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it Conservate con cura il manuale per future consultazioni

en Keep this manual for future reference

fr Conservez avec soin le manuel pour toute consultation future

de Das Handbuch muss flr zuklinftige Konsultationen sorgfaltig aufboewahrt werden
es Guardar con cuidado el manual para poderlo consultar en el futuro
pt Conservar cuidadosamente o manual para consultas futuras

nl Bewaar de handleiding zorgvuldig voor latere raadpleging

sv Spara bruksanvisningen for framtida bruk

fi Sailyta kayttdopas huolellisesti

ru BepexHo xpaHuTb pyKOBOACTBO ANA OyAyLMX KOHCYNbTauuii

el AlaTnpeiTe ETTIPEAWG TO EYXEIPIBIO YIa HEAAOVTIKEG XPHOEIG

da Gem manualen til senere brug

no Ta vare pa handboken for senere bruk

pl Zachowac z ostroznoscig do przysztych konsultaciji

cs Peclivé tento ndvod uschovejte pro budouci pouZiti

sk Tento navod starostlivo uschovajte pre buduce pouzitie

hu Gondosan 6rizze meg a kézikdnyvet jovébeni sziikség esetére

sl Priro¢nik skrbno hranite za bodo¢a branja

ro Pastrati cu grijd manualul pentru consultari ulterioare.

bg CobxpaHsaBanTe pbKOBOACTBOTO 3a CripaBka

tr Lutfen bu el kitabini ileride basvurmak Gzere glivenli bir bigcimde saklayiniz
uk 36epexiTb Lo iIHCTPYKLit0 ANS NO4anbLLIOro BUKOPUCTaHHS
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it AVVERTIMENTI PER LA SICUREZZA DELLE PERSONE E DELLE COSE
Di seguito trovate il significato dei simboli utilizzati nel presente manuale

c PERICOLO
Rischio di danni alle persone, e alle cose, se non osservate quanto prescritto
SCOSSE ELETTRICHE
Rischio di scosse elettriche se non osservate quanto prescritto

AVVERTENZA
Rischio di danni alle cose (pompa, impianto, quadro,...) o al’ambiente se non osservate quanto
prescritto
_ﬂJ Leggete attentamente il manuale prima di procedere
Informazioni per :
il trasportatore Informazioni specifiche per chi trasporta, movimenta, immagazzina il prodotto
l'installatore Informazioni specifiche per chi procede all’installazione del prodotto nell'impianto (per la parte
idraulica e/o elettrica)
P'utilizzatore Informazioni specifiche per chi usa il prodotto
il manutentore Informazioni specifiche per chi cura la manutenzione del prodotto
il riparatore Informazioni specifiche per chi ripara il prodotto
1. Generalita pag. 15
2. Descrizione del prodotto 15
3. Impieghi 15
4. Trasporto e immagazzinamento 16
5. Installazione 17
6. Messa in funzione 18
7. Manutenzione, assistenza, ricambi 19
8. Ricerca guasti 20
9. Dismissione 21
10.  Tabelle e disegni 187
en WARNINGS FOR THE SAFETY OF PEOPLE AND PROPERTY
Meaning of the symbols used in this manual
ﬁ DANGER
Failure to observe this warning may cause personal injury and/or damage to property
c ELECTRIC SHOCK
Failure to observe this warning may result in electric shock
| warninG [
Failure to observe this warning may cause damage to the pump, system, panel or environment
_ﬂj Read the manual carefully before proceeding
Information for :
carriers Specific information for carriers, handlers and warehouse personnel
installers Specific information for personnel in charge of installing the product in the system (plumbing
and/or electrical aspects)
users Specific information for users of the product
maintenance personnel Specific information for personnel in charge of maintenance
repair personnel Specific information for repair personnel
1. Overview page 22
2. Product Description 22
3. Applications 22
4. Transportation and Storage 23
5. Installation 24
6. Start-up 25
7. Maintenance, Service, Spare Parts 26
8. Troubleshooting 27
9. Disposal 28
10.  Tables and Drawings 187
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=

r AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE DES PERSONNES ET DES CHOSES

ous trouvez ci-apreés la signification des symboles utilisés dans le présent manuel.

DANGER

La non-observation de la prescription comporte un risque de Iésion ou de dommage aux
personnes et/ou aux choses.

DECHARGES ELECTRIQUES

La non-observation de la prescription comporte un risque de choc électrique
AVERTISSEMENT

La non-observation de la prescription comporte un risque de dommage aux choses (pompe,
installation, coffret,...) ou a I'environnement

<

ATTENTION

Ib

Lire attentivement le manuel avant de continuer

i
=)

(

Informations pour :

le transporteur Informations spécifiques pour qui transporte, déplace, stocke le produit
'installateur Informations spécifiques pour qui procede a l'installation du produit dans le circuit (pour la partie
hydraulique et/ou électrique)

I'utilisateur Informations spécifiques pour qui utilise le produit

le préposé ala Informations spécifiques pour qui s’occupe de la maintenance du produit

maintenance

le réparateur Informations spécifiques pour qui répare le produit
1. Généralités page 29
2. Description du produit 29
3. Utilisations 29
4. Transport et stockage 30
5. Installation 31
6. Mise en service 32
7. Entretien, assistance, piéces de rechange 33
8. Recherche des pannes 35
9. Mise au rebut 36
10.  Tableaux et dessins 187
de SICHERHEITSHINWEISE FUR PERSONEN UND SACHEN
Nachstehend sind die im Handbuch verwendeten Symbole erlautert:

GEFAHR

Bei Nichtbeachtung der Vorschrift besteht Gefahr von Personen- und Sachschaden.
GEFAHR - GEFAHRLICHE SPANNUNG

Bei Nichtbeachtung der Vorschrift besteht Gefahr von Stromschlagen.

VORSICHT

Bei Nichtbeachtung der Vorschrift besteht Gefahr von Sachschaden (an der Pumpe, Anlage,
Schalttafel, usw.).

ACHTUNG!

Ibb

_ﬂJ Das Handbuch vor dem Gebrauch der Pumpe aufmerksam durchlesen.
Informationen fiir :
den Transporteur Spezifische Informationen fiir diejenigen, die fir den Transport, das Handling, die Einlagerung
des Produkts zustandig sind.
den Installateur Spezifische Informationen fir diejenigen, die fir die Installation des Produkts in die Anlage (fir
den hydraulischen/elektrischen Teil) zustéandig sind
den Benutzer Spezifische Informationen fur diejenigen, die das Produkt benutzen
das Wartungspersonal  Spezifische Informationen fir diejenigen, die fur die Wartung des Produkts zustandig sind
den Techniker Spezifische Informationen flir diejenigen, die das Produkt reparieren
1. Allgemeines Seite 37
2. Produktbeschreibung 37
3. Anwendungen 37
4. Transport und Einlagerung 38
5. Aufstellung 39
6. Inbetriebnahme 40
7. Wartung, Service, Ersatzteile 41
8. Schadenssuche 43
9. Entsorgung 44
10.  Tabellen und Zeichnungen 187
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es ADVERTENCIAS PARA LA SEGURIDAD DE LAS PERSONAS Y DE LAS COSAS

A continuacion se describe el significado de los simbolos utilizados en este manual

PELIGRO

Riesgo de dafios a las personas y a las cosas, si no se observan las prescripciones indicadas
ELECTROCUCION

Riesgo de electrocucion si no se observan las prescripciones

ADVERTENCIA

Riesgo de dafios a las cosas (bomba, instalacién, cuadro,...) o al medio ambiente si no se
observan las prescripciones

ATENCION

Ibb

Leer con cuidado el manual antes de proceder

i
=)

(

Informacioén para :

el transportista Informacién especifica para quien transporta, desplaza y almacena el producto
el instalador Informacién especifica para quien realiza el montaje del producto en la instalacién (para la parte
hidraulica y/o eléctrica)

el usuario Informacién especifica para quien utiliza el producto

el encargado del Informacioén especifica para quien realiza el mantenimiento del producto

mantenimiento

el reparador Informacién especifica para quien repara el producto

1. Generalidades pag. 45
2. Descripcion del producto 45
3. Empleos 45
4. Transporte y almacenamiento 46
5. Instalacion 47
6. Puesta en marcha 48
7. Mantenimiento, asistencia, repuestos 49
8. Posibles averias 51
9. Desguace 52
10.  Tablas y dibujos 187
pt ADVERTENCIAS PARA A SEGURANGA DAS PESSOAS E DAS COISAS
A seguir é referido o significado dos simbolos utilizados neste manual

PERIGO
A nao observancia da prescricdo comporta um risco de danos as pessoas € as coisas

f CHOQUES ELECTRICOS

A ndo observéancia da prescrigdo comporta um risco de choques eléctricos

" ADVERTENCIA
ATENGAO A ndo observancia da prescrigdo comporta um risco de danos as coisas (bomba, instalagéo,
quadro,...) ou ao ambiente

)

ﬂJ Ler com atengdo o manual antes de continuar.

Informacdes para :

o transportador Informagbes especificas para quem transportar, movimentar, armazenar o produto
o instalador Informagdes especificas para quem instalar o produto na instalagao (parte hidraulica e/ou
eléctrica)

o utilizador Informagdes especificas para quem usar o produto

o encarreqgado da Informagdes especificas para quem cuidar da manutengao do produto

manutencéao

o encarregado da Informacgdes especificas para quem reparar o produto

reparacao

1. Caracteristicas gerais pag. 53
2. Descrigao do produto 53
3. Aplicacdes 53
4. Transporte e armazenagem 54
5. Instalagéo 55
6. Funcionamento 56
7. Manutencao, assisténcia, pecas de reposi¢cao 57
8. Procura das avarias 59
9. Eliminagéo 60
10.  Tabelas e desenhos 187
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nl VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR PERSONEN EN VOORWERPEN
Hieronder treft u de betekenis van de symbolen aan die in deze handleiding gebruikt zijn
ﬁ GEVAAR
Risico van letsel aan personen en schade aan voorwerpen als de voorschriften niet in acht
genomen worden.
é ELEKTRISCHE SCHOKKEN
Risico van elektrische schokken als de voorschriften niet in acht genomen worden.

WAARSCHUWING
LET OP Risico van schade aan voorwerpen (pomp, installatie, schakelkast enz.) of het milieu als de

voorschriften niet in acht genomen worden.

_m Voordat er verder gegaan wordt moet eerst de gebruiksaanwijzing aandachtig gelezen worden.

Informatie voor :

de transporteur Specifieke informatie voor degene die het product transporteert, verplaatst en opslaat.
de installateur Specifieke informatie voor degene die het product installeert (voor wat betreft het hydraulische
en/of het elektrische gedeelte).
de gebruiker Specifieke informatie voor degene die het product gebruikt.
de onderhoudsmonteur Specifieke informatie voor degene die onderhoud aan het product pleegt.
de reparateur Specifieke informatie voor degene die het product repareert.
1. Algemeen blz. 61
2. Beschrijving van het product 61
3. Gebruiksdoeleinden 61
4. Transport en opslag 62
5. Installatie 63
6. Inwerkingstelling 64
7. Onderhoud, service en reserveonderdelen 65
8. Lokaliseren van storingen 67
9. Buiten bedrijf stellen 68
10. Tabellen en tekeningen 187
sv SAKERHETSANVISNINGAR
Nedan féljer en forklaring pa de symboler som anvands i bruksanvisningen.
FARA
A Foérsummelse av aktuell féreskrift medfor risk for person- och materialskador.
ELCHOCK
A Férsummelse av aktuell foreskrift medfor risk for elchock.
VARNING
Foérsummelse av aktuell foreskrift medfor risk for miljo- och materialskador (pump, system,

mandverpanel 0.s.v.).

_ﬂJ Las bruksanvisningen noggrant innan du gar vidare.

Information till:

transportéren Information till den som ombesorjer transport, flytt och férvaring av produkten.

installatoren Information till den som ombesdrjer apparatens installation i systemet (den hydrauliska och/eller

elektriska delen).

anvandaren Information till den som anvénder produkten.

underhallsteknikern Information till den som ombesorjer produktens underhall.

serviceteknikern Information till den som ombesdrjer reparationer av produkten.
1. Allmanna data sid. 69
2. Beskrivning av produkten 69
3. Anvandningsomraden 69
4. Transport och forvaring 70
5. Installation 7
6. Idrifttagande 72
7. Underhall, service och reservdelar 73
8. Felsdkning 74
9. Skrotning 75
10.  Tabeller och ritningar 187
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fi HENKILO- JA MATERIAALITURVALLISUUTTA KOSKEVIA VAROITUKSIA
Seuraavassa annetaan kayttdoppaassa kaytettyjen symbolien merkitykset.
ﬁ VAARA
Taman maarayksen noudattamatta jattamisesta saattaa olla seurauksena henkil6- ja
materiaalivahinkoja.
SAHKOISKUVAARA
A Taman maarayksen noudattamatta jattdmisestd saattaa olla seurauksena sahkoisku.
VAROITUS
Taman maarayksen noudattamatta jattdmisesta saattaa olla seurauksena materiaali- (pumppu,
jarjestelma, sahkoétaulu tms.) tai ymparistévahinkoja.

VAROITUS

Lue kayttdopas huolellisesti ennen tydskentelyn aloittamista.

)

Tietoja:
kuljettajalle Aihekohtaisia tietoja tuotetta kuljettavalle, siirtdvalle ja varastoivalle henkildlle.
asentajalle Aihekohtaisia tietoja tuotteen jarjestelmaan (hydrauli- ja/tai sdhkdosa) asentavalle henkildlle.
kayttdjalle Aihekohtaisia tietoja tuotetta kayttavalle henkildlle.
huoltohenkildlle Aihekohtaisia tietoja tuotetta huoltavalle henkilélle.
korjaajalle Aihekohtaisia tietoja tuotetta korjaavalle henkildlle.
1. Yleista S. 76
2. Tuotteen kuvaus 76
3. Kayttotavat 76
4. Kuljetus ja varastointi 77
5. Asennus 78
6. Kayttdonotto 78
7. Huolto, asiakaspalvelu, varaosat 80
8. Vianetsinta 81
9. Romutus 82
10.  Taulukot ja kaaviot 187
ru NPEAYNPEXOEHUA NO BE3OMNACHOCTW NIOAEN U NPEOMETOB
[anee npvBeaeHbl 3Ha4YEHNSI CUMBOJIOB, NCMOSb3yeMbIX B JAHHOM PYKOBOACTBE
OMNMACHOCTb
Puvick HaHeceHus ywep6a niogsam unu npeameTam, npy HEBbINOMHEHUU UHCTPYKUUIA
Q ANEKTPUYECKUN PA3PAL
Puck anekTpuyeckux paspsgos, Npu HEBLIMONHEHUM UHCTPYKLIMIA
NMPEQYNPEXOEHUA
Puck HaHeceHnss yuwepba npegmetam (Hacoc, YCTaHOBKa, LWwUT,...) WM cpege, npu
HEBbIMOMHEHNN MHCTPYKUMI
Dﬂj Mepen HavanomM paboTbl BHUMATENBHO NPOYUTaTb PYKOBOACTBO
UHdopmauua ana
KoHkpeTHas nHcpopmaums ans Tex, KTo 3aHMMaeTCsl NepPeEBO3KOM, NEPEMELLEHNEM, XPAHEHNEM
nepeBo34MKa napenus
KoHkpeTHas nHpopmaumsa ansa Tex, Kto MOHTUPYET n3genve B yCTaHOBKY (rMapasnuyeckas u
MOHTaXHWUKa 3MeKTp. YacTm)
nonb3oBaTens KoHkpeTHas nHpopmaumsa ans tex, KTo UCcnonb3yeT nsgenue
Texnvka no KoHkpeTHas nHopmaums ans Tex, KTo BbINOMHAET TeXobcnyxnsaHve nsgenms
ob6cnyxuBaHuto p pmaLma 4 ’ YK A
PEMOHTHUKA KoHkpeTHas nHdpopmaumsa ansa Tex, Kto peMOHTUpYeT nsgenve
1. Obuwas yactb ctp. 83
2. OnucaHve usgenus 83
3. MpumeHeHne 83
4. [MepeBo3ka 1 xpaHeHue 84
5. MoHTax. 85
6. Myck B akcnnyaTtaumto 86
7. TexobecnyxuBaHne, cepBuc, 3an4acTu 87
8. [Mowunck HencnpasHoOCTEN 89
9. BbiBO3 Ha cBanky 90
10. Tabnuubl 1 YepTexu 187



it-en-fr-de-es-pt-nl-sv-fi-ru -el-da-no-pl-cs-sk-hu-sl-ro-bg-tr-uk-ar

el MPOEIAOMOIHZEIZ INA THN AZOAAEIA TON ATOMQN KAI TON ANTIKEIMENQN
21N ouvéxela Ba Bpeite TN onuUacia Twv CUPBOAWY TTOU XPNOCIKOTTOI0UVTAl TO TTAPSOV EYXEIPIDIO

Ebb

[11]

MAnpowopisg yia:

TOV UETaQOPEQ
TOV EYKOTAOTATN

KINAYNOZ

Kivduvog nuiwv og dtopa Kal o€ avTikeigeva, av dev TnpnOei 6,1 uttodeikvUeTal
HAEKTPONAHZIEZ

Kivouvog nAektpotrAnéiwv av dev TnpnOei O,TI UTTOBEIKVUETAI

MPOEIAOMNOIHZH

Kivouvog nuiwv o€ avTikeipyeva (avtAia, eykardoTaon, ivakag,...) i oto TepIBaAlov av dev
TnPENO&i 6,1 uTTodEIKVUETAl

AlaBAaTe TTPOCTEKTIKA TO EYXEIPIOIO TIPIV TIPOXWPNOETE

Eidikég TTAnpo@OpiEG yia OTToIov PeTAPEPEI, DIOKIVEI, aTTOBNKEUEI TO TTPOIOV
Ei81kég TTAnpo@opieg yia &TToIov TOTTOBETEN TO TTPOIGV OTNV £yKATAOTACN (VIO TO UBPAUAIKS r)/Kal
NAEKTPIKG PEPOG)

TOV XpHoTn EId1KEG TTANPOQOPIES YIa OTTOIOV XPNOIPOTIOIET TO TTPOIOV
TOV ouvThpNTh Ei81kéG TTANPOQOPIEG yIa OTTOIOV ETTIMEAEITAI TN CUVTHPNGCN TOU TTPOIOVTOG
TOV ETMIOKEVOOTA Ei8i1kéG TTANpOQYOpIES yIa OTTOIOV ETTIOKEUALE] TO TTPOIOV
1. [evika oel. 91
2. Meplypagr Tou TTPoidvTog 91
3. Xpnoeig 9
4. MeTagopd kal ammobrikeuon 92
5. EykardoTaon 93
6. ©¢on g Asitoupyia 94
7. ZUVTAPNON, TEXVIKA UTTOOTAPIEN, AGVTAAAOKTIKG 95
8. Avalitnon BAaBwv 97
9. AToppiyn 98
10. Mivakeg ka1 ox€dia 187
da SIKKERHEDSFORSKRIFTER FOR PERSONER OG TING
Nedenfor angives betydningen af de symboler, som benyttes i manualen.
FARE
A Manglende overholdelse af forskriften medfgrer en risiko for kvaestelser og materielle skader.
c ELEKTRISK ST@D
Manglende overholdelse af forskriften medfarer en risiko for elektrisk stad.

ADVARSEL
Manglende overholdelse af forskriften medfgrer en risiko for materielle skader (pumpe, system,
panel osv.) eller skader i omgivelserne.

ADVARSEL

_ﬂJ Lees manualen ngje, inden der fortsaettes.

Information til:
transportpersonalet
installatgren

Specifik information til personalet, som transporterer, flytter og opbevarer apparatet.
Specifik information til personalet, som installerer apparatet i systemet (med hensyn til den
hydrauliske og/eller elektriske del).

brugeren Specifik information til personalet, som benytter apparatet.

vedligeholdelses- Specifik information til personalet, som er ansvarlig for vedligeholdelsen af apparatet.
personalet

mekanikeren Specifik information til personalet, som reparerer apparatet.

1. Generelle oplysninger S. 99
2. Beskrivelse af apparatet 99
3. Anvendelsesomrader 99
4. Transport og opbevaring 100
5. Installation 101
6. Ibrugtagning 102
7. Vedligeholdelse, assistance, reservedele 103
8. Fejlfinding 104
9. Bortskaffelse 105
10. Tabeller og tegninger 187
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no SIKKERHETSREGLER
Nedenfor finner du symbolene som er brukt i handboken.
ﬁ FARE
Dersom forholdsreglene ikke overholdes kan det fare til skader pa personer og gjenstander.
f ELEKTRISK STQT

Dersom forholdsreglene ikke overholdes kan det fare til elektrisk stat.

ADVARSEL
ADVARSEL Dersom forholdsreglene ikke overholdes kan det fare til skader pa gjenstander (pumpen,
systemet, tavlen, osv.) eller miljget.

_ﬂJ Les handboken ngye fgr du gar videre.

Informasjon for:

speditgren Spesifikk informasjon for den som transporterer, handterer og lagrer apparatet.

installatoren Spesifikk informasjon for den som skal installere apparatet i systemet (hydraulisk og/eller elektrisk
del).

brukeren Spesifikk informasjon for den som bruker apparatet.

vedlikeholdspersonalet  Spesifikk informasjon for den som vedlikeholder apparatet.

reparatgren Spesifikk informasjon for den som reparerer apparatet.

1. Generelle data side 106

2. Beskrivelse av apparatet 106

3. Bruk 106

4. Transport og lagring 107

5. Installasjon 108

6. Oppstart 108

7. Vedlikehold, service og reservedeler 109

8. Feilsgking 111

9. Kassering 112

10.  Tabeller og tegninger 187

pl OSTRZEZENIA ODNOSNIE BEZPIECZENSTWA UZYTKOWNIKOW | URZADZEN

Ponizej zostato opisane znaczenie symboli zastosowanych w niniejszym podreczniku

NIEBEZPIECZENSTWO

Ryzyko spowodowania obrazen uzytkownikéw i/lub zniszczenie urzadzen w przypadku
nieprzestrzegania tego ostrzezenia

PORAZENIE PRADEM ELEKTRYCZNYM

Ryzyko porazenia pragdem elektrycznym w przypadku nieprzestrzegania tego ostrzezenia
UWAGA

Ryzyko zniszczenia urzadzen (pompa, instalacja, tablica elektryczna) lub srodowiska w
przypadku nieprzestrzegania tego ostrzezenia

EBB

Przed przystapieniem do uzytkowania przeczyta¢ uwaznie podrecznik

(—
)
=
!

Informacije dla:

przewoznika Informacje dla pracownikéw zajmujacych sie transportem, przenoszeniem i magazynowaniem
urzgdzenia
instalatora Informacje dla pracownikéw zajmujacych sie montazem urzadzenia w instalacji (w zakresie
hydraulicznym i elektrycznym)
uzytkownika Informacje dla pracownikéw zajmujacych sie obstugg urzadzenia
konserwatora Informacje dla pracownikéw zajmujacych sie konserwacjg urzadzenia
serwisanta Informacje dla pracownikéw zajmujacych sie naprawa urzadzenia
1. Informacje ogdlne str. 113
2. Opis urzadzenia 113
3. Zastosowanie 113
4, Transport i zmagazynowanie 114
5. Montaz 115
6. Rozruch 116
7. Konserwacja, serwis techniczny, czesci zamienne 117
8. Wykrywanie awarii 119
9. Likwidacja 120
10. Tabele i rysunki 187
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cs UPOZORNENI PRO ZAJISTENi BEZPECNOSTI OSOB A VECI
Nize je uvedeny vyznam symboll pouzitych v tomto navodu
c NEBEZPECI
Nebezpedi vzniku Skod na osobach a vécech v pfipadé nedodrZeni pfislusnych nafizeni
f ZASAH ELEKTRICKYM PROUDEM

Nebezpeci zasahu elektrickym proudem v pfipadé nedodrzeni pfisluSnych nafizeni

POZOR UPOZORNENI
Nebezpeci vzniku Skod na vécech (Cerpadlo, zafizeni, rozvadéc...) nebo na zivotnim prostredi v
pfipadé nedodrzeni pfisluSnych nafizeni

ﬂJ Pfed provedenim jakychkoliv Cinnosti si peclivé prectéte tento navod

Informace pro :

prepravce Specifické informace pro osoby povéfené pfepravou, manipulaci a skladovanim vyrobku
montazniho pracovnika Specifické informace pro osoby povéfené montazi vyrobku do zafizeni (pro hydraulickou a/nebo
elektrickou ¢ast)

uzivatele Specifické informace pro osoby, které vyrobek pouzivaji
udrzbare Specifické informace pro osoby povéfené udrzbou vyrobku
opravare Specifické informace pro osoby povéfené opravou vyrobku
1. Zakladni informace str. 121
2. Popis vyrobku 121
3. Pouziti 121
4. Pfeprava a skladovani 122
5. Montaz 123
6. Uvedeni do provozu 123
7. Udrzba, servis, nahradni dily 125
8. Hledani zavad 126
9. Likvidace 127
10.  Tabulky a schémata 187
sk UPOZORNENIA TYKAJUCE SA BEZPECNOSTI OSOB A VECI
V nasledujucej €asti je uvedeny vyznam symbolov pouzitych v tomto navode.
NEBEZPECENSTVO
Nebezpecenstvo vzniku §kéd na osobach a veciach v pripade nedodrzania prislusnych
nariadeni

ZASAH ELEKTRICKYM PRUDOM

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom v pripade nedodrzania prislusnych nariadeni
UPOZORNENIE

Nebezpecenstvo vzniku $kéd na veciach (Cerpadlo, zariadenie, rozvodna doska, atd.) alebo na
Zivotnom prostredi v pripade nedodrzania prislusnych nariadeni

Ibb

UPOZORNENIE

Pred vykonanim akychkolvek innosti si starostlivo precitajte tento navod

'
=
e

Informacie pre:

dopravcu Specifické informécie pre osoby poverené dopravou, manipulaciou a skladovanim vyrobku
montazneho Specifické informacie pre osoby poverené montazou vyrobku do zariadenia (pre hydraulicku
pracovnika a/alebo elektricku ast)
uzivatela Specifické informéacie pre osoby, ktoré vyrobok pouZivaju
udrzbara Specifické informécie pre osoby poverené tdrzbou vyrobku
opravara Specifické informécie pre osoby poverené opravou vyrobku
1. Zakladné informacie str. 128
2. Popis vyrobku 128
3. Pouzitie 128
4. Preprava a skladovanie 129
5. Montaz 130
6. Uvedenie do prevadzky 131
7. Udrzba, servis, nahradné diely 132
8. Vyhladavanie poruch 133
9. Likvidacia 134
10.  Tabulky a nakresy 187
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hu FIGYELMEZTETESEK AZ EMBEREK ES TARGYAK BIZTONSAGA ERDEKEBEN

Az alabbiakban a kézikdnyvben hasznalt jeldlések jelentését tlintetjik fel
VESZELY
Embereken és targyakon torténd sériilések veszélye, ha nem tartjak be az elSirasokat
ELEKTROMOS ARAMUTES

Aramiités veszélye amennyiben nem tartjak be az eléirasokat

FIGYELMEZTETES

Targyakon (szivattyu, halézat, kapcsolotabla) vagy a kérnyezetben keletkezd karok veszélye, ha
nem tartjdk be az elSirasokat

Ibb

FIGYELEM

L]

Olvassa el figyelmesen a kézikonyvet munkavégzés el6tt

Informaciok a

szallitonak A terméket szallitd, mozgato és raktarozé személynek szo6lé informaciok
telepitének A terméket a hal6zatra szereld személynek sz6l6 (hidraulikus és/vagy elektromos részeket
érint6) informaciok

hasznalénak A terméket hasznalé személynek sz616 informaciok

karbantarténak A termék karbantartasaval foglalkozé személynek sz6l6 informaciok

javiténak A terméket javitd személynek szo6l6 informaciok
1. Altalanossagok oldal 135
2. A termék leirasa 135
3. Alkalmazasok 135
4. Szallitas és raktarozas 136
5. Telepités 137
6. Mikddésbe helyezés 138
7. Karbantartas, szervizelés, cserealkatrészek 139
8. Hibakeresés 141
9. Selejtezés 142
10.  Tablazatok és abrak 187
sl OPOZORILA ZA VARNOST OSEB IN STVARI
V nadaljevanju je definiran pomen simbolov, uporabljenih v tem priro€niku.

NEVARNOST

Nevarnost za poSkodovanje oseb in stvari, e se ne uposteva predpisano

ELEKTRICNI UDAR

Nevarnost elektricnega udara, ¢e se ne upoSteva predpisano

OPOZORILO

Nevarnost za poSkodovanje stvari (€rpalka, napeljava, omarica,...) ali Skoda okolju, ¢e se ne
upoSteva predpisano

Ib&

POZOR

ﬂj Preden nadaljujete pozorno preberite ta priro¢nik.

)
)

Informacije za:

prevoznika Specificne informacije za tiste, ki izdelek prevazajo, premikajo in skladiscijo
instalaterja Specifitne informacije za tiste, ki opravijo montaZo izdelka v sistem (za vodovodni in/ali elektriCni
del)

uporabnika Specificne informacije za uporabnike izdelka

vzdrzevalca Specificne informacije za tiste, ki skrbijo za vzdrzevanje izdelka

serviserja Specificne informacije za tiste, ki izdelek popravljajo
1. Splo$no str. 143
2. Opis izdelka 143
3. Uporaba 143
4. Transport in skladis€enje 144
5. Montaza 145
6. Dajanje v uporabo 145
7. Vzdrzevanje, servisiranje, nadomestni deli 147
8. Iskanje napak 148
9. IzloCitev iz uporabe 149
10. Tabele in risbe 187
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(o) AVERTIZARI PENTRU SECURITATEA PERSOANELOR $SI BUNURILOR

n continuare sunt prezentate semnificatiile simbolurilor utilizate in acest manual.

PERICOL

Risc de vatamare pentru persoane sau bunuri, in cazul nerespectarii instructiunilor
ELECTROCUTARE

Pericol de electrocutare, in cazul nerespectarii instructiunilor

AVERTIZARE

Pericol de vatamare a bunurilor (pompei, instalatiei, tabloului electric, etc.) sau a mediului
fnconjurator, in cazul nerespectarii instructiunilor

—_ -

ATENTIE

Ibb

_ﬂJ Tnainte de inceperea lucrarilor, cititi cu atentie manualul.
Informatii pentru :
transportator Informatii specifice pentru personalul care transporta, manipuleaza si depoziteaza produsul
instalator Informatii specifice pentru personalul care instaleaza produsul in cadrul instalatiei (partea
hidraulica si/sau electrica)
utilizator Informatii specifice pentru persoanele care utilizeaza produsul
tehnicianul de Informatii specifice pentru personalul care efectueaza intretinerea produsului

intretinere
tehnicianul de reparatii Informatii specifice pentru personalul care repara produsul

1. Generalitati pag. 150
2. Descrierea produsului 150
3. Domeniul de utilizare 150
4, Transportul si depozitarea 151
5. Instalarea 152
6. Punerea in functiune 153
7. Intretinerea, asistenta si piesele de schimb 154
8. Defectiuni si modalitati de remediere 155
9. Scoaterea din functiune 156
10.  Tabele si desene 187
bg CUTHANMN3NUPAHE HA ONMACTHOCT 3A XOPA U NPEOMETH
Mo-pony e nsnoxeHa nereHgara Ha CUMBOMUTE M3MON3BaHU B HACTOSILLIOTO PbKOBOACTBOTO
é ONMACTHOCT
Hecna3saHeTo Ha MpenopbKWUTe 3a CUYPHOCT MOXe Aa AoBeAe [0 YOBELLKU U MaTepuanHu
wetn
f TOKOB YOAP
HecnassaHeTo Ha npenopbKUTE 3a CUrYPHOCT BOAM A0 PUCK OT TOKOB yaap
BHUMAHUE
W HecnassaHeTo Ha AageHWTe NpenopbKM MoXe Aa AoBeae A0 NoBpeaun B nomnara,

MHCTanauuaATa, en. TabnoTo 1 Ap. Unu Ao WeTu Ha obkpbxasallarta cpega
MpoyeTeTe BHMMATENHO PLKOBOACTBOTO Npeau ynoTpeba

YkasaHus 3a:

npeBo3Bava CneupnanHu ykazaHusi OTHOCHO NPeB03a, pa3ToBapBaHETO U CbXpaHsiBaHETO Ha 06opyaBaHETO

MHCTanaumMoHHusA CreupanHu ykasaHusi OTHOCHO MHCTanupaHeTo Ha obopyasaHeTo ( BogonpoBoAdHa U

TeXHUK erekTpuyecka CBpb3Ka)

notpeburens CneunanHu ykaszaHus 3a notTpebutens

TeXHUKa no CneuvanHu ykasaHus 3a OTroBOpHUS MO Noaapbkkata Ha obopyaBaHETO

noaapbXkkarTa

PEMOHTHUSA TeXHUK CneupnanHu ykasaHusi 3a PEMOHTHUSI TEXHUK
1. O6wwu cBeageHus cTp. 157
2. Onucanne Ha obopyaBaHeTo 157
3. MpunoxeHne 157
4. [MpeBo3 u cbxpaHaBaHe 158
5. WHcTanupaHe 159
6. MyckaHe B aencrene 160
7. Mopapbxka, cepBm3, pe3pBHU YacTu 161
8. MoBpean 163
9. CnupaHe ot ynotpeba 164
10.  Cxemu 1 4yepTexm 187
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tr iINSANLARIN VE ESYALARIN GUVENLIGI ICIN UYARILAR

Asagida isbu el kitabinda kullanilan sembollerin anlami bulunmaktadir.

TEHLIKE

Ongoriilen hilkiimlere uyulmamasi insanlara ve esyalara zarar verme riski tasiyor.

ELEKTRIK CGARPMALARI

Ongoriilen hiikiimlere uyulmamasi elektrik carpmasi riski tasiyor.

UYARI

Ongériilen hilkiimlere uyulmamasi (pompa, tesisat, elektrik panosu... olmak (izere) esyalara
veya gevreye zarar verme riski tasiyor.

DIKKAT!

I&D

.ﬂJ Herhangi bir islem yapmaya baslamadan 6nce litfen bu el kitabini dikkatle okuyun.

(—

Nakliyeciye yonelik Uriinii tasiyanlara, Griiniin yerini degistirenlere, depo icinde calisan personele yoénelik &zel
bilgiler: bilgiler

Kurucuya yonelik Uriind tesisatin igine kurma islemleriyle ugraganlara yonelik 6zel bilgiler (boru tesisati ve/veya
bilgiler: elektrik tesisati igin)

Kullaniciya yénelik Uriinii kullananlara yénelik ézel bilgiler

bilgiler:

Bakimciya yonelik Uriiniin bakimiyla ugrasanlara yénelik ézel bilgiler

bilgiler:

Tamirciye yonelik Uriinii tamir edenlere yonelik ézel bilgiler

bilgiler:

Genel bilgiler sayfa 165
Uriin tanimi 165
Kullanim 165
Tasima ve depolama 166
Kurulum 167
isletme 168
Bakim, teknik yardim servisi, yedek parcalar 169
Ariza arama 170
Elden ¢ikarma 171
0. Tablolar ve gizimler 187

SVONOIOR®ON -

uk MNONEPEOXXEHHSA WOA0 BE3NEKU NIOOEN | NPEOMETIB
[ani HaBegeHO 3Ha4YeHHs1 CUMBONIB, BUKOPUCTaHUX Y L HACTaHOBI.

IHdbopmauis gns:

nepesi3HuKa CneuianbHa iHpopmauis Ansa TUX, XTO 3aMMaeTbCs NepeBe3eHHSAM, NepPeMILLIEHHAM,
36epiraHHaM BUpOOY
ycTaHOBHMKA CneujanbHa iHbopmauis Ansg TMX, XTO MOHTYE BMPiO B yCTaHOBKY (rigpasniyHa Ta
eneKkTpnYHa YacTnHN)
KopucTtyBayva CneuianbHa iHbopmaLis Ans TMX, XToO BUKOPUCTOBYE BUPIO
TexXHika 3 CneuianbHa iHhopmalist 4N TUX, XTO 34iNCHIOE TeX06CnyroByBaHHsi BUPOOY
o6cnyroByBaHHSA
pPeMOHTHUKa CneuianbHa iHhopmalist 4ns TUX, XTO pEMOHTYE BUPiO
1. 3aranbHa YactuHa ctop. 172
2. Onuc Bupoby 172
3. 3acTocyBaHHs 172
4. MepeBe3eHHsi Ta 36epiraHHs 173
5. MoHTax 174
6. B3anyck B ekcnnyaTtadito 175
7. TexobcnyroByBaHHs, cepBic, 3an4acTuHu 176
8. Mowyk HecnpaBHoCTEN 178
9. Busig 3 ekcnnyaTtauii 179
10. Tabnuui N KpecrneHHsi 187
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1. Generalita

Col presente manuale intendiamo fornire le informazioni indispensabili per l'installazione, 'uso e la manutenzione delle
elettropompe. Quanto contenuto nel presente manuale si riferisce al prodotto di serie come presentato nella documentazione
commerciale. Eventuali versioni speciali possono essere fornite con fogli istruzione supplementari. Riferirsi alla documentazione
contrattuale di vendita per caratteristiche delle versioni speciali. Precisate sempre I'esatto tipo di pompa/elettropompa e il codice
qualora dobbiate richiedere informazioni tecniche o particolari di ricambio al nostro Servizio di Vendita ed Assistenza. Per
istruzioni, situazioni ed eventi non contemplati dal presente manuale né dalla documentazione di vendita contattate il nostro
Servizio Assistenza piu vicino.

Leggete questo manuale prima di installare e usare il prodotto.

Far funzionare, installare e eseguire interventi di manutenzione sulla elettropompa in qualsiasi modo che
sia improprio 0 non coperto da questo manuale pud causare condizioni di pericolo con danni alle
persone e alle cose nonché determinare la perdita della garanzia.

Fate attenzione a possibili sovrapressioni che possano portare a esplosioni, rotture o danni.

>
=

2. Descrizione del prodotto Informazioni per ’installatore e I’utilizzatore
La gamma di elettropompe sommergibili in ghisa comprende la versione con girante monocanale o multicanale o con girante
monocanale “self-cleaning” (GLS) e con girante aperta di tipo Vortex (GLV). Le elettropompe hanno un motore con isolamento
in classe H, doppia tenuta meccanica immersa in bagno d’olio, cavo di alimentazione (di serie lungo 10 metri) privo di spina; le
versioni monofase sono prive dei condensatori di marcia ed avviamento che dovranno essere previsti nel quadro elettrico di
comando. Tutti i modelli sono dotati di sonda termica per la protezione del motore (2 sezione 5.3).

w

. Impieghi Informazioni per 'installatore e I'utilizzatore
Queste elettropompe sono idonee ad essere usate per la movimentazione di acque luride e di scarico, per il prosciugamento di

scavi e terreni acquitrinosi, con applicazioni in campo civile, industriale, nei cantieri edili e in agricoltura.
31 Limiti d’impiego

311 Come leggere la targa dati della pompa
Utilizzate I'elettropompa seguendo le indicazioni riportate nella targa dati.
| disegni riportati nella sezione 10.1 vi consentono di riconoscere i dati essenziali presenti nella targa dati.

31.2 Liquidi pompati
Le elettropompe sono idonee a pompare i seguenti liquidi.
Serie | Liquidi
GLS | acque pulite, acque leggermente cariche prive di sostanze chimicamente aggressive e sabbia, acque luride e acque
di scarico non aggressive e non abrasive, in particolare in presenza di sostanze filamentose
GLV | acque luride con parti solide in sospensione e sostanze filamentose o poltiglia con elevata percentuale di parte solida

Per le dimensioni massime dei corpi solidi 2 sezione 10.6.
ATTENZIONE
La densita del fluido non deve essere superiore a 1100 kg/m® (> sezione 3.1.11).
Il pH del liquido pompato deve essere compreso tra 5.5 e 14.

Non usate questa elettropompa per pompare liquidi infiammabili, abrasivi, altamente corrosivi e/o
esplosivi.
Per esigenze particolari contattate il nostro Servizio di Vendita ed Assistenza.

L

313 Profondita minima e massima di immersione
Assicuratevi che il motore risulti totalmente coperto dal liquido (= sezione 10.7).
ATTENZIONE . N X : -
La massima profondita di immersione non deve superare i 20 metri.

1.4 emperatura del liquido
La temperatura massima del liquido non deve superare i +40°C.

I

Per esigenze particolari contattate il nostro Servizio di Vendita ed Assistenza.

3.1.5 Numero di avviamenti orari
Il numero massimo di cicli di lavoro (avviamento e fermata) dell’elettropompa € di 30 equamente distribuiti in un’ora.

3.1.6 Aspirazione
Assicuratevi che il livello del liquido non sia mai piu basso della flangia del motore per evitare I'ingresso
ATTENZIONE . o . I L o
d’aria. La presenza di aria pud causare danni all’elettropompa e/o pregiudicarne le prestazioni.

Non usate la pompa in cavitazione poiché potrebbero danneggiarsi i componenti interni.

3.1.7 Portata minima nominale

ATTENZIONE Non fgte funzionar_e la pompa con la valvola di intercettazione chiusa sul lato di mandata per un tempo
superiore ad alcuni secondi.

15
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3.1.8 Luogo d’installazione

ATTENZIONE Proteggete I'elettropompa dal gelo.

Il tipico impiego prevede la presenza di una vasca di raccolta di idonee dimensioni. Per ulteriori informazioni 2 sezione 10.8.
Non usate I'elettropompa in ambienti ove potrebbero essere presenti gas o polveri chimicamente
aggressive.

Garantite sufficiente illuminazione e spazio attorno all’elettropompa nonché facile accessibilita per consentire le operazioni di

installazione e manutenzione.

3.1.9 Requisiti della fornitura elettrica

Controllate che le tensioni e le frequenze siano adatte alle caratteristiche del motore elettrico. Potete
ATTENZIONE o . ;
trovare i riferimenti sulle targhe dati delle elettropompe.
I motori possono funzionare con una tensione di alimentazione avente una tolleranza di variazione compresa tra i seguenti
valori, se non funzionano a pieno carico:

f UN f UN
Hz ~ \ * % Hz ~ \ * %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Livello di emissione sonora

Utilizzando I'elettropompa totalmente sommersa, il rumore non si propaga all’esterno.

3.1.11 Usi particolari
Contattate il nostro Servizio di Vendita ed Assistenza se :
- dovete pompare un liquido con densita e/o viscosita superiore a quella dell’acqua poiché potrebbe
rendersi necessario installare un’elettropompa di potenza superiore
- dovete pompare dell’acqua trattata chimicamente
per qualsiasi altra situazione diversa da quelle descritte per la natura del liquido e/o dell’installazione.

3.1.12

A

Usi impropri
Se usate l'elettropompa in modo non corretto potete creare situazioni di pericolo nonché danni alle
persone e alle cose. Alcuni esempi di usi non corretti :
- pompare liquidi non compatibili con i materiali della pompa
- pompare liquidi pericolosi (tossici, esplosivi, corrosivi)
- pompare liquidi alimentari (vino, latte,...... )
- installare I'elettropompa in un luogo con rischio di atmosfere esplosive
- installare I'elettropompa in un luogo ove sia presente una temperatura del fluido molto alta e/o scarsa
ventilazione
- installare I'elettropompa all’esterno senza alcuna protezione contro il gelo
- installare I'elettropompa in piscine o fontane.

3.2 Garanzia
Fate riferimento alla documentazione contrattuale di vendita per qualsiasi informazione.

4, Trasporto e immagazzinamento informazioni per il trasportatore

4.1 Trasporto, movimentazione e immagazzinamento del prodotto imballato
Le elettropompe vengono fornite in imballi di cartone o di legno con dimensioni e forme diverse.
Alcuni imballi prevedono il trasporto, la movimentazione e 'immagazzinamento in posizione verticale.
ATTENZIONE - . . h . \ . ) . .
Altri imballi prevedono il trasporto, la movimentazione e 'immagazzinamento in posizione orizzontale.
Proteggete il prodotto dall'umidita, dalla sporcizia, da fonti di calore, da vibrazioni e da possibili danni
meccanici (urti, cadute, ...). Non ponete pesi sopra gli imballi e non sovrapponete piu imballi.

Sollevate e movimentate il prodotto con cura utilizzando idonei apparecchi di sollevamento. Rispettate le
norme di antinfortunistica.

Q L’elettropompa non deve essere mai sollevata dal cavo del motore.
Temperatura ambiente per 'immagazzinamento da -5°C a +40°C.
Quando ricevete I'elettropompa controllate che esternamente I'imballo non presenti danni evidenti. Se il prodotto presenta dei
danni informate il nostro rivenditore entro 8 giorni dalla consegna.

411 Istruzioni supplementari in caso di immagazzinamento per un lungo periodo (superiore ai 6 mesi)

Prima di mettere in funzione I'elettropompa dopo I'immagazzinamento, I'elettropompa deve essere ispezionata, rivolgendo
particolare attenzione alle tenute e al pressacavo.

La girante deve essere ruotata ogni altro mese per evitare che le facce della tenute si incollino tra loro.

4.2 Estrazione del prodotto dall’imballo e movimentazione Informazioni per ’installatore
Utilizzate idonee attrezzature. Rispettate le norme di antinfortunistica. Sollevate e movimentate il
prodotto con cura utilizzando idonei apparecchi di sollevamento. Potete usare i golfari presenti in alcuni
modelli di elettropompe.
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ATTENZIONE L’elettropompa non deve essere mai sollevata dal cavo del motore.

Quando ricevete I'elettropompa controllate che esternamente I'imballo non presenti danni evidenti. Controllate che il prodotto
non sia danneggiato e che siano presenti tutti i componenti previsti. Se il prodotto presenta dei danni o vi sono parti mancanti
informate il nostro rivenditore entro 8 giorni dalla consegna.

4.3 Smaltimento dell’imballo
Se non potete riutilizzare 'imballo per altri usi, procedete al suo smaltimento secondo le leggi locali vigenti sulla raccolta
differenziata dei rifiuti.

5. Installazione Informazioni per 'installatore
ﬁ Le operazioni d’'installazione devono essere eseguite esclusivamente da personale esperto e qualificato.
Usate le idonee attrezzature e protezioni. Rispettate le norme di antinfortunistica.

Prima di installare I'elettropompa verificate che il cavo e il pressacavo non siano stati danneggiati
durante il trasporto. Nel caso sia necessario utilizzare degli elementi di fissaggio, verificate che siano
dimensionati correttamente, che non siano corrosi e che vengano serrati alla coppia corretta.

In caso di installazione in stazioni di pompaggio, installate una tubazione di ventilazione.

Vi sono regole speciali da rispettare nel caso di installazione in ambienti esplosivi.

ATTENZIONE Verificate che le tubazioni cui I'elettropompa viene connessa non sollecitino la pompa

Fate sempre riferimento ai regolamenti, leggi, norme locali e/o nazionali vigenti per quanto riguarda la scelta del luogo
dell'installazione e gli allacciamenti idraulico ed elettrico.

5.1 Posizione

Le tipologie d’installazione piu frequenti sono quelle che prevedono l'uso del dispositivo di discesa per linstallazione fissa
(installazione tipo P) o del piede di appoggio per linstallazione trasportabile o semi-fissa (travasi, svuotamenti scavi)
(installazione tipo S).

Controllate che non ci siano ostacoli che impediscono la sufficiente immersione e ventilazione per un corretto raffreddamento
del motore. Garantite uno spazio sufficiente attorno alla pompa per la sua manutenzione.

Prestate attenzione a quanto illustrato negli schemi della sezione 10.8.

511 Ancoraggio (per versione con dispositivo di discesa per I'installazione fissa)

Ancorate saldamente il piede di accoppiamento del dispositivo di discesa ad una fondazione in calcestruzzo mediante appositi
bulloni. Contattate il nostro Servizio di Vendita ed Assistenza se necessitate di conoscere il loro numero e dimensioni
(diametro).

5.2 Scelta della tubazione di mandata e valvola di ritegno

Utilizzate tubazioni adeguate alla massima pressione d’esercizio e alla portata della pompa.

Installate una valvola di non ritorno nella tubazione di collegamento con la rete fognaria pubblica / privata. In tal modo eviterete
il riflusso del liquido. Se scegliete una valvola a palla, verificate se essa sia del tipo “a palla affondante (pesante)” oppure “a
palla flottante (leggera)” poiché cambiano le condizioni di installazione ed utilizzo. Non ponete la valvola troppo vicina
all’elettropompa poiché dovete consentire al flusso del liquido, posto in movimento dalla pompa, di aprire I'otturatore della
valvola (salvo indicazioni diverse del costruttore). Valutate le perdite di carico della tubazione e dell’eventuale valvola di ritegno,
se presente. Fate sempre riferimento ai regolamenti, leggi, norme locali e/o nazionali vigenti.

5.3 Scelta del quadro elettrico di comando
I motori devono essere adeguatamente protetti contro il sovraccarico ed il cortocircuito.
Verificate il corretto abbinamento dei dati elettrici tra il quadro e I'elettropompa. Un abbinamento
ATTENZIONE : . A . oo . . .
improprio pud causare inconvenienti e non garantire la protezione del motore elettrico.
Non installate il pannello di controllo in un ambiente esplosivo o in un pozzo.
Se usate relé termici consigliamo quelli sensibili alla mancanza fase.

Le elettropompe sono dotate, di serie, della sonda termica (normalmente chiusa) posta nel motore. La
ATTENZIONE ! . . X o

temperatura di apertura dei contatti della sonda & 125°C.

Questa sonda deve essere alimentata dal quadro elettrico con una tensione non superiore a 250 V ed

una corrente non superiore a 4 A. Si raccomanda di connettere la sonda a una tensione di 24 V. Questa

sonda collegata ad un relé o al contattore consente di fermare I'elettropompa quando il motore si riscalda
eccessivamente (sonda aperta).

Dovete evitare che la pompa possa funzionare senza la presenza di liquido al suo interno. Controllate
che il quadro elettrico disponga di un sistema di protezione contro la marcia a secco a cui collegare i
galleggianti.
Per le versioni monofase assicuratevi che il quadro elettrico di comando comprenda i condensatori di marcia ed avviamento.
Per un maggiore grado di sicurezza, utilizzate sistemi di controllo addizionali come ad esempio sensori di livello e di
temperatura.

5.4 Scelta del galleggiante/i

A seconda della tipologia di installazione, della natura del liquido e delle norme e/o consuetudini locali potete scegliere tra i
galleggianti ad azionamento elettromeccanico e quelli a contatti multipli.

17



it

ATTENZIONE .\/erificat.e il porretto apbinamepto .tra i galleggianti e I'eventuale quadro elettrico. Un abbinamento
improprio puo causare inconvenienti.

Fate sempre riferimento ai regolamenti, leggi, norme locali e/o nazionali vigenti.

6. Messa in funzione Informazioni per 'installatore
Usate le idonee attrezzature e protezioni. Rispettate le norme di antinfortunistica.

6.1 Allacciamento idraulico
| collegamenti idraulici devono essere eseguiti esclusivamente da un installatore qualificato nel rispetto
delle norme vigenti. In caso di collegamento alla rete fognaria pubblica/privata, rispettate le disposizioni
locali vigenti emanate dagli enti responsabili (Comune, ente gestore,.....). La tubazione non deve
sollecitare I'elettropompa.

Non utilizzate il cavo di alimentazione o il tubo di mandata per movimentare I'elettropompa.

6.1.1 Controllo del livello dell’olio
Controllate il livello dell'olio nella camera delle tenute meccaniche.

6.1.2 Controllo della rotazione della girante
Rimuovete i fusibili oppure aprite I'interruttore della linea elettrica, dopodiché controllate che la girante giri liberamente.

6.1.3 Collegamenti
Prestate attenzione a quanto illustrato negli schemi della sezione 10.8. Verificate che la resistenza di isolamento rispetto alla
terra sia maggiore di 5 MegaOhm (5MQ).

6.2 Allacciamento elettrico
I collegamenti elettrici devono essere eseguiti esclusivamente da un installatore qualificato nel rispetto
delle norme vigenti. Usate le idonee attrezzature e protezioni. Rispettate le norme di antinfortunistica.

Controllate che le tensioni e le frequenze siano adatte alle caratteristiche del motore elettrico. Potete
ATTENZIONE S . . . . .
trovare i riferimenti sulle targhe dati delle elettropompe. Assicurate idonea protezione generale dal

cortocircuito sulla linea elettrica.

ﬁ Controllate che tutti i collegamenti (anche quelli liberi da potenziale) siano privi di tensione prima di
eseguire lavori.
Dovete prevedere nella linea di alimentazione, salvo disposizioni diverse delle norme locali vigenti :
e un dispositivo di protezione dal cortocircuito
¢ un dispositivo differenziale ad alta sensibilita (30mA) quale protezione supplementare dalle scosse
elettriche in caso di inefficiente messa a terra.
¢ un dispositivo di sconnessione dalla rete con distanza di apertura dei contatti di almeno 3 millimetri.
Eseguite la messa a terra dellimpianto in conformita alle norme vigenti e sempre come primo
collegamento dell’allacciamento elettrico. Nel caso sia probabile che persone possano venire in contatto
con l'elettropompa o con i liquidi pompati , dovete prevedere una seconda connessione di messa a terra.
Proteggete i conduttori elettrici dagli eccessi di temperatura, dai liquidi e da possibili vibrazioni o urti.
Assicuratevi che i conduttori elettrici siano isolati. Rischio di esplosione o di scosse elettriche se la
connessione elettrica non viene eseguita correttamente o se il prodotto & danneggiato.
Collegate il cavo di alimentazione e il cavo della sonda termica (T1 e T2) al quadro di controllo e verificate il corretto
funzionamento. Fate riferimento agli schemi della sezione 10.9.

6.2.1 Protezione dal sovraccarico
ATTENZIONE Dovete prevedere la protezione da sovraccarico (relé termico o salvamotore)

Regolate il relé termico o il salvamotore sul valore della corrente nominale della elettropompa o della corrente d’esercizio nel
caso in cui il motore non sia utilizzato a pieno carico. In caso di avviamento stella/triangolo regolate il relé termico su un valore
pari al 58% della corrente nominale o della corrente d’esercizio.

Fate riferimento alla sezione 5.3 per informazioni sul quadro elettrico.

6.2.2 Protezione contro la marcia a secco
Fate riferimento alle sezioni 5.3 e 5.4.

6.2.3 Senso di rotazione
ATTENZIONE Il funzionamento con il senso di rotazione contrario comporta danni al motore e alla tenuta meccanica.

Dopo aver eseguito I'allacciamento elettrico (2 sezione 6.2), verificate il corretto senso di rotazione, che deve essere orario
guardando la pompa dall’alto verso il basso (2 sezione 10.10)

Non introducete le mani, altre parti del corpo o utensili nella bocca d’aspirazione.

All'avviamento non state vicino all’elettropompa poiché il contraccolpo pud essere molto forte.
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Se il senso di rotazione non & corretto fermate la pompa, disinserite I'alimentazione elettrica ed invertite la posizione di due fili di
fase nella morsettiera del quadro elettrico di comando se trifase o controllate tutti i collegamenti se monofase.

6.3 Funzionamento
Il normale funzionamento prevede I'utilizzo di galleggianti per determinare I'avvio e la fermata dell’elettropompa.
Fate attenzione al fatto che I'elettropompa potrebbe avviarsi senza preavviso.
Verificate che i dispositivi di sicurezza siano sempre attivi. Rispettate le norme di antinfortunistica.

Controllate la corrente assorbita dal motore e se necessario regolate la taratura del relé termico.
ATTENZIONE . o h ; o s
Controllate che il livello del liquido sia tale da impedire I'entrata dell’aria nella pompa attraverso la bocca
d’aspirazione.

o
I

Distanze da aree bagnate
Rischio di scosse elettriche se I'elettropompa viene fatta funzionare vicino a un lago, moli, spiagge o
aree bagnate similari. Se le persone sono in contatto con il liquido pompato, dovete mantenere una
distanza minima di sicurezza di almeno 20 metri tra le persone e I'elettropompa.
Non utilizzare I'elettropompa per piscine o fontane.

>

Manutenzione, assistenza e ricambi Informazioni per il manutentore
Prima di qualsiasi operazione di manutenzione sulla elettropompa controllate che non vi sia tensione al
motore.

Interventi di manutenzione devono essere eseguiti solo da personale esperto, qualificato e autorizzato.
Usate le idonee attrezzature e protezioni. Rispettate le norme di antinfortunistica. Se dovete svuotare la
pompa fate attenzione che il liquido scaricato non possa arrecare danni a cose o persone.

>

Attendete che tutti i componenti si raffreddino prima di toccarli.

Durante le operazioni di manutenzione e prima del riassemblaggio, ricordate sempre di pulire con cura tutti i componenti, in
particolare le sedi degli O-ring, e di sostituire tutti gli O-ring, le guarnizioni e le superfici di tenuta delle tenute.

71 Manutenzione ordinaria

L’elettropompa richiede alcune semplici operazioni di manutenzione ordinaria programmata.
Scadenza * Operazione
Entro il primo anno di funzionamento Ispezione iniziale.

Interpellate il nostro Servizio di Vendita e Assistenza per un
controllo delle condizioni dell’elettropompa per determinare
la frequenza degli interventi di manutenzione.

Almeno una volta allanno per applicazioni normali e | Ispezione periodica per evitare interruzioni di funzionamento

funzionamento in liquidi aventi temperatura < 40°C. e guasti.
Almeno una volta ogni 3 anni per applicazioni normali e | Ispezione approfondita per assicurare una lunga durata
funzionamento in liquidi aventi temperatura < 40°C. operatica dell’elettropompa.

*

possono essere necessari interventi piu frequenti se I'elettropompa viene utilizzata in condizioni estreme, ad esempio per
pompare solidi abrasivi o corrosivi o liquidi aventi temperatura > 40°C.

711 Ispezioni iniziale e periodiche

Componente da ispezionare Operazione

Cavo elettrico Se il rivestimento esterno del cavo & danneggiato, sostituite il cavo.
Verificate che i cavi non siano troppo piegati e che non siano pizzicati.

Connessioni elettriche Verificate che le connessioni siano adeguatamente serrate.

Contenitori quadri e apparecchiature elettriche Verificate che siano puliti e asciutti.

Girante Verificate il gioco della girante. Se necessario, regolate la girante.

Cassa statore* Drenare tutto il liquido, se presente.

Isolamento Verificare che la resistenza d’isolamento tra la terra e il conduttore di
fase sia maggiore di 5 MQ.
Verificate la resistenza tra le fasi.

Scatola morsettiera Verificate che sia pulita e asciutta.

Dispositivo di sollevamento Verificate che siano rispettati i locali regolamenti di sicurezza.

Maniglia di sollevamento Verificate le viti. Verificate le condizioni della maniglia. Sostituite se
necessario

O-ring Sostituite gli O-ring del tappo dell’olio.
Sostituite gli O-ring sul coperchio della scatola della morsettiera.
Ingrassate i nuovi O-ring.

Dispositivi personali di sicurezza Verificate tutte le protezioni.

Senso di rotazione Verificate il senso di rotazione.

Camera olio Riempite con olio nuovo, se necessario.

Morsettiera / connessioni Verificate che le connessioni siano adeguatamente serrate.

Tensione e corrente Verificate i valori.
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* a prescindere dalla singola applicazione, la camera d’ispezione dovrebbe essere ispezionata almeno con la stessa
frequenza degli intervalli stabiliti per le applicazioni e condizioni standard di funzionamento con liquidi aventi temperatura
<40°C.

71.2 Ispezione approfondita
In aggiunta alle operazioni elencate nella sezione 7.1.1, eseguite queste operazioni:
Componente da ispezionare Operazione
Cuscinetti albero motore Sostituite entrambi i cuscinetti.
Tenute meccaniche Sostituite con nuove tenute meccaniche.
71.3 Sostituzione dell’olio

Almeno una volta all’'anno o quando l'olio & sporco provvedete alla sostituzione dell’olio. A seconda del modello di elettropompa
possono essere presenti 1 o 2 tappi per la camera d’olio (= sezione 10.12).
La camera dell’'olio pud essere in pressione. Ponete uno straccio sopra il tappo dell’olio per evitare che
I'olio possa schizzare fuori.

7.1.3.1  Versione con 1 tappo

Posizionate I'elettropompa orizzontalmente con il tappo dell’olio rivolto verso I'alto. Svitate il tappo. Sistemate un contenitore
sotto I'elettropompa, ruotate I'elettropompa e svuotate I'olio.

Utilizzate olio bianco medicale di tipo paraffina che soddisfi la FDA 172.878 (a) e con viscosita vicina a VG32. Sostituite I'O-ring
del tappo dell'olio. Immettete I'clio (quantita approssimativa 0.6 litri). Avvitate e serrate il tappo dell’olio (coppia di serraggio 10-
40 Nm).

7.1.3.2 Versione con 2 tappi

Posizionate I'elettropompa orizzontalmente con il tappo dell’olio rivolto verso l'alto. Svitate il tappo. Se I'elettropompa ha un foro
con la scritta “oil out”, & importante utilizzare questo foro per svuotare I'olio. Sistemate un contenitore sotto I'elettropompa e
ruotate I'elettropompa. Svitate I'altro tappo dell'olio. Se questo foro ha la scritta “oil in”, sistemate I'elettropompa in posizione
verticale per un breve periodo durante lo svuotamento per far fuoriuscire tutto I'olio.

Utilizzate olio bianco medicale di tipo paraffina che soddisfi la FDA 172.878 e con viscosita vicina a VG32. Sostituite gli O-rings
dei tappi dell’'olio. Avvitate il tappo dell’olio che si trova in posizione inferiore o quello la cui sede presenti la scritta “oil out”, e
serrare (coppia di serraggio 10-40 Nm). Immettete I'olio dal foro sul lato opposto oppure dal foro che presenti la scritta “oil in”.
Se l'elettropompa ha un foro con la scritta “oil in”, inclinate leggermente I'elettropompa e riabbassatela per riempire
I'elettropompa con la quantita corretta di olio (quantita approssimativa 2 litri).

71.4 Controllo del motore elettrico

Qualora esistano dubbi sulla condizione del motore, misurate la resistenza di isolamento rispetto alla terra che deve risultare
superiore a 5 MegaOhm (MQ).

Se pensate che possa essere presente dell’acqua all'interno del motore, contattate il nostro Servizio di Vendita e Assistenza.

71.5 Sostituzione della girante
Contattate il nostro Servizio di Vendita e Assistenza.

7.1.6 Sostituzione delle tenute meccaniche
Contattate il nostro Servizio di Vendita e Assistenza.

7.2 Assistenza
Per qualsiasi richiesta fate riferimento al nostro Servizio di Vendita ed Assistenza.

7.3 Ricambi

ATTENZIONE Precisate sempre I'esatto tipo di elettropompa e il codice se dovete chiedere informazioni tecniche o
particolari di ricambio al nostro Servizio di Vendita ed Assistenza.

A Usate solo ricambi originali per la sostituzione di eventuali componenti. L’'uso di parti di ricambio non
adatte pud provocare funzionamenti anomali e pericoli per le persone e le cose.

Fate sempre riferimento al nostro Servizio di Vendita ed Assistenza per modifiche all’elettropompa o all'installazione.

Fate riferimento agli schemi della sezione 10.13.

8. Ricerca guasti Informazioni per I'utilizzatore e il manutentore
INCONVENIENTE PROBABILE CAUSA POSSIBILI RIMEDI
L'elettropompa non si avvia. Mancanza di alimentazione elettrica. Ripristinate I'alimentazione.
L'interruttore generale €& inserito. Intervento del relé termico o salvamotore | Ripristinate la protezione termica.

posto nel quadro elettrico di comando
Fusibili di protezione pompa o dei circuiti | Sostituite i fusibili.
ausiliari bruciati.
Errato collegamento ai condensatori (se | Controllate i collegamenti nel quadro

versione monofase) elettrico
Intervento del dispositivo di Controllate il livello dell’acqua nella
avvio/fermata (galleggiante). vasca. Se tutto fosse regolare controllate
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Intervento del dispositivo di protezione
contro la marcia a secco (galleggiante).

il dispositivo e i relativi cavi di
collegamento.

Intervento della sonda termica del
motore

Attendete che il motore della pompa si
raffreddi.

Guasto del motore elettrico.

- sezione 7.1.4

Elettropompa si avvia ma subito
interviene la protezione termica oppure
bruciano i fusibili.

Cavo di alimentazione danneggiato.

Motore elettrico in cortocircuito.

Contattate il nostro Servizio di Vendita e
Assistenza.

Protezione termica o fusibili non
adeguati alla corrente del motore.

Controllate e eventualmente sostituite i
componenti.

Sovraccarico del motore.

Verificate le condizioni di lavoro
dell'elettropompa e ripristinate la
protezione.

Senso di rotazione errato.

Controllate il senso di rotazione e se
necessario scambiate due fasi nel
quadro elettrico se trifase o controllate
tutti i collegamenti se monofase.

Elettropompa si avvia ma dopo un breve
tempo interviene la protezione termica
oppure bruciano i fusibili.

Mancanza di una fase dell'
alimentazione elettrica.

Controllate I'alimentazione.

Tensione di alimentazione non
compresa nei limiti del motore.

Verificate le condizioni di lavoro
dell'elettropompa.

Il quadro elettrico & collocato in una
zona troppo calda o esposto
direttamente ai raggi solari.

Proteggete il quadro dalle fonti di calore
e dal sole.

Elettropompa si avvia ma dopo un
tempo piu 0 meno lungo interviene la
protezione termica.

Presenza di corpi estranei (solidi o
filamentosi) all’interno della pompa che
bloccano la girante

Estraete e pulite I'elettropompa.

La pompa € sovraccaricata poiché
aspira un liquido denso e/o viscoso

Verificate I'effettiva potenza necessaria
in base alle caratteristiche del liquido
pompato.

Temperatura del liquido aspirato troppo
alta

Verificate le condizioni di lavoro
dell'elettropompa.

Cuscinetti del motore usurati

Contattate il nostro Servizio di Vendita e
Assistenza.

Elettropompa si avvia ma non fornisce le
prestazioni richieste.

Senso di rotazione errato.

Controllate il senso di rotazione e se
necessario scambiate due fasi nel
quadro elettrico se trifase o controllate
tutti i collegamenti se monofase.

Aria nelle tubazioni.

Sfiatate l'aria.

Aria nella pompa.

Sfiatate I'aria e controllate il livello
minimo del liquido (2 sezione 3.1.6).

Pompa e/o tubazioni ostruite.

Smontate e pulite.

Valvole bloccate in posizione chiusa o
parzialmente chiusa.

Smontate e pulite, se necessario
sostituite la valvola.

Elettropompa si avvia ma non si ferma.

Mancato intervento del dispositivo di
avvio/fermata (galleggiante).

Controllate il livello dell’'acqua nella
vasca. Se tutto fosse regolare controllate
il dispositivo e i relativi cavi di
collegamento.

Interviene la protezione generale
dell'impianto.

Corto circuito.

Controllate I'impianto elettrico.

Interviene la protezione magnetotermico
differenziale dell'impianto.

Dispersione a terra.

Controllate I'isolamento dei componenti
dell'impianto elettrico.

La pompa gira in senso contrario
quando viene fermata

Perdite dalla valvola di ritegno

Riparate o sostituite i componenti.

9. Dismissione

A

Informazioni per I'installatore e il manutentore

Rispettate le leggi e norme locali vigenti per lo smaltimento differenziato dei rifiuti.

21



en English

1. Overview

The purpose of this manual is to provide the necessary information for proper installation, operation and maintenance of the
electric pumps. The instructions and warnings provided below concern the standard version, as described in the sale
documents. Special versions may be supplied with supplementary instructions leaflets. Please refer to the sale contract for any
special version characteristics. Always specify the exact pump/electric pump type and identification code when requesting
technical information or spare parts from our Sales and Service Department. For instructions, situations or events not
considered in this manual or in the sale documents, please contact our Service Center nearest you.

_ﬂJ Read this manual before installing and using the product.

i Operating, installing and maintaining the electric pump in any way improper or that is not covered by this

/ ' \ manual may cause personal injury and damage to property, and lead to the forfeiture of the warranty
coverage.

Pay attention to possible overpressures that may result in explosions, ruptures or damages.

2. Product description Information for installers and users
This range of cast iron submersible electric pumps includes versions with single-channel or multi-channel impeller, with “Self-
cleaning” single-channel impeller (GLS) and with Vortex-type open impeller (GLV). The electric pumps have a motor with class
H insulation, double mechanical seal in oil bath, power cable (10-metre long, supplied as standard), plugless. The single-phase
versions are without run and start capacitors, which must be provided in the electrical control panel. All the models are equipped
with a thermal probe for motor protection (=>section 5.3).

3. Applications Information for installers and users
These electric pumps are suitable for handling sewage and wastewater and draining flooded excavations and marshy ground,
with applications in the civil and industrial sectors, in building sites and agriculture.

31 Working limits
3141 How to read the pump’s rating plate
Use the electric pump following the indications reported in the dataplate.

The drawings in section 10.1 show the essential data found on the rating plates.

31.2 Pumped liquids
These pumps are suitable for pumping the following liquids:

Series | Liquids

GLS Clean water, water containing moderate amounts of suspended solids but no chemically aggressive substances or
sand, non-aggressive, non-abrasive wastewater and sewage, particularly when containing fibrous substances

GLV Sewage containing suspended solids and fibrous substances, or sludge with high solid content

WARNING For maximum size of suspended solids, = section 10.6.
The density of the fluid must not exceed 1100 kg/m® (9 section 3.1.11).
The pH of the pumped liquid must be between 5.5 and 14.
Do not use this electric pump to handle flammable, abrasive, highly corrosive and/or explosive liquids.

For special requirements, please contact our Sales and Service Department.

313 Minimum and maximum immersion depth

m Make sure that the motor is totally covered by liquid (= section 10.7).
The maximum immersion depth must not exceed 20 metres.

31.4 Liquid temperature
m The maximum temperature of the liquid must not exceed +40°C.

For special requirements, please contact our Sales and Service Department.

3.1.5 Number of starts per hour
The maximum number of work cycles (starts and stops) of the electric pump is 30 per hour, evenly distributed.

3.1.6 Suction
WARNING Make sure that the level of the liquid is never lower than the motor flange to prevent the inlet of air. The
presence of air may cause damage to the electric pump and/or have an adverse effect on its
performance.

Do not use the pump if cavitation occurs, as its internal components could be damaged.

31.7 Minimum nominal flow rate
m Do not run the pump with the on-off valve shut on the delivery side for longer than a few seconds.
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3.1.8 Installation site

WARNING Protect the electric pump from freezing temperatures.

For typical applications, a storage tank of suitable size should be provided. For additional information = section 10.8.
Do not use the electric pump in environments where chemically aggressive gases or powders may be
present.
Provide adequate lighting and clearance around the electric pump. Make sure it is easily accessible for installation and
maintenance operations.

31.9 Power supply requirements

m Make sure that the supply voltages and frequencies are suited to the characteristics of the electric motor.
Refer to the pump’s rating plate.

In general, the supply voltage tolerances for motor operation are as follows, if it does not run at full load:

f UN f UN
Hz ~ V +* % Hz ~ Vv + %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Sound emission level

Using the electric pump totally submerged, no noise propagates to the outside.

3.1.11 Special applications
WARNING Please contact our Sales and Service Department if :
- you must pump liquids with a density and/or viscosity value exceeding that of water as it may be
necessary to install a more powerful electric pump
- you must pump chemically treated water
and for any situation other than the ones described, related to the nature of the liquid and/or the
installation.

3.1.12

A

Improper use
If you use the pump/electric pump improperly, you may create dangerous conditions and cause personal
injury and damage to property. Here are a few examples of improper use:
- pumping liquids that are not compatible with the pump construction materials
- pumping hazardous (toxic, explosive, corrosive) liquids
- pumping drinking liquids (wine, milk,...... )
- operating the pump in an explosive atmosphere
- installing the electric pump in a location where the fluid temperature is very high and/or there is poor
ventilation
- installing the electric pump outdoors where it is not protected against freezing temperatures.
- Installing the electric pump in swimming pools or fountains.

3.2 Warranty
Please refer to the sale contract for any information.

4, Transportation and storage information for carriers

4.1 Transportation, handling and storage of packed product
The electric pumps are packed in cartons or wooden crates having different dimensions and shapes.
WARNING Some packages are designed to be transported, handled and stored in the vertical position.
Other packages are designed to be transported, handled and stored in the horizontal position.
Protect the product against humidity, dirt, heat sources, vibrations and mechanical damage (collisions,
falls, ...). Do not place heavy weights on the packed products and do not stack them.

Lift and handle the product carefully, using suitable lifting equipment. Observe all the accident prevention
regulations.

ﬁ The electric pump must never be lifted from the motor cable.
Ambient temperature suitable for storage: ranging from -5°C to +40°C.
When you receive the electric pump, check the outside of the package for evident signs of damage. If the product bears visible
signs of damage, notify our distributor within 8 days from the delivery date.

411 Additional instructions in case of storage for a long time period (more than 6 months)

Before operating the electric pump after storage, the electric pump must be inspected. Pay particolar attention to the seals and
the cable gland.

The impeller must be rotated every 2 months to avoid the faces of the seal to stick together.

4.2 Unpacking and handling the product Information for installers
Use suitable handling equipment. Observe all the accident prevention regulations.
Lift and handle the product carefully, using suitable lifting equipment. Use the eyebolts available on some
pump models.
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WARNING Do not lift the electric pump by the motor cable.

When you receive the electric pump, check the outside of the package for evident signs of damage. Check the product for
damages and for missing components. If the product bears visible signs of damage or there are missing parts, notify our
distributor within 8 days from the delivery date.

4.3 Disposal of Packing Materials
| you cannot utilize the packing materials for other purposes, dispose of it according to the sorted waste disposal regulations
locally in force.

5. Installation information for installers
ﬁ The installation operations must be carried out by qualified and experienced personnel.
Use suitable equipment and protections. Observe the accident prevention regulations in force.

Before installing the electric pump, verify that the cable and the cable gland have not been damaged
during transportation. In case it's necessary to use fixing elements, check that they are correctly
dimensioned, they are not corroded and they are tightened at the correct torque.

In case of installation in a lifting station, install a ventilation piping.

There are special requirements to be respected in case of installation in explosive atmospheres.

m Check that the piping to which the electric pump is connected do not force the electric pump.

Always refer to the local and/or national regulations, legislation and codes in force relating to the selection of the installation site
and the water and power connections.

5.1 Positioning

The most common positioning methods use the lowering device for fixed installation (installation type P), or the stand for
movable or semi-fixed installation (liquid transfer, draining of flooded excavations) (installation type S).

Make sure that no obstructions or obstacles prevent adequate submersion and ventilation for proper motor cooling. Make sure
there is adequate clearance around the pump for the maintenance operations.

Carefully observe the diagrams provided in section 10.8.

511 Anchoring (for version with lowering device for fixed installation)
Anchor the coupling foot of the lowering device securely to a concrete foundation using suitable bolts.
Please contact our Sales and Service Department if you need information regarding their number and size (diameter).

5.2 Selecting the delivery pipe and check valve

Use pipes suited to the maximum working pressure and flow rate of the pump.

Install a non-return valve in the pipe that connects to the public/private sewer. This will prevent the backflow of the liquid. If you
select a ball valve, check whether it is “sinking ball” (heavy) type or “floating ball” (lightweight) type, as the installation and
operating conditions change. Do not place the valve too close to the electric pump, as the flowing liquid moved by the pump
must be able to open the valve’s shutter (in any case, refer to the manufacturer’s instructions). Consider the flow resistance of
the pipes and check valve, if present. Always refer to the local and/or national codes, regulations and standards in force.

5.3 Selecting the electric control panel

The motors must be suitably protected against overload and short circuits.

m Make sure that the panel’s electric ratings match those of the electric pump. Improper combinations may
cause problems and fail to guarantee the protection of the electric motor.
Do not install the control panel in an explosive atmosphere or in a well.

If you use thermal relays, we recommend those that are sensitive to phase failure.

m The electric pumps are equipped as standard with a thermal sensor (normally closed) placed in the
motor. The thermal contacts open at 125°C.

This sensor must be powered by the electrical panel with a voltage not exceeding 250 V and a current
not exceeding 4 A. It is recommended to connect the sensor with a voltage of 24 V. The sensor, when
connected to a relay or contactor, makes it possible to stop the electric pump when the motor overheats
(probe open).

Avoid the possibility of dry running, i.e. the pump must not run without water inside it. Make sure that the
electric panel is equipped with a dry running protection system to which floats must be connected.

For the single-phase versions, make sure that the electric control panel is equipped with the run and start capacitors.

As an additional safety degree, use additional control systems, like level and temperature sensors.

5.4 Selecting the float/s

Depending on the type of installation, the nature of the liquid and the national/local codes and regulations, you can select

between float switches with electromechanical control and those with multiple contacts.

m Make sure that the characteristics of the float switch match those of the electric panel. Improper
combinations may cause malfunctions.

Always refer to the local and/or national codes, regulations and standards in force.
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6. Start-up information for installers
Use suitable handling equipment. Observe all the accident prevention regulations.

6.1 Water connection
The water connections must be made by qualified installation technicians in compliance with the
regulations in force. In case of connection to the public/private sewer system, the regulations issued by
the competent local authorities (municipal, public utility company, ....) must be observed. Piping must not
force the electric pump.

Do not lift or move the electric pump by the power cable or the delivery pipe.

6.1.1 Checking the oil level
Check the oil level in the mechanical seals chamber.

6.1.2 Checking the rotation of the impeller
Remove the fuses or disconnect the electric pump from the power supply, after that make sure that the impeller rotates freely.

6.1.3 Connections
Refer to the diagrams in section 10.8. Verify the insulation resistance between the phases and the ground is more than 5
MegaOhm (5MQ).

6.2 Electrical connection
The electrical connections must be performed by a qualified installation technician in compliance with the
regulations in force. Use suitable handling equipment. Observe all the accident prevention regulations.

Make sure that the supply voltages and frequencies are suited to the characteristics of the electric motor.
WARNING ; Vg
Refer to the electric pumps’ rating plates.

Provide suitable general protection against short circuits on the power line.

ﬁ Before proceeding, make sure that all the connections (even those that are potential-free) are voltage-
free.
The power supply line must be provided with the following devices (unless otherwise specified by the
local regulations in force):
e A short-circuit protection device
¢ A high-sensitivity differential device (30mA) providing additional protection against electric shock in
case the grounding system is inefficient.

e A mains isolator switch with a contact gap of at least 3 millimeters.
Ground the system according to the regulations in force. This is the first electrical connection to be
performed. In case people are likely to come in contact with the electric pump or with the pumped liquids,
you must provide a second ground connection.
Protect the electrical conductors from too high temperatures, liquids, vibrations and collisions.
Make sure that the electrical conductors are insulated. Risk of explosion or electric shock if the electrical
connection is not correctly executed or if the product is damaged.

Connect the supply cable and the thermal sensor cable (T1 and T2) to the control panel and verify the correct operation.

Refer to the diagrams in section 10.9.

6.2.1 Overload protection

m The user must provide the overload protection (thermal relay or motor protector).

Adjust the thermal relay or motor protector to the nominal current value of the electric pump or to the operating current in case
the motor is not used at full load. If the motor has a star-delta starting system, adjust the thermal relay to a value equal to 58%
of the nominal current or operating current.

Refer to section 5.3 for information regarding the electric panel.

6.2.2 Protection against dry running
Refer to sections 5.3 and 5.4.

6.2.3 Direction of rotation

m Reverse rotation may cause damage to the motor and the mechanical seal.

After making the electrical connection (=2section 6.2), check that the direction of rotation is correct, clockwise looking the
electric pump from the top to the bottom (= section 10.10)

Do not insert hands, other body parts or tools into the suction port.

At starting stand clear of the electric pump, because the starting jerk can be powerful.
If the rotation direction is incorrect, stop the pump, disconnect the power supply and exchange the position of two phase
conductors in electric panel’s terminal board, if the pump is a three-phase model, or check all the connections if the pump is a
single-phase model.

6.3 Operation
Normal operation requires the use of floats to control the starting and stopping of the electric pump.
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Pay attention that the electric pump may start without prior notice.
Verify that the safety equipments are always active. Observe all the accident prevention regulations.

en
m Check the current absorbed by the motor and, if necessary, adjust the setting of the thermal relay.
Make sure that the level of the liquid is high enough to prevent inlet of air to the pump through the
suction port.

o
F

Distance to wet areas
Risk of electrical shock when pumping near a lake, beaches, jetties, beaches or similar wet areas. There
must be a safety distance of at least 20 meters between the person and the electric pump if the person is
in contact with the pumped liquid.
Do not use the electric pump for swimming pools or fountains.

>

Maintenance, service and spare parts Information for maintenance personnel
Before performing any maintenance operations on the electric pump, make sure that the motor is
voltage-free.

Maintenance operations must be performed by skilled, qualified and authorized personnel only. Use
suitable equipment and protection devices. Observe the accident prevention regulations in force. If you
need to drain the pump, make sure that the drained liquid does not cause damage or injuries.

>p>"

Wait for all the components to cool down before touching it.

During maintaining and before reassembly, always remember to clean carefully all the components, in particular O-rings seats,
and to replace all the O-rings, the gaskets and the sealing faces of the seals.

71 Routine maintenance
The pump requires a few simple routine maintenance tasks to be performed on a regular basis.
Frequency* Operation

Within the first year of operation

Initial inspection.

Ask our Sales and Service Department for a check of the
electric pump conditions to determine the frequency of
maintenance inspections.

liquids with temperature < 40°C.

At least once a year for normal applications and operation in | Periodical inspection to avoid operation breakdowns and

failures.

operation in liquids with temperature < 40°C.

At least once every 3 years for normal applications and | Major inspection to ensure a long electric pump operating

lifetime.

* more frequent operations may be necessary if the electric pump is used in extreme conditions, like for example pumping
abrasive or corrosives solids, or liquids with temperature > 40°C.

711 Initial and periodical inspections

Component to be inspected

Operation

Electric cable

If the outer jacket is damaged, replace the cable

Check that the cables do not have any sharp bends and are not
pinched.

Electrical connections

Check that the electrical connections are properly tightened.

Electrical cabinets

Check that they are clean and dry.

Impeller Check the impeller clearance. If necessary, adjust the impeller.
Stator casing* Drain all liquid, if present.
Insulation Check that the insulation resistance between the ground and the phase

lead is more than 5 MQ.

Check the resistance between phases.

Terminal board box

Check that it is clean and dry.

Lifting device

Check that local safety regulations are followed.

Lifting handle

Check the screws. Check the conditions of the handle. Replace if
necessary.

O-rings

Replace the oil plug O-rings.

Replace the O-rings on the terminal board cover.

Grease the new O-rings.

Personal safety devices

Check all the protections.

Rotation direction

Check the rotation direction.

Oil housing

Fill with new oil, if necessary.

Terminal board / closed end splice

Check that the connections are properly tightened.

Voltage and amperage

Check the values.

* regardless of the individual application, the inspection chamber should be inspected at least with the same frequency than
the intervals for normal applications and conditions with liquids having temperature < 40°C.
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71.2 Major inspection

In addition to the operations in section 7.1.1, follow this operations:
Component to be inspected Operation
Motor shaft bearings Replace the bearings with new bearings.
Mechanical seals Replace with new mechanical seals.

71.3 Change the oil
Change the oil at least once a year or when the oil is dirty. Depending on the electric pump model, 1 or 2 oil plugs are present
(= section 10.12).

The oil chamber can be under pressure. Hold a rag over the oil plug to prevent oil from spraying out.

7.1.3.1  Version with 1 plug

Place the electric pump in an horizontal position with the oil plug facing upward. Unscrew the oil plug. Place a container under
the electric pump, turn the electric pump and drain all the oil.

Use medical white oil of paraffin type that fulfils FDA 172.878 (a) and viscosity close to VG32. Replace the O-ring of the oil
plug. Fill with oil (approximate quantity 0.6 liters). Screw and tighten the oil plug (tightening torque 10-40 Nm).

7.1.3.2 Version with 2 plugs

Place the electric pump in an horizontal position with the oil plug facing upward. Unscrew the oil plug. If the electric pump has a
hole marked “oil out”, it's important to use this hole to drain the oil. Place a container under the electric pump and turn the
electric pump. Unscrew the other oil plug. If this hole is marked “oil in”, raise the pump upright for a short period of time during
drainage in order to drain all the oil.

Use medical white oil of paraffin type that fulfills FDA 172.878 (a) and viscosity close to VG32. Replace the O-rings of the oil
plugs. Screw an oil plug in the hole that faces downwards or is marked “oil out”’, and tighten (tightening torque: 10-40 Nm). Fill
with oil through the hole on the opposite side or the hole marked “oil in”. If the hole is marked “oil in”, slightly tilt the electric
pump and lower it again in order to fill the electric pump with the correct oil quantity (approximate quantity 2 liters).

71.4 Checking the electric motor
If you have any doubts regarding the motor conditions, measure the isolation resistance to ground, which must exceed 5
Megaohm (MQ). If you believe that there may be water inside the motor, please contact our Sales and Service Department.

71.5 Replacing the impeller
Please contact our Sales and Service Department.

7.1.6 Replacing the mechanical seals
Please contact our Sales and Service Department.

7.2 Customer service
Please contact our Sales and Service Department for any information or service you may require.

7.3 Spare parts

m Always specify the exact electric pump type and identification code when requesting technical
information or spare parts from our Sales and Service Department.

A Use only original spare parts to replace any worn or faulty components. The use of unsuitable spare
parts may cause malfunctions, damage and injuries.

Please always refer to our Sales and Service Department for modifications on the electric pump or on the installation.

Refer to the diagrams in section 10.13.

8. Troubleshooting Information for users and maintenance personnel
PROBLEM PROBABLE CAUSE POSSIBLE SOLUTION

The electric pump does not start. No power supply. Restore the power supply.

The main switch is on. Triggering of thermal relay or motor Reset the thermal protector.
protector found in the electric control
panel.
Pump or auxiliary circuits protection Replace fuses.
fuses blown.
Incorrect connection to capacitors Check the connections in the electric
(single-phase version) panel
Triggering of start/stop device ( float). Check the water level in the tank. If
Triggering of protection device against everything is in order, check the
dry running (float). protection device and its connection

cables.

Triggering of motor thermal sensor Wait for the pump motor to cool down.
Electric motor failure. ->section 7.1.4

The electric pump starts up but the Power supply cable is damaged. Contact our Sales and Service

thermal protector is immediately Electric motor short circuit. Department.
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triggered or the fuses blow.

Thermal protector or fuses not suited to
the motor current.

Check the components and replace as
necessary.

Motor overload.

Check the operating conditions of the
electric pump and reset the protection.

Wrong rotation direction.

Check the direction of rotation and, if
necessary, exchange two phases in the
electrical panel if the pump is a three-
phase model, or check all the
connections if it is a single-phase model.

The electric pump starts up but, after a
short period of time, the thermal
protector is triggered or the fuses blow.

A phase in the power supply is missing.

Check the power supply.

Power supply voltage not within the
motor’s working limits.

Check the operating conditions of the
electric pump.

The electric panel is situated in an
excessively heated area or is exposed to
direct sunlight.

Protect the panel from heat sources and
from the sun.

The electric pump starts up but, after a
varying period of time, the thermal
protector is triggered.

There are foreign bodies (solid or fibrous
substances) inside the pump, the
impellers are jammed.

Extract the electric pump and clean it.

The pump is overloaded because it is
sucking a dense and viscous liquid.

Check the actual power requirements
based on the characteristics of the
pumped liquid.

The temperature of the sucked liquid is
too high.

Check the operating conditions of the
electric pump.

Worn motor bearings

Contact our Sales and Service
Department.

The electric pump starts up but does not
deliver the required flow.

Wrong rotation direction.

Check the direction of rotation and, if
necessary, exchange two phases in the
electrical panel if the pump is a three-
phase model, or check all the
connections if it is a single-phase model.

Air in the pipes.

Bleed the air.

Air in the pump.

Bleed the air and check the liquid level
(>section 3.1.6).

Piping and/or pump clogged.

Disassemble and clean.

Valves locked in closed or partially
closed position.

Disassemble and clean, if necessary
replace the valve.

The electric pump starts up but it does
not stop.

Failure of start/stop device (float).

Check the water level in the tank. If
everything is in order, check the device
and its connection cables.

The system’s general protection cuts in.

Short circuit.

Check electrical system.

The system’s differential thermal-
magnetic protection cuts in.

Ground leakage.

Check insulation of the electrical system
components.

The pump rotates in the wrong direction
when it is stopped.

Leaks in check valve

Repair or replace the components.

9. Disposal

A
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Information for installation and maintenance personnel

Observe the regulations and codes locally in force regarding sorted waste disposal.
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1. Généralités

Ce manuel fournit les informations indispensables pour l'installation, 'emploi et I'entretien des électropompes. Le contenu de ce
manuel se réfere au produit standard tel qu’il est présenté dans la documentation commerciale. D’éventuelles versions
spéciales peuvent étre fournies avec des notices supplémentaires. Référez-vous a la documentation contractuelle de vente
pour les caractéristiques des versions spéciales. Précisez toujours le type d’électropompe et le code dans toute demande
d’informations techniques ou de piéces de rechange a notre service de vente et d’assistance. Pour toutes les instructions,
situations et événements ne figurant pas dans ce manuel ni dans la documentation de vente, contactez notre service aprés-
vente le plus proche.

Lisez ce manuel avant d’installer et d’utiliser le produit.

L’installation, I'utilisation et I'entretien de I'électropompe incorrects ou non conformes aux instructions de
ce manuel peuvent entrainer des risques graves et des dommages aux personnes et aux choses, ainsi
que la perte de la garantie.

Veillez a éviter les surpressions qui peuvent provoquer des explosions, des ruptures ou des dommages.

>
=

2. Description du produit Informations pour I’installateur et ’utilisateur
La gamme d’électropompes submersibles en fonte comprend la version avec roue monocanal ou multicanaux ou avec roue
monocanal « Self-cleaning » (GLS) et avec roue ouverte type Vortex (GLV). Les électropompes sont munies d’'un moteur en
classe H, d’'une double garniture mécanique immergée en bain d’huile et d’'un cable d’alimentation (de série 10 métres de long)
sans fiche ; les versions monophasées sont dépourvues de condensateurs de marche et de démarrage qui devront étre prévus
dans le coffret électrique de commande. Tous les modéles sont munis d’une sonde thermique pour la protection du moteur et
d’autres éléments (2 section 5.3).

3. Utilisations Informations pour 'installateur et I'utilisateur
Ces électropompes sont indiquées pour étre utilisées dans le pompage d’eaux-vannes et d’eaux usées, pour 'assechement de
tranchées et de terrains marécageux, avec des applications dans le secteur civil et industriel, le BTP et I'agriculture.

31 Limites d’emploi

311 Comment lire la plaque des données de la pompe
Utilisez I'électropompe en respectant les indications reportées dans la plaque des données.
Les dessins figurant dans la section 10.1 vous permettent de reconnaitre les données essentielles dans la plaque des données.

3.1.2 Liquides pompés
Les électropompes sont adaptées au pompage des liquides suivants.

Série | Liquides

GLS eaux propres, eaux légérement chargées ne contenant pas de substances chimiquement agressives ni de sable,
eaux-vannes et eaux usées non agressives et non abrasives, en particulier en présence de substances
filamenteuses

GLV eaux-vannes avec corps solides en suspension et substances filamenteuses ou boue avec haut pourcentage de
partie solide

Pour les dimensions maximums des corps solides = section 10.6
ATTENTION
La densité du fluide ne doit pas dépasser 1100 kg/m* (° section 3.1.11).
Le pH du liquide pompé doit étre compris entre 5,5 et 14.

N'utilisez pas cette électropompe pour pomper des liquides inflammables, abrasifs, trés corrosifs et/ou
explosifs.
Pour toute exigence particuliére, contactez notre service de vente et aprés-vente.

L

313 Profondeur minimum et maximum d’immersion
Contrélez que le moteur est totalement couvert par le liquide (= section 10.7).
ATTENTION . ,. . . . .
La profondeur maximum d’immersion ne doit pas dépasser 20 métres.

3.1.4 Température du liquide
ATTENTION La température maximum du liquide ne doit pas dépasser +40°C.

Pour toute exigence particuliére, contactez notre service de vente et aprés-vente.

3.1.5 Nombre de démarrages horaires
Le nombre maximum de cycles de travail (démarrage et arrét) de I'électropompe est de 30, équitablement répartis sur une
heure.

3.1.6 Aspiration
ATTENTION Contrélez que le niveau du liquide n’est jamais plus bas que la bride du moteur pour éviter I'entrée d’air.
La présence d’air peut endommager I'électropompe et/ou en compromettre les performances.

N’utilisez pas la pompe en cavitation car cela pourrait endommager les composants internes.

29



fr

3.1.7

ATTENTION
3.1.8 Lieu d’installation

ATTENTION Protégez I'électropompe du gel.

L’emploi typique prévoit la présence d’une cuve collectrice de dimensions adéquates. Pour tout renseignement supplémentaire

- section 10.8.
ﬁ N'utilisez pas I'électropompe dans des milieux dans lesquels existe un risque de présence de gaz ou de
poussiéres chimiquement agressives.
Garantissez suffisamment d’éclairage et d’espace autour de I'électropompe ainsi qu’'un accés aisé pour les opérations
d’installation et de maintenance.

Débit minimum nominal

Ne faites pas fonctionner la pompe avec le robinet d’arrét fermé coté refoulement pendant plus de
quelques secondes.

3.1.9 Conditions pour la fourniture électrique

Controlez que les tensions et les fréquences sont adaptées aux caractéristiques du moteur électrique.
Ces indications figurent sur les plaques des données des électropompes.

S’ils ne fonctionnent pas a pleine charge, les moteurs peuvent fonctionner avec une tension d’alimentation ayant une tolérance
de variation comprise entre les valeurs suivantes :

f UN f Un
Hz ~ \ * % Hz ~ \ + %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Niveau d’émission sonore

Si vous utilisez I'électropompe complétement immergée, le bruit ne se propage pas a I'extérieur.

3.1.1 Applications particuliéres
Contactez notre service de vente et aprés-vente si :
- vous devez pomper un liquide ayant une densité et/ou une viscosité supérieure a celle de I'eau car il
pourrait étre nécessaire d’installer une électropompe plus puissante
- vous devez pomper de I'eau traitée chimiquement
et pour toute autre situation différente de celles qui sont décrites en ce qui concerne la nature du liquide
et/ou l'installation.

3.1.12

A

Utilisations impropres
Si vous utilisez I'électropompe de maniére incorrecte, vous pouvez créer des situations de danger ainsi
que des dommages aux personnes et aux choses. Quelques exemples d’utilisations incorrectes :
- pomper des liquides non compatibles avec les matériaux de la pompe ;
- pomper des liquides dangereux (toxiques, explosifs, corrosifs) ;
- pomper des liquides alimentaires (vin, lait, ...) ;
- installer I'électropompe dans un endroit avec risque d’atmosphére explosive ;
- installer I'électropompe dans un endroit ou la température du liquide est trés élevée et/ou avec une
ventilation insuffisante ;
- installer I'électropompe a I'extérieur sans aucune protection contre la pluie et le gel ;
- installer I'électropompe dans des piscines ou des fontaines.

3.2 Garantie
Référez-vous a la documentation contractuelle de vente pour tout renseignement.

4. Transport et stockage Informations pour le transporteur

41 Transport, manutention et stockage du produit emballé
Les électropompes sont fournies dans des emballages en carton ou en bois de dimensions et de formes diverses.

Certains emballages prévoient le transport, la manutention et le stockage en position horizontale.

ATTENTION ) e . o .

D’autres emballages prévoient le transport, la manutention et le stockage en position horizontale.
Protégez le produit de 'humidité, des salissures, des sources de chaleur, des vibrations et du risque de
dommages mécaniques (chocs, chutes ...).
Ne mettez pas de poids sur les emballages et ne superposez pas plusieurs emballages.

Soulevez et déplacez le produit avec soin en utilisant des engins de levage appropriés. Respectez les
normes pour la prévention des accidents.

ﬁ Ne soulevez jamais la pompe en la tirant par le cable du moteur.

Température ambiante pour le stockage de -5°C a +40°C.
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A la réception de I'électropompe, contrdlez visuellement que 'emballage ne présente pas de dommages évidents. Si le produit
présente des dommages, informez notre revendeur dans les 8 jours qui suivent la livraison.

411 Instructions complémentaires en cas de stockage pendant une période prolongée (supérieure a 6 mois)
Aprés le stockage, vous devez contrler avec soin I'électropompe avant de mettre en fonction, en vérifiant notamment les
garnitures et le presse-étoupe.

Faites tourner la roue au moins une fois par mois afin d’éviter que les surfaces de la garniture se collent entre elles.

4.2 Extraction du produit de ’emballage et manutention Informations pour l’installateur
A Utilisez des équipements adéquats. Respectez les normes pour la prévention des accidents. Soulevez
et déplacez le produit avec soin en utilisant des engins de levage appropriés. Vous pouvez utiliser les

ceillets présents sur certains modeéles d’électropompes.
ATTENTION L’électropompe ne doit jamais étre soulevée par le cable du moteur.

A la réception de I'électropompe, contrélez visuellement que 'emballage ne présente pas de dommages évidents. Contrdlez
que le produit n'a pas été endommagé et que tous les composants prévus sont présents. Si le produit présente des dommages
ou s'il manque des composants, informez notre revendeur dans les 8 jours qui suivent la livraison.

4.3 Mise au rebut de I’emballage
Si vous ne pouvez pas réutiliser 'emballage d’'une maniere ou d’une autre, mettez-le au rebut en respectant les lois locales en
vigueur sur la collecte sélective des ordures.

5. Installation Informations pour 'installateur
ﬁ Les opérations d’installation doivent étre exécutées exclusivement par du personnel expert et qualifié.
Utilisez les outils et protections appropriés. Respectez les normes pour la prévention des accidents.

Avant d'installer I'électropompe, contrélez que le cable et le presse-étoupe n’ont pas été endommagés
pendant le transport. Si vous devez utiliser des éléments de fixation, contrlez qu’ils sont dimensionnés
correctement, qu’ils ne sont pas corrodés et qu’ils sont serrés avec un couple correct.

Pour linstallation dans des stations de pompage, prévoyez un tuyau de ventilation.

En cas d’'installation en atmosphére explosive, des régles spécifiques devront étre respectées.

ATTENTION Contrdlez que la tuyauterie de raccordement ne transmet pas des contraintes a I'électropompe.

Faites toujours référence aux réglementations, lois, normes locales et/ou nationales en vigueur pour ce qui concerne le choix du
lieu d’installation et les raccordements hydrauliques et électriques.

5.1 Position

Les typologies d’installation les plus fréquentes sont celles qui prévoient I'utilisation du dispositif de calage pour l'installation fixe
(installation type P) ou du pied d’assise pour linstallation transportable ou demi-fixe (transvasements, asséchements de
tranchées) (installation type S).

Contrdlez qu’il n’y a pas d’obstacles empéchant une immersion et une ventilation suffisante pour un refroidissement correct du
moteur. Garantissez un espace suffisant autour de la pompe pour la maintenance.

Faites attention a ce qui est illustré dans les schémas de la section 10.8.

511 Ancrage (pour version avec dispositif de calage pour I’installation fixe)

Fixez solidement le pied d’assise du dispositif de calage au moyen de boulons spéciaux a une fondation en béton armé.
Contactez notre service de vente et aprés-vente sivous avez besoin de connaitre le nombre et la dimension des boulons
(diametre).

5.2 Choix du tuyau de refoulement et du clapet anti-retour

Utilisez des tuyaux adaptés a la pression maximum de service et au débit de la pompe.

Installez un clapet anti-retour sur le tuyau de raccordement avec le réseau d’égout public/privé. Vous éviterez ainsi le reflux de
liquide. Si vous choisissez un clapet a boule, vérifiez s'il est du type « a boule plongeante (lourde) » ou « a boule flottante
(légére) » car les conditions d’installation et d'utilisation varient. Ne placez pas le clapet trop prés de I'électropompe car vous
devez permettre au flux du liquide, mis en mouvement par la pompe, d’ouvrir 'obturateur du clapet (sauf indications différentes
du constructeur). Evaluez les pertes de charge du tuyau et de I'éventuel clapet anti-retour, s'il est présent. Référez-vous
toujours aux réglementations, lois, normes locales et/ou nationales en vigueur.

5.3 COFFRET ELECTRIQUE DE COMMANDE
Les moteurs doivent étre protégés de maniére adéquate contre la surcharge et le court-circuit.
Vérifiez I'association correcte des données électriques entre le coffret et I'électropompe. Une association
ATTENTION : : s . . . . ,.
impropre peut causer des inconvénients et ne pas garantir la protection du moteur électrique. N’installez
pas le coffret de commande en atmosphére explosive ou dans un puits.
Si vous utilisez des relais thermiques, nous conseillons d’opter pour des relais sensibles a 'absence de phase.

ATTENTION Les électropompes sont équipées de série d’'une sonde thermique (normalement fermée) placée dans le
moteur. La température d’ouverture des contacts de la sonde est 125°C. Cette sonde doit étre alimentée

par le tableau électrique a une tension maximum de 250 V et a un courant d’une intensité maximum de 4
A. Il est recommandé d’alimenter la sonde avec une tension de 24 V. Cette sonde, raccordée a un relais

31



fr

ou au contacteur, permet d’arréter I'électropompe en cas de surchauffe du moteur (sonde ouverte).

Vous devez éviter que la pompe puisse fonctionner sans eau a lintérieur. Contrlez que le coffret
électrique dispose d’'un systéme de protection contre le fonctionnement a sec auquel raccorder les
flotteurs
Pour les versions monophasées, contrélez que le coffret électrique de commande comprend les condensateurs de marche et
de démarrage.
Afin d’améliorer le niveau de sécurité, utilisez des systémes de contréle complémentaires, comme par exemple des capteurs de
niveau et de température.

5.4 Choix du flotteur/s
Suivant la typologie d’installation, la nature du liquide et les norme et/ou habitudes locales, vous pouvez choisir entre les
flotteurs a actionnement électromécanique et les flotteurs a contacts multiples.
Vérifiez 'association correcte entre les flotteurs et I'éventuel coffret électrique. Une association impropre
ATTENTION . .
peut causer des inconvénients.
Référez-vous toujours aux réglementations, lois, normes locales et/ou nationales en vigueur.

6. Mise en service Informations pour 'installateur
Utilisez des outils et protections adaptés. Respectez les normes de sécurité.

6.1 Raccordement hydraulique
Les raccordements hydrauliques doivent étre exécutés exclusivement par un installateur qualifié, dans le
respect des normes en vigueur. En cas de raccordement au réseau d’égout public/privé, respectez les
dispositions locales en vigueur des organismes responsables (Municipalité, Organisme de gestion, ...).
La tuyauterie ne doit pas transmettre des contraintes a la pompe.

N'utilisez pas le cable d’alimentation ou le tuyau de refoulement pour déplacer I'électropompe.

6.1.1 Contréle du niveau de I'huile
Contrélez le niveau de I'huile dans la chambre des garnitures mécaniques.

6.1.2 Controle de la rotation de la roue
Enlevez les fusibles ou déclenchez (off) I'interrupteur de I'alimentation électrique, puis contrélez que la roue tourne librement.

6.1.3 Raccordements
Faites attention a ce qui est illustré dans les schémas de la section 10.8. Contrélez que la résistance d’isolation par rapport a la
terre est supérieure a 5 mégaohm (5MQ).

6.2 Branchement électrique
Les connexions électriques doivent étre exécutées exclusivement par un installateur qualifié, dans le
respect des normes en vigueur. Utilisez des outils et protections adaptés. Respectez les normes de

sécurité.

Contrélez que les tensions et les fréquences sont adaptées aux caractéristiques du moteur électrique.
ATTENTION S ) . . -

Ces indications figurent sur les plaques des données des électropompes. Assurez une protection

générale adéquate contre le court-circuit sur la ligne électrique.

ﬁ Avant d’effectuer des travaux, assurez-vous que toutes les connexions (y compris celles sans potentiel)
ne sont pas sous tension.
Vous devez prévoir sur la ligne d’alimentation, a moins de dispositions différentes prévues par les
normes locales en vigueur :
e un dispositif de protection contre le court-circuit.
o un dispositif différentiel (disjoncteur) a haute sensibilité (30 mA) comme protection supplémentaire
contre les décharges électriques en cas de mise a la terre inefficace.
e un dispositif de coupure avec distance d’ouverture des contacts d’au moins 3 millimétres.
Effectuez la mise a la terre de l'installation conformément aux normes en vigueur et toujours en premier
lors du branchement électrique. Si des personnes entreront probablement en contact avec
I'électropompe ou avec les liquides pompés, vous devez prévoir une deuxiéme connexion de mise a la
terre. Protégez les conducteurs électriques contre les surchauffes, les liquides, les vibrations ou les
chocs. Assurez-vous que les conducteurs électriques sont isolés. Des risques d’explosion ou
d’électrisation peuvent se présenter si le branchement électrique n’est pas exécuté correctement ou que
le produit est endommagé.
Branchez le cable d’alimentation et le cable de la sonde thermique (T1 et T2) au coffret de commande, puis contrélez que
I'électropompe fonctionne correctement. Référez-vous aux schémas de la section 10.9.

6.2.1 Protection contre la surcharge
ATTENTION Vous devez prévoir la protection contre la surcharge (relais thermique ou coupe-circuit)
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Réglez le relais thermique ou le coupe-circuit sur la valeur de courant nominal de I'électropompe ou du courant d’exercice si le
moteur n’est pas utilisé a pleine charge. En cas de démarrage étoile/triangle réglez le relais thermique sur une valeur égale a
58% du courant nominal ou du courant de fonctionnement.

Référez-vous a la section 5.3 pour tout renseignement sur le coffret électrique.

6.2.2 Protection contre le fonctionnement a sec
Référez-vous aux sections 5.3 et 5.4.

6.2.3 Sens de rotation
ATTENTION Le fgnctlonpemgnt avec le sens de rotation contraire comporte des dommages au moteur et a la
garniture mécanique.

Apres avoir effectué le branchement électrique (= section 6.2), contrdlez que le sens de rotation est correct : la pompe doit
tourner dans le sens des aiguilles d’'une montre quand on la regarde depuis le haut (2 section 10.10).

N’introduisez pas les mains, d’autres parties du corps ou des outils dans la bride d’aspiration.

Restez éloigné de la pompe lors du démarrage car le contre-coup peut étre trés puissant.

Si le sens de rotation n’est pas correct, arrétez la pompe, désactivez I'alimentation électrique et inversez la position de deux fils
de phase dans le bornier du coffret électrique de commande si la pompe est triphasée ou contrélez toutes les connexions si elle
est monophasée.

6.3 Fonctionnement

Le fonctionnement normal prévoit I'utilisation de flotteurs pour commander le démarrage et I'arrét de I'électropompe.
N’oubliez pas que I'électropompe peut se mettre en marche sans préavis.
Assurez-vous que les dispositifs de sécurité sont toujours activés. Respectez les normes de sécurité.

Contrélez le courant absorbé par le moteur et si nécessaire réglez le relais thermique.

ATTENTION N . S . . f e . B
Contrélez que le niveau du liquide est tel qu’il empéche I'entrée d’air dans la pompe a travers l'orifice
d’aspiration.

6.4 Distances par rapport aux zones d’eau

ﬁ Il'y a des risques d’électrisation si I'électropompe fonctionne a proximité de zones d’eau comme des

lacs, quais, plages ou des zones similaires. Si des personnes entrent en contact avec le liquide pompé, il

faut maintenir une distance de sécurité minimum d’au moins 20 meétres entre les personnes et
I'électropompe.
N’utilisez pas I'électropompe dans des piscines ou des fontaines.

7 Entretien, assistance et piéces de rechange Informations pour le préposé a la maintenance
ﬁ Avant toute intervention de maintenance sur I'électropompe, contrélez que la tension n’arrive pas au

moteur.

Les interventions de maintenance doivent étre exécutées exclusivement par du personnel expert,
qualifié et autorisé. Utilisez les outils et protections appropriés. Respectez les normes pour la prévention
des accidents. Si vous devez vider la pompe, veillez a ce que le liquide vidangé ne risque pas d’'étre une
source de dommages pour les choses ou les personnes.

Attendez que tous les composants refroidissent avant de les toucher.
Lors des opérations d’entretien, avant le réassemblage, n'oubliez pas de nettoyer soigneusement tous les composants,
notamment les siéges des joints toriques, et de remplacer tous les joints toriques, les joints et les surfaces d’étanchéité des
garnitures.

71 Entretien ordinaire
L’électropompe nécessite quelques opérations élémentaires d’entretien ordinaire programmé.

Fréquence * Opération

Au cours de la premiére année de fonctionnement Controle initial.

Contactez notre service de vente et aprés-vente pour un

contréle des conditions de [I'électropompe, de fagon a

pouvoir déterminer la fréquence des interventions

d’entretien.

Au moins une fois par an pour les applications normales et le | Contrdle périodique afin d’éviter les arréts et les pannes.

fonctionnement avec des liquides dont la température est

inférieure a 40°C.

Au moins une fois tous les 3 ans pour les applications | Contréle approfondi pour assurer une durée de vie prolongée

normales et le fonctionnement avec des liquides dont la | de I'électropompe.

température est inférieure a 40°C.
des interventions plus fréquentes peuvent étre nécessaires si I'électropompe est utilisée dans des conditions extrémes, par
exemple pour pomper des solides abrasifs ou corrosifs ou des liquides avec température > 40°C.

*
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711 Controéle initial et contrdles périodiques

Composant a contréler

Opération

Cable d’alimentation

Si la gaine extérieure du cable est endommagée, remplacez le cable.

Contrélez que les cables ne sont pas excessivement pliés et qu’ils ne
sont pas pincés.

Branchements électriques

Contrblez que les connexions sont serrées correctement.

Boitiers coffrets et équipements électriques

Contrélez qu’ils sont propres et secs.

Roue

Contrblez le jeu de la roue. Si nécessaire, réglez la roue.

Carcasse stator®

En cas de présence de liquide, videz-le complétement

Isolation

Controlez que la résistance d’isolation entre la terre et le conducteur de
phase est supérieure a 5 MQ.

Contrélez la résistance entre les phases.

Boite a bornes

Contrélez qu'il est propre et sec.

Dispositif de levage

Contrdlez qu'il respecte les normes de sécurité locales en vigueur.

Poignée de levage

Contrdlez les vis. Contrblez les conditions de la poignée, remplacez-la
si nécessaire.

Joint torique

Remplacez les joints toriques du bouchon de I'huile.

Remplacez les joints toriques sur le couvercle de la boite a bornes.

Graissez les joints toriques neufs.

Dispositifs de sécurité

Contrélez tous les protecteurs.

Sens de rotation

Contrdlez le sens de rotation.

Chambre a huile

Si nécessaire, remplissez-le avec de I'huile neuve.

Bornier / branchements

Contrélez que les connexions sont serrées correctement.

Tension et courant Contrdlez les valeurs.
indépendamment de I'application spécifique, la chambre de visite devrait étre contrdlée au moins avec la méme fréquence
que les intervalles fixés pour les applications et les conditions standard de fonctionnement avec liquides ayant une
température < 40°C.

*

71.2 Controéle approfondi
En plus des opérations énumérées dans la section 7.1.1, exécutez les opérations suivantes :

Composant a contrdler
Roulements arbre moteur
Garnitures mécaniques

Opération
Remplacez les deux roulements.
Remplacez-les par des garnitures neuves.

71.3 Vidange de I’'huile
Vidangez I'huile au moins une fois par an ou quand elle est usée. L’électropompe est munie de 1 ou de 2 bouchons pour la
chambre & huile (= section 10.12), selon le modéle.
La chambre a huile peut étre sous pression. Placez un chiffon sur le bouchon de I'huile afin d’éviter que
I'huile gicle dehors.

7.1.3.1  Version avec 1 bouchon

Positionnez I'électropompe a I'horizontale avec le bouchon de I'huile orienté vers le haut. Dévissez le bouchon. Placez un
récipient sous I'électropompe, puis retournez I'électropompe et videz I'huile.

Utilisez de I'huile blanche médicale, type paraffine, conforme a la norme FDA 172.878 (a), avec une viscosité proche de VG32.
Remplacez le joint torique du bouchon de I'huile. Versez I'huile (approximativement 0,6 litre). Vissez et serrez le bouchon de
I'huile (couple de serrage 10-40 Nm).

7.1.3.2 Version avec 2 bouchons

Placez I'électropompe a I'horizontale avec le bouchon de I'huile orienté vers le haut. Dévissez le bouchon. Si I'électropompe est
munie d’'un trou reportant I'indication « oil out », vous devez utiliser celui-ci pour vidanger I'huile. Placez un récipient sous
I'électropompe, puis retounez-la. Dévissez l'autre bouchon de l'huile. Si ce trou reporte l'indication « oil in », positionnez
I'électropompe a la verticale pendant un court instant pendant la vidange, afin de faire sortir toute I'huile.

Utilisez de I'huile blanche médicale, type paraffine, conforme a la norme FDA 172.878, avec une viscosité proche de VG32.
Remplacez les joints toriques des bouchons de I'huile. Vissez et serrez le bouchon de I'huile qui se trouve dans la position
inférieure ou le bouchon qui reporte I'indication « oil out » (couple de serrage 10-40 Nm). Versez I'huile dans le trou du cété
opposé ou dans le trou qui reporte l'indication « oil in ». Si I'électropompe est munie d’un trou avec l'indication « oil in », inclinez
légérement I'électropompe, puis abaissez-la de nouveau pour remplir I'électropompe avec la quantité d’huile correcte
(approximativement 2 litres).

71.4 Contréle du moteur électrique

En cas de doute sur I'état du moteur, mesurez la résistance d’isolement par rapport a la terre qui doit étre supérieure a 5
Mégaohm (MQ). Si vous pensez qu'’il peut y avoir de I'eau a I'intérieur du moteur, contactez notre service de vente et apres-
vente.

71.5 Remplacement de la roue
Contactez notre service de vente et aprés-vente.
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7.1.6

Remplacement des garnitures mécaniques

Contactez notre service de vente et aprés-vente.

7.2 Assistance

Pour toute demande, adressez-vous a notre service de vente et aprés-vente.

7.3 Piéces de rechange

ATTENTION

risques pour les personnes et pour les choses.
S'il faut apporter des modifications a I'électropompe ou a linstallation, adressez-vous toujours a notre service de vente et apés-

vente.

Référez-vous aux schémas de la section 10.13.

8. Recherche des pannes

Précisez toujours le type d’électropompe et le code dans toute demande d’informations techniques ou de
pieces de rechange a notre service de vente et d’assistance.

N'utilisez que des piéces de rechange originales pour le remplacement d’éventuels composants.
L’utilisation de pieces de rechange non adaptées peut provoquer des fonctionnements anormaux et des

Informations pour l'utilisateur et le préposé a la maintenance

INCONVENIENT

CAUSE PROBABLE

REMEDES POSSIBLES

L’électropompe ne démarre pas.
L’interrupteur général est enclenché.

Absence de courant.

Rétablissez I'alimentation.

Intervention du relais thermique ou du
coupe-circuit situé dans le coffret
électrigue de commande

Réarmez la protection thermique.

Fusibles de protection de la pompe ou
des circuits auxiliaires grillés.

Remplacez les fusibles.

Connexion erronée aux condensateurs
(en cas de version monophasée)

Contrélez les connexions dans le coffret
électrique

Intervention du dispositif de
démarrage/arrét (flotteur).

Intervention du dispositif de protection
contre le fonctionnement a sec (flotteur).

Controlez le niveau de I'eau dans la
cuve. Si tout est normal, contrélez le
dispositif et ses cables de connexion.

Intervention de la sonde thermique du
moteur.

Attendez que le moteur de la pompe ait
refroidi.

Panne du moteur électrique.

- section 7.1.4.

L’électropompe démarre mais la
protection thermique intervient
immédiatement ou bien les fusibles
grillent.

Céble d’alimentation endommageé.

Moteur électrique en court-circuit.

Contactez notre service de vente et
apres-vente.

Protection thermique ou fusibles non
adaptés au courant du moteur.

Contrblez et éventuellement remplacez
les composants.

Surcharge du moteur.

Vérifiez les conditions de travail de
I'électropompe et réarmez la protection.

Sens de rotation incorrect.

Contrélez le sens de rotation et si
nécessaire inversez deux phases dans
le coffret électrique (pompe triphasée)
ou controlez toutes les connexions
(pompe monophasée).

L’électropompe démarre mais au bout
d’'un court instant, la protection
thermique intervient ou bien les fusibles
grillent.

Absence de phase de I'alimentation.

Controlez I'alimentation.

Tension d’alimentation non comprise
dans les limites du moteur.

Vérifiez les conditions de travail de
I'électropompe.

Le coffret électrique est placé dans une
zone trop chaude ou exposé
directement aux rayons solaires

Protégez le coffret des sources de
chaleur et du soleil.

L’électropompe démarre mais la
protection thermique intervient au bout
d’'un moment plus ou moins long.

Présence de corps étrangers (solides ou
filamenteux) a l'intérieur de la pompe qui
bloguent la roue

Extrayez et nettoyez I'électropompe.

La pompe est surchargée parce qu’elle
aspire un liquide dense et/ou visqueux

Vérifiez la puissance effective
nécessaire suivant les caractéristiques
du liquide pompé.

Température du liquide aspiré trop
élevée

Vérifiez les conditions de travail de
I'électropompe.

Roulements du moteur usés

Contactez notre service de vente et
apres-vente.

L’électropompe démarre mais ne fournit
pas les performances requises.

Sens de rotation incorrect.

Contrdlez le sens de rotation et si
nécessaire inversez deux phases dans
le coffret électrique (pompe triphasée)
ou contrdlez toutes les connexions
(pompe monophasée).

Air dans les tuyaux.

Purgez l'air.
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Air dans la pompe.

Purgez I'air et contrélez le niveau
minimum du liquide (= section 3.1.6).

Pompe et/ou tuyau bouchés.

Démontez et nettoyez.

Vannes bloquées en position fermée ou
partiellement fermée.

Démontez et nettoyez, si nécessaire
remplacez la vanne.

L’électropompe démarre, mais ne
s’arréte pas.

Non-intervention du dispositif de
démarrage/arrét (flotteur).

Contrélez le niveau de I'eau dans la
cuve. Si tout est normal, contrélez le
dispositif et ses cables de connexion.

Intervention de la protection générale de
l'installation.

Court-circuit.

Contrélez linstallation électrique.

Intervention de la protection
magnétothermique différentielle de
l'installation.

Fuite de courant a la terre.

Contrblez l'isolement des composants
de l'installation électrique.

La pompe tourne dans le sens contraire
quand on l'arréte

Fuites au niveau du clapet anti-retour.

Réparez ou remplacez les composants.

9. Mise hors service

A
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Deutsch de

1. Allgemeines

Mit dem vorliegenden Handbuch sollen die erforderlichen Informationen fiir die Aufstellung, den Gebrauch und die Wartung der
Motorpumpen geliefert werden. Die nachfolgend angefiihrten Anleitungen und Vorschriften beziehen sich auf die
Standardausfiihrung gemafR Verkaufsunterlagen. Allfdllige Sonderausfiihrungen kénnen von zusatzlichen Bedienungsblattern
begleitet sein. Beziehen Sie sich fiir deren Merkmale auf die Verkaufsunterlagen.

Bei Anforderung von technischen Informationen oder Ersatzteilen bei unserem Kunden- bzw. Verkaufsdienst, sind immer die
genaue Art der Pumpe/Motorpumpe und der Code anzugeben. Fir Anleitungen, Situationen und Ereignisse, die weder im
vorliegenden Handbuch noch in den Verkaufsunterlagen behandelt werden, wenden Sie sich bitte an die nachste
Kundendienststelle.

Das Handbuch muss vor der Installation und dem Gebrauch des Produkts aufmerksam gelesen werden.

Bei einer unsachgemafien und nicht in diesem Handbuch beschriebenen Verwendung, Installation und
Durchfiihrung der Wartung an den Motorpumpen besteht die Gefahr von Personen- und Sachschaden;
auRBerdem fiihrt diese zum Verfall der Garantieleistungen.

Achten Sie auf méglichen Uberdruck, der zu Explosionen, Briichen oder Schaden fiihren kann.

>
=

2. Beschreibung des Produkts Informationen fiir den Installateur und Benutzer
Die Baureihe der Tauchmotorpumpen aus Grauguss umfasst die Versionen mit Ein- oder Mehrkanallaufrad oder mit
Einkanallaufrad “Selfcleaning” (GLS) und mit offenem Vortex-Laufrad (GLV). Die Motorpumpen verfiigen Uber einen Motor der
Isolationsklasse H, doppelte Gleitringdichtung im Olbad, Speisekabel (serienmaBig mit einer Léange von 10 Metern) ohne
Stecker; die Wechselstromversionen haben keine Betriebs- und Anlasskondensatoren, die in der Steuertafel vorzusehen sind.
Alle Modelle sind mit einem Temperaturfiihler zum Schutz des Motors ausgerustet (= Abschnitt 5.3).

3. Anwendungen Informationen fiir den Installateur und Benutzer
Die Motorpumpen eignen sich fir die Férderung von Schmutz- und Abwasser, fir die Trockenlegung von Baugruben und
Sumpfgebieten, mit Anwendung im Zivil- und Industriebereich, auf Baustellen und in der Landwirtschaft.

31 Einsatzgrenzen

311 Lesen des Datenschilds der Pumpe

Die Motorpumpe ist unter Beachtung der im Typen-/Leistungschild aufgefiihrten Angaben zu benutzen.

Die in Abschnitt 10.1 aufgeflhrten Zeichnungen ermdglichen Ihnen, die wichtigsten Daten auf den Typen/Leistungsschildern zu
lesen bzw. zu verstehen.

3.1.2 Férdermedien
Die Motorpumpen eignen sich zum Pumpen von folgenden Férdermedien.

Baureihe | Férdermedien

GLS Klarwasser, leicht verschmutztes Wasser ohne chemisch aggressive Substanzen und Sand, Schmutzwasser und
nicht aggressive und nicht abrasive Abwasser, insbesondere bei Vorhandensein von Faserbeimengungen

GLV Schmutzwasser mit Schwebestoffen und Faserbeimengungen oder Schlamm mit hohem Feststoffgehalt

ACHTUNG Fir die maximalen Abmessungen der Feststoffe = Abschnitt 10.6
Die Dichte der Flussigkeit darf nicht Giber 1100 kg/m3 liegen (= Abschnitt 3.1.11).
Der pH-Wert des Férdermediums muss zwischen 5.5 und 14 liegen.

Verwenden Sie diese Pumpe/Motorpumpe nicht zum Pumpen von entflammbaren, abrasiven, hoch
korrosiven und/oder explosiven Flussigkeiten.
Fir besondere Anspriiche wenden Sie sich bitte an unseren Kunden- und Verkaufsservice.

L

313 Mindest- und Hochsteintauchtiefe
ACHTUNG Sicherstellen, dass der Motor vollkommen vom Férdermedium bedeckt wird (= Abschnitt 10.7).
Die Hochsteintauchtiefe darf 20 Meter nicht liberschreiten.

314 Temperatur des Fordermediums
ACHTUNG Die Hochsttemperatur des Férdermediums darf nicht Gber +40°C liegen.

Fir besondere Anspriiche wenden Sie sich bitte an unseren Kunden- und Verkaufsservice.

3.1.5 Stiindliche Anlaufhaufigkeit
Die Hochstanzahl von Arbeitszyklen (Anlaufen und Stopp) der Motorpumpe betragt 30 in einer Stunde.

3.1.6 Ansaugung

ACHTUNG Sicherstellen, dass der Stand des Férdermediums niemals niedriger als der Motorflansch ist, um
Lufteintritte zu vermeiden. Das Vorhandensein von Luft kann die Motorpumpe beschadigen und/oder
deren Leistungen beeintrachtigen.

Die Pumpe nicht in Kavitation benutzen, da interne Bestandteile beschadigt werden konnten.
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317 Mindestférdermenge
ACHTUNG Die Pumpe nicht langer als einige Sekunden mit auf der Ausflussseite geschlossenem Sperrventil laufen

lassen.
3.1.8 Installationsort

ACHTUNG Schiitzen Sie die Motorpumpe vor Frost.

Fir den normalen Einsatz ist eine entsprechende groRe Sammelwanne vorzusehen. Fiir weitere Informationen 2 Abschnitt

10.8.
Die Motorpumpe darf nicht in Umgebungen verwendet werden, in denen chemisch aggressive Gase und

A Staube vorhanden sind.

Es ist dafir zu sorgen, dass eine ausreichende Beleuchtung sowie geniigend Freiraum um die Motorpumpe herum
gewahrleistet sind, und dass diese fir die Installations- und Wartungsarbeiten leicht zuganglich ist.

3.1.9 Anforderungen an die elektrische Ausriistung

Kontrollieren Sie, dass die Spannungen und Frequenzen mit den Eigenschaften des Elektromotors
Ubereinstimmen und geeignet sind. Die Bezugsdaten finden Sie auf den Typenschildern der
Motorpumpen.

Im Allgemeinen kénnen die Motoren mit einer Versorgungsspannung funktionieren, die eine Abweichungstoleranz zwischen den

folgenden Werten aufweis, wenn sie nicht im Volllastbetrieb betrieben werden:

f Un f Un
Hz ~ V +% Hz ~ Vv +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 SchallemissionspegelB

Bei der Verwendung von vollkommen eingetauchten Motorpumpen dringt das Gerausch nicht nach auf3en.

3.1.11 Besondere Anwendungen
ACHTUNG Wenden Sie sich an unseren Kunden- und Verkaufsservice, wenn:
- Sie eine Flussigkeit pumpen missen, deren Dichte- und/oder Viskositatsgrad hoher ist als Wasser, da
es hierfiir erforderlich sein kénnte, eine leistungsstarkere Motorpumpe einzubauen.
- Sie chemisch behandeltes Wasser pumpen miissen
Fir alle anderen Situationen, die — was Beschaffenheit des Férdermediums und/oder der Installation
betrifft- nicht in dieser Anleitung beschrieben sind.

3.1.12

A

UnsachgemiBe Anwendungen
Die nicht korrekte Benutzung der Motorpumpe / Pumpe kann zu Gefahrensituationen fiihren und folglich
Schéaden an Personen und Sachen verursachen.
Einige Beispiele von nicht unsachgemalen Anwendungen:
- Das Pumpen von Flissigkeiten, die nicht mit den Werkstoffen der Pumpe vereinbar sind
- Das Pumpen von gefahrlichen Flussigkeiten (Giftstoffe, explosionsfahige oder dtzende Flussigkeiten)
- Das Pumpen von Lebensmittelflissigkeiten (Wein, Milch, usw.)
- Das Installieren der Pumpe / Motorpumpe an einem explosionsgefahrdeten Ort
- Das Installieren der Motorpumpe an einem Ort mit sehr hoher Lufttemperatur und/oder geringer
Beliiftung
- Das Installieren der Motorpumpe im Freien ohne jeden Schutz vor Frost
- Das Installieren der Motorpumpe in Schwimmbecken oder Brunnen.

3.2 Garantie
Wir bitten Sie, sich diesbezlglich fir jede Information auf die Verkaufsvertragdokumentation zu beziehen.

4. Transport und Einlagerung Informationen fiir den Transporteur

41 Transport, Handling und Einlagerung des verpackten Produkts
Die Motorpumpen werden in einer Karton- oder Holzverpackung mit unterschiedlichen Abmessungen und Formen geliefert.
ACHTUNG Einige Verpackungen missen in senkrechter Position transportiert, gehandhabt und eingelagert werden.

Andere Verpackungen werden hingegen in horizontaler Position transportiert, gehandhabt und
eingelagert.
Schitzen Sie das Produkt vor Feuchtigkeit, vor Beschmutzung, vor Warmequellen, vor Vibrationen und
vor méglichen mechanischen Schaden (StéRe, Stlirze, usw.).
Keine Gewichte auf die Verpackungen stellen und niemals mehrere Verpackungen lbereinander stellen.

Zum Anheben und Handling des Produkts sind geeignete Hebemittel zu verwenden. Beachten Sie die
geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

ﬁ Die Motorpumpe darf niemals am Motorkabel hoch- bzw. angehoben werden.
Raum- und Umgebungstemperatur fiir die Einlagerung von -5°C bis +40°C .
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Bei Erhalt der Motorpumpe kontrollieren, dass die Verpackung unversehrt ist. Bei Beschadigungen des Produkts ist unser
Wiederverkaufer innerhalb von 8 Taben ab Lieferung daruber zu informieren.

411 Zusitzliche Anleitungen im Falle einer Langzeit-Einlagerung (langer als 6 Monate)

Vor Inbetriebnahme der Motorpumpe nach der Einlagerung, ist diese einer sorgfaltigen Prifung zu unterziehen, wobei
insbesondere die Gleitringdichtungen sowie die Kabelverschraubung zu kontrollieren sind.

Das Laufrad muss jeden weiteren Monat gedreht werden, um zu vermeiden, dass die Stirnseiten der Dichtungen sich nicht
aneinander kleben.

4.2 Auspacken und Handling des Produkts Informationen fiir den Installateur
Geeignete Ausristungen verwenden und die Unfallverhiitungsvorschriften beachten. Zum Anheben und
zum Handling des Produkts geeignete Hebemittel einsetzen und mit Sorgfalt vorgehen. Sie kdnnen die
an einigen Motorpumpenmodellen angebrachten Osenschrauben benutzen.

ACHTUNG Zum Anheben der Motorpumpe niemals am Motorkabel ziehen.

Bei Erhalt der Motorpumpe kontrollieren, dass die Verpackung unversehrt ist. Uberpriifen Sie, dass das Produkt nicht
beschadigt ist und alle vorgesehenen Bauteile auch tatsachlich vorhanden sind. Bei Beschadigungen des Produkts oder
fehlenden Teilen ist unser Wiederverkaufer innerhalb von 8 Taben ab Lieferung dariiber zu informieren.

4.3 Entsorgung der Verpackung
Falls Sie die Verpackung nicht anderweitig verwenden kénnen, gehen Sie zu deren Entsorgung gemafl den im Benutzerland
geltenden Vorschriften bzgl. der getrennten Abfallbeseitigung vor.

5. Installation Informationen fiir den Installateur
ﬁ Die Installationsvorgange durfen ausschlieBlich von erfahrenen Fachkraften durchgefiihrt werden. Die
geeigneten Ausristungen sowie Schutzvorrichtungen verwenden und die Unfallverhiitungsvorschriften
beachten.

Vor Installation der Motorpumpe ist zu Uberpriifen, dass das Kabel und die Kabelverschraubung nicht
wahrend des Transports beschadigt wurden. Falls die Verwendung von Befestigungselementen
erforderlich sein sollte, ist sicherzustellen, dass diese korrekt bemessen oder korridiert sind und mit dem
korrekten Anzugsmoment angezogen werden.

Im Falle von Installationen in Pumpstationen ist eine Entliftungsleitung zu installieren.

Im Falle von Installationen in explosionsfahigen Umgebungen sind Sondervorschriften zu beachten.

Uberpriifen, dass die Pumpe nicht durch die Leitungen, an welche die Motorpumpe angeschlossen wird,
ACHTUNG - .
Uberbelastet wird.

Beziehen Sie sich immer auf die 6rtlich bzw. national geltenden Vorschriften und Gesetze, was die Wahl des Aufstellungsortes
und die hydraulischen und elektrischen Anschlisse betrifft.

5.1 Position

Die haufigsten Installationsarten sind jene, die den Gebrauch der Absenkvorrichtung fir die Festinstallation (Installation Typ P)
oder des BodenstiitzfuBes fiir die tragbare oder halbfeste Installation vorsehen (Ab-/Umfiillungen, Entleerung von Gruben)
(Installation Typ S).

Kontrollieren, dass keine Hindernisse vorliegen, welche das ausreichende Eintauchen und die ausreichende Bellftung fiir eine
korrekte Abklhlung des Motors behindern. Ausreichend Freiraum um die Pumpe lassen, damit sie problemlos gewartet werden
kann.

Fur weitere Informationen verweisen wir auf die im Abschnitt 10.8 aufgefihrten Schemen.

511 Verankerung (fiir die Version mit Absenkvorrichtung fiir die feste Installation)

Den Kupplungsfu der Absenkvorrichtung mittels der eigens hierfiir vorgesehenen Schraubenbolzen fest an einem
Betonunterbau verankern. Wenden Sie sich an unseren Kunden- und Verkaufsservice, wenn Sie ihre Nummer und
Abmessungen (Durchmesser) wissen mdchten.

5.2 Wahl der Druckleitung und Riickschlagventil

Verwenden Sie Rohrleitungen, die fir den Hochstbetriebsdruck und die Férdermenge der Pumpe geeignet sind.

Installieren Sie an der Verbindungsleitung mit dem o&ffentlichen/privaten Kanalisationsnetz ein Rickschlagventil. Auf diese
Weise wird ein Rickfluss des Férdermediums vermieden. Wenn Sie ein Kugelriickschlagventil wahlen, tberprifen, ob es sich
um es vom Typ “sinkende (schwere) Kugel’ oder “schwimmende (leichte) Kugel” ist, da sich die Installations- und
Gebrauchsbedingungen entsprechend andern. Bringen Sie das Ventil nicht zu nah an der Motorpumpe an, da gewahrleistet
werden muss, dass durch den Durchfluss des Férdermediums die Klappe des Ventils gedffnet wird (aufder bei anderslautenden
Angaben des Herstellers). Beriicksichtigen Sie Lastverluste der Leitung und des eventuell vorhandenen Riickschlagventils.
Beziehen Sie sich stets auf die geltenden Vorschriften, Gesetzen, lokale und/nationale Bestimmungen.

5.3 Wahl der Schalttafel )
Die Motoren miissen auf angemessene Weise gegen Uberlast und Kurzschluss abgesichert sein.

ACHTUNG Uberpriifen Sie die Ubereinstimmung der elektrischen Daten von Schalttafel und Motorpumpe. Durch
einen nicht korrekten Anschluss konnen Stérungen auftreten und kein ausreichender Schutz vor

Uberlastung des Elektromotors gewahrleistet sein.
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Die Bedieneinheit nicht in explosionsfahiger Umgebung oder in einem Schacht installieren.
Bei der Verwendung von Thermorelais empfehlen wir phasenausfallempfindliche Relais.

ACHTUNG Die Motorpumpen sind serienmallig mit einem Temperaturfuhler (mit geschlossenem Kontakt)
ausgestattet, der sich im Motor befindet. Die Offnungstemperatur der Kontakte des Temperaturfiihlers

betragt 125°C.
Dieser Fuhler muss Uber die Schalttafel versorgt werden, und zwar mit einer Spannung unter 250 V und
einem Betriebsstrom unter 4 A. Wir empfehlen eine Anschlussspannung von 24V. Mit diesem Fihler, der
an ein Relais oder einen Schaltschiitz angeschlossen ist, kann die Motorpumpe angehalten werden,
wenn der Motor sich GbermaRig erhitzt (offener Fiihler).
Vermeiden Sie unbedingt, dass die Pumpe ohne das Vorhandensein von Foérdermedium im
Pumpeninnern in Betrieb gesetzt wird. Kontrollieren Sie, dass die Schalttafel Uber einen
Trockenlaufschutz verfiigt, an den die Schwimmerschalter anzuschlie3en sind.
Fur die Wechselstromversionen sicherstellen, dass die Schalttafel mit den Betriebs- und Anlaufkondensatoren ausgestattet ist.
Zur Gewahrleistung eines héheren Sicherheitsgrad verwenden Sie bitte zusatzliche Uberwachungs- und Kontrollsysteme, wie
zum Beispiel Fillstand- und Temperatursensoren.

5.4 Wahl des/r Schwimmer
Je nach Einbauart, Beschaffenheit des Fordermediums und der ortlichen Vorschriften/Gebrauchen kénnen Sie zwischen
elektromechanisch und per Mehrfachkontakt betatigten Schwimmerschaltern auswahlen.
Die korrekte Verbindung zwischen Schwimmerschalter und eventueller Schalttafel Gberpriifen. Bei nicht
ACHTUNG . )
korrekt vorgenommener Verbindung kann es zu Stérungen kommen.
Beziehen Sie sich immer auf die 6rtlich bzw. national geltenden Vorschriften, Gesetze und Bestimmungen.

6. Inbetriebsetzung Informationen fiir den Installateur
Verwenden Sie die angemessenen Schutzausriistungen und Schutzvorrichtungen. Beachten Sie die
geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

6.1 Hydraulikanschluss
Die hydraulischen Anschliisse missen von einem qualifizierten Installateur unter Beachtung der
einschlagigen Vorschriften vorgenommen werden. Im Falle eines Anschluss an das offentliche/private
Kanalisationsnetz sind die von den zustéandigen Behdrden (Gemeinde, Versorgungsgesellschaft, ....)
erlassenen Ortlichen Vorschriften zu beachten. Die Rohrleitung darf die Motorpumpe nicht belasten bzw.
beanspruchen.

Zum Transportieren oder Handling der Motorpumpe diese niemals am Netzanschlusskabel oder an der
Druckleitung anfassen.

6.1.1 Olstandkontrolle
Kontrollieren Sie den Olstand in der Kammer der Gleitringdichtungen.

6.1.2 Kontrolle der Drehung des Laufrads
Die Sicherungen entfernen oder den Schalter Stromleitung 6ffnen, danach bitte kontrollieren, dass das Laufrad frei drehen
kann.

6.1.3 Anschliisse
Beachten Sie bitte die im Abschnitt 10.8 aufgeflihrten Schemen. Bitte Uberprufen, dass der Schutzwiderstand im Vergleich zur
Erdung héher als 5 MegaOhm (5MQ) betragt.

6.2 Elektrischer Anschluss
Die elektrischen Anschlisse missen unter Einhaltung der einschldgigen Vorschriften von einem
qualifizierten Elektriker vorgenommen werden. Verwenden Sie die angemessenen Schutzausriistungen
und Schutzvorrichtungen. Beachten Sie die geltenden Unfallverhiitungsvorschriften.

ACHTUNG Kontrollieren Sie, dass die Spannungen und Frequenzen mit den erforderlichen Eigenschaften des
Elektromotors Ubereinstimmen. Die entsprechenden Daten sind auf den Typen/Leistungsschildern der

Elektromotoren aufgefiihrt. Sehen Sie zudem einen angemessenen Schutz gegen Kurzschluss an der
Stromleitung vor.

ﬁ Vergewissern Sie sich vor den Eingriffen, dass alle Anschliisse (auch jene ohne Potential) spannungsfrei
sind.
Auf der Versorgungsleitung ist vorbehaltlich anders lautender 6&rtlichen Bestimmungen Folgendes
vorzusehen::

e eine Schutzvorrichtung gegen Kurzschluss

¢ ein hochempfindlicher (30mA) Differentialschalter als zuséatzlicher Schutz vor Stromschlagen im Falle
einer uneffizienten Erdungsanlage.

¢ eine Abtrennvorrichtung vom Stromnetz mit einer Offnungsdistanz der Kontakte von mindestens 3
Millimetern.

Die Erdung der Anlage ist gemal den geltenden Vorschriften und stets als erste Verbindung des

elektrischen Anschlusses durchzufiihren. Fir den Fall, dass Personen mit der Motorpumpe oder den

40



de

Férdermedien in Berlhrung kommen, ist ein zweiter Erdanschluss vorzusehen. Schitzen Sie die
Stromleiter vor UbermafBigen Temperaturen, vor Flussigkeiten und méglichen Schwingungen oder
StdRen. Sicherstellen, dass die Stromleiter isoliert sind. Bei nicht korrekt durchgefiihrtem elektrischen
Anschluss oder bei Beschadigung des Produkts besteht Explosionsgefahr oder das Risiko von
Stromschlagen.

SchlieRen Sie das Versorgungskabel und das Kabel des Temperaturfiihlers (T1 und T2) an die Schalttafel an und Uberprifen
Sie den korrekten Betrieb. Hierzu verweisen wir auf die Schemen im Abschnitt 10.9.

6.2.1 Uberlastschutz
ACHTUNG Den Uberlastschutz vorsehen (Thermorelais oder Motorschutzschalter)

Regulieren Sie das Thermorelais oder den Motorschutzschalter auf den Wert des Nennstroms der Motorpumpe oder auf den
Betriebsstrom, wenn der Motor nicht unter voller Belastung verwendet wird. Im Falle eines Stern-Dreieck-Anlaufs, das
Thermorelais auf einen Wert regulieren, der 58 % des Nennstroms oder des Betriebsstroms entspricht. .

Fir Informationen zur Schalttafel siehe Abschnitt 5.3.

6.2.2 Trockenlaufschutz
Siehe Abschnitte 5.3 und 5.4.

6.2.3 Drehrichtung

ACHTUNG Der. 'Betr.ieb mit entgegengesetzter Drehrichtung fihrt zu Schaden am Motor und an der
Gleitringdichtung.

Nach erfolgtem elektrischen Anschluss (= Abschnitt 6.2) die korrekte Drehrichtung Uberprifen, die von oben nach unten
gesehen im Uhrzeigersinn sein muss (= Abschnitt 10.10)
Niemals Hande, andere Koérperteile oder Utensilien in die Ansaugéffnung stecken.
Halten Sie beim Anlaufen der Motorpumpe einen angemessenen Abstand, da der Riickschlag sehr stark
sein kann.
Bei einer falschen Drehrichtung die Pumpe anhalten, die Stromversorgung trennen und die Position der beiden Drahte im
Klemmenbrett der Schalttafel umstecken, dies gilt fur die Drehstromversion. Bei Wechselstromversion alle Anschliisse
kontrollieren.

6.3 Betrieb
Der normale Pumpenbetrieb sieht den Start und den Stopp der Motorpumpe die Verwendung von Schwimmerschaltern vor.

A Beachten Sie bitte, dass die Motorpumpe plétzlich und unerwarten anlaufen kénnte.
Uberpriifen Sie daher, dass die Sicherheitsvorrichtungen stets aktiviert sind. Unbedingt die
Unfallverhitungsvorschriften beachten.
Die vom Motor aufgenommene Leistung kontrollieren und ggf. die Eichung des Thermorelais regulieren.
Kontrollieren, dass der Fillstand des Fordermediums ausreichend ist, damit keine Luft durch die
Ansaugoffnung in die Pumpe eindringen kann.

6.4 Sicherheitsabstand von Wasserflachen
c Stromschlaggefahr besteht bei Verwendung der Motorpumpe in der Nahe von Seen, Dammen, Stranden
oder ahnlichen Wasserflachen. Wenn Personen in Beriihrung mit dem Fordermedium sind, ist ein

Mindestsicherheitsabstand von mindestens 20 Metern zwischen den Personen und der Motorpumpe zu
wahren.
Die Motorpumpe nicht flir Schwimmbecken oder Brunnen benutzen.

7. Wartung, technischer Service und Ersatzteile Informationen fiir das Wartungspersonal
c Vor jedem Wartungseingriff an der Motorpumpe ist zu kontrollieren, dass der Motor aufder Spannung
gesetzt ist.
A Wartungseingriffe dirfen grundsatzlich nur von erfahrenem, qualifiziertem und autorisiertem
Fachpersonal vorgenommen werden. Verwenden Sie die angemessenen Ausriistungen und

Schutzvorrichtungen. Beachten Sie die Unfallverhiitungsvorschriften. Falls Sie die Pumpe entleeren
mussen, achten Sie bitte darauf, dass die abgelassene Flissigkeit keine Schaden an Sachen und
Personen verursacht.

Stets abwarten, dass alle Bauteile der Motorpumpe abgekuhlt sind, bevor Sie diese anfassen.
Wahrend der Wartungsvorgange und vor dem Zusammenbau der Motorpumpe isind die Bauteile stets sorgfaltig zu reinigen,
insbesondere die Aufnahmen der O-Ringe. Ferner sind alle O-Ringe, die Dichtungen siwue die Oberflachen der
Gleitringdichtungen auszuwechseln.
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71 Ordentliche Wartung
Die Motorpumpe bedarf einiger einfachen, programmierten ordentlichen Wartungseingriffe.

Falligkeit * Wartungseingriff

Anfangsinspektion.

Wenden Sie sich fir eine Kontrolle des Zustands der

Motorpumpe an unseren technischen Kunden- und

Verkaufsservice, um die Intervalle der Wartungseingriffe

festzulegen.

Mindestens ein Mal im Jahr fir normale Anwendungen und | RegelmaRige Inspektion, um Betriebsunterbrechungen und

den Betrieb in Flissigkeiten mit einer Temperatur < 40°C. Schaden zu vermeiden.

Mindestens ein Mal alle 3 Jahre fir normale | Tiefgrindige Inspektion zur Sicherstellung einer langen

Anwendungen und den Betrieb in Flissigkeiten mit einer | Betriebsdauer der Motorpumpe.

Temperatur < 40°C.
Bei Anwendung der Motorpumpe unter extremen Bedingungen, wie zum Beispiel zum Pumpen von abrasiven oder
korrosiven Feststoffen oder Fordermedien mit einer Temperatur > 40°C kénnen haufigere Eingriffe notig sein.

Innerhalb des ersten Betriebsjahres

*

711 Anfangsinspektion und regelmaBige Wartungen

Bauteil Eingriff

Stromkabel Bei Beschadigung des Kabelmantels das Kabel ersetzen.

Uberpriifen, dass die Kabel nicht zu sehr gebogen und nicht
eingezwickt sind.

Elektrische Anschliisse Uberpriifen, dass die Anschliisse fest sind.

Gehause der Bedienpanels und elektrische Uberpriifen, dass sie sauber und trocken sind.

Ausristungen.

Laufrad Das Spiel des Laufrads uberpriifen. Gegebenenfalls das Laufrad
justieren.

Statorgehduse* Eventuell vorhandene Flussigkeit entfernen.

Isolierung Uberprifen, dass der Schutzwiderstand zwischen Erdung und

Phasenleiter héher als 5 MQ ist.
Den Widerstand zwischen den Phasen Uberpriifen.

Klemmenkasten Uberpriifen, dass er sauber und trocken ist.

Hebevorrichtung Kontrollieren, dass die ortlichen Sicherheitsvorschriften beachtet sind.

Hebegriff Die Schrauben kontrollieren. Den Zustand des Griffs Uberprifen.
Gegebenenfalls auswechseln.

O-Ringe Die O-Ringe der Olschraube ersetzen.

Die O-Ringe am Deckel des Klemmenkastens ersetzen.
Die neuen O-Ringe schmieren.

Personliche Schutzausriistung Alle Schutzausriistungen kontrollieren.

Drehrichtung Die Drehrichtung iberprifen.

Olkammer Gegebenenfalls mit neuem Ol befiillen.

Klemmkasten / Anschliisse Uberpriifen, dass die Anschliisse korrekt angezogen sind.
Spannung und Strom Die Werte Uberpriifen.

*

abgesehen von jeder einzelnen Anwendung sollte die Prifkammer mindestens mit der gleichen Haufigkeit von Intervallen
untersucht werden, die fir die Standardanwendungen unter normalen Betriebsbedingungen bei Férdermedien mit einer
Temperatur < 40°C festgelegt sind.

71.2 Tiefgriindige Inspektion
Zusatzlich zu den im Abschnitt 7.1.1 aufgefliihrten Wartungsvorgangen sind die folgenden Eingriffe vorzunehmen:

Bauteil Eingriff
Kurbelwellenlager Beide Lager auswechseln.
Mechanische Gleitringdichtungen Mit neuen Gleitringdichtungen ersetzen.

7.1.3  Olwechsel
Mindestens ein Mal jahrlich oder sobald das Ol schmutzig scheint ist ein Olwechsel vorzunehmen. Je nach Modell der
Motorpumpe kann diese mit 1 oder 2 Verschlussschrauben fiir die Olkammer versehen sein (> Abschnitt 10.12).
Die Olkammer kann unter Druck stehen. Legen Sie ein Tuch auf die Olverschlussschraube, um zu
vermeiden, dass das Ol herausspritzt.

7.1.3.1 Version mit 1 Schraube

Die Motorpumpe waagrecht mit nach oben gerichteter Schraube positionieren. Die Verschlussschraube abschrauben. Einen
Behalter unter der Motorpumpe positionieren, die Motorpumpe drehen und das Ol entleeren.

Benutzen Sie medikales weilles Paraffindl mit den Anforderungen nach FDA 172.878 (a) und einer Viskositat von etwa VG32.
Den O-Ring der Olverschlussschraube ersetzen. Das Ol einfiillen (etwa 0.6 Liter). Danach die Olverschlussschraube wieder an-
und zuschrauben (Anzugsmoment 10-40 Nm).
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7.1.3.2 Version mit 2 Schrauben

Die Motorpumpe waagrecht mit nach oben gerichteter Schraube positionieren. Die Verschlussschraube abschrauben. Wenn die
Motorpumpe Uber eine Offnung mit der Schrift “oil out” verfiigt, ist es wichtig, dass Sie diese zum Entleeren des Ols diese
Offnung benutzen. Einen Behélter unter der Motorpumpe positionieren und die Motorpumpe drehen. Schrauben Sie dann die
andere Verschlussschraube ab. Wenn diese Offnung mit der Schrift ““oil in” versehen ist, ist die Motorpumpe wahrend der
Entleerung kurzzeitig senkrecht zu positionieren, damit das ganze Ol heraustritt. Benutzen Sie medikales weiRes Paraffinél mit
den Anforderungen nach FDA 172.878 (a) und einer Viskositat von etwa VG32. Die O-Ringe der Verschlussschrauben
ersetzen. Schrauben Sie dann die am untesten befindliche Olverschlussschraube an oder jene, deren Aufnahme mit der Schrift
“oil out” versehen ist, danach zuschrauben (Anzugsmoment 10-40 Nm). Das Ol an der Offnung auf der gegeniiberliegenden
Seite oder aus der Offnung mit der Schrift “oil in” einflillen. Um die Motorpumpe mit der korrekten Olmenge zu befiillen (etwa 2
Liter) die Pumpe leicht neigen und wieder absenken.

71.4 Kontrolle des Elektromotors

Sollten Zweifel bezliglich des Motorzustandes bestehen, so messen Sie den Isolierungswiderstand im Vergleich zur Erdung, der
Uber 5 Megaohm (MQ) liegen muss.

Wenn Sie glauben, dass sich Wasser im Motor befindet, so kontaktieren Sie den Kunden- und Verkaufsservice.

7.1.5. Auswechseln des Laufrads
Kontaktieren Sie unseren technischen Kunden- und Verkaufsservice.

7.1.6 Auswechseln der Gleitringdichtungen
Kontaktieren Sie unseren technischen Kunden- und Verkaufsservice.

7.2 Service
Bei allfélligen Problemen wenden Sie sich bitte immer an unseren technischen Kunden- und Verkaufsservice.

7.3 Ersatzteile
Bei Anforderung von technischen Informationen oder Ersatzteilen bei unserem Kunden- bzw.
ACHTUNG . . . .
Verkaufsdienst, miissen immer der genaue Typ der Motorpumpe sowie der Code angegeben werden.

A Verwenden Sie beim Austausch von defekten Teilen ausschlieBlich Originalersatzteile.
Die Verwendung von nicht geeigneten Ersatzteilen kann zu Betriebsstérungen filhren und stellt eine
Gefahr fir Personen und Sachen dar.
Kontaktieren Sie fiir eventuelle Anderungen an der Motorpumpe oder der Installation stets unseren technischen Verkaufs- und
Kundendienst.
Beziehen Sie sich auf die Schemen des Abschnitts 10.13.

8. Fehlersuche Informationen fiir den Bediener und das Wartungspersonal
BETRIEBSSTORUNG MOGLICHE URSACHE ABHILFE
Die Motorpumpe lauft nicht an. Keine Spannung vorhanden. Spannung wiederherstellen.
Der Hauptschalter ist eingeschaltet. Das Thermorelais oder der Uberlastschutz riickstellen.

Motorschutzschalter in der Schalttafel
haben angesprochen.

Schmelzsicherungen der Pumpe oder Schmelzsicherungen austauschen.
der Hilfskreise durchgebrannt.

Falscher Anschluss an die Die Anschlisse in der Schalttafel
Kondensatoren (bei kontrollieren
Wechselstromversion)
Die Start-/Stoppvorrichtung hat Kontrollieren Sie den Wasserstand in
angesprochen (Schwimmerschalter) der Wanne. Sollten keine
Der Trockenlaufschutzschalter hat Unkorrektheiten vorliegen, die
angesprochen (Schwimmerschalter). Schutzvorrichtung und die
dazugehorigen Anschlusskabel
Uberprifen.
Eingriff des Temperaturfihlers des Abwarten, bis der Motor sich abkuhit.
Motors.
Defekt des Elektromotors. = Abschnitt 7.1.4
Die Motorpumpe lauft an, allerdings Speisekabel defekt. Kontaktieren Sie unseren technischen
spricht sofort der Uberlastschutz an bzw. | Kurzschluss des Elektromotors Kunden- und Verkaufsservice
die Schmelzsicherungen brennen durch. | Der Uberlastschutz oder die Kontrollieren und eventuelle die Bauteile

Schmelzsicherungen sind nicht fiir den | ersetzen.
Speisestrom des Motors geeignet

Uberlastung des Motors Arbeitsbedingungen der Motorpumpe
kontrollieren und Uberlastschutz
ruckstellen.
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Falsche Drehrichtung

Die Drehrichtung kontrollieren und ggf.
zwei Phasen in der Schalttafel
miteinander austauschen, dies gilt fir
die Drehstromversion. Bei
Wechselstromversion alle Anschliisse
kontrollieren.

Die Motorpumpe lauft an, aber nach
kurzer Zeit spricht der Uberlastschutz an
bzw. brennen die Schmelzsicherungen
durch.

Fehlen einer Speisephase

Speisung kontrollieren.

Speisespannung aufterhalb der
Motorgrenzdaten

Arbeitsbedingungen der Motorpumpe
kontrollieren.

Die Schalttafel wurde an einem zu
warmen Ort aufgestellt oder ist direkter
Sonneneinstrahlung ausgesetzt.

Schitzen Sie die Schalttafel vor
Warmequellen und Sonneneinstrahlung.

Die Motorpumpe lauft an, aber nach
einer bestimmten Zeit spricht der
Uberlastschutz an.

Fremdkorper (Feststoffe oder fasrige
Substanzen) im Pumpeninnern, die das
Laufrad blockieren.

Die Fremdkorper beseitigen und Pumpe
reinigen.

Die Pumpe ist auf Grund eines zu festen
und zahflussigen Férdermediums
Uberbelastet

Uberpriifen Sie die effektiv erforderliche
Leistung zum Pumpen des
Foérdermediums.

Die Temperatur des angesaugten
Fordermediums ist zu hoch

Die Betriebsbedingungen der
Motorpumpe Uberpriifen.

Motorlager abgenutzt

Kontaktieren Sie unseren technischen
Kunden- und Verkaufsservice

Die Motorpumpe schaltet ein, aber die
Leistung ist unzureichend.

Falsche Drehrichtung

Die Drehrichtung kontrollieren und ggf.
zwei Phasen in der Schalttafel
miteinander austauschen, dies gilt fir
die Drehstromversion. Bei
Wechselstromversion alle Anschliisse
kontrollieren.

Luft in den Rohrleitungen.

Luft ablassen

Luft in der Pumpe.

Luft ablassen und den Mindeststand des
Férdermediums Uberprifen (=
Abschnitt 3.1.6).

Pumpe und/oder Rohrleitungen verstopft

Ausbauen und reinigen.

Ventile in geschlossener oder
halbgeschlossener Position blockiert

Ausbauen und reinigen, ggf. das Ventil
austauschen.

Die Motorpumpe lauft an, halt aber nicht
an.

Fehlender Eingriff der Start/Stopp-
Vorrichtung (Schwimmerschalter) .

Den Wasserstand in der Wanne
kontrollieren. Falls dieser normal ist, die
Vorrichtung und die entsprechenden
Anschlusskabel kontrollieren.

Die allgemeine Schutzvorrichtung der
Anlage hat angesprochen.

Kurzschluss

Elektrische Anlage kontrollieren.

Der Differential Thermomagnetschutz
der Anlage hat angesprochen

Erdungsverlust

Isolierung der Komponenten der
elektrischen Anlage kontrollieren

Die Pumpe dreht sich in
entgegengesetzter Richtung, wenn sie
angehalten wird

Verluste des Riickschlagventils

Die Bauteile reparieren oder
auswechseln.

9. Entsorgung

A
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1. Generalidades

Con este manual se desea facilitar la informacién indispensable para la instalacion, el uso y el mantenimiento de las
electrobombas. El contenido de este manual se refiere al producto de serie segun se describe en la documentacion comercial.
Eventuales versiones especiales se pueden suministrar con hojas de instrucciones suplementarias. Referirse a la
documentacién contractual de venta para las caracteristicas de las versiones especiales. Indicar siempre el tipo exacto de
bombalelectrobomba y el cédigo, en caso de que se precise solicitar informacién técnica o piezas de repuesto a nuestro
Servicio de Venta y Asistencia. Para instrucciones, situaciones y eventos que no estén contemplados en este manual y ni
siquiera en la documentacion de venta, dirigirse a nuestro Servicio de Asistencia mas cercano.

Leer este manual antes de instalar y usar el producto.

Si la electrobomba se hace funcionar, se instala o se somete a operaciones de mantenimiento de modo
inapropiado o no previsto por este manual, se pueden originar condiciones de peligro con dafos a las
personas y a las cosas y determinar la pérdida de la garantia.

Prestar atencion a las posibles sobrepresiones que podrian causar explosiones, roturas o dafios.

>

2. Descripcion del producto Informacidén para el instalador y el usuario

La gama de electrobombas sumergibles de fundicion comprende la version con rodete de un canal, de varios canales o con
rodete de un canal “Self-cleaning” (GLS) y con rodete abierto de tipo Vortex (GLV). Las electrobombas estan equipadas con un
motor con aislamiento en clase H, doble sello mecanico sumergido en bafio de aceite y cable de alimentacion (de serie largo 10
metros) sin clavija; las versiones monofasicas no estan provistas de los condensadores de marcha y arranque que se deberan
instalar en el cuadro eléctrico de mando. Todos los modelos estan dotados de una sonda térmica para la proteccion del motor
(= seccion 5.3).

3. Empleos Informacidén para el instalador y el usuario
Estas electrobombas son adecuadas para ser utilizadas para el movimiento de aguas sucias y de descarga y para el drenaje
de excavaciones y terrenos cenagosos, con aplicaciones en el sector civil, industrial, en las obras de construccion y en la
agricultura.

31 Limites de empleo

311 Como leer la placa de caracteristicas de la bomba
Utilizar la electrobomba siguiendo las indicaciones que aparecen en la placa de caracteristicas.
Los dibujos representados en la seccion 10.1 permiten reconocer los datos esenciales presentes en la placa de caracteristicas.

3.1.2 Liquidos bombeados
Las electrobombas son adecuadas para bombear los siguientes liquidos.

Serie Liquidos

GLS aguas limpias, aguas ligeramente cargadas sin sustancias quimicamente agresivas y arena, aguas sucias y aguas
de descarga no agresivas y no abrasivas, en particular en presencia de sustancias filamentosas

GLV aguas sucias con partes solidas en suspension y sustancias filamentosas o barro con un alto porcentaje de parte
sélida

ATENCION Para las dimensiones maximas de los cuerpos sélidos = seccion 10.6.
La densidad del fluido no debe ser superior a 1100 kg/m® (> seccién 3.1.11).
El pH del liquido bombeado debe estar comprendido entre 5,5y 14.

No utilizar esta electrobomba para bombear liquidos inflamables, abrasivos, altamente corrosivos y/o
explosivos.
Para exigencias especiales, dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia.

L

313 Profundidad minima y maxima de inmersion
A Asegurarse de que el liquido cubra el motor totalmente (2 seccién 10.7).
ATENCION ; . . -
La profundidad maxima de inmersion no debe superar 20 metros.

3.1.4 emperatura del liquido

La temperatura maxima del liquido no debe superar +40°C.

I

Para exigencias especiales, dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia.

3.1.5 Numero de arranques por hora
El nimero maximo de ciclos de trabajo (arranque y parada) de la electrobomba es 30, distribuidos de manera uniforme en una
hora.

3.1.6 Aspiracion
% Asegurarse de que el nivel del liquido no sea nunca inferior a la brida del motor para evitar la entrada
ATENCION ” . ; - ~ o .
de aire. La presencia de aire puede ocasionar dafios a la electrobomba y/o perjudicar sus prestaciones.

No usar la bomba en cavitacion porque se podrian dafiar los componentes interiores.
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3.1.7 Caudal minimo nominal

ATENCION

3.1.8 Lugar de instalacion
ATENCION Proteger la electrobomba contra el hielo.

El empleo tipico requiere la presencia de un depodsito de recogida de dimensiones adecuadas. Para mas informacion >
seccion 10.8.
No usar la electrobomba en ambientes donde podrian estar presentes gases o polvos quimicamente

A agresivos.

Asegurar una iluminaciéon y un espacio suficientes alrededor de la electrobomba y una facil accesibilidad para permitir las
operaciones de instalacion y mantenimiento.

No hacer funcionar la bomba con la valvula de cierre cerrada en el lado de impulsiéon durante un tiempo
superior a unos segundos.

31.9 Requisitos del suministro eléctrico

Controlar que las tensiones y las frecuencias sean adecuadas para las caracteristicas del motor
eléctrico. Las referencias se encuentran en las placas de caracteristicas de las electrobombas.

Los motores pueden funcionar con una tension de alimentaciéon cuya tolerancia de variacion esta comprendida entre los

siguientes valores, si no funcionan con carga maxima:

f UN f Un
Hz ~ V +* % Hz ~ V +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Nivel de emision acustica

Si se utiliza la electrobomba sumergida completamente, el ruido no se propaga al exterior.

3.1.11

Usos especiales

Dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia si:

- se debe bombear un liquido con densidad y/o viscosidad superior a la del agua ya que podria ser
necesario instalar una electrobomba de potencia superior

- se debe bombear agua tratada quimicamente

para cualquier otra situacion diferente a las que se describen en lo que se refiere al tipo de liquido y/o de

instalacion.

ATENCION

3.1.12

A

Usos inapropiados
Si se utiliza la electrobomba de modo incorrecto se pueden crear situaciones de peligro y ocasionar
daios a las personas y a las cosas. A continuacion se indican algunos ejemplos de usos incorrectos:
- bombear liquidos no compatibles con los materiales de la bomba
- bombear liquidos peligrosos (tdxicos, explosivos y corrosivos)
- bombear liquidos alimenticios (vino, leche,...... )
- instalar la electrobomba en un lugar con riesgo de atmdsferas explosivas
- instalar la electrobomba en un lugar con una temperatura del fluido muy alta y/o una ventilacion
escasa
- instalar la electrobomba en el exterior sin ninguna proteccién contra el hielo
- instalar la electrobomba en piscinas o fuentes.

3.2 Garantia
Hacer referencia a la documentacién contractual de venta para cualquier informacion.

4. Transporte y almacenamiento informacién para el transportista

41 Transporte, desplazamiento y almacenamiento del producto embalado

Las electrobombas se suministran en embalajes de cartdon o madera con dimensiones y formas diferentes.

Algunos embglajes reguieren el transporte, el desplazgmiento y el almaceqamiento en pgsicién yertical.
Otros embalajes requieren el transporte, el desplazamiento y el almacenamiento en posicién horizontal.

Proteger el producto contra la humedad, la suciedad, fuentes de calor, vibraciones y posibles dafios

mecanicos (choques, caidas, ...).

No colocar pesos sobre los embalajes y no superponer diferentes embalajes.

ﬁ Levantar y desplazar el producto con cuidado, utilizando aparatos de elevacion apropiados. Respetar las
normas para la prevencion de accidentes.
ﬁ No se debe utilizar nunca el cable del motor para elevar la electrobomba.
Temperatura ambiente para el almacenamiento de -5°C a +40°C .
Al recibir la electrobomba controlar que el embalaje no presente dafos evidentes en la parte exterior. Si el producto presenta
dafos, informar a nuestro distribuidor dentro de 8 dias de la entrega.
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411 Instrucciones suplementarias en caso de almacenamiento durante un largo periodo (superior a 6 meses)
Antes de poner en funcionamiento la electrobomba después del almacenamiento, se debe inspeccionar prestando especial
atencion a los sellos y al sujetacable.

El rodete se debe girar cada mes para evitar que las caras de los sellos se peguen entre ellas.

4.2 Extraccion del producto del embalaje y desplazamiento informacién para el instalador
A Utilizar equipos adecuados. Respetar las normas para la prevencién de accidentes. Levantar y
desplazar el producto con cuidado, utilizando aparatos de elevacion apropiados. Se pueden utilizar las

armellas presentes en algunos modelos de electrobombas.
ATENCION No se debe utilizar nunca el cable del motor para elevar la electrobomba.

Al recibir la electrobomba controlar que el embalaje no presente dafios evidentes en la parte exterior. Controlar que el producto
no esté dafnado y que todos los componentes previstos estén presentes. Si el producto presenta dafios o faltan piezas, informar
a nuestro distribuidor dentro de 8 dias de la entrega.

4.3 Eliminacién del embalaje
Si no se puede reutilizar el embalaje para otros usos, realizar su eliminacién segun las leyes locales vigentes sobre la recogida
selectiva de residuos.

5. Instalacion informacién para el instalador
ﬁ Las operaciones de instalacion deben ser realizadas exclusivamente por personal experto y calificado.
Utilizar equipos y protecciones adecuados. Respetar las normas para la prevencion de accidentes.

Antes de instalar la electrobomba verificar que el cable y el sujetacable no se hayan dafiado durante el
transporte. En caso de que sea necesario utilizar elementos de fijacion, asegurarse de que estén
dimensionados correctamente, no estén corroidos y se aprieten con el par correcto.

En caso de instalacion en estaciones de bombeo, instalar una tuberia de ventilacion.

Para la instalacion en ambientes explosivos se deben respetar reglas especiales.

ATENCION Verificar que las tuberias a las que se conecta la electrobomba no sometan la bomba a esfuerzos.

Hacer siempre referencia a los reglamentos, las leyes y las normas locales y/o nacionales vigentes en lo que se refiere a la
eleccion del lugar de la instalacion y a las conexiones hidraulica y eléctrica.

5.1 Posiciéon

Las tipologias de instalaciéon mas frecuentes son las que requieren el uso del dispositivo de descenso para la instalacion fija
(instalaciéon de tipo P) o del pie de apoyo para la instalacién transportable o semifija (trasiegos y vaciado de excavaciones)
(instalacion de tipo S).

Controlar que no haya obstaculos que impiden la suficiente inmersién y ventilacion, para permitir la correcta refrigeracion del
motor. Asegurar un espacio suficiente alrededor de la bomba para su mantenimiento.

Prestar atencién a lo que se indica en los esquemas de la seccion 10.8.

511 Fijacion (para la versién con dispositivo de descenso para la instalacion fija)
Fijar firmemente el pie de acoplamiento del dispositivo de descenso a un cimiento de hormigdn mediante pernos apropiados.
Dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia si se necesita conocer su numero y dimensiones (diametro).

5.2 Eleccion de la tuberia de impulsion y valvula de retencion

Utilizar tuberias adecuadas para la presion méaxima de trabajo y el caudal de la bomba.

Instalar una valvula de retencién en la tuberia de conexion al alcantarillado publico / privado. De este modo se evita el reflujo
del liquido. Si se elige una valvula de bola, comprobar si es del tipo “de bola sumergible (pesada)” o “de bola flotante (ligera)’
porque cambian las condiciones de instalacion y utilizacion. No se debe situar la valvula en una posicién demasiado cercana a
la electrobomba, ya que se debe permitir al flujo del liquido, puesto en movimiento por la bomba, abrir el obturador de la valvula
(salvo indicaciones diferentes del fabricante). Evaluar las pérdidas de carga de la tuberia y de la eventual valvula de retencion,
si esta presente. Hacer siempre referencia a los reglamentos, las leyes y las normas locales y/o nacionales vigentes.

5.3 Eleccion del cuadro eléctrico de mando

Los motores deben estar protegidos de forma adecuada contra la sobrecarga y el cortocircuito.

Comprobar el correcto acoplamiento de los datos eléctricos entre el cuadro y la electrobomba. Un
acoplamiento inapropiado puede ocasionar averias y no garantizar la proteccion del motor eléctrico.
No instalar el panel de control en un ambiente explosivo o un pozo.

Si se utilizan relés térmicos, se aconsejan aquéllos sensibles a la falta de fase.

P Las electrobombas estan dotadas, de serie, de la sonda térmica (normalmente cerrada) situada en el
ATENCION N
motor. La temperatura de apertura de los contactos de la sonda es 125°C.

Esta sonda la debe alimentar el cuadro eléctrico con una tension no superior a 250 V y una corriente no
superior a 4 A. Se recomienda conectar la sonda a una tensién de 24 V. Esta sonda conectada a un relé
o al contactor permite parar la electrobomba cuando el motor se calienta de manera excesiva (sonda
abierta).
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Se debe evitar que la bomba pueda funcionar sin liquido en su interior. Controlar que el cuadro eléctrico
disponga de un sistema de proteccion contra la marcha en seco al cual se puedan conectar los
interruptores de flotador.

Para las versiones monofasicas asegurarse de que el cuadro eléctrico de mando comprenda los condensadores de marcha y

arranque.

Para una mayor seguridad, utilizar sistemas de control adicionales como por ejemplo sensores de nivel y temperatura.

5.4 Eleccién del interruptor o de los interruptores de flotador
Segun la tipologia de instalacion, la naturaleza del liquido y las normas y/o las costumbres locales se puede elegir entre los
interruptores de flotador con accionamiento electromecanico y los con contactos multiples.

P Comprobar el correcto acoplamiento entre los interruptores de flotador y el eventual cuadro eléctrico.
ATENCION . : ) . ;
Un acoplamiento inapropiado puede ocasionar averias.

Hacer siempre referencia a los reglamentos, las leyes y las normas locales y/o nacionales vigentes.

6. Puesta en marcha informacidén para el instalador
Utilizar equipos y protecciones adecuados. Respetar las normas para la prevencion de accidentes.

6.1 Conexion hidraulica
Las conexiones hidraulicas deben ser realizadas exclusivamente por un instalador calificado con arreglo
a las normas vigentes. En caso de conexion al alcantarillado publico/privado, respetar las disposiciones
locales vigentes dictadas por los organismos responsables (Ayuntamiento, sociedad gestora,.....). La
tuberia no debe someter la electrobomba a esfuerzos.

No utilizar el cable de alimentacion o el tubo de impulsidon para desplazar la electrobomba.

6.1.1 Control del nivel del aceite
Controlar el nivel del aceite en la camara de los sellos mecanicos.

6.1.2 Control de la rotacion del rodete
Quitar los fusibles o abrir el interruptor de la linea eléctrica, luego controlar que el rodete gire libremente.

6.1.3 Conexiones
Prestar atencién a lo que se indica en los esquenas de la seccion 10.8. Verificar que la resistencia de aislamiento respecto a la
tierra sea mayor que 5 Megaohmios (5MQ).

6.2 Conexion eléctrica
Las conexiones eléctricas deben ser realizadas exclusivamente por un instalador calificado de
conformidad con las normas vigentes. Utilizar equipos y protecciones adecuados. Respetar las normas
para la prevencion de accidentes.

A Controlar que las tensiones y las frecuencias sean adecuadas para las caracteristicas del motor
ATENCION . . AT, o
eléctrico. Las referencias estan indicadas en las placas de caracteristicas de las electrobombas.

Asegurar una proteccion general adecuada contra el cortocircuito en la linea eléctrica.

c Controlar que todas las conexiones (incluyendo aquéllas sin potencial) estén libres de tension antes de
realizar los trabajos.
Salvo disposiciones diferentes de las normas locales vigentes, la linea de alimentaciéon debe disponer
de:
¢ un dispositivo de proteccion contra el cortocircuito
e un dispositivo diferencial de alta sensibilidad (30mA) como proteccidon suplementaria contra la
electrocucioén en caso de puesta a tierra ineficiente.
¢ un dispositivo de desconexién de la red con una distancia de apertura de los contactos de por lo
menos 3 milimetros.
Realizar la puesta a tierra de la instalacion de conformidad con las normas vigentes y siempre como
primera conexion de la instalacién eléctrica. De ser probable que alguien entre en contacto con la
electrobomba o los liquidos bombeados, se debe instalar una segunda conexién de puesta a tierra.
Proteger los conductores eléctricos contra las temperaturas excesivas y las posibles vibraciones o los
choques. Asegurarse de que los conductores eléctricos estén aislados. Existe el riesgo de explosién o
electrocucion si la conexidn eléctrica no se realiza correctamente o si el producto esta danado.
Conectar el cable de alimentacién y el cable de la sonda térmica (T1 y T2) al cuadro de control y comprobar que funcione
correctamente. Hacer referencia a los esquemas de la seccion 10.9.

6.2.1 Proteccion contra la sobrecarga
ATENCION Se debe instalar la proteccién contra la sobrecarga (relé térmico o interruptor salvamotor).

Regular el relé térmico o el interruptor salvamotor segun el valor de la corriente nominal de la electrobomba o de la corriente de
trabajo, en caso de que no se utilice el motor con carga maxima. En caso de arranque estrella/triangulo, regular el relé térmico
segun un valor correspondiente al 58% de la corriente nominal o de la corriente de trabajo.

Hacer referencia a la seccién 5.3 para informacion sobre el cuadro eléctrico.
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6.2.2 Proteccion contra la marcha en seco
Hacer referencia a las secciones 5.3 y 5.4.

6.2.3 Sentido de rotacién
ATENCION El funcionamiento con el sentido de rotacién contrario comporta dafos al motor y al sello mecanico.

Tras haber realizado la conexion eléctrica (= seccion 6.2), verificar el correcto sentido de rotacion, que debe ser horario
mirando la bomba desde arriba hacia abajo (= seccion 10.10).

A No introducir las manos, otras partes del cuerpo o herramientas en la boca de aspiracion.
No estar cerca de la electrobomba, cuando se haya arrancado, porque el contragolpe puede ser muy
fuerte.

Si el sentido de rotacién no es correcto parar la bomba, desconectar la alimentacion eléctrica e invertir la posicion de dos hilos
de fase en la caja de bornes del cuadro eléctrico de mando, si es trifasica, o controlar todas las conexiones si es monofasica.

6.3 Funcionamiento

El funcionamiento normal requiere la utilizacion de interruptores de flotador para determinar la puesta en marcha y la parada de

la electrobomba.
Prestar atencion al hecho de que la electrobomba podria ponerse en marcha sin aviso previo.
Asegurarse de que los dispositivos de seguridad estén siempre activados. Respetar las normas para la
prevencién de accidentes.

5 Controlar la corriente absorbida por el motor y, si es necesario, regular el calibrado del relé térmico.
ATENCION ) o ; .
Controlar que el nivel del liquido impida la entrada del aire en la bomba a través de la boca de
aspiracion.

o
P

Distancias de areas con agua
Riesgo de electrocucion si se hace funcionar la electrobomba cerca lagos, muelles, playas o areas con
agua similares. Si las personas estan en contacto con el liquido bombeado, se debe mantener una
distancia minima de seguridad de por lo menos 20 metros entre las personas y la electrobomba.
No utilizar la electrobomba para piscinas o fuentes.

>

Mantenimiento, asistencia y repuestos Informacién para el encarqgado del mantenimiento
Antes de cualquier operacion de mantenimiento en la electrobomba, controlar que no haya tension en el
motor.

Las intervenciones de mantenimiento deben ser realizadas solamente por personal experto, calificado y
autorizado. Utilizar equipos y protecciones adecuados. Respetar las normas para la prevencion de
accidentes. Si se debe vaciar la bomba, asegurarse de que el liquido descargado no pueda ocasionar
dafos a cosas o personas.

>p>"

Esperar a que todos los componentes se hayan enfriado antes de tocarlos.
Durante las operaciones de mantenimiento y antes del reensamblaje, recordar siempre que es necesario limpiar con cuidado
todos los componentes, sobre todo los alojamientos de las juntas téricas, y sustituir todas las juntas téricas, las juntas y las
superficies estancas de los sellos.

71 Mantenimiento ordinario

La electrobomba requiere algunas simples operaciones de mantenimiento ordinario programado.
Vencimiento * Operacién
Dentro del primer afio de funcionamiento. Inspeccion inicial.

Dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia para hacer
controlar las condiciones de la electrobomba y determinar la
frecuencia de las intervenciones de mantenimiento.

Por lo menos una vez al afio para aplicaciones normales y | Inspeccion periédica para evitar interrupciones de

funcionamiento en liquidos con temperatura < 40°C. funcionamiento y averias.

Por lo menos una vez cada 3 afios para aplicaciones | Inspeccion profunda para asegurar una larga duracion

normales y funcionamiento en liquidos con temperatura | operativa de la electrobomba.

< 40°C.
* pueden ser necesarias intervenciones mas frecuentes si se utiliza la electrobomba en condiciones extremas, por ejemplo

para bombear sélidos abrasivos o corrosivos o liquidos con temperatura > 40°C.

711 Inspecciones inicial y periédicas
Componente que se debe inspeccionar Operacion
Cable eléctrico Si el revestimiento exterior del cable esta danado, sustituir el cable.
Verificar que los cables no estén demasiado plegados y no estén
pellizcados.
Conexiones eléctricas Verificar que las conexiones estén apretadas de forma adecuada.
Envases de cuadros y aparatos eléctricos Verificar que estén limpios y secos.
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Rodete Controlar el juego del rodete. Si es necesario, regular el rodete.
Caja estator” Vaciar todo el liquido, si esta presente.
Aislamiento Verificar que la resistencia de aislamiento entre la tierra y el conductor

de fase sea superior a 5 MQ.
Controlar la resistencia entre las fases.

Caja de bornes Verificar que esté limpia y seca.

Dispositivo de elevacion Verificar que se hayan cumplido los reglamentos de seguridad locales.

Manilla de elevacion Controlar los tornillos. Controlar las condiciones de la manilla. Sustituir
si es necesario.

Junta térica Sustituir las juntas téricas del tapdn del aceite.

Sustituir las juntas téricas en la tapa de la caja de bornes.
Engrasar las juntas téricas nuevas.

Dispositivos personales de seguridad Controlar todas las protecciones.

Sentido de rotacion Controlar el sentido de rotacién.

Céamara del aceite Llenar con aceite nuevo, si es necesario.

Caja de bornes / conexiones Verificar que las conexiones estén apretadas de forma adecuada.
Tension y corriente Controlar los valores.

*

prescindiendo de la aplicacion individual, la camara de inspeccién se deberia inspeccionar por lo menos con la frecuencia
correspondiente a los intervalos establecidos para las aplicaciones y las condiciones estandar de funcionamiento con
liqguidos con temperatura < 40°C.

71.2 Inspecciéon profunda
Ademas de las operaciones que se indican en la seccion 7.1.1, realizar estas operaciones:
Componente que se debe inspeccionar Operacion
Cojinetes del eje motor Sustituir ambos cojinetes.
Sellos mecéanicos Sustituir con sellos mecanicos nuevos.
713 Sustitucion del aceite

Sustituir el aceite por lo menos una vez al afio o cuando esté sucio. Segun el modelo de electrobomba, la camara del aceite
puede disponer de 1 o 2 tapones (= seccién 10.12).
La camara del aceite puede estar bajo presion. Situar un trapo sobre el tapén del aceite como
proteccién contra las salpicaduras.

7.1.3.1  Version con 1 tapén

Situar la electrobomba en posicion horizontal con el tapdn del aceite orientado hacia arriba. Desenroscar el tapén. Situar un
recipiente debajo de la electrobomba, girar la electrobomba y vaciar el aceite.

Utilizar aceite blanco médico de tipo parafina que cumpla la FDA 172.878 (a) y con viscosidad cercana a VG32. Sustituir la
junta térica del tapdn del aceite. Introducir el aceite (0,6 litros aproximadamente). Enroscar y apretar el tapon del aceite (par de
apriete 10-40 Nm).

7.1.3.2 Versién con 2 tapones

Situar la electrobomba en posiciéon horizontal con el tapon del aceite orientado hacia arriba. Desenroscar el tapén. Si en la
electrobomba hay un orificio donde se lee “oil out”, es importante utilizar este orificio para vaciar el aceite. Situar un recipiente
debajo de la electrobomba y girar la electrobomba. Desenroscar el otro tapon del aceite. Si en este orificio se lee “oil in”, situar
la electrobomba en posicion vertical por un breve periodo durante el vaciado para hacer salir todo el aceite.

Utilizar aceite blanco médico de tipo parafina que cumpla la FDA 172.878 y con viscosidad cercana a VG32. Sustituir las juntas
toricas de los tapones del aceite. Enroscar el tapon del aceite situado en la parte inferior o el tapdn donde se lee “oil out” y
apretar (par de apriete 10-40 Nm). Introducir aceite en el orificio en el lado opuesto o en el orificio donde se lee “oil in”. Si en la
electrobomba hay un orificio donde se lee “oil in”, inclinarla ligeramente y volver a bajarla para llenarla con la cantidad correcta
de aceite (2 litros aproximadamente).

71.4 Control del motor eléctrico
De tener dudas sobre la condicion del motor, medir la resistencia de aislamiento respecto a la tierra que debe resultar superior
a 5 Megaohmios (MQ). Si se sospecha que hay agua en el interior del motor, dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia.

71.5 Sustitucion del rodete
Dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia.

7.1.6 Sustitucion de los sellos mecanicos
Dirigirse a nuestro Servicio de Venta y Asistencia.

7.2 Asistencia
Para cualquier solicitud, hacer referencia a nuestro Servicio de Venta y Asistencia.

7.3 Repuestos

P Indicar siempre el tipo exacto de electrobomba y el cddigo, en caso de que se precise solicitar
ATENCION ; PV - - . :
informacion técnica o piezas de repuesto a nuestro Servicio de Venta y Asistencia.
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A

cosas.

Utilizar solamente repuestos originales para la sustitucion de los componentes. La utilizacion de piezas
de repuesto inadecuadas puede ocasionar funcionamientos anémalos y peligros para las personas y las

Hacer siempre referencia a nuestro Servicio de Venta y Asistencia para cualquier modificacion en la electrobomba o la

instalacion.

Hacer referencia a los esquemas de la seccion 10.13

8. Posibles averias Informacidn para el usuario y el encargado del mantenimiento
AVERIA PROBABLE CAUSA POSIBLES REMEDIOS

La electrobomba no se pone en marcha.
El interruptor general esta activado.

Falta de alimentacién eléctrica.

Restaurar la alimentacion.

Activacion del relé térmico o interruptor
salvamotor situado en el cuadro
eléctrico de mando.

Reponer la proteccion térmica.

Fusibles de proteccion bomba o de los
circuitos auxiliares quemados.

Sustituir los fusibles.

Conexion incorrecta a los
condensadores (si es la version
monofasica).

Controlar las conexiones en el cuadro
eléctrico.

Activacién del dispositivo de puesta en
marcha/parada (interruptor de flotador).

Activacion del dispositivo de proteccion
contra la marcha en seco (interruptor de
flotador).

Controlar el nivel del agua en el
depdsito. Si todo es regular, controlar el
dispositivo y los cables de conexién
correspondientes.

Activacion de la sonda térmica del
motor.

Esperar a que el motor de la bomba se
enfrie.

Averia del motor eléctrico.

- seccion 7.1.4

La electrobomba se pone en marcha,
pero de inmediato se activa la
proteccion térmica o los fusibles se
queman.

Cable de alimentacion dafiado.

Motor eléctrico en cortocircuito.

Dirigirse a nuestro Servicio de Venta y
Asistencia.

Proteccién térmica o fusibles

inadecuados para la corriente del motor.

Controlar y, si es necesario, sustituir los
componentes.

Sobrecarga del motor.

Comprobar las condiciones de trabajo
de la electrobomba y reponer la
proteccion.

Sentido de rotacion incorrecto.

Controlar el sentido de rotacion y, si es
necesario, invertir dos fases en el
cuadro eléctrico, si es trifasico, o
controlar todas las conexiones si es
monofasico.

La electrobomba se pone en marcha,
pero después de poco tiempo se activa
la proteccion térmica o los fusibles se
queman.

Falta de una fase de la alimentacion
eléctrica.

Controlar la alimentacion.

Tension de alimentacion no
comprendida entre los limites del motor.

Comprobar las condiciones de trabajo
de la electrobomba.

El cuadro eléctrico esta situado en una
zona demasiado caliente o esta
expuesto directamente a los rayos
solares.

Proteger el cuadro contra las fuentes de
calor y el sol.

La electrobomba se pone en marcha,
pero tras un tiempo mas o menos largo
se activa la proteccioén térmica.

Presencia de cuerpos extrafios (sélidos
o filamentosos) en el interior de la
bomba que bloquean el rodete.

Desmontar y limpiar la electrobomba.

La bomba esta sobrecargada porque
aspira un liquido espeso y/o viscoso.

Comprobar la potencia necesaria
efectiva segun las caracteristicas del
liquido bombeado.

La temperatura del liquido aspirado es
demasiado alta.

Comprobar las condiciones de trabajo
de la electrobomba.

Cojinetes del motor desgastados.

Dirigirse a nuestro Servicio de Venta y
Asistencia.

La electrobomba se pone en marcha,
pero no da las prestaciones requeridas.

Sentido de rotacion incorrecto.

Controlar el sentido de rotacion vy, si es
necesario, invertir dos fases en el
cuadro eléctrico, si es trifasico, o
controlar todas las conexiones si es
monofasico.

Aire en las tuberias.

Purgar el aire.

Aire en la bomba.

Purgar el aire y controlar el nivel minimo
del liquido (2 seccién 3.1.6).

Bomba y/o tuberias atascadas.

Desmontar y limpiar.
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Valvulas bloqueadas en posicion
cerrada o parcialmente cerrada.

Desmontar y limpiar; si es necesario,
sustituir la valvula.

La electrobomba se pone en marcha
pero no se para.

No activacion del dispositivo de puesta
en marcha/parada (interruptor de
flotador).

Controlar el nivel del agua en el
depdsito. Si todo es regular, controlar el
dispositivo y los cables de conexién
correspondientes.

Se activa la proteccién general de la
instalacion.

Cortocircuito.

Controlar la instalacion eléctrica.

Se activa la proteccion interruptor
magnetotérmico diferencial de la
instalacion.

Dispersion a tierra.

Controlar el aislamiento de los
componentes de la instalacion eléctrica.

Cuando se para la bomba, ésta gira en
sentido contrario.

Pérdidas en la valvula de retencion.

Reparar o sustituir los componentes.

9. Desguace

A
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1. Caracteristicas gerais

Com este manual tencionamos proporcionar as informagées indispensaveis para a instalagdo, o uso e a manutencdo das
electrobombas. Quanto contido neste manual diz respeito ao produto de série como apresentado na documentagdo comercial.
Eventuais versbes especiais podem ser fornecidas com folhetos de instrugdes adicionais. Ter como referéncia a documentagéo
contratual de venda para as caracteristicas das versGes especiais. Indicar sempre o exacto tipo de bomba/electrobomba e o
codigo para pedir informagdes técnicas ou pegas de reposicdo ao nosso Servigo de Venda e Assisténcia. Para instrugdes,
situagbes e acontecimentos ndo previstos neste manual nem na documentagdo de venda, contactar o nosso Servico de
Assisténcia mais proximo.

ﬂ Ler este manual antes de instalar e usar o produto.

A instalagdo, o funcionamento e a realizagdo de intervengdes de manutencdo na electrobomba
efectuados de maneiras improprias ou ndo contemplados neste manual podem causar condigbes de
perigo com danos as pessoas e as coisas como também determinar a anulagdo da garantia.
Prestar atengao a possiveis sobrepressdes que podem levar a explosdes, avarias ou danos.

)\
)

N

. Descrigao do produto Informacgdes para o instalador e o utilizador
A gama de electrobombas submergiveis em ferro fundido compreende a versdo com impulsor monocanal ou de varios canais ou com

impulsor monocanal “self-cleaning” (GLS) e com impulsor aberto tipo Vortex (GLV). As electrobombas tém um motor com isolamento
em classe H, duplo vedante mecanico em banho de 6leo, cabo de alimentagéo (de série de 10 metros de comprimento) sem ficha; as
versGes monofasicas ndo tém condensadores de marcha e arranque que deverdo ser previstos no quadro eléctrico de comando.
Todos os modelos estdo equipados com sonda térmica para a protecgdo do motor (= secgéo 5.3).

3. Aplicagoes Informacgdes para o instalador e o utilizador
Estas electrobombas s&o indicadas para ser usadas para a movimentacdo de aguas muito sujas e residuais, para a

esvaziamento de escavagdes e terrenos aguacentos, com aplicagdes em ambito civil, industrial, em estaleiros e em agricultura.
3.1 Limites de emprego

3141 Como ler a placa dos dados da bomba

Utilizar a electrobomba de acordo com as indicagdes referidas na placa de dados.

Os desenhos referidos na secgdo 10.1 permitem reconhecer os dados essenciais presentes nas placas de dados.

3.1.2 Liquidos bombeados
As electrobombas estéo aptas para bombear os seguintes liquidos:

Série Liquidos

GLS aguas limpas, aguas pouco carregadas sem substancias quimicamente agressivas nem areia, aguas muito sujas e
aguas residuais ndo agressivas e ndo abrasivas, em particular na presencga de substancias filamentosas

GLV aguas muito sujas com partes solidas em suspensdo e substancias filamentosas ou lamas com elevada
percentagem de parte sélida

Para as dimensdes maximas dos corpos solidos = secgéo 10.6.
A densidade do fluido n&o deve ser superior a 1100 kg/m® (> secgdo 3.1.11).
O pH do liquido bombeado deve estar incluido entre 5.5 e 14.

ATENGAO

Nao utilizar esta electrobomba para bombear liquidos inflamaveis, abrasivos, muito corrosivos e/ou
explosivos.
ara exigéncias especiais, contactar o nosso Servigo de Venda e Assisténcia.

L

o

313 Profundidade minima e maxima de imersao
M Certificar-se de que o motor resulte totalmente coberto pelo liquido (= secgéo 10.7).
ATENCAO ) . . -~
A profundidade maxima de imersao nao deve exceder 20 metros.

1.4 emperatura do liquido
A temperatura maxima do liquido ndo deve exceder +40°C.

I

Para exigéncias especiais contactar o nosso Servico de Venda e Assisténcia.

3.1.5 NuUmero de arranques horarios
O numero maximo de ciclos de trabalho (arranque e paragem) da electrobomba é de 30 igualmente distribuidos numa hora.

3.1.6 Aspiragao

ATENCAO Certificar-se de que o nivel do liquido nunca seja inferior a flange do motor para evitar a entrada de ar.

A presenca de ar pode causar danos na electrobomba e/ou prejudicar aos seus rendimentos.

N&o utilizar a bomba em cavitagdo para nao danificar os componentes internos.
31.7 Débito minimo nominal

Nao fazer funcionar a bomba com a valvula de intercepgdo fechada no lado da compressdo por um
tempo superior a alguns segundos.

ATENGAO
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3.1.8 Lugar de instalagao
ATENGAO Proteger a electrobomba do gelo.

O emprego tipico prevé a presenga de um tanque de recolha de dimensdes adequadas. Para mais informagbes =2 seccéo
10.8.
ﬁ N&o utilizar a electrobomba em ambientes em que pode haver gases ou poeiras quimicamente
agressivas.
Garantir suficiente iluminagéo e espago ao redor da electrobomba como também um acesso facil para permitir as operagdes de
instalagédo e manutencao.

3.1.9 Requisitos do fornecimento eléctrico

Controlar que as tensdes e as frequéncias sejam adequadas as caracteristicas do motor eléctrico. E
possivel encontrar as referéncias nas placas de dados das electrobombas.

Os motores podem funcionar com uma tensao de alimentagdo com uma tolerancia de variagao incluida nos valores seguintes,
se nado funcionam com carga completa:

f UN f UN

Hz ~ V * % Hz ~ \% + %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10

3.1.10 Nivel de emissao acustica
Utilizando a electrobomba completamente submergida, o ruido ndo é percebido exteriormente.

3.1.11 Aplicagbes especiais
Contactar o nosso Servico de Venda e Assisténcia se:
- for preciso bombear um liquido com densidade e/ou viscosidade superior & da agua, pois pode
tornar-se necessario instalar uma electrobomba de poténcia superior
- for preciso bombear agua tratada quimicamente
e para qualquer outra situagao diferente das descritas pela natureza do liquido e/ou da instalagao.

3.1.12 Usos improéprios

Se a electrobomba for utilizada de modo ndo correcto, podem-se criar situagdes de perigo, como
A também danos as pessoas e as coisas. Alguns exemplos de usos n&o correctos:

- bombear liquidos ndo compativeis com os materiais da bomba

- bombear liquidos perigosos (téxicos, explosivos, corrosivos)

- bombear liquidos alimentares (vinho, leite, ...)

- instalar a electrobomba num lugar com risco de atmosferas explosivas

- instalar a electrobomba num lugar onde haja uma temperatura do fluido muito alta e/ou uma

ventilagao insuficiente
- instalar a electrobomba ao ar livre sem alguma protecgéo contra o gelo
- instalar a electrobomba em piscinas ou fontes.

3.2 Garantia
Ter como referéncia a documentagao contratual de venda para qualquer informacao.

4, Transporte e armazenagem informacdes para o transportador

4.1 Transporte, movimentagao e armazenagem do produto embalado

As electrobombas s&o fornecidas em embalagens de papeldo ou de madeira com dimensdes e formas diferentes.

Algumas embalagens prevéem o transporte, a movimentacao e a armazenagem em posicao vertical.
Outras embalagens prevéem o transporte, a movimentacdo e a armazenagem em posi¢cao horizontal

Proteger o produto da humidade, da sujeira, de fontes de calor, de vibragdes e de possiveis danos

mecanicos (choques, quedas, ...).

Nao colocar pesos por cima das embalagens e n&o sobrepor mais volumes.

Levantar e movimentar o produto com cuidado utilizando meios de elevagdo adequados. Respeitar as

A normas de prevengao dos acidentes.

A electrobomba nunca deve ser levantada segurando-a pelo cabo do motor.
Temperatura ambiente para a armazenagem de -5°C a +40°C .
Na altura da recepgédo da electrobomba, controlar que exteriormente a embalagem ndo apresente danos evidentes. Se o
produto apresentar danos, informar o nosso revendedor dentro de 8 dias da entrega.

411 Instrugoes adicionais em caso de armazenagem durante um periodo prolongado (superior a 6 meses)

Antes de pér em funcionamento a electrobomba apds a armazenagem, & preciso inspecciona-la prestando uma atengéo
especial aos vedantes e ao prensa-cabo.

O impulsor deve ser rodado uma vez em cada dois meses para evitar que as faces dos vedantes colem.
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4.2 Extrac¢ao do produto da embalagem e movimentacao informacdes para o instalador
A Utilizar equipamento adequado. Respeitar as normas de prevengdo dos acidentes. Levantar e
movimentar o produto com cuidado utilizando meios de elevagdo adequados. Podem ser utilizadas as

placas-guia presentes em alguns modelos de electrobombas.

ATENGCAO A electrobomba nunca deve ser levantada pelo cabo do motor.

Na altura da recepgdo da electrobomba, controlar que exteriormente a embalagem ndo apresente danos evidentes. Verificar
que o produto ndo tenha sofrido danos e a presenca de todos os componentes previstos. Se o produto apresentar danos ou se
faltarem pecas, informar o nosso revendedor dentro de 8 dias da entrega.

4.3 Eliminagdao da embalagem
Se néo for possivel utilizar de novo a embalagem para outros usos, elimina-la de acordo com as leis locais em vigor para a
recolha selectiva dos residuos.

5. Instalagao informacgées para o instalador
c As operacgdes de instalagdo devem ser realizadas exclusivamente por pessoal experiente e qualificado.
Usar equipamento e protecgbes adequados. Respeitar as normas de prevengao dos acidentes.

Antes de instalar a electrobomba, verificar que o cabo e o prensa-cabo ndo tenham sofrido danos
durante o transporte. Se resultar necessario utilizar elementos de fixagdo, verificar que tenham as
dimensdes adequadas, que nao estejam corroidos e que sejam apertados com o binario correcto.

No caso de instalagdo em estagdes de bombagem, instalar um tubo de ventilagao.

Existem regras proprias a respeitar no caso de instalagdo em ambientes explosivos.

ATENGCAO Verificar que as tubagens as quais a electrobomba € ligada ndo causem vibragdes na bomba.

Ter sempre como referéncia regulamentos, leis, normas locais e/ou nacionais em vigor relativos a escolha do lugar da
instalagéo e as ligagdes hidraulica e eléctrica.

5.1 Posicao

Os tipos de instalagdo mais frequentes prevéem a utilizagdo do dispositivo de descida para a instalagdo fixa (instalagao tipo P)
ou do pé de assentamento para a instalagéo transportavel ou semi-fixa (trasfegas, esvaziamento de escavacdes) (instalagéo
tipo S).

Controlar que ndo haja obstaculos que impedem a suficiente imersdo e ventilagdo para um arrefecimento correcto do motor.
Garantir um espaco suficiente ao redor da bomba para a sua manutengao.

Prestar atengao para quanto ilustrado nos esquemas da sec¢éo 10.8.

511 Ancoragem (para versao com dispositivo de descida para instalagao fixa)
Ancorar firmemente o pé de acoplamento do dispositivo de descida numa fundagdo em concreto através de parafusos
adequados. Contactar o nosso Servigco de Venda e Assisténcia precisando conhecer nimero e dimensdes (didmetro).

5.2 Escolha do tubo de compressao e da valvula de retengao

Utilizar tubos adequados a pressdo maxima de exercicio e ao caudal da bomba.

Instalar uma valvula anti-retorno no tubo de ligacdo com a rede publica/privada de esgotos. Dessa forma sera evitado o refluxo
do liquido. Escolhendo uma valvula em esfera verificar se ela é do tipo “de esfera pesada ” ou “ de esfera ligeira ” porque
mudam as condigbes de instalagao e utilizagdo. Ndo colocar a valvula demasiado proxima da electrobomba, para permitir ao
fluxo do liquido, posto em movimento pela bomba, de abrir o obturador da valvula (salvo indicagdes diferentes do fabricante).
Avaliar as perdas de carga do tubo e da eventual valvula de retengdo, se presente. Ter sempre como referéncia regulamentos,
leis, normas locais e/ou nacionais em vigor.

5.3 Escolha do quadro eléctrico de comando

Os motores devem ser adequadamente protegidos contra a sobrecarga e o curto-circuito.

Verificar que os dados eléctricos do quadro correspondam com os da electrobomba. Uma
correspondéncia impropria pode causar inconvenientes e ndo garantir a protec¢cdo do motor eléctrico.

Nao instalar o painel de controlo num ambiente explosivo ou num pogo.
Utilizando os relés térmicos, aconselhamos os sensiveis a falta de fase.

ATENGCAO As electrobombas estdo equipadas de série com a sonda térmica (normalmente fechada) posta no
motor. A temperatura de abertura dos contactos da sonda é 125°C.

Esta sonda deve ser alimentada pelo quadro eléctrico com uma tens&o ndo superior a 250 V e uma
corrente ndo superior a 4 A. Recomenda-se a ligar a sonda a uma tensao de 24 V. Esta sonda, ligada a
um relé ou ao contactor, permite parar a electrobomba quando o motor aquecer excessivamente (sonda
aberta).

E preciso evitar que a bomba possa funcionar sem liquido no seu interior. Controlar que o quadro

eléctrico esteja provido de um sistema de protecgéo contra a falta de liquido a que ligar os flutuadores.
Para as vers6es monofasicas, verificar que o quadro eléctrico de comando inclua os condensadores de marcha e arranque.
Para um nivel de seguranga superior, utilizar sistemas de controlo adicionais, como por exemplo sensores de nivel e de
temperatura.
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5.4 Escolha do/s flutuador/es

De acordo com o tipo de instalagdo, da natureza do liquido e das normas e/ou costumes locais, é possivel escolher entre os

flutuadores de accionamento electromecanico e os de contactos multiplos.

yerif[car que os dados 'dOS qutugdores correspondam aos do eventual quadro eléctrico. Uma associagao
imprépria pode causar inconvenientes.

Ter sempre como referéncia os regulamentos, as leis, as normas locais/nacionais em vigor.

6. Funcionamento Informacdes para o instalador
Utilizar equipamento e protecgbes adequados. Respeitar as normas de prevengao dos acidentes.

6.1 Ligagao hidraulica
As ligagdes hidraulicas devem ser realizadas exclusivamente por um instalador qualificado no respeito
das normas em vigor. Em caso de ligagdo com a rede de esgotos publica/privada, respeitar as
disposicdes locais em vigor redigidas pelos organismos responsaveis (Camara, sociedade
fornecedora,....). A tubagem n&o deve causar vibragdes na electrobomba.

N&o utilizar o cabo de alimentag&o ou o tubo de compresséo para movimentar a electrobomba.

6.1.1 Verificagao do nivel do 6leo
Verificar o nivel do 6leo na camara dos vedantes mecanicos.

6.1.2 Verificagao da rotagao do impulsor
Remover os fusiveis ou abrir o interruptor da linha eléctrica, entao verificar se o impulsor roda livremente.

6.1.3 Ligagoes
Prestar atengao a quanto ilustrado nos esquemas da secgdo 10.8. Verificar se a resisténcia de isolamento em relagéo a terra é
superior de 5 MegaOhm (5MQ).

6.2 Ligagao eléctrica
As ligacgdes eléctricas devem ser realizadas exclusivamente por um instalador qualificado no respeito
das normas em vigor. Utilizar equipamento e proteccdes adequados. Respeitar as normas de prevencao
dos acidentes.

% Controlar que as tensdes e as frequéncias sejam adequadas para as caracteristicas do motor eléctrico.
ATENCAO P :
As referéncias encontram-se nas placas de dados das electrobombas. Garantir uma adequada
protecgao geral contra o curto-circuito na linha eléctrica.
ﬁ Controlar que todas as ligagdes (também as livres de potencial) estejam sem tenséo antes de realizar
obras.

Na linha de alimentagéo, salvo disposi¢des diferentes das normas locais em vigor, é necessario prever:
e um dispositivo de protecg¢ao contra o curto-circuito
e um dispositivo diferencial de alta sensibilidade (30mA) como protecgao adicional contra os choques
eléctricos em caso de ligagao a terra ineficiente.
e um dispositivo de disjuncdo da rede com distancia de abertura dos contactos de pelo menos 3
milimetros.
Efectuar a ligacéo a terra da instalagdo de maneira conforme com as normas em vigor e sempre como
primeira conexao da ligagao eléctrica. Se houver a possibilidade que alguém possa entrar em contacto
com a electrobomba ou com os liquidos bombeados, é necessario aprontar uma segunda ligagéo a
terra. Proteger os condutores eléctricos da temperatura excessiva, dos liquidos e de possiveis vibragdes
ou choques.
Certificar-se de que os condutores eléctricos sao isolados. Existe o perigo de explosdo ou de choques
eléctricos se a ligagao eléctrica ndo for realizada correctamente ou se o produto estiver danificado.
Ligar o cabo de alimentacédo e o cabo da sonda térmica (T1 e T2) ao quadro de controlo e verificar se funciona correctamente.
Ter como referéncia os esquemas da secgéo 10.9.

6.2.1 Proteccéo contra a sobrecarga
ATENGAO E necessario aprontar a protecgao contra a sobrecarga (relé térmico ou protector do motor)

Regular o relé térmico ou o protector do motor no valor da corrente nominal da electrobomba ou da corrente de exercicio no
caso em que o motor ndo seja utilizado com carga completa. Em caso de arranque estrela/triangulo regular o relé térmico num
valor correspondente a 58% da corrente nominal ou da corrente de exercicio.
Ter como referéncia a secgéo 5.3 para informagbes sobre o quadro eléctrico.

6.2.2 Proteccédo contra a falta de agua
Ter como referéncia as secgbes 5.3 € 5.4.

6.2.3 Sentido de rotagao
ATENGCAO O funcionamento com o sentido de rotagédo contrario causa danos no motor e no vedante mecanico.

Depois de realizada a ligagéo eléctrica (= seccao 6.2), verificar se o sentido de rotagédo esta correcto; ele deve ser horario
olhando a bomba de cima para baixo (2 secc¢ao 10.10).
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A N&o inserir as maos, outras partes do corpo ou ferramentas na boca de aspiracao.
Ao arranque, nao ficar perto da electrobomba pois o contragolpe pode ser muito forte.

Se o sentido de rotagéo ndo estiver correcto, parar a bomba, desligar a alimentagéo eléctrica e inverter a posigéo de dois fios
de fase na barra de bornes no quadro eléctrico de comando se trifasico; se monofasico, controlar todas as ligagdes.

6.3 Funcionamento
O funcionamento normal prevé a utilizagao de flutuadores para determinar o arranque e a paragem da electrobomba.
Prestar atencédo porque a electrobomba pode arrancar sem pré-aviso.
Verificar se os dispositivos de seguranga estdo sempre activos. Respeitar as normas de prevencgao dos

acidentes.
ATENGCAO Controlar a corrente absorvida pelo motor e se necessario regular o ajuste do relé térmico.
Controlar que o nivel do liquido seja tal de determinar a entrada do ar na bomba através da boca de
aspiragao.
6.4 Distancia de areas molhadas
c Existe o perigo de choques eléctricos se a electrobomba funcionar perto de um lago, de cais, praias ou
areas molhadas parecidas. Se houver pessoas em contacto com o liquido bombeado, é preciso manter

uma distancia minima de seguranga de pelo menos 20 metros entre as pessoas e a electrobomba.
Nao utilizar a electrobomba para piscinas ou fontes.

7. Manutencao, assisténcia, pegas de reposicao Informagdes para o encarregado da manutencéao
c Antes de qualquer operagdo de manutengéo na electrobomba, verificar que ndo haja tensdo no motor.

As intervengbdes de manutencdo s6 podem ser realizadas por pessoal experiente, qualificado e
autorizado. Usar equipamento e protecgbes adequados. Respeitar as normas de prevengao dos
acidentes. Devendo esvaziar a bomba, prestar atengdo para que o liquido descarregado ndo possa
causar danos a coisas ou pessoas.

Aguardar que todos os componentes arrefecam antes de tocar neles.

Durante as operagbes de manutengdo e antes da remontagem, lembrar sempre de limpar todos os componentes, de particular
maneira as sedes dos O-rings, e de substituir todos os O-rings, os vedantes e as superficies de vedagao dos vedantes.

71 Manutencgao de rotina
A electrobomba exige algumas simples operagdes de manutencao de rotina programada.

Prazo * Operagéo
Dentro do primeiro ano de funcionamento. Inspeccao inicial.
Consultar o nosso Servico de Venda e Assisténcia para
verificar as condicdes da electrobomba, e definir a
frequéncia das operagdes de manutengéo.
Pelo menos uma vez por ano para aplicagdes normais e Inspecgéao periddica para evitar interrupgbées do
funcionamento em liquidos com temperatura < 40°C. funcionamento e avarias.
Pelo menos uma vez em cada 3 anos para aplicacbes | Inspeccédo aprofundada para garantir uma longa vida util da
normais e funcionamento em liquidos com temperatura | electrobomba.
< 40°C.
* podem resultar necessarias intervengdes mais frequentes se a electrobomba for utilizada em condigdes extremas, como por
exemplo para bombear solidos abrasivos ou corrosivos ou liquidos com temperatura > 40°C.

711 Inspeccodes inicial e peridodicas

Componente a inspeccionar Operagéo

Cabo eléctrico Se o revestimento externo do cabo é danificado, substituir o cabo.
Verificar que os cabos ndo estejam demasiado dobrados ou
estrangulados.

Ligacdes eléctricas

Verificar se as ligagcdes estdo adequadamente apertadas.

Contentores de quadros e equipamentos
eléctricos

Verificar se estdo limpos e enxutos.

Impulsor Verificar o0 jogo do impulsor. Se necessario, regular o impulsor.
Caixa do estator* Drenar todo o liquido eventualmente presente.
Isolamento Verificar se a resisténcia de isolamento entre a terra e o condutor de

fase é superior de 5 MQ.

Verificar a resisténcia entre as fases.

Caixa da barra dos grampos

Verificar se esta limpa e enxuta.

Dispositivo de elevagéo

Verificar se sdo respeitados os regulamentos de seguranga locais.

Pega de elevacao

Verificar os parafusos. Verificar as condi¢cdes da pega. Substituir se
necessario.
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O-rings Substituir os O-rings do tamp&o do dleo.
Substituir os O-rings na tampa da caixa da barra dos grampos.
Lubrificar os novos O-rings.

Dispositivos pessoais de seguranca Verificar todas as protecgoes.

Sentido de rotagéo Verificar o sentido de rotacao.

Camara do 6leo Encher com 6leo novo, se necessario.

Barra dos grampos / Ligacdes Verificar se as ligagdes estdo adequadamente apertadas.
Tensédo e corrente Verificar os valores.

* qualquer que seja a aplicagédo, a cAmara de inspecc¢ao devia ser inspeccionada pelo menos com a mesma frequéncia dos
intervalos estabelecidos para as aplicagdes e condigdes standard de funcionamento com liquidos com temperatura < 40°C.

71.2 Inspecc¢ao aprofundada
Para além das operagdes listadas na secgéo 7.1.1, realizar as operagbes seguintes:

Componente a inspeccionar Operagao
Rolamentos do veio do motor Substituir ambos os rolamentos.
Vedantes mecéanicos Substituir por vedantes mecanicos novos.

71.3 Mudanca de 6leo
Pelo menos uma vez por ano, quando o 6leo estiver sujo, realizar a mudanca de 6leo. De acordo com o modelo de
electrobomba, podem haver 1 ou 2 tampbes para a cAmara do dleo (= secgao 10.12).
A cémara do 6leo pode estar sob presséo. Colocar um trapo por cima do tampao do éleo para evitar que
0 Oleo possa borrifar para fora.

7.1.3.1 Versao com 1 tampao

Posicionar a electrobomba horizontal com o tampao do éleo virado para cima. Desapertar o tampé&o. Colocar um recipiente por
baixo da electrobomba, rodar a electrobomba e esvaziar o éleo.

Utilizar 6leo branco medicinal tipo parafina que cumpra a FDA 172.878 (a) e com viscosidade préxima de VG32. Substituir o O-
ring do tamp&o do dleo. Introduzir o éleo (quantidade aproximada 0.6 litros). Atarraxar e apertar o tampao do 6leo (binario de
aperto 10-40 Nm).

7.1.3.2 Versao com 2 tampoes

Posicionar a electrobomba horizontal com o tampéao do 6leo virado para cima. Desapertar o tamp&o. Se a electrobomba tem
um orificio com a indicagao “oil out”, € importante utilizar esse orificio para esvaziar o 6leo. Colocar um recipiente por baixo da
electrobomba e rodar a electrobomba. Desapertar o outro tampéo do 6leo. Se este orificio tem a indicagdo “oil in”, colocar a
electrobomba em posigao vertical por um breve periodo durante o esvaziamento, para fazer sair todo o dleo.

Utilizar éleo branco medicinal tipo parafina que cumpra a FDA 172.878 e com viscosidade préxima de VG32. Substituir os O-
rings dos tampdes do 6leo. Atarraxar o tampéao do dleo que se encontra em posi¢ao inferior ou aquele cuja sede apresente a
indicagdo “oil out”, e apertar (binario de parto 10-40 Nm). Deitar o 6leo pelo orificio no lado oposto ou pelo orificio que
apresente a indicacdo “oil in”. Se a electrobomba tem um orificio com a indicag&o “oil in”, inclinar levemente a electrobomba e
voltar a baixa-la para encher a electrobomba com a quantidade correcta de dleo (quantidade aproximada 2 litros).

714 Controlo do motor eléctrico
Se existirem dlvidas sobre as condigées do motor, medir a resisténcia de isolamento relativamente a terra que deve resultar
superior a 5 Megaohm (MQ). Receando que haja agua no interior do motor, contactar o nosso Servigo de Venda e Assisténcia.

71.5 Substituicao do impulsor
Contactar o nosso Servigo de Venda e Assisténcia.

7.1.6 Substituicdo dos vedantes mecanicos
Contactar o nosso Servigo de Venda e Assisténcia.

7.2 Assisténcia
Para qualquer pedido, ter como referéncia o nosso Servigo de Venda e Assisténcia.

7.3 Pecas de reposigao
% Indicar sempre o exacto tipo de electrobomba e o codigo ao se pedir informagdes técnicas ou pegas de
ATENGCAO - . NI
reposi¢do ao nosso Servigo de Venda e Assisténcia.
A Usar apenas pegas de origem para a substituicio de eventuais componentes. O uso de pegas de
reposicdo ndo adequadas pode provocar funcionamentos andmalos e perigos para as pessoas e as
coisas.

Ter sempre como referéncia o nosso Servigo de Venda e Assisténcia para alteragdes na electrobomba ou na instalacao.
Ter como referéncia os esquemas da secgéo 10.13.
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8. Procura das avarias

Informacdes para o utilizador e o encarregado da manutencéao

INCONVENIENTE

CAUSA PROVAVEL

REMEDIOS POSSIVEIS

A electrobomba n&o arranca.
O interruptor geral é desactivado

Falta de alimentagao eléctrica

Restaurar a alimentagéo

Activacao do relé térmico ou protector
do motor no quadro eléctrico de
comando

Restaurar a protecgao térmica

Fusiveis de protecgdo da bomba ou dos
circuitos auxiliares queimados

Substituir os fusiveis

Ligacao errada aos condensadores (se
versdo monofasica)

Controlar as ligagdes no quadro
eléctrico

Activacao do dispositivo de
arranque/paragem (flutuador).

Activagao do dispositivo de protecgao
contra o funcionamento sem liquido
(flutuador).

Controlar o nivel da agua no tanque. Se
for regular controlar o dispositivo e os
cabos de ligacéo relativos.

Activagao da sonda térmica do motor.

Aguardar que o motor da bomba
arrefecga.

Avaria do motor eléctrico.

- secgdo 7.1.4

A electrobomba arranca mas logo se
activa a protecgéo térmica ou queimam
os fusiveis.

Cabo de alimentagdo danificado

Motor eléctrico em curto-circuito

Contactar o nosso Servigo de Venda e
Assisténcia.

Proteccao térmica ou fusiveis ndo
adequados a corrente do motor

Controlar e eventualmente substituir os
componentes.

Sobrecarga do motor

Verificar as condi¢des de trabalho da
electrobomba e restaurar a proteccgéo.

Sentido de rotagdo errado.

Controlar o sentido de rotagdo e se
necessario inverter duas fases no
quadro eléctrico se trifasico; se
monofasico controlar todas as ligagdes.

A electrobomba arranca mas depois de
pouco tempo se activa a proteccao
térmica ou queimam os fusiveis

Falta de uma fase da alimentagéao
eléctrica

Controlar a alimentagao.

Tensé&o de alimentag&o nao incluida nos
limites do motor

Verificar as condi¢des de trabalho da
electrobomba.

O quadro eléctrico encontra-se numa
zona demasiado quente ou exposto
directamente aos raios do sol

Proteger o quadro das fontes de calor e
do sol.

A electrobomba arranca mas depois de
pouco ou mais tempo se activa a
protecgao térmica.

Presenca de corpos estranhos (sélidos
ou filamentosos) no interior da bomba
que bloqueiam o impulsor

Extrair e limpar a electrobomba.

A bomba é sobrecarregada, aspirando
um liquido denso e/ou viscoso.

Verificar a efectiva poténcia necessaria
com base nas caracteristicas do liquido
bombeado.

Temperatura do liquido aspirado
demasiado elevada.

Verificar as condi¢des de trabalho da
electrobomba.

Rolamentos do motor gastos

Contactar o nosso Servigo de Venda e
Assisténcia.

A electrobomba arranca mas nao tem os
rendimentos solicitados.

Sentido de rotagdo errado.

Controlar o sentido de rotagdo e se
necessario inverter duas fases no
quadro eléctrico se trifasico; se
monofasico controlar todas as ligacdes.

Ar nos tubos.

Drenar o ar

Ar na bomba.

Drenar o ar e verificar o nivel minimo do
liquido (= secgédo 3.1.6).

Bomba e/ou tubos obstruidos.

Desmontar e limpar.

Valvulas bloqueadas em posicao
fechada ou parcialmente fechada.

Desmontar e limpar, se necessario
substituir a valvula.

A electrobomba arranca mas néo para.

Nao activagédo do dispositivo de
arranque/paragem (flutuador).

Controlar o nivel da agua no tanque ou
a pressao da rede. Se for tudo regular
controlar o dispositivo e os cabos de
ligacao relativos.

Activa-se a protecgéo geral da
instalacdo.

Curto-circuito

Controlar a instalagdo eléctrica.

Activa-se a protecgdo magnetotérmica
diferencial da instalagéo.

Disperséo para terra

Controlar o isolamento dos
componentes da instalagado eléctrica.

A bomba gira no sentido contrario
quando for parada.

Perdas da valvula de retengéo

Reparar ou substituir os componentes.
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9.

A

60

Eliminagao da maquina Informacdes para o instalador e o encarreqado da manutencao

Respeitar as leis e as normas locais em vigor para a eliminagéo selectiva dos residuos.



Nederlands ni

1. Algemeen

Deze handleiding is bedoeld om de informatie te verstrekken die onmisbaar is voor de installatie, het gebruik en het onderhoud
van de elektropompen. Datgene wat in deze handleiding staat is gebaseerd op het standaard model zoals gepresenteerd in de
verkoopdocumentatie. Eventuele speciale modellen kunnen met aparte instructiebladen geleverd worden. Voor wat betreft de
kenmerken van speciale modellen wordt verwezen naar de contractuele verkoopdocumentatie. Bij het aanvragen van
technische informatie of bij het bestellen van reserveonderdelen bij onze verkoop- en serviceafdeling moet altijd het juiste type
elektropomp en de code doorgegeven worden. Ten aanzien van aanwijzingen, situaties en gebeurtenissen die niet in deze
handleiding en niet in de verkoopdocumentatie aan de orde komen moet contact opgenomen worden met onze dichtstbijzijnde
servicedienst.

_ﬂJ Deze handleiding moet aandachtig gelezen worden voordat het product geinstalleerd en in gebruik
= genomen wordt.

Door de elektropomp op welke manier dan ook die verkeerd is of die niet klopt met deze handleiding te
laten functioneren, te installeren en onderhoudswerkzaamheden aan de elektropomp uit te voeren
kunnen er gevaarlijke situaties ontstaan met letsel aan personen en schade aan voorwerpen en dit kan
eveneens tot het verlies van het recht op garantie leiden.

Er moet opgepast worden voor eventuele overdruk waardoor explosies, defecten of beschadigingen
kunnen ontstaan.

> )

2. Beschrijving van het product Informatie voor de installateur en de gebruiker

Het assortiment onderwater-elektropompen van gietijzer omvat het model met een één- of meerkanaals waaier of met een
éénkanaals "self-cleaning" waaier (GLS) en met een open waaier type Vortex (GLV). De elektropompen zijn uitgerust met een
motor met isolatie klasse H, dubbele mechanische asafdichting, in oliebad gedompeld, voedingskabel (standaard 10 meter
lang) zonder stekker; de monofase modellen zijn niet voorzien van start- en aanloopcondensatoren die in de schakelkast
gemonteerd moeten worden. Alle modellen zijn uitgerust met een thermische voeler ter bescherming van de motor (= par. 5.3).

3. Gebruiksdoeleinden Informatie voor de installateur en de gebruiker
Deze elektropompen zijn geschikt voor het transport van vervuild water en afvalwater, voor het droogmaken van afgravingen en
drassige grond, voor toepassing in de civiele en industriéle branche, op bouwterreinen en in de landbouw.

31 Gebruiksbeperkingen

311 Wijze waarop het typeplaatje van de pomp gelezen moet worden

De elektropomp moet gebruikt worden volgens de aanwijzingen die op het typeplaatje staan.

Aan de hand van de tekeningen die in par. 10.1 opgenomen zijn kunt u de belangrijkste gegevens die op het typeplaatje staan
herkennen.

3.1.2 Verpompte vloeistoffen
De elektropompen zijn geschikt voor het verpompen van de volgende vloeistoffen.

Serie Vloeistoffen

GLS schoon water, licht vervuild water zonder agressieve chemische delen en zand, niet agressief en niet schurend
vervuild water en afvalwater, met name met vezelige delen

GLV vervuild water met zwevende vaste delen en vezelige delen of brij met een hoog percentage van vaste delen

LET OP Voor de maximum afmetingen van de vaste delen = par 10.6.
De dichtheid van de vloeistof mag niet groter zijn dan 1100 kg/m3 (= par. 3.1.11).
De pH van de verpompte vloeistof moet tussen de 5,5 en 14 zijn.

Gebruik deze elektropomp niet voor het verpompen van ontvlambare, schurende, bijzonder corrosieve
en/of explosieve vloeistoffen.
Neem in geval van speciale eisen contact op met onze verkoop- en servicedienst.

L

313 Minimum en maximum dompeldiepte
Verzeker u ervan dat de motor geheel bedekt is met de vloeistof (= par. 10.7).
LET OP . . . .
De maximum dompeldiepte mag niet meer zijn dan 20 meter.

31.4 Vloeistoftemperatuur
LET OP De maximum vloeistoftemperatuur mag niet meer zijn dan +40°C.

Neem in geval van speciale eisen contact op met onze verkoop- en servicedienst.

3.1.5 Aantal starts per uur
Het maximum aantal werkcycli (start en stop) van de elektropomp is 30 gelijk verdeeld over een uur.

3.1.6 Aanzuiging

LET OP Verzeker u ervan of het vloeistofniveau nooit lager is dan de flens van de motor om het binnendringen
van lucht te vermijden. De aanwezigheid van lucht kan schade aan de elektropomp veroorzaken en/of
de prestaties ervan in het gedrang brengen.

Gebruik de pomp niet in cavitatie omdat de inwendige onderdelen hierdoor beschadigd kunnen worden.
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317 Nominale minimum capaciteit
LET OP U mag de pomp niet langer dan een paar seconden laten functioneren terwijl de afsluitklep aan de

perszijde gesloten is.
3.1.8 Installatieplaats
LET OP Bescherm de elektropomp tegen vorst.

Voor het typische gebruik moet een opvangbak met geschikte afmetingen toegepast worden. Voor nadere informatie = par.
10.8.
ﬁ Gebruik de elektropomp niet in ruimten waar chemisch agressieve gassen of poeder voorhanden kunnen
zijn.

Zorg voor voldoende verlichting en ruimte rondom de elektropomp en zorg er bovendien voor dat de pomp makkelijk bereikbaar
is om installatie- en onderhoudswerkzaamheden te kunnen uitvoeren.

3.1.9 Vereisten van de stroomvoorziening
Controleer of de spanning en de frequentie geschikt is met het oog op de kenmerken van de
LET OP . )
elektromotor. U treft de referentiegegevens op de typeplaatjes van de elektropompen aan.
De motoren kunnen met een voedingsspanning functioneren met een afwijkingstolerantie tussen de volgende waarden, als zij
niet op volle belasting functioneren:

f UN f UN
Hz ~ V +* % Hz ~ V +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Geluidsemissieniveau

Als de elektropomp volledig onder water gebruikt wordt, verspreidt het geluid zich niet naar buiten.
3.1.11 Bijzondere gebruiksdoeleinden
Neem contact op met onze verkoop- en servicedienst als:
- u een vloeistof met een grotere dichtheid en/of viscositeit dan water moet verpompen aangezien het
nodig kan zijn om een elektropomp met een groter vermogen te installeren
- als u chemisch behandeld water moet verpompen
en voor elke andere situatie die qua aard van de vloeistof en/of type installatie afwijkt van de situaties die
beschreven zijn.

3.1.12

A

Oneigenlijk gebruik
Als u de elektropomp op een onjuiste manier gebruikt dan kunt u gevaarlijke situaties of letsel aan
personen of schade aan voorwerpen veroorzaken. Enkele voorbeelden van onjuist gebruik:
- vloeistoffen verpompen die niet geschikt zijn voor de materialen van de pomp
- gevaarlijke vloeistoffen verpompen (giftige, explosieve of corrosieve vloeistoffen)
- voedingsvloeistoffen verpompen (wijn, melk enz.)
- de elektropomp installeren op een plaats waar het risico van explosieve dampen bestaat
- de elektropomp installeren op een plaats waar een erg hoge vloeistoftemperatuur is en/of slechte
ventilatie
- de elektropomp zonder enige bescherming tegen vorst buiten installeren
- de elektropomp in zwembaden of fonteinen installeren.

3.2 Garantie
Raadpleeg voor alle informatie de contractuele verkoopdocumentatie.

4. Transport en opslag Informatie voor de transporteur

4.1 Transport, verplaatsing en opslag van het verpakte product

De elektropompen worden geleverd in kartonnen dozen of houten kisten in verschillende maten en vormen.
Sommige verpakkingen moeten in verticale stand getransporteerd, verplaatst en opgeslagen worden.

LET OP . . . :

Sommige verpakkingen moeten in horizontale stand getransporteerd, verplaatst en opgeslagen worden.
Bescherm het product tegen vocht, vuil, warmtebronnen, trillingen en eventuele mechanische schade
(stoten, vallen enz.).
Leg geen zware voorwerpen boven op de verpakkingen en zet geen verpakkingen boven op elkaar.

Hijs en verplaats het product voorzichtig met behulp van geschikte hef- en hijswerktuigen. De
veiligheidsvoorschriften moeten in acht genomen worden.

ﬁ De elektropomp mag nooit aan de kabel van de motor opgehesen worden.

Omgevingstemperatuur voor de opslag van -5°C tot +40°C.
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Controleer bij ontvangst van de elektropomp of de doos of kist aan de buitenkant geen zichtbare beschadigingen vertoont.
Indien het product beschadigingen vertoont, moet onze dealer hier binnen 8 dagen na levering van op de hoogte gesteld
worden.

411 Aanvullende aanwijzingen in geval van langdurige opslag (langer dan 6 maanden)

Alvorens de elektropomp na opslag in werking te stellen moet de elektropomp geinspecteerd worden, waarbij met name goed
op de dichtingen en de kabelklem gelet moet worden.

De waaier moet om de maand gedraaid worden om te voorkomen dat de vlakken van de dichtingen aan elkaar blijven kleven.

4.2 Het product uit de verpakking halen en verplaatsen Informatie voor de installateur
Gebruik geschikt gereedschap. De veiligheidsvoorschriften moeten in acht genomen worden. Hijs en
verplaats het product voorzichtig met behulp van geschikte hef- en hijswerktuigen. U kunt de oogbouten
gebruiken die op sommige modellen elektropompen aanwezig zijn.

LET OP De elektropomp mag nooit aan de motorkabel opgehesen worden.

Controleer bij ontvangst van de elektropomp of de doos of kist aan de buitenkant geen zichtbare beschadigingen vertoont.
Controleer of het product niet beschadigd is en of alle bijbehorende onderdelen voorhanden zijn. Indien het product
beschadigingen vertoont of als er onderdelen ontbreken, moet onze dealer hier binnen 8 dagen na levering van op de hoogte
gesteld worden.

4.3 Weggooien van het verpakkingsmateriaal
Als u het verpakkingsmateriaal niet voor andere doeleinden kunt gebruiken gooi het dan volgens de plaatselijke wettelijke
voorschriften die van toepassing zijn op de gescheiden afvalverwerking weg.

5. Installatie Informatie voor de installateur

ﬁ De installatiewerkzaamheden mogen uitsluitend door vakbekwaam en geschoold personeel uitgevoerd
worden.
Er moet geschikt gereedschap en geschikte beschermingsmiddelen gebruikt worden. De
veiligheidsvoorschriften moeten in acht genomen worden.
Controleer alvorens de pomp te installeren of de kabel en de kabelklem niet beschadigd zijn. Als er
bevestigingselementen gebruikt moeten worden, controleer dan of deze de juiste afmetingen hebben,
daarop berekend zijn, niet gecorrodeerd zijn en of zij met het juiste aanhaalkoppel vastgezet worden.
In geval van installatie in pompstations moet een ventilatieleiding geinstalleerd worden.
Er moeten speciale voorschriften in acht genomen worden in geval van installatie in explosieve
omgevingen.

LET OP Controleer of de leidingen waar de elektropomp op aangesloten wordt de pomp niet belasten.

Voor wat betreft de keuze van de installatieplaats en de hydraulische en elektrische aansluitingen moeten de plaatselijke en/of
landelijke reglementen, wettelijke voorschriften en normen altijd in acht genomen worden.

5.1 Plaats

De meest voorkomende installatietypen zijn die waarbij een neerlaatsysteem gebruikt wordt voor vaste installatie (installatie
type P) of een steunpoot voor meeneembare of halfvaste installatie (overhevelen, leegpompen van afgravingen) (installatie type
S).

Controleer of er geen obstakels zijn waardoor de pomp niet voldoende onder water geplaatst kan worden of obstakels waardoor
er niet voldoende ventilatie mogelijk is voor de goede werking van de motor. Er moet voor gezorgd worden dat er voldoende
ruimte rondom de pomp is om onderhoud eraan te kunnen plegen.

Let op datgene wat op de schema’s in par. 10.8 getoond wordt.

5.1.1 Verankering (voor model met neerlaatsysteem voor vaste installatie)
Veranker de verbindingspoot van het neerlaatsysteem met speciale bouten stevig aan een betonnen fundering. Neem contact
op met onze verkoop- en servicedienst als u het aantal en de afmetingen (diameter) ervan wilt weten.

5.2 Keuze van de persleiding en balkeerklep

Gebruik leidingen die berekend zijn op de maximum bedrijfsdruk en de capaciteit van de pomp.

Er moet een balkeerklep (terugslagklep) op de verbindingsleiding met het openbare of particuliere rioolstelsel geinstalleerd
worden. Op die manier wordt vermeden dat de vloeistof terugstroomt. Als er voor een kogelkraan gekozen wordt moet
gecontroleerd worden of deze kraan met een "zinkende (zware)" of "drijvende (lichte)" kogel uitgerust is. De keuze van de ene
of de andere oplossing heeft zijn uitwerking op de installatie en het gebruik ervan. De klep moet niet te dichtbij de elektropomp
geplaatst worden zodat de afsluiter van de klep door de stroming van de door de pomp verpompte vloeistof geopend kan
worden (behalve andersluidende aanwijzingen van de fabrikant). Beoordeel de drukverliezen van de leiding en van de
eventuele balkeerklep, indien aanwezig. Hierbij moeten altijd de plaatselijke en/of landelijke reglementen, wettelijke
voorschriften en normen in acht genomen worden.

5.3 Keuze van de schakelkast
De motoren moeten goed beschermd zijn tegen overbelasting en kortsluiting.
Controleer of de elektrische gegevens van de schakelkast overeenstemmen met die van de
LET OP L . : o
elektropomp. Als dit niet het geval is kunnen er storingen optreden en kan de beveiliging van de

elektromotor niet gewaarborgd worden.
Installeer de schakelkast niet in een explosieve omgeving of in een put.
Als u thermische relais gebruikt adviseren wij u om relais toe te passen die gevoelig zijn voor het ontbreken van een fase.
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De elektropompen zijn standaard uitgerust met een thermische voeler (normaal gesloten,
LET OP o . .
rust/verbreekcontact) die in de motor geplaatst is. De openingstemperatuur van de contacten van de

voeler is 125°C.

Deze voeler moet door de schakelkast van stroom voorzien worden met een spanning van niet meer dan
250 V en een stroomsterkte van niet meer dan 4 A. Er wordt geadviseerd om de voeler op een spanning
van 24 V aan te sluiten. Als deze voeler op een relais of een contactsluiter aangesloten is kan de
elektropomp uitgeschakeld worden als de motor te heet wordt (voeler open).

U moet vermijden dat de pomp kan functioneren zonder dat er vloeistof in zit. Controleer of de
schakelkast over een droogdraaibeveiligingssysteem waar de vlotterschakelaars op aangesloten kunnen
worden.

Bij de monofase modellen moet u controleren of de schakelkast voorzien is van start- en aanloopcondensatoren.

Gebruik voor een grotere veiligheid extra controlesystemen zoals bijvoorbeeld niveau- en temperatuursensoren.

5.4 Keuze van de vlotterschakelaar(s)

Al naargelang het type installatie, de aard van de vloeistof en de plaatselijke voorschriften en/of gewoonten kan er tussen een

elektromechanische vlotterschakelaar of een vlotterschakelaar met meerdere contacten gekozen worden.

De juiste combinatie tussen de vlotterschakelaars en de eventuele schakelkast moet gecontroleerd
worden. Door een onjuiste combinatie kunnen er storingen optreden.

Hierbij moeten altijd de plaatselijke en/of landelijke reglementen, wettelijke voorschriften en normen in acht genomen worden.

6. Inwerkingstelling Informatie voor de installateur
Er moet geschikt gereedschap en geschikte beschermingsmiddelen gebruikt worden. De
veiligheidsvoorschriften moeten in acht genomen worden.

6.1 Hydraulische aansluiting
De hydraulische aansluitingen moeten tot stand gebracht worden door een vakbekwame installateur,
waarbij de geldende voorschriffen in acht genomen moeten worden. Als het product op het
openbare/particuliere rioolstelsel aangesloten wordt moeten de plaatselijk geldende voorschriften die
uitgevaardigd zijn door de bevoegde instanties (Gemeente, instantie die hier het beheer over heeft enz.)
in acht genomen worden. De leiding mag de elektropomp niet belasten.

De elektrische voedingskabel of de persslang mag niet gebruikt worden om de elektropomp te
verplaatsen.

6.1.1 Controle van het oliepeil
Controleer het oliepeil in de kamer van de mechanische asafdichtingen.

6.1.2 Controle van de draaiing van de waaier
Verwijder de zekeringen of doe de schakelaar van de elektrische leiding open en controleer daarna of de waaier vrijuit draait.

6.1.3 Aansluitingen
Let op datgene wat op de schema’s in par. 10.8 getoond wordt. Controleer of de isolatieweerstand ten opzichte van de aarde
groter is dan 5 MegaOhm (5MQ).

6.2 Elektrische aansluiting
ﬁ De elektrische aansluitingen moeten tot stand gebracht worden door een vakbekwame installateur,
waarbij de geldende voorschriften in acht genomen moeten worden. Er moet geschikt gereedschap en
geschikte beschermingsmiddelen gebruikt worden. De veiligheidsvoorschriften moeten in acht genomen
worden.

Controleer of de spanning en de frequentie geschikt is met het oog op de kenmerken van de
LET OP . .
elektromotor. U treft de referentiegegevens op de typeplaatjes van de elektropompen aan. Er moet voor

een geschikte bescherming van de elektrische lijn tegen kortsluiting gezorgd worden.

ﬁ Alvorens aan het werk te gaan moet gecontroleerd worden of alle aansluitingen (en dit geldt ook voor de
potentiaalvrije aansluitingen) spanningsvrij zijn.
Op de voedingslijn moet, tenzij de geldende plaatselijke voorschriften andere bepalingen opleggen, het
volgende geinstalleerd worden:
¢ een beveiliging tegen kortsluiting
e een aardlekbeveiliging (“aardlekschakelaar’) met een hoge gevoeligheid (30 mA) als extra beveiliging
tegen elektrische schokken voor het geval de aarding niet deugdelijk is

¢ een scheidingssysteem van het net met een opening tussen de contacten van minimaal 3 millimeter.
De installatie moet in overeenstemming met de plaatselijke voorschriften geaard worden en altijd als
eerste aansluiting van de elektrische aansluiting. Als het mogelijk is dat er mensen met de elektropomp
of met de verpompte vloeistoffen in aanraking kunnen komen moet er een tweede aardverbinding
aangelegd worden. Bescherm de elektrische geleiders tegen te hoge temperaturen, vloeistoffen en
mogelijke trillingen of stoten.
Ga na of de elektrische geleiders geisoleerd zijn. Er bestaat het gevaar van explosie of elektrische
schokken als de elektrische aansluiting niet op de juiste manier uitgevoerd wordt of als het product
beschadigd is.
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Sluit de voedingskabel en de kabel van de thermische voeler (T1 en T2) aan op de schakelkast en controleer of de werking juist
is. Raadpleeg de schema's in par. 10.9.

6.2.1 Beveiliging tegen overbelasting
LET OP U moet voor bescherming tegen overbelasting zorgen (thermisch relais of motorbeveiliging).

Stel het thermische relais of de motorbeveiliging op de waarde van de nominale stroom van de elektropomp of op de
bedrijfstroom in indien de motor niet op volle belasting gebruikt wordt. Stel het thermische relais in geval van
sterdriehoekaanloop op een waarde die gelijk is aan 58% van de nominale stroom of de bedrijfsstroom in.

Raadpleeg par. 5.3 voor informatie over de schakelkast.

6.2.2 Beveiliging tegen drooglopen
Zie par. 5.3 en 54.

6.2.3 Draairichting
LET OP De werking in de tegenovergestelde draairichting veroorzaakt schade aan de motor en de mechanische
asafdichting.
Nadat de elektrische aansluiting tot stand gebracht is (= par. 6.2), moet u controleren of de draairichting juist is, die met de klok
mee moet zijn als u van boven naar beneden naar de pomp kijkt (= par. 10.10).
Steek uw handen, andere lichaamsdelen of gereedschap niet in de aanzuigopening.
Blijf tijdens het aanlopen niet in de buurt van de elektropomp staan omdat de tegenslag erg sterk kan
zijn.
Als de draairichting niet juist is stop de pomp dan, schakel de elektrische stroomvoorziening uit en verwissel de positie van twee
fasedraden op het klemmenbord van de schakelkast, als het een driefase model is en controleer alle aansluitingen als het een
monofase model is.

6.3 Werking
Voor de normale werking moeten er vlotterschakelaars gebruikt worden om het starten en stoppen van de elektropomp te
bepalen.
Pas op voor het feit dat de elektropomp plotseling kan starten.
Ga na of de veiligheidsvoorzieningen altijd werkzaam zijn. De veiligheidsvoorschriften moeten in acht
genomen worden.

LET OP Controleer het stroomverbruik van de motor en stel indien nodig de afstelling van het thermische relais
bij.
Controleer of het vloeistofniveau zodanig is dat verhinderd wordt dat er via de aanzuigopening lucht in
de pomp kan komen.

6.4 Afstanden ten opzichte van natte plaatsen
ﬁ Er bestaat het gevaar van elektrische schokken als de elektropomp in werking gesteld wordt in de buurt
van een meer, steigers, stranden of natte plaatsen in het algemeen. Als er mensen met de verpompte

vloeistof in aanraking komen moet er een minimum veiligheidsafstand van minimaal 20 meter tussen de
mensen en de elektropompen in acht genomen worden.
De elektropomp mag niet voor zwembaden of fonteinen gebruikt worden.

7 Onderhoud, service en reserveonderdelen Informatie voor de onderhoudsmonteur
ﬁ Voordat u onderhoudswerkzaamheden aan de elektropomp uitvoert moet u eerst controleren of er geen

spanning op de motor staat.

Onderhoudswerkzaamheden mogen alleen door vakkundig, daartoe opgeleid en bevoegd personeel
uitgevoerd worden. Er moet geschikt gereedschap en geschikte beschermingsmiddelen gebruikt worden.
De veiligheidsvoorschriften moeten in acht genomen worden. Als de pomp geleegd moet worden moet u
oppassen dat de afgevoerde vloeistof geen schade aan voorwerpen of letsel aan personen kan
veroorzaken.

Wacht totdat alle onderdelen afgekoeld zijn alvorens deze aan te raken.
Tijdens de onderhoudswerkzaamheden en alvorens de onderdelen opnieuw te monteren moet u eraan denken dat u alle
onderdelen goed schoonmaakt, met name de zittingen van de O-ringen en alle O-ringen, de dichtingen en de dichtingsvlakken
van de dichtingen vervangt.

71 Gewoon onderhoud
De elektropomp vergt enkele eenvoudige routineonderhoudswerkzaamheden.

Termijn* Onderhoudswerkzaamheden
Aanvankelijke inspectie.
Bij onze technische verkoop- en servicedienst informeren

V&or het einde van het eerste werkingsjaar naar een controle van de toestand van de elektropomp om
de frequentie van de onderhoudswerkzaamheden te
bepalen.

Tenminste één keer per jaar bij normale toepassingen en Periodieke inspectie om werkingsonderbrekingen en

werking in vloeistoffen met een temperatuur van < 40°C storingen te voorkomen.
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Tenminste één keer om de 3 jaar bij normale toepassingen Grondige inspectie om een lange werkingsduur van de
en werking in vloeistoffen met een temperatuur van < 40°C elektropomp te garanderen.
Als de elektropomp in extreme omstandigheden gebruikt wordt, bijvoorbeeld voor het verpompen van schurende of
corrosieve vaste stoffen of vloeistoffen met een temperatuur van > 40°C kan het nodig zijn om de werkzaamheden vaker uit

*

te voeren.
711 Aanvankelijke en periodieke inspecties

Te inspecteren onderdeel Werkzaamheden

Elektrische kabel Als de buitenbekleding van de kabel beschadigd is, de kabel
vervangen.
Controleren of de kabels niet teveel verbogen zijn en of zij niet geplet
worden.

Elektrische verbindingen Controleren of de verbindingen goed vastgezet zijn.

Behuizingen schakelkasten en elektrische Controleren of zij schoon en droog zijn.

apparatuur

Waaier De speling van de waaier controleren. De waaier indien nodig afstellen.

Behuizing stator* Al de vloeistof, indien aanwezig, aftappen.

Isolatie Controleren of de isolatieweerstand tussen de aarde en de fasegeleider
meer is dan 5 MQ.
De weerstand tussen de fases controleren.

Klemmenkast Controleren of deze schoon en droog is.

Hijssysteem Controleren of de plaatselijke veiligheidsreglementen in acht genomen
worden.

Hijshendel De schroeven controleren. De toestand van de hendel controleren.
Indien nodig vervangen.

O-ringen De O-ringen van de oliestop vervangen.
De O-ringen op de deksel van de klemmenkast vervangen.
De nieuwe O-ringen met vet smeren.

Persoonlijke veiligheidsvoorzieningen Alle beschermingen controleren.

Draairichting De draairichting controleren.

Oliekamer Indien nodig, met verse olie vullen.

Klemmenplaat / aansluitingen Controleren of de aansluitingen goed vastgezet zijn.

Spanning en stroom De waarden controleren.

*

Afgezien van de afzonderlijke toepassing, moet de inspectickamer minimaal met dezelfde frequentie als de vastgestelde
termijnen voor de standaard toepassingen en werkingsomstandigheden bij vloeistoffen met een temperatuur van < 40°C
geinspecteerd worden.

71.2 Grondige inspectie
Behalve de in par. 7.1.1 vermelde werkzaamheden moeten deze werkzaamheden ook uitgevoerd worden.

Te inspecteren onderdeel Werkzaamheden

Lagers motoras Beide lagers vervangen.

Mechanische asafdichtingen Door nieuwe mechanische asafdichtingen vervangen.
713 Verversen van de olie

Minimaal één keer per jaar of als de olie verontreinigd is moet de olie ververst worden. Afhankelijk van het model elektropomp
kunnen er één of meer stoppen voor de oliekamer aanwezig zijn (- par. 10.12).
De oliekamer kan onder druk staan. Leg een doek op de oliestop om te vermijden dat de olie eruit spuit.

71.31 Model met 1 stop

Plaats de elektropomp horizontaal met de oliestop naar boven gedraaid. Draai de stop eruit. Zet een bak onder de elektropomp,
draai de elektropomp om en laat de olie eruit lopen.

Gebruik medische witte olie zoals paraffine die aan de voorschriften FDA 172.878 (a) voldoet en met een viscositeit in de buurt
van VG32. Vervang de O-ring van de oliestop. Giet de olie erin (hoeveelheid ongeveer 0,6 liter). Draai de oliestop erin en draai
hem aan (aanhaalkoppel 10-40 Nm).

7.1.3.2 Model met 2 stoppen

Plaats de elektropomp horizontaal met de oliestop naar boven gedraaid. Draai de stop eruit. Als de elektropomp voorzien is van
een gat met het opschrift “oil out” is het belangrijk dat u dit gat gebruikt om de olie eruit te laten lopen. Zet een bak onder de
elektropomp en draai de elektropomp om. Draai de andere oliestop eruit. Als dit gat voorzien is van het opschrift “oil in” houd de
elektropomp tijdens het legen dan even verticaal om alle olie eruit te laten lopen.

Gebruik medische witte olie zoals paraffine die aan de voorschriften FDA 172.878 voldoet en met een viscositeit in de buurt van
VG32. Vervang de O-ringen van de oliestoppen. Draai de oliestop die zich in de onderste positie bevindt of de stop waarvan de
behuizing voorzien is van het opschrift “oil out” erin en draai hem aan (aanhaalkoppel 10-40 Nm). Giet de olie in het gat aan de
tegenovergestelde kant of in het gat waar het opschrift “oil in” bij staat. Als de elektropomp voorzien is van een gat met het
opschrift “oil in” houd de elektropomp dan iets schuin en laat hem zakken om hem met de juiste hoeveelheid olie te vullen
(hoeveelheid ongeveer 2 liter).
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71.4 Controle van de elektromotor
Als u twijfels over de toestand van de motor heeft meet dan de isolatieweerstand ten opzichte van de aarde op die meer dan 5
Megaohm (MQ) moet zijn. Als u denkt dat er water in de motor kan zijn neem dan contact op met onze verkoop- en

servicedienst.

71.5 Vervanging van de waaier

Neem contact op met onze verkoop- en servicedienst.

7.1.6

Vervanging van de mechanische asafdichtingen

Neem contact op met onze verkoop- en servicedienst.

7.2 Service

Voor al uw vragen kunt u terecht bij onze verkoop- en servicedienst.

7.3 Reserveonderdelen

voorwerpen tot gevolg hebben.
Wend u zich voor wijzigingen aan de elektropomp of aan de installatie altijd tot onze verkoop- en servicedienst.

Raadpleeg de schema’s in par. 10.13.

8. Lokaliseren van storingen

Geef bij het aanvragen van technische informatie of bij het bestellen van reserveonderdelen bij onze
verkoop- en serviceafdeling altijd het juiste type elektropomp en de code door.

Gebruik om eventuele onderdelen te vervangen alleen originele reserveonderdelen. Het gebruik van
reserveonderdelen die niet geschikt zijn kan een abnormale werking en gevaren voor personen en

Informatie voor de gebruiker en de onderhoudsmonteur

STORING

MOGELIJKE OORZAAK

MOGELIJKE OPLOSSINGEN

De elektropomp start niet.
De hoofdschakelaar is ingeschakeld.

Geen spanning voorhanden.

De spanning weer inschakelen.

Thermisch relais of motorbeveiliging in
de schakelkast ingeschakeld.

De thermische beveiliging resetten.

Smeltveiligheden van de pomp of de
hulpcircuits doorgebrand.

De smeltveiligheden vervangen.

Verkeerde aansluiting op de
condensatoren (als het een monofase
model is).

De elektrische aansluitingen in de
schakelkast controleren.

Start-/stopsysteem (vlotterschakelaar)
ingeschakeld.

Beveiliging tegen drooglopen
(vlotterschakelaar) ingeschakeld.

Het waterniveau in de bak controleren.
Als alles in orde is het systeem en de
betreffende aansluitkabels controleren.

Thermische voeler van de motor
ingeschakeld.

Wachten totdat de motor van de pomp
afgekoeld is.

Elektromotor defect.

2 par.7.1.4

De elektropomp start maar de
thermische beveiliging schakelt meteen
in of de smeltveiligheden branden door.

Voedingskabel beschadigd.

Elektromotor in kortsluiting.

Contact opnemen met onze verkoop- en
servicedienst.

Thermische beveiliging of
smeltveiligheden niet geschikt voor
stroom van de motor.

Controleren en de onderdelen eventueel
vervangen.

Overbelasting van de motor.

De werkomstandigheden van de
elektropomp controleren en de
beveiliging resetten.

Draairichting onjuist.

De draairichting controleren en indien
nodig twee fases in de schakelkast
verwisselen als het een driefase model
is of alle aansluitingen controleren als
het een monofase model is.

De elektropomp start maar na korte tijd
schakelt de thermische beveiliging in of
branden de smeltveiligheden door.

Fase van de netstroom uitgevallen.

De voeding controleren.

Voedingsspanning niet binnen de
grenzen van de motor.

De werkomstandigheden van de
elektropomp controleren.

Schakelkast op een te warme plaats
geinstalleerd of blootgesteld aan
rechtstreeks zonlicht.

De schakelkast tegen warmtebronnen
en de zon beschermen.

De elektropomp start maar na een min
of meer lange tijd schakelt de
thermische beveiliging in.

Vreemde voorwerpen in de pomp (vaste
of vezelige bestanddelen) waardoor de
waaiers geblokkeerd worden.

De elektropomp verwijderen en
schoonmaken.

Pomp overbelast omdat de pomp een
dikke en/of viskeuze vloeistof aanzuigt.

Het daadwerkelijk benodigde vermogen
op basis van de kenmerken van de
verpompte vloeistof controleren.
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Temperatuur van de aangezogen
vloeistof te hoog.

De werkomstandigheden van de
elektropomp controleren.

Lagers van de motor versleten.

Contact opnemen met onze verkoop- en
servicedienst.

De elektropomp schakelt in maar de
prestaties zijn niet voldoende.

Draairichting onjuist.

De draairichting controleren en indien
nodig twee fases in de schakelkast
verwisselen als het een driefase model
is of alle aansluitingen controleren als
het een monofase model is.

Lucht in de leidingen.

De lucht laten ontsnappen.

Lucht in de pomp.

De lucht laten ontsnappen en het
minimum niveau van de vloeistof
controleren (= par. 3.1.6)

Pomp en/of leidingen verstopt.

Demonteren en schoonmaken.

Kleppen in gesloten of gedeeltelijk
gesloten stand geblokkeerd.

Demonteren en schoonmaken en de
klep indien nodig vervangen.

De elektropomp schakelt in maar
schakelt niet uit.

Start-/stopsysteem (vlotterschakelaar)
niet ingeschakeld.

Het waterniveau in de bak controleren.
Als alles in orde is het systeem en de
betreffende aansluitkabels controleren.

De hoofdbeveiliging van de installatie Kortsluiting. De elektrische installatie controleren.
schakelt in.
De aardlekbeveiliging van de installatie | Aardlekken. De isolatie van de onderdelen van de

schakelt in.

elektrische installatie controleren.

Als de pomp uitgeschakeld wordt draait
de pomp in de tegenovergestelde
richting.

Lekken uit de balkeerklep.

De onderdelen repareren of vervangen.

9. Buiten bedrijf stellen

A
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De geldende plaatselijke wettelijke bepalingen en voorschriften voor de gescheiden afvalverwerking
moeten in acht genomen worden.




Svenska sV

1. Allménna data

| denna bruksanvisning hittar du all information som kravs for att installera, anvanda och utféra underhall pa elpumparna. Denna
bruksanvisning géller for produkten i standardutférande sasom &r specificerat i forsaljningsdokumenten. Till eventuella
specialversioner kan det medfélja informationsblad med tillaggsanvisningar. Se forséaljningsdokumenten angaende
egenskaperna hos dessa specialversioner. Uppge alltid pumpens/elpumpens modell och kod om du kontaktar teknisk service
for information eller bestéllning av reservdelar. Kontakta ndrmaste teknisk service for anvisningar, situationer och handelser
som inte behandlas i vare sig bruksanvisningen eller forsaljningsdokumenten.

_ﬂJ Las bruksanvisningen noggrant innan produkten installeras och tas i drift.

Om elpumpen anvands, installeras eller om underhallsingrepp utfors pa ett felaktig satt eller pa ett satt
som inte beskrivs i denna bruksanvisning, kan det uppsta farliga situationer som kan foérorsaka person-
och materialskador samt dessutom medféra att garantin bortfaller.

Var uppmarksam pa eventuella dvertyck som kan leda till explosioner, brott eller skador.

>

N

. Beskrivning av produkten Information till installatéren och anvdndaren
Produktserien med dréankbara elpumpar av gjutjarn omfattar en version med en- eller flerkanals pumphjul, en version med
sjalvrengérande enkanals pumphjul (GLS) och med 6ppet pumphjul av Vortex-typ (GLV). Elpumparna &r utrustade med en
motor med isolering av klass H, dubbel mekanisk tatning nedsankt i oljebad, elkabel (10 meter i standardutférandet) utan
stickkontakt. Enfasversionerna saknar drift- och startkondensatorer som darfér maste installeras i mandéverpanelen. Alla
modeller ar utrustade med 6verhettningsskydd i motorn (= avsnitt 5.3).

3. Anvandningsomraden Information till installatéren och anvdndaren
Elpumparna ar avsedda for hushallsanvandning, industriellt bruk, for anvandning pa byggarbetsplatser och i jordbruket. De
ldmpar sig fér pumpning av smutsigt vatten och avloppsvatten och for torrlaggning av schakt och vattendrankt mark.

31 Anvindningsbegransningar
311 Pumpens markplat
Anvand elpumpen i enlighet med uppgifterna pa markplaten.

Ritningarna i avsnitt 10.1 ger en beskrivning av markplatens data.

3.1.2 Pumpvatskor
Elpumparna lampar sig for pumpning av foljande vatskor.

Serie Vatskor

GLS Rent vatten, latt smutsat vatten som inte innehaller fratande kemikalier eller sand. Smutsigt vatten och avloppsvatten
som inte ar fratande eller slipande men som innehaller tradformiga partiklar.

GLV Smutsigt vatten som innehaller fasta partiklar i suspension och tradformiga partiklar eller gyttja med stor andel fasta
partiklar.

Se avsnitt 10.6 betraffande de fasta partiklarnas max. tillatna matt.
Vatskans densitet far inte dverstiga 1 100 kg/m® (se avsnitt 3.1.11).
pH-vardet for vatskan som pumpas ska vara mellan 5,5 och 14.

VARNING!

Anvand inte elpumpen fér pumpning av lattantdndliga, slipande, starkt fratande och/eller explosiva
vatskor.
id speciella anvandningsforhallanden, kontakta teknisk service.

|

<

313 Min. och max. nedsankningsdjup
Kontrollera att motorn ar fullstandigt nedsankt i vatskan (se avsnitt 10.7).
VARNING! s . S
Max. tillatet nedsankningsdjup ar 20 meter.

3.1.4 Vitsketemperatur
VARNING! Vatskans max. temperatur far inte 6verstiga +40 °C.

Vid speciella anvandningsférhallanden, kontakta teknisk service.

3.1.5 Antal starter per timme
Max. tillatet antal driftcykler (start och stopp) fér elpumpen ar 30 per timme och dessa ska vara jamnt férdelade.

3.1.6 Insugning
Kontrollera att vatskenivan aldrig &r lagre an motorflansen for att férhindra att det kommer in luft. Luft i
VARNING! » - ) .
vatskan kan férorsaka skador pa elpumpen och/eller férsdmra dess prestanda.

Anvand inte pumpen om det uppstar kavitation eftersom pumpens inre komponenter da kan skadas.
31.7 Min. markkapacitet

VARNING! Lat inte pumpen vara i drift i mer &n nagra sekunder med avstangningsventilen pa trycksidan stangd.
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3.1.8 Installationsplats

VARNING! Skydda elpumpen mot frost.

For normal anvandning kravs ett uppsamlingstank av lamplig storlek. Se avsnitt 10.8 for ytterligare information.
ﬁ Anvand inte elpumpen i miljder dar det kan finnas kemiskt fratande gaser eller damm.

Se till att ha god belysning och lamna ett tillrackligt stort utrymme runt elpumpen sa att det ar latt att komma at vid installations-
och underhallsmomenten.

3.1.9 Stromférsorjningskrav

Kontrollera att spanning och frekvens Overensstammer med elmotorns egenskaper. Se vardena pa
elpumparnas markplatar.

Motorerna fungerar med en matningsspanning med ett toleransintervall enligt foljande varden, savida de inte fungerar med max.

belastning:
f UN f UN
Hz ~ V % Hz ~ V +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Ljudeffektniva

Genom att elpumpen anvands fullstandigt nedsankt genereras inget externt buller.
3.1.11 Speciella anvdndningsomraden
Kontakta t'c'eknisk servicg om: . o i ) )
- Pumpvatskans densitet och/eller viskositet &r hogre an vattnet. Detta kan medféra att det maste
installeras en elpump med stérre kapacitet.
- Pumpvatskan utgérs av kemiskt behandlat vatten.
Det samma gaéller andra vatskor eller andra situationer &n de som omnamns i denna bruksanvisning.

3.1.12

A

Felaktig anvandning
Om elpumpen anvands pa fel satt kan farliga situationer uppstd som kan fororsaka person- och
materialskador. Exempel pa felaktig anvandning:
- Pumpning av vatskor som inte &r kompatibla med pumpmaterialen.
- Pumpning av farliga vatskor (giftiga, explosiva, fratande).
- Pumpning av livsmedelsvatskor (vin, mjolk o0.s.v.).
- Installation av elpumpen i en potentiellt explosiv atmosfar.
- Installation av elpumpen i ett utrymme med mycket hog vatsketemperatur och/eller dalig ventilation.
- Installation av elpumpen utomhus utan frostskydd.
- Installation av elpumpen i swimmingpooler eller fontaner.

3.2 Garanti
Se forsaljningsdokumenten for ytterligare information.

4. Transport och férvaring Information till transportéren

4.1 Transport, flytt och forvaring av apparat med emballage
Elpumparna levereras i emballage av kartong eller tréd med olika matt och form.
Vissa emballage kraver att transport, flytt och forvaring sker vertikalt. Andra emballage kraver att
VARNING! " ) )
transport, flytt och férvaring sker horisontellt.
Skydda produkten mot fukt, smuts, varmekallor, vibrationer och risk fér mekaniska skador (slag, fall
0.8.V.).
Placera inga tunga féremal pa emballagen och placera inte heller emballagen ovanpa varandra.

Lyft och flytta produkten forsiktigt med hjalp av lampliga lyftanordningar. Respektera gallande
sakerhetsbestammelser.

A

Omgivningstemperatur vid magasinering: Fran -5 °C till +40 °C.
Kontrollera vid leveransen att emballaget inte ar skadat. Om produkten uppvisar skador ska aterforsaljaren kontaktas inom 8
dagar fran leveransdatum.

Lyft aldrig elpumpen i motorns kabel.

411 Ytterligare anvisningar vid en ldngre tids magasinering (mer dn 6 manader)

Innan elpumpen satts i funktion efter magasineringen ska de inspekteras. Var sarskilt uppmarksam pa tatningarna och
kabelgenomfdringen.

Pumphjulet ska vridas varannan manad for att undvika att tatningsytorna fastnar i varandra.
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4.2 Uppackning och flytt av apparaten Information till installatéren
A Anvand lamplig utrustning. Respektera gallande sakerhetsbestdmmelser. Lyft och flytta produkten
forsiktigt med hjélp av lampliga lyftanordningar. Anvand garna lyftéglorna som finns pa vissa

elpumpsmodeller.

VARNING! Elpumpen far aldrig lyftas i motorkabeln.

Kontrollera vid leveransen att emballaget inte ar skadat. Kontrollera att produkten inte &r skadad och att alla komponenter finns.
Om produkten uppvisar skador eller om det saknas delar ska aterforsaljaren kontaktas inom 8 dagar fran leveransdatum.

4.3 Kassering av emballage
Om emballaget inte kan anvandas foér andra andamal ska det kasseras enligt gallande lagar for kallsortering av avfall.

5. Installation Information till installatéren
ﬁ Installationen ska endast ombesdérjas av behdrig fackpersonal.

Anvand lamplig utrustning och skydd. Respektera gallande sakerhetsbestammelser.
Innan elpumpen installeras ska du forsakra dig om att kabeln och kabelgenomféringen inte har skadats
under transporten. Nar det ar nddvandigt att anvanda fastelement, kontrollera att de ar korrekt
dimensionerade, att de inte har rostat samt att de dras at till korrekt atdragningsmoment.
Vid installation i pumpstationer, installera en rérledning for ventilation.
Vid installation i explosiva miljéer ska séarskilda bestdmmelser respekteras.

VARNING! Kontrollera att rérledningarna som ansluts till elpumpen inte belastar sjalva pumpen.

Folj alltid gallande lokala och/eller nationella foreskrifter, lagar och bestammelser med avseende pa valet av installationsplats
samt el- och vattenanslutningen.

5.1 Placering

De vanligaste installationssatten ar antingen att anvanda sig av en nedsankningsanordning for fast installation (installationstyp
P) eller stodben for flyttbar eller delvis fast installation (tappning, témning av schakt) (installationstyp S).

Kontrollera att inget hindrar pumpen fran att sdnkas ned ordentligt och se likasa till att ventilationen &r tillracklig sa att en korrekt
motorkylning erhalls. Lamna ett tillrackligt stort utrymme runt pumpen med tanke pa underhallsarbetet.

Las och iaktta noggrant schemana i avsnitt 10.8.

51.1 Forankring (géller version med nedsankningsanordning for fast installation)
Férankra nedsénkningsanordningens stédfot stadigt i ett betongfundament med hjalp av dartill avsedda bultar. Kontakta teknisk
service for information om antal och storlek (diameter).

5.2 Val av tryckror och backventil

Anvand rér som ar lampligt dimensionerade fér max. drifttryck och pumpens kapacitet.

Installera en backventil i anslutningsroret till det allmanna/privata avioppssystemet. Detta hindrar vatskan fran att floda tillbaka.
Om du valjer att installera en kulventil, ska du kontrollera om det ar en kulventil med nedsankt kula (tung) eller med flytande
kula (latt), eftersom detta paverkar installations- och anvandningsfoérhallandena. Installera inte ventilen alltfér nara elpumpen
eftersom pumpvatskan maste kunna 6ppna ventilens klaff (savida tillverkaren inte har gett andra anvisningar). Uppskatta
effektforlusterna i roret samt i backventilen, om sadan ar installerad. Folj alltid gallande lokala och/eller nationella féreskrifter,
lagar och bestdmmelser.

5.3 Val av elektrisk manéverpanel

Motorerna maste vara utrustade med lampliga skydd mot dverbelastning och kortslutning.

Kontrollera att mandverpanelens och elpumpens elektriska data Gverensstammer med varandra. En
felaktig kombination kan férorsaka problem och kan inte garantera ett skydd av elmotorn.
Installera inte mandverpanelen i en explosiv miljé eller i en brunn.

Vid anvandning av termorelder rekommenderas sadana som ar kansliga for fasbrott.

Elpumparna ar i standardutférande utrustade med O&verhettningsskydd (normalt slutet) i motorn.
Oppningstemperaturen for skyddets kontakter &r 125 °C.

Detta skydd maste matas av mandverpanelen med en spanning pa max. 250 V och en strdm pa max. 4
A. Det rekommenderas att ansluta skyddet till en spanning pa 24 V. Skyddet, som ska anslutas till ett
reld eller en kontaktor, stoppar elpumpen om motorn dverhettas (skyddet Oppnas).

VARNING!

Torrkér aldrig pumpen. Kontrollera att mandverpanelen ar utrustad med ett system som skyddar pumpen
mot torrkorning till vilket flottérerna ska anslutas.

Kontrollera nar det galler enfasversionerna att manéverpanelen omfattar start- och driftkondensatorerna.

For en hogre sakerhetsgrad kan extra kontrollsystem som t.ex. niva- och temperaturgivare anvandas.

5.4 Val av flottor/-er

Valj mellan elektromekaniskt styrda flottérer och flottérer med flera kontakter beroende pa installationstypen, vatskans karaktar
och gallande lokala bestdmmelser och/eller gangse praxis.

71



sV

VARNING! Kontrollera att flottérerna och mandverpanelen (om den finns) Overensstdmmer med varandra. En
- felaktig kombination kan férorsaka problem.

Folj alltid gallande lokala och/eller nationella foreskrifter, lagar och bestammelser.

6. Idrifttagande Information till installatéren
Anvand lamplig utrustning och skydd. Respektera gallande sakerhetsforeskrifter.

6.1 Vattenanslutning
A Vattenanslutningen far endast ombesotrjas av en behodrig VVS-installatér i enlighet med géllande
bestammelser. Folj gallande lokala forordningar fran ansvariga myndigheter (kommun, verk o.s.v.) vid

anslutning till det allmanna/privata avloppssystemet. Se till att rorledningen inte belastar elpumpen.
Flytta inte elpumpen genom att dra i elkabeln eller tryckroret.

6.1.1 Kontroll av oljeniva
Kontrollera oljenivan i oliebadet med de mekaniska tatningarna.

6.1.2 Kontroll av pumphjulets rotation
Ta bort sakringarna eller koppla fran huvudstrémbrytaren. Kontrollera sedan att pumphjulet roterar fritt.

6.1.3 Anslutningar
Las och iaktta noggrant schemana i avsnitt 10.8. Kontrollera att isolationsresistansen i férhallande till jord ar hégre an 5
MegaOhm (5MQ).

6.2 Elanslutning
Elanslutningen far endast ombesérjas av en behérig elektriker i enlighet med gallande bestammelser.
Anvand lamplig utrustning och skydd. Respektera gallande sakerhetsforeskrifter.

VARNING! Kontrollera att spanning och frekvens 6verensstammer med elmotorns egenskaper. Se vardena pa
) elpumparnas markplatar. Se till att elnatet férses med ett I1ampligt skydd mot kortslutning.

c Kontrollera att samtliga anslutningar (3ven de som ar potentialfria) ar spanningslésa innan arbetet utfors.
Se till att foljande skydd installeras for elnatet, savida inget annat foreskrivs av gallande nationella
bestammelser:
o ett skydd mot kortslutning
e en jordfelsbrytare med hog kanslighet (30 mA) som extraskydd mot elchock vid bristfallig jordning
e en franskiljare med ett kontaktavstand pa minst 3 mm.
Borja alltid med att jordansluta systemet i enlighet med gallande bestammelser. Om det finns risk for att
personer kan komma i kontakt med elpumpen eller med vatskorna som pumpas, ska en andra
jordanslutning iordningstallas. Skydda elledarna mot 6verhettning, vatskorna och eventuella vibrationer
eller slag.
Kontrollera att de elektriska ledarna ar isolerade. Det finns risk fér explosion eller elstétar om den
elektriska anslutningen inte utfors pa ett korrekt satt eller om produkten ar skadad.
Anslut natkabeln och kabeln fér termogivaren (T1 och T2) till mandverpanelen och kontrollera att den fungerar korrekt. Se
schemana i avsnitt 10.9.

6.2.1 Skydd mot 6verhettning
VARNING! Se till att ett 6verhettningsskydd installeras (termorela eller motorskydd).

Stall in termoreléet eller motorskyddet pa elpumpens markstromsvarde eller driftstromsvarde om motorn inte anvands med full
belastning. Stall in termorelaet pa ett varde som motsvarar 58 % av markstromsvardet eller driftstromsvardet vid stjarn-/delta-
start.

Se avsnitt 5.3 for information om mandverpanelen.

6.2.2 Skydd mot torrkérning
Se avsnitt 5.3 och 5.4.

6.2.3 Rotationsriktning
VARNING! Om pumpen roterar at fel hall under driften skadas motorn och den mekaniska tatningen.

Efter att elanslutningen (2 avsnitt 6.2) har utforts, kontrollera att rotationsriktningen ar korrekt. Rotationsriktningen ska vara
medurs sett ovanifran pumpen (= avsnitt 10.10).

Stick inte in handerna, andra kroppsdelar eller verktyg i sugmunstycket.

Sta inte i nérheten av elpumpen nar den startas eftersom bakslaget kan vara mycket kraftigt.

Stoppa pumpen om rotationsriktningen inte &r korrekt, bryt spanningen och kasta om tva faser pa kopplingsplinten for
mandverpanelen (vid trefasversion) eller kontrollera samtliga anslutningar (vid enfasversion).
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6.3 Funktion
For normal drift anvands flottérer som styr elpumpens start och stopp.

Var uppmarksam pa att elpumpen kan starta utan férvarning.
VARNING!

Kontrollera att sakerhetsanordningarna alltid ar aktiva. Respektera gallande sakerhetsféreskrifter.
6.4

YN

Kontrollera motorns stromforbrukning och stall in termoreldet vid behov.
Kontrollera att vatskenivan férhindrar att det kommer in Iuft i pumpen via
sugmunstycket.

Avstand till vatomraden
Risk for elstétar om elpumpen anvands i narheten av en sjo, bryggor, strander
eller andra vatomraden. Om personer kommer i kontakt med vatskan som
pumpas ska ett sdkerhetsavstand pa minst 20 uppratthallas mellan
personerna och elpumpen.
Anvand inte elpumpen fér swimmingpooler eller fontaner.

Underhall, service och reservdelar Information till underhallsteknikern
Kontrollera att motorn inte ar spanningssatt innan underhallsarbetet pabdrjas.

Underhall far endast ombesoérjas av yrkeskunnig, kvalificerad och auktoriserad personal. Anvand lamplig
utrustning och skydd. Respektera gallande sakerhetsbestdmmelser. lakita forsiktighet om pumpen maste
tdbmmas sa att den uttdbmda vatskan inte férorsakar person- eller materialskador.

7.
Vanta tills alla komponenter har svalnat innan du vidrér dem.

Vid underhallsingreppen och fére atermonteringen ska du alltid komma ihag att rengdra alla komponenter noggrant (i synnerhet
O-ringarnas saten) och byta ut alla O-ringar, packningar och deras tatningsytor.

71 Rutinunderhall
Elpumpen kraver vissa enkla rutinmassiga underhallsmoment.

Intervall * Ingrepp
Inledande inspektion.
Kontakta var tekniska service for en kontroll av elpumpens

skick for att faststalla IBmpligt underhallsintervall.

Inom det forsta driftaret.

Minst en gang om aret vid normala tillampningar och vid

pumpning av vatskor som har en temperatur under 40 °C.

Regelbunden inspektion for att undvika driftavbrott och fel.

Minst en gang vart tredje ar vid normala tillampningar och vid

Fordjupad inspektion for att garantera en lang livslangd for

pumpning av vatskor som har en temperatur under 40 °C.

elpumpen.

*  Det kan vara nédvandigt med tatare intervall om elpumpen anvands under extrema forhallanden, t.ex. for att pumpa fratande
eller slipande vatskor, eller vatskor som ar varmare an 40 °C.

711 Inledande och regelbunden inspektion
Komponent att inspektera Ingrepp
Ekabel Byt ut kabeln om dess ytterhdlje ar skadat.

Kontrollera att kablarna inte ar alltfér bojda eller kldmda pa nagot satt.

Elanslutningar

Kontrollera att anslutningarna sitter fast ordentligt.

Behallare for elpaneler och elektrisk apparatur

Kontrollera att dessa ar rena och torra.

Pumphijul Kontrollera pumphjulets spel. Justera pumphjulet om det &r nédvandigt.
Statorns hus* Tém ut all eventuell vatska.
Isolation Kontrollera att isolationsresistansen mellan jord och fasledaren &r hogre

an 5 MQ.

Kontrollera resistansen mellan faserna.

Kopplingsplintens dosa

Kontrollera att den ar ren och torr.

Lyftanordning

Kontrollera att lokala sékerhetsféreskrifter respekteras.

Lyfthandtag Kontrollera skruvarna. Kontrollera handtagets skick. Byt ut handtaget
om det &r nédvandigt.
O-ring Byt ut oljepluggens O-ringar.

Byt ut O-ringarna pa locket till kopplingsplintens dosa.

Smodrj de nya O-ringarna.

Personlig skyddsutrustning

Kontrollera alla skydd.

Rotationsriktning

Kontrollera rotationsriktning.

Oljebad

Fyll p4 med ny olja om det ar nédvandigt.

Kopplingsplint/anslutningar

Kontrollera att anslutningarna sitter fast ordentligt.

Spéanning och strom

Kontrollera vardena.

*  Qauvsett tilldmpning ska inspektionskammaren inspekteras minst med samma frekvens som intervallen som har faststallts fér
standarddrifttilldmpningarna och —férhallandena vid pumpning av vatskor med en temperatur under 40 °C.
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71.2 Fordjupad inspektion
Som ett tillagg till ingreppen som listas i avsnitt 7.1.1, ska féljande ingrepp utforas:

Komponent att inspektera Ingrepp
Motoraxelns lager Byt ut bada lagren.
Mekaniska tatningar Byt ut mot nya mekaniska tatningar.

71.3 Oljebyte
Minst en gang om aret eller nar oljan ar smutsig ska den bytas ut. Beroende pa elpumpsmodell kan det finnas 1 eller 2 pluggar
per oljebad (= avsnitt 10.12).

Oljebadet kan vara trycksatt. Placera en trasa ovanpa oljepluggen for att undvika att olja sprutar ut.

7.3.1.1  Version med 1 plugg

Placera elpumpen i horisontellt Iage med oljepluggen riktad uppat. Skruva ur pluggen. Placera en behéllare under elpumpen,
vrid elpumpen och tém ut oljan.

Anvand en olja av paraffintyp som uppfyller FDA 172.878 (a) och med viskositet i narheten av VG32. Byt ut oljepluggens O-ring.
Hall i oljan (ungefarlig mangd ar 0,6 liter). Skruva fast och dra at oljepluggen (atdragningsmoment 10-40 Nm).

7.1.3.2 Version med 2 pluggar

Placera elpumpen i horisontellt lAge med oljepluggen riktad uppat. Skruva ur pluggen. Om elpumpen har en 6ppning med texten
“oil out” ar det viktigt att anvanda detta for att tomma ut oljan. Placera en behallare under elpumpen och rotera elpumpen.
Skruva ur den andra oljepluggen. Om det star “oil in” pa denna 6ppning ska elpumpen placeras i vertikalt lage en kort stund
under tdmningen sa att all olja rinner ut.

Anvand en olja av paraffintyp som uppfyller FDA 172.878 (a) och med viskositet i narheten av VG32. . Byt ut oljepluggarnas O-
ringar. Skruva fast oljepluggen som sitter nedtill eller den som sitter vid texten “oil out”, och dra at (dtdragningsmoment 10-40
Nm). Fyll pa olja genom &ppningen pa motsatt sida eller genom 6ppningen med texten “oil in”. Om elpumpen har en 6ppning
med texten “oil in” ska elpumpen vinklas nagot och sénkas ned for att fylla elpumpen med korrekt oliemangd (ungefarlig mangd
ar 2 liter).

71.4 Kontroll av elmotor
Mat isoleringsmotstandet om du ar tveksam vad galler motorns skick. Motstandet ska vara stérre an 5 MQ. Kontakta teknisk
service om du misstanker att det ar vatten i motorn.

71.5 Byte av pumphjul
Kontakta teknisk service.

71.6 Byte av mekaniska tatningar
Kontakta teknisk service.

7.2 Service
Tveka inte att kontakta teknisk service for ytterligare information.

7.3 Reservdelar
Uppge alltid elpumpens modell och kod om du kontaktar teknisk service for information eller bestallning
VARNING!
av reservdelar.

A Anvand endast originalreservdelar vid byte av eventuella komponenter. Anvandning av icke-
originalreservdelar kan fororsaka driftstérningar samt person- och materialskador.

For modifieringar pa elpumpen eller installationen hanvisas alltid till var tekniska service.

Se schemana i avsnitt 10.13.

8. Fels6kning Information till anvdndaren och underhallsteknikern
PROBLEM TROLIG ORSAK MOJLIGA ATGARDER
Elpumpen startar inte. Spanningstillférsel saknas. Sla pa matningsspanningen.
Huvudstrémbrytaren ar tillslagen. Termoreldet eller motorns Aterstall dverhettningsskyddet.
overhettningsskydd i mandverpanelen
har 16st ut.
Pumpens eller hjalpkretsarnas sakringar | Byt sakringarna.
har brant.
Felaktig anslutning till kondensatorerna | Kontrollera anslutningarna i
(om enfasversion). mandverpanelen.
Start/stopp-anordningen har 16st ut Kontrollera vattennivan i tanken. Om allt
(flottdr). ar normalt, kontrollera skyddet mot
Skyddet mot torrkérning har 16st ut torrkdrning och respektive
(flottor). anslutningskablar.
Motorns éverhettningsskydd har I6st ut | Vanta tills motorn har svalnat.
(om installerat).
Fel pa elmotorn. Se avsnitt 7.1.4.

74



SV

Elpumpen startar men
overhettningsskyddet I6ser ut eller
sakringarna branner genast.

Elkabeln ar skadad.

Elmotorn har kortslutits.

Kontakta teknisk service.

Overhettningsskyddet eller sakringarna
overensstammer inte med motorns
strom.

Kontrollera komponenterna och byt ut
dem om det behdvs.

Overbelastning av motorn.

Kontrollera elpumpens driftférhallanden
och aterstall skyddet.

Fel rotationsriktning.

Kontrollera rotationsriktningen och skifta
tva faser pa mandverpanelen om motorn
ar av trefasversion eller kontrollera
samtliga anslutningar om motorn ar av
enfasversion.

Elpumpen startar men
overhettningsskyddet I6ser ut eller

sakringarna branner efter en kort stund.

En fas saknas i spanningstillférseln.

Kontrollera matningsspanningen.

Matningsspanningen ligger inte inom
motorns spanningsintervall.

Kontrollera elpumpens driftférhallanden.

Mandverpanelen ar placerad pa en
alltfér varm plats eller utsatts for direkt
solljus.

Skydda mandverpanelen mot
varmekallor och direkt solljus.

Elpumpen startar men
overhettningsskyddet I6ser ut efter en
kortare eller langre stund.

Pumphjulet blockeras av frammande
partiklar (fasta eller tradformiga).

Ta upp och rengdér elpumpen.

Pumpen ar 6verbelastad eftersom den
suger in tjock och/eller trogflytande
vatska.

Kontrollera vilken effektiv kapacitet som
kravs utifran pumpvatskans egenskaper.

Pumpvéatskan har for hdg temperatur.

Kontrollera elpumpens driftférhallanden.

Motorns lager ar utslitna.

Kontakta teknisk service.

Elpumpen startar men uppnar inte den
begarda prestandan.

Fel rotationsriktning.

Kontrollera rotationsriktningen och skifta
tva faser pa mandverpanelen om motorn
ar av trefasversion eller kontrollera
samtliga anslutningar om motorn ar av
enfasversion.

Lufti roren.

Lufta dem.

Luft i pumpen.

Lufta den och kontrollera vatskans min.
niva (se avsnitt 3.1.6).

Pumpen och/eller réren ar igensatta.

Nedmontera och rengér dem.

Ventilerna har blockerats i slutet eller
delvis slutet I&ge.

Nedmontera och rengdr dem och byt ut
ventilen vid behov.

Elpumpen startar men stannar inte.

Start/stopp-anordningen l6ser inte ut
(flottor).

Kontrollera vattennivan i tanken. Om allt
ar normalt, kontrollera skyddet mot
torrkérning och respektive
anslutningskablar.

Systemets huvudsakring l6ser ut.

Kortslutning.

Kontrollera elsystemet.

Systemets termomagnetiska
jordfelsbrytare I6ser ut.

Lackstrém till jord.

Kontrollera isoleringen av elsystemets
komponenter.

Pumpen roterar at motsatt hall nar den
stoppas.

Lackage fran backventilen.

Reparera eller byt ut komponenterna.

9. Skrotning

A

Information till installatéren och underhallsteknikern

Respektera gallande lagar och lokala bestammelser for kallsortering av avfall.
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1. Yleista

Kayttboppaan tarkoituksena on antaa sahképumpun asennukseen, kayttéon ja huoltoon tarvittavat tiedot. Kayttboppaan sisaltd
viittaa myyntisopimuksessa ilmoitettuun standardilaitteeseen. Erikoisversioille voidaan toimittaa lisdohjesivuja. Katso
myyntisopimuksesta erikoisversioiden ominaisuuksia koskevat tiedot. llmoita aina pumpun/sahképumpun tarkka tyyppi ja koodi
pyytaessasi teknisia tietoja tai varaosia myynti- ja huoltopalvelustamme. Jos kayttdoppaassa tai myyntisopimuksessa ei
kasitella tarvitsemiasi ohjeita, tilanteita tai tapauksia, ota yhteys lahimpaan huoltopalveluumme.

Lue kayttbopas ennen laitteen asennusta ja kayttda.

Sahképumpun virheellisesta tai kayttboppaan vastaisesta kaytdstd, asennuksesta ja huollosta saattaa
A olla seurauksena henkild- ja materiaalivahinkoja aiheuttavia vaaratilanteita. Lisdksi se aiheuttaa takuun

mitatditymisen.

Kiinnitd huomiota mahdolliseen ylipaineeseen, joka saattaa aiheuttaa rajahdyksen, rikkoutumisen tai

vaurioita.

2, Laitteen kuvaus Tietoja asentajalle ja kayttajalle
Upotettavien valuraudasta valmistettujen sahkdpumppujen sarja sisaltda version yksi- tai monikanavaisella juoksupyéralla tai

yksikanavaisella Self-cleaning-juoksupyéralla (GLS) ja version Vortex-tyypin avoimella juoksupyorélld (GLV). Sdhképumpuissa
on eristysluokan H moottori, mekaaninen kaksoistiiviste 0ljykylvyssa ja sahkdkaapeli (standardipituus 10 m) ilman pistoketta.
Yksivaiheversioista puuttuvat kaynti- ja kaynnistyskondensaattorit, jotka tulee asentaa sahkoétauluun. Kaikissa versioissa on
moottoria suojaava lampdanturi (= osa 5.3).

3. Kayttotavat Tietoja asentajalle ja kayttajalle
Sahkoépumpuilla voidaan liikuttaa lika- ja viemarivesia ja kuivattaa kaivantoja ja soisia maaperid. Ne soveltuvat julkiseen ja

teolliseen kayttéon, rakennustydmaille ja maanviljelykseen.
31 Kayttorajoitukset

3141 Pumpun arvokilven tulkinta
Kayta sahkdpumppua arvokilven tietojen mukaan.
Osan 10.1 kaaviot auttavat sinua lukemaan arvokilvessa olevat keskeiset tiedot.

31.2 Pumpatut nesteet
Sahkdpumpuilla voidaan pumpata seuraavia nesteita.
Sarja | Nesteet
GLS | puhdas tai hieman likainen vesi, joka ei sisalla kemiallisesti syovyttavia aineita tai hiekkaa, sydvyttamaton ja
hankaamaton (erityisesti sisaltdessaan kuituja) lika- ja viemarivesi
GLV | likavesi, joissa on kiinteitd leijuhiukkasia ja kuituja tai mutavesi, jossa on suuri maara kiinteita hiukkasia

Katso kiinteiden hiukkasten maksimimitat = osa 10.6.
VAROITUS
Nesteen tiheys ei saa olla yli 1 100 kg/m® (> osa 3.1.11).
Pumpattavan nesteen pH:n tulee olla 5,5 - 14.

Ala pumppaa sahkdpumpulla syttyviéd, hankaavia, erittdin sydvyttavia ja/tai rajahdysvaarallisia nesteité.

R

Jos sinulla on erikoisvaatimuksia, ota yhteys myynti- ja huoltopalveluumme.

313 Minimi- ja maksimiupotussyvyys
VAROITUS Varmista, ettd moottori on kqlﬁonaan nesteen peitossa (= osa 10.7).
Upotussyvyys saa olla enintaan 20 m.

3.1.4 Nesteen lampotila
VAROITUS Nesteen [Ampdtila ei saa olla yli +40°C.

Jos sinulla on erikoisvaatimuksia, ota yhteys myynti- ja huoltopalveluumme.

3.1.5 Kaynnistyksia tunnissa
Sahkdépumpun toimintajaksojen (kdynnistys ja pysaytys) maksimimaara on 30 tunnissa tasaisin valiajoin.

3.1.6 Imu
Varmista, ettei nestetaso ole koskaan moottorin laipan alapuolella, ettei jarjestelmaan paase ilmaa.
VAROITUS b e ; . wp . : g .
Jarjestelmaan joutunut ilma saattaa vaurioittaa sahképumppua ja heikentdd sen toimintatehoa.

Ala kaytd pumppua kavitaatiossa, etteivét siséosat vaurioidu.

31.7 Nimellisvirtausnopeus

VAROITUS Ala kéyta pumppua muutamaa sekuntia kauempaa, jos poistopuolen sulkuventtiili on kiinni.
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3.1.8 Asennuspaikka
VAROITUS Suojaa sahképumppu jaatymiselta.

Tyypillisté kayttéa varten tulee asentaa sopivankokoinen kerdyssailio. Katso lisatietoja = osa 10.8.
Ala kayta sahkdpumppua tiloissa, joissa saattaa olla kemiallisesti sydvyttavia kaasuja tai polyja.

Varmista riittdva valaistus ja jata sdhkdpumpun ympérille tilaa, jotta asennus ja huolto voidaan suorittaa esteettdmasti.

3.1.9 Sahkoa koskevat vaatimukset

Varmista, ettd jannitteet ja taajuudet sopivat sdhkémoottorin ominaisuuksille. Loydat tiedot sdhképumpun
VAROITUS arvokilvesta
Moottoria voidaan kayttda jannitteelld, jonka vaihtelutoleranssi sisdltyy seuraaviin arvoihin, jos sitd ei kayteta taydella
kuormituksella:

f UN f UN
Hz ~ \ * % Hz ~ \ + %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Melutaso

Kun kaytat sdhképumppua taysin upotettuna, melu ei levia ulkopuolelle.

3.1.11 Erikoiskaytot
Ota yhteys myynti- ja huoltopalveluumme, jos:
- joudut pumppaamaan nestettd, jonka tiheys ja/tai viskositeetti ylittda veden ominaisuudet, silla saatat
joutua asentamaan tehokkaamman sahkdpumpun
- joudut pumppaamaan kemiallisesti kasiteltya vetta
nesteen ja/tai asennuksen tyyppi poikkeaa edella selostetusta.

3.1.12

A

Virheelliset kaytot
Sahkoépumpun virheellisestéd kaytostda saattaa olla seurauksena henkilo- ja materiaalivahinkoja
aiheuttavia vaaratilanteita. Esimerkkeja virheellisista kaytoista:
- pumpun materiaaleille sopimattomien nesteiden pumppaus
- vaarallisten (myrkylliset, rajahdysvaaralliset, sydvyttavat) nesteiden pumppaus
- elintarvikenesteiden (viini, maito jne.) pumppaus
- sahképumpun asennus rajahdysvaaralliseen tilaan
- sahkdpumpun asennus tilaan, jossa nesteen lampdtila on erittain korkea ja/tai iimanvaihto heikkoa
- sahképumpun asennus ulos ilman jaatymiseltd suojausta
- sahkdépumpun asennus uima-altaaseen tai suihkuldhteeseen.

3.2 Takuu
Katso tietoja myyntisopimuksesta.

4. Kuljetus ja varastointi Tietoja kuljettajalle
41 Pakatun laitteen kuljetus, liikutus ja varastointi
Sahképumput toimitetaan eri kokoisissa ja muotoisissa pahvi- tai puulaatikoissa.
Jotkin pakkaukset tulee kuljettaa, liikuttaa ja varastoida pystyasennossa. Toiset pakkaukset tulee
VAROITUS . . : .
kuljettaa, liikuttaa ja varastoida vaaka-asennossa.
Suojaa laite kosteudelta, lialta, 1Ammodlta, tarinéltd ja mahdollisilta mekaanisilta vaurioilta (trmaykset,
putoamiset jne.). Ala aseta painoja pakkausten paalle alaka aseta pakkauksia paallekkain.

Nosta ja liikuta laitetta varoen sopivilla nostolaitteilla. Noudata tyésuojelumaarayksia.

A Sahkdépumppua ei tule koskaan nostaa moottorin kaapelista.

Varastointitilan ymparoiva lampétila -5°C - +40°C.

Tarkista sahkOpumpun toimitushetkella, ettei pakkauksessa ole nakyvida vaurioita. Jos laite on vaurioitunut, ilmoita
jalleenmyyjalle 8 paivan kuluessa toimituksesta.

411 Lisdohjeita pitkdan jatkuvaa varastointia varten (yli 6 kuukautta)

Ennen kuin sahképumppu otetaan kayttddn varastoinnin jalkeen, se tulee tarkastaa. Kiinnita erityistd huomiota tiivisteisiin ja
kaapelinpuristimeen.

Juoksupyoraa tulee kdantaa joka toinen kuukausi, etteivat tiivistyspinnat tartu kiinni toisiinsa.

4.2 Laitteen poisto pakkauksesta ja liikutus Tietoja asentajalle

Kaytad sopivia varusteita. Noudata tydsuojelumaarayksid. Nosta ja liikuta laitetta varoen sopivilla
nostolaitteilla. Voit kayttaa joissakin sdhkdpumppuversioissa olevia nostosilmukoita.

VAROITUS Sahképumppua ei tule koskaan nostaa moottorin kaapelista.
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Tarkista sahkopumpun toimitushetkella, ettei pakkauksessa ole nakyvia vaurioita. Tarkista, ettei laite ole vaurioitunut ja etta
siina on kaikki osat. Jos laite on vaurioitunut tai siitéd puuttuu osia, ilmoita jalleenmyyjalle 8 paivan kuluessa toimituksesta.

4.3 Pakkauksen havitys
Ellet voi kierrattda pakkausta, havité se voimassa olevien paikallisten, jatteiden lajittelua koskevien lakien mukaan.
5. Asennus Tietoja asentajalle
c Asennustyo6t saa suorittaa ainoastaan ammattitaitoinen henkilo.
Kayta sopivia varusteita ja henkildnsuojaimia. Noudata tyosuojelumaarayksia.

Varmista ennen sahkOpumpun asennusta, ettei kaapeli tai kaapelinpuristin ole vaurioitunut kuljetuksen
aikana. Jos joudut kayttdmaan kiinnitysosia, tarkista ettd niiden mitoitus on oikea, etteivat ne ole
ruostuneet ja etta ne on kiristetty oikeaan momenttiin.

Jos asennat sdhképumpun nostoasemaan, asenna tuuletusputki.

Jos asennat sahkdpumpun rajahdysvaaralliseen tilaan, noudata aihekohtaisia erikoissaantoja.

VAROITUS Varmista, etteivat sahkdpumpun liitosputket kuormita pumppua.

Tarkista aina asennuspaikan valintaa ja vesi- ja sahkéliitantaa koskevat voimassa olevat paikalliset ja/tai kansalliset saannét,
lait ja standardit.

5.1 Asento

Yleisimmissa asennustyypeissa tulee kayttdd laskulaitetta kiinteda jarjestelmaa (P-tyypin jarjestelma) varten tai tukijalkaa
likutettavaa tai puolikiinteaa jarjestelmaa varten (nesteen siirto astiasta toiseen, kaivantojen tyhjennys; S-tyypin jarjestelma).
Tarkista, ettei mikaan esta riittavaa upotusta tai moottorin asianmukaiseen jadhdytykseen tarvittavaa ilmanvaihtoa. Jata pumpun
ymparille riittdvasti tilaa huoltoa varten.

Tarkista osan 10.8 kaaviot.

51.1 Ankkurointi (versio kiintedlle jarjestelmalle tarkoitetulla laskulaitteella)
Ankkuroi laskulaitteen liitosjalka tukevasti betoniperustaan pulteilla. Kysy tarvittaessa myynti- ja huoltopalvelusta niiden maara
ja mitat (halkaisija).

5.2 Poistoputken ja takaiskuventtiilin valinta

Kayta putkia, jotka sopivat pumpun maksimikayttépaineelle ja virtausnopeudelle.

Asenna takaiskuventtiili putkeen, jolla pumppu on liitetty julkiseen/yksityiseen viemariverkkoon. Siten estat nesteen
takaisinvirtauksen. Jos valitset palloventtiilin, tarkista onko siind oleva pallo uppoavaa (painava) vai kelluvaa (kevyt) tyyppia,
silld niiden asennus- ja kéyttdolosuhteet ovat erilaiset. Ald asenna venttiilid liian lahelle sdhkdpumppua, jotta pumpun
likuttaman nesteen virtaus avaa venttiilin sulkimen (ellei valmistaja ilmoita toisin). Arvioi putken ja mahdollisen takaiskuventtiilin
virtausvastukset. Tarkista aina paikalliset ja/tai kansalliset s&annét, lait ja standardit.

5.3 Sahkoétaulun valinta
Moottoreissa tulee olla riittdva ylikuorma- ja oikosulkusuojaus.
Varmista, ettd sahkoétaulun ja sahkOpumpun sahkoarvot sopivat yhteen. Virheellisestd kytkennasta
VAROITUS oL T . . :
saattaa olla seurauksena vikoja eika sahkomoottorin suojausta voida taata.
Ala asenna sahkdétaulua rajahdysvaaralliseen tilaan tai kaivoon.
Jos kaytat lampdreleitd, valitse vaiheen puuttumisen havaitsevat releet.

Sahképumput varustetaan valmiiksi moottoriin sijoitetulla lampoéanturilla (normaalisti kiinni). Anturin
VAROITUS ) o o
napojen avauslampétila on 125°C.

Anturin tulee saada sahkotaulusta alle 250 V:n jannitettd ja alle 4 A:n virtaa. Liitd anturi 24 V:n
jannitteeseen. Releeseen tai kontaktoriin liitettynd anturi pysayttda sahkOpumpun, jos moottori
ylikuumenee (anturi auki).

Ald anna pumpun toimia kuivana. Varmista, ettd sdhkétaulussa on kuivakéynnin estojarjestelma, johon
voidaan liittda uimurit.

Varmista, etta yksivaiheversioiden sahkétaulussa on kaynti- ja kaynnistyskondensaattorit.

Kayta lisavalvontajarjestelmia turvallisuuden lisddmiseksi (esim. taso- tai lampdtila-anturit).

5.4 Uimurin/uimurien valinta
Asennus- ja nestetyypista seka paikallisista maarayksista ja/tai tavoista riippuen voit valita sahkdmekaanisesti kaytettavien ja
monikoskettimisten uimurien valilta.
Varmista uimurien ja mahdollisen sahkétaulun asianmukainen kytkentd. Virheellisestd kytkennasta
VAROITUS oo
saattaa olla seurauksena vikoja.
Tarkista aina paikalliset ja/tai kansalliset sdannét, lait ja standardit.

6. Kayttoonotto Tietoja asentajalle
Kayta sopivia varusteita ja henkildnsuojaimia. Noudata tydsuojelumaarayksia.
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6.1 Vesiliitdanta
Ainoastaan ammattitaitoinen asentaja saa tehda vesiliitinnan voimassa olevien standardien mukaisesti.
Jos liitat pumpun julkiseen/yksityiseen viemariverkkoon, noudata asianomaisten laitosten (kunta, vesi- ja
viemarilaitos tms.) antamia voimassa olevia paikallisia maarayksia. Putki ei saa kuormittaa
sahképumppua.

Al likuta sdhkdpumppua sahkdkaapelista tai poistoputkesta.

6.1.1 Oljyntason tarkistus
Tarkista mekaanisten tiivisteiden kammion 6ljyntaso.

6.1.2 Juoksupyoran pyorimisen tarkistus
Poista sulakkeet tai kytke paakatkaisin pois ja tarkista, etta juoksupyéra pyorii esteettdmasti.

6.1.3 Liitannat
Tarkista osan 10.8 kaaviot. Tarkista, etta eristysvastus maahan on yli 5 MQ.

6.2 Sahkdliitanta
Ainoastaan ammattitaitoinen asentaja saa tehdd sahkolitdnnadn voimassa olevien standardien
mukaisesti. Kayta sopivia varusteita ja henkilonsuojaimia. Noudata tydsuojelumaarayksia.

Varmista, ettd jannitteet ja taajuudet sopivat sahkémoottorin ominaisuuksille. Loydat tiedot sahképumpun
VAROITUS . . . A, . . . .
arvokilvesta. Varmista, ettd sahkodverkossa on asianmukainen oikosulkusuojaus.

c Varmista ennen tydskentelyn aloittamista, ettei missdan liitdnndissa (myds niissa, joissa ei ole
potentiaalia) ole jannitetta.
Asenna sahkdverkkoon seuraavat laitteet, ellei voimassa olevissa paikallisissa maarayksissd maarata
toisin:
e oikosulkusuoja
e erittdin herkka (30 mA) vikavirtakytkin, joka suojaa sahkdiskuilta, jos maadoitus ei toimi
e suojakatkaisin, jonka napojen avausvali on vahintdan 3 mm.
Maadoita jarjestelméa voimassa olevien standardien mukaan ja aina sahkdlitdnndn ensimmaisessa
vaiheessa. Tee toinen maadoitusliitantd, jos ihmiset paasevat koskemaan sahkdpumppuun tai
pumpattuihin nesteisiin.
Suojaa sahkdojohtimet aarilampdtiloilta, nesteilta, tarinaltd ja iskuilta. Varmista, ettd sahkojohtimet on
eristetty. Rajahdys- tai sdhkoiskuvaara, ellei sdhkoliitdntaa tehda oikein tai jos laite on vaurioitunut.
Liitd sdhkokaapeli ja lampoanturin (T1 ja T2) kaapeli sdhkdtauluun ja tarkista, ettd toiminta on asianmukaista. Katso osan 10.9
kaavioita.

6.2.1 Ylikuormasuoja

VAROITUS Asenna ylikuormasuoja (lampdrele tai moottorisuoja).

Saada lamporele tai moottorisuoja sahképumpun nimellisvirta-arvoon tai kayttovirta-arvoon, jos moottoria ei kaytetd taydella
kuormituksella. Jos kéyt6ssa on tahti/kolmiokaynnistys, sdada [ampdrele 58 % arvoon nimellis- tai kayttdvirrasta.
Katso sahkoétaulua koskevia tietoja osasta 5.3.

6.2.2 Kuivakadyntisuoja
Katso osaa 5.3 ja 5.4.

6.2.3 Pyorimissuunta
VAROITUS Jos pyodrimissuunta on virheellinen, toiminta vaurioittaa moottoria ja mekaanista tiivistetta.

Kun olet suorittanut sahkdliitdnnan (= osa 6.2), tarkista oikea pyodrimissuunta. Sen tulee olla myétapaivaan katsottaessa
pumppua ylhaalta alaspain (2 osa 10.10).

Ala aseta kasidsi tai muita kehon osia tai tydkaluja imuaukkoon.

Ala oleskele sahképumpun lahelld kdynnistyksen aikana, silld vastaisku saattaa olla hyvin voimakas.

Ellei py6rimissuunta ole oikea, pysaytd pumppu, katkaise séhkd ja vaihda sahkoétaulun liitinalustan kaksi vaihejohdinta
keskendan (kolmivaiheversio) tai tarkista kaikki litdnnat (yksivaiheversio).

6.3 Toiminta

Normaalitoiminnan aikana tulee kayttda uimureita, jotka kaynnistavat ja pysayttavat sahképumpun.
Ole varovainen, silla sdhképumppu saattaa kdynnistya varoittamatta.
Tarkista, etta suojalaitteet ovat aina paalla. Noudata tyésuojelumaarayksia.

Tarkista moottorin virrankulutus ja saada tarvittaessa lamporeletta.
VAROITUS . - A i X !
Tarkista, ettd nestetaso estaa ilman joutumisen pumppuun imuaukon kautta.

6.4 Etdisyydet marilta alueilta
c Sahkodiskuvaara, jos sédhképumppua kaytetdan jarven, aallonmurtajan, rannan tai vastaavien markien
alueiden lahella. Jos ihmisia on kosketuksissa pumpattuun nesteeseen, sailytd vahintdan 20 m:n

turvaetaisyys ihmisten ja sahkdpumpun valilla.
Ala kayta sahkdpumppua uima-altaassa tai suihkulahteessa.
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7. Huolto, huoltopalvelu, varaosat Tietoja huoltohenkildlle
ﬁ Varmista ennen sahkdpumpun huoltoa, ettei moottorissa ole jannitetta.

Huoltoty6t saa suorittaa ainoastaan valtuutettu ammattitaitoinen henkilé. Kaytd sopivia varusteita ja
henkildnsuojaimia. Noudata tydsuojelumaarayksia. Jos joudut tyhjentdm&an pumpun, varo ettei
tyhjennetty neste aiheuta materiaali- tai henkilévahinkoja.

Odota, ettd kaikki osat ovat jadhtyneet ennen kuin kosket niihin.

Muista aina puhdistaa kaikki osat huolellisesti (erityisesti O-renkaiden istukat) huoltotdiden aikana ja ennen
uudelleenasennusta. Vaihda kaikki O-renkaat, tiivisteet ja tiivisteiden tiivistyspinnat.

71 Maaraaikaishuolto

Sahkdépumppuun tarvitsee tehda joitakin yksinkertaisia maaraaikaishuoltoja.
Maaraaika * Toimenpide
Ensimmaisen kayttévuoden aikana Alkutarkastus

Pyydd myynti- ja huoltopalveluamme tarkistamaan
sahképumpun olosuhteet huoltotdiden suoritustiheyden
maarittdmiseksi.
Vahintddn  kerran  vuodessa  normaalikdytossd ja | Maaraaikaistarkastus seisokkien ja vikojen valttamiseksi
pumpattavien nesteiden lampétilan ollessa < 40°C
Vahintdan kerran kolmessa vuodessa normaalikaytdssa ja | Perusteellinen tarkastus sahkdpumpun pitkan kayttdian
pumpattavien nesteiden lampétilan ollessa < 40°C takaamiseksi.
* Toimenpiteet saatetaan joutua suorittamaan useammin, jos sdhképumppua kaytetdan aariolosuhteissa esim. hankaavien tai
syovyttavien kiinteiden hiukkasten pumppaukseen tai pumpattavien nesteiden lampétilan ollessa > 40°C.

711 Alku- ja maaraaikaistarkastukset

Tarkastettava osa Toimenpide

Sahkokaapeli Jos kaapelin ulkovaippa on vaurioitunut, vaihda kaapeli.
Varmista, etteivat kaapelit ole taittuneet liikaa ja etteivat ne ole
puristuksissa.

Sahkoliittimet Varmista, etta liittimet on kiristetty asianmukaisesti.

Sahkdétaulujen ja -laitteiden kotelot Varmista, ettd ne ovat puhtaita ja kuivia.

Juoksupyéra Tarkista juoksupyo6ran valys. Saada juoksupydra tarvittaessa.

Staattorin kotelo* Poista tarvittaessa kaikki neste.

Eristys Tarkista, ettd maan ja vaihejohtimen valinen eristysvastus on yli 5 MQ.
Tarkista vaiheiden valinen vastus.

Liitinalusta Varmista, etta se on puhdas ja kuiva.

Nostolaite Varmista, ettd paikallisia turvallisuusmaarayksia noudatetaan.

Nostokahva Tarkista ruuvit. Tarkista kahvan kunto. Vaihda tarvittaessa.

O-renkaat Vaihda dljytulpan O-renkaat.
Vaihda liitinalustan kannen O-renkaat.
Rasvaa uudet O-renkaat.

Suojukset Tarkista kaikki suojukset.

Pyérimissuunta Tarkista py6rimissuunta.

Oljykammio Tayta tarvittaessa uudella éljylla.

Liitinalusta / liittimet Varmista, etta liittimet on kiristetty asianmukaisesti.

Jannite ja virta Tarkista arvot.

*

Yksittdisen toimenpiteen lisdksi staattorin kotelo tulee tarkastaa vahintddn samoin vélein kuin normaalikdytdssa ja
pumpattavien nesteiden [dmpdétilan ollessa < 40°C.

71.2 Perusteellinen tarkastus

Suorita seuraavat toimenpiteet osassa 7.1.1 lueteltujen lisaksi:
Tarkastettava osa Toimenpide
Moottoriakselin laakerit Vaihda kumpikin laakeri.
Mekaaniset tiivisteet Vaihda mekaaniset tiivisteet uusiin.

713 Oljyn vaihto
Vaihda 6ljy vahintaan kerran vuodessa tai kun 6ljy on likaista. SGhkdpumpun versiosta riippuen 6ljykammiossa saattaa olla yksi
tai kaksi tulppaa (= osa 10.12).

Oliykammiossa saattaa olla painetta. Aseta pyyhe &ljytulpan paélle, ettei 6ljya roisku ulos.

7.1.31 Yhdella tulpalla varustettu versio
Aseta sahkdpumppu vaaka-asentoon, niin ettd Oljytulppa on yléspain. Ruuvaa tulppa auki. Aseta sahkdpumpun alle astia,
kaanna sahképumppua ja valuta 6ljy ulos.
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Kayta parafiinityyppista laaketeollisuudessa kaytettdvaa valkodljya, joka on FDA 172.878 (a) -vaatimusten mukainen ja jonka
viskositeetti on lahelld VG32-luokkaa. Vaihda dljytulpan O-rengas. Lisaa 6ljya (noin 0,6 I). Kirista dljytulppa (vaantdmomentti 10
- 40 Nm).

7.1.3.2 Kahdella tulpalla varustettu versio

Aseta sahkdépumppu vaaka-asentoon, niin ettd 6ljytulppa on yléspain. Ruuvaa tulppa auki. Jos sdhkdépumpussa on oil out -
kirjoituksella varustettu reikd, kaytad sitd 6ljyn ulosvalutukseen. Aseta sahkdpumpun alle astia ja kddnnd sahkdpumppua.
Ruuvaa toinen dljytulppa irti. Jos reikd on varustettu oil in -kirjoituksella, aseta sdhképumppu pystyasentoon lyhyeksi ajaksi
valuttaaksesi kaiken 6ljyn ulos.

Kayta parafiinityyppistd laaketeollisuudessa kaytettavad valkodljya, joka on FDA 172.878 -vaatimusten mukainen ja jonka
viskositeetti on lahella VG32-luokkaa. Vaihda dljytulppien O-renkaat. Kirista alempi Oljytulppa tai 6ljytulppa, joka on oil out -
kirjoituksella varustetussa reidssa (vaantdmomentti 10 - 40 Nm). Lisaa oljyd vastakkaisen puolen tai oil in -kirjoituksella
varustetusta reiastd. Jos oljypumpussa on oil in -kirjoituksella varustettu reika, kallista sdhkOpumppua hieman ja laske se
uudelleen tayttaaksesi sahkdpumpun asianmukaisella maaralla éljya (noin 2 1).

7.1.4 Sahkomoottorin tarkistus
Jos epailet moottorissa olevan vikaa, mittaa eristysvastus maahan. Sen tulee olla yli 5 MQ.
Jos epailet moottoriin joutuneen vetta, ota yhteys myynti- ja huoltopalveluumme.

71.5 Juoksupyéran vaihto
Ota yhteys myynti- ja huoltopalveluumme.

7.1.6 Mekaanisten tiivisteiden vaihto
Ota yhteys myynti- ja huoltopalveluumme.

7.2 Huoltopalvelu
Ota tarvittaessa yhteys myynti- ja huoltopalveluumme.

7.3 Varaosat
limoita aina sa@hkoépumpun tarkka tyyppi ja koodi pyytdessasi teknisia tietoja tai varaosia myynti- ja
VAROITUS
huoltopalvelustamme.

A Kayta ainoastaan alkuperdisia varaosia. Epasopivien varaosien kayttdé saattaa aiheuttaa virheellista ja
henkildille ja esineille vaarallista toimintaa.

Ota aina yhteys myynti- ja huoltopalveluumme ennen sahképumpun tai jarjestelman muutoksia.

Katso osan 10.13 kaavioita.

8. Vianetsinta Tietoja kayttajalle ja huoltohenkildlle

VIKA MAHDOLLINEN SYY MAHDOLLINEN KORJAUS

Sahkdpumppu ei kaynnisty. Sahko puuttuu. Palauta sahkd.

Paakatkaisin on paalla. Sahkotaulun lamporele tai moottorisuoja | Nollaa ylikuormasuoja.
on lauennut.
Pumpun tai apupiirien sulakkeet ovat Vaihda sulakkeet.
palaneet.
Kondensaattorien virheellinen liitdnta Tarkista sahkdtaulun liitdnnat.
(yksivaiheversio)
Kaynnistys/pysaytyslaite (uimuri) on Tarkista altaan vedenpinta. Jos se on
lauennut. asianmukainen, tarkista laite ja sen
Kuivakayntisuoja (uimuri) on lauennut. litoskaapelit.
Moottorin 1dmpdanturi on lauennut. Odota, ettd pumpun moottori jadhtyy.
Sahkomoottorin vika 2> o0sa’7.1.4

Sahképumppu kaynnistyy, mutta Sahkokaapeli on vaurioitunut. Ota yhteys myynti- ja

ylikuormasuoja laukeaa tai sulakkeet Sahkdmoottori on oikosulussa. huoltopalveluumme.

palavat heti. Ylikuormasuoja tai sulakkeet eivat ole Tarkista ja vaihda osat tarvittaessa.
sopivia moottorin virralle.
Moottorin ylikuormitus Tarkista sahképumpun

toimintaolosuhteet ja palauta suojaus.
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Virheellinen pydrimissuunta

Tarkista pyorimissuunta ja vaihda
tarvittaessa sahkotaulun kaksi vaihetta
keskenaan (kolmivaiheversio) tai tarkista
kaikki litannat (yksivaiheversio).

Sahkdépumppu kaynnistyy, mutta
ylikuormasuoja laukeaa tai sulakkeet
palavat lyhyessa ajassa.

Yksi sédhkévaihe puuttuu.

Tarkista sahko.

Sahkojannite ei sisally moottorin rajoihin.

Tarkista sahkdpumpun
toimintaolosuhteet.

Sahkaotaulu on sijoitettu liian kuumaan
paikkaan tai suoraan auringonvaloon.

Suojaa sahkoétaulu Iammonlahteiltd ja
auringolta.

Sahkdpumppu kaynnistyy, mutta
ylikuormasuoja laukeaa suhteellisen
lyhyessa ajassa.

Pumpun sisélla on ylimaaraisia esineita
(kiinteita hiukkasia tai kuituja), jotka
jumiuttavat juoksupydran.

Veda sdhkdépumppu ulos ja puhdista se.

Pumppu on ylikuormittunut, koska
pumpattava neste on sakeaa ja/tai
viskoosista.

Tarkista tarvittava todellinen teho
pumpattavan nesteen ominaisuuksien
mukaan.

Imetty neste on lilan kuumaa.

Tarkista sahképumpun
toimintaolosuhteet.

Moottorin laakerit ovat kuluneet.

Ota yhteys myynti- ja
huoltopalveluumme.

Sahkdépumppu kaynnistyy, mutta
toimintateho ei ole riittava.

Virheellinen pydrimissuunta

Tarkista pyorimissuunta ja vaihda
tarvittaessa sahkotaulun kaksi vaihetta
keskenaan (kolmivaiheversio) tai tarkista
kaikki litannat (yksivaiheversio).

Putkissa on ilmaa.

Poista ilma.

Pumpussa on ilmaa.

Poista ilma ja tarkista nesteen
minimitaso (2 osa 3.1.6).

Putket ja/tai pumppu ovat tukossa.

Pura ja puhdista.

Venttiilit ovat jumiutuneet suljettuun tai
osittain suljettuun asentoon.

Pura ja puhdista. Vaihda venttiili
tarvittaessa.

Sahkdépumppu kaynnistyy, mutta ei
pysahdy.

Kaynnistys/pysaytyslaite (uimuri) ei
laukea.

Tarkista altaan vedenpinta. Jos se on
asianmukainen, tarkista laite ja sen
litoskaapelit.

Jarjestelman yleissuoja laukeaa.

Oikosulku

Tarkista sahkojarjestelma.

Jarjestelman vikavirtakytkin laukeaa.

Virtavuoto maahan

Tarkista sahkoéjarjestelman osien eristys.

Pysaytettaessa pumppu pyorii
vastakkaiseen suuntaan.

Vesivuotoja takaiskuventtiilista

Korjaa tai vaihda osa.

9. Romutus

A
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Pycckun ru

1. O6uwasn yacTtb

Mpy nomMoLM faHHOrO PyKOBOACTBA Mbl HAMEPEeHbl NPeaoCcTaBUTb HEOOXoaUMbIE CBeOEHWUS ANsl MOHTaXa, UCMOMb30BaHUS U
TexobcnyxneaHus anekTpoHacocoB. CoaepxaHne AaHHOro PYKOBOACTBA OTHOCUTCS K CEPUNHOMY M3Enuio, NpeacTaBrieHHoOMY
B KOMMep4eckon gokyMeHTauun. CneuunarnbHble MoAenyM MOryT MOCTaBNSATLCS C AOMONHUTENbHBIMU MHCTPYKUMAMK. TMpocum
KOHCYNbTUPOBATLCSA C AOKYMEHTaLUMen Ha Npoaaxy Afs onpeaerieHnsl XxapakTepucTuk crneumanbHbix Mogenei. Beerga TouHo
ykasblBaTb TUM Hacoca/anekTpoHacoca W KOA, ecnv HeobxoauMo oGpaTUTbCs 3a TEXHMYECKOW MHopmauvein unu 3akasaTb
3anyacTu B Hawem oTaene Texcepsuca. [Npn BO3HUMKHOBEHWUM CUTyauMiA MNU HEOBXOOMMOCTM MOMYYEHUS UHCTPYKLUUA, He
NpeayCMOTPEHHBIX B HACTOSILLIEM PYKOBOACTBE U B JOKYMEHTaLMW, MPOCMM 06palLaTbCs B Hal Grivbkallumii oTaen Texcepsuca.

_ﬂJ Mepen MOHTaXoOM K aKcnnyaTaumen nsgenus cnegyet NpoynTaTb AaHHOE PYKOBOACTBO.
Pabota, MOHTax wnM onepaunm  TexobCnyxuBaHus, MNPOBOAUMBIE  HA  3MEKTpPOHacoce,
HEeCOOTBETCTBYIOLLME UMW HE ONUCaHHbIe B AAHHOM PYKOBOACTBE, MOryT CO3[4aBaTb ONacHble cutyaumm,

C NpU4nHEeHnem ymepGa nioaam 1 npeaMeTam, a Takke NpuBecTn K notepe rapaHTun.
Cne,u,yeT cobnogatb OCTOPOXXHOCTb W KOHTPONMMPOBATb OTCYTCTBME CJIMLLKOM BbICOKOro naBlieHuA,
MoryLwiero npu4YnNHUTb NOJIOMKN U yLLl,ep6, nnn NnpuBecTun K B3pbIBY.

2. OnucaHue usgenus UHdopmaumna ona MOHTaXXHMKA U Nosib3oBaTensi
FamMma norpyXHbIX 31IEKTPOHACOCOB M3 YyryHa BKIHOYAET MOAENb C OOHOKAHANbHOW UM MHOTOKaHanbHOM KpbINbYaTKOM Unm ¢
OfHOKaHanbHoW “camoouuLiatolenca’ kpbinbvaTkon (GLS), n ¢ oTkpbiToW KpbinbyaTkon Tuna Vortex (GLV). OnektpoHacocsl
UMelT ABuratenb C U3onaunen knacca H, ABOMHOM MexaHM4eCcKon MpPOKagKoW, MOrpyKeHHOW B MacIsiHyt0 BaHHy, kabenem
NUTaHUS (CEPUINHO yCTaHaBnMBaeTcst kabenb anuHon 10 MeTpoB) 6e3 BUIKK; OAHOMA3HbIE MOAENN HE MMET KOHAEHCAaTOPOB
X04a M nycka, KOTopble AOIMKHbl ObITb MpPegycMOTPEeHbl Ha 3anekTpowuTte ynpaeneHus. Bce mopgenu umeroT 3awimTHbI
TemnepaTypHbI 30HA ABuratens (=2 pasgen 5.3).

3. MpumeHeHue UHdopmauma onsa MOHTaXXHUKA U Nofib3oBaTtens

OTn aNeKkTpoHacoCkl NOAXOAAT ANsl NepekavyMBaHUs rPsiI3HON BOAbl M CTOYHbLIX BOA, ANsl OTKauMBaHWsS BOAbl M3 KOTIIOBAHOB U
3ab0M0YEHHbIX Y4acTKOB, [OJ11 MPUMEHEHUS B CTPOUTENLCTBE, MPOMbILLSIEHHOCTM, Ha CTPOWMMOWAAKaX U B CENbCKOM
X035NCTBE.

31 Mpeaensl npumeHeHUs

3.1.1 Kak untatb Tabnuuky AaHHbIX Hacoca

Vcnonb3oBaTh aMeKTpoHacoc, criefyst UHCTPYKUMAM, MPMBEAEHHBIM Ha Tabnunyke AaHHbIX.

UepTexu, npuBedeHHble B pasgerne 10.1, no3BonstoT onpeaenutb OCHOBHbIE XapaKTEPUCTUKM, yKalaHHble Ha Tabnuuke
[aHHBbIX.

3.1.2 MepekaunBaemble XNMAKOCTU
OneKTpoHacochbl MOTyT nNepekavnBaTth CregyoLimne XugKkocTu.

Cepus | XXugkoctu

GLS YUCTaA BOAA, Clierka 3arpA3HeHHasa BoAa, He codepikawada XMMUYeCKM arpeCCMBHbIX BELWeCTB W Nnecka, rpAasHas
BOJa U CTOYHbIe BOAbl, HE arpeccuBHbIE U HE 86pa3I/IBHbIe, B 0COBEHHOCTU Nnpn Hann4nMm BOJTIOKHUCTbIX MaTepuranos

GLV rpﬂ3HbIe BOAbl C TBepAbiMM YacTuuamMm BO B3BELUIEHHOM COCTOAHUU U BOJIOKHUCTble MaTepuanbl UM cCcMecb C
GonbLINM cogepXxaHmnem TBepabiX BelecTB

W MakcumanbHble pasmepbl TBEpAbIX YacTuL, cM. = pasaen 10.6.
[MNOTHOCTbL XNAKOCTU He AorkHa npesbiwats 1100 Kr/m® (= pasgen 3.1.11).
pH nepekaunBaemMom XnaKoCcTu AOMKEeH HaxoamMTbCcAa B AnanasoHe 5.5 n 14.

He npuMeHATb AaHHbIA 9NEKTpPOHAcoC C BO3ropaemoun, abpasvBHOW, CUNBHO KOPPO3UMHOW w/vMnu
B3PbIBOOMNACHON XNOKOCTHIO.

Mpu ocoBbix TpeboBaHUAX NPOCcKMM 06paLLaTbCs B HalL OTAenN NPoAax U Texcepsuca.

313 MuHuMmanbHasi 1 MakcumarnbHas rnyouHa norpyxeHus

m Y6eantbes, 4To ABUraTernb NOMHOCTBLIO NOKPLIT XKMaKocTeio (= pasaen 10.7).
MakcumanbHas rnybuHa norpyxeHuns He JorkHa npesbiwaTs 20 MeTpos.

314 Temnepatypa XUaKocTU
m MakcumarbHasi TemMnepaTypa XUOKOCTU He [OIKHA NpeBbilaTh +40°C.

Mpwn ocobbix TpeboBaHMAX NpocM obpallaTbCs B HALL OTAEN NPOAaX U Texcepsuca.
3.1.5 KonuyectBo 3anyckoB B 4Yac

MakcmMmMarnbHoe KOnmuM4ecTBo paboumx UMKIOB (BKIHOYEHUM M OCTaHOBOB) 3mnekTpoHacoca coctaensetr 30, paBHOMEPHO
pacnpeneneHHbIX B TedeHne 4aca.
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3.1.6 BcacbiBaHue
MpoBepuTb, YTO YPOBEHb >XUOKOCTM HE HaxXOOUTCA HWKe dpnaHua aBuratensi, 4tobbl um3bexaTtb
nonagaHusi Bosdyxa. Hanmume BOAbl MOXET BbI3BaTb MOBPEXOEHMST 3fIEKTPOHAcoca W/MIM MOXET

HapyLMTb ero paboTy.

He ucnonb3oBaTb Hacoc C kaBUTaUMEN, TaK Kak 3TO MOXET npmBEeCTNU K NOBpeXAOeHU0 BHYTPEHHUX
KOMMOHEHTOB.

3.1.7

3.1.8 MecTo MOHTaxa

W 3awmuaTte 31eKTpoHacoC OT 3aMep3aHus.

TunuyHoe npUMeHeHWe npedycMaTpuBaeT UCMOSb30BaHME BaHHbI Ans cbopa MNoaxoaswmx pasMepoB. [OMONHUTENbHYO
nHcopmaumto cm. B = pasgen 10.8.
He wucnonb3oBaTb 3MEKTPOHACOC B MOMELLEHMSIX,
arpeccvBHas Mbifb.
Bokpyr anekTpoHacoca AOMMKHO BbiTb AOCTAaTOMHOE MPOCTPaAHCTBO W OCBELLEHME, a Takke K HeMmy AorkeH ObiTb oGecneyeH
Nerkui JocTym, YToOb! BLINOMHSATL OnepaLum No MOHTaXy U TeXOGCNYXUBaHMIO.

MunHuManbHbIXN HOMUHaNbHbLIW NOTOK

He BknoyaTh HacoC € 3aKpbITbiIM OTCEKAIOLLMM KanaHoM Ha CTOPOHE Nofayn Ha BpeMs, NpesblllatoLee
HECKOJIbKO CeKyHA.

roe Moryt HaxoautbCA ra3 wuinm XuMu4ecku

31.9 Tpe6oBaHUA K aNEKTPONUTaHUIO
W MpoBepuTb, YTO HanpsbkeHMe W 4YacToTa  SMEeKTPUYECKOW CEeTU  MUTaHus
XapakTepucTukam anekTpoaBuratens. [laHHble ykadaHbl Ha Tabnnyke aneKTpoHaCcOCOoB.
[Buratenu moryt paboTtaTtb C HanpsKeHWEM MUTaHUS, UMEIOLLUMM AOoNYycK KonebaHusa B AnanasoHe credylolwmnx BENUYMH, npu
CNOBWW, 4YTO OHM He paboTaloT NPU NOMHOW Harpyske:

COOTBETCTBYIOT

f Un f Un
My ~ B +% My ~ B +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 YpoBeHb Wyma

[MockonbKy 3NekTpoHacoC UCMonb3yeTcsl MOMHOCTLIO MOMPYXEHHbIM, LLYM He BbIXOAUT Hapyxy.
3.1.1 Oco6oe npumMeHeHue
Mpocum o6pallaTtbesa B HaW OTAEN NPOAAX U TEXCEpBUCa, eCru:
- Bbl AOMKHbBI NepekaynBaTh XUAKOCTM C NMOTHOCTb U/MNK BA3KOCTbIO, NPEBbILLAIOLLEN XapaKTePUCTUKN
BO[bl, TAK KaK 3TO MOXET caenaTb HeobXoAMMbIM YCTaHOBKY Ooree MOLLHOMO areKTpoHacoca
- Bbl fOmKHBI NepekaynBaTtb BoAbl C XMMUYECKo 06paboTkom
npu Hanuuuu NGO cUTyauuu, OTNMYAKLWENCSs OT ONMCaHHOW B PYKOBOACTBE, MO XapakTepucTukam
KNOKOCTM U/MNN MOHTaxa.

3.1.12

A

Ucnonb3oBaHWe He NO Ha3Ha4YeHUIO
Ecnn Bbl Mcnonb3yeTe 3MeKTPOHAcoC HemnpaBWUibHO, MOXET CO34aTbCs OnacHas cuTyauus U MOXeT
6bITb MPUYMHEH yulepb noasm 1 npeagMmeTam. HekoTopble NpMMepbl HENPaBULHONO UCTONb30BaHUSA:
- nepekaymBaTb XUOKOCTU, HECOBMECTUMbIE C MaTepuanamm Hacoca
- nepekaymBaTb OMACHbIE XUAKOCTU (TOKCUYHbIE, B3pbIBOOMACHbBIE, KOPPO3UMHbBIE)
- nepekaymBaTb NULLEBbIE XUAKOCTU (BUHO, MOFOKO,...... )
- yCTaHaBnMBaTb 3M1EKTPOHACOC B MOMELLEHNN C PUCKOM B3PbIBOOMNACHOW aTtMocdepbl
- yCTaHaBnvBaTb 3M1EKTPOHACOC B MeCTax C OYeHb BbICOKON TeMnepaTypon XWUAKOCTU W/MNn C HU3KON
BEHTUNSAUNEN
- yCTaHaBnMBaTb 3M1EKTPOHACOC CHapYxW, 6e3 kakon-nmbo 3almTbl OT 3amMep3aHns
- yCTaHaBnuBaTb 3MeKTpoHacoc B 6accenHax nnm doHTaHax

3.2 FapaHTnsa
JTioByto MHpopmaLmio NPOCMM CMOTPETL B JOKYMEHTaUUM Ha NPOAaxy.

4. lMepeBo3Ka U XxpaHeHUe UHdopmaums onsa nepeBo3vmka

41 MepeBo3Ka, NnepemMelleHne U XxpaHeHWe YNakoBaHHOIo usaenus
OneKTpoHacoChl MOCTaBNSAOTCA B KAPTOHHBIX U AePEBAHHbBIX YNAaKoBKax pa3Horo pasmepa v opmbil.

T
A\
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HekoTopble BUAbl yNaKoBKU NpegycMaTpuBaloT NepPeBO3KY, NEpeMELLEHNE U XpaHEHNE B BEPTUKANIbHOM
nonoxexHun. [Opyrne BuObl YNakoBKM NpeoycMaTpvBaloT MEepeBO3Ky, NEpPeMELLEHVME U XpaHeHWe B
rOPU30HTaNbHOM MOJOXEHUN.

3awmuate v3genve oT BrnarvM, OT [psi3M, OT WCTOYHWMKOB Tenmna, OT BuOpauuMih U BO3MOXHbIX
noepexaeHun (yaapbl, NnageHus, ...).
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A He cTaBuUTb rpy3bl Ha ynakoBKM U He CTaBUTb YNaKOBKU APYr Ha Apyra.
Hukorga He nogHMMaTb aneKkTpoHacoc 3a kabenb AsuraTens.
TemnepaTypa oKkpy><atoLLeln cpeabl Ans XpaHeHus HaxoauTes B AnanasoHe ot —5°C go +40°C.
Korga Bbl nonyyaeTte anekTpoHacoc, He06XoAMMO NPOBEPUTb, YTO BHELLHSAS YacTb YNAKOBKU HE MMEET BUAMMbIX MOBPEXOAEHNNA.
Ecnu y nsgenus umetoTcs noBpexaeHusi, 0bpatutbes K NpoaaBLy B TeYeHve 8 AHel nocrne NocTaBKy.

4.1.1 [ononHutenbHble UHCTPYKLMMU B Clly4ae ANUTeNbHOro XxpaHeHus (cBbile 6 MecsiLeB)

Mepep 3anyckoM B paboTy Hacoca Mocre XpaHeHWus, HeoBGXoaMMO TLiaTeNlbHO MPOBEepUTb 3NeKTpoHacoc, obpallas ocoboe
BHMMaHWe Ha NPOKnagku U MecTa npoxona kabeneii.

Heo6xoamMmo nosopaynBaTth KpbifibYaTKy Hacoca Kaxablil Mecsil, Y4Tobbl n3bexaTb CrnnaHus NoBepXHOCTen NPOKNaaok Apyr C

OpYrom.

4.2 U3BneyeHne Hacoca U3 ynakoBKu U NepemeLyeHne UHdopmaumsa ona MoHTaxHUKa
Wcnonb3oBaTb NogxoasLme UHCTPYMEHThI. BbinonHATL npaBuna TexHnkn 6esonacHocTu. lMogHumats u
nepemeLlaTb n3genme ¢ OCTOPOXHOCTBLIO MPY NOMOLLM NOAXOAALLMX NpucnocobnexHnin Ang nogbema. Bl
MOXeTe MCMoNb30BaTb PbiM-60NThl, UMEILLNECH Y HEKOTOPbIX 31IEKTPOHACOCOB.

m Hukorga He ncnonb3oBaTh kKabenb ABUratens Ana noabemMa aneKkTpoHacoca.

Korga Bbl nonyyaeTte anekTpoHacoc, Heobxoanmo NPOBEPUTb, YTO BHELLHSAS YacTb YNaKOBKN HE UMeEeT BUOUMbIX MOBPEXOEHUN.
lMpoBepbTe, 4YTO M3genue He 6bIno NoBpeXOEeHO U 4YTO UMEKTCH BCe MNpPeAyCMOTPEHHble KOMMOHeHTbl. Ecnu y usgenus
MMEKTCA noBpeXaeHunAa unm OTCYTCTBYHOT Kakne-nmbo 4vactu, HYXXHO 06paTVITbCF| K npogasuy B Te4eHue 8 aOHen nocne
NOCTaBKMW.

4.3 BbiBO3 Ha cBariKy ynakoBKu
Ecnu Bbl He MOXeTe MOBTOPHO MCMONb30BaTh YNaKOBKY B APYrMX LEnsiX, Bbl AOIMXHbl BblOpacbiBaTb ee B COOTBETCTBUM C
npasunamu, AeNCTBYOLWNMI B Borpocax AnddepeHumpoBaHHoro cbopa mycopa.

5. MoHTax UHdopmMaums ons MOHTaXXHUKA
ﬁ Onepaumm MoHTaXa AOMKHbI BbIMNOMHATLCS TOMbKO KBaNMUUMPOBAHHBLIM U OMbITHLIM NEPCOHarioMm.
Mcnonb3oBaTtb NOAXOAALLME MHCTPYMEHTbI U 3aluUThl. BbIMONHATEL NpaBuna TexHukn 6e30nacHoCTy.

Mepen MOHTaXOM 3rekTpoHacoca HeOBXOAMMO MPOBEPUTL, YTO HACOC U AepxaTtenb kabens He Gbinu
NoBpeXAeHbl BO BpeMsi nepeBo3ku. Ecnn TpebyeTcs cnonb3oBaTh KpenexHble 3NeMeHTbl, NPoBepUTb
NPaBUIIBHOCTb UX PAa3MEpPOB, YTO HA HUX HET KOPPO3UUW, 1 YTO OHU 3aTSHYThbI C HEOGXOAUMBIM KPYTSLLMM
MOMEHTOM.

CyLuecTBylOT 0cobble NpaBuna B Criy4ae YCTaHOBKU BO B3pbIBOOMACHON Cpeae.

m MpoBepbTe, YTO TPYOLI, C KOTOPLIMM COEANHSETCS ANEKTPOHACOC, HE OKa3blBAIOT AaBMNEHNe Ha Hacoc.

Bcerga pyKOBO,D,CTByIZTer npasunamu, 3akoOHamMu, ,EI,eVICTByIOU.lVIMVI MECTHbIMN U HaUMOHaNbHbIMW CTaHOapTaMu No Bonpocam
MOHTaXa 1 3NeKTPU4eCKoro n rugpaBrin4eckoro cCoeanHeHus.

5.1 MonoxeHue

Hanbonee 4acTo BCTpevarowmecs Buabl MOHTaXa npegycmaTpyBatoT UCNONMb30BaHWe YCTPOMCTB cnycka Ans (oUKCMpoBaHHON
YCTaHOBKM (YCTaHOBKa Tuna P) unn OMOPHOW HOXKW ANS MEePEeHOCHOW MNu NonydguKCMPOBaAHHON YCTaHOBKW (MepenvBaHus,
OCyLLIEeHNe KOTIOBaHOB) (yCTaHOBKa Tuna S).

MpoBepuTb, YTO HET NPenATCTBUIA, MeLUaloLWMX AOCTAaTOYHOMY MOrPYXXEHWIO U BEHTUNAUWMKW, ANS NPaBUIIbHOTO OXNaXKAeHWs
asuratensi. Bokpyr Hacoca fomkHO GblTb 4OCTaTOYHOE NMPOCTPaHCTBO Af1si MPOBEAEHUsI ero TeX0OCNyXMBaHMUS.

Mpocum 06paTuTbL BHUMaHNE Ha CxeMbl, NpuBeAeHHbIe B pasaerne 10.8.

511 AHkepHoe KkpenneHue (oNa moaenemn ¢ yCTpOMCTBOM cnycka Ansi hukcMpoBaHHON YCTaHOBKM)
MpoYHO MPUCOEANHNTL HOXKY aHKEPHOro KpenfieHuWst yCTpoucTBa crycka K 6eToHHoMy dyHAameHTy npu nomoiuy 60nTosB.
Mpocum obpalyatbesa B HaLW OTAEN NPOAAX W Texcepsuca ANs onpefeneHns ux Konmyectsa 1 pasmepos (AnameTpa).

5.2 Bbi6op TpyGbI NoAga4m U CTONOPHOro KranaHa

Wcnonb3oBaTk Tpybbl, COOTBETCTBYIOLLME MAKCHManNbHOMY pabovyemy AaBneHuo U NOTOKY Hacoca.

YcTaHoBUTb 0BpaTHbIN KnanaH Ha CoeAuHUTENbHY TpyOy C obLecTBEHHON / YaCTHOM KaHanW3auuoHHOW CUCTEMOW. Takum
obpasom, Bbl cMoxeTe m3bexaTb OTTOKa XMOKOCTU. Ecnu Bbl BbibepeTe LapoBOW KnamnaH, NpoBepbTe €ro TuM, KOTOpbIv
JOoMmxkeH ObiTb “ ¢ yTonawwmM Wwapom (Tskenbim) ” unu “ ¢ nnaBarolwmM WapoM (ferkum) ”, Tak Kak 3T0 MeHsieT YCroBus
MOHTa)a 1 MCrnonb3oBaHusA. He cTaBbTe KnamnaH CrULWKOM GnnsKo OT 31eKTpoHacoca, Tak Kak Bbl AOSMKHbI MO3BOMUTL NOTOKY
XNOKOCTU, NPUBEAEHHOMY B [BWKEHWEe HacoCcoM, OTKpbiBaTb OOTIOpaToOp KnamaHa (3a MWCKMYeHueM APYrux ykasaHui
npoussogutens). OueHnTe noTepu Harpy3km B Tpybe u B CTOMOPHOM knamnaHe, ecnu OH ecTb. Bcerga pykoBoAcTByWTECH
npasunamu, 3akoHamu, eNCTBYIOLLMMU MECTHBIMU U HaLMOHaNbHbIMW CTaHdapTaMu.

5.3 Bbi6op anekTpowmTa ynpaBneHus

[OBuratenu 4omkHbl GbITb 3aLUMLLEHbl OT Neperpy3ku 1 OT KOPOTKOTO 3aMblKaHUS.
m MpoBepUTL NPaBUMBHOCTb SNIEKTPUYECKMX AaHHbIX LUMTa M 3nekTpoHacoca. HeBepHoe coyeTaHue
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MOXEeT NMPUBECTM K HEUCMIPABHOCTAM U He rapaHTUPOBAaTh 3aLLUTY MEKTPUYECKOro ABuUraTtens.
He ycTaHaBnvBaiiTe naHenb ynpaBreHns BO B3pbIBOOMACHOW Cpeae Ui B Konoue.
Ecnu ucnonb3yeTca TeMnepaTtypHoe perne, Mbl PEKOMEHIYEM perie, YyBCTBUTESbHbIE K OTCYTCTBUIO (hasbl.

m OneKTPoHaCcoChl CepUtHO OCHaLLeHbl TemnepaTypHbIM 30HAOM (OGLIYHO 3aKPbITbIM), PACMONOXEHHBIM
Ha asuratene. TemnepaTypa OTKPbITUS KOHTaKTOB 30HAa coctaBnsetcs 125°C. OToT 30HO AOMKeH

nonyyatb MUTaHWe OT JNeKTpoMTa C HanpsbkeHnem He Bbiwe 250 B un TokOoM He Gonee 4 A.
PekomeHayeTca coeuHsiTb 30HO C HanpskeHunem 24 B. 3TOoT 30HA, COEAMHEHHBLIM C pene unu ¢
KOHTaKTOpOM, NO3BONSET OCTAHOBUTL ANEKTPOHACOC, Koraa ABuraternb CAMLLKOM CUMbHOMO HarpeBaeTcs
(30HA OTKPLIT).

WN3Geratb paboTbl Hacoca 6es XUAKOCTM BHYTpU. MpoBepuTb, YTO SNEKTPOLLMT pacnonaraeT cucTemon
3aLWmMTbl 0T paboTbl 6e3 BoAbl, C KOTOPOWN cCoeanHeHbI NonaBkKku.
[ns oaHodasHbIX Mogenei HeobXoaMMO NPOBEPUTL, YTO LIMT YNpaBeHUs BKIYaeT KOHAEHCaTopbl ABUKEHUS 1 MycKa.
[na Gonbliein cTeneHn Ge3onacHOCTU HEOBGXOAMMO WCMOMb30BaTb AOMOSHUTENbHbIE CUCTEMbI YMpPaBMeHWsl, Takue, Kak
Hanpumep, OaTYNKM YPOBHS U TEMNepaTypHble OaTHUKN.

5.4 Bbi60op nonnaBka/oB

B 3aBMCHMMOCTM OT TUNa MOHTaxa, OT NPUPOAbI KUAKOCTU U MECTHbIX HOPM W/WMU NPaBWN Bbl MOXETE BblGMpaTh MOMSaBku C

3MEeKTPOMEXaHNYECKUM AENCTBMEM UM C MHOXECTBEHHBIMU KOHTaKTaMu.

W MpoBepuUTb NpaBUIbHOE coYeTaHue Mexay MOMNMaBkoM M 3MEKTPOLUMTOM. HenpaBunbHoe codeTaHue
MOXeT NPUBECTN K HEUCTIPABHOCTSAM.

Bcerga pykoBoACTBYMTECH NpaBuiamu, 3akoHaMu, AeNCTBYIOLMMU MECTHBIMMU M HaLMOHAalbHBLIMI CTaHaapTaMm.

6. Myck B akcnnyaTauuto UHdopmMauusa ansa MOHTaXHUKa
ﬁ Wcnonb3yiite noaxoasline Cpeactsa 3aluTbl M npucnocobrneHus. BeinonHante npasBuna TEXHUKU
6e3onacHocTy.
6.1 M'mpapaBnuyeckoe coeguHeHue

MopaBnuueckMe COeQMHEHWUs] OOSMKHbI BbIMOMHATLCA TOMBKO KBANMMUUMPOBAHHBIM MOHTaXXHUKOM,
cobnogawmm AencTByOLWMEe HOpMaTyBbl. B cnyvae coeguHeHMn mexay OOLLEeCTBEHHOM U YacTHOWM
KaHanu3auMoHHOW CUCTEMOW, BbIMNOMHUTL YCTaHOBKY, B COOTBETCTBUM C OENCTBYHOLIUMU MECTHbIMU
HOPMamu, YCTAHOBIIEHHbIMW  MECTHbIMM OpraHamu Brnactu (MyHAUMNanuTeT, ynpaBngawwas
KOMMaHus,.....). TpyObl HE JOMKHbI OKa3biBaTb AABIIEHNE HA 3MEKTPOHACOC.

He ncnonb3oBatb kabenb NUTaHUS Unn pr6y nogayun anda nepeapmxeHuaA ariekTpoHacoca.

6.1.1 MpoBepka ypoBHs1 Macna
[MpoBepuTb YpOBEHL Macra B kKamepe MexXaHN4eCKMUX NPoKagokK.

6.1.2 MpoBepka BpalleHUe KpbiNbYyaTkn
CHuUMUTE npefoxpaHuTenu, UM OTKPOWTE BbIKMOYaTENb JMEKTPUYECKON FMHUK, MOCNe Yero HYXHO MpOoBEepuUTb, 4TO
KpblnbyaTka BpallaeTcs cBobogHO.

6.1.3 CoeanHeHus
O6paTuTe BHUMaHvWe Ha ykasdaHus cxeMm B pasgene 10.8. poBepbTe, YTO COMPOTUBIIEHWE W30MALMM MO CPaBHEHWUIO C
3a3emrneHneM Bbilwe Ha 5 meraom (5MQ).

6.2 dnekTpu4yeckoe coeguHeHue
OnekTpuyeckue coeauHeHus DOIMXKHbI BbIMOHATLCS TONbKO KBanMULMPOBaHHbIM
3NEKTPOMOHTaXXHUKOM, cobnoarnwmm  OencTBylolmMe HopMaTuBbl.  Mcnonb3yhTe noaxoasuiuve
cpefAcTBa 3alnThbl U Npucnocobnexus. BeinonHaiTe npaBuna TeXHNKM 6e30nacHOCTM.

W MpoBepuTb, YTO TWUM CETU, HanpsKeHMe W YacToTa MNUTaHWMs NOAXOAAT  XapaKTepucTuKam
anekTpoguratTens. 9T XapaKTepUCTUKM yKasaHbl Ha Tabnuyke AaHHbIX anekTpoHacocos. Obecneuntb

06LLYI0 3aLUMTY OT KOPOTKOrO 3aMblKaHUA Ha SNEKTPOSIMHUN.

ﬁ Mepep BbINONHeHWeM paboT HEO6XO0AMMO NPOBEPUTL, YTO BCE COEAMHEHMS (B TOM Ymcne cBOGOoAHbIE OT
noTeHumana) He UMetoT HanpPsPKEHNS,.

Ha nuHum nutaHusa crnepyeT NpeaycMOTPeTb, 3@ WCKMYEHWEM APYrnX MONOXEHUA OeNCTBYOLMX

MECTHbIX HOpM:

e YCTPOWCTBO 3aLLMTbl OT KOPOTKOrO 3aMblKaHNS

e anddepeHumansHoe YCTPOWCTBO C  BbICOKOW 4yBCTBUTENbHOCTHO (30 MA) B KayecTBe
OONOMHUTENBHOW 3alUMTbl OT 3MEKTPUYECKUX paspspgoB, B cryyae HeaddEeKTUBHOM CUCTEMBI
3a3eMneHus.

e YCTPOWCTBO OTCOEANHEHUS OT CETU C PACCTOSHUEM OTKPLITUS KOHTAaKTOB MUHUMYM 3 MUNNUMETPA.

BbINONHUTL YCTAHOBKY 3a3eMIieHVs, B COOTBETCTBUM C [AEWCTBYOLWMUMW HOPMaMuM U Kak nepsoe

coeVHeHWe Mnpu arekTpu4eckoM nogknioyeHun. B Tom cnydvae, ecnu nogn MoryT ObiTb B KOHTakTe C

3MEeKTPOHacocoM UM C nepekayMBaeMbiMU  KUOKOCTAMM, HeobXxoaMmo npeaycMoTpeTb BTOpoe

COefMHEeHNe C YCTaHOBKOW 3a3eMIIeHns.

3aWmTTL 3NeKTpuyYeckme NPOBOAHMKM OT M3OLITOYHONM TemnepaTypbl, OT XWAKOCTeW 1 BUOpaLMA unm
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yaapoB. Ybegutech, UTO aMneKTpu4eckue NpOBOSHMKM XOPOLLO M30nupoBaHbl. CylecTByeT pucK B3pbiBa
WKW 3MNeKTPUYECKoro yaapa, ecinv aneKkTpuyeckoe coeguHeHUe BbINOSHAETCA HenpaBuMbHO UK ecnu
nsaenue NoBpPEXAEHO.
CoeguHunTb Kabenb nNuTaHuA n kabenb TemnepaTtypHoro 3oHga (T1 n T2) co WwnToM ynpasneHus 1 NpoBEPUTL NPaBUNbHOCTb
paboTbl. CrieqyeT cMOTpeTh Ha cxemax B pasgene 10.9.

6.2.1 3awmTa oT neperpyskm
m HeobxoamMmo npegycMoTpeTb 3aluMTy OT Neperpysku (TepMopene unv 3awuTa asuratenst)

OTperynupoBaTb TepMOpENe UNu 3alimTy ABUratens Ha HOMUHanNbHYH BENIMYMHY TOKa 3neKTpoHacoca unu paboyero Toka B
TOM cCny4vae, ecnu [fBuratefnb He WUCnonb3yeTcss B MNOMHOM pexume. B cnyvae 3anycka 3Be3[a/TpeyroribHUK HYXXHO
OTperynupoBaTtb TeEpMOpeEre Ha BENUYMHY, paBHYt0 58% OT HOMUHAMNbBHOrO TOKa Unu pabdoyero Toka.

Mpocum cmoTpeTh pasgen 5.3 onsa nony4YyeHnst cBeaeHui 06 anekTpoLumTe.

6.2.2 3awumTa ot paboThl 6e3 BoAbI
Mpocum cmoTpeTh pasgensl 5.3 u 5.4,

6.2.3 HanpaBneHue BpaweHus
m Pabota ¢ oGpaTHbIM HamnpaBrneHMem BpallEeHUs BedeT K MOBPEXAeHWUIO OBWUraTtens M MexaHW4eckom
NPOKNagKu.

Mocrne TOro, Kak Bbl BbIMOMHWIM 3MIEKTPUYECKOe coeauHeHue (= pasgen 6.2), npoBepuTb MNpaBWIIbHOE HanpaBreHue
BpaLLEHNs, KOTOPOE JOJHKHO MATM MO YACOBOW CTpesike, CMOTPSi Ha Hacoc cBepXy BHU3 (= pa3gen 10.10).
He nomelaTtb pyku, NpoyMe YacTu Tena Um MHCTPYMEHTLI B YCTbe BCachiBaHUS.
Mpu 3anycke He criegyeT HaxoOWTbLCS PSOOM C 3NEKTPOHACOCOM, Tak Kak oThaya MOXeT GbiTb OYeHb
CUIMbHOM.

Ecnn HanpasneHne BpauwleHna HenpaswunbHOE, OCTaHOBUTE HACOC, OTKMK4YUTE JdNeKTponutaHune wu NoMeHaNnTe MecTamu
nonoxeHne AByx npoBoaoB Cba3bl Ha KNeMMHUKe aneKkTpolmnTa ynpasnieHusa, ecnm nutaHune TpexcpasHoe, nnun npoBepbTE BCE
coeguHeHud, ecrnim oOHO Oﬂ,HOd)GSHOG.

6.3 Pab6oTa
HopmanbHasi paboTta npegycmaTpuBaeT UCMONb30BaHWe NOMMAaBKOB Af1s ONpefeneHunst mycka U OcTaHoBa dnekTpoHacoca.
A CobnioaaTtb OCTOPOXKHOCTb, MOCKOMbKY 3MEKTPOHACOC MOXET BKIMHOYMTHLCS HEOXMOAHHO.
MpoBepbTe, YTOGbLI 3aLUTHBIE YCTPOMUCTBA bl NOCTOAHHO BKMOYeHbl. CobnoaaliTe npaBmna TeXHUKK
6e30nacHOCTN.

w MpoBepbTe TOK, MOrMOoLWAaeMbli ABUraTeNniem, 1, ECIN HY)XXHO, OTPErynupyinTe KanubpoBKy Tepmoperne.
MpoBepbTe, UYTO YpPOBEHb XUOKOCTb TAKOB, YTO MellaeT NonafaHuio BO3[yxa BHYTPb Hacoca Jepes
YCTbe BCaChIBAHMS.

6.4 PaccTositHue oT MOKpbIX 30H
c MmeeTcs puck anekTpu4eckmx yaapoB, eCnn 3neKTpoHacoc 3anyckaeTcs nobnm3ocTn oT o3epa, NMPCoB,
NNSHXEN UMM aHaNormYHbIX BMAXHbIX y4acTkoB. Ecniv nmoam HaxogoaTcsa B KOHTAKTe C nepekadvBaemom

XMOKOCTbIO, HeobGxoaumo cobrniogatbe MUHUManbHoe pacctosHue 6esonacHoctn 20 MeTpoB Mexay
NOABMU U 3NEKTPOHACOCOM.
He ncnonb3ynte anekTpoHacoc Anst 6accernHoB 1 hOHTaHOB.

TeXOGCﬂy)KVIBaHVIe, cepBuC, 3an4yactum MHQOEMGHMH Ana TexHuka no OGCH!)KVIBaHVIIO

7
c Mepen no6oii onepauuert TexobCnyXuBaHUs aNeKTpoHacoca HeO6X0AMMO NPOBEPUTb, YTO HaNpsHkeHue
OTKMIOYEHO OT ABUraTens.

Onepaumm Texo6CnyXMBaHWUS [OOMKHbI BbIMNOMHATECA TOMbKO  KBaNMUUUPOBAHHLIM U OMbITHBIM
nepcoHanom. Mcrnonb3oBatb MNOAXOASLIME WHCTPYMEHTbHI U 3aWwuTbl. BbINOMHATL MNpaBuna TEXHUKK
0©e30nacHOCTW.

Ecrnn HyxHO cnuTb Hacoc, cnepyeT obpaliatb BHUMaHWe Ha TO, YTOObl CrvBaemasi XWUAKOCTb He
npuyMHUNa ywepb noasm v npegmeTam.

MopoxaaTk, Noka BCe KOMMOHEHTLI OCTbIHYT, Nepes TeM, Kak 40 HUX 4oTparuBaThbCsl.
Bo Bpemsi onepauuii TexobcnyxuBaHus M nepen MOBTOPHbIM MOHTaXOM, criedyeT TwaTelnbHO OYMCTUTb BCE 4acTu, B
YacTHOCTMW, rHe3da KoMbLUEBbIX MPOKNaAoK, U 3aMeHUTb BCe KOMbLEBble MPOKMafkW, MpoKMagkM W repMeTusupylolme
NOBEPXHOCTU NPOKNaAOoK.
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71 NMnaHoBoe Texo6cnyxMBaHue

3J'IGKTpOHaCOC HYy>XOaeTCA B HECKOJIbKMX MPOCTbIX onepaunsax nnaHoBoro 0bbl4HOrO TeXO6CJ'Iy)KVIBaHI/IF|.

Cpok *

Onepauus

B TeyeHue nepsoro roga paboTbl

HavanbHas npoBepka.

ObpaTutecb B Haw OTAEN Npodax W Texcepsuca Ans
NPOBEPKN COCTOSIHUA 3NeKTpoHacoca, Ans onpeaeneHus
4YacToThbl MpoBeAEeHUs onepaLmmn TexobcnyxmBaHus.

MuHuUMyM oauH pas B rog Anst HopMarbHOro ucnonb3oBaHus | Mepuoauyeckre NpoBepkn Ans Toro, YTobbl NpefoTBpaTUTL
1 npu paboTe ¢ XuaxkocTamu ¢ Temnepatypon < 40°C

nepepbiBbl B paboTe 1 HEUCNPaBHOCTY.

ucrnonb3oBaHMs ©“ npu  pabote cC
Temneparypon < 40°C

MuHumym oguH pas B 3 roga Aans

HopMarnbHOro | TwartenbHas MWHCNeKuus ans  Toro, 4yTOObI ObecneynTb
XNOKOCTAMU C | monrunin cpok CJ'Iy)KGbI ANeKTpoHacoca.

*

MoryT I'IOTpe6OBaTbC$I bonee u4acTble onepauunn, ecrnin 3NeKTpoHaCoC WCMNOoNb3yeTCA B 3KCTpeMallbHbIX YCIoBUAX,

Hanpumep, Npu nepekaumBaHUM abpasvBHbIX TBEPAbIX BELLECTB WIN KOPPO3UMHBIX XUAKOCTEW, WU KUAKOCTEN C

Temnepatypon > 40°C.

711 Ha4yanbHble un nepuoanyeckmne NnpoBepKn

MNpoBepsieMbIi KOMNOHEHT

Onepauus

AnekTpuyeckuin kabenb

Ecnu HapyxHas onneTka kabensi noBpexaeHa, 3ameHnTe Kabenb.

MpoBepbTe, YTOOLI Kabenu He ObiM CRAMLLIKOM CUMbHO MEeperHyTbl U
YTOObI OHU He Oblnn 3aXaThbl.

SJ'IEKTDW-IECKVIG coeanHeHuna

[MpoBepbTeE, 4T06bI COeaMHEHMS BbINY KakK cregyert 3aTAHYThI.

OnekTpoobopyoBaHUe U KOPOBKM LLMTOB

MpoBepbTe, YTOObI OHM GbINIM YUCTHIMU U CYXMMMU.

KpbinbyaTka

MpoBepbTe 3a3op kpbinbyaTkn. Ecnu TpebyeTcs, oTperynupyiite
KpbIMbYaTKy.

Kopnyc cratopa*

CnuTb BCHO XXMAKOCTb, €CITU OHa MMEeeTCs.

MN3onauums

MpoBepbTe, YTOOLI CONPOTUBIEHME U30MNSALUMU MEXY 3a3eMIIEHUEM U
NPOBOAHMKOM (pa3bl NpeBbiwano 5 MQ.

MpoBepbTe CONPOTMBIIEHNE MeXay dasamu.

KopoGka kneMmMHuka

MpoBepbTe, 4TOOLI OHA GblNa YUCTOM U CYXOW.

MogbemHoe yCTpONCTBO

MpoBepbTe, YTOOLI cObNOAANNCH MECTHbIE HOPMbI N0 6€30MacHOCTML.

Pyyka nogbema

MpoBepbTe BUHTLI. [poBEpPbTE COCTOSIHWME PYYKU. 3ameHuTe ee, ecnu
TpebyeTcs

KonbleBasa npoknaaka

3ameHuTe KonbLieBble NPoKnagkn macnsiHom I'Ip06KVI.

3amMeHuTe KonbLEeBbIE MNPOKMaakn Ha KpblLUKe KOpO6KVI KNneMMHuKa.

CmMaxbTe HOBblE KosnbLeBble NpoKnagKku.

MHanBuayanbHble 3amMTHbIE CPEACTBA

MpoBepbTe BCe 3alMTHBLIE CpeacTsa.

Hanpaenexue BpalleHus

MpoBepbTe HanpaBneHne BpalLeHusI.

Kamepa macna

HanonHuTe HOBbIM Macnom, ecinm Tpe6yeT09|.

KneMmHuK / coegmHeHus

I'Iposepre, 4YTO COeaUHEHUA KaK creqyeT 3aKpydeHbl.

HanpsixeHue n Tok

MpoBepbTe 3HAYEHWSI.

*

HEe3aBNUCUMO OT KOHKPETHOro npuMeHeHusa, MHCNekKuMoHHaa KamMmepa AOoJhKHa npoBepATbCA Kak MUHUMYM C TOW XXe 4acToTON,

YTO W YacToTa, YCTaHOBMEHHas ANA CTaHO4apTHOro MPUMEHEHUs U CTaHA4ApTHbIX YCrOBUK pa6OTbI C XXMOKOCTbKO MNpu

Temnepartype < 40°C.

71.2 Yrny6neHHas npoBepka

B no6aBneHue k onepaunam, nepevyncneHHbIM B NyHKTe 7.1.1, BbINOMHUTbL cnepywuime onepauunu:

MpoBepsieMbii KOMNOHEHT

Onepauusa

MoawmvnHukn Bana geuratens

3ameHuTe oba noAdlmnHuka.

MexaHunyeckne npoknagkm

3amMeHuTe HOBbIMU MeXaHN4YeCKUMMU NnpoKnagkamu

71.3 3ameHa macna

MWH1UMYM OAMH pa3 B ro4 UNu Koraa Macro rpasHoe Heob6xoAnMo 3aMeHNTbL Macno. B 3aBMcMMoCTM OT Mogenu anekTpoHacoca
MOryT umeTbes 1 unm 2 npobku Ansa kamepsl Macna (= pasgen 10.12).
Kamepa macna moxeT HaxoguTbCsA nop AasreHneM. NomecTuTe TpsAnKy Hag npobkoin macna, 4Tobbl
nsbexartb pasdbpbI3rBaHNa Hapyxxy macna.

71.31 BapuaHT ¢ 1 npo6kon

YcTaHoBWTE 9nekTpoHacoC ropu3oHTanbHo, ¢ Npobkoi macna, noBepHyTol BBepx. OTBUHTUTE Npobky. [NomecTuTe eMKoCTb Nos
3MeKTPOHAcoCOoM, MOBEPHUTE 3MEKTPOHACOC U BblNIeNTe Macro.

Ucnonb3ynte 6enoe meavumnHckoe Macrno Tvuna napaduHa, yaosneTtsopsiowee tTpebosaHuam FDA 172.878 (a) ¢ BA3KOCTbIO,
6nuskon k VG32. 3ameHuTe KonbLEeBYK Npoknaaky npobku macna. BnenTte macno (npumepHoe konuyectso 0.6 nuTtpos).
3aBUHTUTE M 3aKpyTUTE NPOGKY Macna (KpyTawmn momeHT 10-40 Hm).

88



ru

7.1.3.2 BapwmaHT c 2 npo6Gkamu

YcTaHOBUTE 3NEKTPOHACcOC ropu3oHTanbHO, ¢ Npobkol mMacna, noBepHyTon BBepx. OTBUMHTUTE Npobky. Ecnun anekTpoHacoc
umeeT oTBepcTue ¢ Hagnucbto “oil out”, BaXXHO MCMONb30BaTb MMEHHO 3TO OTBEPCTME ANA cnmBa macna. [Nomectute eMKocTb
noA, 3MNeKTPOHacoCOM W MOBepHWUTE anekTpoHacoc. OTBUHTUTE Apyryio nNpobky macna. Ecnu Ha 3TOM OTBEpCTMM MMmeeTcs
Hagnuce “oil in”, ycTaHOBUTE 3MEKTPOHacoC BepPTMKalbHO Ha KOPOTKOE BPeMsi BO BpeMs CrvBa, Y4Tobbl 4aTb BbIIUTLCA BCEMY
macny.

Wcnonb3yiite 6enoe meavuuHckoe macro Tvna napadwHa, yooneTBopsiowee TpebosaHnusm FDA 172.878 c BsI3KOCTbHO,
6nuskon k VG32. 3ameHuTe KosbLeBble MPOKNagku npobok macna. 3aBuMHTUTE NpobKy Macna, HaxoAsLylCcs B HKHEM
NOMoXeHUN, UK Ty, Ha KOTOpON umeeTcst Hagnuck “oil out”’, n 3akpytTute ee (kpyTAwmMM MoMeHT 10-40 Hwm). Bnente macno B
OTBEpCTME Ha NMPOTMBOMOSOXHON CTOPOHE UMK B OTBEPCTUE C Haanuckio “oil in”. Ecnn anekTpoHacoc UMeeT 0O4HO OTBepCTME C
Hagnucblo “oil in”, HaKNoOHMTE crnerka 3NeKkTPoHacoC M 3aTtemM OnycTuTe ero, 4YTobbl HaNOMHMTbL NPaBUIbHLIM KONMYECTBOM
macna (MpyuMepHoe KONMYeCcTBO COCTaBMAET 2 NUTpa).

714 lMpoBepka aneKkTpuyeckoro Asurartens

Ecnn BO3HMKaOT COMHEHMIO MO MOBOAY COCTOSIHUSA ABWUratensi, crnegyet U3mMepuTb COMpPOTMBIIEHUE U3OMALMN OTHOCUTENBHO
3a3eMreHunsl, KoTopoe AOMKHO BbiTb Bbiwe 5 Meraom (MQ). Ecnu Bbl AymaeTe, 4TO BHYTPU ABuratens moxeT 6biTb BOAA,
npocvm obpaluaTbCs B Hall OTAEN NpoAdax U Texcepsuca.

71.5 3amMeHa KpblNib4YaTKn
Mpocum o6pallaTtbes B HaLWW OTAEN NPOAAX U TEXCepBUCa.

7.1.6 3ameHa MexaHU4YeCcKux nNpoknagok
Mpocum ob6pallaTbcs B Haw OTAEN NpoAaax U Texcepauca.

7.2 Momowb
B cnyuae nto6bix BONpocoB, Npocum obpallatbcs B Hall OTAEN NpoAax U Texcepsuca.

7.3 3anvactu

m Yka3blBaTb TOYHbIA TUM 3MeKTpoHacoca W kog Npu  HEeoBXOAUMOCTM MOMyYEeHUS TeXHUYECKOW
MHGOPMaLIMM UM 3aKase 3anyacTeil B HalleM OTAere NPoL4ax 1 TexcepBuca.

A Wcnonb3oBaTb TOMbKO OpUIMHAmNbHblE 3am4acTM AN 3aMeHbl  HeWCNpPaBHbIX  KOMMOHEHTOB.
Mcnonb3oBaHne He MOAXOAALMX 3anyacTer MOXeT MPMBECTU K aHOManbHOW M onacHon paboTte Ans
nogen n npeaMeTos.
Mpocum obpalyatbcs B HaLW OTAEN NPOAaX U Texcepsuca nNpn MoandurKaumsax anekTpoHacoca Unm yCcTaHoBKK.
Mpocunm NpoKoHCYNbTMPOBaTLCH Co cxemamu B pasgene 10.13.

8. Mouck HeucnpaBHOCTEN UHdopmaumna ana nonb3oBartens TeXHUKa no o6cnyxuBaHuio
HEUCMNPABHOCTb BEPOATHAA NPUYNHA BO3MOXHbIE CMTOCOBbI
YCTPAHEHUA
OneKTpoHacoC He BKIYaeTcs. HeT anekTponutaHus. BoccTaHoBUTE aneKkTponuTaHue.
BkritoveH rmaBHbIN BbIKNOYaTEenNb. Cpaborano TepMoperne nnu 3awura BoccraHoBuTe Tepmo3zalumTy.
OBUraTensi Ha 3NeKTPUYECKOM LLnTe
ynpaBsneHusi

I'Ipe,qoxpaHMTenM 3alnTbl Hacoca unu 3ameHuTe nnaekue npenoxpaHnTenn.
BCNomMoraTteslbHbIX KOHTYpPOB

neperopenu.

HesepHoe coeauHeHwve ¢ [MpoBepbTe coeanHeHWs anekTpoLumTa
KOHAeHcaTopamu (Ans ogHodasHon

MOLENN)

CpabaTbiBaHue ycTpoicTaa lMpoBepbTe ypoBeHb BOAbI B BaHHE.
nycka/octaHoBa (NonnaBok). Ecnu Bce npaBunbHO, npoBepbTe

CpabaTbiBaHne yCTPOMCTBA 3alMTbl OT | YCTPOMCTBO M COeANHUTENbHbIE Kabenu.
paboTbl 6e3 BoAbI (MONNaBoK).
CpabaTbiBaHue TemnepaTypHoro 3oHaa | MogoxauTe, YTobbl ABUraTenb Hacoca

asurarensi. OCTblI.
HewncnpaBHOCTb anekTpoaBuraTens. = pasgen 7.1.4.
OneKTpoHacoC BKMOYAETCs, HO cpasy MoBpexaeH kabenb NUTaHUS. Mpocum obpallaTtbes B Haw otaen
Xe cpabaTbiBaeT TepMo3almTa unm KopoTkoe 3ambikaHune npoJax n Texcepsuca.
neperoparT NpeaoxpaHuTenu. anekTpogBuraTtens.
TepmosalumTa unu npegoxpanmteny He | MNpoBepbTe 1 Npy HeobBXoaANMOCTH
NnoaxoasT AN ToKa ABurartens. 3aMEHUTE KOMMOHEHTHI.
Meperpy3ka asuraTtens. MpoBepbTe ycnoeus paboThbl
3aNeKkTpoHacoca 1 BOCCTaHOBUTE
3aLmTy.

89



ru

HeBepHoe HanpasneHue BpaLleHus.

[MpoBepbTe HanpaBneHve BpaLLeHns 1,
€CINN HYXXHO NOoMeHsTe MmecTamu Be
a3kl Ha AMNeKkTpoLYMTe, eCnn NTaHue
Tpexda3Hoe, Unm nNpoeepbTe BCE
COeAMHEHUs1, eCrn NMUTaHne
ofHogasHoe.

OneKkTpoHacoC BKIOYAETCH, HO CNyCTH
KopoTkoe Bpems cpabatbiBaeT
TepmosalyuTa unm neperoparot
npegoxpaHuTeny.

HeT ogHoOM dhasbl aneKTponuTaHus.

[MpoBepbTe NUTaHKe.

HanpspkeHne nuTaHns He BXOAMUT B
ananasoH pa6OTbI asurarens.

MpoBepbTe ycrnoBus paboThbl
anekTpoHacoca.

OneKTpOoLMT pacnonaraeTcs B CIIULLKOM
ropsiyert 30He Unu NoaBepP>KEHHON
NpsIMOMY AEeNCTBMIO CONHEYHbIX MyYen.

3aWmnTUTb WKT OT UCTOYHMKOB Tenna u
NPAMbIX COJTHEYHbIX nyqelh.

SJ'IeKTpOHaCOC BKno4aeTcad, HO cnycT4a
bonee nnn meHee anuTenbHoe BpemMa
cpa6aTb|BaeT TepmMmozaluTa.

Hanwnuyne NnocTopoHHMX NpeaMeToB
(TBEPABIX MNN BOMOKHUCTbLIX) BHYTPU
Hacoca, KoTopble 6rokMpyoT
KpblnbyaTKy

BbIHYTb U O4YMCTUTL 3MEKTPOHACOC.

Hacoc neperpyxeH, Tak kak BcacbiBaeT
YCTYH U/UNK BA3KYIO XULKOCTb.

MpoBepUTb peanbHy HeoBXoaAUMYHO
MOLLHOCTb, Ha OCHOBE XapaKTEPUCTUK
nepekayMBaemMon XnaKoCTH.

TemnepaTypa BcacbiBaeMOWN XMUAKOCTU
CIIMLLIKOM BbICOKast

MposepbTe ycnosus paboThbl
3MeKTpoHacoca.

MoAwmnHuKn gBuratenst U3HOLLEHbI

Mpocum oBpallatbcsa B Hall oTaen
npoaa u Texcepsuca.

SﬂeKTpOHaCOC BKIto4aeTcAd, HO He

obecneuynBaet HY>XHbl€ XapaKTepUCTUKN.

HeBepHoe HanpasneHune BpalleHus.

lMpoBepbTe HanpaBneHve BpaLLeHus 1,
€CINW HYXXHO NOoMeHsINTe MecTamu ABe
hasbl Ha ANEeKTpoLUMTE, ECNN NUTaHne
TpexdasHoe, unu NpoeBepbTE BCE
COEeANHEHWs, eCrnn NUTaHue
ogHodasHoe.

Bo3gyx B Tpy6ax.

BbinycTuTe BO3ayX.

Bosagyx B Hacoce.

BeinycTute BO3gyx M npoBepbTe
MWUHUMAanbHbIA YPOBEHb XUAKOCTU (=
pasgen 3.1.6).

Hacoc w/unu Tpy6bl 3acopeHbI.

JeMOHTMpYNnTE 1 o4YncTUTE.

KnanaHsbl 6]'IOKVIpOBaHbI B 3aKpbITOM UINn
YaCTUYHO 3aKPbITOM NOJTIOXEHUN.

[eMOoHTUpyITE U O4UCTUTE, ecnn
TpebyeTcs, 3aMEHUTE KnanaH.

SﬂeKTpOHaCOC BKIto4aeTcAd, HO He
OCTaHaBnMBaeTCH.

He cpabaTtbiBaeT ycTponicTBO
nycka/octaHoBa (NonnaBok).

MpoBepbTe ypoBeHb BOAbI B BaHHE.
Ecnu oH npaBunbHbINA, NpoBeEpbTE
YCTPOWCTBO M COeAMHUTENbHbIE kKabenu.

CpabaTtbiBaeT 0o6Las 3awmTa
YCTaHOBKMU.

KopoTkoe 3amblkaHue.

[MpoBepbTe 3NEKTPOYCTAHOBKY.

CpabaTbiBaeT TepMoMarHuTHasi
onddepeHumnanbHas sawmTa
YCTaHOBKM.

PaccesiHue B 3emnto.

[poBepbTe N30NALNI0 KOMMNOHEHTOB
ANEKTPOYCTaHOBKM.

Hacoc BpalaeTca B NPOTUBONONOXXHOM
HanpasieHnn, Kkorga octaHaBiMBaeTCcd

YTeukn ns CTONOPHOro KnanaHa

[MoYnMHMTE UK 3aMEHNTE KOMMOHEHTbI.

9. BbIBO3 Ha cBarnky

A
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Cobntoganite MeCTHble 3aKOHbI 1 HOPMbI, kacatoLmecs anddepeHumpoBaHHoro cbopa mycopa.




EAAnvika el

1. Fevika

Me 1o TTapoV eyxeIpidio BEAoUPE va TTapdoXouE TIG avayKaieg TTANPOYOPIEG yIa TNV £YKATACTACH, TN XPHoN KAl Tn ouvThpnon
TWV NAEKTPIKWV avTAiwyv. O,TI TTEPIEXETAI OTO TTAPOV EYXEIPIOI0 avaPEPETAI OTO OTAVTOP TIPOIOGV OTTWG TTAPOUCIAdeTal aTnyv
EUTTOPIKA TEKUNpPiwaon. Evoexoueveg €10IKEG EKOOTEIG UTTOPOUV VA TTAPEXOVTAI UE CUUTTANPWHATIKA QUAAG 0dnyiwv. AvaTpégTe
OTa €YyPOQa TOU CUUQWVNTIKOU TTWANCNG YIa TIG TTAPAAAQYEG KAl TO XAPAKTNPICTIKA Twv €I0IKWY €kddoewv. Na dieukpivileTe
TavTa TOV OaKPIBR TUTTO avTAIag/nAEKTPIKAG avTAiag Kal Tov KwdIKG OTav XPEIAJeaTe TEXVIKEG TTANPOPOPIEG | TUYKEKPIPEVA
avTaAAaKTIKG oTnVv YTInpeoia pag Texvikng YTTooTApiEng. MNa odnyieg, TEPITITWAOEIG Kal TTEQIOTATIKA TTou 8eV KAAUTITOVTAI ATTd TO
TTapPOV €yXEIPIOIO KI OUTE ATTO Ta £yypa@a TTWANGNG ETTIKOIVWVACTE PE TNV TTANCIE0TEPN YTINpeaia TeXVIKNAG YTTOOTAPIENG.

Mpiv TNV eykaTdoTOoN KAl Xprion TOU TTPoidvTog dIaBAaTe TO TTAPOV EYXEIPIDIO.

Mia otroiadnToTte AciToupyia, €yKaTAOTOON Kal EMEPBOON OUVIAPNONG OTNV  NAEKTPIKN  avTAia
avopB06dogn 1 TEToIa TTOU eV KAAUTITETAI QTTO TO TTAPOV EYXEIPIOIO UTTOPEI va TTPOEEVATE! ETTIKIVOUVEG
KOTAOTACEIG PE {NUIEG OTA ATOUA KOI OTA QVTIKEIJEVA ETTIPEPOVTAG KaI TNV ATTWAEIA TNG £yyunong.

MpooéfTe Ot evdeXOUEVEG UTTEP-TTIECEIG TToU Ba pTTopoUcav va odnynoouv o€ ekpnéelg, Bpaloeig i

gnuigg.

>
=

2. Mepiypa®n Tou TPoidvTOg MAnpo@opisg yia TOV EYKATATTATN KAl TOV XPHOTN
H ykdapa utroBpUxiwv NAEKTPIKWY avTAILV aTrd Xutoaidnpo TrepiAapfBaverl Tnv ékdoon Pe HOVOKAVOAIKO A TTOAUKavaAikd pdTopa
“self-cleaning” (GLS) ka1 pe pétopa avoixté TUTTou Vortex (GLV). O1 nAekTpikEG avTAieg SlaBéTouv KivnTripa Pe POvwaon
katnyopiag H, SITTAn pnxavikh Toigouxa Bubiouévn oe eAaidAouTpo, KaAwdio Tpo@odoaiag (oTavTap urkoug 10 pETpwY) Xwpig
BUoua. O1 povogacoikég ekdOaelg dev OIABETOUV CUPTTIUKVWTEG Kivnong Kail ekkivnong Tmou Ba Trpétrel va TTpoBAETTOVTal OTOV
NAekTPIKG TTivaka xeipiogou. OAa Ta povréAa SiaBéTouv Beppikd aioBnTAPa yia TNV TTPOCTAdia Tou KivnTApa (= evotnta 5.3).

3. Xpnoeig MAnpo@opigg yia TOV EYKATATTATN KOl TO XPAOTN
AUTEG 01 NAEKTPIKEG avTAieg gival KATAAANAEG va XpnoigoTroloUvTal yIa Th JETAKIVRON USATWVY aKABAPTWY Kal ATTOXETEUOEWY, YIa
TO OTEYVWHUO E0KAPWYV Kal €0QPUWYV EAWDWYV, UE EQAPUOYEG OE AOTIKOUG XWPOUG, BIOUNXAVIKOUG, OTA EPYOTAEIO OIKOSOPWY Kal
oTn yewpyia.

31 Mepropiopoi xpriong

311 Mwg diafdadovTal a oTolxeia mvakidag TG avrAiag
Na xpnoipoTroleite TNV NAEKTPIKY) avTAia akoAouBwvTag TIG UTTOBEIEEIG TNG TTIVOKI®AG OTOIXEIWV.
Ta oxédia Tng evotnTag 10.1 oag emMTPETTOUV va avayvwpileTe Ta Bacikd oToixeia TNG TTIVOKISAG OTOIXEIWV.

3.1.2 AvTAoUpeva uypd
O1 nAekTpIKEG aVTAiEG TTPOCPEPOVTAI YIA TNV AVTANCN TWV aKOAOUBWY UYypwV.
Zeipd | Yypa
GLS | KoBapd 0darta, Udara eha@pd putrapd Xwpeig ouadieg nuIKG Bialeg kar dupo, Udarta akdBapTa Kal udarta
ATTOXETEUOEWY PN XNMIKA Bidia Kal gn a1rofuoTIKd, €1I8IKOTEPA TTAPOUCIA OUCIWV VNUOTOEIBWV.
GLV | 0data akdBapTa Pe alwpoupeva oTEPEA PEPN KAl Ouaieg vnuaToeldeig /| Boupkog ge uWnAd TTO000TO OTEPEOU PEPOUG.

MPOZOXH MNa TIg péyioTeG DIOOTACEIG TWV OTEPEWY CWHATWY = evoTnTa 10.6.
H trukvoTnTa TOU pEUOTOU Sev TTPETTEN va gival PeyaAuTepn Twv 1100 kg/m3 (= evomnra 3.1.11).
To pH Tou avTAoUpEVOU PeUaTOU TIPETTEI VO KUpaiveTal HeTagu 5.5 kai 14.

Mn XpnolyoTroIEiTE QUTAV TN NAEKTPIKR avTAia yia TNV AvTANGn uypwy eUPAEKTWY, ATTOEUOTIKWY, £vTova
SIOBPWTIKWY f/Kal EKPNKTIKWV.
MNa €18IKEG avAyKEeG ETTIKOIVWVAOTE Pe TNV YTInpeoia pag TexvikAg YTooTrpigng.

L

313 EAdyioTo ka1 péyioro Babog Bubiong
BeBaiwBeite 611 0 KIvNTAPAS gival TTANPwWG KOAUPUEVOG aTTO TO UYpPd (= evotnta 10.7).
NPOZOXH . : . . . .
To péyioTo BaBog BuBiong dev TrpéTrel va Eetrepvael Ta 20 péTpa.

31.4 Oepuokpacia Tou peucToU
MPOZOXH H péyiotn Bepuokpacia Tou peuaTou dev TTPETTEl va EeTTepvdel Toug +40°C.

MNa €101KEG avAyKeG ETTIKOIVWVACTE Ye TNV YTInpeaia pag TexvikAg Yoot pigng.

3.1.5 Ap10u6G WpIaiwV EKKIVAOEWV
O uéyioTog apiBuOG KUKAWY epyaaiag (ekkivnon Kal OTAUATNUA) TNG NAEKTPIKAG avTAiag gival 30, ICOUEPWG KATAVEUNUEVWY TE
MIa wpa.

3.1.6 Avappéenon

MPOZOXH BeBaiwBeite 611 N 0TdOUN TOU UYPOU Bev gival TTOTE XaunAoGTEPN atd TN GAAvT{a Tou KIVNTAPA yia TV
QTTOTPOTIA €I0aywyNAs aépa. H mapoucia aépa ptropei va TpokaAéael CnUIEG oTnV NAEKTPIKN avTAia r/kai
va dlakuBeuael TiG eTTIOOTEIG.

Mn xpnoigotroigite TNV aviAia o€ KoIAOTNTEG O16TI Ba ptropoloav va XOAAOOuvV T ECWTEPIKA
eCaptruara.
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317 EAGX10TN OvOUAOTIKA TTapoxn

NMPOZOXH

3.1.8 To1ToGg €yKATACTAONG
NPOZOXH MpooTateleTe TNV NAEKTPIKA avTAia aTTé TNV TTaywvId.

H Tumkr xprion TPoBAETTEl TNV TTapoucdia piag Aekavng GUANoyNG KatdAAnAwv diacTdoewv. MNa TepaItépw TTANpogopieg >
evotnta 10.8.

A

Na egaoalifete eTTapk GWTIOPS Kal XWPOo TTEPIE TNG NAEKTPIKAG avTAiag KaBwg Kal €UKOAN TTPoofaciydtnTa woTe va gival
EQIKTEG Ol Epyaaieg eykaTtdoTaong Kal ouvThpnong.

Mn Aeitoupyeite Tnv avtAia pe TN BaABida avdoxeong KAEIGTH 0TO TTAEUPS TTAPOXKG YIa XPOVO PEYAAUTEPO
atod PePIKE SEUTEPOAETTTA.

Mn xpNOIUOTTOIEITE TNV NAEKTPIKI AVTAIQ 0€ XWPEOUG KE TTAPOUTIa agpiwy i KOVEWV XNHIKA Bidiwv.

319 Mpodiaypapég NAEKTPIKAG TTAPOXAG

EAéyEte av n Tdon Kai n ouxvotnTa TPo@odoaiag ival KATAAANAES YO T XOPAKTNPIOTIKG TOU NAEKTPIKOU
KivnTApa. MTTopeite va BpEiTe TIG avapopEéS OTIG TTIVOKIOES TWV NAEKTPIKWY AVTAIWV.

O1 KIVNTAPEG UTTOPOUV va AeIToupyoUv e TAon Tpo@odoaiag e avoxn METABOAAG KUPaIVOUEVN HETAEU TwWV aKOAOUBWV TINWYV, av
0¢ev Aeitoupyouv pe TTAAPEG poprTio:

f UN UN
Hz ~ V + % Hz ~ \ +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 ETritredo nXNTIKAG EKTTOUTIAG

XpnaiyotrolwvTtag Tnv NAEKTPIKA avTAia TTAApwg BuBiopévn, 0 B0pufog dev peTadideTal eEWTEPIKA.

3.1.1 Ei1dikég xpioeig
MPOZOXH EmikoivwvioTe pe TNV YTnpeoia pag TexvikAG YTToaTAPIENG av:
- TIPETTEl va avTAAOETE éva uypd PE TTUKVOTNTA f/Kal IEWOEG peyaAUTEPO Tou vepou, d16TI Ba ptTopolae
Va XPEIAOTEI N EYKATACTACT MIOG NAEKTPIKAG avTAiag peyaAuTepnG IoXU0G

- TIPETTEI VA AVTAEITE VEPO XNMIKA TTEEEPYAOUEVO
yla oTro1adrTToTe AAAN TTEPITITWON BIAPOPETIKA OTTO TIG avagepBeioeg Adyw Tng euonNg Tou uypou H/kal
NG £yKATdoTaONG.

3.1.12 AvopB06doseg xpnoeig

AV XpnOIUOTTOIEITE TNV NAEKTPIKA QVTAIQ PE PN OWOTO TPOTTIO MTTOPEI VO TTPOKOAECETE ETTIKIVOUVEG

KOTOOTAOEIG KaBWG Kal {nuIEG oTa AToua kal oTa avrikeigeva. Opioyéva TTopadeiyyora pn owoTwv

XPAOEWV:

- AvTAnon uypwv pn CUpPBATWV PE T UAIKG TNG avTAiag

- AvTAnon uypwv €TTIKivOUVWY (TOEIKA, EKPNKTIKA, S1aBpwTiKd)

- GvTAnon dI0TPOPIKWYV UYPWV (Kpaai, YAAq,...... )

- €YKaTAOTACT TNG NAEKTPIKAG QVTAIOG O€ XWPO PE OTUOCPAIPA PE EVOEXONEVO £KPNENG

- EYKATAOTACN TNG NAEKTPIKNAG AVTAIGG 0€ XWpo OTTou UTTAPXEl MIa BepPOKpacia Tou PeuaTou TTOAU
uwnAn f/kal aveTtapkng agpIouog

- EYKOTAOTAON TNG NAEKTPIKAG aVTAIOG 0€ EWTEPIKO XWPO XWPIG Kaia TTpoaTacia KaTd TG TraywvIAg

- €YKOTAOTOAON TNG NAEKTPIKAG avTAiag o€ TITiVeG ) OIVIpIBAvIa.

A

3.2 Eyyonon
AvaTpégTe OTA £YYPAPA TOU CUHPWVNTIKOU TTWANCNG Yia OTToIadATTOTE TTANpo@opia.

4. MeTagopd kai amrofnikeuon MNAnpowopieg yia To ueTapopéa

4.1 MsTagopd, HETAKIVNON KAl ATTOONKEUCT TOU CUOKEUNGEVOU TTPOIOVTOG
O1 nAekTpIKEG aVTAIEG TTOPEXOVTAl O€ OUOKeUaaieg EUAoU r/kal XxapTovioU SIapopwV SIOOTATEWY KAl OXNUATWY.

NPOZOXH Oplopéveg ouokeuaoieg TTPOPAETTOUV T PETAPOPA, TN PETOKIVNON KAl TNV OTTOBNKEUGN O€ KATAKOPUQN
Béon.
AAeG ouokeuaaieg TTPOBAETTOUV TN PETAPOPA, T PETAKIVNON Kal TV a1roBriKeuon o€ opifovTia BEon.
MpoaTaTteleTe TO TPOIGV ATTO TNV UYPOCIa, atrd TOUug PUTTOUG, aTTd TTNYEG BEPUOTNTAG, ATTO KPAdAGHOUG
Kal ammd evOeXOMEVEG MUNXAVIKEG (nuIEG (KpoUOElg, TITWOEIG, ...). Mnv amoBétete Bdpn TTAvw OTIG
OUOKEUATIES Kal PNV oTOIRALETE TTEPIOTOTEPEG CUOKEUATIEG.

2NKWOTE Kal JETAKIVAOTE TO TTPOIOV ETTINEAWG XPNOIUOTTOIWVTAG KATAAANAQ péoa aviuywong. Na Tnpeite
TOUG KAVOVEG TIPOANWNG aTUXNHATWV.

Mn xpnoipoTrolgite To KOAWDIO KIVATAPA yIa TNV avipwon TNG NAEKTPIKAG avTAiag.

A
A

O¢puokpaaia TePIBAAAOVTOG yia TNV atrobrikeuon ato -5°C éwg +40°C.
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Otav mapaAdBete TNV nAekTpIKA avTAia eAéyETe av n ouokeuaoia TTOPoucidlel eCWTEPIKA eu@aveic CnuiEG. Av TO TTpoidV
TTApouaIAdel CNUIEG TTANPOPOPACTE TOV PHETATTWANTHA Pag eVTOG 8 nuepwv atrd Tnv TTapddoan.

411 ZUPTTANPWHOTIKEG OBNYiEG O€ TTEPITITWON ATTOOAKEUONG VIO HAKPA TTEPiodO (MEYAAUTEPN TWV 6 pNVLV)

Mpiv Béoete 0 Aeimoupyia TNV NAEKTPIKN avTAia PETA TNV AtmoBAKeuaon, n NAEKTPIKN avTAia TTPETel va emBewpnBei, divovtag
1I01aiTEPN TTPOCOXI] OTIG OTEYAVOTTOINCEIG KAI OTOV GTUTTIOBAITITN.

H 1TepwTA TTPETTEI VO OTPEPETAI KABE PrvVa YIa va UNV KOAAACGOUV PETAEU TOUG 01 OWEIG TWV OTEYAVOTTOINOEWV.

4.2 ESaywyn Tou TrpoiovTog Ao T CUCKEUOOIa KAl JETAKIVON MAnpo@opisg yia TOV EYKATAOTATN
Na xpnoiyotroigite KaTdAAnAo €€oTAIopd. Na Tnpeite Toug Kavoveg TTPOANWNG aTUXNUATWY. ZNKWOTE Kal
METAKIVAOTE TO TIPOIOV HE TIPOCOXN XPNOIUOTTOIWVTOG KATAAANAG avuywTikd péoa. Mrropeite va
XPNOIUOTTOINCETE TOUG KPIKOUG TTOU UTTAPXOUV O€ OPICHEVA HOVTEAQ NAEKTPIKWYV AVTAIWV.

NPOZOXH H nAexTpIkn avTAia dgv TTPETTEN TTOTE VA AVUWWVETAI aTTO TO KAAWSIO TOU KIVNTHPA.

Ortav TTapoAauBAaveTe TNV NAEKTPIKN avTAia va eAEYXETE Qv EEWTEPIKA N OUOKEUACIia TTApoucIadel eppaveic ¢nuiEg. EAEyETe av To
TTPOIOV €x€l UTTOOTEI CnUIEG KAl av UTTépyxouv OAa Ta TTpoPAeTTOpEVa PépN. AV TO TTPOIGV TTAPOUCIACeEl {NUIEG A UTTAPXOUV PEPN
TTOU AEITTOUV VA TTANPOPOPNOETE TOV JETATIWANTH 0OG EVTOG 8 NUEPWY ATTO TNV TTAPAdOOT.

4.3 Aia0eon Tng ouokeduaoiag
Av Ogv UTTOPEITE va XPNOIMOTIOINCETE TN CUCKEUATIa yia GAAEG Xproelg, TTpoXwpnoTe oTnv OIdBear TNG CUPQWVA PE TOUG
I0XUOVTEG TOTTIKOUG VOUOUG YIA T SIaQOopOTToINKEVN GUAAOYT TWV ATTOPPIMMATWY.

5. EykardoTaon MAnpo@opieg yia TOV EYKATAOTATN
ﬁ O1 gpyacieg eykaTAOTAONG TTPETTEI VA YiVOUV OTTOKAEIOTIKG ATTO £UTTEIPO KAI EIBIKEUPEVO TTPOCWTTIKO.
Xpnoiyotrolgite Tov KAtdAAnAo €gomrAiopyd kai TTpooTacieg. Na Tnpeite Tou Kavoveg TPOAnYNg
ATUXNHATWV.

Mpiv eykaTaoTACGETE TNV NAEKTPIKA avTAia eAEyETE av TO KAAWDIO KAl O GTUTTIOONITITNG £XOUV XOAGOEI KATA
TN METAQOPA. ZTNV TTEPITITWON TTOU XPEIACTEI VA XPNOIUOTIOINCETE OTOIXEIO OTEPEWOANG, EAEYETE av €Xouv
TIG CWOTEG SIOOTACEIG KAI va UNV gival diaBpwpéva Kai 0TI 8a o@IXToUV e TN CWOTA POTTA.

Y& TTEPITITWON EYKOTAOTAONG 0€ OTABPOUG AVTANONG, EYKATAOTAOTE PIa CWANVWON agPITUOU.

Ymdpyouv €18IKOi KOVOVEG TTOU TTPETTEI VO TNPOUVTAl OTNV TIEPITITWON EYKATAOTACNG OE XWPOUG HE
mBavoeTnTa €KPNENG.

NPOZOXH EAéyETe av o1 cwAnvwoeig aTIg oTToieg oUVOEETAI N NAEKTPIKN avTAia TECouv TNV avTAia

Na avaTpéxere TAVIA OTOUG KAVOVIOUOUG, OTOUG VOUOUG, OTOUG TOTTIKOUG R/Kal €BvikoUg Kavoviououg yia 6,TI apopd oTnv
€TMAOYN TOU TOTTOU £YKATACTACNG KAl OTIG USPAUAIKEG KAl NAEKTPIKEG CUVOEDEIG.

5.1 Oéon

O1 mAéov ouxvég TuTToAOYiEG eykaTdoTaong eival ekeiveg TTou TTPOBAETTOUV TN Xprion Tng didTagng kabodou yia Tn oTabepn
eykardotaon (eykatrdortacn TUtTTou P) A Tou 108100 OTAPIENG Yia TRV UETOKIVACIMN 1 nNuI-0TaBepr] eykatdoTtaon (ekxUOEIG,
EKKEVWOEIG OPUYHATWYV) (EyKaTAOTOCN TUTTOU S).

EAéyETe av umtdpyouv eutrédia TTou guTTOdICouUV TNV €TTAPKN PUBION Kal Tov agpIoPd yia pia owoTr Yugn Tou KIVNTAPQ.
E¢ac@alioTe éva xwpo eTapkr] TEPIE TNG avTAiag yia TNV GUVTAPNGCH Tou.

AwoTe Tpoooxn o€ 6,11 atreikovieTal oTa ox£dia TnG evotnTag 10.8.

51.1 AykioTpwon (yia ékdoon pe didragn ka@odou yia Tn oTabepn EyKaTdoTacn)
AykioTpwaTe oTépea To TTOdI 0UCeuéng TnG didTagng kabddou oe pia Bepediwon atrd oKUPOdEUD PECW OXETIKWY UTTOUAOVIWV.
EmikoivwvioTe pe Tnv Ymnpeoia pag TexvikAg YTooTAPIENG av XpeladeoTe va yvwpioeTe Tov aplBud kal TiIg dIA0TATEIG TOUG

(S1apeTPOC).

5.2 EmiAoyn Tng cwARvwong mapoxng Kai BaABida ocuykpdtnong

XpnaoiyoTtroioTe KAaTGAANAEG CWANVWOEIS yIa TN MEYIOTN TTiECN AEITOUPYIag KAl TNV TTAPOXK] TNG avTAiag.

EykataoTioTe pia avemmioTpoen BaABida oTn ocwArnvwon olvoeong Pe To dNUOGCIO/IBIWTIKGO ATTOXETEUTIKO BikTuo. Mg Tov TPATTO
autd Ba atmo@euxBei n ekpory Tou uypoU. Av emmAéCeTe pia BaABida TUTTOU PTTGAQG, €TTaAnBeUoTe av auTh gival Tou TUTTOU
“BuBICouevNg pTTAAaG (Bapid)’ i “emimmAéouca PTTaAa (eEAa@pid)” emeidr) aAAdlouv ol ouvBrKeg eykatdoTaong Kal xpriong. Mnv
Badete TN BaABida TTOAU KOVTA OTNV NAEKTPIKN avTAia €TI0 Ba TTPETTEl va ETTITPETTEI TN PON TOU UYpoU, TTou BpioKETal O€ Kivnon
atmé Tnv avtAia, va avoifete 1o KAgioTpo TNG PAABidag (ekTOG KI av UTTAPYXOUV BIOPOPETIKEG UTTODEILEIGC TOU KOTOOKEUAOTH).
EKTINAOTE TIG ATTWAEIEG QOPTIOU TNG CWANVWAONG Kal TNG evOEXOHEVNS BaABidag cuykpdtnong av utrdpxel. Na avarpéxere Tavra
OTOUG KAVOVIOUOUG, TOUG VOUOUG Kal TIG SIATAEEIS TTOU I0XU0OUV KATA TOTTO )/Kal GTOUG £BVIKOUG GUOIOUG.

5.3 EtriAoyn Tou NAEKTPIKOU TTivaKa XEIPICHOU
O1 KIvNTAPEG TIPETTEI VA TTPOCTATEUOVTAI SEGVTWG KATA TNG UTTEPTACNG, TNV UTTEPQPOPTICNG KAl TWV BPAXUKUKAWHUATWY.

EAéyETE TO OWOTO OUVOUACUO TWV NAEKTPIKWY OTOIXEIWV PETAEU TOU TTivaKa KAl TNG NAEKTPIKAG AVTAIQG.
NMPOZOXH , . ;s ; . . .
Evag avopB6dotog cuvduacudg ptropei va Trpofevioel TpofARfuata Kal va pnv dloo@alifel Thv
TTPOOTaCTia TOU NAEKTPIKOU KIVNTHPA.
Mnv TotroBeTeiTe TOV TTivaKa eAéyxou o€ TTepIBAAAOV pe TBavoTnTa £€KPNENG ) o€ TNYAd!.
Av xpnoidoTroleiTe BepUIKA peAE TTPOTEIVOUE eKEiva Ta euaiobnTa oTnv atToudia @Aacng.
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O1 nAekTpIKEG avTAieg diaBéTtouv oTdAvTap, Bepuikd aioBnTApa (OUVABWG KAEIOTO) E€UPICKOPEVO OTOV
MPOZOXH ) . . g : . : o

KivnTrpa. H Beppokpacia avoiypuaTog Twv £Ta@wy Tou aiodntipa sivai ¢ € 125°C.
O aigbnTApag autdg Ba TTPETTEl va TPOPOdOTEITAl aTTd TOV NAEKTPIKO TTiVAKA PE PIa TAon OX1 JeyaAlTepn
Twv 250 V Kal petpa OxI yeyaAlTepo Twv 4 A. ZuoTrvetal n oUvdeon Tou aloOnTApa o€ pia Tdon 24 V. O
a1I00NTAPAG auTdg aUVOEETal O€ £va PEAE 1} OTOV ETTAPED KAl ETTITPETTEI TNV AKIVATOTIOINGN TNG NAEKTPIKAG
avTAiag 6tav o KivnTrpag Bepuaiveral UTTEPBOAIKG (a10BNTAPAG AVOIXTOG).

Oa TTPETTEl VA ATTOTPEWETE VA UTTOPEI va AEITOupyei N avTAia Xwpig Tnv TTapoudia uypoU OTO ECWTEPIKO
™NG. EAéyETE av 0 nAekTpIKOG TTivakag diaBétel TTpoaTacia Katd TnG Kivnong Xwpig @opTio atnv oTroia
ouvdéovTal ol TTAWTHPEG.
MNa 1 povoaaoikég ekddaelg BePaiwdeite OTI 0 NAEKTPIKOG TTiVOKAG XEIPIGPOU TTEPIAAUBAVEI TOUG CUUTTUKVWTEG Kivnong Kal
€KKivnang.
Mo peyaAuTepo Babud ac@aAsiag, xpNOIUOTIOINOTE CUCTAUATA €AEyXOU TTPOOBETA OTTWG YIa TTAPAdEIYUa aioBNnTApEeg oTABUNG
Bepuokpaaciag.

5.4 EmiAoyn Tou/Twv TAwWTApO/-wV
AvdAloya pe TNV TUTTOAOYIO €ykKaTAOTACONG, TG QUONG TOU UypoU KAl TwV TOTTIKWY Kavovwy rf/kal ouvnBeiwyv JTTopEite va
EMAELETE PETAEU TWV TTAWTAPWYV PE NAEKTPOUNXAVIKA BPACN Kal EKEIVWV UE TTOAATTAEG ETTAPEG.
EAéyEte TO oWOTO ouvduaoud peTall Twv TTAWTAPWY KAl TOU evOEXOUEVOU NAEKTPIKOU TTivaka. Evag
NMPOZOXH . ) ) . .
avopBdd0gog ouvduaoudg UTTopPEi va TTpogevroel TTpoBARuaTa.
AvaTpé€Te 0TOUG KAVOVIOPOUG, OTOUG VOPOUG, Kal OTIG KATA TOTTOUG f/Kal €BVIKEG 10XU0OUOES BIOTALEIG.

6. O¢éon otg AsiToupyia MANPOYOpPiEg IO TOV EYKATAOTATN
Na xpnoiyotroigite kKatdAAnAo efommAioud kai TrpooTacieg. Na Tnpeite Toug Kavoveg TTPOANYWNG
ATUXNHATWV.

6.1 Y3pauAikn oUvdeon

O1 udpaulikég ouvdéaelg Ba TTPETTEI va EKTEAOUVTAI ATTOKAEIOTIKA OTTO EI0IKEUPEVO EYKATAOTATN CUP@WVA
ME TOUG I0XUOVTEG KAVOVEG. Ze TTEPITITWON OUVOEONG OTO SNUOCIO/IBIWTIKG QTTOXETEUTIKO OiKTUO, Vv
€QApUOleTE TIG I0XUOUCEG BIOTALEIC TwV apuodiwv apXxwv (AARuog, opyaviopdg diaxeipiong,.....). H
owArvwon dev TTPETTEN va TTIECEN TNV NAEKTPIKA avTAia.

Mn xpnoigoTroigite T0 KOAWSIO TPOoPOdOTiag i TO CWANVA TTAPOXNG YIa TNV Kivnong TnG NAEKTPIKAG
avTAiag.

6.1.1 ‘EAeyx0g TG OTABUNG TOU AadI0U
EAéyETe TN 0TABUN TOU AadIOU GTO BANANO TWV PNXOVIKEG OTEYAVOTTOIROEIG.

6.1.2 ‘EAeyX0G TNG TTEPIOTPOPHG TNG TITEPWTAG
A@aipéaTe TIG a0@AAEIEG 1} aVOIETE TO SIAKOTITN TNG NAEKTPIKAG YPAUMNAG, HETA EAEYETE AV N TITEPWTHA OTPEPETAI EAEUBEPQ.

6.1.3 2uvdéoeig
AwoTe TTpoooyr o€ 6, aTelkovideTal oTa oxEdla TnG evotntag 10.8. BeBaiwbeite av n avriotaon pévwong o€ oxéon Pe Tn
yeiwon eival peyaAuTepn katd 5 MegaOhm (5MQ).

6.2 HAekTpIkA oUvdeon
O1 nAekTpIKEG TUVOEDEIG TTPETTEI va dlevepyouvTal atrd €EOUTIOdOTNUEVO NAEKTPOAGYO Kal CUUQWVA ME
TOUG Io0YU0VTEG Kavoviopoug. Na xpnoiyoTroisite Tov kKatdAAnAo e€oTTAIoNO Kai TTpooTacies. Na Tnpeite
TOUG KAVOVEG TIPOANWNG ATUXNHATWV.

EAéyEte av n tdon kai n ouxvoTnTa Tpo@odoaiag gival KATAAANAEG yia TO XOPAKTNPIOTIKG TOU NAEKTPIKOU
MPOZOXH > . g . . . . . X
KivnTApa. MTTopeite va BpeiTe TIG avagopEg aTIG TTIVAKIOES TwV NAEKTPIKWY avTAIv. EEaocalioTe 10aviki

TTpooTacia aTrd BPaXUKUKAWNA TNV NAEKTPIKY YPAMMH.

c EAéyETe av OAeg o1 guvdiaelg (kai o1 eAeUBepeg atmd dUVAUIKG) gival Xwpig TAon TIpIvV TNV eKTEAEON
EPYQTIWV.

Oa TTPETTEl VA QPOVTICETE yIA TN YPAPMKN TPOo@OodOoaiag, TTANV JIAQOPETIKWY TTPOJIAYPAPWY aTTO TOUG

TOTTIKOUG KAVOVIGUOUG:

o pia dIATAEN TTPOCTACIAG ATTO BPAXUKUKAWUA

e uia diagopikn diaTagn uwnAng euaiobnaiag (30mA) wg e@edpikr TTpoaTacia amé nAekTpotAngia oe
TTEPITITWON AVETTAPKOUG YEIWoNG.

e pia didtagn amoguvdeang amod TO OIKTUO HE aTTOCTACN AVOIYUOTOG TWV ETTAPWVY TOUAAYXIOTOV 3
XINOOTWYV

MpaypatoTroioTe TN yeiwon NG €YKATAOTAONG CUUPWVA UE TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOPOUG Kal TTAVTA WG

TTPWTN OUVOEDN TIPIV TNV NAEKTPIKF) OUVOEDN. ZTnNV TTEPITITWON TTou TBavov dropa ¢pBouv o€ eTTOQr YE

TNV NAEKTPIKA avTAia 1 Pe Ta avtAolpeva uypd, Ba TTPETTEl va PEPIPVACETE yia pia deUTEPn OUVOEDN

yeiwong.

MpooTaTeleTe TOUG NAEKTPIKOUG aywyoug atrd UTTEPPOAIKEG BepuoKkpacieg Kal atmmd evOEXONEVOUG

Kpadaououg f xTutruata. BeBaiwbeite av ol nAekTpikoi aywyoi €ivalr povwuévol. Kivouvog €kpnéng i

NAEKTPOTTANEIOG av N NAEKTPIKA oUVOEaN OV EKTEAEOTEI CWOTA i AV TO TTPOIGV gival XaAaouévo.
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>uvdéoTe To KaAwdIo TpoPodoaiag Kal To KaAwdIo Tou Bepuikou aiodnTtrpa (T1 kai T2) oTov Trivaka eAEyxou Kal eTaAnBeuoTe Tn
owoTh Agitoupyia. Avatpé€re ota oxédia Tng evoTnTag 10.9.

6.2.1 MpooTacia atrd uTTEPPOPTION

NMPOZOXH

PuBuioTe 10 BepuIKO
peUPATOG AsIToupyiag

MpétTel va TTPOVOARTETE yIa [Ia TTPo0TACia atrd UTTEP@POPTION (BeppIkd peAé A aopdAcia KIvTAPA)

PeAE 1) TNV 0OQAAEId TOU KIVNTAPO OTNV OVOMOOCTIKA TIUA TOUu PEUPATOG TNG NAEKTPIKAG avTAiag fj Tou
oTNV TTEPITITWON TTOU O KIVATAPAG OEV XPNOIUOTTOIEITAl PE TTARPEG POPTIO. ZE TTEPITITWON €KKivhong

aoTepia/Tpiywvo pubpioTe To BepuIkd PeAE o€ pia TIPF ion pe To 58% Tou OVOUAOTIKOU PEUPATOG 1) TOU PEUPATOG AEITOUPYIagG.
Avatpé€te oTnv evéTnTa 5.3 VI TTANPOPOPIES YIa TOV NAEKTPIKS TTiVAKA.

6.2.2 MpooTacia amwd ekkivnon Xwpig optio
AvaTtpéfTe oTIg evoTNTEG 5.3 KOl 5.4.

6.2.3 Dopd Tepl
NMPOZOXH

AQOoU eKTEAETETE TNV

oTpPOPNg

H Agitoupyiag pe Tnv avtiBeTn @opd TTEPIOTPOPNG TUVETTAYETAI CnNUIEG OTOV KIVATAPO KAl OTN UNXGVIKA
oTEyavoTToinon.

NAEKTPIKA ouvdeon (= evoTnTa 6.2), £TTOANBEUOTE TN CWOTH QOPA TTEPICTPOPAG, TTOU TIPETTEI va ival

Mn Bdacete Ta xépia ) GAAa pépn TOU CWHATOG A EpYaAEia OTO OTOUIO avappOPnong.

Bs?émpocpn KoITédgovTag TNV avtAia ammod Tavw TTpog Ta KATw (= evotnta 10.10)

Av n @opd TTEPICTPOP

2TNV €KKivNOon PN OTEKEOTE TTANCIOV TNG NAEKTPIKNAG QVTAIOG €TTEIdr TO Tivaypa WTTOpEi va €ival TTOAU
IoXUPO.

NG dev €ival CWOTH OTAPATACTE TNV AvTAIQ, SIOKOWTE TNV NAEKTPIKI TPOPOdOaia Kal avaoTpEWTe TNV Béon

TwV dU0 KAAWSIWV GAcNG OTH CUCTOIXIA OKPODEKTWY TOU TPIPACIKOU NAEKTPIKOU TTIVOKA XEIPIOHOU A eAEYETE OAEG TIG OUVOETEIG

av gival yJovo@aoikog.

6.3 AsiToupyia
H kavovikn Asitoupyia

NMPOZOXH

o
kS

>

>

Katd 11 epyacieg o

TTPORAETTEI TN XPHON TTAWTAPWY YIa TOV TTPOCGdIOPITHOS TNG EKKIVNONG Kal TTAUONG TNG NAEKTPIKNG avTAiag.
Mpoo€€Te 0TO YEYyOVvOG av N NAEKTPIKN avTAia UTTOPEi va eKKIVNOE atTpogidoTToinTa.

BeBaiwBeite av o1 diatdgeigc aco@aleiag eivar mavra evepyég. Na Tnpeite Toug Kavoveg TTpoOAnWNg
ATUXNUATWV.

EAéyETe TO atmoppo@oupevo pelpa atmd Tov KIVNTAPO Kal av xpelaoTei puBpiote Tn BaBuovounon tou
BOepUIKOU PEAE.

EAéyEre av n o1dBun Tou uypou eival TEToIa TTOU VO TTAPEPTTOBICEI TNV €i0080 TOUu Aépa OTNV avtAia pEow
TOU GTOMiouU avappdéPnaong.

ATmTooTdoEIg a1rd BPEYMEVEG TTEPIOXES

Kivouvog nAekTpotrAngiag av n nAekTpikf avtAia Asitoupynael o€ Aipgvn, JOAOUG, auPOUdIG A TTEPIOXES
Bpeypéves. Av Ta dropa €pBouv o€ €TTAPR PE TO AVTAOUPEVO UYPO, Ba TTPETTEl va uPioTaTAl PIa EAAXIOTN
amréoTaon ao@aieiag TouhdyioTov 20 HETPA PETAEU TWV OTOUWY Kal TNG NAEKTPIKAG avTAIOG.

Mn xpnoigoTrolgite TNV NAEKTPIKA avTAia yia Toiveg ) avipiBavia.

ZuvTAPNON, TEXVIKH UTTOOTAPIEN KAl aVTOAAGKTIKG MAnpo@opisg yia ToV ouvinpnTn

Mpiv o116 OTTOIAdNATIOTE EVEPYEIQ CUVTAPNONG OTNV NAEKTPIKA AVTAIa va €AEyXETE av UTTAPXElI TAON OTOV
KIvnTApea.

EmepBdoeig ouvtripnong Ba TTpéTrel va ekTeAOUVTAl POVO OTTO EUTTEIPO TTPOCWTTIKO, EIBIKEUUEVO Kal
eCoualodoTtnuévo. Na xpnaoipyoTroigite Tov KaTAAANAo £€0TTAIOUO Kal TTpooTacies. Na TnpeiTe TOuG Kavoveg
TPOANWNG atuxXnUaTWV. Av TTPETTEI va adEIGOETE TNV AVTAIQ TTPOCEETE WOTE TO UYPO TTOU OBEIAZETE VA PNV
EMPEPEI CNUIEG O€ QVTIKEIYEVA KAl ATOHA.

MepipéveTe va KPUWOOUV OAQ TA EEAPTANATA TTPIV TA AYYIgETE.

uvTAPNONG KaI TIpIV TNV €TmavacuvappoAdynon, BuunBeite mavra va kabapifete empeAwsg OAa Ta

eCaptiuara, €dIkOTEPA TIG £€0peg Twv O-ring, kai va avrikaBiotdre 6Aa Ta O-ring, TIG TOIYOUXEG Kal TIG ETTIPAVEIEG

aTEYaVOTIOiNaNG.

71 TakTIKA ouvThpnon

H nAexTpIkn avTAia atraitei opIoUEéVES ATTAEG EPYATIEG TOKTIKNG TTPOYPAUUATIONEVNG CUVTAPNONG.
NAAjén * Epyagcia
EvTog Tou TTpwTou £T0UG AsIToupyiag ApxIKA eTIBewpnon.

KaAéote Tnv  Ymnpeoia pag TMwAnong kai  Texvikng
YTooTAPIENG YIa €va €AeyX0 TNG KATAGTAONG TNG NAEKTPIKAG
avtAiag yia va kaBoplioTei n ouxvotnTa TWV EMEPPRATEWY

ouvTHPNONG.
TouAaxioTov pia @opd €TNCiWG yia ouvhBelg epapuoyég Kal | Mepiodik  €mBewpnaon  yia TNV OTTOQUYH  JIOKOTTWV
AeIToupyiog o€ uypd pe Beppokpaaia < 40°C. AeiToupyiog kail BAaBwv.
TouldxioTov pia @opd kGBe 3 €T yia ouvhBelig epapuoyég | Ze BABog emBewpnon yia Tn dlac@AAion POoKPAG BIAPKEING
Kal AgiIToupyiag o€ uypd ue Bepuokpaaia < 40°C. C{wnG TNG NAEKTPIKAG aVTAIOG.
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*

uTTOpPEl Va atraitnBouv eTTePRACEIG CUXVOTEPES av N NAEKTPIKA avTAia xpnoiyoTroinBei oe akpaieg auvlnkeg, yia Trapddeiyua
yIQ TNV QVTANCT OTEPEWV OTTOEUCTIKWYV 1 SIaBPWTIKWYV 1 uypwv Ue Bepuokpaaia > 40°C.

711 Em@swpnoeig, apxIKn Kal TreEPIOdIKEG

ESdapTnua yia embswpnon Epyacia
HAeKTPIKO KOAWDIO Av n eEwTepikn eTévouUON Tou KaAwdiou £xel OAPEl, AVTIKATAOTHOTE TO
KOAWdIO.
BeBaiwBeite av Ta kaAwdia gival TTOAU TOOKIOUEVA KAl yOApUEva.
HAeKTPIKEG OUVOEDEIG BeBaiwBeite av ol ouvdEaelg gival SEOVTWG TPIYUEVEG.
IMivokeg Kal NAEKTPIKEG CUOKEUEG BeBaiwBeite av gival kaBapd kai oTeyvd.
Mrepwtnh EAEyETe TO TCOYO TNG TITEPWTAG. AV XPEIOTTEI, pUBUIOTE TRV TITEPWTH).
KiBwrio o1dtopa* AtrooTpayyioTte 0A0 10 UypPd, av UTTAPXEI.
Moévwaon EAéyETe av n avtioTaon pévwaong PETaEU yeiwaong Kal aywyou @daong

gival yeyaAutepn Twv 5 MQ.
EAéyEre TNV avrioTaon PeTagU Twv QACEWY.

KiBwTio akpodeKTWV BeBaiwBeite av gival kaBapd Kal aTeyvo

AlgTagén aviywaong BeBaiwBeite av TnpouvTal ol TOTTIKOi KOVOVIOUOoi ag@aAgiag.

Aapnh aviywaong EAéyETe TIC Bideg. EAEyETE TNV KaTdoTOON TNG AABAG. AVTIKOTAOTHOTE
TNV av XpElaoTei

O-ring AvrtikataoToTe Ta O-ring Tou TTwPaTtog Tou AadioU.
AvTikataoTtoTe Ta O-ring 0TO KATTAKI TOU KIBWwTiOU TNG ouaTolxiag
OKPODEKTWIV.
pacdpete Ta véa O-ring.

MpoowTrikég diatdeig acpaleiag EAEyETe OAeg TIG TTPOCTATIEG.

Popd TEPIOTPOPNG EAEyETE N POpPa TTEPIOTPOPNG.

©daAapog Aadiou "epioTe pe véo AADI, av XPEIOOTEI.

2UOTOIXiao AKPOBEKTWY /OUVBEDEIQ BeBaiwBeiTe av o1 CUVBETEIG Eival ETTAOPKWG OPIYUEVEG.

Tdon kal pelua EAEYETE TIC TINEG.

*

TTEPAV TNG OTOUIKAG EQAPUOYNG, 0 BAAAUOG £MBeWPNONG Ba TTPETTEI va €TTIBEWPEITAI TOUAAGXIOTOV E TNV idla ouxvoTnTa TWV
KaBopIoBEVTWY SIaCTNUATWY YIa TIG EQAPUOYEG KAl CUVONKES OTAVTAP AgIToupyiag pe uypd ue Bepuokpacia < 40°C.

71.2 Emlswpnon og BdBog
Emmpdobeta Twv gpyaciwv Tou ammapiBunénkav otnv evotnTa 7.1.1, ekTeAoUVTaI KAl QUTEG Ol EPYACIEG:

ESdpTnua yia embewpnon Epyacia

Koudivéta dfova Kivntripa AVTIKATAOTACTE AUPOTEPA T KOUJIVETA.

Mnxavikég 0TEYOVOTTOINOEIG AVTIKATAOTAOTE PE VEEG UNXAVIKEG OTEYAVOTIOINTEIG.
71.3 AvTikardoTaon Tou AadioU

TouAdyioTov atrag eTnoiwg A 0Tav 1o AddI gival BPWHIKO, HEPIMVACTE YIA TNV AVTIKATAOTAGN Tou AadioU. AvaAoya PE TO JOVTEAO
NAEKTPIKAG avTAiag utropoulv va uttdpyxouv 1 1 2 mwuaTta yia 1o 8dAapo Aadiou (= evotnta 10.12).
O BaAapog Tou Aadiou ptropei va gival utrd ieon. BaATe éva travi médvw o1o TTwa Tou Aadiol yia va unv
mToIAioel To AGdI £Ew.

71.3.1 'Ekdoon pe 1 Twua

TotmoBeTAOTE TNV NAEKTPIKA avTAia opifévTia PE TO TTWHA Tou AadioU OTpaupévo TTpog Ta TTavw. =gRIBWOTE TO TTWHA.
AieuBeTroTe éva doyxeio KATW atrd TNV NAEKTPIKN avTAia, OTPEWTE TNV NAEKTPIKA avTAia Kal adeidoTe To AAdI.

XpnoipoTtroifote Aeuko 1atpikd AadI TUTTOU TTapa@ivng TTou va avTaTTokpivetal otnv FDA 172.878 (a) kai pe 1§wdeg TTAngiov Tou
VG32. AvtikataaTroTe 1o O-ring Tou TTwaTog Tou Aadiol. EyxuoTe 10 AddI (TroodtnTa Trepitrou 0.6 Aitpa). BidwaoTe kal o@igte 10
TTWHa Tou Aadiou (potrr) ouo@igng 10-40 Nm).

71.3.2 'Exkdoon pE 2 TWUATA

TomroBeTAGTE TNV NAEKTPIKN avTAia opICOvTIa JE TO TTWHA Tou AadioU OTPaUPEVO TTPOG Ta TTAvVW. ZeBIBWOTE TO TTWHA. Av n
NAEKTPIKA avTAia €xel ot pe Tnv évoeign “oil out”, gival onuavTikd va XpnOIYMOTIOINCETE TNV OTIA AUTH yia va adeIdaeTe TO AAdI.
AiguBetroTe £va doxeio KATW atrd TNV NAEKTPIKNA avTAia Kol oTpEWTE TNV NAEKTPIKA avTAia. =Zef1dwaoTe To AAAO TTwa Tou Aadiou.
Av n oty auth €xel Tnv €vdeign “oil in”, dIEUBETAOTE TNV NAEKTPIKA avTAia og KaTtakopuen Béon yia ouvroun Trepiodo Katd Tnv
€KKEVWON yia va Byel OAo To AadI.

Xpnoipotroinote Aeukd 1aTpikd AddI TUTTOU TTapa@ivng TTou va avtatrokpivetal otnv FDA 172.878 kai pe 1§wdeg TAnciov Tou
VG32. AvtikataoTioTe Ta O-rings Twv TTWHATWY Tou Aadiol. BidwoTe To TTwa Tou Aadiou Trou BpiokeTal o€ B€on xapnAn n
€Keivo Tou oTToiou n €0pa @épel TNV €vdeign “oil out”, kal o@igTe (pot clo@igng 10-40 Nm). EyxUoTte 10 AGdI a11é TNV OTIA OTO
avTiBeTo TTAEUPO 1) OTTO TNV OTIA TToU PEPEI TNV £vaeIgn “oil in”. Av n nAeKTPIKA avTAia £xel pia ot e Tnv évoeign “oil in”, dwaoTe
eAa@pa KAion oTnv NAEKTPIKA avTAia kai EavaxapunAwaoTE TV yIa va YEUIOETE TNV NAEKTPIKA avTAia Pe TN cwaTh TTooéTnTa Aadiou
(TToodTNTA TTEPITTOU 2 AiTpQ).

71.4 ‘EAeyx0g TOU NAEKTPIKOU KIVNTAPOA

> TTEPITITWON au@IBOAIWYV yIa TNV KATACGTACN TOU KIVNTHAPA, JETPAOTE TNV AVTIOTAON JOVWONG O OXECN UE TN yeiwan TTou Ba
TIPETTEl VA TTPOKUTITEI JEYaAUTePN Twv 5 MegaOhm (MQ).

Av oKkEQTEOTE OTI PTTOPEI va UTTAPXEl VEPO EVTOG TOU KIVNTHPA, ETTIKOIVWVAOTE PE TNV YTnpeoia pag MwAnong kai TeXVIKAG
Yoo TAPIENG.
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71.5

AvTiKaTAOTOON TNG TITEPWTAG

EmikoivwvioTe pe TNV Y1npeoia pag MNMwAnong kai TexvikAg YTTooThpigng.

7.1.6

AVTIKOTAOTOON TWV NNXAVIKWYV OTEYAVOTTOINCEWYV

EmikoivwvAaTe pe TNV YTnpeoia pag MwAnong kai TexvikAg YTToaTthpigng.

7.2 TeXvIKA UTTOOTAPIEN

MNa omroiodATTOTE aiTnua avaTpéfte aTnv YTnpeaia pag TeXVIKAG YTTOOTAPIENG.

7.3 AVTOAAQKTIKA

MPOZOXH

TA QVTIKEIPEVA.

Na dieukpiviCete TTavta Tov akpIfr TUTTO NAEKTPIKAG avTAiag Kal Tov KwdIKG av BEAeTe va gnTrioeTe
TEXVIKEG TTANPOPOPIEG I} CUYKEKPIPEVA OVTOANOKTIKG OTnV YTrpeaia pag TeXVIKNAG YTTOoTAPIENG.

XpnoiyoTroleite POVO AuBeVTIKA AVTAAAGKTIKG yIa TNV QvTIKATAoTOon €evOexOuevwy egaptnudtwy. H
XPAonN avTaAAGKTIKWV akaTdAANAwyV pTropei va TTpogevAoel SUOAEIToUpyieg Kal KIVOUVOUG yia T ATOHA Kal

AvaTtpéxete TavTta otnv YTnpeoia pag TexvikAg YTTOOTHPIENG VIO TPOTTOTTOINCEIG TG NAEKTPIKAG avTAiag ) TG eyKaTtdoTaong.

Avatpé€te oTa oxédia Tng evotnTtag 10.13.

8. Avalitnon BAapwv

MAnpo@opieg yia To XPAOTN KAl TOV oUvVTNENTH

NMPOBAHMA

MIOANO AITIO

AYNATEZ AYZEIZ

H nAekTpikr) avTAia dev ekkivei. O yevikog
BIaKOTITNG €ival ouvdedEPEVOG.

ATtrougia NAeKTPIKAG TPOYodoaiag.

ATTOKATOOTAOTE TNV TPO®OdOaTia.

EméupBaon Tou Bepuikou peAé A TNG
ao@AAEIOG TOU KIVNTAPO TTOU BpioKeTal
OTOV NAEKTPIKO TTiVOKA XEIPIGUOU

ATTOKaTOOTAOTE TN OEPUIKA TTpOCTATIA.

Ac@daAcieg TTpooTaCiag AVTAIOG 1 Twv
EQEDOPIKWV KUKAWUATWYV, KOUEVEG.

AVTIKATAOTACTE TIG AOQPAAEIEG.

Eo@aAuyévn cuvdeon aToug
CUMTTUKVWTEG (av TTPOKEITAI VIO
povo@aaikh £kdoan)

EAéyETe TIG cUVBETEIG OTOV NAEKTPIKO
TTivoKa

EméupBaon g didragng
gkKivnaong/akivnrotroinon (TTAwTAPAQ).

EmépBaon g didragng rpooTagiag
atrd Kivnon Xwpig @opTio (TTAWTAPAG).

EAéyETe TN 0TABUN TOU VEPOU OTN
Aekdavn. Av gival kavovikr), eEAEyETE TN
SIATOEN KAl TA OXETIKA KaAwdIa
ouvdeong.

Eméupacn Tou Beppikol aigbntipa Tou
KIVNTAPA.

MepipéveTe va KPUWOEI O KIVATAPOG TNG
avTAiag.

BAGRN Tou NAeKTPIKOU KIVNTAPQ.

- gvoTnTa 7.1.4.

H nAekTpIKr avTAia ekkivei aAAG apéowg
eTmePPaivel n BepUIKN TTpooTACIA
KaiyovTal 01 0OQAAEIES.

KaAwdio Tpopodogciag xaAaopEvo.

HAEKTPIKOG KIVNTHPAG O€
BpaxukUukAwa.

EmikoivwvAaoTe pe TNV YTnpeoia pag
MwAnong kai Texvikng YTTooTAPIENG.

OePUIKA TTPOCTACIA 1) ACPAAEIEG N
KATAAANAEG yIa TO peUpa TOU KIVNTHPA.

EAéyETE Kl EVOEXOPEVWG QVTIKATOOTHOTE
Ta €EOPTAMOTA.

YTep@opTion Tou KIvnTAPA.

EAéyETe TIg OUVORKEG epyaaiag TNG
NAEKTPIKAG aVTAIOG KAl OTTOKATAOTHOTE
TNV TTPOCTACIA.

Eoc@aluévn @opd TepIOTPOPNG.

EAéyETe TN @Opd TTEPIOTPOPNG KAl OV
xpelaoTei avtaAAdgTe duo @doeig aTov
NAEKTPIKS TTivaKa av €ival TPIPATIKOG N
eAEYETE OAEG TIG OUVOEDEIG Qv gival
HOVOQaOIKOG.

H nAekTpIKr avTAia ekKIvVei aAAG pETE
atrd Aiyo etrepfaivel n BepuikA
TTPOCTAGIA ] KAiyovTal Ol AOQAAEIEG.

ATTougia p1ag @Aaong TnG NAEKTPIKAG
TPOoP0odoaiag.

EAéyEte TNV Tpoodoaia.

Tdon 1p0@od0CIag EKTOG TWV OPIWV TOU
KivnThpa.

EAéyEre TIg oUVOIKeS epyaaiag TG
NAEKTPIKAG avTAiag.

O nAekTpikdg TTivaKag ivai
TOTTOBETNUEVOG O€ pia {uvn TTOAU Bepun
N ekTEBEIEVN AT’ €UBEIOG OTIG NAIAKEG
OKTIVEG

MpoaoTaTedoTe TOV TTiVAKA aTTo TIG TTNYES
BepudTNTAG KAI ATTO TOV AAIO.

H nAekTpIKf avTAia ekKIVEi AN pETa
atrd Aiyo 1 TToAU etTepBaivel n BepuikA
TTpoaTaTia.

Mapouaia {Evwv CwPATWY (OTEPEWV
vNHaToEIdwV) eVTOG TNG avTAiag TTou
MTTAOKAPOUV TNV TITEPWTA

BydATe kal kaBapioTe TNV NAEKTPIKA
avTAia.

H avTAia gival utrep@opTIGUEVN ETTEION
atmmoppo@d éva uypd TTOAU TTUKVS f/kal
pe peydAo 1Ewdeg

EAéyETe TNV TTPAYUATIKA avaykaia iIoxU
Je Bdon Ta XapaKTNPICTIKG TOU
QAvTAOUUEVOU UypoU.

Oepuokpacia aTTopPOPOUPEVOU UypoU
TTOAU uwnAn

EAéyETe TIG oUVONKEG epyaaniag TNG
NAEKTPIKAG avTAiag.

Koudivéta Tou Kivntrpa @Bapuéva

EmmikoivwvAaTe pe TNV YTInpeoia pag
MwAnong kai Texvikng YTTooTApIEng.
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H nAekTpikr avTAia ekkivei aAAG dev
TTAPEXEI TIG OTTAITOUUEVEG ETTIOOTEIG.

Eoc@aAuévn opd TepIOTPOPNG.

EAéyETE TN POPG TTEPICTPOPNG KAl AV
XpelaoTei avTaAAdgTe dUo @daoeig aTov
NAEKTPIKS TTiVOKa av €ival TPIYATIKOG N
eNéyETe OAeG TIG OUVOETEIG Qv gival
JOVOQATIKOG.

A£pag OTIGC CWANVWOEIG.

ATTaEPWOTE.

Aépag otnv avtAia.

ATTagpwOoTE Kal EAEYETE TNV EAAXIOTN
oT1d0un Tou uypou (= evortnta 3.1.6).

AvTtAia f/kal CWANVWOEIG EUPPAYHEVEG.

=€MOVTAPETE Kal KaBapiaTe.

BaABideg utrAokapiopéveg o€ BEan
KA€I0TOU A YEPIKWG KAEIOTOU.

=EMOVTAPETE Kal KaBapiaTe, av XPEIOOTET
QvTIKATaOoTHOTE TN BaABida.

H nAekTpIkr) avTAia ekkivei aAAG Bev
OTOMOTAEL

Mn eréuBaon Tng didTagng
€KKivnong/akivnrotroinong (TTAwTAPAG).

EAéyETe Tn 0TABWN TOU VEPOU OTN
Aekdvn. Av gival Kavovikr), eEAEyETE TN
SIdTagn Kal Ta OXETIKA KAAWDIO
auvdeong.

Emrepyfaivel n yevikn TrpooTacia Tng
gykardoTaong

BpayxukukAwua.

EAéyETe TO NAekTpIKO GUCTNUA.

EmepBaivel n payvntoBeppikn diapopikn
TTPOCTACIA TNG EYKATACGTACNG.

AlaoTropd 01O £80QOG.

EAéyETe TN pévwon Twv e€aptnudtwy
TOU NAEKTPIKOU GUQTHUATOG.

H avtAia yupiCel ye avtiBetn @opd o1av
OTOUOTAEI

AttwAeieg atmod T BaABida cuykpdtnong

EmmokeudoTe 1 avTIKaTaoTACTE TA
ecapTriuara.

9. Atropdkpuvon

aouvTnpnTn

A

QATTOPPIMPATWV.
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1. Generelle oplysninger

Denne manual har til formal at give alle de uundveerlige oplysninger vedrgrende installation, brug og vedligeholdelse af
elektropumperne. Indholdet i denne manual refererer til standardapparatet som beskrevet i salgsdokumentationen. Eventuelle
specialversioner kan leveres med ekstra instruktioner. Vedrgrende specialversionernes karakteristika henvises il
salgsdokumentationen. Oplys altid den ngjagtige pumpe-/elektropumpetype og den tilhgrende kode ved anmodning om
tekniske informationer eller bestilling af reservedele hos servicecenteret. Kontakt det nzermeste servicecenter i tilfeelde af
instruktioner, situationer eller begivenheder, som ikke er omfattet af denne manual eller af salgsdokumentationen.

_ﬂ‘ Laes denne manual inden installation og brug af apparatet.

é Brug, installation og vedligeholdelse af elektropumpen, som er forkert eller som ikke er beskrevet i denne
manual, kan medfgre situationer med fare for kvaestelser og materielle skader. Endvidere bortfalder
garantien.

Veer opmeerksom pa eventuelt overtryk, som kan medfare eksplosioner, brud eller skader.

2. Beskrivelse af apparatet Information til installateren og brugeren
Serien med dykelektropumper af stgbejern omfatter versionen med pumpehjul med en eller flere kanaler eller med self-cleaning

pumpehjul med en kanal (GLS) og med abent Vortex pumpehjul (GLV). Elektropumperne er udstyret med en motor med
isolering i klasse H, dobbelt mekanisk olieafkalet pakning, forsyningskabel (standardlaengde: 10 m) uden stik. De enkeltfasede
versioner leveres uden drifts- og startkondensatorer, som skal etableres i det elektriske panel. Alle versioner er udstyret med
termisk sonde til beskyttelse af motoren (= afsnit 5.3).

3. Anvendelsesomrader Information til installateren og brugeren
Disse elektropumper er egnede til pumpning af regnvand og spildevand samt til terleegning af udgravninger og dreening af

meget fugtige jordomrader. Pumperne kan anvendes i private husholdninger, i industrien, pa byggepladser og i landbruget.
31 Begransninger ved brug

3141 Lzaesning af pumpens typeskilt
Overhold anvisningerne pa typeskiltet i forbindelse med brug af elektropumpen.
Tegningerne i afsnit 10.1 ggr det muligt at kende de essentielle data pa typeskiltet.

31.2 Pumpede vaesker
Elektropumperne er egnede til pumpning af fglgende veesker:

Serie | Veesker

GLS | Rent vand, let snavset vand uden kemisk aggressive substanser og sand, regnvand og spildevand uden aggressive
og slibende egenskaber (specielt gaelder, at vandet ikke indeholder fiberpartikler).
GLV | Regnvand indeholdende faste partikler i suspension samt fiberpartikler eller dynd med et hgjt indhold af faste
partikler.

Maks. starrelse for faste partikler = afsnit 10.6.
Vasskedensiteten ma ikke vaere hgjere end 1.100 kg/m> ( afsnit 3.1.11).
pH-veaerdien i den pumpede vaeske skal vaere 5,5-14.

ADVARSEL

Benyt ikke denne elektropumpe til pumpning af brandfarlige, slibende, meget korrosive og/eller
eksplosive vaesker.
Kontakt servicecenteret i tilfaelde af saerlige behov.

L

313 Min. og maks. nedsankningsdybde
Kontrollér, at motoren er helt deekket af veesken (= afsnit 10.7).
ADVARSEL Nedseenkningsdybden ma ikke overskride 20 m.

3.1.4 Vasketemperatur
ADVARSEL Vaeskens temperatur ma ikke overskride +40 °C.

Kontakt servicecenteret i tilfaelde af saerlige behov.

3.1.5 Antal starter pr. time
Elektropumpens maks. antal arbejdscyklusser (start og afbrydelse) svarer til 30 i timen (fordelt ensartet).

3.1.6 Indsugning
Serg for, at vaeskeniveauet aldrig er lavere end motorflangen for at undga indtraengning af luft. Luft kan
ADVARSEL . S . .
medfgre beskadigelse af elektropumpen og/eller gve negativ indflydelse pa kapaciteten.

Benyt ikke pumpen i kavitation, idet de indvendige dele herved kan beskadiges.

31.7 Nominel min. kapacitet

Oprethold ikke funktionen i pumpen i mere end et par sekunder, nar afspeaerringsventilen pa tryksiden er

ADVARSEL lukket.
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3.1.8 Installationssted
ADVARSEL Beskyt elektropumpen mod temperaturer under frysepunktet.

Normal brug kraever brug af et bassin med passende stgrrelse. Vedrgrende yderligere oplysninger = afsnit 10.8.
ﬁ Brug ikke elektropumpen i omgivelser med risiko for kemisk aggressive gasser eller stgv.

Sarg for passende belysning og plads omkring elektropumpen samt gode adgangsmuligheder i forbindelse med installation og
vedligeholdelse.

3.1.9 Krav til stromforsyning

ADVARSEL Kontrollér, at spaendinggn og frekvensen er egnede til den elektriske motor. Se oplysningerne pa
elektropumpernes typeskilt.
Generelt kan motorerne fungere med en forsyningsspeending, der kan variere inden for falgende veerdier, hvis pumpen ikke
benyttes under fuld belastning:

f UN f UN
Hz ~ \Y % Hz ~ V %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Stojniveau

Hvis pumpen er nedsaenket fuldstaendigt i forbindelse med drift, udsendes ingen stgj.

3.1.11 Sarlige former for brug

ADVARSEL Kontakt servicecenteret i falgende tilfaelde:
- Hvis der skal pumpes en veaeske med en hgjere densitet og/eller viskositet end vand, idet det kan

veere ngdvendigt at installere en elektropumpe med hgjere effekt.
- Hvis der skal pumpes kemisk behandlet vand.
| alle gvrige tilfeelde, som afviger fra de beskrevne med hensyn til
installationsstedet.

vaesketypen og/eller

3.1.12 Forkert brug

Forkert brug af elektropumpen kan medfere farlige situationer samt kveestelser og materielle skader.
A Eksempler pa forkert brug:

- Pumpning af vaesker, som ikke er kompatible med pumpen.

- Pumpning af farlige vaesker (giftige, eksplosive, aetsende).

- Pumpning af drikkevarer (vin, maelk osv.).

- Installation af elektropumpen i omgivelser med eksplosionsfare.

- Installation af elektropumpen pa et sted med meget hgj vaesketemperatur og/eller ringe udluftning.

- Installation af elektropumpen udenders uden beskyttelse mod temperaturer under frysepunktet.

- Installation af elektropumpen i svemmebassiner eller springvand.

3.2 Garanti
Vedrgrende yderligere oplysninger henvises til salgsdokumentationen.

4. Transport og opbevaring Information til transportpersonalet

41 Transport, flytning og opbevaring af det emballerede apparat

Elektropumperne leveres i trae- og/eller papkasser med forskellige starrelser og faconer.
Visse emballagetyper forudseetter, at transport, flytning og opbevaring af apparatet sker i lodret position.

ADVARSEL : . .

Andre typer emballage forudseetter, at transport, flytning og opbevaring af apparatet sker i vandret
position.
Beskyt apparatet mod fugt, snavs, varmekilder, vibrationer og mulige mekaniske skader (slag, fald osv.).
Anbring ikke tunge genstande pa emballagen, og stabl ikke emballagen.

Loft og flyt apparatet forsigtigt, og brug passende lgfteudstyr. Overhold reglerne vedrgrende
forebyggelse af arbejdsulykker.

ﬁ Elektropumpen mé aldrig laftes ved hjeelp af motorens kabel.
Omgivelsestemperatur ved opbevaring: -5 til +40 °C.

Kontrollér emballagen udvendigt i forbindelse med modtagelse af elektropumpen for at sikre, at der ikke er tegn pa tydelige
skader. Kontakt forhandleren senest 8 dage efter leveringen, hvis apparatet er beskadiget.

411 Ekstra instruktioner i tilfaelde af langvarig opbevaring (mere end 6 maneder)

Kontrollér pumpen inden start efter langvarig opbevaring. Veer seerligt opmeerksom pa pakningerne og kabelklemmen.
Pumpehjulet skal drejes hver 2. maned for at undga, at pakningernes overflader haenger fast indbyrdes.
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4.2 Udpakning og flytning af apparat Information til installateren
Benyt passende udstyr. Overhold reglerne vedrgrende forebyggelse af arbejdsulykker. Loft og flyt
apparatet forsigtigt, og brug passende lgfteudstyr. Pa visse elektropumper er det muligt at benytte de
monterede gjebolte.

ADVARSEL Elektropumpen ma aldrig lgftes ved hjaelp af motorens kabel.

Kontrollér emballagen udvendigt i forbindelse med modtagelse af elektropumpen for at sikre, at der ikke er tegn pa tydelige
skader. Kontrollér, at apparatet ikke er beskadiget, og at der ikke mangler nogen dele. Kontakt forhandleren senest 8 dage efter
leveringen, hvis apparatet er beskadiget, eller nogen dele mangler.

4.3 Bortskaffelse af emballage
Hvis det ikke er muligt at genbruge emballagen til andre formal, skal den bortskaffes med overholdelse af kravene i den
geeldende lovgivning vedrgrende affaldssortering.

5. Installation Information til installateren
ﬁ Installationen ma kun udfgres af uddannet og kvalificeret personale.
Benyt passende udstyr og personlige veernemidler. Overhold reglerne vedrgrende forebyggelse af
arbejdsulykker.

Kontrollér inden installation af elektropumpen, at kablet og kabelklemmen ikke er blevet beskadiget i
forbindelse med transport. Kontrollér i forbindelse med brug af laseelementer, at de har en korrekt
starrelse, at de ikke er rustne, og at de fastspeendes med det korrekte tilspeendingsmoment.

Installér et udluftningsrer, hvis pumpen skal installeres i pumpestationer.

Der geelder en raekke specialregler, som skal overholdes i tilfeelde af installation i omgivelser med
eksplosionsfare.

ADVARSEL Kontrollér, at rgrene, som sluttes til elektropumpen, ikke belaster pumpen.

Indhent altid oplysninger i de geeldende lokale og/eller nationale regulativer, love og standarder med hensyn til valget af
installationssted og tilslutning af stram og vand.

5.1 Position

De fleste installationstyper forudsaetter brug af seenkeudstyr til permanente installationer (installation type P) eller stgttefod til
transportabel eller delvist transportabel installation (transport af vaesker, tamning af udgravninger) (installation type S).
Kontrollér, at der ikke er forhindringer, som umuligger tilstreekkelig nedsaenkning og udluftning til sikring af korrekt afkaling af
motoren. Sgrg for, at pladsen omkring pumpen muligger vedligeholdelse.

Bemeerk oplysningerne pa skemaerne i afsnit 10.8.

51.1 Forankring (til version med sankeudstyr til permanent installation)
Forankr seenkeudstyrets stgttefod omhyggeligt pa et underlag af beton ved hjeelp af egnede bolte. Kontakt servicecenteret, hvis
der er behov for oplysninger vedrgrende antal og stgrrelse (diameter).

5.2 Valg af trykror og bakventil

Benyt ragr, som er egnede til pumpens maks. driftstryk og kapacitet.

Installér en bakventil i rgret, som tilslutter det offentlige/private kloaksystem. Herved undgas tilbagestreamning af vaesken. Ved
valg af en kugleventil er det ngdvendigt at kontrollere, om der er tale om en "synkende (tung) kugle" eller en "flydende (let)
kugle", idet dette har betydning for installations- og driftsbetingelserne. Placér ikke ventilen for teet pa elektropumpen, idet det
skal vaere muligt for pumpens vaeskeflow at abne ventilens spjeeld (medmindre andet er angivet af producenten). Vurdér
tryktabet i rgret og den eventuelle bakventil (hvis installeret). Indhent altid oplysninger i de geeldende lokale og/eller nationale
regulativer, love og standarder.

53 Valg af elektrisk panel

Motorerne skal beskyttes pa passende made mod overbelastning og kortslutning.

Kontrollér, at panelets og elektropumpens specifikationer vedrerende strgm er indbyrdes kompatible.
Manglende kompatibilitet kan medfere problemer og manglende beskyttelse af den elektriske motor.
Installér ikke panelet i omgivelser med eksplosionsfare eller i en brgnd.

Ved brug af termiske relaeer anbefales det at benytte relseer, som registrerer fasesvigt.

Elektropumperne er som standard udstyret med termisk sonde (normalt lukket) i motoren. Sondens
ADVARSEL . . ; o
kontakter abnes, nar temperaturen svarer til 125 °C.
Denne sonde skal forsynes fra det elektriske panel med en spaending pa maks. 250 V og en strem pa
maks. 4 A. Det anbefales at slutte sonden til en spaending pa 24 V. Nar sonden er sluttet til et relee eller
til kontaktoren, afbrydes elektropumpen i tilfaelde af overophedning af motoren (aben sonde).

Saorg for, at pumpen ikke kan kare tgr. Kontrollér, at det elektriske panel er udstyret med et
beskyttelsessystem mod at kgre tor. Flyderne skal sluttes til dette system.

Kontrollér, at det elektriske panel pa de enkeltfasede versioner omfatter drifts- og startkondensatorer.

Benyt supplerende kontrolsystemer (eksempelvis niveau- og temperatursensorer) for at @ge sikkerheden.

5.4 Valg af flyder/flydere

Afhaengigt af installationstypen, vaesketypen samt lokale standarder og/eller saedvaner er det muligt at vaelge blandt
elektromekaniske flydere eller flydere med flere kontakter.
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Kontrollér sammenkoblingen mellem flyderne og det eventuelle elekiriske panel. En forkert
ADVARSEL :
sammenkobling kan medfgre problemer.

Indhent altid oplysninger i de gaeldende lokale og/eller nationale regulativer, love og standarder.

6. Ibrugtagning Information til installateren
Benyt passende udstyr og personlige veernemidler. Overhold reglerne vedrgrende forebyggelse af
arbejdsulykker.

6.1 Tilslutning af vand

Tilslutningen af vand ma kun udfgres af en kvalificeret installater med overholdelse af kravene i de
gxldende standarder. Overhold de Iokale krav fra de respektive myndigheder (kommune,
forsyningsselskab osv.) i tilfeelde af tilslutning til det offentlige/private kloaksystem. Rgret mé ikke belaste
elektropumpen.

Flyt ikke elektropumpen ved at traekke i forsyningskablet eller trykrgret.

6.1.1 Kontrol af olieniveau
Kontrollér olieniveauet i kammeret med de mekaniske pakninger.

6.1.2 Kontrol af pumpehjulets rotation
Fjern sikringerne, eller frakobl stramforsyningens afbryder. Kontrollér herefter, at pumpehjulet kan dreje frit.

6.1.3 Tilslutninger
Bemaerk oplysningerne pa skemaerne i afsnit 10.8. Kontrollér, at isolationsmodstanden mod jord er stgrre end 5 MQ.

6.2 Tilslutning af strem
A Tilslutningen af strem ma kun udfgres af en kvalificeret installater med overholdelse af kravene i de
geeldende standarder. Benyt passende udstyr og personlige veernemidler. Overhold reglerne vedrgrende

forebyggelse af arbejdsulykker.

ADVARSEL Kontrollér, at spzendingen og frekvensen er egnede til den elektriske motor. Se oplysningerne pa
elektropumpernes typeskilt. Etablér et passende beskyttelsessystem mod kortslutninger i

strgmforsyningen.

ﬁ Kontrollér inden udfgrelse af indgrebene, at ingen af tilslutningerne er stramfgrende (dette gaelder ogsa
de potentialefri tilslutninger).
Etablér fglgende beskyttelser i strgmforsyningen, medmindre andet fremgar af de geeldende lokale
standarder.
o et beskyttelsessystem mod kortslutning;
o en jordfejlsafbryder med hgj falsomhed (30 mA) som ekstra beskyttelse mod livsfarligt elektrisk stgd i
tilfeelde af fejl i jordforbindelsen;
¢ en stremafbryder med en indbyrdes kontaktafstand pa min. 3 mm.
Udfer systemets jordforbindelse med overholdelse af kravene i de geeldende standarder. Tilslut altid
jorden ferst i forbindelse med udferelse af tilslutningen af stremmen. Etablér en supplerende
jordforbindelse, hvis der er risiko for, at personer kan komme i kontakt med elektropumpen eller med de
pumpede vaesker.
Beskyt lederne mod hgje temperaturer, veeske samt mulige vibrationer eller slag. Kontrollér, at lederne er
isoleret. Der er eksplosionsfare eller risiko for elektrisk stad, hvis tilslutningen ikke udferes korrekt, eller
hvis apparatet er beskadiget.
Slut forsyningskablet og kablet fra den termiske sonde (T1 og T2) til panelet, og kontrollér, at funktionen er korrekt. Se
skemaerne i afsnit 10.9.

6.2.1 Overbelastningssikring
ADVARSEL Det anbefales at installere en overbelastningssikring (termisk relze eller motorens termiske beskyttelse).

Indstil det termiske relae eller motorens termiske beskyttelse til elektropumpens nominelle stram (eller til driftsstrammen, hvis
motoren ikke benyttes under fuld belastning). Indstil det termiske relee til en veerdi svarende til 58 % af den nominelle stram eller
af driftsstrammen, hvis pumpen er udstyret med stjerne/trekant starter.
Vedrgrende oplysninger om det elektriske panel henvises til afsnit 5.3.

6.2.2 Beskyttelse mod at kore tor
Se afsnit 5.3 og 5.4.

6.2.3 Rotationsretning
ADVARSEL Funktion med modsat rotationsretning medfarer beskadigelse af motoren og den mekaniske pakning.

Kontrollér efter udferelse af tilslutningen af stremmen (= afsnit 6.2), at rotationsretningen er korrekt. Rotationsretningen skal
vaere med uret, nar pumpens ses oppefra og nedad (= afsnit 10.10).

Stik aldrig haenderne eller andre dele af kroppen eller veerktgj ind i indsugningsstudsen.

Sta aldrig for teet pa elektropumpen i forbindelse med start, idet tilbageslaget kan veere meget kraftigt.
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Afbryd pumpen, hvis rotationsretningen ikke er korrekt. Frakobl strammen, og byt om pa to af lederne pa klembraettet i det
elektriske panel (trefaset version), eller kontrollér samtlige tilslutninger (enkeltfaset version).

6.3 Funktion
Den normale funktion forudsaetter brug af flydere til fastlaeggelse af tidspunkterne for start og afbrydelse af elektropumpen.
Veer forsigtig, fordi elektropumpen kan starte uden forudgaende meddelelse herom.
Kontrollér, at sikkerhedsanordningerne altid er aktiveret. Overhold reglerne vedrarende forebyggelse af

arbejdsulykker.

Kontrollér motorens stramforbrug, og justér eventuelt kalibreringen af det termiske relee.
ADVARSEL : ) . . h . ) )

Kontrollér, at veeskeniveauet hindrer indtreengning af luft i pumpen gennem indsugningsstudsen.

Afstand fra vandomrader
Der er risiko for elektrisk st@d, hvis elektropumpen startes for taet pa en sg, deemning, strand eller
lignende vandomrader. Hvis personer opholder sig i den pumpede veaeske, skal der vaere en
sikkerhedsafstand pa min. 20 m mellem personerne og elektropumpen.
Benyt ikke elektropumpen i sveammebassiner eller springvand.

>

Vedligeholdelse, assistance, reservedele Information til vedligeholdelsespersonalet
Kontrollér, at streammen er koblet fra motoren inden vedligeholdelse af elektropumpen.

Vedligeholdelsen ma kun udferes af uddannet, kvalificeret og autoriseret personale. Benyt passende
udstyr og personlige veernemidler. Overhold reglerne vedrgrende forebyggelse af arbejdsulykker. Hvis
pumpen skal tammes, er det ngdvendigt at kontrollere, at vaesken ikke kan medfgre materielle skader
eller kveestelser.

>p>

Rer farst ved delene, nar de er afkalet.

Husk altid at rengere alle delene (specielt O-ringenes saeder) og at udskifte O-ringene, pakningerne og pakningernes overflader
i forbindelse med vedligeholdelse og inden den efterfalgende montering.

71 Regelmaessig vedligeholdelse

Elektropumpen kraever en raekke enkle former for regelmaessig vedligeholdelse.
Interval * Indgreb
| lgbet af det farste driftsar Indledende kontrol

Kontakt servicecenteret med henblik pa en kontrol af
elektropumpens betingelser for at fastlaegge intervallerne for
udfgrelse af vedligeholdelsen.

Min. en gang arligt i forbindelse med normal drift og | Regelmaessig kontrol for at wundgd afbrydelser og

vaesketemperaturer pa < 40 °C. funktionsforstyrrelser.
Min. en gang hvert 3. ar i forbindelse med normal drift og | Grundig kontrol for at sikre en lang driftslevetid for
vaesketemperaturer pa < 40 °C. elektropumpen.

* Det kan veere nedvendigt at udfere indgrebene hyppigere, hvis elektropumpen benyttes pa vanskelige betingelser
(eksempelvis til pumpning af faste eller aetsende partikler eller vaesker med en temperatur pa > 40 °C).

711 Indledende og regelmaessige kontroller
Del, som skal kontrolleres Indgreb
Forsyningskabel Udskift kablet, hvis den udvendige bekleedning er beskadiget.
Kontrollér, at kablerne ikke er bgjet eller fastklemt.
Elektriske tilslutninger Kontrollér, at tilslutningerne er fastspaendt korrekt.
Bokse til paneler og el-apparater Kontrollér, at de er rene og tarre.
Pumpehijul Kontrollér pumpehjulets spillerum. Justér eventuelt pumpehjulet.
Statorhus* Tom fuldsteendigt for eventuel vaeske.
Isolering Kontrollér, at isolationsmodstanden mellem jord og faseleder er stgrre
end 5 MQ.
Kontrollér modstanden mellem faserne.
Klembraet Kontrollér, at det er rent og tert.
Lgfteudstyr Kontrollér, at de lokale sikkerhedskrav er overholdt.
Lgftehandtag Kontrollér skruerne. Kontrollér handtaget. Udskift eventuelt.
O-ringe Udskift olieproppens O-ringe.
Udskift O-ringene pa klembraettets deeksel.
Smgr de nye O-ringe.
Sikkerhedsudstyr Kontrollér alt sikkerhedsudstyret.
Rotationsretning Kontrollér rotationsretningen.
Oliekammer Efterfyld eventuelt med ny olie.
Klembraet/tilslutninger Kontrollér, at tilslutningerne er fastspaendt korrekt.
Spaending og strem Kontrollér veerdierne.

* Uanset det konkrete anvendelsesomrade skal statorhuset kontrolleres min. med samme hyppighed som intervallerne, der er
fastlagt med hensyn til standard anvendelsesomrader og standard driftsbetingelser med vaesker med temperatur pa < 40 °C.
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71.2 Grundig kontrol
Udfer felgende indgreb ud over de indgreb, der er beskrevet i afsnit 7.1.1:

Del, som skal kontrolleres Indgreb
Motorakslens lejer Udskift begge lejer.
Mekaniske pakninger Udskift med nye mekaniske pakninger.

713 Olieskift
Skift olien min. en gang arligt, eller nar olien er snavset. Afhaengigt af den konkrete version kan elektropumpen vaere udstyret
med en eller to propper til oliekammeret (= afsnit 10.12).
Oliekammeret kan vaere under tryk. Placér en klud ovenpa olieproppen for at undga, at olien kan sprgjte
ud.

7.1.31 Version med en prop

Placér elektropumpen vandret med olieproppen vendt opad. Lasn proppen. Anbring en beholder under elektropumpen. Drej
elektropumpen, og lad olien lgbe ud.

Brug medicinsk hvid olie (paraffin), som opfylder kravene i standarden FDA 172.878 (a). Olien skal have en viskositet pa VG32.
Udskift olieproppens O-ring. Pafyld olie (ca. 0,6 ). Fastspeend olieproppen (tilspaendingsmoment 10-40 Nm).

7.1.3.2 Version med to propper

Placér elektropumpen vandret med olieproppen vendt opad. Lasn proppen. Hvis elektropumpen er udstyret med et hul med
teksten oil out”, er det vigtigt at benytte dette hul i forbindelse med temning af olien. Anbring en beholder under elektropumpen,
og drej elektropumpen. Lagsn den anden olieprop. Hvis dette hul har teksten "oil in”, skal elektropumpen kortvarigt placeres
lodret i forbindelse med tamningen, for at sikre at al olien er Igbet ud.

Brug medicinsk hvid olie (paraffin), som opfylder kravene i standarden FDA 172.878. Olien skal have en viskositet pa VG32.
Udskift olieproppernes O-ringe. Fastspaend den nederste olieprop eller den prop, hvis hul har teksten "oil out”. Fastspaend
proppen (tilspaendingsmoment 10-40 Nm). Pafyld olie gennem hullet pa den modsatte side eller gennem hullet med teksten "oil
in”. Vip elektropumpen en smule, hvis elektropumpen har et hul med teksten “oil in”. Seenk herefter elektropumpen for at fylde
elektropumpen med den korrekte oliemaengde (ca. 2 1).

71.4 Kontrol af elektrisk motor

Mal isoleringsmodstanden i forhold til jorden, hvis der opstar tvivl med hensyn til motorens funktion. Modstanden skal vaere
starre end 5 MQ.

Kontakt servicecenteret, hvis der er mistanke om vand i motoren.

71.5 Udskiftning af pumpehjul
Kontakt servicecenteret.

7.1.6 Udskiftning af mekaniske pakninger
Kontakt servicecenteret.

7.2 Service
Kontakt servicecenteret ved enhver forespgrgsel.

7.3 Reservedele
Oplys altid den ngjagtige elektropumpetype og den tilhgrende kode ved anmodning om tekniske
ADVARSEL ) ) -~ .
informationer eller bestilling af reservedele hos servicecenteret.

A Brug kun originale reservedele i forbindelse med udskiftning af eventuelle dele. Brug af uegnede
reservedele kan medfare funktionsforstyrrelser og udgere en fare for personer og ting.

Kontakt altid servicecenteret, hvis der er behov for aendringer i elektropumpen eller installationen.

Se skemaerne i afsnit 10.13.

8. Fejlfinding Information til brugeren oq vedligeholdelsespersonalet
PROBLEM MULIG ARSAG MULIG AFHJZALPNING
Elektropumpen starter ikke. Ingen strgmforsyning. Genetablér forsyningen.
Hovedafbryderen er aktiveret. Det termiske relee eller motorsikringen i | Genetablér den termiske beskyttelse.
det elektriske panel er udligst.
Pumpens eller hjeelpekredslgbenes Udskift sikringerne.
sikringer er sprunget.
Forkert tilslutning til kondensatorer Kontrollér tilslutningerne i det elektriske
(enkeltfaset version). panel.
Anordningen for start og afbrydelse Kontrollér vandniveauet i bassinet.
(flyder) er udigst. Kontrollér anordningen og de respektive
Beskyttelsessystemet mod at kare tgr tilslutningskabler, hvis alt er normalt.
(flyder) er udligst.
Motorens termiske sonde er udlgst. Vent, indtil pumpens motor er afkglet.
Fejl i elektrisk motor. = afsnit 7.1.4

Elektropumpen starter men den termiske | Forsyningskablet er beskadiget. Kontakt servicecenteret.
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beskyttelse udlgses eller sikringerne
springer med det samme.

Den elektriske motor er kortsluttet.

Den termiske beskyttelse eller
sikringerne er uegnede til motorens
strem.

Kontrollér og udskift eventuelt delene.

Overbelastning af motoren.

Kontrollér elektropumpens
driftsbetingelser, og genetablér den
termiske beskyttelse.

Rotationsretningen er forkert.

Kontrollér rotationsretningen, og ombyt
eventuelt to af faserne i det elektriske
panel (trefaset version), eller kontrollér
alle tilslutninger (enfaset version).

Elektropumpen starter men den termiske
beskyttelse udlgses eller sikringerne
springer efter kort tid.

Der mangler en fase i stremforsyningen.

Kontrollér forsyningen.

Forsyningsspaendingen er ikke i
overensstemmelse med motorens
graenser.

Kontrollér elektropumpens
driftsbetingelser.

Det elektriske panel er placeret pa et
sted, som er for varmt eller som er udsat
for direkte sollys. .

Beskyt panelet mod varmekilder og
sollys.

Elektropumpen starter men den termiske
beskyttelse udlgses efter kortere eller
leengere tid.

Der er fremmedlegemer (faste partikler
eller fiberpartikler) i pumpen, som
blokerer pumpehjulet.

Fjern og renggr elektropumpen.

Pumpen er overbelastet, idet den
indsuger en tyk og/eller tyktflydende
vaeske.

Kontrollér den effektive ngdvendige
effekt i forhold til karakteristikaene for
den pumpede veaeske.

Temperaturen i den indsugede vaeske er
for hgj.

Kontrollér elektropumpens
driftsbetingelser.

Motorens lejer er slidt.

Kontakt servicecenteret.

Elektropumpen starter men yder ikke
den ngdvendige kapacitet.

Rotationsretningen er forkert.

Kontrollér rotationsretningen, og ombyt
eventuelt to af faserne i det elektriske
panel (trefaset version), eller kontrollér
alle tilslutninger (enfaset version).

Lufti rarene.

Udluft.

Luft i pumpen.

Udluft, og kontrollér min. vaeskeniveauet
(= afsnit 3.1.6).

Tilstoppet pumpe og/eller rar.

Afmontér og renggr.

Ventilerne er blokeret i lukket eller
delvist lukket position.

Afmontér og renggr ventilen. Udskift den
eventuelt.

Elektropumpen starter men den afbrydes
ikke.

Manglende udlgsning af anordning for
start og afbrydelse (flyder).

Kontrollér vandniveauet i bassinet.
Kontrollér anordningen og de respektive
tilslutningskabler, hvis alt er normalt.

Systemets hovedbeskyttelse er udlgst.

Kortslutning.

Kontrollér det elektriske system.

Systemets termomagnetiske
jordfejlsbeskyttelse er udlgst.

Afledning mod jord.

Kontrollér isoleringen af delene i det
elektriske system.

Pumpen drejer i modsat retning, nar den
afbrydes.

Laekager fra bakventilen.

Reparér eller udskift delene.

9. Bortskaffelse

A

Information til installateren oq vedligeholdelsespersonalet

Overhold kravene i den geeldende lokale lovgivning og standarder vedrgrende affaldssortering.
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1. Generelle data

| denne handboken finner du all ngdvendig informasjon for installasjon, bruk og vedlikehold av elektropumpene. Handbokens
innhold er referert til standardapparatet som oppagitt i salgsdokumentasjonen. Eventuelle spesialutgaver kan leveres med ekstra
instruksjonshefte. Se salgsdokumentasjonen for spesialutgavenes karakteristikker. Oppgi alltid negyaktig type
pumpe/elektropumpe og kode nar du kontakter servicesenteret for teknisk informasjon eller reservedeler. Kontakt naermeste
servicesenter for instruksjoner, situasjoner og begivenheter som ikke er beskrevet i handboken eller salgsdokumentasjonen.

Les denne handboken far apparatet installeres og tas i bruk.

Bruk, installasjon og vedlikehold av elektropumpen som er feil eller som ikke er beskrevet i denne
handboken, kan fgre til situasjoner med fare for skader pa personer og gjenstander, samt bortfall av
garantien.

Veer oppmerksom pa mulige overtrykk som kan fare til eksplosjoner, adeleggelser eller skader.

>E

N

Beskrivelse av apparatet Informasjon for installateren og brukeren
Serie med nedsenkbare elektropumper i stapejern i utgave med pumpehjul med en eller flere kanaler, eller med self-cleaning

pumpehjul med en kanal (GLS) og med apent Vortex pumpehjul (GLV). Elektropumpene har en motor med isolasjonsklasse H,
dobbel mekanisk tetning i oljebad, nettkabel (standardlengde: 10 meter) uten stgpsel. Enfaseutgavene leveres uten start- og
driftskondensatorer som ma installeres i den elektriske tavlen. Alle utgavene er utstyrte med en varmesonde for beskyttelse av
motoren (se avsnitt 5.3).

w

. Bruk Informasijon for installateren og brukeren
Disse elektropumpene er egnet for pumping av regnvann og spillvann samt terrlegging av utgravinger og fuktige jordomrader.
Pumpene kan brukes i private husholdninger, i industrien, pa byggeplasser og i jordbruket.

31 Driftsbegrensninger

3141 Hvordan lese pumpens dataskilt
Bruk elektropumpen i samsvar med anvisningene pa dataskiltet.
Tegningene i avsnitt 10.1 viser de viktigste dataene pa dataskiltet.

3.1.2 Vasker som pumpes
Elektropumpene er egnet til pumping av fglgende veesker.
Serie | Vaesker
GLS | Rent vann, lett skittent vann uten kjemisk aggressive stoffer og sand, regnvann og spillvann uten aggressive og
slipende egenskaper (spesielt uten fiberpartikler).
GLV | Regnvann med faste partikler i suspensjon og fiberpartikler eller gjgrme med hgyt innhold av faste partikler.

Maks. mal for faste partikler, se avsnitt 10.6.
Vaeskedensiteten ma ikke overstige 1 100 kg/m3 (se avsnitt 3.1.11).
Vaeskens pH-verdi ma veere mellom 5,5 og 14.

ADVARSEL

Ikke bruk denne elektropumpen for & pumpe brannfarlige, slipende, veldig korroderende og/eller
eksplosjonsfarlige vaesker.
ontakt servicesenteret ved spesielle behov.

L

X

313 Min. og maks. nedsenkingsdybde
Pass pa at motoren er helt dekket av veesken (se avsnitt 10.7).
ADVARSEL Maks. nedsenkingsdybde er 20 meter.

3.1.4 Vaskens temperatur
ADVARSEL Vaesketemperaturen ma ikke overstige +40 °C.

Kontakt servicesenteret ved spesielle behov.

3.1.5 Antall oppstart pr. time
Elektropumpen kan startes og stoppes maks. 30 ganger i Igpet av en time (jevnt fordelt).

3.1.6 Suging
Pass pa at vaeskenivaet aldri er lavere enn motorflensen for & unnga at det kommer inn luft. Luft kan
ADVARSEL o s
skade elektropumpen og/eller fare til darlige ytelser.

Ikke bruk pumpen i kavitasjon, fordi de innvendige delene kan skades.

31.7 Min. nominell kapasitet

ADVARSEL Elektropumpen ma ikke vaere i drift i mer enn et par sekunder nar pa/av ventilen pa trykksiden er lukket.

3.1.8 Installasjonssted
ADVARSEL Beskytt elektropumpen mot frost.
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Ved normal bruk ma det brukes et samlekar med egnede mal. Se avsnitt 10.8 for ytterligere informasjon.
ﬁ Ikke bruk elektropumpen i miljg hvor det kan veere kjemisk aggressive gasser eller stgv.

Sarg for tilstrekkelig belysning og plass rundt elektropumpen samt lett tilgang for installasjon og vedlikehold.

31.9 Krav til stromtilforsel

Kontroller at spenningene og frekvensene passer til den elektriske motorens karakteristikker. Se
ADVARSEL ) ;
referansene pa elektropumpenes dataskilt.
Hvis motorene ikke fungerer med full belastning, kan de fungere med en spenning med en endringstoleranse innenfor fglgende
verdier:

f UN f UN
Hz ~ \ * % Hz ~ V +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Lydtrykkniva

Hvis elektropumpen brukes helt nedsenket, vil ikke stayen spre seg eksternt.

3.1.11 Spesiell bruk
Kontakt servicesenteret i fglgende tilfeller:
- det skal pumpes en veeske med hgyere densitet og/eller viskositet enn vann da det kan vaere
ngdvendig a installere en elektropumpe med hgyere effekt
- det skal pumpes kjemisk behandlet vann
for bruk i andre situasjoner enn de som er beskrevet for vaesken og/eller installasjonen.

3.1.12 Feil bruk

Hvis elektropumpen ikke brukes riktig, kan det oppsta farlige situasjoner samt skader pa personer eller
A gjenstander. Noen eksempler pa feil bruk:

- Pumping av vaesker som ikke er kompatible med pumpens materialer.

- Pumping av farlige vaesker (giftige, eksplosive, korroderende).

- Pumping av flytende naeringsmidler (vin, melk, osv.).

- Installasjon av elektropumpen i eksplosjonsfarlige miljger.

- Installasjon av elektropumpen pa steder med en veldig hay vaesketemperatur og/eller darlig

ventilasjon.

- Utendgrsinstallasjon av elektropumpen uten at den er beskyttet mot frost.

- Installasjon av elektropumpen i svemmebassenger eller fontener.
3.2 Garanti

Se salgsdokumentasjonen for informasjon.

4, Transport og lagring Informasjon for spediteren

4.1 Transport, handtering og lagring av det innpakkede apparatet
Elektropumpene leveres innpakket i tre- eller pappesker med ulike mal og former.
Noen typer emballasjer ma sta i vertikal stilling under transport, handtering og lagring. Andre emballasjer
ADVARSEL AT o o ; X
ma sté i horisontal stilling under transport, handtering og lagring.
Beskytt apparatet mot fuktighet, skitt, varmekilder, vibrasjoner og mulige mekaniske skader (stet, fall,
osv.). Ikke legg vekt oppa emballasjene, og ikke stable emballasjene.

Laft og handter apparatet forsiktig med egnede lafteapparater. Fglg reglene for forebygging av ulykker.

ﬁ Elektropumpen ma aldri leftes opp med motorkabelen.
Lagringstemperatur mellom -5 og +40 °C. Kontroller at det ikke finnes synlige skader pad emballasjen ved mottak av
elektropumpen. Kontakt var forhandler innen 8 dager fra levering hvis apparatet er skadet.

411 Ekstra instruksjonshefte for lange lagringsperioder (over 6 maneder)
Kontroller elektropumpen far den startes opp etter lagringen, og da spesielt tetningene og kabelklemmen.
Pumpehjulet ma dreies hver 2. maned for &8 unnga at tetningenes overflater klistres sammen.

4.2 Utpakking og handtering Informasijon for installateren
Bruk egnede redskaper. Falg reglene for forebygging av ulykker. Laft og handter apparatet forsiktig med
egnede lgfteapparater. Bruk gyeboltene som noen elektropumpeutgaver er utstyrte med.

ADVARSEL Elektropumpen ma aldri laftes opp med motorkabelen.

Kontroller at det ikke finnes synlige skader pa emballasjen ved mottak av elektropumpen. Kontroller at apparatet ikke er skadet, og at
alle delene finnes. Kontakt var forhandler innen 8 dager fra levering hvis apparatet er skadet, eller hvis det mangler noen deler.
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4.3 Kassering av emballasjen
Hvis emballasjen ikke kan brukes til annet, ma den kasseres i samsvar med gjeldende lokale lover angaende kildesortering av
avfall.

5. Installasjon Informasijon for installateren

ﬁ Installasjonsarbeidet ma kun utferes av kvalifisert personale.
Bruk egnede redskaper og personlig verneutstyr. Falg reglene for forebygging av ulykker.
Kontroller at kabelen og kabelklemmen ikke har blitt skadet under transporten fgr elektropumpen
installeres. Hvis det er nadvendig & bruke festedeler, kontroller at de har riktig mal, at de ikke er rustet,
og at de strammes med riktig strammemoment.
Installer et luftergr hvis pumpen installeres i pumpestasjoner.
Det finnes spesielle regler som ma folges ved installasjon i eksplosjonsfarlige miljger.

ADVARSEL Kontroller at rgrene som koples til elektropumpen ikke belaster pumpen.

Folg alltid gjeldende nasjonale og/eller lokale bestemmelser, lover og standarder for valg av installasjonssted, og hydraulisk og
elektrisk tilkopling.

5.1 Stilling

De vanligste installasjonene krever bruk av senkeutstyr for permanent installasjon (installasjon type P) eller stgttefot for
transportabel eller delvis transportabel installasjon (transport av veesker, teamming av utgravinger) (installasjon type S).
Kontroller at det ikke finnes hindringer som umuliggjer en tilstrekkelig nedsenking og ventilasjon som garanti for en riktig
avkjeling av motoren. Sarg for at det er god nok plass rundt pumpen for vedlikehold.

Se skjemaene i avsnitt 10.8.

5.1.1 Forankring (for utgave med senkeutstyr for permanent installasjon)
Forankre senkeutstyrets koplingsfot skikkelig til et betonggulv med egnede bolter. Kontakt servicesenteret for antall og mal
(diameter).

5.2 Valg av trykkrer og tilbakeslagsventil

Bruk rgr egnet for pumpens maks. driftstrykk og kapasitet.

Installer en tilbakeslagsventil i raret som koples opp til et offentlig/privat kloakksystem. P& denne maten unngas det at vaesken
renner tilbake. Hvis det brukes en tilbakeslagsventil med kule, kontroller om den er synkende (tung) eller flytende (lett) ettersom
installasjons- og driftsbetingelsene er forskjellige. Ikke plasser ventilen for naert opptil elektropumpen ettersom det er nadvendig
at vaeskestrammen (fra pumpen) apner ventilens klaff (hvis ikke produsenten har oppgitt annet). Vurder rgrets og den
eventuelle tilbakeslagsventilens stramningsmotstand. Fglg alltid gjeldende lokale og/eller nasjonale bestemmelser, lover og
regler.

5.3 Valg av elektrisk tavle
Motorene méa beskyttes mot overbelastning og kortslutning.
Kontroller at de elektriske dataene pa tavlen og elektropumpen stemmer. En feil kombinasjon kan
ADVARSEL . ) ) :
forarsake feil, og garanterer ingen beskyttelse av den elektriske motoren.
Ikke installer den elektriske tavlen i et eksplosjonsfarlig miljg eller i en brgnn.
Ved bruk av varmerele anbefaler vi releer som er gmfintlige over fasemangel.

Elektropumpene er standardutstyrte med varmesonde (vanligvis lukket) plassert i motoren.
ADVARSEL . ; o
Apningstemperaturen til sondens kontakter er 125 °C.

Sonden ma strgmfgres av den elektriske tavlen med en spenning pa maks. 250 V og en strgm pa maks.
4 A. Sonden bgr koples til en spenning pa 24 V. Nar denne sonden er koplet til et rele eller kontaktoren,
stoppes elektropumpen hvis motoren overopphetes (apen sonde).

Pumpen ma ikke vaere i drift uten at den er fylt med vaeske. Kontroller at den elektriske tavlen har et
beskyttelsessystem mot tarrkjering som flottarene koples til.

Kontroller at den elektriske tavlen i enfaseutgavene omfatter drifts- og startkondensatorer.

Bruk ekstra kontrollsystemer, f.eks. niva- og temperatursensorer, for & gke sikkerheten.

5.4 Valg av flotter/er
Det er mulig & velge mellom elektromekaniske flottgrer eller flottarer med multikontakter, alt avhengig av installasjonstypen,
vaesketype og lokale bestemmelser og/eller regler.

ADVARSEL Kontroller at riktig flotter koples til riktig elektrisk tavle. En feil kombinasjon kan forarsake feil.

Folg alltid gjeldende lokale og/eller nasjonale bestemmelser, lover og regler.

6. Oppstart Informasjon for installateren
Bruk egnede redskaper og personlig verneutstyr. Falg reglene for forebygging av ulykker.

6.1 Hydraulisk tilkopling
Den hydrauliske tilkoplingen ma kun utferes av en kvalifisert installater i samsvar med gjeldende
bestemmelser. Folg lokale krav fra de ulike myndighetene (kommune, leveringsselskap, osv.) ved
tilkopling til det offentlige/private kloakksystemet. Raret ma ikke belaste elektropumpen.

Ikke bruk nettkabelen eller trykkrgret for handtering av pumpen.
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6.1.1 Kontroll av oljenivaet
Kontroller oljenivaet i kammeret med de mekaniske tetningene.

6.1.2 Kontroll av pumpehjulets rotasjon
Fjern sikringene, eller kople ut strambryteren til mateledningen. Kontroller deretter at pumpehjulet dreier fritt.

6.1.3 Tilkoplinger
Se skjemaene i avsnitt 10.8. Kontroller at isolasjonsmotstanden mot jord er hgyere enn 5 MQ.

6.2 Elektrisk tilkopling
ﬁ Den elektriske tilkoplingen ma kun utfgres av en kvalifisert installater i samsvar med gjeldende
bestemmelser. Bruk egnede redskaper og personlig verneutstyr. Fglg reglene for forebygging av ulykker.
ADVARSEL Kontroller at spenningene og frekvensene passer til den elektriske motorens karakteristikker. Se
referansene pa elektropumpenes dataskilt. Pass pa at mateledningen har et skikkelig kortslutningsvern.

c Kontroller at alle tilkoplingene (ogséa de potensialfrie) er uten spenning fer arbeidet utferes.
Mateledningen ma veere utstyrt med falgende hvis ikke annet er foreskrevet av gjeldende lokale lover og
bestemmelser:
o Kortslutningsvern
¢ Jordfeilbryter med hgy gmfintlighet (30 mA) som ekstrabeskyttelse mot elektrisk stet ved utilstrekkelig
jording.
¢ Hovedbryter med en kontaktapning pa minst 3 mm.
Det farste som skal gjeres under den elektriske tilkoplingen er & jorde systemet i samsvar med gjeldende
bestemmelser. Installer en ekstra jordkopling hvis det er fare for at personer kan komme i kontakt med
elektropumpen eller vaeskene.
Beskytt stromlederne mot for hgye temperaturer, vaesker og mulige vibrasjoner og stgt. Pass pa at
stremlederne er isolerte. Det er fare for eksplosjon eller elektrisk stat hvis den elektriske tilkoplingen ikke
utfares riktig, eller hvis apparatet er skadet.
Kople nettkabelen og varmesondens kabel (T1 og T2) til den elektriske tavlen, og kontroller at de fungerer riktig. Se skjemaene i
avsnitt 10.9.

6.2.1 Beskyttelse mot overbelastning
ADVARSEL Installer en beskyttelse mot overbelastning (varmerele eller motorvern).

Innstill varmereleet eller motorvernet pa verdien til elektropumpens nominelle strem, eller driftsstrem hvis motoren ikke brukes
ved full belastning. Ved stjerne/trekant start ma varmereleet innstilles pa en verdi tilsvarende 58 % av nominell strem eller
driftsstram.

Se avsnitt 5.3 for informasjon om den elektriske tavlen.

6.2.2 Beskyttelse mot terrkjoring
Se avsnittene 5.3 og 5.4.

6.2.3 Rotasjonsretning
ADVARSEL Funksjon i feil rotasjonsretning ferer til skader pa motoren og den mekaniske tetningen.

Kontroller at rotasjonsretningen er riktig nar den elektriske tilkoplingen er utfert (se avsnitt 6.2). Rotasjonsretningen skal vaere
med klokken nar pumpen sees ovenfra og ned (se avsnitt 10.10).

Ikke legg hendene eller andre deler av kroppen, eller verktgy inn i sugestussen.

Ikke sta for nzert opptil elektropumpen ved start, fordi tilbakeslagene kan veere veldig kraftige.

Stopp pumpen hvis rotasjonsretningen ikke er riktig. Kople ut strammen og bytt om to av lederne pa klemmebrettet i den
elektriske tavlen (trefaset), eller kontroller alle tilkoplingene (enfaset).

6.3 Funksjon
Normal funksjon krever bruk av flottgrer for a starte og stoppe elektropumpen.
Vaer oppmerksom pa at elektropumpen kan starte uten forvarsel.
Kontroller at sikkerhetsanordningene alltid er koplet inn. Fglg reglene for forebygging av ulykker.

Kontroller motorens stremforbruk, og reguler ev. varmereleets kalibrering.
ADVARSEL e . )
Kontroller at veeskenivaet hindrer at det kommer luft inn i pumpen gjennom sugestussen.

6.4 Avstand fra vate omrader
Det er fare for elektrisk stgt hvis elektropumpen startes i neerheten av innsjg, kai, strand eller lignende
vate omrader. Hvis personer er i kontakt med vaesken, ma det vaere en sikkerhetsavstand pa min. 20
meter mellom personene og elektropumpen.
Ikke bruk elektropumpen til svemmebassenger eller fontener.

7. Vedlikehold, service og reservedeler Informasjon for vedlikeholdspersonalet
For elektropumpen vedlikeholdes, ma motoren koples fra spenningen.
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A Vedlikeholdsarbeid ma kun utfgres av kvalifisert og autorisert personale. Bruk egnede redskaper og
personlig verneutstyr. Fglg reglene for forebygging av ulykker. Hvis det er ngdvendig & tsmme pumpen,
pass pa at vaesken som tgmmes ikke kan skade gjenstander eller personer.

Vent til alle delene er kjglt ned for de bergres.

Husk a alltid rengjere alle delene ngye (spesielt O-ringenes apninger), og skift ut alle O-ringer, pakninger og tetningenes
tetningsflater ved vedlikehold og far gjenmontering.

71 Ordinaert vedlikehold

Elektropumpen krever et enkelt programmert vedlikehold.

Intervall *

Arbeidsoppgave

Innen farste driftsar

Innledende kontroll.
Kontakt servicesenteret for kontroll av elektropumpen for &
avgjare vedlikeholdsintervallene.

vaesker med en temperatur pa < 40 °C.

Minst en gang i aret ved normal bruk og funksjon med | Jevnlig kontroll for & unnga driftsbrudd og feil.

vaesker med en temperatur pa < 40 °C.

Minst en gang hvert 3. ar ved normal bruk og funksjon med | Grundig kontroll for & garantere en lang levetid for

elektropumpen.

*

Det kan vaere ngdvendig med hyppigere intervaller hvis elektropumpen brukes under ekstreme forhold, f.eks. til pumping av

slipematerialer, korroderende materialer eller vaesker med en temperatur > 40 °C.

711 Innledende og jevnlige kontroller

Del som skal inspiseres

Arbeidsoppgave

Nettkabel

Skift ut kabelen hvis den utvendige kledningen er gdelagt.

Kontroller at kablene ikke er bgyd eller fastklemt.

Elektriske koplinger

Kontroller at koplingene er riktig strammet.

Bokser med elektriske tavler og apparat

Kontroller at de er rene og tarre.

Pumpehijul Kontroller pumpehjulets klaring. Reguler ev. pumpehjulet.

Statorhus* Tgm ut all vaesken (hvis finnes).

Isolasjon Kontroller at isolasjonsmotstanden mellom jord og faseleder er starre
enn 5 MQ.
Kontroller motstanden mellom fasene.

Klemmebrett Kontroller at det er rent og tart.

Lgfteutstyr Kontroller at lokale sikkerhetsregler overholdes.

Lgftehandtak Kontroller skruene. Kontroller handtakets forhold. Skift ev. ut.

O-ringer Skift ut oljepluggens O-ringer.

Skift ut O-ringene pa klemmebrettets deksel.

Smer de nye O-ringene.

Sikkerhetsanordninger

Kontroller alle sikkerhetsanordninger.

Rotasjonsretning

Kontroller rotasjonsretningen.

Oljekammer

Fyll p4 med ny olje hvis ngdvendig.

Klemmebrett/tilkoplinger

Kontroller at koplingene er riktig strammet.

Spenning og strgm

Kontroller verdiene.

*

Uansett bruksomrade skal statorhuset kontrolleres min. like ofte som intervallene som er fastsatt for standard bruksomrader

og standard driftsbetingelser ved vaesker med en temperatur pa < 40 °C.

71.2 Grundig kontroll

Utfar felgende arbeidsoppgaver i tillegg til de oppgavene som er beskrevet i avsnitt 7.1.1:

Del som skal inspiseres

Arbeidsoppgave

Motorakselens lager

Skift ut begge lager.

Mekaniske tetninger

Skift ut med nye mekaniske tetninger.

713 Oljeskift

Skift ut oljen minst én gang i aret, eller nar den er skitten. Avhengig av utgave kan elektropumpen veere utstyrt med 1 eller 2

plugger for oljekammeret (se avsnitt 10.12).

Oljekammeret kan vaere under trykk. Legg en klut over oljepluggen for & unnga at oljen kan sprute.

71.31 Utgave med 1 plugg

Plasser elektropumpen vannrett med oljepluggen vendt oppover. Lasne pluggen. Sett en beholder under elektropumpen. Drei
elektropumpen og tem ut oljen.

Bruk medisinsk hvit olje (parafin) som oppfyller kravene i standarden FDA 172.878 (a), og som har en viskositet pa VG32. Skift
ut oljepluggens O-ring. Pafyll olje (ca. 0,6 liter). Skru fast oljepluggen (strammemoment 10-40 Nm).

7.1.3.2 Utgave med 2 plugger

Plasser elektropumpen vannrett med oljepluggen vendt oppover. Lasne pluggen. Hvis elektropumpen har et hull med skriften
“oil out”, er det viktig & bruke dette hullet for & temme ut oljen. Sett en beholder under elektropumpen, og drei elektropumpen.
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Lesne den andre oljepluggen. Hvis dette hullet har skriften “oil in”, ma elektropumpen plasseres loddrett en kort tid under
temmingen slik at all oljen tammes ut.

Bruk medisinsk hvit olje (parafin) som oppfyller kravene i standarden FDA 172.878, og som har en viskositet pa VG32. Skift ut
oljepluggenes O-ringer. Skru fast den nederste oljepluggen, eller oljepluggen med skriften “oil out” med et strammemoment pa
10-40 Nm. Pafyll oljen i hullet pa motsatt side, eller i hullet med skriften “oil in”. Hvis elektropumpen har et hull med skriften “oil

in”, ma den vippes litt og senkes for a fylles med riktig oliemengde (ca. 2 liter).

71.4 Kontroll av elektrisk motor

Mal isolasjonsmotstanden mot jord hvis det oppstar tvil om motorens funksjon. Motstanden méa veere hgyere enn 5 MQ.
Kontakt servicesenteret hvis det er mistanke om vann i motoren.

71.5 Utskifting av pumpehjul
Kontakt servicesenteret.

7.1.6
Kontakt servicesenteret.

7.2 Service

Utskifting av mekaniske tetninger

Kontakt servicesenteret hvis du har spgrsmal.

7.3 Reservedeler

ADVARSEL

eller reservedeler.

Kontakt servicesenteret for endringer i elektropumpen eller installasjonen.

Se skjemaene i avsnitt 10.13.

8. Feilsoking

Oppgi alltid n@yaktig type elektropumpe og kode nar du kontakter servicesenteret for teknisk informasjon

Bruk kun originale reservedeler ved utskifting av deler. Bruk av feil reservedeler kan medfare
feilfunksjoner og farer for personer og gjenstander.

Informasjon for brukeren oq vedlikeholdspersonalet

FEIL

MULIG ARSAK

MULIGE LASNINGER

Elektropumpen starter ikke.
Hovedbryteren er innkoplet.

Mangel pa stram.

Tilkople strammen igjen.

Varmereleet eller motorvernet pa den
elektriske tavlen er utlgst.

Tilbakestill varmevernet.

Pumpens eller hjelpekretsenes sikringer
er giennombrente.

Skift ut sikringene.

Feil tilkopling til kondensatorene
(enfaset).

Kontroller tilkoplingene i den elektriske
tavlen.

Anordningen for start/stopp (flotter) er
utlgst.

Beskyttelsen mot tarrkjgring (flotter) er
utlgst.

Kontroll vannivaet i karet. Hvis alt er
normalt, kontroller anordningen og
koplingskablene.

Motorens varmesonde er utlgst.

Vent til pumpemotoren er avkjglt.

Feil i den elektriske motoren.

Se avsnitt 7.1.4.

Elektropumpen starter, men
varmevernet utlgses, eller sikringene
gjennombrennes like etterpa.

Nettkabelen er skadet.

Kortslutning i den elektriske motoren.

Kontakt servicesenteret.

Varmevernet eller sikringene passer ikke
til motorens strgm.

Kontroller og skift eventuelt ut delene.

Motoren er overbelastet.

Kontroller elektropumpens
driftsbetingelser, og tilbakestill
beskyttelsene.

Feil rotasjonsretning.

Kontroller rotasjonsretningen, og bytt
eventuelt om to av fasene i den
elektriske tavlen, hvis pumpen er
trefaset. Kontroller alle koplingene, hvis
pumpen er enfaset.

Elektropumpen starter, men
varmevernet utlgses, eller sikringene
gjennombrennes etter en kort stund.

Det mangler en fase i strgmforsyningen.

Kontroller strgmforsyningen.

Spenningen er ikke innenfor motorens
oppgitte grenser.

Kontroller elektropumpens
driftsbetingelser.

Den elektriske tavlen er plassert i
omrade som er for varmt, eller hvor det
er utsatt for direkte sollys.

Beskytt tavlen mot varmekilder og
direkte sollys.

Elektropumpen starter, men
varmevernet utlgses etter en stund.

Det finnes fremmedlegemer (faste eller
tradete) inne i pumpen som blokkerer
pumpehjulene.

Trekk ut elektropumpen, og rengjgr den.

Pumpen er overbelastet fordi den suger
inn en tykk og/eller tyktflytende vaeske.

Kontroller effekten som kreves i henhold
til veeskens karakteristikker.
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Temperaturen til vaesken som suges er
for hay.

Kontroller elektropumpens
driftsbetingelser.

Motorlagrene er slitte.

Kontakt servicesenteret.

Elektropumpen starter, men leverer ikke
de oppgitte ytelsene.

Feil rotasjonsretning.

Kontroller rotasjonsretningen, og bytt
eventuelt om to av fasene i den
elektriske tavlen, hvis pumpen er
trefaset. Kontroller alle koplingene, hvis
pumpen er enfaset.

Lufti rarene.

Slipp ut luften.

Luft i pumpen.

Slipp ut luften og kontroller veeskens
min. niva (se avsnitt 3.1.6).

Pumpen og/eller rgrene er tilstoppet.

Demonter og rengjar.

Ventilene er blokkert i lukket eller delvis
lukket stilling.

Demonter og rengjgr ventilen. Skift den
ev. ut.

Elektropumpen starter, men den stopper
ikke.

Anordningen for start/stopp (flotter) ble
ikke utlgst.

Kontroll vannivéet i karet. Hvis alt er
normalt, kontroller anordningen og
koplingskablene.

Systemets hovedvern er utlgst.

Kortslutning.

Kontroller det elektriske systemet.

Systemets termomagnetiske jordfeilvern
er utlgst.

Jordlekkasje.

Kontroller isolasjonen av delene i det
elektriske systemet.

Pumpen dreier i motsatt retning nar den
stopper.

Lekkasjer fra tilbakeslagsventilen.

Reparer eller skift ut delene.

9. Kassering

A
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1. Informacje ogélne

Celem niniejszej instrukcji jest dostarczenie uzytkownikowi niezbednych informacji koniecznych do witasciwego
przeprowadzenia montazu, uzytkowania i konserwacji pomp elektrycznych. Zawartos¢ tej instrukcji dotyczy standardowego
urzgdzenia, wedtug opisu podanego w dokumentacji handlowej. Odnies¢ sie do dokumentacji umowy sprzedazy odnos$nie
charakterystyki wersji specjalnych. W celu uzyskania wszelkich informac;ji technicznych lub informacji o czesciach zamiennych
w naszym Biurze Obstugi Klienta, nalezy zawsze poda¢ doktadny typ pompy oraz jej kod identyfikacyjny.

Odnosnie instrukcji, sytuacji i zdarzen nie opisanych w niniejszej instrukcji i dokumentach sprzedazy, prosimy o kontakt z
Biurem Obstugi Klienta znajdujacym sie najblizej twojego miejsca zamieszkania.

Przeczytaj niniejsza instrukcje przed przystgpieniem do montazu i uzytkowania urzadzenia.

Niewtasciwe uzytkowanie, montaz oraz interwencje konserwacyjne niezgodne z instrukcjami podanymi w
niniejszym podreczniku moze spowodowa¢ obrazenia uzytkownikdow lub uszkodzenie urzadzen jak i
doprowadzi¢ do utraty gwaranc;ji.

Uwaza¢ na mozliwie wytwarzanie nadcisnienia, ktére mogq doprowadzi¢ do wybuchdéw, uszkodzenia i
obrazen.

>
=

2, Opis urzadzenia Informacje dla instalatora i uzytkownika
Zestaw zeliwnych elektropomp zanurzeniowych obejmuje wersje z jednokanatowym wirnikiem lub wielokonatowym wirnikiem
“self-cleaning” (GLS) oraz z otwartym wirnikiem typu Vortex (GLV). Elektropompy posiadajg silnik z ochrong klasy H,
podwdjnym uszczelnieniem mechanicznym zanurzonym w kapieli olejowej, kabel zasilajacy (seryjny o dtugosci 10 metréow) bez
wtyczki; wersje jednofazowe nie posiadajg kondensatoréw pracy i rozruchowych, ktére powinny znajdowac¢ sie na elektrycznej
tablicy sterowniczej. Wszystkie modele sg wyposazone w sonde termiczng do ochrony silnika (2 sekcja 5.3).

3. Zastosowanie Informacije dla instalatora i uzytkownika
Niniejsze elektropompy stuzg do przepompowywania brudnych woéd i Sciekdéw, do osuszania wykopdw i terendw bagiennych,
majg zastosowanie w sektorze mieszkalnym, przemystowym, na placach budowy i w rolnictwie.

3.1 Granice zastosowanie

3141 Jak czyta¢ dane tabliczki znamionowej pompy
Podczas uzywania elektropompy odniesc¢ sie zawsze do danych tabliczki znamionowe;.
Rysunki w podpunkcie 10.1 ilustrujg podstawowe dane znajdujgace sie na tabliczce znamionowe;j.

31.2 Pompowane ciecze
Elektropompy sa odpowiednie do pompowania nastepujacych cieczy:

Seria | Ciecze

GLS | czyste wody, wody wolne od substancji chemicznych i piasku, wody brudne i $cieki nieagresywne i nie Scierajace,
zwlaszcza z zawartoscig substanciji widknistych.
GLV | brudne wody z zawartoscig czes$ci statych w zawiesinie i substancji wtdknistych lub bfotnistej mazi o duzej zawarto$ci
statych czastek.

Odnos$nie maksymalnych rozmiaréw czesci statych patrz = podpunkt 10.6.
Gestosc¢ cieczy nie moze przekracza¢ 1100 kg/m3 (= podpunkt 3.1.11).
PH pompowanej cieczy musi zawiera¢ sie miedzy 5.5 a 14.

Nie uzywa¢ elektropompy do przepompowywania cieczy fatwopalnych, $Scierajgcych, wysoko
korozyjnych i/lub wybuchowych.
W przypadku specjalnych wymogéw skontaktowac sie z naszym Biurem Obstugi Klienta.

w

4.3 Minimalna i maksymalna gtebokos¢ zanurzania
Sprawdzi¢ czy silnik jest catkowicie zalany cieczg (= podpunkt 10.7).
Maksymalna gteboko$¢ zanurzania nie moze przekraczac¢ 20 metrow.

1.4 Temperatura cieczy
Maksymalna temperatura cieczy nie moze przekraczaé¢ +40°C.

1

W przypadku specjalnych wymogéw skontaktowac sie z naszym Biurem Obstugi Klienta.

315 llos¢ rozruchéw godzinowych
Maksymalna ilos¢ cykli pracy elektropompy (rozruch i zatrzymanie) wynosi 30 réwnomiernie roztozonych podczas jednej
godziny.

3.1.6 Ssanie

Dopilnowaé, aby poziom cieczy nie byt nigdy nizszy od kotnierza silnika w celu niedopuszczenia do
wlotu powietrza. Obecno$¢ powietrza moze spowodowaé uszkodzenie elektropompy i/lub wptyngé
negatywnie na jej wydajnosc.

Nie uzywa¢ pompy przy kawitacji, poniewaz mogtyby ulec uszkodzeniu jej komponenty wewnetrzne.
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317 Minimalna wydajno$s¢ nominalna pompy

m Nie wiacza¢ pompy z zamknietym zaworem odcinajacym po stronie ttocznej w ciggu wiecej niz kilku
sekund.

3.1.8 Miejsce instalowania

UWAGA Chroni¢ elektropompe przed mrozem.
Typowe zastosowanie zaktada obecnos¢ zbiornika o odpowiednich wymiarach. W celu uzyskania dodatkowych informacji patrz
-> podpunkt 10.8.

A

Nalezy zapewni¢ dostateczne oswietlenie i przestrzenn naokoto elektropompy jak i swobodny dostep w celu umozliwienia
sprawnego przeprowadzenia wszystkich interwencji instalacyjnych i konserwacyjnych.

Nie uzywac elektropompy w srodowisku, w ktérym moze wystepowac¢ gaz lub chemicznie agresywny pyt.

3.1.9 Wymagania odnosnie dostawy pradu

Sprawdzi¢ czy napigcie i czestotliwo$¢ odpowiadajg danym silnika elektrycznego. Odnosniki znajdujq sie
UWAGA X :
na tabliczkach znamionowych elektropomp.
Silniki moga pracowac¢ z napieciem zasilania o tolerancji wahania zawierajacej sie miedzy ponizszymi warto$ciami, jezeli nie
dziatajg na petnym obcigzeniu:

f Un f UN
Hz ~ V +% Hz ~ V %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Poziom emisji dzwiekowej

Uzywajac elektropompy zanurzonej w catosci, hatas nie rozchodzi sie na zewnatrz.

3.1.1 Szczegolne zastosowania
UWAGA Skontaktowa¢ sie z naszym Biurem Obstugi Klienta w przypadku:
- pompowania cieczy o gestosci i/lub lepkosci przekraczajacej gestosé i lepkosé wody poniewaz moze
okazac sie konieczne zainstalowanie elektropompy o wiekszej mocy
- pompowania wody uzdatnianej chemicznie
w kazdej innej sytuacji odmiennej od tych opisanych pod wzgledem wtasciwosci cieczy i/lub instalacji.
3.1.12 Nieprawidtowe zastosowanie

Jezeli uzywa sie elektropompy w sposéb nieprawidlowy moga wytworzy¢ sie sytuacje zagrozenia jak i

ryzyko obrazenia osoéb i uszkodzenie rzeczy. Niektére przyktady nieprawidtowego stosowania pompy:

- pompowanie cieczy niekompatybilnych z materiatami pompy

- pompowanie niebezpiecznych cieczy (toksyczne, wybuchowe, korozyjne)

- pompowanie cieczy spozywczych (wino, mleko,...... )

- montowanie elektropompy w miejscu, w ktérym istnieje ryzyko wystepowania atmosfery wybuchowej

- montowanie elektropompy w miejscu, w ktérym wystepuje bardzo wysoka temperatura cieczy i/lub
staba wentylacja

- montowanie elektropompy na zewnatrz bez zadnej ochrony przed mrozem

- montowanie elektropompy w basenach lub fontannach.

A

3.2 Gwarancja
W celu uzyskania wszelkich informacji odnie$¢ sie do dokumentacji umowy sprzedazy.

4. Transport i zmagazynowanie informacje dla przewoznika

41 Transport, przenoszenie i zmagazynowanie opakowanego produktu

Elektropompy s dostarczane w opakowaniach kartonowych lub drewnianych o réznych wymiarach i formach.
Niektére opakowania wymagajg transportu, przenoszenia i zmagazynowania w pozycji pionowej. Inne
opakowania przewidujg transport, przenoszenie i zmagazynowanie w pozycji poziome;.
Chroni¢ produkt przed wilgocia, brudem, zrédtami ciepta, wibracjami i uszkodzeniami mechanicznymi
(uderzenia, upadek, ...). Nie ustawia¢ zadnych ciezaréw na opakowaniach i nie ustawia¢ opakowan
jeden na drugim.

ﬁ Podnies¢ i przenie$¢ urzadzenie z zachowaniem ostroznosci z uzyciem odpowiedniego sprzetu do
podnoszenia. Przestrzega¢ norm bezpieczenstwa.
ﬁ Elektropompa nie moze by¢ nigdy przenoszona trzymajac jg za kabel silnika.
Temperatura otoczenia do zmagazynowania wynosi od -5°C do +40°C.
W momencie dostarczenia elektropompy, sprawdzi¢ zewnetrzny stan opakowania i czy nie wystepujg na nim zadne uszkodzenia.
Jezeli na urzadzeniu sg widoczne uszkodzenia, poinformowacj o tym naszego sprzedawcy w ciggu 8 dni od dostawy.
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411 Dodatkowe instrukcje w przypadku zmagazynowania na diuzszy okres (przekraczajacy 6 miesiecy)

Przed uruchomieniem elektropompy po zmagazynowaniu, nalezy przeprowadzi¢ jej ogolny przeglad, zwracajac szczegdlng
uwage na uszczelki i dtawnice kablowa.

Wirnik nalezy obraca¢ raz w miesigcu w celu niedopuszczania, aby powierzchnie zewnetrzne uszczelek przykleity sie do siebie.

4.2 Wyciagniecie urzadzenia z opakowania i przenoszenie Informacije dla instalatora
Uzywac¢ odpowiedniego sprzetu. Przestrzega¢ norm bezpieczenstwa. Podnie$¢ i przenie$¢ urzadzenie z
zachowaniem ostroznosci i z uzyciem odpowiedniego sprzetu do podnoszenia. Mozna uzyé uch
znajdujacych sie w niektorych modelach elektropomp.

UWAGA Elektropompa nie moze by¢ nigdy przenoszona trzymajac ja za kabel silnika.

W momencie dostarczenia elektropompy, sprawdzi¢ zewnetrzny stan opakowania i czy nie wystepujg na nim uszkodzenia.
Sprawdzi¢ czy urzadzenie nie jest uszkodzone i czy wystepuja wszystkie przewidziane komponenty. Jezeli na urzadzeniu sg
widoczne uszkodzenia lub brakuja jakie$ czesci, poinformowac o tym naszego sprzedawce w ciggu 8 dni od dostawy.

4.3 Likwidacja opakowania
Jezeli nie jest mozliwa utylizacja opakowania, nalezy go zlikwidowa¢ wedtug lokalnych przepiséw odnosnie selektywnej zbiorki
odpadéw

5. Montaz Informacije dla instalatora
ﬁ Interwencje instalacyjne moga by¢ wykonywane tylko i wylacznie przez wyspecjalizowanych i

wykwalifikowanych pracownikow.
Uzywac¢ odpowiedniego sprzetu i zabezpieczen. Przestrzega¢ norm bezpieczenhstwa.
Przed zainstalowaniem elektropompy sprawdzi¢ czy kabel i dtawnica kablowa nie zostaty uszkodzone
podczas transportu. W razie potrzeby uzywaé elementéw mocujacych, sprawdzi¢ czy sg odpowiednio
wymierzone, czy nie ma nich sladow korozji i czy sg docisnigte z odpowiednim momentem dokrecania.
W przypadku instalowania w stanowiskach pompowania, zamontowac rury wentylacyjne.
W przypadku instalowania pompy w $rodowisku wybuchowym, pamietaé, ze obowigzujg specjalne reguty
do przestrzegania w tej materii.

m Sprawdzi¢ czy rury, do ktérych jest podtaczona elektropompa nie przecigzaja pompy.

Zawsze odnies sie do przepiséw, norm lokalnych i/lub krajowych odnosnie wyboru miejsca instalowania i podtaczen
hydraulicznych i elektrycznych.

5.1 Ustawienie

Najczestszym typem montazu jest montaz zaktadajgcy zastosowanie urzadzenia opuszczajgcego do montazu statego (montaz
typu P) lub nézki oparcia do montazu transportowanego lub poét-statego (przepompowywanie, opréznianie wykopdéw) (montaz
typu S).

Sprawdzi¢ czy nie wystepujg przeszkody, ktoére uniemozliwiajg odpowiednie zanurzenie i wentylacje do prawidtowego
chtodzenia silnika. Zagwarantowa¢ dostateczng przestrzen naokoto pompy podczas wykonywania jej przegladu.

Zwrd6ci¢ uwage na schematy zilustrowane w podpunkcie 10.8.

511 Zakotwienie (dla wersji z urzagdzeniem opuszczajacym do montazu statego)
Zakotwi¢ na state ndzke taczacag urzadzenia opuszczajacego w fundamencie betonowym za pomocg specjalnych kotkdw.
Skontaktowa¢ sie z Biurem Obstugi Klienta w celu uzyskania informacji na temat ilosci i wymiaréw ($rednica) kotkow.

5.2 Wybér rur doprowadzajacych i zaworu zwrotnego

Uzy¢ rur odpowiednich do wytrzymania maksymalnego cisnienia roboczego i wydajnosci pompy.

Zainstalowac zawor zwrotny na orurowaniu potaczeniowym z komunalng / prywatng siecig kanalizacyjng. W ten sposéb uniknie
sie odptywu cieczy. Jezeli wybiera sie zawor kulowy, sprawdzi¢ czy jest on typu z “kulg zatapiang (ciezka)” czy “kulg
nieobcigzong (lekka)” poniewaz zmieniajg sie warunki instalowania i uzytkowania. Nie ustawia¢ zaworu za blisko elektropompy
poniewaz nalezy przeptyw cieczy, wprowadzony w ruch przez pompe, musi mie¢ mozliwo$¢ otwarcia przepustnicy zaworu (za
wyjatkiem odmiennych instrukcji producenta). Oceni¢ straty obcigzenia orurowania i ewentualny zawodr zwrotny, jezeli
wystepuje. Zawsze odnies¢ sie do obowigzujacych przepiséw, norm lokalnych i/lub krajowych.

5.3 Wybér elektrycznej tablicy sterowniczej
Silniki musza by¢ odpowiednio zabezpieczone przed przecigzeniem i zwarciem.
Sprawdzi¢ odpowiednios¢ danych elekirycznych miedzy tablica a elektropompa. Nieprawidtowosé
UWAGA . . A . o
danych moze spowodowac usterki i nie gwarantowac¢ ochrony silnika elektrycznego.
Nie instalowa¢ tablicy kontrolnej w $rodowisku wybuchowym lub w studzience.
Jezeli uzywa sie przekazniki termiczne zalecamy stosowanie tych czutych na brak fazy.

Elektropompy sg seryjnie wyposazone w sonde termiczng (zazwyczaj zamknieta) umieszczong w silniku.
UWAGA . . - ) o
Temperatura otwierania stykéw sondy wynosi 125°C.

Ta sonda musi by¢ zasilana przez tablice elektryczng z napieciem nie przekraczajgcym 250 V i pradem
nie przekraczajgcym 4 A. Zaleca sig¢ podtgczenie sondy do napigcia 24 V. Ta sonda podfaczona do
przekaznika lub stycznika pozwala na zatrzymanie elektropompy, gdy silnika rozgrzewa sie nadmiernie
(sonda otwarta).
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Nie nalezy dopuszcza¢ do funkcjonowania pompy bez cieczy wewnatrz. Sprawdz czy tablica elektryczna
dysponuje systemem ochrony przed pracag na sucho, do kiérego nalezy poditgczy¢ ptywaki.
W przypadku wersji jednofazowych, upewni¢ sie czy elektryczna tablica sterownicza zawiera kondensatory pracy i rozruchowe.
W celu zapewnienia wiekszego stopnia ochrony, uzy¢é dodatkowych systeméw kontroli, jak na przyktad czujniki poziomu i
temperatury.

5.4 Wybér plywaka/ptywakoéw

W zaleznosci od typu montazu, rodzaju cieczy i norm i/lub lokali mozna wybra¢ ptywaki ze sterowaniem elektromechanicznym i

ptywaki z wielokrotnymi stykami.

Sprawdzi¢ prawidtowe potaczenie miedzy ptywakami i ewentualng tablicg elekiryczng. Nieprawidtowe
zestawienie moze spowodowac usterki.

Zawsze odnies$¢ sie do obowigzujacych przepiséw, norm lokalnych i/lub krajowych.

6. Rozruch Informacije dla instalatora
Uzy¢ odpowiedniego sprzetu i zabezpieczen. Przestrzega¢ norm bezpieczenstwa.

6.1 Podtaczenie hydrauliczne
Podtaczenia hydrauliczne mogg by¢é wykonane tylko i wytgacznie przez wykwalifikowanego instalatora
przestrzegajacego obowigzujgcych norm. W przypadku podtgczenia do komunalnej i/lub prywatnej sieci
kanalizacyjnej, przestrzega¢ lokalnych przepiséw wydanych przez kompetentne instytucje (Urzad
miejski, zarzadca,.....). Orurowanie nie moze przecigzac elektropompe.

Nie uzywac kabla zasilajgcego ani rury doprowadzajacej do przenoszenia elektropompy.

6.1.1 Kontrola poziomu oleju
Sprawdzaé poziom oleju w komorze uszczelek mechanicznych.

6.1.2 Kontrola obrotu wirnika
Usuna¢ bezpieczniki lub otworzy¢ wytgcznik linii elektrycznej, nastepnie sprawdzié¢ czy wirnik obraca sie swobodnie.

6.1.3 Polaczenia
Zwrdci¢ uwage na schematy zilustrowane w podpunkcie 10.8. Sprawdzi¢ czy opor izolacji w stosunku do uziemienia przekracza
5 MegaOhm (5MQ).

6.2 Podtaczenie elektryczne
Podiaczenia elektryczne moga by¢é wykonane tylko i wylacznie przez wykwalifikowanego instalatora
przestrzegajgcego obowigzujacych norm. Uzy¢é odpowiedniego sprzetu i zabezpieczen. Przestrzegac
norm bezpieczenstwa.

Sprawdzi¢ czy napiecie i czestotliwo$¢ odpowiadajg danym silnika elektrycznego. Odnosniki znajduja sie
UWAGA . : - o . .
na tabliczkach znamionowych elektropomp. Zapewni¢ odpowiednig ogolng ochrone przed zwarciem na
linii elektrycznej.

ﬁ Sprawdzi¢ czy wszystkie potaczenia (réwniez te wolne od potencjatu) sg odigczone od napiecia przed
przystapieniem do wykonywania interwencji.
Na linii zasilania nalezy przygotowaé¢, za wyjatkiem odmiennych zalecen obowigzujacych norm
lokalnych:
e urzadzenie zabezpieczajgce przed zwarciem
e urzadzenie réznicowe o duzej czutosci (30mA) jako dodatkowa ochrona przed porazeniem pragdem
elektrycznym w przypadku niesprawnego uziemienia.
e urzadzenie odtaczajace z sieci z odlegtoscig otwierania stykdw co najmniej 3 milimetrow.
Wykona¢ uziemienie instalacji w zgodnosci z obowigzujgcymi normami i zawsze przed wykonaniem
wszystkich innych podtaczen elektrycznych. W przypadku, gdy istnieje mozliwos¢, ze osoby postronne
moga mie¢ stycznos¢ z elektropompa lub pompowanymi cieczami, nalezy przygotowac¢ drugie
podfgczenie uziemienia.
Zabezpieczy¢ przewody elektryczne przed nadmierng temperatura, cieczami i mozliwymi wibracjami lub
uderzeniami. Sprawdzi¢ sie czy przewody elektryczne sg izolowane. Istnieje ryzyko wybuchu lub
porazenia pradem jezeli podtaczenie elektryczne nie bedzie prawidiowo wykonane lub jezeli urzadzenie
jest uszkodzone.
Podtaczy¢ kabel zasilajacy i kabel sondy termicznej (T1 i T2) do tablicy kontrolnej i sprawdzi¢ ich prawidtowe dziatanie. Odnies¢
sie do schematéw w podpunkcie 10.9.

6.2.1 Ochrona przed przecigzeniem
m Nalezy przewidzie¢ ochrone przed przecigzeniem (przekaznik termiczny lub odtacznik bezpiecznikowy)

Wyregulowac¢ przekaznik termiczny lub odtacznik bezpiecznikowy na wartosci pragdu znamionowego elektropompy lub pradu
roboczego w przypadku, gdy silnik nie jest uzywany na petnym obcigzeniu. W przypadku uruchomienia gwiazdy/trojkata
wyregulowaé przekaznik termiczny na wartosci rownej 58% pradu nominalnego lub pradu roboczego.

Odnies¢ sie do podpunktu 5.3 w celu uzyskania informacji na temat tablicy elektryczne;j.
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6.2.2 Ochrona przed praca na sucho
Odnies¢ sie do podpunktow 5.3 i 5.4.

6.2.3 Kierunek obrotu
Funkcjonowanie z kierunkiem obrotu przeciwnym do ruchu wskazowek zegara powoduje uszkodzenie
silnika i uszczelnienia mechanicznego.
Po wykonaniu podtaczenia elektrycznego (2 podpunkt 6.2), sprawdzi¢ prawidtowy kierunek obrotu, ktéry musi byé zgodny z
ruchem wskazoéwek zegara patrzac na pompe od goéry do dotu (= podpunkt 10.10)
Nie wktadac rak i innych czesci ciata ani narzedzi do otworu ssawnego.
Przy rozruchu nie sta¢ blisko elektropompy poniewaz jej odrzut moze by¢ bardzo silny.

Jezeli kierunek obrotu jest nieprawidtowy, wytaczyé pompe, odigczy¢ zasilanie elekiryczne i zamienié potozenie dwdch
przewodow fazowych w skrzynce zaciskowej tablicy sterowniczej dla wersji trojfazowej lub sprawdzi¢ wszystkie potaczenia dla
wersji jednofazowe;.

6.3 Funkcjonowanie
Zwykte funkcjonowanie przewiduje zastosowanie ptywakéw koniecznych do rozruchu i zatrzymania elektropompy.
A Zachowac ostroznosé poniewaz pompa moze wtgczyé sie nieoczekiwanie.
Sprawdzi¢ czy urzadzenia bezpieczenstwa sg zawsze aktywne. Przestrzega¢ norm bezpieczenstwa.

UWAGA Sprawdzi¢ prad pochfaniany przez silnik i w razie koniecznosci wyregulowaé kalibracje przekaznika
termicznego.

Sprawdzi¢ czy poziom cieczy jest taki, ze uniemozliwia wlot powietrza do pompy przez otwor ssawny.

6.4 Odlegtosci od mokrych stref
c Ryzyko porazenia pradem elektrycznym jezeli elektropompa jest uruchamiana w poblizu jeziora, mola,
plazy lub podobnych mokrych stref. Jezeli osoby majg stycznosé z pompowang ciecza, nalezy zachowac¢

minimalng odlegtos¢ bezpieczenstwa w wielkosci co najmniej 20 metrow miedzy cziowiekiem a
elektropompa.
Nie uzywac elektropompy do basenéw lub fontann.

Konserwacja, serwis i czesci zamienne Informacje dla konserwatora
Przed przystgpieniem do wykonywania jakiejkolwiek interwencji konserwacyjnej na elektropompach
sprawdzié czy nie wystepuje napiecie w silniku.

Interwencje konserwacyjne moga by¢ wykonane wytacznie przez wyspecjalizowanych i upowaznionych
pracownikow. Uzywa¢ odpowiedniego oprzyrzadowania i $rodkéw ochronnych. Jezeli konieczne jest
opréznienie pompy, uwazaé¢ na wydalang ciecz, aby nie spowodowata uszkodzenia rzeczy i obrazen
0sob.

>p>"

Poczekac¢ az wszystkie komponenty ochtodzg sie przed ich dotknieciem.

Podczas operacji konserwacyjnych i pierwszym montazem, pamieta¢ o doktadnym wyczyszczeniu wszystkich komponentow,
szczegolnie opraw O-ring, oraz wymianie wszystkich O-ring, uszczelek i powierzchni przylegania uszczelek.

71 Konserwacja zwykta

Elektropompa wymaga niektorych prostych operacji w ramach zaprogramowanej konserwacji zwykte;.
Termin * Interwencja
Przed uptywem pierwszego roku funkcjonowania Przeglad poczatkowy.

Zglosi¢ sie do naszego Biura Obstugi Klienta w celu
przeprowadzenia kontroli stanu elektropompy, aby ustali¢
czestotliwosé interwencji konserwacyjnych.
Co najmniej raz do roku w przypadku zwykiego | Przeglad okresowy w celu unikniecia przerwania dziatania i
zastosowania i dziatania w cieczach o temperaturze < 40°C. usterek.
Co najmniej raz co 3 lata w przypadku zwykiego | Doktadny przeglad w celu zapewnienia dtugiego okresu
zastosowania i dziatania w cieczach o temperaturze < 40°C. eksploatacji elektropompy.
moga okazac sie konieczne czestsze interwencje jezeli elektropompa jest uzywana w ekstremalnych warunkach, na
przyktad do pompowania $ciernych lub korozyjnych ciat statych lub cieczy o temperaturze > 40°C.

*

711 Przeglad poczatkowy i przeglady okresowe

Komponent do sprawdzenia Interwencja

Kabel elektryczny Jezeli powloka zewnetrzna kabla jest uszkodzona, wymieni¢ kabel.
Sprawdzi¢ czy kable nie sg za bardzo zagiete i czy nie sg
poprzecinane.

Potaczenia elektryczne Sprawdzi¢ czy potaczenia sg odpowiednio docisniete.

Zbiorniki tablice i aparatura elektryczna Sprawdzi¢ czy sg czyste i suche.

Wirnik Sprawdzi¢ luz wirnika. W razie koniecznosci wyregulowaé wirnik.
Obudowa stojanu* Wydrenowac catg ciecz jezeli wystepuje.

Izolacja Sprawdzi¢ czy wytrzymatos¢ izolacji miedzy uziemieniem a przewodem

fazy przekracza 5 MQ.
Sprawdzi¢ wytrzymato$¢ miedzy trzema fazami.
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Skrzynka zaciskowa Sprawdzi¢ czy jest czysta i sucha.

Urzadzenie podnoszace Sprawdzi¢ czy sg przestrzegane lokalne przepisy odnos$nie
bezpieczenstwa.

Uchwyt podnoszacy Sprawdzi¢ $ruby. Sprawdzi¢ stan uchwytu. Wymienic¢ w razie
koniecznosci.

O-ring Wymieni¢ O-ring korka oleju.

Wymieni¢ O-ring na pokrywie skrzynki tabliczki zaciskowe;j.
Nasmarowa¢ nowe O-ring.

Srodki ochrony osobistej Sprawdzi¢ wszystkie zabezpieczenia.

Kierunek obrotu Sprawdzi¢ kierunek obrotu.

Komora oleju Napetni¢ nowym olejem, w razie koniecznosci.
Tabliczka zaciskowa / potaczenia Sprawdzi¢ czy potaczenia sg odpowiednio docisniete.
Napiecie i prad Sprawdzi¢ wartos$ci.

*  pomijajac pojedyncze zastosowanie, komora inspekcyjna powinna byé sprawdzana co najmniej z tg samg czestotliwoscig co
terminy ustalone dla standardowego zastosowania i warunkéw funkcjonowania z cieczami o temperaturze < 40°C.

71.2 Doktadny przeglad
Dodatkowo do interwencji wyszczegdlnionych w podpunkcie 7.1.1, nalezy wykona¢ ponizsze czynnosci:

Komponent do sprawdzenia Interwencja
tozyska watu silnika Wymieni¢ oba tozyska.
Uszczelki mechaniczne Wymieni¢ na nowe uszczelki mechaniczne.

71.3 Wymiana oleju
Co najmniej raz do roku lub gdy olej jest brudny, nalezy go wymieni¢. W zaleznosci od modelu elektropompy moga wystepowaé
1 lub 2 korki do komory oleju (= podpunkt 10.12).
Komora oleju moze znajdowac¢ sie pod cisnieniem. Natozy¢ szmatke na korku oleju w celu unikniecia
pryskania oleju na zewnatrz.

71.3.1 Wersja z 1 korkiem

Ustawi¢ elektropompe poziomo z korkiem oleju skierowanym w gore. Odkreci¢ korek. Ustawi¢ pojemnik pod elektropompa,
obrécic elektropompe i oprézni¢ z oleju.

Uzy¢ biatego oleju typu parafina, ktéry odpowiada FDA 172.878 (a) i posiada lepkos¢ zblizong do VG32. Wymieni¢ O-ring korka
oleju. Wlac¢ olej (w ilosci mniej wiecej 0.6 litra). Zakreci¢ i docisng¢ do oporu korek oleju (moment dokrecania 10-40 Nm).

71.3.2 Wersja z 2 korkami

Ustawi¢ elektropompe poziomo z korkiem oleju skierowanym w gore. Odkreci¢ korek. Jezeli elektropompa posiada otwor z
napisem “oil out”, wazne jest uzycie otworu w celu wypréznienia oleju. Ustawi¢ pojemnik pod elektropompg i obréci¢
elektropompe. Odkreci¢ drugi korek oleju. Jezeli ten otwér ma napis “oil in”, ustawi¢ elektropompe w pozycji pionowej przez
krétki czas podczas oprézniania w celu wylania catego oleju.

Uzy¢ biatego oleju typu parafina, ktéry odpowiada FDA 172.878 i posiada lepko$¢ zblizong do VG32. Wymieni¢ O-rings korkéw
oleju. Wkreci¢ korek oleju, ktéry znajduje sie w pozycji nizszej o tej z napisem “oil out” i dokreci¢ (moment dokrecania 10-40
Nm). WIla¢ olej przez otwdr po przeciwnej stronie lub przez otwdr z napisem “oil in”. Jezeli elektropompa posiada otwér z
napisem “oil in”, przechyli¢ nieznacznie elektropompe i obnizy¢ ja w celu napetnienia elektropompy odpowiednig iloscig oleju
(przyblizona ilos¢ 2 litry).

71.4 Kontrola silnika elektrycznego

W przypadku wszelkich watpliwosci odnosnie stanu silnika, zmierzyé wytrzymatos¢ izolacji w stosunku do uziemienia, ktéra
musi przekracza¢ 5 MegaOhm (MQ).

Jezeli przypuszcza sie, ze wewnatrz silnika znajduje sie woda, skontaktowaé sie z naszym Biurem Obstugi Klienta.

71.5 Wymiana wirnika
Skontaktowa¢ sie z naszym Biurem Obstugi Klienta.

7.1.6 Wymiana uszczelek mechanicznych
Skontaktowac sie z naszym Biurem Obstugi Klienta.

7.2 Serwis
W przypadku wszelkich wymagan, odnies$¢ sie do naszego Biura Obstugi Klienta.

7.3 Czesci zamienne
W przypadku koniecznosci uzyskania wszelkich informacji technicznych i szczegétdw odnosnie czesci
UWAGA . - . . - X
zamiennych w naszym Biurze Obstugi Klienta nalezy zawsze poda¢ doktadny typ elektropompy i kod.

A Uzywa¢ wylgcznie oryginalnych czesci zamiennych do wymiany ewentualnych komponentéw.
Stosowanie nieodpowiednich czesci zamiennych moze spowodowaé anomalne funkcjonowanie
urzgdzenia i zagrozenie dla osoéb i rzeczy.
Odnosnie modyfikacji elektropompy lub jej montazu, skontaktowaé sie zawsze z naszym Biurem Obstugi Klienta.
Odnies¢ sie do schematow podpunktu 10.13.
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8. Wykrywanie awarii

Informacje dla uzytkownika i konserwatora

AWARIA

PRAWDOPODOBNA PRZYCZYNA

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Elektropompa nie wiacza sie. Gléwny
wytacznik jest wigczony.

Brak zasilania elektrycznego

Przywrécic zasilanie.

Interwencja przekaznika termicznego lub
odiacznika bezpiecznikowego
znajdujacego sie na tablicy sterowniczej

Przywrdci¢ ochrone termiczna.

Bezpieczniki ochronne pompy lub
obwodéw pomocniczych spalone.

Wymieni¢ bezpieczniki.

Bfad podtaczenia do kondensatoréw (w
przypadku wersji jednofazowej)

Sprawdzi¢ potaczenia na tablicy
sterowniczej

Interwencja urzadzenia
rozruchu/zatrzymania (ptywak).

Interwencja urzadzenia
zabezpieczajacego przed rozruchem na
sucho (ptywak).

Sprawdzi¢ poziom wody w zbiorniku.
Jezeli wszystko jest w porzadku,
sprawdzi¢ urzadzenia i wlasciwe kable
pofgczeniowe.

Interwencja sondy termicznej silnika.

Poczekac¢ az silnik pompy ochtodzi sie.

Usterka silnika elektrycznego.

= podpunkt 7.1.4.

Elektropompa wigcza sie, ale od razu
interweniuje ochrona termiczna lub
spalajg sie bezpieczniki.

Kabel zasilajacy uszkodzony.

Zwarcie silnika elektrycznego.

Skontaktowac sie¢ z naszym Biurem
Obstugi Klienta.

Ochrona termiczna lub bezpieczniki
nieodpowiednie do pradu silnika.

Sprawdzi¢ i w razie koniecznosci
wymieni¢ komponenty.

Przecigzenie silnika.

Sprawdzi¢ warunki pracy elektropompy i
przywroci¢ dziatanie zabezpieczenia.

Btedny kierunek obrotu.

Sprawdzi¢ kierunek obrotu i w razie
koniecznosci zamieni¢ dwie fazy na
tablicy elektrycznej w przypadku wersji
tréjfazowej lub sprawdzi¢ wszystkie
potaczenia w przypadku wersji
jednofazowe;.

Elektropompa wigcza sie, ale po krotkim
czasie interweniuje ochrona termiczna
lub spalajg sie bezpieczniki.

Brak jednej fazy zasilania elektrycznego.

Sprawdzi¢ zasilanie.

Napiecie zasilania nie zawiera sie w
granicach silnika.

Sprawdzi¢ warunki pracy elektropompy.

Tablica elektryczna jest umieszczona w
strefie zbyt cieptej lub wystawionej
bezposrednio na dziatanie promieni
stonecznych.

Zabezpieczy¢ tablice przed zrédtami
ciepta i stoncem.

Elektropompa wigcza sie, ale po mniej
wiecej dtuzszym czasie interweniuje
ochrona termiczna.

Obecnosc¢ obcych ciat (statych lub
widknistych) wewnatrz pompy, ktére
blokujg wirnik

Wyciagna¢ i wyczyscic elektropompe.

Pompa jest przecigzona poniewaz
odsysa gesta i/lub lepka ciecz

Sprawdzi¢ efektywng wymagana moc w
oparciu o charakterystyke pompowanej
cieczy.

Temperatura odsysanej cieczy jest za
wysoka

Sprawdzi¢ warunki pracy elektropompy.

tozyska silnika zuzyte

Skontaktowac sie z naszym Biurem
Obstugi Klienta.

Elektropompa wigcza sie, ale nie
dostarcza wymaganych osiggow.

Btedny kierunek obrotu.

Sprawdzi¢ kierunek obrotu i w razie
koniecznosci zamieni¢ dwie fazy na
tablicy elektrycznej przypadku wersji
trojfazowej lub sprawdzi¢ wszystkie
potaczenia w przypadku wersji
jednofazowe;j.

Powietrze w rurach.

Odpowietrzy¢.

Powietrze w pompie.

Odpowietrzy¢ i sprawdzi¢ minimalny
poziom cieczy (= podpunkt 3.1.6).

Pompa i/lub rury zapchane.

Wymontowac i wyczyscié.

Zawory zablokowane w pozycji
zamknietej lub czesciowo zamkniete;j.

Wymontowac i wyczysci¢, w razie
koniecznosci wymieni¢ zawor.

Elektropompa wiacza sie ale nie
zatrzymuje.

Brak interwenciji urzadzenia
rozruchu/zatrzymania (ptywak).

Sprawdzi¢ poziom wody w zbiorniku.
Jezeli wszystko jest w porzadku
sprawdzi¢ urzadzenie i wtasciwe kable
potaczeniowe.

Interweniuje gidwna ochrona instalaciji.

Zwarcie.

Sprawdzi¢ instalacje elektryczna.

Interweniuje ochrona magnetotermiczna
réznicowa instalaciji.

Dyspersja do ziemi.

Sprawdzi¢ izolacje komponentéw
instalacji elektryczne;.

Pompa obraca sie w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara w momencie zatrzymania.

Straty z zaworu zwrotnego

Naprawi¢ lub wymieni¢ komponenty.
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9. Likwidacja Informacje dla instalatora i konserwatora

A Przestrzega¢ przepisy i normy lokalne obowigzujace w materii selektywnej zbiérki odpadow.
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1. Zakladni informace

Tento navod ma poskytnout nezbytné informace pro montaz, pouzivani a udrzbu elektroCerpadel. Obsah tohoto navodu se
vztahuje na vyrobek série uvedené v obchodni dokumentaci. Pfipadné zvlastni verze mohou byt dodané s listy obsahujicimi
doplrikové instrukce. Co se tyCe parametrli a vlastnosti zvlastnich verzi, odkazujeme na smluvni dokumentaci tykajici se
prodeje. Jestlize si chcete vyzadat technické informace nebo objednat nahradni dily u naseho Prodejniho a servisniho oddéleni,
vzdy uvedte pfesny typ Cerpadla/elektroCerpadla a pfislusny kod. Co se tyCe pokynd, situaci a udalosti, které nejsou vyslovné
uvedené v tomto navodu a ani v prodejni dokumentaci, obratte se na nejblizsi Servisni stfedisko.

_ﬂJ Pfed montazi a pouzivanim vyrobku si nejdfive pfectéte tento navod.

Provoz, montaz a udrzbarské zasahy na elektroCerpadle, které jsou nevhodné a/nebo neodpovidaji
pokyndm uvedenym v tomto navodu, mohou zpuUsobit nebezpecné situace a $kody na osobach a vécech
a nesou s sebou ztratu zaruky.

Vyhnéte se nadmérnému tlaku, ktery by mohl zpUsobit vybuchy, prasknuti nebo $kody.

>

N

2 Popis vyrobku Informace pro montazniho pracovnika a uzivatele
Rada ponornych elektro¢epradel z litiny obsahuje verzi s jednokanalovym nebo vicekanalovym obéznym kolem anebo s

jednokanalovym obéznym kolem ,self-cleaning“ (GLS) a s otevienym obé&znym kolem typu Vortex (GLV). ElektroCerpadla maji
jeden motor s izolaci teplotni tfidy H, dvojitou mechanickou ucpavku ponofenou v olejové lazni a napajeci kabel (sériovy a
dlouhy 10 metrd) bez zastréky: jednofazové verze jsou dodavany bez rozbéhového a béhového kondenzatoru, které je nutné
pfipojit k rozvodné skfini s Fidici jednotkou. Veskeré modely jsou osazené teplotni sondou na ochranu motoru (= ¢ast 5.3).

3. Pouziti Informace pro montazniho pracovnika a uzivatele
Tato elektroCerpadla jsou vhodna na precerpavani splaskové a odpadni vody a na odvodnovani vykopl a zaplavenych poli a

mohou byt pouzita pro civilni a primyslové Gcely, na stavbach a také v zemédélstvi.
31 Provozni omezeni

3141 Jak cCist identifika¢ni stitek Cerpadla
Pouzivejte elektroCerpadlo v souladu s Udaji uvedenymi na identifikaénim Stitku.
Schémata obsazena v ¢asti 10.1 umoznuji seznamit se ze zakladnimi udaji uvedenymi na Stitku.

3.1.2 Cerpané kapaliny
Elektro€erpadla jsou vhodna k od&erpavani nasledujicich kapalin.

Série | Kapaliny

GLS | cista voda, mirné znecisténa voda bez obsahu agresivnich chemickych latek a pisku, neagresivni splaskové a
odpadni vody bez pfimési abrazivnich materiall, pfedevSim v pfipadé pfitomnosti vliaknitych material(.
GLV | splaskové vody s rozptylenymi pevnymi ¢asticemi a vlaknitymi materialy nebo fekalie s vysokym obsahem pevnych
Castic.

POZOR Co se ty¢e maximalnich rozmér pevnych latek = , odkazujeme na ¢ast 10.6.
Maximalni hustota kapaliny je 1100 kg/m3 (=> cast 3.1.11).
PH faktor ¢erpané kapaliny musi byt v rozmezi od 5.5 do 14.

Nepouzivejte toto elektroerpadlo pro odcerpavani hoflavych, abrazivnich, vysoce korozivnich a/nebo
vybusnych kapalin.
Pro zvlastni pozadavky se obratte na nase Prodejni a servisni oddéleni.

L

w

13 Minimalni hloubka a maximalni ponor
Ujistéte se, Ze je motor zcela zality kapalinou (= ¢ast 10.7).
POZOR NN A X
Maximalni hloubka ponoru nesmi pfesahnout 20 metra.

w

1.4 Teplota kapaliny
POZOR Maximalni teplota kapaliny nesmi pfekrocit +40°C.

Pro zvlastni pozadavky se obratte na nase Prodejni a servisni oddéleni.

3.1.5 Pocet spusténi béhem jedné hodiny
Maximalni pocet pracovnich cykll (spusténi a zastaveni) elektro¢erpadla za jednu hodinu je 30; intervaly spusténi a zastaveni
musi byt v daném ¢asovém intervalu rovhomeérné rozvrzené.

3.1.6 Sani
Ujistéte se, ze hladina kapaliny nikdy neklesne pod pfirubu motoru, ¢imz zabranite vniknuti vzduchu do
POZOR ARy o " . o o
zafizeni. PFfitomnost vzduchu mulze elektroCerpadlo poskodit a/nebo ohrozit jeho spravny provoz a
vykon.
Nepouzivejte elektroerpadlo, jestlize dojde ke kavitaci, nebot by se mohly poskodit jeho interni
komponenty.
317 Minimalni jmenovity pritok
POZOR Neprovozujte ¢erpadlo, je-li ventil na strané pfivodu zavieny na vice nez nékolik sekund.
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3.1.8 Instalacni misto
POZOR Chrante elektroerpadlo pfed mrazem.

Nepouzivejte elektroCerpadlo v prostfedi s moznym vyskytem chemicky agresivniho prachu nebo plynu.

Zajistéte dostatecné osvétleni prostoru kolem elektroCerpadla a snadny pfistup k elektro€erpadlu, abyste mohli snadno
provadét instalacni a udrzbarské zasahy.

3.1.9 Pozadavky na dodavku elektrické energie

Zkontrolujte, jestli napéti a kmitoCet odpovidaji charakteristice elektrického motoru. Referenéni udaje
POZOR . ; e L <
najdete na identifikacnim Stitku elektrocerpadia.
Motory mohou pracovat pfi napajecim napéti, které se maze lisit od stanoveného napéti o nasledujici hodnoty, jestlize vSak
nepracuji pfi plném zatiZeni:

f UN f UN
Hz ~ \ + % Hz ~ \ +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Hluc¢nost

Jestlize je elektroerpadlo pfi provozu zcela ponofené, nedochazi k Sifeni hluku do okolniho prostfedi.

3.1.1 Zvlastni pouzivani
Obratte se na nase Prodejni a servisni oddéleni, jestlize:
- potfebujete odcerpat kapalinu s hustotou a/nebo viskozitou vétSi nez je hustota a/nebo viskozita vody,
nebot maze byt nutné nainstalovat elektro¢erpadlo s vétsim vykonem;
- potfebujete od€erpat chemicky upravenou vodu;
pro jakoukoliv situaci odliSnou od téch popsanych, co se ty€e povahy kapaliny a/nebo instalace.

3.1.12

A

Nevhodné pouzivani
V pfipadé nespravného pouzivani elektroerpadla mize dojit k nebezpeénym situacim anebo k vzniku
Skod na osobéach a vécech. Nékteré pfiklady nespravného pouzivani zafizeni:
- Cerpani kapalin nekompatibilnich s materialy ¢erpadia;
- Cerpani nebezpecnych kapalin (toxickych, vybuSnych, korozivnich);
- Cerpani potravinafskych kapalin (vino, mléko,atd.);
- montaz elektroCerpadla v misté s nebezpecim vybuchu;
- montaz elektroCerpadla v misté s vysokou teplotou kapaliny a/nebo nedostatecnou ventilaci;
- montaz elektroCerpadla ve vnéjSich prostorech bez ochrany proti mrazu;
- montaz elektroCerpadla v bazénech nebo fontanach.

3.2 Zaruka
Pro jakékoliv informace odkazujeme na smluvni dokumentaci tykajici se prodeje.

4. Preprava a skladovani informace pro prepravce

41 Preprava, manipulace a skladovani zabaleného vyrobku
ElektroCerpadla jsou dodavana v dfevénych nebo kartonovych obalech riznych tvart a rozmeéra.
POZOR Nékteré obaly si vyZaduji pfepravu, manipulaci a skladovani ve svislé poloze. N&které obaly si vyZaduji
prepravu, manipulaci a skladovani ve vodorovné poloze.
Chrante vyrobek pfed vihkosti, Spinou, zdroji tepla, vibracemi a moznymi mechanickymi poSkozenimi
(narazy, pady, atd.). Nepokladejte na obaly téZké pfedméty a neskladejte je na sebe.

Zvedejte a manipulujte s vyrobkem opatrné a pouzivejte pfitom vhodné zvedaci zafizeni. Dodrzujte
bezpecnostni pfedpisy.

ﬁ Nikdy elektro€erpadlo nezvedejte za kabel motoru.
Teplota prostfedi pro skladovani musi byt v rozmezi od -5°C do +40°C.
Pfi pfevzeti elektroerpadla zkontrolujte, jestli na vnéjsi strané obalu nejsou néjaké viditelné Skody. Jestlize je vyrobek
poskozeny, informujte o tom naseho prodejce a to do 8 dnli od data dodani.

411 Pokyny pro dlouhodobé uskladnéni (delSi nez 6 mésictl)

Pfed uvedenim elektroCerpadla do provozu po uskladnéni je nutné zafizeni zkontrolovat. Pfi kontrole je nutné dbat zviastni
pozornost na ucpavky a kabelovou svorku.

Obézné kolo je nutné protacet jednou za dva mésice, aby nedoslo ke slepeni ucpavek.

4.2 Vytazeni vyrobku z obalu a manipulace Informace pro montazniho pracovnika
Pouzivejte vhodné nastroje. Dodrzujte bezpecnostni predpisy. Zvedejte a manipulujte s vyrobkem
opatrné a pouzivejte pfitom vhodné zvedaci zafizeni. Pro zvedani mlzete pouzit zavésna oka, pfitomna
na nékterych modelech elektroCerpadel.
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POZOR Nikdy elektroCerpadlo nezvedejte za kabel motoru.

Pfi pfevzeti elektroCerpadla zkontrolujte, jestli na vnéjSi strané obalu nejsou né&jaké viditelné Skody. Zkontrolujte, jestli neni
vyrobek poskozeny a jestli obal obsahuje veskeré stanovené komponenty. Jestlize je vyrobek poSkozeny anebo chybi nékteré
jeho &asti, informujte o tom naseho prodejce a to do 8 dnd od data dodani.

43 Likvidace obalu
Jestlize nem(zete pouzit obal pro jiné ucely, pFistupte k jeho likvidaci v souladu s platnymi mistnimi zakony upravujicimi sbér
tfidéného odpadu.

5. Montaz Informace pro montazniho pracovnika
ﬁ Montazni operace musi provést zkuseny a kvalifikovany pracovnik.
Pouzivejte vhodné nastroje a ochranné prostfedky. Dodrzujte bezpecnostni predpisy.

Pfed montazi elektroCerpadla zkontrolujte, jestli b&hem pFepravy nedoSlo k poskozeni kabelu nebo
kabelové svorky. Jestlize bude nutné pouZit upinaci prvky, zkontrolujte, jestli maji vhodné rozmeéry, jestli
nejsou korodované a jestli jsou utazené na spravny utahovaci moment.

V pfipadé montaze v Cerpacich stanicich nainstalujte ventilaéni potrubi.

V pfipadé montaze ve vybusnych prostfedich je nutné postupovat v souladu se zvlastnimi pfedpisy.

POZOR Zkontrolujte, jestli potrubi, ke kterym bude elektrocerpadlo pfipojené, nezpusobujou namahu Cerpadla.

Ohledné volby instalaéniho mista a elektrického a hydraulického pfipojeni vzdy postupujte v souladu s platnymi vnitrostatnimi
a/nebo mistnimi pravnimi pfedpisy, zakony a normami.

5.1 Poloha

NejCastéji si montaz vyzaduje pouziti klesajici soupravy, v pfipadé pevné montaze (montaz typu P), nebo opérné patky, v
pfipadé polopevné nebo doasné montaze (pfecerpani, odvodriovani vykopud) (montaz typu S).

Zkontrolujte pfipadné prekazky znemoznujici dostateény ponor zafizeni nebo ventilaci nezbytnou pro spravné chlazeni motoru.
Zajistéte, aby byl kolem Cerpadla dostate¢ny prostor pro jeho udrzbu.

Peclivé si prohlédnéte a Ffadné se seznamte se schématy uvedenymi v ¢asti 10.8.

5.1.1 Upevnéni (pro verzi s klesajici soupravou pro pevnou montaz)
Radné upevnéte patku klesajici soupravy k betonovému zakladu pomoci pfislusnych Sroubu. Jestlize potfebujete Zjistit jejich
pocet a rozméry (primeér), obratte se na nase Prodejni a servisni oddéleni.

5.2 Volba privodniho potrubi a zpétného ventilu

Pouzivejte potrubi odpovidajici maximalnimu pracovnimu tlaku a dopravovanému mnozstvi ¢erpadla.

Namontujte zpétny ventil na potrubi pro pfipojeni na vefejnou/soukromou kanalizaéni sit. Timto zplisobem zabranite zpétnému
proudéni kapaliny. Jestlize si zvolite kulovy ventil, zkontrolujte, jestli se jedna o typ ,s ponornou (téZkou) kouli“ anebo ,s
plovouci (lehkou) kouli“, nebot podminky montaze a pouzivani se v téchto dvou pfipadech liSi. Neumistujte ventil pFili§ blizko k
elektroCerpadlu, aby mohl proud vody, spustény erpadlem, otevfit kouli ventilu (neuvede-li vyrobce jiné pokyny). Vezméte vzdy
v potaz ztraty potrubi a eventualné zpétného ventilu, je-li nainstalovany. Vzdy postupujte v souladu s platnymi vnitrostatnimi
a/nebo mistnimi pravnimi pfedpisy, zakony a normami.

5.3 Volba rozvodné skfiné s fidici jednotkou
Motory musi byt vhodné chranéné proti pfetizeni a zkratiim.
Zkontrolujte soulad elektrickych udaju skfiné a elektroerpadla. V pfipadé, Ze udaje neodpovidaji, mize
POZOR o . AR
dojit k problémim a neni mozné zajistit ochranu elektromotoru.
Neinstalujte fidici jednotku ve vybusném prostfedi, v jamach nebu studnach.
Jestlize pouzijete tepelné relé, doporu€ujeme zvolit relé citlivé na vypadek faze.

ElektroCerpadla jsou sériové osazena teplotni sondou (normalné zavienou), umisténou na motoru.
POZOR AP - o
Kontakty se otviraji pfi teploté 125°C.

Tato sonda musi byt napdjena z rozvodné skiiné max. napétim 250 V a max. proudem 4 A.
Doporuc€ujeme pfipojit sondu na 24 V. Tato sonda, pfipojena k relé nebo stykali, umozZrfiuje zastavit
elektroCerpadlo v pfipadé prehfati motoru (sonda je oteviena).

Musite zamezit provozu Cerpadla bez pfitomnosti kapaliny. Zkontrolujte, jestli je rozvodna skfin
vybavena ochranou proti chodu na sucho, ke které je nutné pfipojit plovaky.

U jednofazovych verzi je nutné zajistit, aby rozvodna skfiri obsahovala rozbéhovy a béhovy kondenzator.

Pro zajisténi vyssi bezpecnosti pouzijte pfidavné kontrolni systémy jako snimace tlaku a teplotni snimace.

5.4 Volba plovaku/t

Podle typu montaze, povahy kapaliny a mistnich norem a/nebo zvyk( si mizete zvolit bud elektromechanické plovaky anebo
plovaky s vicenasobnymi kontakty.

Zkontrolujte, jestli zvolené plovaky odpovidaji rozvodné skfini. Pouziti neodpovidajicich plovaka mize
zpUsobit problémy.

Vzdy postupuijte v souladu s platnymi vnitrostatnimi a/nebo mistnimi pravnimi pfedpisy, zakony a normami.

6. Uvedeni do provozu Informace pro montazniho pracovnika
ﬁ PouZivejte vhodné nastroje a ochranné prostfedky. DodrZujte bezpecnostni pfedpisy.
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6.1 Hydraulické pripojeni
Hydraulické zapojeni musi provést kvalifikovany hydraulik v souladu s platnymi pravnimi predpisy. V
pfipadé pripojeni k vefejné/soukromé kanaliza¢ni siti se fidte mistnimi nafizenimi vydanymi
odpovédnymi organy (obecni/méstsky Ufad, provozovatel, atd.). Potrubi nesmi zpusobovat namahu
elektroCerpadla.

PFi manipulaci s elektroCerpadlem nepouzivejte napajeci kabel nebo pfivodni trubku.

6.1.1 Kontrola hladiny oleje
Zkontrolujte hladinu oleje v komofe mechanickych ucpavek.

6.1.2 Kontrola otaceni obézného kola
Sejméte pojistky nebo oteviete vypinac elektrického vedeni a poté zkontrolujte, jestli se obézné kolo volné otaci.

6.1.3 Zapojeni
Peclivé si prohlédnéte a Fadné se seznamte se schématy v €asti 10.8. Zkontrolujte, jestli je izolacni odpor mezi fazi a zemi vétsi
nez 5 MegaOhm (5MQ).

6.2 Elektrické pripojeni
Elektrické zapojeni musi provést kvalifikovany elektrikaf v souladu s platnymi pravnimi predpisy.
Pouzivejte vhodné nastroje a ochranné prostfedky. DodrZujte bezpeénostni pfedpisy.

POZOR Zkontrolujte, jestli napéti a kmitoCet odpovidaji charakteristice elektrického motoru. Referenéni udaje
najdete na identifikacnich Stitcich elektroCerpadel. Zajistéte vhodnou ochranu proti zkratu na elektrickém
vedeni.

ﬁ Pfed provedenim praci zkontrolujte, jestli jsou veskeré pfipoje (i ty bez potencialu) bez napéti.
Nestavuiji-li platné mistni normy jinak, napajeci vedeni musi obsahovat:

e zafizeni pro ochranu proti zkratim
o velmi citlivé diferencialni zafizeni (30mA) pro dodate€nou ochranu proti zasahu elektrickym proudem
v pfipadé neucinného uzemnéni.
e zafizeni pro odpojeni ze sité s minimalni vzdalenosti kontaktd v rozpojeném stavu 3 mm.
Uzemnéni zafizeni je nutné provést v souladu s platnymi pravnimi pfedpisy a musi se jednat o prvni
zapojeni k elektrickému rozvodu. V pfipadé, ze mlze dojit ke kontaktu osob s elektro¢erpadlem nebo
¢erpanymi kapalinami, je nutné zajistit druhé uzemnéni.
Chrante elektrické vodiCe pred pfriliSnou teplotou, kapalinami a moznymi vibracemi a narazy. Zajistéte
izolaci elektrickych vodi¢u. V pfipadé nespravného elektrického zapojeni nebo poskozeni vyrobku
existuje riziko vybuchu nebo zasahu elektrickym proudem.
Zapojte napajeci kabel a kabel teplotni sondy (T1 a T2) k fidici jednotce a zkontrolujte jejich spravnou funkci. Odkazujeme na
schémata v ¢asti 10.9.

6.2.1 Ochrana proti pretizeni
POZOR Je nutné zajistit ochranu proti pretizeni (tepelné relé nebo motorovy jistic)

Nastavte tepelné relé nebo motorovy jisti€¢ na hodnotu jmenovitého proudu elektrocerpadla a pracovniho proudu v pfipade, ze
budete motor pouzivat pfi plném zatizeni. V pfipadé spousténi hvézda-trojuhelnik nastavte tepelné relé na hodnotu rovnajici se
pfiblizné 58% jmenovitého proudu nebo pracovniho proudu.

Pro informace ohledné rozvodné skfiné odkazujeme na ¢ast 5.3.

6.2.2 Ochrana proti chodu na sucho
Odkazujeme na ¢4st 5.3 a 5.4.

6.2.3 Smér otaceni
POZOR V pfipadé opacného smeéru otaceni muze dojit k poskozeni motoru nebo mechanické ucpavky.

Po provedeni elektrického zapojeni (2 ¢ast 6.2) zkontrolujte spravny smér otaceni, ktery musi byt ve sméru hodinovych
rucicek, jestlize se na Cerpadlo divate shora smérem dolu (= ¢ast 10.10)

Nezasunuijte ruce, jiné ¢asti téla a nastroje do saciho otvoru.

PFi spousténi elektrocerpadla nestujte v jeho blizkosti, nebot’ pfipadny zpétny raz by mohl byt velmi silny.
V pfipadé nespravného sméru otaceni Cerpadlo zastavte, odpojte ho od pfivodu elektrického proudu, zamérite polohu dvou

fazovych kabelll ve svorkovnici rozvodné skiing, jedna-li se o tfifazovou verzi, a zkontrolujte veskera zapojeni, jedna-li se o
jednofazovou verzi.

6.3 Provoz

PFi normalnim provozu je nutné pouzit plovaky, a to pro spousténi a zastavovani elektroCerpadia.
Davejte pozor, nebot’ elektroCerpadlo by se mohlo spustit bez pfedchoziho upozornéni.
Zkontrolujte, jestli jsou veSkera bezpec€nostni zafizeni aktivni. Dodrzujte bezpecnostni pfedpisy.

Zkontrolujte pfikon motoru a v pfipadé potfeby upravte nastaveni tepelného relé.
POZOR LR . . v ) N . .
Zkontrolujte, jestli hladina kapaliny neumoznuje vnik vzduchu do Cerpadla pfes saci otvor.
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6.4 Vzdalenost od mokrych prostorti
c Jestlize elektroCerpadlo budete provozovat v blizkosti rybnika, mol, plazi nebo podobnych mokrych
prostoru, existuje nebezpedi zasahu elektrickym proudem. Jestlize jsou osoby v kontaktu s ¢erpanou

kapalinou, musi dodrzet minimalni bezpecnostni vzdalenost, tj. alespori 20 metrd mezi osobami a
elektroCerpadlem.
Nepouzivejte elektroCerpadlo v bazénech nebo fontanach

7 Udrzba, servis a nahradni dily informace pro udrzbare
ﬁ Pfed provedenim jakéhokoliv udrzbafského zasahu na elektroerpadle zkontrolujte, jestli neni motor pod
napétim.

Udrzbarské zasahy musi provadét opravnéni, kvalifikovani a zkudeni pracovnici. Pouzivejte vhodné
nastroje a ochranné prostfedky. Dodrzujte bezpecnostni predpisy. Jestlize budete potfebovat ¢erpadlo
vypustit, davejte pozor, aby vypousténa kapalina nezplsobila $kody na vécech nebo osobach.

Pfed tim, nez se dotknete jakéhokoliv komponentu, pockejte, az se vychladi.

Béhem udrzbarskych zasahu a pred montazi vzdy peclivé vycistéte veskeré komponenty, predevsim sedla tésnicich krouzku, a
vyménte veskeré tesnici krouzky, tésnéni anebo tésnici povrchy ucpavek.

71 Bézna udrzba
ElektroCerpadlo si vyZaduje nékolik jednoduchych zasahl bézné udrzby.
Termin * Zasah

Do konce prvniho roku provozu

Prvni kontrola

Obratte se na nase Prodejni a servisni oddéleni pro kontrolu
elektroCerpadla za ucelem stanoveni frekvence udrzbarskych
zasaha.

provozu v kapalinach s teplotou < 40°C.

Alespoit jednou za rok v pfipadé normdlniho pouziti a | Pravidelnd kontrola pro zabranéni pFeruSeni provozu a

vyskytu poruch.

v kapalinach s teplotou < 40°C.

Alespori 3krat za rok v pfipadé normalniho pouziti a provozu | Dlkladna kontrola pro zajisténi dlouhodobé Zivotnosti

elektroCerpadla.

*

v pfipadé pouzivani elektroCerpadla v extrémnich podminkach, napf. pro ¢erpani abrazivnich pevnych nebo korozivnich

latek anebo kapalin s teplotou > 40°C, muze byt nutné provadét udrzbarské zasahy Castéji

711 Prvni a pravidelné kontroly

Komponent ke kontrole

Zasah

Elektricky kabel

V pfipadé posSkozeni vnéjSiho plasté kabelu kabel vymérnite.

Zkontrolujte, jestli nejsou kabely pfFili§ ohnuté nebo porusené.

Elektrické zapojeni

Zkontrolujte spravné utazeni elektrickych spoju

Skfiné a elektricka zarizeni

Zkontrolujte, jestli jsou Cisté a suché

Obézné kolo Zkontrolujte vili obéZzného kola. V pfipadé potfeby obézné kolo sefidte.
SkFin statoru* V pfipadé pfitomnosti kapaliny ji vysuste.
Izolace Zkontrolujte, jestli je izolaéni odpor mezi zemi a fazovym vodi¢em vétsi

nez 5 MQ.

Zkontrolujte odpor vS§ech fazi.

Skfin svorkovnice

Zkontrolujte, jestli je Cistd a sucha.

Zvedaci zafizeni

Zkontrolujte, jestli jsou dodrzeny mistni bezpe€nostni predpisy.

Zvedaci rukojet

Zkontrolujte Srouby. Zkontrolujte stav rukojeti. V pfipadé potfeby ji
vyménte.

Tesnici krouzek

Vyméiite tesnici krouZky olejové zatky.

Vymeéiite tesnici krouzky na krytu skfiné svorkovnice.

Namazte nové tesnici krouzky.

Zafizeni pro zajisténi ochrany osob

Zkontrolujte veskeré kryty.

Smér otaceni

Zkontrolujte smér otaceni.

Olejova komora

V pfipadé potieby ji napliite novym olejem.

Svorkovnice / zapojeni

Zkontrolujte spravné utazeni spojll.

Napéti a proud

Zkontrolujte hodnoty.

*

s vyjimkou ojedinélého pouziti by méla byt inspekéni komora kontrolovana v intervalech stanovenych pro pouziti za

normalnich provoznich podminek s kapalinami s teplotou < 40°C.

71.2 Dukladna kontrola

Kromé zasahl vyjmenovanych v ¢asti 7.1.1 je nutné provést nasledujici zasahy:

Komponent ke kontrole

Zasah

LoZiska hridele motoru

Vyménte obé loziska.

Mechanické ucpavky

Vymeénte mechanické ucpavky.

71.3 Vymeéna oleje

Vymeéiite olej alespori jednou za rok, anebo jakmile bude $pinavy. Podle modelu maze mit elektrocerpadio 1 nebo 2 zatky

olejové komory (> Cast 10.12).
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7.1.3.1  Verze s 1 zatkou

Umistéte elektrocerpadlo vodorovné, s olejovou zatkou otoc¢enou smérem nahoru. OdSroubujte zatku. Umistéte pod
elektroCerpadlo néjakou nadobu, oto¢te ho a vypustte olej.

Pouzivejte 1ékafsky bily olej (typ parafin) schvaleny FDA 172.878 (a), s viskozitou VG32 nebo podobnou. Vyméiite tesnici
krouzek olejové zatky. Napustte do komory olej (pfiblizné objem 0,6 1). ZaSroubujte a utahnéte olejovou zatkou (utahovaci
moment 10-40 Nm).

Olejova komora mUze byt pod tlakem. Umistéte nad olejovou zatku hadr, ¢imz zabranite stfikani oleje.

7.1.3.2 Verze se 2 zatkami

Umistéte elektroCerpadlo vodorovné, s olejovou zatkou otocenou smérem nahoru. OdSroubujte zatku. Jestlize ma
elektro¢erpadlo jeden otvor s napisem ,oil out’, je dulezité pouzivat tento otvor pro vypousténi oleje. Umistéte pod
elektroCerpadlo néjakou nadobu, otoc¢te ho a vypustte olej. OdSroubujte druhou olejovou zatku. Jestlize je na tomto otvoru napis
,oil in“, uvedte b&éhem vypousténi elektroerpadlo do svislé polohy (na kratkou dobu) a vypustte veSkery olej.

Pouzivejte Iékafsky bily olej (typ parafin) schvaleny FDA 172.878, s viskozitou VG32 nebo podobnou. Vymérnte tesnici krouzek
olejovych zatek. ZaSroubujte olejovou zatku, ktera je umisténa nize, anebo zatku s napisem ,0il out” a utahnéte ji (utahovaci
moment 10-40 Nm). Napustte olej pfes otvor na opac¢né strané nebo pres otvor s napisem ,0il in“. Jestlize ma elektroCerpadlo
jeden otvor s napisem ,oil in“, lehce elektroCerpadlo naklorite a snizte ho pro napusténi spravného mnozstvi oleje (pfiblizny
objem 2 litry).

71.4 Kontrola elektromotoru
Jestlize mate pochybnosti o stavu motoru, zméfte izolaéni odpor mezi fazi a zemi, ktery musi byt vy3si nez 5 MegaOhm (MQ).
Jestlize si myslite, Ze uvnitf motoru miZe byt voda, obratte se na nase Prodejni a servisni oddéleni.

71.5 Vyména obézného kola
Obratte se na nase Prodejni a servisni oddéleni.

71.6 Vyména mechanickych ucpavek
Obratte se na nase Prodejni a servisni oddéleni.

7.2 Servis
Pro vesSkeré pozadavky se obratte na nase Prodejni a servisni oddéleni.

7.3 Nahradni dily
Jestlize si chcete vyzadat technické informace nebo objednat nahradni dily u naseho Prodejniho a
POZOR L . we % o
servisniho oddéleni, vZdy uvedte pfesny typ elektroCerpadla a pfislusny kod.
A PFi pfipadné vyméné komponentl pouzZivejte vzdy originalni nahradni dily. Pouziti nevhodnych
nahradnich dild maze zplsobit funkéni poruchy nebo nebezpedi pro osoby a véci.
Pro Upravy elektroCerpadla nebo montazni zmény se vzdy obratte na nase Prodejni a servisni oddéleni.

Odkazujeme na schémata v ¢asti 10.13.

8. Hledani zavad Informace pro uzivatele a udrzbare

PORUCHA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

MOZNA RESENI

ElektroCerpadlo se nespusti. Hlavni
vypinac¢ je zapnuty.

Odpojeni od privodu elektrického
proudu.

Obnovte pfivod proudu.

Zasah tepelného relé nebo motorového
jistiCe umisténého na rozvodné skfini s
fidici jednotkou

Obnovte funkci tepelné ochrany.

Pojistky Cerpadla nebo pomocnych
obvodu shorely.

Vyménte pojistky.

Chybné zapojeni ke kondenzatoriim
(jednofazova verze)

Zkontrolujte zapojeni v rozvodné skfini

Zasah spoustéciho/vypinaciho zafizeni
(plovak).

Zasah ochranného zafizeni proti chodu
nasucho (plovak).

Zkontrolujte uroven vody v nadrzi.
Jestlize je vSe v poradku, zkontrolujte
zafizeni a pfislusné spojovaci kabely.

Zasah teplotni sondy motoru.

Pockejte, dokud se motor neochladi.

Porucha elektromotoru.

> Cast 7.1.4.

ElektroCerpadlo se spusti, ale hned poté
dojde k zasahu tepelné ochrany anebo
shofi pojistky.
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Poskozeny napajeci kabel.

Zkrat na elektrickém motoru.

Obratte se na nase Prodejni a servisni
oddéleni.

Tepelna ochrana nebo pojistky nejsou
vhodné pro proud motoru.

Zkontrolujte a pfipadné vymérite
komponenty.

Pretizeni motoru.

Zkontrolujte pracovni podminky
elektroCerpadla a obnovte ochranu.
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Chybny smér otaceni.

Zkontrolujte smér otaceni a v pfipadé
potfeby zamérite faze v rozvadédi,
jedna-li se o tfifazovou verzi, nebo
zkontrolujte vesSkera zapojeni, jedna-li se
0 jednofazovou verzi.

ElektroCerpadlo se spusti, ale kratce
poté dojde k zasahu tepelné ochrany
anebo shofi pojistky.

Nepfitomnost jedné faze elektrického
napajeni.

Obnovte napajeni.

Napajeci napéti neodpovida meznim
hodnotam napéti motoru.

Zkontrolujte pracovni podminky
elektroCerpadla.

Rozvodna skfin je umisténa v pfilis
teplém prostfedi anebo je pfimo
vystavena sluneénimu zafeni.

Zajistéte ochranu rozvodné skfiné pred
zdroji tepla a pred sluncem.

ElektroCerpadlo se spusti, ale po urcité
dobé dojde k zasahu tepelné ochrany.

PFitomnost cizich téles (pevnych nebo
vlaknitych) uvnitf Cerpadla, ktera blokuji
obé&zZné kolo.

Vytadhnéte a vycistéte elektroCerpadlo.

Cerpadlo je ptetizené, nebot nasava
hustou a/nebo viskézni kapalinu

Zkontrolujte skute€ny potfebny vykon na
zakladé charakteristiky Cerpané
kapaliny.

PFilis vysoka teplota nasdvané kapaliny

Zkontrolujte pracovni podminky
elektroCerpadla.

Opotiebena loZiska motoru

Obratte se na naSe Prodejni a servisni
oddéleni.

ElektroCerpadlo se sice spusti, ale jeho
vykon neni dostatecny

Chybny smér otaceni.

Zkontrolujte smér otaceni a v pfipadé
potfeby zamérite faze v rozvadédi,
jedna-li se o tfifazovou verzi, nebo
zkontrolujte veSkera zapojeni, jedna-li se
0 jednofazovou verzi.

Vzduch v potrubi.

Vypustte vzduch.

Vzduch v ¢erpadle.

Vypustte vzduch a zkontrolujte
minimalni hladinu kapaliny (2 ¢ast
3.1.6).

Ucpané Cerpadlo a/nebo potrubi.

Odmontujte a vycistéte.

Ventily zablokované v zaviené nebo
Caste€né zaviené pozici.

Odmontujte a vycistéte a v pfipadé
potfeby ventil vymérite.

ElektroCerpadlo se spusti, ale nezastavi.

Nedoslo k zasahu
spoustéciho/vypinaciho zafizeni
(plovak).

Zkontrolujte aroven vody v nadrzi.
Jestlize je vSe v poradku, zkontrolujte
zarizeni a pfislusné spojovaci kabely.

Zasah ochrany celého zafizeni.

Zkrat.

Zkontrolujte elektricky rozvod.

Zasah diferencialniho bezpe&nostniho
vypinaCe zafizeni.

Rozptyl do zemé.

Zkontrolujte izolaci komponentu
elektrického rozvodu.

Cerpadlo se pfi zastaveni otadi v
opacném smeéru.

Ztraty na zpétném ventilu

Opravte nebo vymérite komponenty.

9. Likvidace

A

Informace pro montazniho pracovnika a udrzbare

Dodrzujte platné mistni pravni pfedpisy a zakony upravujici likvidaci tfidéného odpadu.
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1. Zakladné informacie

Tento navod ma poskytnut informacie potrebné pre montaz, pouzivanie a udrzbu elektrickych €erpadiel. Obsah tohto navodu sa
vztahuje na vyrobok série, ktory je uvedeny v obchodnej dokumentacii. Pripadné zvlastne verzie mézu byt dodané s listami,
ktoré obsahuju dopinkové informacie. Pre parametre a vlastnosti zvlastnych verzii odkazujeme na zmluvnd dokumentéaciu o
predaji. Ak si chcete v naSom Predajnom a servisnom oddeleni vyziadat’ technické informacie alebo objednat nahradné diely ,
vzdy uvedte presny typ Cerpadla/elektrického Cerpadla a prislusny kéd. Pre pokyny, situacie a udalosti, ktoré nie su vyslovne

lﬂJ Pred montazou a pouzivanim vyrobku si najskér precitajte tento navod.

(
E (

Prevadzka, montaz a zakroky spojené s udrzbou elektrického Cerpadla, ktoré su nevhodné a/alebo
nezodpovedaju pokynom uvedenym v toto navode, mOzu spdsobit nebezpecné situacie a Skody na
osobach a veciach a nesu so sebou stratu zaruky.

Vyhybaijte sa nadmernému tlaku, ktory by mohol spdsobit vybuchy, prasknutia alebo Skody.

N

2. Popis vyrobku Informacie pre montazneho pracovnika a uzivatela
Skala zliatinovych ponornych elektrickych Cerpadiel zahffa verziu s jednokanalovym alebo viackandlovym obeZznym kolesom

alebo s jednokanalovym obezZnym kolesom ,self-cleaning” (GLS) a s otvorenym kolesom typu Vortex (GLV). Elektrické Eerpadla
maju jeden motor s izolaciou teplotnej triedy H, dvojiti mechanicki upchavku ponorenu v olejovom kupeli a napajaci kabel
(sériovy a dlhy 10 metrov) bez zastréky; jednofazové verzie su dodavané bez rozbehového a obehového kondenzatoru, ktoré je
nevyhnutné pripojit k rozvodnej skrini s riadiacou jednotkou. VSetky modely su vybavené teplotnou sondou na ochranu motoru
(= Cast' 5.3).

3. Pouzitie Informéacie pre montazneho pracovnika a uzivatel'a
Tieto elektrické Cerpadla su vhodné na preCerpavanie splaskovej a odpadovej vody, na odvodfovanie vykopov a zaplavenych

poli a mdzu byt pouzité na civilné a priemyselné ucely, na stavbach a v pofnohospodarstve.
31 Obmedzenia prevadzky

311 Ako citat’ identifikaCny Stitok cerpadla
Pouzivajte elektrické ¢erpadlo v sulade s udajmi uvedenymi na identifikaénom &titku.
Nakresy uvedené v €asti 10.1 umozZiuju oboznamit sa so zdkladnymi udajmi uvedenymi na Stitku.

3.1.2 Odcerpavané kvapaliny
Elektrické Cerpadla su vhodné na od&erpavanie nasledujucich kvapalin.

Séria | Kvapaliny

GLS | cista voda, mierne znecistena voda bez obsahu agresivnych chemickych latok a piestu, neagresivne splaskové a
odpadové vody bez primesi abrazivnych materialov, predovSetkym v pripade vyskytu vlaknitych materialov.
GLV | splaskové vody s rozptylenymi pevnymi ¢asticami a vlaknitym materialom alebo fekalie s vysokym obsahom pevnych
Castic.

Pre maximalne rozmery pevnych latok = Cast 10.6.
UPOZORNENIE
Maximalna hustota kvapaliny je 1100 kg/m3 (= Cast 3.1.11).
Hodnota pH faktoru odéerpavanej kvapaliny musi byt v rozmedzi od 5,5 do 14.

Nepouzivajte toto elektrické Cerpadlo na odCerpavanie zapalnych, abrazivnych, vysoko korozivnych
a/alebo vybusnych latok.
re zvlastne poziadavky sa obratte na naSe Predajné a servisné oddelenie.

bI

]

313 Minimalna hibka a maximalny ponor
UPOZORNENIE Uisti'te sa, ze je motor celkom ;aliaty kvglp,alinou (= Cast' 10.7).
Maximalna hlbka ponoru nesmie prekroc€it 20 metrov.

3.1.4 Teplota kvapaliny
T TeY2e ;03| Maximalna teplota kvapaliny nesmie prekrocit' +40°C.

Pre zvlastne poziadavky sa obratte na nase Predajné a servisné oddelenie.

3.1.5 Pocet zapnuti pocas jednej hodiny
Maximalny pocet pracovnych cyklov (zapnutie a vypnutie) elektrického €erpadla za jednu hodinu je 30.

3.1.6 Nasavanie
Uistite sa, ze hladina kvapaliny nikdy neklesne pod prirubu motora, €im zabranite vniknutiu vzduchu do
UPOZORNENIE ) . p X . SO A o .
zariadenia. Pritomnost vzduchu mdéze elektrické Cerpadlo poskodit a/alebo ohrozit jeho spravnu
prevadzku a vykon.

Nepouzivajte elektrické Cerpadlo v pripade, Ze dbjde ku kavitacii, pretoZze by sa mohli poskodit' jeho
vnutorné prvky.
3.1.7 Minimalny menovity vykon

UPOZORNENIE C‘erpa’dlo neqvédzajte do prevadzky v pripade, Ze je ventil na strane privodu zatvoreny po dobu viac ako
niekolko sekund.
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3.1.8 Miesto instalacie

UPOZORNENIE Chrante elektrické ¢erpadlo pred mrazom.

Typické pouzitie Cerpadla si vyzaduje pritomnost zbernej nadrze vhodnych rozmerov. Pre blizSie informacie odkazujeme na 2>
Cast 10.8.
ﬁ Nepouzivajte elektrické Cerpadlo v prostredi s moznym vyskytom chemicky agresivneho prachu alebo
plynu.
Zaistite dostato€né osvetlenie priestoru okolo elektrického Cerpadla a lahky pristup k nemu, aby ste mohli lahko uskutocfiovat
zakroky spojené s montazou a udrzbou.

3.1.9 Poziadavky na dodavku elektrickej energie
UPOZORNENIE SI’<'ontrqu1t(?, Ci .n'apvatle avk'mltocet ;odpovefjaju vlastnostiam elektrického motoru. Referenéné udaje
najdete na identifikacnom §titku elektrického ¢erpadla.
Motory mézu pracovat pri napajacom napati, ktoré sa m6ze odliSovat od stanoveného napétia nasledujucimi hodnotami, a v
pripade, Ze nepracuju pri plnom napati.

f UN f UN
Hz ~ \ + % Hz ~ \ +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10

3.1.10 Hluénost’
Ak je elektrické ¢erpadlo po¢as prevadzky celkom ponorené, nedochadza k Sireniu hluku do okolitého prostredia.

3.1.11 Zvlastne pouzitia

Obratte sa na nase Predajné a servisné oddelenie, ak:
UPOZORNENIE ’
_- potrebujete odCerpat’ kvapalinu s hustotou a/alebo viskozitou, ktora je vy$Sia ako hustota a/alebo

viskozita vody, pretoze moze byt nevyhnutné nainstalovat elektrické ¢erpadlo s vy§§im vykonom;
- potrebujete od¢erpat chemicky upravenu vodu;
pri akejkolvek situacii, ktora je ina ako vysSie opisané situacie, ¢o sa tyka povahy kvapaliny a/alebo montaze.

3.1.12 Nevhodné pouzitia

V pripade nespravneho pouzitia elektrického Cerpadla méze doéjst k nebezpecnym situaciam alebo
A vzniku $k6d na osobach a veciach. Niektoré priklady nespravneho pouzitia zariadenia:

- odcerpavanie kvapalin, ktoré su nekompatibilné s materialmi ¢erpadla;

- odcerpavanie nebezpecénych kvapalin (toxickych, vybusnych, korozivnych);

- odc&erpavanie potravinarskych kvapalin (vino, mlieko,atd.)

- montaz elektrického &erpadla v mieste s rizikom vybuchu;

- montaz elektrického Cerpadla v mieste s vysokou teplotou kvapaliny a/alebo nedostatoénym vetranim;

- montaz elektrického ¢erpadla vo vonkajsich priestoroch bez ochrany proti mrazu;

- montaz elektrického ¢erpadla v bazénoch alebo fontanach;

3.2 Zaruka

Pre akékolvek informacie odkazujeme na zmluvni dokumentaciu o predaiji.

4. Preprava a skladovanie informacie pre dopravcu
4.1 Preprava, manipulacia a skladovanie zabaleného vyrobku

Elektrické Cerpadla su dodavané v drevenych alebo kartonovych obaloch r6znych tvarov a rozmerov.
Niektoré obaly si vyZaduju prepravu, manipulaciu a skladovanie v zvislej polohe. Niektoré obaly si
UPOZORNENIE . TR . .
vyzaduju prepravu, manipulaciu a skladovanie vo vodorovnej polohe.
Chrante vyrobok pred vihkostou, Spinou, zdrojmi tepla, vibraciami a moznym mechanickym poskodenim
(narazy, pady, atd.) Neukladajte na obaly tazké predmety a neukladajte ich jeden na druhy.

Zdvihajte a manipulujte s vyrobkom opatrne a pouzivajte pri tom vhodné zdvihacie zariadenia.

A Dodrziavajte bezpe€nostné predpisy.

Nikdy elektrické Cerpadlo nezdvihajte za kabel motoru.

Teplota prostredia pre skladovanie musi byt v rozmedzi od -5°C do +40°C.
Pri preberani elektrického Cerpadla skontrolujte, i sa na vonkaj$ej strane obalu nenachadzaju viditelné Skody. Ak je vyrobok
poskodeny, informujte o tom nasho predajcu, a to do 8 dni od datumu dodania.

411 Pokyny pre dlhodobé uskladnenie (dIhSie ako 6 mesiacov)

Pred uvedenim elektrického &erpadla do prevadzky po uskladneni je nevyhnutné zariadenie skontrolovat. Pri kontrole je
nevyhnutné venovat zvlastnu pozornost na upchavky a kablovu svorku.

Obezné koleso je potrebné pretacat jedenkrat za dva mesiace, aby nedoslo k zlepeniu upchavok.

4.2 Vytiahnutie vyrobku z obalu a manipulacia Informacie pre montazneho pracovnika
Pouzivajte vhodné nastroje. DodrZiavajte bezpeénostné predpisy. Zdvihajte a manipulujte s vyrobkom
opatrne a pouzivajte pri tom vhodné zdvihacie zariadenia. Na zdvihanie mdzete pouzit zavesné oka
vyskytujuce sa na niektorych modeloch elektrickych Eerpadiel.
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UPOZORNENIE Nikdy elektrické ¢erpadlo nezdvihajte za kabel motoru.

Pri preberani elektrického ¢erpadla skontrolujte, i sa na vonkajSej strane obalu nenachadzaju viditelné $kody. Skontrolujte, Ci
vyrobok nie je poSkodeny a nachadzaju sa v riom v8etky prislusné prvky. Ak je vyrobok poSkodeny alebo chyba niektora jeho
Cast, informujte o tom nasho predajcu, a to do 8 dni od datumu dodania.

4.3 Likvidacia obalu
Ak nembézete pouzit obal na iné ucely, zlikvidujte ho v sulade s platnymi miestnymi zakonmi tykajucimi sa zberu triedeného
odpadu.

5. Montaz Informéacie pre montazneho pracovnika a uzivatel'a
c Operacie spojené s montazou musi vykonat skuseny a kvalifikovany pracovnik.
Pouzivajte vhodné nastroje a ochranné prostriedky. Dodrziavajte bezpe&nostné predpisy.

Pred montazou elektrického €erpadla skontrolujte, ¢i poCas prepravy nedoslo k poskodeniu kablov alebo
kablovej svorky. Ak bude nevyhnutné pouzit upeviiovacie prvky, skontrolujte, ¢i maju vhodné rozmery,
nie su korodované a su utiahnuté na spravny utahovaci moment.

V pripade montaze v odCerpavacich staniciach nainstalujte ventilaéné potrubie.

V pripade montaze vo vybuSnych prostrediach je nevyhnutné postupovat v sulade so zvlastnymi
predpismi.

UPOZORNENIE Skontrolujte, &i potrubia, ku ktorym bude elektrické €erpadlo pripojené, nespdsobuju ndmahu &erpadla.

Ohladom volby inStalatného miesta a elektrického a hydraulického pripojenia vzdy postupujte v sulade s platnymi
vnutrostatnymi a/alebo miestnymi pravnymi predpismi, zakonmi a normami.

5.1 Poloha

NajcastejSie si montaz vyzaduje pouzitie klesajucej supravy, ako v pripade pevnej montazi (montaz typu P), alebo opornej nohy,
ako v pripade polopevnej alebo do¢asnej montaze (pre€erpanie, odvodriovanie vykopov) (montaz typu S).

Skontrolujte, Ze neexistuju Ziadne prekézky, ktoré by zamedzovali dostatoénému ponoru alebo ventilacii, nevyhnutné pre
spravne chladenie motora. Zaistite, aby bol okolo ¢erpadla dostato¢ny priestor na jeho udrzbu.

Starostlivo si prezrite a oboznamte sa so schémami uvedenymi v Casti 10.8.

511 Upevnenie (pre verziu s klesajucou supravou pre pevni montaz)
Pevne upevnite spojovaciu nohu klesajucej supravy k beténovému zakladu pomocou prislusnych skrutiek. Akpotrebujete zistit
ich poCet a rozmery (priemer), obratte sa na nase Predajné a servisné oddelenie..

5.2 Vyber privodného potrubia a spatného ventilu

Pouzivajte potrubia, ktoré zodpovedaju maximalnemu pracovnému tlaku a dopravovanému mnozstvu €erpadla.

Namontujte spatny ventil na potrubie pre pripojenie na verejni/sukromnu kanalizaénu siet. Tymto spdsobom zabranite
spatnému prudeniu kvapaliny. Ak si zvolite gulovy ventil, skontrolujte, i ide o typ s ,ponornou (tazkou) gulou“ alebo ,s
plavajucou (fahkou) gulou®, pretoze podmienky montaze a pouzivania sa v tychto dvoch pripadoch liSia. Neumiestriujte ventil
prili§ blizko k elektrickému ¢erpadlu, aby mohol prud vody, spusteny ¢erpadlom, otvorit gulu ventilu (ak vyrobca neuvedie iné
pokyny). Vzdy zhodnotte tUniky potrubia a pripadne aj spatného ventilu, ak je namontovany. Vzdy postupujte v sulade s platnymi
vnutrostatnymi a/alebo miestnymi pravnymi predpismi, zakonmi a normami.

5.3 Vyber rozvodnej skrine s riadiacou jednotkou
Motory musia byt vhodne chranené pred pretazenim a skratom.
Skontrolujte zhodu elektrickych Udajov skrine a elektrického Cerpadla. V pripade, ze sa tieto udaje
UPOZORNENIE o o a . o .
nezhoduju, m6ze ddjst’ k problémom a nie je mozné zabezpecit ochranu elektromotora.
Neinstalujte riadiacu jednotku vo vybusnom prostredi alebo v jamach alebo studniach.
Ak pouzijete tepelné relé, odpora¢ame vybrat’ si relé citlivé na vypadok fazy.

UPOZORNENIE Elektrické Cerpadla su s’éri.o’vo yybavené teEIotnou sondou (bezne zatvorenou), ktora je umiestnena na
motore. Kontakty sa otvaraju pri teplote 125°C.

Tato sonda musi byt napajana z rozvodnej skrine maximalnym napatim 250 V a maximalnym pradom 4
A. Odporu¢ame pripojit sondu na 24 V. Tato sonda je pripojena k relé alebo stykaCu, a umozriuje
zastavit elektrické ¢erpadlo v pripade prehriatia motora (sonda je otvorena).

Musite sa vyhnut situacii, v ktorej by bolo Cerpadlo prevadzkované bez pritomnosti kvapaliny.
Skontrolujte, €i je rozvodna skrifia vybavena ochranou proti chodu na sucho, ku ktorej je nevyhnutné
pripojit plavaky.

Pri jednofazovych verziach je nevyhnutné zaistit, aby rozvodna skrifia obsahovala rozbehovy a obehovy kondenzator.

Na zabezpecenie vacsej bezpecnosti pouzite pridavné kontrolné systémy ako su snimace tlaku a teplotné snimace.

5.4 Vyber plavaku

Podla typu montaze, povahy kvapaliny a miestnych noriem a/alebo zvykov si mézete zvolit bud elektromechanické plavaky

alebo plavaky s viacnasobnymi kontaktami.

SI(AczntroIijte, (“:l zvo!ené plavaky zodpovedaju rozvodnej skrini. Pouzitie nezodpovedajucich plavakov
méze spbsobit’ problémy.

VZdy postupujte v sulade s platnymi vnutroStatnymi a/alebo miestnymi prdvnymi predpismi, zakonmi a normami.
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6. Uvedenie do prevadzky Informacie pre montazneho pracovnika
Pouzivajte vhodné nastroje a ochranné prostriedky. Dodrziavajte bezpe&nostné predpisy.

6.1 Hydraulické pripojenie
Hydraulické pripojenie musi byt vykonané kvalifikovanym instalatérom v sulade s platnymi pravnymi
predpismi. V pripade pripojenia na verejnd/sukromnu kanalizanu siet sa riadte podla miestnych
nariadeni vydanych zodpovednymi organmi (obec/mestsky urad, prevadzkovatel, atd.). Potrubie nesmie
spdsobovat namahu elektrického ¢erpadla.

Pri manipulacii s elektrickym €erpadlom nepouzivajte napjaci kabel alebo privodné potrubie.

6.1.1 Kontrola hladiny oleja
Skontrolujte hladinu oleja v komore mechanickych upchavok.

6.1.2 Kontrola ota¢ania obezného kolesa
Vyberte poistky alebo otvorte vypina€ elektrického vedenia a potom skontrolujte, &i sa obezné koleso volne otaca.

6.1.3 Zapojenia
Starostlivo si prezrite a oboznamte sa so schémami uvedenymi v ¢asti 10.8. Skontrolujte, &i je izolaény odpor medzi fazovymi
vodi¢mi a zemou je vySSia ako 5 MegaOhm (5MQ).

6.2 Elektrické pripojenie
A Elektrické pripojenie musi byt vykonané kvalifikovanym elektrikarom v sulade s platnymi pravnymi
predpismi. Pouzivajte vhodné nastroje a ochranné prostriedky. Dodrziavajte bezpe€nostné predpisy.

UPOZORNENIE Skontrolujte, ¢i napatie a kmitoCet zodpovedaju vlastnostiam elektrického motoru. Referenéné udaje
najdete na identifikatnom §titku elektrického cerpadla. Zaistite vhodnu ochranu pred skratom na

elektrickom vedeni.

c Pred vykonanim prav skontrolujte, ¢i su vSetky pripojenia (aj tie bez potencialu) bez napétia.
Ak to platné miestne normy neuvadzaju, napajacie vedenie musi obsahovat:
e zariadenie na ochranu proti skratom
e velmi citlivé diferencialne zariadenie (30mA) na dodatocnu ochranu pred zasahom elektrickym
prudom v pripade neuc¢inného uzemnenia.
e zariadenie na odpojenie zo siete s minimalnou vzdialenostou kontaktov v rozpojenom stave 3 mm.
Uzemnenie zariadenia je nevyhnutné vykonat v sulade s platnymi pravnymi predpismi a musi ist o prvé
zapojenie do elektrického rozvodu. V pripade, Zze mdze déjst ku kontaktu os6b s elektrickym Eerpadlom
alebo odc¢erpanou kvapalinou, je nevyhnutné zabezpedit druhé uzemnenie.
Chrante elektrické vodic¢e pred nadmernou teplotou, kvapalinami a moznymi vibraciami alebo narazmi.
Zaistite izolaciu elektrickych vodi€ov. V pripade nespravneho elektrického zapojenia alebo poskodenia
vyrobku existuje riziko vybuchu alebo zasahu elektrickym pradom.
Zapojte napajaci kabel a kabel teplotnej sondy (T1 a T2) k riadiacej jednotke a skontrolujte ich spravnu funkciu. Odkazujeme na
schémy v Casti 10.9.

6.2.1 Ochrana pred pret'azenim
UPOZORNENIE Je nevyhnutné zabezpedit ochranu pred pretazenim (tepelné relé alebo motorovy istic).

Nastavte tepelné relé alebo motorovy istit’ na hodnotu menovitého prudu elektrického Cerpadla a pracovného prudu v pripade,
Ze motor budete pouzivat pri plnom zatazeni. V pripade zapnutia hviezda-trojuholnik nastavte tepelné relé na hodnotu, ktora sa
rovna priblizne 58% menovitého pradu alebo pracovného pradu.

Pre informacie tykajluce sa rozvodnej skrine odkazujeme na Cast 5.3.

6.2.2 Ochrana proti chodu na sucho
Odkazujeme na ¢ast' 5.3 a 5.4.

6.2.3 Smer otacania
UPOZORNENIE V pripade opacného smeru otacania méze dbjst k poSkodeniu motora alebo mechanickej upchavky.

Po vykonani elektrického pripojenia (2 Cast 6.2), skontrolujte spravny smer ota€ania, ktory musi byt v smere hodinovych
ruCiCiek, ak sa na Cerpadlo pozerate zhora smerom dolu (= Cast 10.10).
Nevsuvaijte ruky, iné Casti tela ani nastroje do nasavacieho otvoru.
Pri zapnuti elektrického Cerpadla nestojte v jeho blizkosti, pretoze pripadny spatny naraz by mohol byt
velmi silny.
V pripade nespravneho smeru otacania Cerpadlo zastavte, odpojte ho od privodu elektrického prudu, vymerite polohu dvoch
fazovych kablov vo svorkovnici rozvodnej skrine (ak ide o trojfazovu verziu) a skontrolujte vSetky pripojenia (ak ide o
jednofazovu verziu).

6.3 Prevadzka

Pri beznej prevadzke je nevyhnutné pouzit’ plavaky, a to pri uvedeni elektrického erpadla do prevadzky a jeho zastaveni.
Davajte pritom pozor, lebo elektrické Cerpadlo by sa mohlo uviest do prevadzky bez predchadzajuceho
upozornenia.
Skontrolujte , Ci su vSetky bezpe€nostné zariadenia aktivne. Dodrziavajte bezpe€nostné predpisy.
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Skontrolujte prikon motora a v pripade potreby upravte nastavenie tepelného relé.
UPOZORNENIE L . . oy ) ) . .
Skontrolujte, ¢i hladina kvapaliny neumozriuje vniknutie vzduchu do ¢erpadla cez nasavaci otvor.

6.4 Vzdialenost’ od mokrych priestorov

A\

Ak budete elektrické Cerpadlo pouzivat v blizkosti jazera, méla, plazi alebo podobnych mokrych
priestorov, existuje nebezpelenstvo zasahu elektrickym pradom. Ak su osoby v kontakte s

od&erpavanou kvapalinou, musia dodrZzat minimalnu bezpeénostnu vzdialenost, t.j. aspori 20 metrov
medzi osobami a elektrickym Cerpadlom.
Nepouzivajte elektrické ¢erpadlo v bazénoch ani fontanach.

Udrzba, servis a nahradné diely

motor pod napatim.

KA
7.\

Informacie pre tdrzbara

Pred vykonanim akéhokolvek zakroku spojeného s udrzbou elektrického Cerpadla skontrolujte, &i nie je

Udrzbarske zakroky musia vykonavat opravneni, kvalifikovani a skuseni pracovnici. PouZivajte vhodné
nastroje a ochranné prostriedky. Dodrziavajte bezpecnostné predpisy. V pripade vypustenia ¢erpadla

davajte pozor, aby vypustena kvapalina nespdsobila Skody na veciach alebo osobach.

Skor nez sa dotknete akéhokolvek komponentu Cerpadla, pockajte pokial vychladne.

Pocas zakrokov spojenych s udrzbou a pred montazou vzdy starostlivo vygistite vSetky komponenty, predovSetkym sedla
tesniacich krazkov, a vymente vSetky tesniace kruzky, tesnenia alebo tesniace povrchy upchavok.

71 Bezna udrzba

Elektrické ¢erpadlo si vyzaduje niekolko jednoduchych zakrokov spojenych s beznou udrzbou.

Termin *

Zakrok

Do konca prvého roku prevadzky

Prvéa kontrola

Obratte sa na naSe Predajné a servisné oddelenie za
ucelom kontroly elektrického Cerpadla z dévodu stanovenia
frekvencie zakrokov spojenych s udrzbou.

Aspon jedenkrat do roka v pripade bezného pouzitia a
prevadzky v kvapalinach s teplotou < 40°C.

Pravidelna kontrola na zabranenie prerusSenia prevadzky a
vyskytu poruch.

Asponl trikrat do roka v pripade bezného pouzitia a
prevadzky v kvapalinach s teplotou < 40°C.

Dékladna kontrola na zabezpelenie dlhodobej Zivotnosti
elektrického Cerpadla.

*

v pripade pouzivania elektrického Cerpadla v extrémnych
korozivnych latok ¢&i kvapalin s teplotou > 40°C.

podmienkach, napr. na Cerpanie abrazivnych pevnych alebo

711 Prvé a pravidelné kontroly

Komponent, ktory je treba skontrolovat’

Zakrok

Elektricky kabel

V pripade poSkodenia vonkajSieho plasta kabla kabel vymerite.

Skontrolujte, €i kable nie su prili§ ohnuté alebo porusené.

Elektrické zapojenie

Skontrolujte spravne utiahnutie elektrickych spojov.

Skrine a elektrické zariadenia

Skontrolujte, ¢€i su Cisté a suché.

Obezné koleso

Skontrolujte v6fu obezného kolesa. V pripade potreby obezné koleso
vyregulujte.

Skrina statora*

V pripade pritomnosti kvapaliny ju vysuste.

Izolacia

Skontrolujte, €i je izolaény odpor medzi zemou a fazovym vodiom
vy$Si ako 5 MQ.

Skontrolujte odpor vSetkych faz.

Skrina svorkovnice

Skontrolujte, ¢€i su Cista a sucha.

Zdvihacie zariadenie

Skontrolujte, &i su dodrzané miestne bezpec€nostné predpisy.

Zdvihacia rukovat

Skontrolujte skrutky. Skontrolujte stav rukovate. V pripade potreby ju
vymerite.

Tesniaci kruzok

Vymerite tesniace kruzky olejovej zatky.

Vymerite tesniace kruzky na kryte skrine svorkovnice.

Namazte nové tesniace kruzky.

Zariadenia na zabezpecenie ochrany osdb

Skontrolujte vSetky kryty.

Smer otacania

Skontrolujte smer otac¢ania.

Olejova komora

V pripade potreby ju dopliite novym olejom.

Svorkovnica / pripojenia

Skontrolujte spravne utiahnutie elektrickych spojov.

Napatie a prud

Skontrolujte hodnoty.

*

s vynimkou ojedinelého pouzitia by mala byt inSpekéna komora kontrolovana v intervaloch stanovenych pre pouzitie v

beznych prevadzkovych podmienkach s kvapalinami s teplotou < 40°C.

7.1.2 Dokladna kontrola

Okrem zasahov uvedenych v ¢asti 7.1.1. je nevyhnutné vykonat' nasledujice zakroky:

Komponent, ktory je treba skontrolovat’

Zakrok

Loziska hriadela motora

Vymerite obidve lozZiska.

Mechanické upchavky

Vymerite mechanické upchavky.
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71.3 Vymena oleja
Olej vymerite aspon jedenkrat do roka alebo vtedy, ked bude Spinavy. Podla modelu méze mat elektrické erpadlo 1 alebo 2
zatky olejovej komory (- Cast 10.12).
Olejova komora méze byt pod tlakom. Umiestnite nad olejova zatku handri¢ku, &im zabranite striekaniu
oleja.

7.1.3.1  Verzia s 1 zatkou

Umiestnite elektrické ¢erpadlo vodorovne, s olejovou zatkou otoc¢enou smerom hore. Odskrutkujte zatku. Umiestnite pod
elektrické Cerpadlo nejaku nadobu, otocte ho a vylejte ole;.

Pouzivajte lekarsky biely olej (typ parafin) schvéleny FDA 172.878 (a), s viskozitou VG32 alebo podobnou. Vymerite tesniaci
krazok olejovej zatky. Napustite do komory olej (priblizne 0.6 I). Zaskrutkujte a utiahnite olejovu zatku (utahovaci moment 10-40
Nm.

7.1.3.2 Verzia s 2 zatkami

Umiestnite elektrické Cerpadlo vodorovne, s olejovou zatkou oto€enou smerom hore. Odskrutkujte zatku. Ak ma elektrické
Cerpadlo jeden otvor s napisom ,0il out’, je dbleZité pouzivat tento otvor na vyliatie oleja. Umiestnite pod elektrické €erpadlo
nejaku nadobu, otoéte ho a vylejte olej. Odskrutkujte druht olejova zatku. Ak sa na tomto otvore nachadza népis ,o0il in“,
presurite elektrické €erpadlo po€as vylievania oleja do zvislej polohy (na kratku dobu) a vylejte vSetok ole;j.

Pouzivajte lekarsky biely olej (typ parafin) schvaleny FDA 172.878, s viskozitou VG32 alebo podobnou. Vymernte tesniace
kruzky olejovych zatok. Zaskrutkujte olejovou zatku, ktora je umiestnena nizSie, alebo zatku s napisom ,0il out* a utiahnite ju
(utahovaci moment 10-40 Nm). Nalejte olej cez otvor na opacnej strane alebo cez otvor s napisom ,0il in“. Ak ma elektrické
Cerpadlo jeden otvor s napisom ,oil in“, elektrické ¢erpadlo mierne naklorite a znizte ho pre naliatie spravneho mnozstva oleja
(priblizny objem 2 1).

714 Kontrola elektromotora
Ak mate pochybnosti o stave motora, odmerajte izolaény odpor medzi fazou a zemou, ktory musi byt vysSi ako 5 MegaOhm
(MQ).

Ak si myslite, Ze vo vnutri motora mdze byt voda, obratte sana nasSe Predajné a servisné oddelenie.

71.5 Vymena obezného kolesa
Obratte sa na nase Predajné a servisné oddelenie.

7.1.6 Vymena mechanickych upchavok
Obratte sa na nase Predajné a servisné oddelenie.

7.2 Servis
Pre vSetky poziadavky sa obratte na naSe Predajné a servisné oddelenie.

7.3 Nahradné diely

Ak si chcete v naSom Predajnom a servisnom oddeleni vyziadat technické informacie alebo objednat
UPOZORNENIE . o N ! . i x P
nahradné diely , vZdy uvedte presny typ elektrického Eerpadla a prisludny kéd.

A Pri pripadnej vymene komponentov pouzivajte vzdy originalne nahradné diely. Pouzitie nevhodnych
nahradnych dielov méze spdsobit funkéné poruchy alebo nebezpecenstvo pre osoby a veci.

Pre Upravy elektrického ¢erpadla alebo montazne zmeny sa vzdy obratte na nase Predajné a servisné oddelenie.

Odkazujeme na schémy v ¢asti 10.13.

8. Vyhladavanie poruch Informacie pre uzivatela a udrzbara
PORUCHA PRAVDEPODOBNA PRICINA MOZNE RIESENIA
Elektrické ¢erpadlo sa neuvedie do Odpojenie od privodu elektrického Obnovte privod prudu.
prevadzky. Hlavny vypinac je zapnuty. prudu.
Zasah tepelného relé alebo motorového | Obnovte funkciu tepelnej ochrany.
istiCa umiestneného na rozvodnej skrini
s riadiacou jednotkou
Poistky Cerpadla alebo pomocnych Vymerite poistky.
obvodov zhoreli.
Chybné zapojenie ku kondenzatorom Skontrolujte pripojenia v rozvodnej skrini
(jednofazova verzia)
Zakrok zariadenia na uvedenie do Skontrolujte Uroven vody v nadrzi. Ak je
prevadzky/zastavenie (plavak). vSetko v poriadku, skontrolujte
Zakrok ochranného zariadenia proti zariadenia a prislusné spojovacie kable.
chodu nasucho (plavak).
Zakrok teplotnej sondy motora. Pockajte, kym motor vychladne.
Porucha elektromotora > gast7.1.4
Elektrické ¢erpadlo sa uvedie do Poskodeny napajaci kabel. Obratte sa na nase Predajné a servisné
prevadzky, ale hned potom dojde k Skrat na elektrickom motore. oddelenie.
zakroku tepelnej ochrany alebo zhoria | Tepelna ochrana alebo poistky nie st Skontrolujte a pripadne vymerite
poistky. vhodné na prid motora. komponenty.
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Pretazenie motora.

Skontrolujte pracovné podmienky
elektrického Cerpadla a obnovte
ochranu.

Chybny smer otacania.

Skontrolujte smer otacania a v pripade
potreby vymente fazy v rozvadzadi, ak
ide o trojfazovu verziu, alebo skontrolujte
vSetky zapojenia, ak ide o jednofazovu
verziu.

Elektrické ¢erpadlo sa uvedie do
prevadzky, ale kratko nato dbjde k
z&kroku tepelnej ochrany alebo zhoria
poistky.

Nepritomnost jednej fazy elektrického
napajania.

Obnovte napajanie.

Napajacie napatie nezodpoveda
medznym hodnotam napéatia motora.

Skontrolujte pracovné podmienky
elektrického Cerpadla.

Rozvodna skrina je umiestnena v prilis
teplom prostredi alebo je priamo
vystavena slne€nému Ziareniu.

Ochrarite rozvodnu skrifiu pred zdrojmi
tepla a pred sinkom.

Elektrické Cerpadlo sa uvedie do
prevadzky, ale po urcitej dobe dbjde k
zasahu tepelnej ochrany.

Pritomnost’ cudzich telies (pevnych
alebo vlaknitych) vo vnutri Cerpadla,
ktoré blokuju obezné koleso.

Vytiahnite a vycistite elektrické ¢erpadlo.

Cerpadlo je pretaZené, pretoZe odsava
hustu a/alebo visk6znu kvapalinu.

Skontrolujte skuto€ny potrebny vykon
podla vlastnosti od€erpanej kvapaliny.

Prili§ vysoka teplota odsavanej
kvapaliny

Skontrolujte pracovné podmienky
elektrického Cerpadla.

Loziska motora su opotrebované

Obratte sa na nase Predajné a servisné
oddelenie.

Elektrické Cerpadlo sa uvedie do
prevadzky, ale jeho vykon nie je
dostadujuci

Chybny smer otacania.

Skontrolujte smer otacania a v pripade
potreby vymente fazy v rozvadzadi, ak
ide o trojfazovu verziu, alebo skontrolujte
vSetky zapojenia, ak ide o jednofazovu
verziu.

Vzduch v potrubi.

Vypustte vzduch.

Vzduch v ¢erpadle.

Vypustte vzduch a skontrolujte
minimalnu hladinu kvapaliny (= ast
3.1.6).

Upchaté ¢erpadlo a/alebo potrubia.

Odmontujte a vycistite.

Ventily zablokované v zatvorenej alebo
Ciasto¢ne zatvorenej polohe.

Odmontujte a vy istite a v pripade
potreby ventil vymerite.

Elektrické Cerpadlo sa uvedie do
prevadzky, ale sa nezastavi.

Nedoslo k zakroku zariadenia na
uvedenie do prevadzky/zastavenie
(plavak).

Skontrolujte Uroven vody v nadrzi. Ak je
vSetko v poriadku, skontrolujte
zariadenia a prislusné spojovacie kable.

Zakrok ochrany celého zariadenia.

Skrat.

Skontrolujte elektrické zariadenie

Zakrok ochrany celého zariadenia.

Rozptyl do zeme.

Skontrolujte izolaciu komponentov
elektrického zariadenia.

Cerpadlo sa pri zastaveni otaga v
opacnom smere.

Uniky na spatnom ventile

Opravte alebo vymerite komponenty.

9. Likvidacia

A
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1. Altalanossagok

Az alabbi kézikbnyvvel a hasznalénak az elektromos szivattyu telepitéséhez, hasznalatahoz és karbantartdsahoz szikséges
informacidkat kivanjuk ismertetni. Az alabbi kézikdnyv tartalma a kereskedelmi dokumentacioban feltlintetett sorozatu termékre
vonatkozik. Esetleges kilonleges valtozatok kiegészitd utasitasokat tartalmazo lapokkal keriilhetnek leszallitasra. A kildnleges
valtozatok jellemzdihez az eladasi szerz6déses dokumentaciot vegye hivatkozasul. Mindig pontosan adja meg a szivattyu /
elektromos szivatty( tipusat és kédszamat amennyiben miiszaki informaciokat, vagy cseredarabokat igényel Ertékesitési- és
Szervizszolgalatunktdl. A jelen kézikonyvben és az eladasi dokumentacidban sem ismertetett utasitasok, allapotok és esetek
tekintetében Iépjen kapcsolatba az Onhéz legkdzelebbi Szervizszolgalatunkkal.

Olvassa el ezt a kézikdnyvet a termék telepitése, és hasznalatba vétele el6tt.

Az elektromos szivattyu helytelen, vagy az alabbi kézikényv altal nem ismertetett modon térténd
mikodtetése, telepitése vagy karbantartasa veszélyhelyzeteket idézhet el6 embereken és targyakon
torténd sériilésekkel, tovabba a garancia elvesztését vonhatja maga utan.

Ugyeljen olyan lehetséges tilnyomasra, amely robbanashoz, téréshez vagy sériilésekhez vezethet.

i
=

2, A termék leirasa Informacidk a telepitonek és a hasznalénak
Az Ontottvas elektromos mertil8szivattyd termékskala magaba foglalja az egycsatornas, vagy tébbcsatornas jarokerekd, vagy a
"self-cleaning” (GLS) egycsatornas jarokerekil, vagy a Vortex (GLV) tipusu nyitott jarokerek(i valtozatot. Az elektromos
szivattyuk H osztalyba tartozé szigetelésli motorral rendelkeznek, dupla mechanikus témitéssel olajfirdébe meritve, és dugo
nélkili (10 méter hosszusagu sorozat) tapvezetékkel. Az egyfazisu valtozatok jarat és indité kondenzator nélkiliek, melyeket a
vezérl6 elektromos kapcsolotablaban kell kialakitani. Minden modell rendelkezik hészondaval a motor védelme érdekében (=
5.3 szakasz).

3. Alkalmazasok Informacidk a telepitonek és a hasznalénak
Ezek a szivattyuk alkalmasak szennyvizek, és csatornavizek mozgatadsahoz, arkok és belvizes talajok vizmentesitéséhez, civil
és ipari terlleteken torténd hasznalatra, épitkezéseken és a mezdgazdasagban térténd alkalmazasra.

3.1 Alkalmazasi korlatok

311 Hogyan kell a szivattyu adattablajat értelmezni
Az elektromos szivattyut az adattablan feltiintetett utasitdsoknak megfelel6en kell hasznalni.
A 10.1 szakasznal feltlintetett abrak lehet6ve teszik az adattablan 1évé fé6bb adatok felismerését.

3.1.2 Szivattyuzott folyadékok
Az elektromos szivattydk az alabbi folyadékok szivattyuzasara alkalmasak.

Sorozat | Folyadékok
GLS tiszta viz, vegyileg agressziv anyagoktol és homoktél mentes enyhén szennyezett viz, szennyviz és nem agressziv
illetve nem abraziv csatornaviz, kuléndsen rostos anyagok jelenléte esetén.
GLV szennyviz szilard szuszpenziés darabokkal és rostos anyagokkal, vagy nagy szilardanyag szézaléku pép.
A szilard testek maximalis méretéhez lasd > 10.36 szakaszt.
A folyadék slirlisége nem lépheti tul a 1100 kg/m~ -ot (= 3.1.11 szakasz).

A szivattyuzott folyadék pH -értékének 5.5 és 14 kdzott kell lennie.

>

Ne hasznalja ezt az elektromos szivattyit gyulékony, abraziv, kifejezetten korroziv és/vagy
robbanékony folyadékok szivattyuzasara.
Kilénleges igények esetén Iépjen kapcsolatba Ertékesitési és Szervizszolgalatunkkal.

313 Minimalis és maximalis meriilési mélység
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a motort teljesen, vagy fedje a folyadék (= 10.7 szakasz).
FIGYELEM AP A . L ;
A maximalis merulési mélység nem lépheti tul a 20 métert.

31.4 A folyadék hémérséklete
FIGYELEM A folyadék maximalis h6mérsékletének nem szabad tullépnie a +40°C-ot.

Kiilénleges igények esetén Iépjen kapcsolatba Ertékesitési és Szervizszolgalatunkkal.

3.1.5 Az 6rankeénti inditasok szama
Az elektromos szivattyd maximalis munkaciklusainak szama (inditas és leallitas) egy éran bellil egyenletesen elosztva 30.

3.1.6 Szivas

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a folyadék szintie soha ne legyen alacsonyabb a motor karimanal, hogy
FIGYELEM ; e P g NSO . B,
elkerilje levegd bejutasat. A levegd jelenléte karosithatia az elektromos szivattyut és/vagy

veszélyeztetheti a teljesitményét.

Ne hasznalja a szivattyut kavitacioban, mivel a belsé alkatrészek karosodhatnak.
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317 Minimalis névleges kapacitas
FIGYELEM Ne miikédtesse az elektromos szivattydt néhany masodpercet tullépd ideig ugy, hogy a zarészelep a

szallitasi oldalon zart allapotban van.
3.1.8

A telepités helye
FIGYELEM

Védje az elektromos szivattyut a fagytol.

A tipikus hasznalat megfelel6é méretl gyijtétekné meglétét iranyozza el6. Tovabbi informaciokért > 10.8 szakasz.
Ne hasznalja az elektromos szivattyut olyan kdrnyezetben, ahol vegyileg agressziv gazok vagy porok
lehetnek jelen.
Biztositson megfelel6 kivilagitast és helyet az elektromos szivattyd koril, valamint kdnnyen hozzaférhetéséget lehetdvé téve
ezaltal a telepitési és karbantartasi miveletek végzését.

3.1.9 Az elektromos energiaellatas kovetelményei

Ellenérizze, hogy a fesziltség és frekvencia megfelelienek az elektromos motor jellemz8inek. A
FIGYELEM . X . . e "
hivatkozasokat az elektromos szivattyuk adattablain talalja meg.
A motorok olyan tapfesziiltséggel miikddhetnek, melyek az alabbi értékek kozott ingadozé tolleranciaval rendelkeznek amikor
nem teljes terheléssel mikddnek:

f Un f UN
Hz ~ V +% Hz ~ Vv + %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Zajkibocsatasi szint

Mivel az elektromos szivattyu teljesen mertlt allapotban keriil hasznalatra, a zaj nem terjed a kilsé kérnyezet felé.

3.1.11 Kulonleges hasznalatok

FIGYELEM Lépjen kapcsolatba Ertékesitési és Szervizszolgalatunkkal ha:
- a viznél nagyobb slrriségli és/vagy viszkozitasu folyadékot kell szivattylznia, mivel ez esetben

nagyobb teljesitményl elektromos szivattyu telepitése valhat sziikségessé
- vegyileg kezelt vizet kell szivattyuznia
barmilyen a folyadék és/vagy telepités természete tekintetében leirtakétdl eltéré korilményhez.

3.1.12

A

Helytelen hasznalat
Ha helytelenll hasznalja az elektromos szivattyut veszélyhelyzeteket idézhet el6, valamint sériiléseket
okozhat embereken és karokat targyakban. Néhany helytelen hasznalatra vonatkozé példa:
- a szivattyu anyagaval nem kompatibilis folyadékok szivattyuzasa
- veszélyes (mérgezd, robbanékony, korroziv) folyadékok szivattyuzasa
- élelmiszeripari folyadékok (bor, tej) szivattyuzasa
- a szivattyu robbanasveszélyes kdrnyezetben torténd telepitése
- az elektromos szivattyu olyan helyen térténé telepitése, ahol a folyadék hdmérséklete nagyon magas
és/vagy elégtelen a szell6zés
- az elektromos szivattyl szabadban torténé telepitése fagy elleni védelem nélkul
- az elektromos szivattyd medencékben vagy szokbékutakban térténd telepitése.

3.2 Garancia
Barmilyen informacidért az értékesitési szerz6déses dokumentaciot vegye hivatkozasul.

4. Szallitas és raktarozas informacidk a szallitonak

4.1 A csomagolt termék szallitdsa,mozgatasaés raktarozasa
Az elektromos szivattydk kilonb6z8é mérettel és formaval rendelkezé karton, vagy fa csomagolasban kerlilnek leszallitasra.
Néhany csomag fliggbleges helyzetben iranyozza el6 a szallitdst, mozgatast és raktarozast. Mas
FIGYELEM A L Ry e o .
csomagok vizszintes helyzetben iranyozzak el6 a szallitast, mozgatast és raktarozast.
Védje a terméket nyirkossagtol, szennyezddéstdl, héforrasoktdl, rezgésekidl és lehetséges mechanikus
sérilésektdl (it6désektdl, esésektdl). Ne helyezzen sulyokat a csomagokra, és ne helyezzen tébb
csomagot egymas folé.

A A terméket megfelel§ emel6eszkdzok hasznalataval emelje és mozgassa. Tartsa be a balesetvédelmi
eldirasokat.
Kérnyezeti hdmérseéklet a tarolashoz -5°C és +40°C kozott.

Amikor atveszi az elektromos szivattyut ellenérizze, hogy a csomagolas kilséleg nem rendelkezik-e nyilvanval6 sértlésekkel.
Ha a terméken sérllések vannak, értesitse errél viszonteladdnkat az atvételtdl szamitott 8 napon belul.

Az elektromos szivattyut soha nem szabad a motor vezetékénél fogva felemelni.
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411 Kiegészit6é informaciék hosszu ideji (6 honapot meghaladoé) raktarozashoz

Miel6tt a raktarozast kévetben miikédésbe helyezné az elektromos szivattyut, at kell vizsgalni kilénos figyelmet forditva a
tomitésekre és a vezetéktartora.

A jardkereket kéthavonta at kell forgatni, hogy elkeriilje a témité felliletek egymashoz ragadasat.

4.2 A termék csomagbdl torténd kivétele és mozgatasa Informacidk a telepitének
Hasznaljon megfeleld felszerelést. Tartsa be a balesetvédelmi el6irasokat. A terméket megfeleld
A emelBeszk6z6k hasznalataval emelje és mozgassa. Haszndlhatja a néhany elektromos szivattyu

modellnél meglévé szemescsavarokat.

FIGYELEM Az elektromos szivattyat soha nem szabad a motor vezetékénél fogva felemelni.

Amikor atveszi az elektromos szivattyut ellenérizze, hogy a csomagolas kiilséleg nem rendelkezik-e nyilvanvald sérilésekkel.
Ellenérizze, hogy a termék nem sériilt-e illetve, hogy minden el8iranyzott alkatrésszel rendelkezik-e. Ha a terméken sériilések
vannak, vagy arrél hianyoznak egyes részek, értesitse viszonteladonkat az atvételtdl szamitott 8 napon beldl.

4.3 A csomagoléanyag selejtezése
Ha a csomagoléanyagot nem tudja mas célra Ujrahasznositani, a szelektiv hulladékgyjtés targyaban hatalyos helyi térvények
szerint selejtezze.

5. Telepités Informacidk a telepitének
A telepitési miveleteket kizarélag megfeleld képzettséggel rendelkez6é szakember végezheti.
Hasznaljon megfeleld szerszamokat és védéegységeket. Tartsa be a balesetvédelmi elirasokat.
Az elektromos szivattyu telepitését megel6zéen ellenrizze, hogy a vezeték és a vezetéktarté nem
sérilt-e szallitas kézben. Amennyiben régzité elemek hasznalata valik sziikségessé ellenérizze, hogy
megfeleléen legyenek méretezve, hogy ne legyenek rozsdasak, illetve hogy a megfelel6 nyomatékkal
kerlljenek rogzitésre.
Szivattyu allomasokon torténd telepités esetén telepitsen egy szellézteté csévezetéket is.
Kulonleges szabalyok kell betartani robbanasveszélyes kdrnyezetben torténd telepités esetén.

Ellendrizze, hogy a csdvezetékek, melyekhez az elektromos szivattyut csatlakoztatja ne vegyék igénybe
FIGYELEM a szivattyut

Hivatkozzon mindig a helyi és/vagy belféldi hatalyos szabalyozasokra, torvényekre, elGirasokra a telepités helyének
kivalasztasa, és a hidraulikus, illetve elektromos bekdtések tekintetében.

5.1 Elhelyezés

A leggyakoribb telepitési tipusok azok, melyek egy leeresztd egység hasznalatat iranyozzak elé a rogzitett telepitéshez (P
tipusu telepités), vagy tartélabat a szallithatd vagy részlegesen rogzitett telepitéshez (attoltés, arkok kidritése) (S tipusu
telepités).

Ellenérizze, hogy ne legyenek olyan akadalyok, melyek gatoljak a megfelel6 merilést és a motor megfeleld hiitése érdekében
szikseéges szell6zést. Biztositson elégséges helyet a szivattyu kéril a karbantartas lehetvé tétele céljabal.

Forditson figyelmet a 10.8 szakasz 4brain illusztraltakra.

511 Rogzités (a rogzitett telepitéshez leereszté egységgel rendelkezé valtozat)
Régzitse er6sen a leeresztd egység csatlakozd labat egy beton alapzathoz, megfeleld csapszegek segitségével. Lépjen
kapcsolatba Ertékesitési és Szervizszolgalatunkkal ha a mennyiségiikre és méretiikre (atmérd) lenne sziiksége.

5.2 Az odairanyu csé és a visszacsaposzelep kivalasztasa

Hasznéljon a maximalis mikédési nyomasnak, és a szivattyu kapacitasanak megfelelé csévezetékeket.

Szereljen fel egy visszacsaposzelepet a varosi / privat csatornahdlézatra csatlakozd csévezetékre. lly modon elkerilheti a
folyadék visszafolyasat. Ha gdmbszelepet valaszt, ellenérizze, hogy "meriilé (nehéz) gomb" vagy "uszé (kbnnyl) gémb" tipusu-
e, mivel eltéréek a telepitési feltételek és a hasznalat. Ne helyezze a szelepet az elektromos szivattyuhoz tul koézel, mivel a
szivattyu altal mozgasba hozott folyadék aramlasanak lehetévé kell tennie a szelep zaranak nyitasat (kivéve a gyarto eltéré
Utmutatasait). Mérlegelje a cs6évezeték és az esetleges visszacsaposzelep (ha van) terhelésvesztését. Mindig a hatalyos helyi
és/vagy belfoldi szabalyozasokat, torvényeket, eléirasokat vegye hivatkozasul.

5.3 Az elektromos vezérlé kapcsolétabla kivalasztasa
A motorokat megfeleléen kell védeni a tulterheléstdl és a révidzarlattol.
Ellenérizze a kapcsolotabla és az elektromos szivattyu elektromos adatainak 0sszeegyeztethetéségét. A
FIGYELEM PR e . . ” - .
nem medfelelS parositas problémakat okozhat, és nem biztositja az elektromos motor védelmét.
Ne telepitse a vezérl6 kapcsolétablat robbanékony kérnyzetbe, vagy aknaba.
Ha héreléket hasznal javasoljuk, hogy a faziskiesésre érzékeny tipusut hasznaljon.

Az elektromos szivattydk a motorban talalhaté (normal helyzetben zart) h6szondaval rendelkeznek. A
FIGYELEM o e o o
szonda érintkez8inek nyitasi hdmérséklete 125°C.

Ennek a szondanak a tapellatasat az elektromos kapcsolétablardl kell biztositani 250 V-nal nem
magasabb fesziiltségen és 4 A-nél nem nagyobb arammal. Ajanlatos a szondat 24 V-os fesziltségre
kotni. Ez a szonda egy reléhez, vagy motorvédd kapcsoldhoz csatlakoztatva lehetévé teszi az
elektromos szivattyu leallitasat, ha a motor tulmelegszik (nyitott szonda).
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Kertilni kell, hogy a szivattyu belsejében folyadék jelenléte nélkil mikddhessen. Ellendrizze, hogy az
elektromos kapcsolétabla rendelkezik-e szaraz jarat elleni véd6rendszerrel, melyhez az uUszokat kell
csatlakoztatni.
Egyfazisu valtozatoknal gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos kapcsol6tabla rendelkezzen jarat és indité kondenzatorokkal.
A nagyobb biztonsag érdekében hasznéljon kiegészitd ellenérzé rendszereket, mint példaul a szint és hémérséklet érzékelbk.

5.4 Az Usz6/uszo6k kivalasztasa
A telepitési tipustdl, a folyadék tipusatdl és a helyi el6irasok és/vagy szokasoktdl fliggéen valaszthat elektromechnikus
meghajtasu, vagy toébbérintkezds uszok kozil.
Ellenérizze az Uszok, és az esetleges elektromos kapcsolétabla megfeleld tarsitasat. A nem megfelel6
FIGYELEM Y .y
tarsitas problémakat okozhat.
Mindig a hatalyos helyi és/vagy belféldi szabalyozasokat, torvényeket, eléirasokat vegye hivatkozasul.

6. Miikodésbe helyezés Informacidk a telepitének
c Hasznéljon megfelel6 szerszamokat és védbéegységeket. Tartsa be a balesetvédelmi eldirasokat.
6.1 Hidraulikus bekotés
A hidraulikus csatlakoztatasokat kizardlag képzett szakember végezheti a hatalyos elGirasok
betartasaval. A varosi / privat csatornahalézatra csatlakoztatas esetén tartsa be a felels intézmények

(Onkormanyzat, kezel6 intézmény, ...) altal kibocsatott helyi hatalyos rendelkezéseket. A csévezetéknek
nem szabad igénybe vennie az elektromos szivattyut.

Ne hasznalja a tapvezetéket, vagy az odairanyu csévet az elektromos szivattyl mozgatasahoz.

6.1.1 Az olajszint ellenérzése
Ellenérizze az olaj szintjét a mechanikus tomitések kamrajaban.

6.1.2 A jarokerék forgasanak ellendrzése
Tavolitsa el az olvaddbiztositékokat, vagy a kapcsoléval szakitsa meg az elektromos vonalat, ezt kévetden pedig ellendrizze,
hogy a jarokerék szabadon forog-e.

6.1.3 Csatlakoztatasok
Forditson figyelmet a 10.8 szakasz abrain illusztraltakra. Ellenérizze, hogy a szigetelési ellenallas a foldeléshez képest 5
MegaOhm (5MQ)-nal nagyobb legyen.

6.2 Elektromos bekoétés
Az elektromos csatlakoztatasokat kizardlag képzett szakember végezheti a hatalyos el6irasok
betartasaval. Hasznaljon megfelel6 szerszamokat és védéegységeket. Tartsa be a balesetvédelmi

eléirasokat.

FIGYELEM Ellen6rizze, hogy a fesziltség és frekvencia megfelelienek az elektromos motor jellemz8inek. A
hivatkozasokat az elektromos szivattyuk adattablain talalja meg. Az elektromos vonalon biztositson
megfelel6 altalanos védelmet révidzarlat ellen.

Munkavégzés el6tt ellendrizze, hogy minden csatlakozas (a potencial nélkuliek is) fesziltség aldl mentes
Zf 5 legyen.

A tapvonalon, hacsak hatalyos helyi el6irasok eltér6en nem rendelkeznek, elé kell irdnyozni:

e egy rovidzarlat ellen véd6 egységet

e egy nagy érzékenységl (30mA) differencialkapcsolét, az elektromos aramiités elleni kiegészit
védelemként arra az esetre, ha a foldelés nem lenne hatékony.

e egy haldzatrdl lekapcsold egységet az érintkezdk legalabb 3 milliméteres nyitasi tavolsagaval.

A halozat foldelését a helyi eléirasoknak megfeleléen végezze, és mindig az elektromos bekdtés elsé

csatlakoztatasaként. Abban az esetben ha valdszinl, hogy emberek érintkeznek az elektromos

szivattylval, vagy a szivattylzott folyadékokkal, egy masodik foldelési csatlakoztatast is el6 kell

iranyozni.

Védje az elekiromos vezetékeket a tul magas hémérséklettdl, a folyadékoktol és esetleges vibralasoktol

vagy Utédésektdl. Gy6zddjon meg arrél, hogy az elektromos vezetékek szigeteltek-e. Robbanas vagy

elektromos aramiités veszélye all fenn, ha az elektromos csatlakoztatast nem megfeleléen végzik, vagy

ha a termék sértilt.

A tapvezetéket és a hdszonda vezetékét (T1 és T2) csatlakoztassa a vezérl kapcsoldtablahoz, és ellendrizze a megfelel
mikodésiket. A 10.9 szakasz abrait vegye hivatkozasul.

6.2.1 Tulterhelés elleni védelem
FIGYELEM El6 kell irdnyozni a tulterhelés elleni védelmet (hérelé vagy motorvédd).

A hoérelét vagy a motorvedét az elektromos szivattyl névleges aramanak, vagy a mikddési aramnak az értékére allitsa be
amikor a motort nem teljes terheléssel hasznalja. Csillag/haromszég inditas esetén a hoérelét a névleges aram, vagy a mikodési
aram 58%-anak megfeleld értékre allitsa be.

Az 5.3 szakaszt vegye hivatkozasul az elektromos kapcsolétablara vonatkozé informacidkért.
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6.2.2 Szaraz jarat elleni védelem
Az 5.3 és 5.4. szakaszokat vegye hivatkozasul.

6.2.3 Forgasi irany
FIGYELEM Az ellentétes forgasi iranyt miikddés karokat okoz a motorban, és a mechanikus témitésben.

Az elektromos bekotés elvégzését kdvetéen (= 6.2 szakasz), ellenbrizze a megfeleld forgasi iranyt, melynek az 6ra jarasaval
megegyez6nek kell lennie a szivattyut felllrél lefelé nézve (= 10.10 szakasz)
é Ne tegye a kezét és a testének mas részeit, illetve szerszamokat a szivonyilasba.

Inditaskor ne alljon az elektromos szivattyu kézelében, mivel a visszalités igen erés lehet.
Ha a forgasi irany nem megfeleld, allitsa le a szivattylt, szakitsa meg az elektromos tapellatast és cserélje fel a két fazis
vezeték helyzetét az elektromos vezérl6 kapcsolétablan 1évé kapocslécen ha haromfazisu, vagy ellenérizzen minden
csatlakoztatast ha egyfazisu.

6.3 Miikodés

A normal miikddés uszok hasznalatat iranyozza el6 az elektromos szivattyu elinditasanak és leallitasanak lehet6évé tételéhez.
Ugyeljen arra, hogy az elektromos szivattyl magatdl is elindulhat.

Ellenérizze, hogy a biztonsagi egységek mindig aktivak legyenek. Tartsa be a balesetvédelmi
el6irdsokat.

Ellendrizze a motor altal felvett aramot, és ha sziikséges szabalyozzon a hérelé beallitasan.
Ellenérizze, hogy a folyadék szintje elérje azt a magassagot, amely megakadalyozza a leveg6
szivonyilason keresztili szivattyuba jutasat.

FIGYELEM

Ib

o
P

Tavolsag a nedves teriiletektdl
Elektromos aramités veszélye all fenn, ha az elektromos szivattydt t6, moéldk, strandok kdzelében, vagy
hasonlo vizes teriileteken mikodtetik. Ha emberek érintkeznek a szivattylzott folyadékkal, egy legalabb
20 méteres biztonsagi tavolsagot kell tartani az emberek, és az elektromos szivattyu k6zott.
Ne hasznalja az elektromos szivattyut medencékhez, vagy székékutakhoz.

>

Karbantartas, szervizelés, cserealkatrészek Informaciok a karbantartéonak
Miel6tt barmilyen karbantartasi miiveletet végezne az elektromos szivattyun ellenérizze, hogy ne legyen
feszliltség alatt a motor.

Karbantartasi miveleteket csak képzett, és erre felhatalmazott szakember végezhet. Hasznaljon
megfelel6 szerszamokat és védéegységeket. Tartsa be a balesetvédelmi el6irasokat. Ha le kell Uritenie
a szivattyat Ugyeljen arra, hogy a kieresztett folyadék ne okozhasson sérlléseket targyakon, vagy
embereken.

> -

Varja meg, hogy minden alkatrész lehiljon miel6tt hozzajuk érne.

A karbantartasi miiveletek alatt, és az Ujra dsszeszerelés el6tt ne felejtsen el gondosan megtisztitani valamennyi alkatrészt,
féleg pedig az O-gy(lrik helyét, illetve kicserélni minden O-gy(r(t, a betéteket és a tomitések tomitési fellleteit.

71 Rendes karbantartas
Az elektromos szivattyl néhany egyszer(, programozott rendes karbantartdsi miveletet igényel.
Esedékesség * Mivelet
A miikodés elsé éveén belll Kezdeti ellenbrzés.
Fordulion Ertékesitési és Szervizszolgélatunkhoz az
elektromos szivattyl allapotanak ellenérzéséhez, hogy
meghatarozhassak a karbantartasi miveletek

szikségességének gyakorisagat.

Evente legalabb egyszer normal alkalmazasok, és 40°C-nal
alacsonyabb hémérsékletlii folyadékokban mikddtetés
esetén

Idészakos ellenérzés a mikddés megszakadasanak és
meghibasodasok elkerilése érdekében.

3 évente legalabb egyszer a normal alkalmazasok, és 40°C-
nal alacsonyabb hémérsékletli folyadékokban mikddtetés
esetén.

Részletes ellendrzés az elektromos szivattyd hosszu

élettartamanak biztositasa érdekében.

*

7.

gyakoribb beavatkozasok valhatnak szikségessé, ha az elektromos szivattyut széls6séges korulmények kozott hasznaljak,
példaul abraziv vagy korroziv szilard anyagok, vagy 40°C-ot meghaladd hémérsékletli folyadékok szivattyuzasahoz.

1.1 Kezdeti és idoszakos ellendrzések

Ellen6rizend6 alkatrész Miivelet

Elektromos vezeték

Ha a vezeték killsé burkolata sérilt, cserélje ki a vezetéket.

Ellendrizze, hogy a vezetékek ne legyenek tulsagosan dsszehajtva és
hogy ne legyenek csiptetve.
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Elektromos csatlakozasok Ellenérizze, hogy a csatlakozasokat megfeleléen rogzitették-e.

Elektromos kapcsolétablak és késziilékek Ellendrizze, hogy tisztak és szarazak legyenek.

tartéegységei

Jarokerék Ellendrizze a jarokerék jatékat. Ha szlikséges, szabalyozzon a
jarokeréken.

Allérész szekrény* Vezesse el a folyadék egészét, ha jelen van.

Szigetelés Ellenérizze, hogy a szigetelési ellenallas a foldelés és a fazis vezeték

koz6tt 5 MQ-nél nagyobb legyen.
Ellenérizze a fazisok kdzotti ellenallast.

Kapocsléc doboz Ellendrizze, hogy tiszta és szaraz legyen.

Emelé egység Ellendrizze, hogy betartsak a helyi biztonsagi szabalyozasokat.

Emel6 fogantyu Ellendrizze a csavarokat. Ellenérizze a fogantyu allapotat. Ha
szukséges, cserélje ki.

O-gyr( Cserélje ki az olajsapka O-gy(irijét.

Cserélje ki az O-gylriiket a kapocsléc dobozanak fedelén.
Zsirozza be az uj O-gydriket.

Személyes biztonsagi egységek Ellenérizzen minden véddegységet.

Forgasi irany Ellenérizze a forgasi iranyt.

Olajkamra Toltse meg friss olajjal, ha sziikséges.

Kapocsléc / csatlakozasok Ellenérizze, hogy a csatlakozasokat megfeleléen rogzitették-e.
Fesziiltség és aram Ellendrizze az értékeket.

* az egyes alkalmazasoktdl fliggetlenil az ellen6érzé kamrat legalabb olyan gyakorisaggal kell ellenérizni mint a 40°C
hémérsékletnél alacsonyabb folyadékokkal torténd miikddés esetén megallapitott szabvanyos alkalmazasokhoz, és
kortilményekhez megallapitott id6kozok.

7.1.2 Részletes ellendrzés
A 7.1.1 szakasznal felsorolt miiveleteken tilmen&en végezze el az alabbi miveleteket:

Ellendrizendd alkatrész Miivelet
Motortengely csapagyak Cserélje ki mindkét csapagyat.
Mechanikus tomitések Cserélje ki Uj mechanikus témitésekkel.

71.3 Olajcsere
Evente legalabb egyszer, amikor az olaj mar szennyezett, gondoskodjon az olaj cseréjérdl. Az elektromos szivatty(i modelljétdl
fuggben 1 vagy 2 olajsapka van az olajkamrahoz (= 10.12 szakasz).

Az olajkamra nyomas alatt lehet. Helyezzen egy ruhat a olajsapkara, hogy elkerllje az olaj
A kifrbccsenését.

7.1.3.1 1 olajsapkas valtozat

Helyezze az elektromos szivattyut vizszintes helyzetbe ugy, hogy az olajsapka felll legyen. Csavarja le az olajsapkat.
Helyezzen egy edényt az elektromos szivattyu ala, forditsa el az elektromos szivattyut és Uritse le az olajat.

Paraffin tipusu orvosi fehérolajat hasznaljon, mely kielégiti a FDA 172.878 (a)-t, és amelynek viszkozitdsa VG32 kdzeli. Cserélje
ki az olajsapka O-gydrijét. Toltse be az olajat (megkézelitbleg 0,6 liternyi mennyiséget). Csavarozza fel, és rbgzitse az
olajsapkat (rogzitési nyomaték 10-40 Nm).

7.1.3.2 2 olajsapkas valtozat

Helyezze az elektromos szivattyut vizszintes helyzetbe Ugy, hogy az olajsapka feliil legyen. Csavarja le az olajsapkat. Ha az
elektromos szivattyun fel van tiintetve az "oil out" felirat fontos, hogy ezen a nyilason keresztiil Uritse le az olajat. Helyezzen egy
edényt az elektromos szivattyd ala, és forditsa el az elektromos szivatty(t. Csavarozza le a masik olajsapkat. Ha ezen a
nyilason fel van tiintetve az "oil in" felirat, helyezze az elektromos szivattyut fliggbleges helyzetbe egy révid idére a kilrités
kdézben, hogy az olaj teljesen eltavolitasra keriljon.

Paraffin tipusu orvosi fehérolajat hasznaljon, mely kielégiti a FDA 172.878- at, és amelynek viszkozitasa VG32 kozeli. Cserélje
ki az olajsapkak O-gy(riit. Csavarozza fel a lejjebb talalhaté olajsapkat, vagy amely az "oil out" feliratot tiinteti fel, majd pedig
rogzitse (rogzitési nyomaték 10-40 Nm). Téltson olajat a szemkdzti oldalon talalhatd, vagy az "oil in" feliratot feltlintet6 nyilasba.
Ha az elektromos szivattyu rendelkezik az "oil in" felirattal, dontse enyhén meg és eressze le a megfelel6 (megkodzelitbleg 2
liternyi) mennyiség( olajjal torténé megtdltése céljabol.

714 Az elektromos motor ellendrzése

Ammennyiben kétségei vannak a motor allapotat illetéen, mérje meg a szigetelés féldeléshez képesti ellendllasat, melynek 5
MegaOhm (MQ)-nal nagyobbnak kell lennie.

Ha gy gondolja, hogy viz van a motor belsejében, |épjen kapcsolatba Ertékesitési és Szervizszolgalatunkkal.

71.5 A jarékerék cseréje
Lépjen kapcsolatba Ertékesitési és Szerviszolgalatunkkal.

71.6 A mechanikus tomitések cserélje
Lépjen kapcsolatba Ertékesitési és Szerviszolgalatunkkal.
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7.2 Szervizelés .
Barmilyen igény esetén az Ertékesitési és Szervizszolgalatunkat vegye hivatkozasul.

7.3 Cserealkatrészek
Mindig pontosan adja meg az elekiromos szivattyu tipusat és kodszamat amennyiben miszaki
FIGYELEM . L. o S . . .
informacidkat, vagy cseredarabokat igényel Ertékesitési és Szervizszolgalatunktol.
Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon esetleges alkatrész csere esetén. Nem megfeleld
cserealkatrészek hasznalata rendellenes miikddést okozhat, és veszélyt jelenthet emberek és targyak
szamara.

Mindig az Ertékesitési és Szervizszolgatunkat vegye hivatkozasul az elektromos szivattyan torténd, illetve a telepitésre
vonatkozd médositasok esetén.
A 10.13 szakasz abrait vegye hivatkozasul.

8. Hibakeresés Informacidk a hasznaldnak és a karbantarténak
PROBLEMA VALOSZINU OK LEHETSEGES MEGOLDASOK

Az elektromos szivattyd nem indul A Elektromos tapellatas hianya. Allitsa vissza az energiaellatast
fékapcsolod be van kapcsolva. A vezérl6 elektromos kapcsolétablaban | Allitsa vissza a hévédelmet.

talalhaté hérelé, vagy motorvédé
kbézbelépése.

A szivattyu vagy a segédkoérok védd Cserélje ki az olvadobiztositékokat.
olvaddbiztositékai kiégtek.
A kondenzatorokhoz torténd hibas Ellenérizze a csatlakoztatasokat az
csatlakoztatas (egyfazisu valtozat elektromos kapcsolotablaban.
esetén).
Indité/leallité egység (Uszd) Ellenérizze a vizszintet a teknében. Ha
beavatkozasa. mindent rendben taldl ellenérizze az
A szarazon torténd jarat elleni egységet, és a hozzatartozo6 csatlakozé
védbegyseég (Usz6) beavatkozasa. vezetékeket.
A motor hdszondajanak a beavatkozasa. | Varja meg, hogy a szivattyi motor
lehiljon.
Az elektromos motor meghibasodasa. - 7.1.4. szakasz
Az elektromos szivattyu elindul, de Sérilt thApvezeték. Lépjen kapcsolatba Ertékesitési és
rogton kdzbelép a hévédelem, vagy Az elektromos motor rovizarlatos. Szerviszolgalatunkkal.
kiegnek az olvadobiztositekok. A hévédelem, vagy olvaddbiztositékok | Ellenérizze, és ha kell cserélje ki az
nem megfeleléek a motor aramahoz alkatrészeket.
képest.
A motor tulterhelése. Ellenérizze az elektromos szivattyu

mikddési korilményeit, és allitsa vissza
a védbegységet.

Hibas forgasi irany. Ellenérizze a forgasi iranyt és ha
sziikséges, cserélje fel a két fazist az
elektromos kapcsolétablaban ha
haromfazisu, és ellenérizzen valamennyi
csatlakoztatast ha egyfazisu.

Az elektromos szivattyu elindul, de révid | Hianyzik az elektromos energiaellatas Ellenérizze az elektromos

idén belll kdzbelép a hévédelem, vagy | egy fazisa. energiaellatast.
kiégnek az olvaddbiztositékok. A tapfesziiltség nem a motor Ellenérizze az elektromos szivattyu
hatarértékei kozotti. miikddési korilményeit.
Az elektromos kapcsolétabla tul meleg Védje a kapcsolétablat héforrasoktdl és
helyen van, vagy kézvetlen a naptol.
napsugarzasnak van kitéve.
Az elektromos szivattyu elindul de Idegen testek (szilard vagy rostos) Vegye ki és tisztitsa meg az elektromos
tobbé-kevésbé hosszabb id6ét kdvetéen | jelenléte a szivattyuban, melyek leallitjak | szivattyut.
kozbelép a hévédelem. a jarokereket.
A szivattyu tulterhelt, mivel slr( és/vagy | Ellenérizze a ténylegesen sziikséges
viszkdzus folyadékot sziv. teljesitményt a szivattyuzott folyadék
jellemzéitél figgben.
A szivott folyadék hémérséklete tul Ellenérizze az elektromos szivattyu
magas. mikddési korilményeit.
A motor csapagyai elkoptak Lépjen kapcsolatba Ertékesitési és

Szerviszolgalatunkkal.
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Az elektromos szivattyu elindul, de nem
nyujta a kivant teljesitményt.

Hibas forgasi irany.

Ellendrizze a forgasi iranyt és ha
sziikséges, cserélje fel a két fazist az
elektromos kapcsolotablaban ha
haromfazisu, és ellenérizzen valamennyi
csatlakoztatast ha egyfazisu.

Leveg6 a csévezetékekben.

Eressze ki a levegét.

Levegd a szivattyuban.

Eressze ki a levegét és ellenérizze a
folyadék minimalis szintjét (= 3.1.6
szakasz).

Elzarédott szivattyl és/vagy
csévezetékek.

Szerelje le és tisztitsa meg.

Zart, vagy részlegesen zart helyzetben
leblokkolt szelepek.

Szerelje szét és tisztitsa meg, ha
szikséges cserélje ki a szelepet.

Az elektromos szivattyu elindul, de nem
all le.

A inditd/leallitd egység (Uszd) nem
kapcsol.

Ellenérizze a vizszintet a teknében. Ha
mindent rendben talal, ellenérizze az
egységet és a hozzatartozé csatlakozé
vezetékeket.

védelme Iép kdzbe.

A berendezés f6 vedéegysége Iép Rovidzarlat. Ellendrizze az elektromos hal6zatot.
kdzbe.
A halozat differencial hdmagneses Foldzarlat. Ellenérizze az elektromos halozat

alkotorészeinek szigetelését.

A szivattyu ellentétes iranyba forog
amikor leallitjak

Szivargasok a visszacsaposzelepbdl.

Javitsa meg, vagy cserélje ki az
alkatrészeket.

9. Selejtezés

A
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Informacidék a hasznalénak és a karbantarténak

Tartsa be a helyi hatalyos torvényeket, és el6irasokat a hulladékok szelektiv begyljtésének céljabdl.




Slovenscina sl

1. Splosno

S tem priro€nikom vam Zelimo nuditi potrebne informacije za montaZo, uporabo in vzdrzevanje elektri¢nih ¢rpalk. Vsebina tega
priroCnika se nanaSa na serijski izdelek, kot je predstavljen v trgovski dokumentaciji. Morebitne posebne razliCice se lahko
dobavljajo z dodatnimi listi navodil. O lastnostih posebnih razli€ic glejte pogodbeno dokumentacijo o prodaji. Ko zelite v nasi
sluzbi prodaje in podpore pridobiti tehni¢ne informacije ali nabaviti nadomestne dele vedno navedite natancen tip ¢rpalke /
elektricne c&rpalke in kodo. Za navodila, okolis€ine in dogodke, ki niso obravnavani v tem priro¢niku, niti v prodajni
dokumentaciji, se obrnite na na$ najbliZji servisni center.

_ﬂJ Ta priro€nik preberite preden izdelek montirate in uporabite.
Delovanje, uporaba in izvajanje vzdrzevalnih posegov na elektricni Crpalki v kakrsnikoli obliki, ki ni
ustrezna in ni opisana v tem priro¢niku, lahko povzro€i nastanek nevarnih stanj in Skodo osebam ter
stvarem, poleg tega pomeni tudi razveljavitev garancije.

Bodite pozorni na morebitne nadtlake, ki lahko povzrocijo eksploziji, zliom ali poSkodovanje.

>

N

Opis izdelka Informacije za instalaterja in uporabnika
Ponudba potopnih elektricnih €rpalk iz sive litine zajema razli€ico z enokanalnim ali ve€¢kanalnim tekaem, enokanalnim

samodistilnim tekaem (GLS) in odprtim tekacem tipa Vortex (GLV). Elektricne &rpalke imajo motor z izolacijo razreda H,
dvojnim mehanskim tesnilom v oljni kopeli, napajalni kabel (serijsko dolzine 10 metrov) brez vti¢a, enofazne razliice so brez
kondenzatorja za delovanje in zagon, ki ga je potrebno vgraditi v krmilno elektri€no omaro. Vsi modeli so opremljeni s toplotnim
tipalom za za$¢ito motorja (2 poglavje 5.3).

d

Uporaba Informacije za instalaterja in uporabnika
Tovrstne elektricne €rpalke so primerne za uporabo za ¢rpanje ¢rne in odpadne vode, za odvodnjavanje izkopov in mogvirnih

zemljiS€, za uporabo v gospodinjstvu, industriji, gradbenistvu in kmetijstvu.

w

A Omejitve uporabe

311 Razlaga tablice s podatki crpalke
Elektriéno ¢rpalko uporabljajte skladno z napotki, podanimi na tablici s podatki.
V poglavju 10.1 prikazane risbe vam omogoc&ajo prepoznavanje bistvenih podatkov na tablici.

3.1.2 Crpalne tekoéine
Elektricne &rpalke so primerne za €rpanje naslednjih tekoc€in.

Serija | TekoCine

GLS Cista voda, rahlo obremenjena voda brez kemitno agresivnih snovi in peska, umazane vode in neagresivne ter
neabrazivne odpadne vode, zlasti s prisotnostjo vlaknastih snovi.

GLV | umazane vode s trdnimi delci v suspenziji in vlaknastimi snovmi ali blatom z velikim delezem trdne snovi.

POZOR Za najvecje dimenzije trdnih snovi = poglavje 10.6.
Gostota tekogine ne sme presegati 1100 kg/m® (9 poglavje 3.1.11).
pH Crpalne tekocine mora znasati od 5.5 do 14.

To elektricno ¢rpalko ne smete uporabljati za €rpanje vnetljivih, abrazivnih, moéno jedkih in eksplozivnih
tekodin.
primeru posebnih zahtev se obrnite na naso sluzbo prodaje in podpore.

<bl

w

1.3 Najmanjsa in najvecja globina potopitve
Prepri¢ajte se, da je motor popolnoma zalit s tekocino (= poglavje 10.7).
POZOR M ; : .
Najvecja globina potopitve ne sme preseci 20 metrov.

w

1.4 Temperatura tekocine
POZOR NajviSja temperatura tekoc€ine ne sme preseci +40°C.

V primeru posebnih zahtev se obrnite na naso sluzbo prodaje in podpore.

3.1.5 Stevilo vklopov na uro
Najvecje Stevilo delovnih ciklov (zagon in ustavitev) elektricne Erpalke je 30, enakomerno porazdeljenih v eni uri.

3.1.6 Crpanje
POZOR Prepri¢ajte se, da nivo tekoc€ine ni nikoli niZji od prirobnice motorja, da preprecite vstop zraka. Prisotnost
zraka lahko povzro€i poSkodovanje elektri¢ne Erpalke ali zmanj$a njeno zmogljivost.

Crpalko ne uporabljajte v kavitaciji, ker se notraniji deli lahko po$kodujejo.

w

A7 Najmanjsi nazivni pretok
POZOR Crpalka ne sme delovati z zaprtim zapornim ventilom na tlacni strani dlje kot nekaj sekund.

w

1.8 Mesto montaze
POZOR Elektricno &rpalko zas¢itite pred zmrzovanjem.
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Tipi€na uporabnost je predvidena z zbirno posodo ustrezne velikosti. Za dodatne informacije = poglavje 10.8.
Elektricno ¢rpalko ne uporabljajte v okolju, kjer bi lahko bil prisoten kemi¢no agresiven plin ali prah.

Zagotovite zadostno osvetlitev in prostor okrog elektricne Crpalke ter preprost dostop, da omogocite izvedbo montaze in
vzdrzevanja.

3.1.9 Zahteve za elektri€no napajanje

Preverite, da elektricna napetost in frekvenca ustrezata lastnostim elektromotorja. Podatke dobite na
POZOR e : o
tablici s podatki elektrine Crpalke.
Motor lahko deluje z napajalno napetostjo, pri kateri nihanje odstopa v okviru naslednjih vrednosti, e ne deluje s polno
obremenitvijo.

f UN f UN
Hz ~ \' % Hz ~ Vv +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Raven emisij hrupa

Ko elektricna ¢rpalka deluje povsem potopljena, se hrup ne Siri v okolje.

3.1.11 Posebna uporaba
POZOR Obrnite se na naso sluzbo prodaje in podpore, ce:
- morate Crpati tekoCino velje gostote oziroma viskoznosti kot jo ima voda, kajti morda je potrebno
montirati elektri¢no &rpalko vecje modi
- morate ¢rpati kemi¢no obdelano vodo
v vseh drugih primerih, ki se zaradi narave tekocine in/ali montaze razlikujejo od opisanih

3.1.12

A

Nenamenska uporaba
Ce elektriéno &rpalko uporabljate nepravilno, lahko nastane nevarno stanje in lahko pride tudi do
poskodovanja oseb ali stvari. Nekateri primeri nepravilne uporabe:
- C&rpanje z materiali érpalke nezdruzljivih teko€in
- C&rpanje nevarnih tekoc€in (strupenih, eksplozivnih, jedkih)
- Crpanje prehranskih teko¢in (vino, mleko, ...)
- montaza elektricne ¢rpalke na mesto, kjer je prisotna nevarnost eksplozivne atmosfere
- montaza elektricne Crpalke na mesto, kjer je temperatura tekocine zelo visoka oziroma je zraCenje
zelo slabo
- montaza elektri€ne Crpalke na prostem brez vsake zascite pred zmrzovanjem
- montaza elektriéne Erpalke v bazene ali fontane

3.2 Garancija
Za vse informacije glejte pogodbeno dokumentacijo o prodaiji.

4, Transport in skladiSéenje informacije za prevoznika

4.1 Transport, premikanje in skladiS€enje zapakiranega izdelka
Elektricne &rpalke se dobavljajo v kartonski ali leseni embalaZzi razli¢nih velikosti in oblik.
Z nekaterimi embalazami so transport, premikanje in skladiS¢enje predvideni v pokonénem polozZaju. Z
POZOR e . L e e .
drugimi embalazami so transport, premikanje in skladiS¢enje predvideni v vodoravnem polozZaju.
Izdelek zaScitite pred vlago, umazanijo, viri toplote, tresenjem in morebitnim mehanskim poSkodovanjem
(udarci, padci, ...). Na embalazo ne postavljajte obremenitev in ve¢ embalaz.

Izdelek dvigajte in premikajte previdno, uporabite primerne naprave za dviganje. UpoStevajte varnostne
predpise.

ﬁ Elektricno &rpalko ne smete nikoli dvigniti s kablom motorja.
Temperatura okolja za skladi§¢enje znasa od -5°C do +40°C. ;
Ko elektricno ¢rpalko prevzemate preverite, da na embalazi niso prisotne vidne poSkodbe. Ce je izdelek poskodovan, o tem
obvestite nasega prodajalca v roku 8 dni po predaji.

411 Dodatna navodila za dolgotrajno skladiS¢enje (ve¢ kot 6 mesecev)

Preden pri€nete elektricno &rpalko uporabljati po skladiS€enju, jo morate pregledati in pri tem posebno pozornost posvetiti
tesnilom in kabelski uvodnici.

Vsaka dva meseca morate rotor zavrteti, da se prepreci medsebojno zlepljenje tesnilnih povrsin.

4.2 Razpakiranje izdelka iz embalaze in rokovanje Informacije za instalaterja
Uporabite primerna orodja. UpoStevajte varnostne predpise. Izdelek dvigajte in premikajte previdno,
uporabite primerne naprave za dviganje. Uporabite lahko ocCesne vijake, nameS¢ene na nekaterih
modelih elektri¢nih Erpalk.
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POZOR Elektricno &rpalko ne smete nikoli dvigniti s kablom motorja.

Ko elektricno Crpalko prevzemate preverite, da na embalaZi niso prisotne vidne poskodbe. Preverite, da izdelek ni poskodovan
in da so prisotne vse predvidene komponente. Ce je izdelek poSkodovan ali nekateri deli manjkajo, o tem obvestite nasega
prodajalca v roku 8 dni po predaji.

43 Odstranitev embalaze
Ce embalazo ne morete uporabiti za druge namene, jo odstranite skladno z veljavnimi krajevnimi predpisi o lo€enem zbiranju
odpadkov.

5. Montaza Informacije za instalaterja
ﬁ Postopke montaze mora opraviti izklju¢no izkuSeno in usposobljeno osebje.
Uporabljajte primerno opremo in zas¢itna sredstva. Upostevajte varnostne predpise.

Pred montazo elektricne Crpalke preverite, da kabel in kabelska uvodnica se nista poSkodovali med
prevozom. Ce je potrebno uporabiti pritrdilne elemente preverite, da so pravilno dimenzionirani, da niso
razjedeni in da se jih zategne s pravilnim momentom privitja.

V primeru montaze v €rpalno postajo montirajte cevovod za zracenje.

V primeru vgradnje v eksplozijsko nevarne prostore morate upostevati posebne predpise.

POZOR Preverite, da cevovod, na katerega se elektri¢na &rpalka prikljuci, ¢rpalko ne obremenjuje.

Vedno upostevaijte veljavne krajevne oziroma drzavne predpise, zakone in standarde glede izbire mesta montaze in vodovodnih
ter elektri¢nih povezav.

5.1 Polozaj

Najpogostejsi nacini vgradnje so tisti, ki predvidevajo uporabo naprave za spu$&anje v primeru stalne montaze (montaza tipa P)
ali nosilnega podstavka za prenosljivo ali deloma stalno montazo (pretakanje, odvodnjavanje izkopov) (montaza tipa S).
Preverite, da niso prisotne ovire, ki bi prepreCevale zadostno potopitev in zraCenje za pravilno hlajenje motorja. Okrog Crpalke
zagotovite dovolj prostora za njeno vzdrzevanje.

Bodite pozorni na prikazano v shemah poglavja 10.8.

51.1 Pritrditev (za razli¢ico z napravo za spusc¢anje in stalno montazo)
Trdno pritrdite podstavek za namestitev na napravo za spus€anje z betonskim temeljenjem, uporabite ustrezne vijake. Obrnite
se na na$o sluzbo prodaje in podpore, ¢e Zelite zvedeti njihovo Stevilo in velikost (premer).

5.2 Izbira dovodne cevi in zapornega ventila

Uporabite cevi, ki ustrezajo najvisjemu delovnemu tlaku in pretoku ¢rpalke.

Na cev za povezavo z javnim ali privatnim kanalizacijskim omrezjem montirajte enosmerni ventil. Na ta nacin preprecite povratni
tok tekogine. Ce izberete krogelni ventil preverite, ali je slednii tipa "s potopno kroglo (tezko)" ali "plavajogo kroglo (lahko)", kajti
s tem se spremenijo pogoji montaze in uporabe. Ventil ne names¢ajte prevec blizu elektricne €rpalke, kajti omogoditi morate
pretok tekoc€ine, ki jo &rpalka premika, da odpre zaklop ventila (razen v primeru drugac¢nih napotkov proizvajalca). Ocenite
padec tlaka v cevovodu in morebitnem zapornem ventilu, e je prisoten. Vedno upostevajte veljavne krajevne oziroma drzavne
predpise, zakone in standarde.

5.3 Izbira elektricne omare za upravljanje
Motorji morajo biti ustrezno za$¢iteni pred preobremenitvijo in kratkim stikom.
Preverite pravilno zdruZljivost elektricnih podatkov omarice in elektri¢ne €rpalke. Neustrezna zdruZljivost
POZOR . . . . s .
je lahko vzrok za teZave in ne zagotavlja za$c¢ite elektromotorja.
3 Plo&¢€o za upravljanje ne montirajte v eksplozivno okolje ali v jasek.
Ce uporabite termi¢na stikala vam svetujemo izbiro tak3nih, ki so obc&utljivi na prekinitev faze.

Elektricne Crpalke so serijsko opremljene s toplotnim tipalom (obi¢ajno zaprtim), vgrajenim v motor.
POZOR s . : o
Temperatura odpiranja kontaktov tipala je 125°C.
To tipalo se mora iz elektriéne omare napajati z napetostjo najve¢ 250 V in z jakostjo toka najvec 4 A.
Svetujemo vam, da tipalo prikljucite na napetost 24 V. Tipalo v povezavi z relejem ali kontaktorjem
omogoca ustavitev elektricne ¢rpalke v primeru, da se motor prekomerno segreva (odprto tipalo).

Prepreciti morate, da bi ¢rpalka delovala v primeru, da v njeni notranjosti ni prisotna tekocina. Preverite,
da je v elektriCni omari vgrajen sistem za$c¢ite pred delovanjem na suho in nanj povezite plovce.

Pri enofazni razli¢ici zagotovite, da bo v elektri€ni omari vgrajen kondenzator za zagon in delovanje ¢rpalke.

Vedjo stopnjo zas¢ite dosezete z uporabo dodatnih nadzornih sistemov kot so na primer senzoriji nivoja in temperature.

5.4 Izbira plovcev

Glede na tipologijo montaze, narave tekocine, predpise in/ali krajevne navade, lahko izbirate med plovci z elektromehanskim

aktiviranjem in plovci z ve¢ kontakti.

Preverite pravilno zdruZljivost med plovci in morebitno elektricno omaro. Neustrezna zdruzljivost lahko
povzroCa tezave.

Vedno upostevajte veljavne krajevne oziroma drzavne predpise, zakone in standarde.

6. Dajanje v uporabo Informacije za instalaterja
Uporabljajte primerno opremo in zas¢itna sredstva. Upostevajte varnostne predpise.
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6.1 Vodovodna povezava
Vodovodne povezave mora izvesti izkljuéno kvalificiran instalater, skladno z veljavnimi standardi. V
primeru priklopa na javno/zasebno kanalizacijsko omrezje, upostevajte veljavna krajevna dolocila, ki so
jih izdali odgovorni organi (obcina, upravljavska ustanova,.....). Cevovod ne sme obremenjevati
elektri¢no Crpalko.

Ne uporabljajte napajalni kabel ali tlaéno cev za premikanje elektricne Crpalke.

6.1.1 Kontrola nivoja olja
Preverite nivo olja v ohisju mehanskih tesnil.

6.1.2 Kontrola vrtenja rotorja
Odstranite varovalke izklopite stikalo elektricne napeljave, nato preverite, ¢e se rotor vrti prosto.

6.1.3 Povezave
Bodite pozorni na prikazano v shemah poglavja 10.8. Preverite, da je upornost izolacije proti ozemljitvi ve€ja od 5 MegaOhm
(5MQ).

6.2 Elektricna povezava
Elektricne povezave mora izvesti izkljuéno kvalificiran instalater, skladno z veljavnimi standardi.
Uporabljajte primerno opremo in za$¢itna sredstva. Upostevajte varnostne predpise.

POZOR Preverite, da elektricna napetost in frekvenca ustrezata lastnostim elektromotorja. Podatke dobite na
tablici s podatki elektricne Crpalke. Zagotovite ustrezno sploSno zascito pred kratkimi stiki na elektri¢ni
napeljavi.

ﬁ Pred izvajanjem del preverite, da so vse povezave (tudi tiste brez potenciala) brez napetosti.
Na napajalni morate, razen v primeru drugacnih zahtev veljavnih krajevnih predpisov, predvideti:

e napravo za za$c€ito pred kratkim stikom
o diferencialni odklopnik visoke obdutljivosti (30mA) kot dodatno zaS¢ito pred elektricnim udarom v
primeru neucinkovite ozemljitve.
e napravo za lo€itev iz elektricnega omreZja z razmikom odpiranja kontaktov najmanj 3 milimetre.
Ozemljitev sistema opravite skladno z veljavnimi standardi in vedno kot prvo povezavo med
priklapljanjem v elektricno omrezje. V primeru moznosti, da ljudje pridejo v stik z elektriéno &rpalko ali s
¢rpalno tekoc€ino, morate predvideti Se drugo ozemljitveno povezavo.
Elektricne vodnike zaScitite pred prekomernimi temperaturami, tekoCinami in tresenjem ter udarci.
Prepri¢ajte se, da so elektriéni vodniki izolirani. Ce elektriéne povezave niso pravilno izvedene ali &e je
izdelek poskodovan, je prisotna nevarnost eksplozije ali elektri¢nega udara.
Napajalni kabel in kabel toplotnega tipala (T1 in T2) priklopite na komandno plo$¢o in preverite pravilnost delovanja. Glejte
sheme v poglavju 10.9.

6.2.1 Zascita pred preobremenitvijo
POZOR Poskrbeti morate tudi za zascito pred preobremenitvijo (toplotni rele ali zas¢ita motorja)

Toplotni rele ali zas¢€ito motorja nastavite na vrednost nazivnega toka elektricne Crpalke ali toka med delovanjem, ¢e motor ne
deluje s polno zmogljivostjo. V primeru zagona z zvezda/trikotnik vezavo nastavite rele na vrednost, ki je enaka 58% nazivnega
toka ali delovnega toka.

Za informacije o elektri¢ni omari glejte poglavje 5.3.

6.2.2 Zascita pred delovanjem na suho
Glejte poglavja 5.3 in 5.4.

6.2.3 Smer vrtenja
POZOR Delovanje z vrtenjem v nasprotno smer povzroci poskodovanje motorja in mehanskega tesnjenja.

Po izvedbi eklekticne povezave (= poglavje 6.2), preverite pravilnost smeri vrtenja, ki mora biti v desno, ob pogledu na ¢rpalko
z vrha navzdol (= poglavje 10.10)

V sesalno odprtino ne segajte z rokami ali drugimi deli telesa ali z orodjem.

Ob zagonu ne bodite poleg &rpalke, kajti nasprotni udarec je lahko zelo mocan.

Ce smer vrtenja ni pravilna, &rpalko ustavite, izklopite elektriéno napajanje in zamenjajte poloZaja dveh faznih vodnikov na
spojni letvi v elektri¢ni omari za upravljanje, ¢e je napajanje trifazno oziroma preverite vse povezave, ¢e je enofazno.

6.3 Delovanje

Za normalno delovanje je predvidena uporaba plovcev, ki krmilijo zagon in ustavitev elektricne Erpalke.
Pazite na dejstvo, da se elektricna €rpalka lahko tudi nenadoma zazene.
Preverite, da so varnostne naprave vedno aktivirane. Upostevajte varnostne predpise.

Preverite porabo toka motorja in e je potrebno, regulirajte nastavitev toplotnega releja.
POZOR . L " M . . : N N
Preverite, da je nivo tekocCine takden, da je skozi sesalno odprtino prepreCen vstop zraka v ¢rpalko.
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6.4 Razdalje vodnih obmodij
c Ce elektricna Crpalka deluje blizu jezera, pomola, plaze in podobnih vodnih obmocij, je prisotna
nevarnost elektricnega udara. Ce so osebe v stiku s ¢rpalno teko€ino, morate vzdrzevati minimalno

varnostno razdaljo vsaj 20 metrov med ljudmi in elektrino ¢rpalko.
Elektricno ¢rpalko ne uporabljajte za bazene ali fontane.

Vzdrzevanje, servisiranje in nadomestni deli Informacije za vzdrzevalca
Pred vsakim vzdrzevalnim postopkom na elektri¢ni €rpalki preverite, da motor ni pod napetostjo.

VzdrZzevalne posege mora izvajati samo izkuSeno, usposobljeno in pooblasfeno osebje. Uporabljajte
primerno opremo in zasCitna sredstva. UposStevajte varnostne predpise. Ce morate Crpalko izprazniti
pazite, da iztoCena tekocina ne more povzrociti Skodo osebam ali stvarem.

>p>"

Poc&akajte, da se vsi deli ohladijo, preden se jih dotaknete.

Med vzdrzevalnimi posegi in pred ponovnim sestavljanjem se vedno spomnite skrbno o istiti vse komponente, predvsem
sedeze tesnilnih obro€ev; zamenjajte vse tesnilne obroce, tesnila in tesnilne povrsine tesnil.

71 Redno vzdrzevanje

Elektricna ¢rpalka potrebuje nekaj preprostih operacij programiranega rednega vzdrzevanja.
Roki* Postopek
V prvem letu delovanja Zacetni pregled

Z naso sluzbo prodaje in podpore se dogovorite za pregled
stanja elektricne Crpalke, da se dolo¢i pogostnost
vzdrzevalnih posegov.

Vsaj enkrat letno pri normalni uporabi in delovanju s | Obdobni pregled za preprecitev prekinitev delovanja ali

teko¢inami temperature < 40°C. okvar.
Vsaj enkrat na 3 leta pri normalni uporabi in delovanju s | Natan€en pregled za zagotovitev dolgotrajnega delovanja
tekoCinami temperature < 40°C. elektriCne Crpalke.

* lahko so potrebni pogostejSi posegi, e se elektricna Crpalka uporablja v ekstremnih okoli§€inah, na primer za &rpanje
abrazivnih ali jedkih trdnih delcev ali tekocin s temperaturo > 40°C.

711 Zacetni in obdobni pregledi

Predmet pregleda Postopek

Elektri¢ni kabel Ce je zunanja obloga kabla pogkodovana, zamenjaijte kabel.
Preverite, da kabli niso preve¢ prepognjeni in da niso preScipnjeni.

Elektri¢ni prikljucki Preverite, da so priklju€ki ustrezno zategnjeni.

Ohi$ja omaric in elektri€nih naprav Preverite, da so &ista in suha.

Rotor Preverite zragnost rotorja Ce je potrebno, rotor regulirajte.

Ohisje statorja* IztoGite vso tekoc€ino, €e je v njem prisotna.

Izolacija Preverite, da upornost izolacije med ozemljitvijo in faznim vodnikom

zna$a nad 5 MQ.
Preverite medfazno upornost.

Omarica spojne letve Preverite, da je Cista in suha.

Naprava za dviganje Preverite, da je skladna s krajevnimi varnostnimi predpisi

Roc&aj za dviganje Preverite vijake Preverite stanje rogaja Ce je potrebno, zamenjajte.
Tesnilni obroci Zamenijajte tesnilni obro€ €epa za olje.

Zamenijajte tesnilne obro€e na pokrovu ohiSja spojne letve.
Nove tesnilne obrofe namazite.

Osebna varovalna oprema Preverite vsa varovala

Smer vrtenja Preverite smer vrtenja.

Oljna komora Napolnite z novim oljem, e je potrebno.
Spojna letev / prikljucki Preverite, da so priklju€ki ustrezno zategnjeni.
Napetost in tok Preverite vrednosti.

* ne glede na posamezno aplikacijo, se mora ohiSje statorja pregledati vsaj v enakih rokih kot so dolo€eni za aplikacije v
standardnih okoli§¢inah delovanja s tekoc€inami, pri katerih znasa temperatura < 40°C.

71.2 Natancen pregled
Dodatno k operacijam, nastetim v poglavju 7.1.1, opravite $e naslednje operacije:

Predmet pregleda Postopek

LeZaji gredi motorja Zamenjajte oba lezaja

Mehanska tesnila Zamenjajte z novimi mehanskimi tesnili.
713 Menjava olja

Zamenjavo olja opravite vsaj enkrat letno ali ko je olje zamazano. Odvisno od modela elektricne ¢rpalke sta lahko prisotna 1 ali
2 Cepa oljne komore (= poglavje 10.12).
Oljna komora je lahko pod tlakom. Na &ep za olje namestite krpo, da preprecite brizganje olja.
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71.31 Razli¢ica z 1 ¢epom

Elektricno Crpalko postavite vodoravno, s ¢epom za olje obrnjenim navzgor. Odvijte ¢ep. Pod elektricno ¢rpalko postavite
vsebnik, elektricno ¢rpalko zasukaijte in olje izpraznite.

Uporabljajte belo medicinsko olje parafinske vrste, ki izpolnjuje FDA 172.878 (a) in ima viskoznost priblizno VG32. Zamenjajte
tesnilni obro& epa za olje. Nalijte olje (koligina priblizno 0,6 litra). Cep za olje privijte in zategnite (moment privitja 10-40 Nm).

71.3.2 Razli¢icaz 2 ¢epoma

Elektriéno &rpalko postavite vodoravno, s &epom za olje obrnjenim navzgor. Odvijte ep. Ce ima elektri¢na &rpalka eno odprtino
z napisom "oil out" je pomembno, da za izpraznitev uporabite to odprtino. Pod elektricno ¢rpalko postavite vsebnik in elektricno
&rpalko zasukaijte. Odvijte drugi Sep za olje. Ce ima ta odprtina napis "oil in", elektriéno &rpalko za kratek ¢as med praznjenjem
postavite v pokoncen polozaj, da iztece vse olje.

Uporabljajte belo medicinsko olje parafinske vrste, ki izpolnjuje FDA 172.878 in ima viskoznost priblizno VG32. Zamenjajte
tesnilna obro&a Cepov za olje. Privijte Cep za olje, ki se nahaja v spodnjem poloZaju oziroma ki ima na sedeZu napis "oil out" in
ga zategnite (moment privitjia 10-40 Nm). Olje nalijte skozi odprtino na nasprotni strani oziroma odprtino, ki ima napis "oil in". Ce
ima elektriéna Crpalka odprtino z napisom "oil in", elektri¢no &rpalko nekoliko nagnite in zniZajte, da jo napolnite s pravilno
koli¢ino olja (priblizna koli¢ina 2 litra).

71.4 Kontrola elektromotorja
V kolikor se pojavijo dvomi o stanju elektromotorja, izmerite upornost izolacije glede na ozemljitev, ki mora zna$ati ve¢ kot 5

MegaOhm (MQ).

Ce sumite, da je v motorju prisotna voda, pokli¢ite naso naso sluzbo prodaje in podpore.

71.5 Menjava rotorja

Obrnite se na naso sluzbo prodaje in podpore.

7.1.6 Menjava mehanskih tesnil

Obrnite se na naso sluzbo prodaje in podpore.

7.2 Podpora

V primeru kakrSnekoli zahteve se obrnite na naso sluzbo prodaje in podpore.

7.3 Nadomestni deli

POZOR

Ko Zelite v naSi sluzbi prodaje in podpore pridobiti tehni¢ne informacije ali nabaviti nadomestne dele
vedno navedite natancen tip elektriCne ¢rpalke in kodo.

Pri morebitni zamenjavi komponent uporabljajte samo originalne nadomestne dele. Uporaba neprimernih
nadomestnih delov lahko povzro&i nepravilnosti v delovanju in nevarnost za osebe in za stvari.

Za spremembe na elektrini €rpalki ali montazi se vedno obrnite na na naso sluzbo prodaje in podpore.

Glejte sheme v poglavju 10.13.

8. Iskanje napak

Informacije za uporabnika in instalaterja

TEZAVA

VERJETEN VZROK

MOZNE RESITVE

Elektricna ¢rpalka se ne zazene. Glavno
stikalo je vklopljeno.

Ni elektricnega napajanja.

Vzpostavite napajanje.

Poseg toplotnega releja ali zascite
motorja v elektri€ni omari za upravljanje

Vzpostavite toplotno zas¢ito.

Pregorele varovalke za zascito ¢rpalke
ali pomoZna napeljava.

Zamenjajte varovalke

Napacna povezava kondenzatorja (pri
enofazni razli€ici)

Preverite povezave v elektriCni omari

Poseg naprave za zagon/ustavitev
(plovec).

Poseg varovalne naprave pred
delovanjem na suho (plovec).

Preverite nivo vode v vsebniku. Ce je
vse v redu, preverite napravo in
pripadajoce povezovalne kable.

Poseg toplotnega tipala motorja.

Pocakajte, da se motor in &rpalka
ohladita.

Okvara elektromotorja.

- poglavje 7.1.4.

Elektricna ¢rpalka se zazene, a takoj
nato poseze toplotna zas¢ita ali
pregorijo varovalke.

Poskodovan napajalni kabel.

Elektromotor v kratkem stiku.

Obrnite se na naso sluzbo prodaje in
podpore.

Toplotna za&¢ita ali varovalke ne
ustrezajo za elektri¢ni tok motorja.

Preverite in po potrebi zamenjajte
komponente.

Preobremenitev motorja.

Preverite pogoje delovanja elektricne
Crpalke in vzpostavite za$€ito.

Napacna smer vrtenja.

Preverite smer vrtenja in €e je potrebno
zamenjate fazi v elektriéni omari, ¢e je
trifazna, ali preverite vse povezave, Ce je
enofazna.

Elektri¢na ¢rpalka se zazene, a kmalu
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poseze toplotna za&¢ita ali pregorijo
varovalke.

Napetost napajanja presega omejitve
motorja.

Preverite pogoje delovanja elektricne
Crpalke.

Elektricna omara je names$¢ena v
pretoplo okolje ali je izpostavljena
neposredni son¢ni svetlobi.

Omaro zaS¢itite pred viri toplote in
soncem.

Elektricna Crpalka se zazene, a po
dolo€enem ¢€asu se vklopi toplotna
zascita.

Prisotnost tujih predmetov (trdnih ali
vlaknastih) v €rpalki blokira vrtenje
rotorja.

Elektri¢no Crpalko izvlecite in odistite.

Crpalka je preobremenjena, ker &érpa
gosto in/ali viskozno tekocino.

Preverite dejansko potrebno mo¢
Crpalke na podlagi lastnosti ¢rpalne
tekocine.

Temperatura Crpalne tekocCine je
previsoka.

Preverite pogoje delovanja elektri¢ne
Crpalke.

Obrabljeni leZaji motorja.

Obrnite se na naso sluzbo prodaje in
podpore.

Elektricna ¢rpalka se zazene a ne deluje
z zahtevano zmogljivostjo.

Napacna smer vrtenja.

Preverite smer vrtenja in ¢e je potrebno
zamenjate fazi v elektri¢ni omari, ¢e je
trifazna, ali preverite vse povezave, ¢e je
enofazna.

Zrak v ceveh.

QOdzradite.

Zrak v Crpalki.

Odzradite in preverite najnizji nivo
tekocine (= poglavje 3.1.6).

Zamas$ena Crpalka in/ali cevi.

Demontirajte in odistite.

Ventili blokirani v zaprtem ali delno
zaprtem poloZaju.

Demontirajte in ocistite, &e je potrebno,
ventil zamenjajte.

Elektricna ¢rpalka se zaZene, a se ne
ustavi.

Naprava za zagon/ustavitev (plovec) ni
posegla.

Preverite nivo vode v vsebniku. Ce je
vse v redu, preverite napravo in
pripadajoCe povezovalne kable.

Poseg glavne za$cite sistema.

Kratek stik.

Preglejte elektricno napeljavo.

Poseg diferencialnega termiénega
stikala za za&Zito sistema.

Preboj v ozemljitev.

Preverite izolacijo komponent elektricne
napeljave.

Crpalka se ob izklopu vrti v nasprotno
smer.

Pus&anje zapornega ventila

Popravite ali zamenjajte komponente.

9. Izlocitev iz uporabe

A

Informacije za instalaterja in vzdrzevalca

Upostevajte veljavne zakone in predpise o lo€enem zbiranju odpadkov.
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1. Generalitati

Prezentul manual are scopul sa furnizeze informatiile necesare instalarii, utilizarii si intretinerii electropompelor. Continutul
manualului se refera la produsul de serie indicat in documentatia comerciala. Eventualele variante speciale pot fi livrate cu
instructiuni suplimentare. Caracteristicile variantelor speciale se specifica in documentatia contractuala de vanzare. Cénd
cereti Serviciului de Vanzare si Asistenta informatii tehnice sau piese de schimb, va rugam sa precizati tipul exact al
pompei/electropompei si codul. Daca apar situatii sau daca aveti nevoie de instructiuni care nu sunt prezentate in acest manual,
nici in documentatia de vanzare, contactati Serviciul nostru de asistenta cel mai apropiat.

_ﬂJ Tnainte de instalarea si utilizarea produsului, cititi cu atentie acest manual.
Instalarea, exploatarea si intretinerea necorespunzatoare a pompei si nerespectarea instructiunilor din

prezentul manual pot genera pericole pentru persoane sau bunuri si pot duce la pierderea garantiei.
Fiti atenti la eventualele suprapresiuni care pot cauza explozii, deteriorari sau daune.

>

N

. Descrierea produsului Informatii pentru instalator si utilizator
Gama de electropompe submersibile din fontd include varianta cu rotor monocanal sau multicanal, cu rotor monocanal

autocuratitor (GLS) si cu rotor deschis de tip Vortex (GLV). Electropompele sunt prevazute cu un motor avand clasa de izolatie
H, etansare mecanica dubla imersata in baie de ulei, cablu de alimentare (de serie, cu lungimea de 10 metri) fara stecher.
Variantele monofazate sunt lipsite de condensatoare de functionare si pornire; acestea din urma trebuie sa fie prevazute pe
tabloul electric de comanda. Toate modelele sunt dotate cu senzori termici de protectie a motorului (= sectiunea 5.3).

3. Domeniul de utilizare Informatii pentru instalator si utilizator
Aceste pompe se utilizeaza in domeniul constructiilor civile, in industrie, pe santierele de constructii si in agriculturd pentru

pomparea apelor murdare sau uzate, evacuarea apei din gropi, asanarea terenurilor mlastinoase.
31 Limite de utilizare

3141 Cum se citeste placuta indicatoare a pompei
Utilizati electropompa respectand indicatiile de pe placuta indicatoare.
Desenele din sectiunea 10.1 ajuta la recunoasterea datelor principale prezente pe placuta.

31.2 Lichide pompate
Electropompele sunt potrivite pentru pomparea lichidelor mentionate mai jos.

Seria | Lichide

GLS | ape curate, ape usor impure fara substante chmic agresive si nisip, ape murdare sau uzate neagresive si neabrazive,
in particular, in prezenta unor substante filamentoase
GLV | ape murdare cu particule solide in suspensie si substante filamentoase sau ape cu noroi avand un continut ridicat de
particule solide

ATENTIE Pentru dimensiunile maxime ale corpurilor solide, vezi > sectiunea 10.6.
- Densitatea fluidului nu trebuie s3 fie mai mare de 1100 kg/m> (> sectiunea 3.1.11).
Valoarea pH a lichidului pompat trebuie sa fie cuprinsa intre 5.5 si 14.

Nu folositi aceasta electropompa pentru pomparea lichidelor inflamabile, abrazive, puternic corozive
si/sau explozive.
n cazul unor cerinte particulare, contactati Serviciul nostru de Vanzare si Asistenta.

DI

313 Adancimea minima si maxima de imersiune
Verificati ca motorul sa fie complet acoperit de lichid (=>sectiunea 10.7).
ATENTIE P R . A “ g f
: Adancimea maxima de imersiune nu trebuie sa depaseasca 20 de metri.

314 Temperatura lichidului
ATENTIE Temperatura maxima a lichidului nu trebuie sa depaseasca +40°C.

Tn cazul unor cerinte particulare, contactati Serviciul nostru de Vanzare si Asistenta.

3.1.5 Numarul de porniri pe ora
Numarul maxim de cicluri de lucru (pornire si oprire) ale electropompei, uniform distribuite pe parcursul unei ore, este de 30.

3.1.6 Aspiratia
ATENTIE Nivelul lichidului nu trebuie sa scada niciodata sub flansa motorului, pentru a se evita patrunderea
- aerului. Prezenta aerului poate duce la defectarea pompei si/sau poate prejudicia buna functionare a

acesteia.

Nu utilizati pompa in prezenta cavitatiei, intrucat se pot deteriora componentele interioare.

3.1.7 Debitul minim nominal
Nu este admisa functionarea pompei cu vana de inchidere inchisa pe partea de refulare pe o duratd mai
ATENTIE N ;
: mare de cateva secunde.

—_
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3.1.8 Locul instalarii

ATENTIE Protejati electropompa de inghet.

Utilizarea tipica prevede prezenta unui rezervor de colectare de dimensiuni potrivite. Pentru mai multe informatii = sectiunea
10.8.

A

Asigurati in jurul pompei un spatiu suficient, iluminat corespunzator si usor accesibil, pentru lucrarile de instalare si intretinere.

Nu folositi electropompa h medii in care pot fi prezente gaze sau pulberi chimic agresive.

3.1.9 Alimentarea cu energie electrica

Verificati ca tensiunea si frecventa s fie potrivite pentru caracteristicile motorului electric. Valorile sunt
: inscrise pe placutele indicatoare ale electropompelor.

Pentru tensiunea de alimentare a motoarelor este admisa o toleranta cuprinsa intre valorile indicate mai jos, daca motoarele nu
functioneaza la sarcina plina.

f Un f Un
Hz ~ \Y +% Hz ~ Vv +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Nivelul de zgomot

Cand pompa este complet imersata, zgomotul nu se propaga in exterior.

3.1.11 Utilizari particulare
ATENTIE Contactati Serviciul nostru de Vanzare si Asistenta in urmatoarele cazuri:
: - daca trebuie sa pompati un lichid cu densitatea si/sau viscozitatea mai mare decat cea a apei,
deoarece s-ar putea sa fie necesara instalarea unei electropompe avand o putere mai mare;
- daca trebuie sa pompati apa tratata chimic;
in orice alta situatie care difera de cele descrise prin tipul lichidului si/sau a instalatiei.
3.1.12 Utilizarea necorespunzatoare

Utilizarea incorecta a electropompei poate provoca situatii de pericol sau vatamari persoanelor si

bunurilor. Exemple de utilizare incorecta:

- pomparea lichidelor incompatibile cu materialele pompei;

- pomparea lichidelor periculoase (toxice, explozive, corozive);

- pomparea lichidelor alimentare (vin, lapte, etc.)

- instalarea electropompei in zone cu pericol de atmosfera exploziva;

- instalarea electropompei intr-un loc unde fluidul atinge temperaturi foarte ridicate si/sau unde lipseste
o ventilatie corespunzatoare;

- instalarea electropompei in spatii exterioare fara nici o protectie impotriva inghetului;

- instalarea electropompei in piscine sau havuzuri.

A

3.2 Garantia
Pentru orice informatie, a se face referire la documentatia contractuala de vanzare.

4. Transportul si depozitarea Informatii pentru transportator

4.1 Transportul, manipularea si depozitarea produsului ambalat
Electropompele se livreaza in ambalaj de carton sau de lemn cu dimensiuni si forme diferite.
ATENTIE Unele ambalaje prevad transportul, manipularea si depozitarea in pozitie verticala. Alte ambalaje prevad
: transportul, manipularea si depozitarea in pozitie orizontala.
Protejati produsul de umiditate, murdérie, sursele de caldura, vibratii, eventuale deteriorari mecanice
(loviri, caderi, etc.). Nu amplasati obiecte pe ambalaj si nu suprapuneti mai multe ambalaje.
Temperatura incaperii in care se pastreaza pompa trebuie sa fie cuprinsa intre -5°C si +40°C.
La receptia electropompei, verificati ca partea exterioara a ambalajului sa nu prezinte deteriorari evidente. Tn cazul depistarii
deteriorarilor, informati vanzatorul in termen de 8 zile de la data primirii produsului.

Ridicati si manipulati produsul cu multd grija, folosind echipamente de ridicare corespunzatoare.
Respectati normele de securitate a muncii.

Nu folositi niciodata cablul motorului pentru ridicarea si sustinerea pompei.

411 Instructiuni suplimentare pentru depozitarea produsului pe o perioada indelungata (mai mare de 6 luni)
Inainte de punerea in functiune dupa pastrare, verificati electropompa in intregime si in mod deosebit etansarile si presetupele.
Rotorul trebuie rotit o data pe luna, pentru a se evita ca fetele etansarilor sa se lipeasca intre ele.

4.2 Dezambalarea si manipularea produsului Informatii pentru instalator
Folositi echipamente corespunzatoare. Respectati normele de securitate a muncii. Ridicati si manipulati
produsul cu multa grija, folosind dispozitive de ridicat corespunzatoare. Puteti utiliza inelele de ridicare
anume, prezente pe unele modele de electropompe.
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ATENTIE Nu folositi niciodata cablul motorului pentru ridicarea si sustinerea pompei.

La receptia electropompei, verificati ca partea exterioara a ambalajului s& nu prezinte deteriorari evidente. Verificati ca produsul
sa nu fie deteriorat si sa fie prezente toate componentele prevazute. In caz ca ati depistat deteriorari sau lipsa unor parti,
informati vanzatorul in termen de 8 zile de la data primirii produsului.

4.3 Eliminarea ambalajului
Daca nu puteti reutiliza ambalajul in alt scop, eliminati-l conform reglementarilor locale in vigoare privind colectarea diferentiata
a deseuirilor.

5. Instalarea Informatii pentru instalator
c Lucrarile de instalare trebuie sa fie efectuate numai de personal de specialitate calificat.
Folositi echipamente si dispozitive de protectie corespunzatoare. Respectati normele de securitate a
muncii.

Tnainte de instalarea electropompei, verificati ca presetupa si cablul s& nu fi suportat deteriorari pe durata
transportului. Daca este necesard utilizarea elementelor de fixare, verificati ca acestea sa fie
dimensionate corect, sa nu fie corodate si sa fie stranse la cuplul corect.

Tn cazul instalrii in cadrul statiilor de pompare, montati o conducta de ventilare.

La instalarea in medii explozive, se impune respectarea unor reguli speciale.

ATENTIE Verificati ca conductele la care se racordeaza electropompa sa nu o solicite.

Alegerea locului de instalare si realizarea conexiunilor hidraulice si electrice se vor face intotdeauna cu respectarea
reglementarilor locale si/sau nationale in vigoare.

5.1 Pozitia

Cele mai frecvente tipuri de instalare sunt: instalarea fixa (de tip P) cu utilizarea unui dispozitiv de coborare si instalarea mobila
sau semifixa (de tip S; pentru transvazari, evacuarea apei din sapaturi) cu utilizarea unui picior de sprijin.

Verificati sa nu fie prezente obstacole care sa impiedice imersarea si ventilarea corespunzatoare pentru racirea corecta a
motorului. Asigurati Tn jurul pompei un spatiu suficient pentru intretinere.

Faceti referire la schemele din sectiunea 10.8.

511 Ancorarea (varianta cu dispozitiv de coborare, pentru instalarea fixa)
Fixati ferm piciorul de cuplare al dispozitivului de coboréare pe o fundatie de beton cu ajutorul buloanelor anume. Pentru a afla
numarul si dimensiunile (diametrul) acestora din urma, contactati Serviciul nostru de Vanzare si Asistenta.

5.2 Alegerea conductelor de refulare si a supapei de retinere

Folositi conducte corespunzatoare pentru debitul si presiunea maxima de lucru ale pompei.

Instalati o supapa de retinere (de sens) pe conducta de racordare la reteaua de canalizare publica / privata. Astfel se va evita
curgerea lichidului in sens opus. In cazul in care optati pentru o supapa cu bila, verificati daca aceasta este de tipul “cu bila
scufundabila (grea)” sau “cu bila plutitoare (usoara)’, intrucat se schimba conditiile de instalare si utilizare. Nu amplasati supapa
prea aproape de electropompa, deoarece fluxul de lichid pus In miscare de aceasta trebuie sa aiba posibilitatea de a deschide
obturatorul supapei (cu exceptia cazului in care producatorul a furnizat alte indicatii). Evaluati pierderile de sarcina la conducta
si la supapa de retinere (daca este prezentd). Respectati prevederile reglementarilor locale si/sau nationale in vigoare.

53 Alegerea tabloului electric de comanda

Motoarele trebuie protejate corespunzator la suprasarcina si la scurtcircuit.

Verificati ca datele electrice ale tabloului_ sa core§pundé cu cele ale .electroporr)pei. O imbinare
: necorespunzatoare poate sa cauzeze deranjamente si sa nu asigure protectia motorului electric.

Nu instalati tabloul de comanda in medii explozive sau in puturi.
Daca utilizati relee termice, le recomandam pe cele sensibile la lipsa fazei.

Electropompele sunt dotate, din fabricatie, cu senzor termic (contact normal inchis) montat pe motor.
ATENTIE . ’ ’ .
: Temperatura de deschidere a contactelor senzorului este de 125°C.
Senzorul trebuie sa fie alimentat de la tabloul electric cu o tensiune de cel mult 250 V si un curent de cel
mult 4 A. Se recomanda sa conectati senzorul la o tensiune de 24 V. Senzorul conectat la un releu sau
la un contactor permite oprirea electropompei cand motorul se supraincalzeste (sonda deschisa).

Nu se admite functionarea pompei fara prezenta lichidului in interior. Verificati ca tabloul electric sa
dispuna de un dispozitiv de protectie impotriva functionarii uscate, la care se conecteaza plutitoarele.

In cazul variantelor monofazate, asigurati-va ca tabloul electric contine condensatoare de functionare si pornire.

Pentru o sigurantd mai mare, utilizati dispozitive de control suplimentare, cum ar fi senzorii de nivel si de temperatura.

5.4 Alegerea plutitorului (plutitoarelor)
In functie de tipul instalatiei si al lichidului, de normele sau obignuintele locale, puteti opta pentru plutitoarele cu actionare
electromecanica sau pentru cele cu contacte multiple. .
Verificati ca plutitoarele sa fie legate corect la tabloul electric. Imbinarea incorecta poate cauza
ATENTIE s
: deranjamente.
Respectati prevederile reglementarilor locale si/sau nationale in vigoare.
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6. Punerea in functiune Informatii pentru instalator
Folositi echipamente si dispozitive de protectie corespunzatoare. Respectati normele de securitate a
muncii.

6.1 Conexiunile hidraulice

Conexiunile hidraulice trebuie sa fie realizate numai de un instalator calificat cu respectarea
reglementarilor in vigoare. Tn cazul racordarii la reteaua de canalizare publica/privata, se vor respecta
dispozitiile locale ale autoritatilor competente (primaria, regia de apa, etc.). Conductele nu trebuie sa
solicite electropompa.

Nu folositi cablul de alimentare sau tubul de refulare pentru ridicarea si transportarea pompei.

6.1.1 Verificarea nivelului de ulei
Verificati nivelul uleiului in camera etangarilor mecanice.

6.1.2 Verificarea rotatiei rotorului
Indepartati fuzibilii sau deschideti intrerupéatorul liniei de alimentare cu energie electrica, apoi verificati ca rotorul sa se roteascéa
liber.

6.1.3 Conexiuni
Faceti referire la schemele din sectiunea 10.8. Verificati ca rezistenta de izolatie fata de pamant sa fie mai mare de 5 MegaOhm
(5MQ).

6.2 Conexiunile electrice
Conexiunile electrice trebuie realizate de catre personal calificat, cu respectarea reglementarilor in
vigoare. Folositi echipamente si dispozitive de protectie corespunzatoare. Respectati normele de
securitate a muncii.

Verificati ca tensiunea si frecventa sa corespunda caracteristicilor motorului electric. Datele de referinta
ATENTIE A < Y . - . “ '
: le puteti gasi pe placutele indicatoare ale electropompelor. Asigurati o protectie corespunzatoare la
scurtcircuit pe linia de alimentare cu energie electrica.

c Tnainte de inceperea lucrarilor, verificati ca toate conexiunile (inclusiv cele libere de potential) sa fie
scoase de sub tensiune.
Daca reglementarile locale in vigoare nu dispun altfel, pe linia de alimentare cu energie electrica se vor
prevedea:
¢ un dispozitiv de protectie la scurtcircuit;
¢ un dispozitiv de protectie diferentiala cu sensibilitate ridicata (30mA), care sa asigure o protectie
suplimentara in cazul unei impamantari ineficiente;
e un dispozitiv de deconectare de la retea cu o distantd de deschidere a contactelor de cel putin 3
milimetri.
Realizati intai de toate o legare a instalatiei la pamant, conform reglementarilor in vigoare. Daca este
probabila venirea in contact a persoanelor cu electropompa sau cu lichidul pompat, trebuie prevazuta o
a doua conexiune de Tmpamantare.
Protejati conductoarele electrice impotriva temperaturilor excesive, lichidelor, eventualelor vibratii sau
lovituri. Asigurati-va c& conductoarele electrice sunt izolate. Tn cazul in care conexiunile electrice sunt
realizate incorect sau produsul este deteriorat, exista riscul de explozie.
Legati cablul de alimentare si cablul senzorului termic (T1 si T2) la tabloul electric si verificati corectitudinea functionarii. Faceti
referire la schemele din sectiunea 10.9.

6.2.1 Protectia la suprasarcina
Este necesar sa prevedeti o protectie la suprasarcina (releu termic sau contactor de protectie a
ATENTIE motorului) ‘ ’ ‘

Reglati releul termic sau contactorul de protectie a motorului la valoarea curentului nominal al electropompei sau a curentului de
lucru, Tn cazul Tn care motorul nu functioneaza la sarcina plina. Tn cazul pornirii stea-triunghi, reglati releul termic la o valoare
egala cu 58% din curentul nominal sau curentul de lucru.

Informatiile despre tabloul electric sunt prezentate in sectiunea 5.3.

6.2.2 Protectia la functionarea fara apa
A se vedea sectiunile 5.3 si 5.4.

6.2.3 Sensul de rotatie
ATENTIE Sensul de rotatie incorect pe durata functionarii duce la deteriorarea motorului si a etangarii mecanice.

Dupa ce ati realizat conexiunile electrice (= sectiunea 6.2), verificati sensul de rotatie: cand pompa este privita de sus in jos,
rotatia trebuie sa se produca in sens orar (=>sectiunea 10.10).

Nu introduceti mainile, alte parti ale corpului sau sculele Tn gura de aspiratie.

La pornire nu stati in apropierea electropompei, intrucat se poate produce un recul foarte puternic.

Daca sensul de rotatie nu este corect, opriti pompa, deconectati-o de la sursa de alimentare cu energie electrica si, in cazul
pompelor trifazate, inversati doua faze la placa de borne a tabloului electric de comanda sau, in cazul pompelor monofazate,
verificati corectitudinea legaturilor electrice.
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6.3 Functionarea
Functionarea normala prevede utilizarea plutitoarelor care determina pornirea si oprirea electropompei.

Ib

ATENTIE

o
P

>

>

Fiti atenti la faptul ca electropompa poate porni pe neasteptate.

Verificati ca dispozitivele de siguranta sa fie intotdeauna active. Respectati normele de securitate a
muncii.

Verificati curentul absorbit de motor si, daca este necesar, ajustati reglarea releului termic.

Verificati ca nivelul lichidului sa fie suficient pentru a impiedica patrunderea aerului in pompa prin gura
de aspiratie.

Distanta de la bazinele de apa

Daca pompa functioneaza in apropierea unui lac, dig, a unei plaje, etc., exista riscul de electrocutare.
Daca persoanele vin in contact cu lichidul pompat, trebuie mentinuta o distantd de siguranta de cel putin
20 metri intre persoane si electropompa.

Nu folositi electropompa in piscine si havuzuri.

intretinerea, asistenta si piesele de schimb Informatii pentru tehnicianul de intretinere

Tnainte de inceperea oricarei interventii de intretinere asupra electropompei, verificati ca motorul sa fie
scos de sub tensiune.

Lucrarile de intretinere se efectueaza numai de personal de specialitate calificat si autorizat. Folositi
echipamente si dispozitive de protectie corespunzatoare. Respectati normele de securitate a muncii.
Daca trebuie sa goliti pompa, aveti grija ca lichidul evacuat s& nu cauzeze vatamari persoanelor sau
bunurilor.

Asteptati racirea tuturor componentelor inainte de a le atinge.

Pe durata lucrarilor de intretinere si inainte de reasamblare, nu uitati sa curatati cu grija toate componentele, in particular
locagurile O-ringurilor, si sa inlocuiti toate O-ringurile, garniturile, suprafetele de etansare ale etangarilor.

7.1 intretinerea uzuala

Electropompa necesita cateva operatii simple de intretinere uzuala programata.
Termen * Operatie
In decursul primului an de functionare Verificare initiala.

Contactati Serviciul nostru de Vanzare si Asistenta pentru un
control al starii electropompei si determinarea frecventei de
efectuare a lucrarilor de intretinere.

Cel putin o data pe an, pentru aplicatile normale si | Verificari periodice, pentru a se evita intreruperile in

functionarea in lichide avand temperatura < 40°C. functionare si defectiunile.
Cel putin o data la trei ani, pentru aplicatile normale si | Verificare aprofundata, pentru a se asigura o durata de viata
functionarea in lichide avand temperatura < 40°C. indelungata a electropompei.

* s-ar putea sa fie necesare interventii mai frecvente daca electropompa se utilizeaza in conditii extreme, de exemplu pentru a
pompa lichide cu continut ridicat de particule solide abrazive sau corozive sau lichide cu temperatura > 40°C.

711 Verificari initiale i periodice

Componentele de verificat Operatia

Cablul electric

Daca mantaua cablului este deteriorata, inlocuiti cablul.
Verificati cablurile sa nu fie indoite excesiv si sa nu fie strivite.

Conexiunile electrice Verificati ca conexiunile sa fie stranse corespunzator.
Dozele continand tablourile si echipamentele Verificati sa fie curate si uscate.

electrice

Rotorul Verificati jocul rotorului. Daca este necesar, efectuati reglarile

corespunzatoare.

Carcasa statorului*

Evacuati tot lichidul, daca este prezent.

Izolatia

Verificati ca rezistenta de izolatie intre pamant si faza sa fie mai mare
de 5 MQ.
Verificati rezistenta intre faze.

Cutia de borne

Verificati sa fie curata si uscata.

Dispozitivul de ridicare Verificati sa fie respectate normele de securitate locale.

Manerul de ridicare

Verificati suruburile. Verificati starea manerului. Dacé este necesar,
inlocuiti.

O-ringul Inlocuiti O-ringurile dopului de ulei.
Tnlocuiti O-ringurile la capacul cutiei de borne.
Gresati O-ringurile noi.

Echipamentele individuale de protectie Verificati toate echipamentele de protectie

Sensul de rotatie

Verificati sensul de rotatie.

Camera de ulei

Umpleti cu ulei nou, daca este necesar.

Placa de borne / conectorii Verificati ca conexiunile sa fie stranse corespunzator.

Tensiunea si curentul Verificati valorile.
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Indiferent de tipul aplicatiei, verificarile camerei de inspectie trebuie sa fie efectuare cel putin cu aceeasi frecventa care este
prevazuta pentru aplicatiile si conditiile de functionare standard cu lichide avand temperatura < 40°C.

71.2 Verificarea aprofundata
Pe langa operatiile enumerate in sectiunea 7.1.1, efectuati urmatoarele operatii:

Componentele de verificat Operatia

Lagarele arborelui motorului Inlocuiti ambele lagare.

Etangarile mecanice Inlocuiti etangérile mecanice cu altele noi.
713 inlocuirea uleiului

Cel putin o data pe an sau cand uleiul este murdar, se impune inlocuirea uleiului. in functie de modelul electropompei, pot fi
prezente 1 sau 2 dopuri pentru camera de ulei (- sectiunea 10.12).
Camera de ulei poate fi sub presiune. Puneti o carpa peste dopul de ulei, pentru a evita tasnirea uleiului
n exterior.

7.1.31 Varianta cu 1 dop

Pozitionati electropompa orizontal cu dopul de ulei orientat in sus. Desfaceti dopul. Puneti un recipient sub electropompa, rotiti
electropompa si goliti-o de ulei.

Folositi ulei alb medicinal de tipul parafinei, care satisface cerintele FDA 172.878 (a) si are o viscozitate aproape de VG32.
Tnlocuiti O-ringul dopului de ulei. Turnati uleiul (o cantitate de circa 0,6 litri). Puneti la loc si strangeti dopul de ulei (cuplu de
strangere: 10-40 Nm).

7.1.3.2 Varianta cu 2 dopuri

Pozitionati electropompa orizontal cu dopul de ulei orientat in sus. Desfaceti dopul. Daca electropompa are un orificiu marcat cu
inscriptia “oil out”, este important sa utilizati anume acest orificiu pentru evacuarea uleiului. Puneti un recipient sub
electropompa si rotiti electropompa. Desfaceti celalalt dop de ulei. Daca acest orificiu este marcat cu inscriptia “oil in”,
pozitionati pompa vertical pentru putin timp pe durata golirii, pentru a asigura evacuarea completa a uleiului.

Folositi ulei alb medicinal de tipul parafinei, care satisface cerintele FDA 172.878 (a) si are o viscozitate aproape de VG32.
Tnlocuiti O-ringurile dopurilor de ulei. Puneti la loc dopul de ulei care se afla in pozitie inferioara sau pe cel marcat cu inscriptia
“oil out” gi strangeti-I (cuplu de strangere: 10-40 Nm). Turnati uleiul prin orificiul de pe partea opusa sau prin cel marcat cu
inscriptia “oil in”. Dacéa electropompa are un orificiu marcat cu inscriptia “oil in”, inclinati usor electropompa, apoi recoborati-o
pentru a o umple cu cantitatea corecta de ulei (circa 2 litri).

714 Verificarea motorului electric

Daca aveti dubii privitoare la starea motorului, masurati rezistenta de izolatie fata de paméant: aceasta trebuie sa fie mai mare de
5 MegaOhm (MQ).

In cazul in care considerati ca in interiorul motorului s-ar putea sa fi patruns apa, contactati Serviciul nostru de Vanzare si
Asistenta.

71.5 inlocuirea rotorului
Contactati Serviciul nostru de Vanzare gi Asistenta.

7.1.6 inlocuirea etansérilor mecanice
Contactati Serviciul nostru de Vanzare si Asistenta.

7.2 Asistenta
Contactati Serviciul nostru de Vénzare gi Asistenta.

7.3 Piesele de schimb

Cand cereti Serviciului de Vanzare si Asistenta informatii tehnice sau piese de schimb, specificati
ATENTIE . L L ; ; ’
: intotdeauna tipul exact al electropompei si codul.

A La inlocuirea componentelor, folositi numai piese de schimb originale. Folosirea pieselor de schimb
necorespunzatoare poate provoca deranjamente si pericol pentru persoane si bunuri.

Daca este nevoie sa modificati electropompa sau instalatia, contactati Serviciul nostru de Vanzare si Asistenta.

Faceti referire la schemele din sectiunea 10.13.

8. Defectiuni si modalitati de remediere Informatii pentru utilizator si tehnicianul de intretinere
DEFECTIUNEA CAUZA POSIBILA REMEDIEREA

Electropompa nu porneste. Lipsa alimentare electrica Restabiliti alimentarea cu energie
Intrerupatorul general este in pozitia electrica.

LPornit” Declansare a releului termic sau a Restabiliti protectia termica.

contactorului de protectie a motorului
aflat pe tabloul electric de comanda

Fuzibili de protectie a motorului sau a Tnlocuiti fuzibilii.
circuitelor auxiliare arsi
Conexiune incorecta la condensatoare | Verificati conexiunile la tabloul electric.
(pentru varianta monofazata)
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Declangare a dispozitivului de
pornire/oprire (plutitor).

Declansare a dispozitivului de protectie
la functionarea fara apa (plutitor)

Verificati nivelul apei in rezervor. Daca
nivelul apei este corect, verificati
dispozitivul si cablurile respective.

Declansare a senzorului termic al
motorului

Lasati motorul pompei sa se raceasca.

Defectiune a motorului electric

- sectiunea 7.1.4.

Electropompa porneste, insa imediat se
declanseaza protectia termica sau se
ard fuzibilii.

Cablu de alimentare deteriorat.

Scurtcircuit la motorul electric

Contactati Serviciul nostru de Vanzare si
Asistenta

Protectie termica sau fuzibili nepotriviti
pentru curentul motorului

Verificati si eventual inlocuiti
componentele.

Suprasarcina la motor.

Verificati conditiile de lucru ale
electropompei si restabiliti protectia.

Sens de rotatie incorect.

Verificati sensul de rotatie si daca este
necesar, in cazul pompelor trifazate,
inversati doua faze la tabloul electric
sau, in cazul pompelor monofazate,
verificati corectitudinea legaturilor
electrice.

Electropompa porneste, insa dupa putin
timp se declanseaza protectia termica
sau se ard fuzibilii.

Lipsa a unei faze a alimentarii electrice.

Verificati alimentarea cu energie
electrica.

Tensiunea de alimentare este in afara
limitelor admisibile pentru motor.

Verificati conditiile de lucru ale
electropompei.

Tablou electric amplasat intr-o zona
prea calda sau expus direct razelor
solare.

Protejati tabloul de sursele de caldura si
de soare.

Electropompa porneste, insa dupa o
perioada de timp mai mult sau mai putin
indelungata se declangeaza protectia
termica.

Prezenta in interiorul pompei a corpurilor
straine (solide sau filamentoase) care
blocheaza rotorul

Extrageti si curatati electropompa.

Pompa este supraincarcata, intrucat
aspira un lichid dens si/sau vascos.

Verificati puterea necesara efectiv in
baza caracteristicilor lichidului pompat.

Temperatura prea ridicata a lichidului
aspirat

Verificati conditiile de lucru ale
electropompei.

Lagare ale motorului uzate

Contactati Serviciul nostru de Vanzare si
Asistenta.

Electropompa porneste, insa nu
debiteaza corespunzator.

Sens de rotatie incorect

Verificati sensul de rotatie gi daca este
necesar, in cazul pompelor trifazate,
inversati doua faze la tabloul electric
sau, in cazul pompelor monofazate,
verificati corectitudinea legaturilor
electrice.

Aer in conducte

Evacuati aerul.

Aer in pompa

Evacuati aerul si verificati nivelul minim
al lichidului (= sectiunea 3.1.6).

Pompa si/sau conducte infundate.

Demontati si curatati.

Vane/supape blocate in pozitia inchis
sau partial inchis.

Demontati si curatati; daca este necesar,
nlocuiti vana/supapa.

Electropompa porneste, dar nu se
opreste.

Neintrare in functiune a dispozitivului de
pornire/oprire (plutitor).

Verificati nivelul apei in rezervor. Daca
nivelul apei este corect, verificati
dispozitivul si cablurile respective.

Se declanseaza protectia generala a
instalatiei.

Scurtcircuit.

Verificati instalatia electrica.

Se declanseaza protectia

magnetotermica diferentiala a instalatiei.

Dispersie la pamant.

Verificati izolatia componentelor
instalatiei electrice.

Rotatia se produce in sens opus atunci
cand pompa este oprita.

Scurgeri la supapa de retinere

Reparati sau inlocuiti componentele.

9. Scoaterea din functiune

A
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1. O6LwWK cBeaeHus

HacrosioTo pbkoBOACTBO [JaBa HeobxoaumaTta WHdopMauusi 3a WHCTanupaHeTo, ynotpeGata W noadpbxkaTta Ha
enektponomnute. Cbabp)KaHNETO Ce OTHACS 3a CEPUNHUS MOZES KakTo e OnucaH B TbproBckaTta AokymeHTaums. Cneunaniute
MOZenu ca MNpuapyKeHU C OOMbIHUTENHO pPbKOBOACTBO 3a ynoTpeba. 3a xapakTepucTukuTe Ha cneumanHute Mogenu
HanpaBeTe crpaBKa C JoroBopa 3a npogaxba. BuHaru ynomeHaBaiiTe TOMHUSI BMA nomna/enekTporiomMna u koga W, korato
nckaTe TexHuyecka WMHGOpMaLUS WM PEe3epBHU YacTM OT Halus AUCTPUOYLMOHEH M TeXHWYecku cepBu3. AKO umarte
3anMTBaHNA Kacaellyn acrnekTu He3acerHaTu OT HacTOSILOTO PbKOBOACTBO UK NpoaaKbeHUst AoroBop, 0GbpHeTe ce KbM Hail -
Gnun3kus pUpMeH cepeus

MpoyeTeTe HAaCTOALWOTO PLKOBOACTBOTO Npean UHcTanupaHe e ynotpeba

HenpasunHata unu HeonucaHa OT HACTOALOTO PbLKOBOACTBO ynoTpe6a, MHCTanaumss Unm peMoHTHa
NoOApbLXKA MOXe Oa [oBefde [0 OMacHW 3a Xopata W npeamMeTuTe CuUTyauuu, Kakto v 3aryba Ha
rapaHLUMOHHUSA CPOK.

CnepeTe 3a eBeHTyanHo cBpbXHaTOBapBaHe, KOETO MOXe Aa AoBe/e A0 eKCrnnosun, NoBpeau 1 LWeTK

2. OnucaHue Ha oﬁopy,qBaHeTo YkasaHus 3a UHCTanaropa v ﬂOTEeGMTeﬂﬂ
[amaTa ot YyryHeHn notondemMun ernekTpu4eckm nomnu BKIOYBa BapuaHTUTE C eAHOKaHallHO M MHOrokaHanHo BUTIO0, CbC

camornoumcTBaLLo ce egHokaHanHo Butno (GLS) nnu otsopeHo Butno ot tuna Vortex (GLV). MoTopbT Ha enekTponomnure e
obopyaBaH € msonauusa knac H, ¢ ABOMHa MexaHW4Ha M3onauus MoToneHa B Macno, CbC 3axpaHBsaly, cepueH kaben 6Ges
wencen (10 meTtpa); MoHOa3HWTE Mogdenu He ca cHabaeHu ¢ paboTeH U MycKOB KOHAeH3aTop 3aToBa TpsAbsa Aa 6bae
npeaBvMaeH B KOMaHOHOTO ernekTpuyecko Tabnmo. Becuum mopenn ca obopyaBaHu C TepMuMyHa COHAa 3a npepnassaHe Ha
mMoTopa (= Bk 1.5.3).

3. MpunoxeHue Yka3aHus 3a UHCTanaropa v ﬂOTQeGMTenﬂ
Tean mogenun noMmnu ce M3nonseaT 3a npuosmxsaHe Ha MPBbCHU U OTXOAHW BOAW, 3a OTBOAHABaHE Ha WU3KOMU U 6naTtuctn

TEePEHN; HamMmmMpaT NPUMOXEHUE B CENCKOTO CTOMNAHCTBO, B IPaXXOAHCKOTO U MHAYCTPUAnHOTO CTPOMTENCTRO.
31 MpaBunHa ynotpe6a

3.11 Kak ce yeTe TabenkaTta ¢ TeXxHU4YECKUTe A4aHHM Ha NoMnarta
Manonaesante noMmnara kaTto cnaseaTe ykazaHusiTa oT Tabenkara.
Cxemarta ot 1. 10.1 noka3Ba Kak ce pasuuTaT AaHHUTe oT TabenkaTa.

3.1.2 Te4yHOCTU 32 KOUTO Ce n3non3Ba nomnara.
EnektponomnuTe ca Nogxo4sLM 3a U3noMnBaHe Ha CnegHTe TEYHOCTMU.
Mopgen | Te4yHocTu

GLS YUCTKM BOAW, NEKO 3aMbpCeHn BOAU be3 arpecmBHn XMMHUYeCKn npumMecm U nACbkK, MpPbCHU U OTXOAHW BOAMU
HeCbAbpXXalln arpecnBHn 1 a6pa3|/|BHm BelecTBa 0cobeHo Nnpu HaANNM4YMeTo Ha BITAKHECTU CbCTaBKU.

GLV MPBCHU BOAM C TBbPAN CbCTaBKN B CyCNeHCKUd, C BllakHEeCTU BelleCTBa Ui TUHA C BUCOKO CbAbpXXaHue Ha TBbpan
CbCTaBKu

3a MakcumarnHute pasmepu Ha TBbpauTe cbeTaBku = Bux T.10.6.
MnbTHOCTTA Ha Te4YHOCTTa He TpsibBa Aa Hageuwasa 1100 kg/m3 (= Bwx T1.3.1.11).

pH dakTopa Ha nsnomneaHaTa Te4HOCT TpsibBa Aa e B paMkuTe Ha 5.5 n 14.

TEYHOCTW.
Mpu no-cneumanHu HyXXam ce KOHCynTupanTe ¢ UpMeHUs cepsu3.

f He nsnonseaiite enekTponomMmnara CbC 3ar|aJ'IVITeJ'IHI/1,a6p63VIBHI/I, CUJTHO KOPO3NBHU n/Mnu ekcnno3nBHU

3.1.3 MakcMmanHa ¥ MMHMManHa AbLNO604YNHA Ha NoTansiHe

BHUMAHME MoTopbT TpsAbBa Aa e M3usAno NoKpuT ot TevHocTTa (= 1. 10.7).

MakcrMmanHaTa Abnbo4ynHa Ha notansiHe He Tpﬂ6Ba na Hagsuwaea 20 meTpa.

314 TemMmnepaTypa Ha TeYHOCTTa

W MakcumanHaTta Temneparypa Ha Te4YHOCTTa He TpsAbBa aa Hadsuwwasa +40°C.

Mpu no-cneumanHu HyXam ce KOHCynTupanTe ¢ UPMeHNs cepsu3.

3.1.5 BpoiHa Ha paboTHUTE LMKNU Ha Yac
MakcumanHuat 6port Ha paboTHWTe umknu ( MyckaHe M cnupaHe) Ha enekTponomnata e 30, pasnpederneHn paBHOMEPHO B
pamKuTe Ha equH vac.

3.1.6 BcmykBaHe

W H1BOTO Ha TeYHOCTTa HuKora He TpsibBa Aa 6bae nog dnaHeua Ha MOTopa 3a Aa He HaBnNu3a Bb3ayX.
HannuneTto Ha Bb34yx MOXe Aa AoBeAe A0 HEMPaBWUMHO (YHKLWOHMpPaHe Ha nomnaTa u/vnv nospeau.

He nanonaeante nomnata npu HanMynMeTo Ha Bb34yLIHM MeXypu 3a Aa He ce NoBpeasaT BbTPeLLHUTe 1
KOMMOHEHTMW.
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3.1.7 MuHMManeH HoMMHanNeH KanauuTeT
m MomnaTa He TpsibBa Aa paboTn NoBeYe OT HAKOJIKO CEKYHAMN CbC 3aTBOPEH KnanaH Ha usxoga.

3.1.8 PaboTHO MsicTo Ha nomMmnara

m MaseTe nomnaTa OT 3aMpb3BaHe

HopmanHata ynotpeba Ha nomnaTta npegnonara HanMuMeTo Ha cbbupaTteneH pesepsoap C MOAXOAAWM pasmepu. 3a no-
nogpo6Ha nHgpopmaums Bux 1. 10.8.
He n3nonsearnTte noMmnaTa B 6n130CT Ha ra3 n arpecuBHW XMMUYECKU NPaxoBe.

Ocurypete OOCTaTb4yHO OCBETMIEHME M MPOCTPAHCTBO OKOMIO erieKTporioMnarta 3a yrecHsBaHe Ha OO0CTbMa Mpu MOHTaX W
noaapbXKa.

3.1.9 N3nckBaHMA KbM eNeKTPU4eCcKOTO 3axpaHBaHe

m MpoBepeTe danu HanpeXeHMeTo M 4YecToTaTa OTFOBapsAT Ha XapakKTepucTMKUTE Ha MoTopa. BuxTe
Tabenkata c TEXHUYECKUTE XapaKTEPUCTMKM Ha noMnaTa.

Korato He paGoTu ¢ MakcumaneH kanauuteT, MOTOPbT MOXe Aa paGoTu Npu en.HanpexeHue Bapupallo Mexay crnegHute

CTOMHOCTU:

f UN f UN
Hz ~ \ * % Hz ~ V + %
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10

3.1.10 HuBo Ha pa3npocTpaHsiBaHe Ha wymMa
Utilizzando I'elettropompa totalmente sommersa, il rumore non si propaga all’esterno.
Ako nomnaTa ce u3nomnssa M3Usmo NoTorneHa, WyMbT HE CE pa3npocTpaHsiBa.

3.1.11 Oco6eHu NnpunoxeHus

KoHcynTupanTe ce ¢ pupmeHuns cepsus:
W - ako TpsbBa Aa manonsBaTe TEYHOCT C NIBTHOCT W/WMM BUCKO3UTET MO-roNsM OT TO3W Ha Bofara:
Moxe fda e HeobxodvmMa nomna ¢ no-ronsima MOLLHOCT
- ako Tpsbsa ga m3nomneaTe Boda TPeTUpaHa ¢ XMmmukanm

Nnpuy BCUYKU Opyrn cnyvYan pasiinyHu OT onucaHuTe OO0 TYK, Kacaeln 0COBEHOCTN Ha TeYHOCTTa WU/Unm
MOHTaXa

3.1.12 HenpaBunHa ynotpe6a

HenpaBunHoTo M3non3eaHe Ha enekTpornomMnara MoXe [a [oBefe [0 YOBELIKM W mMaTepuanHn LeTw.
A Hsikon npumepun 3a HenpaBWITHO NOM3BaHe:

- MOMMNaHe Ha TEYHOCTM HECBBMECTMMM C MaTepuana Ha noMmnaTta

- MOMMaHe Ha OMacHW TEYHOCTU (OTPOBHUM, EKCMIIO3UBHU, KOPO3VBHM)

- MOMMaHe Ha XPaHUTEITHWU TEYHOCTM (BUHO, MISIKO,...)

- MOHTMpaHe Ha enekTponomnara Ha MSICTO, KbAEeTO MMa OMacTHOCT OT €KCMI031K

- MOHTMpaHe Ha eneKkTporomnata Ha MsSCTO, KbAEeTO TeyHoCcTTa JocTura [0 MHOro BucoKa

Temnepartypa u/unu Hama gocTaTb4Ha BeHTunaums
- MOHTMpaHe Ha efekTpornomnaTa Ha OTKpuTo 6e3 3awuTa oT 3aMpb3BaHe
- MOHTMpaHe Ha enekTpornomMmnarta B 6aceviHu v WwagpaBaHu

3.2 FapaHuusa

HeobxogmmaTa nHgopmaumsi ce Hammpa B 4oroBopa 3a npogaxoba.

4. MpeBo3 U cbxpaHABaHe YkasaHusa 3a npeBo3Bava
4.1 MpeBo3, NpeHacsiHe U CbXpaHABaHe Ha onakoBaHOTO o6opyABaHe

EnekTponomnuTe ce 4OCTaBAT B KAPTOHEHN UMW AbPBEHW ONAKOBKU C PasnuyHn hopmu U pasmepu.
Hsikom onakoBku TpsibBa fa 6bAaT NpeBo3BaHW, MPEHACsHU U CKNagupaHn BbB BEPTUKANHO NOMOXEHME.
m Opyru, Tps6ea Aa 6baaT NpeBo3BaHU, NPEHACSHN U CKNaaMpaHn B XOPU3OHTAIHO NOSNOXEHWE.
MaseTe obopyaBaHeTO OT Brara, MPbCOTUS, TONMUHHW U3TOYHULM, BMOPaLMU N MexaHuyHu yaapu. He
cnarante TeXecTu BbPXy ONakoBKUTE U He MM NOCTaBsNTe efHa BbPXY Apyra.

A MpeHacsiTe o6OpyaBaHETO BHUMATENHO, W3MOM3BaiikM MNOAXOASLM  BAUraTernHW  yCTPOMCTBA.
CnasBaiTe HopmuTe 3a 6e30nacHOCT Ha Tpyaa.

& Hukora He usnonaearnTte kabena Ha MOTOpa 3a NOBAUraHe Ha enekTponomnara.
TemnepaTypa Ha NOMELLEHNETO 3a cknaampaHe ot -5°C go +40°C.

[MNpn goctaBsaHe Ha enekTponomnaTa, NpoBepeTe Aanu onakoBkaTa He e noBpeaeHa. AKo O60pyﬂBaH6TO e npeTbpnano Lwetn,
yBeaomMmete durpmeHns }JMCTDVIGyTOp B pamMKkuTe Ha 8 AeHa OT JgocTaBKaTa.
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411 [JonbnHU MHCTPYKLMM B Clly4an Ha cknagupaHe 3a npoabiikuteneH nepuog ( Hag 6 meceua)

Mpeon ga nycHeTe B AeWCTBME nomnaTa creq NpoabIiDKUTENHO cknaaupade, npernepavte s nobpe, obpbliyarikn ocobeHo
BHMMaHWe Ha usonaumaTa u kabenHusa dukcartop.

Ha Bcekn gBa meceLa 3aBbpTaniTe BATNOTO 3a Aa He 3anenHaT ynibTHeHusITa.

4.2 Pa3onakoBaHe Ha 060pyABaHeTO U NpeHacsiHe YkasaHusa 3a MHCTanauMoHHWUA TEXHUK
A Manonasante nogxoswm MHCTpyMeHTU. Cnassarite HopMmuTe 3a 6e3onacHocT. Bavravite n npeHacsinTe
obopyaBaHETO BHUMATENHO, W3MNOM3BalkM MOOXOASIUM BOMraTenHu yCTpoWcTBa. 3a uenta HsaKkou

Moaenun ca cHabaeHn ¢ 6onToBe- XbIKN.
BHUMAHUWE Hukora He usnonaearTte kabena Ha MOTOpa 3a NOBAUraHe Ha enekTponomnara.

[Mpn goctaBgaHe Ha enekTpornomnarta, poBepeTe Aanu onakoeskaTa He e nospefeHa. lNposepeTe o6opyuBaHeTo 3a eBeHTyaltHn
LeTn N HaNM4MeTo Ha BCUYKUTE MY KOMMOHEHTU. AKO 06opyuBaHeTo € npeTbpndano weTun n nunceat 4YacTu OT Hero,
yBeaomMmete durpmMeHns }JMCTDVIGyTOp B pamMKkuTe Ha 8 geHa OT AocTaBkaTa.

4.3 YHuULoXaBaHe Ha onakoBKaTa
Ako onakoBkaTa He MoXe Aa O6bae u3nonasaHa NoBTOPHO 3a APYrK Lienu, U3XBbpreTe s, cnasBanikyu MECTHUTE pa3nopenbu 3a
pas3genHoTo cbbupaHe Ha 6oknyka.

5. UHcTanunpaHe YkazaHus 3a_MHCTanauMOHHUSA TeXHUK
MoHTaxa 1 uHcTanaumaTa Ha obopyaBaHeTo ce M3BbPLUBA CaMo OT KBanuduumpaH nepcoHar.
[a ce usnonsea noaxopswo obopyasaHe u 3awmTa. [la ce crnaseaTt npasunata 3a 0e3onacHocT Ha
TpyAa.

Mpeau uHcTanauws, NpoBepeTe U3NPaBHOCTTa Ha kabGena u kabenHus dukcatop. Mpu HeoGxoaumocT,
“3non3aBsarTe HeyBpeaeHW MKCUpaLLy enemMeHT C NOAXOAsALLM pasMepy U r’M MOHTUpaiiTe NpaBuIHO.
Mpu MOHTaX B MOMMEHU CTAHLMK, ia Ce UHCTanupa BeHTUNaUMoHHa Tpb6a.

Mpu MOHTax B 6NM30CT [0 eKCMIo3nBY Ja ce crnassaT creuuanHuTe pasnopeabu npeasuaeHun sa uenta.

m YBepeTe ce, ye pr60nposona KbM nomMnaTta He OKa3Ba HalnpeXeHue BbpXy nomMmnarta.

3a V|36opa Ha MSCTOTO 3a MOHTaX Ha nomMnaTa 1 M3BbPLUBAHETO Ha BOAONPOBOAHUTE N ENEKTPUYECKN BPB3KU CE NpuabpKante
KbM pasnopep,GMTe 1 3aKOHWUTE AencTBaLlm B pernoHa n/vnn AObpXXaBaTa.

5.1 MonoxeHue Ha noMmnaTa

Hali-yecto cpellaHuTe BMAOOBE WHCTanauuu npeaswxkaoaT ynoTpebata Ha YCTPOMCTBO 3a MoTansiHe BbB (pMKCUMpaHO
nonoxeHue(nHctanaumsa Tun P) unmn onopeH kpak 3a nony duyKcupaHa unu noABkHa MHCTanauus (3a npenvBaHe, uanpasBaHe
Ha nsKkonu)(MHcTanaums Tmn S)

MpoBepeTe Aanu HAMa MPeYKM 3a OOCTaTbYHOTO MOTansiHe M BEHTWNAUWs Ha nomnarta C Uen NpaBWiHOTO oxNaxaaHe Ha
moTtopa. OcurypeTe foOCTaTb4YHO NPOCTPaAHCTBO OKOMO NoMrara 3a ynecHsiBaHe Ha noaapbXkara.

PasrnepanTe BHuMaTenHo cxemute ot pasgen 10.8

511 3akoTBsiHe (Npu bukcupaHa MHCTanauusa ¢ yCTPOMCTBO 3a noTansiHe)
3akoTBeTe 340paBO C MOAXOAALWM GONToBEe CbeAMHUTENHaTa OCHOBAa Ha YCTPOMCTBOTO 3a MoTansiHe kbM 0a3a oT 6eToH. 3a
pasmepa (aMameTbp) U KONMYECTBOTO Ha BoNToBeTe MOXeETe Aa ce gonutaTte A0 (hMpMeHUs cepBus.

5.2 N360p Ha oTxoQHUTEe TPBLOM M oOpaTHaTa knana

TpbbuTte Tpsibea aa 6bAaT cbobpaseHn ¢ makcuManHoTo paboTHO HansaraHe n KanauuTeTa Ha noMnaTa.

MoHTupariTe ob6paTHa knana Ha TpbbonpoBoaa KbM O6LLEeCTBEHATa UMW YacTHaTa kaHanuM3aunoHHa mpexa. 1o To3n HaunH ce
n3bsarea n3TnyaHe B obpatHaTa nocoka. Ako m3bepeTe knana cbc cdepa, NpoBepeTe Aanu e ¢ “noTbaalla cdgepa ( Texka)”
unn ¢ “nnaeawa cdepa (neka)’, TbM KaTO HaAYMHBLT Ha MU3MNON3BaHe W MOHTaX ca pasnuyHn. He moHTuWpanTe knanata
npekaneHo 6nv13o o momnaTta, 3a Aa ce Aafde Bb3MOXHOCT Ha MpUTOKa Ha TEYHOCT M3TrackeaH OT nomnata ga oTBopU
knanata (OCBeH ako Npou3BOAWTENAT He AaBa Apyrn ykasaHus). [MpeueHeTe 3arybute B HaToBapBaHeTo Ha TpbbaTta M
obpaTHara knana, ako uma Takasa. Cnassante 3akOHOBUTE pasnopeadu A4eCTBaLLM HA MECTHO W HALMOHAHO HUBO.

5.3 N360p Ha KOMaHAHOTO eneKTpMU4ecko Tabno
TpsibBa Aa ce ocurypu noaxodsilia 3almta Ha MoTopa OT CBpbXHaTOBapBaHE U KbCO CbeAUHEHMUE.
MpoBepeTe HanNMUUMETO Ha CbBMECTUMOCT Mexay en.Tabnoto v enekTponomnarta. HecbBMecTUMOCTTa
UM MOXe Aa noBeae A0 npobnemu u HegocTaTbyHa 3allMTa Ha MoTopa.
He nHcTanupaiTte koMaHgHOTO Tabno B 6GriM30CT A0 EKCNNO3MBU UMW B LUAXTA.
Ako n3snonseare TepMmopere, npenopbyBame pernerta YyBCTBUTENHM KbM fMncaTta Ha ¢asa.

BHUMAHME Enektponomnute ca obopyaBaHu CbC cepuiiHa TEPMMYHA coHAa B MoTopa (OOMKOBEHO 3aTBOpeEHa).
TemnepaTypaTa Ha OTBapsiHe Ha KOHTaKTUTe Ha coHpata e 125°C.

CoHparta ce 3axpaHBa OT en.TabnoTo ¢ HanpexeHue He nNo BUCOKO oT 250 V 1 en.Tok He noseye oT 4 A.
MpenopvyBa ce coHpata ga Obde BkoYeHa KbM HanpexeHue 24 V. CBbp3aHa KbM pene unm
erneKkTpomMep, coHaarta cnupa nomnara KoraTo MOTOpbT nperpee (0TBOPEHa CoHAa).

MomnaTa He TpsibBa ga paGoTu Ges TeYHOCT, KOATO Aa MpemMuHaBa npe3 Hes. YBepeTe ce, ye en.
TabnoTo pasnorara cbC cUTEMA 3a 3aluTa OoT paboTa Ha Cyxo, KbM KOSITO Ce CBbp3BaT MomnsaBbLuTe.
Mpu MoHOMa3oBMTE MOTOPY, €. TabnoTo Tpsiea fa ce obopyasa ¢ paboTeH U NMYCKOB KOHAEeH3aTop.
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3a no-BMCOKO HUBO Ha CUT'YpHOCT Ha pa6OTaTa, n3non3sanTe AOMbIHUTENHN CUCTEMM 3a KOHTPOJT KaToO HanpumMmep ceHcopu 3a
HMUBOTO M TeMneparyparta.

5.4 U360p Ha nonnaBbKa/nonnaBbLUUTE

B3aBMCUMOCT OT BMAa Ha MHCTanauusita, CbCTaBa Ha TEYHOCTTa U MECTHUTE pasnopeabu u npaktuka, Moxete Aa usbepete

Mexay NonnaBbLM C eNnekTpoMeXxaHU4HO 3aeCTBaHE U MHOTOKOHTaAKTHU MOMMaBbLUM.

MpoBepeTe CbLBMECTMMOCTTa MeXAy en.TabrnoTto v nonnaebuMTe. HecbBMecTUMOCTTa MM MOXe Aa
posefe 0o pyHKUMOHaNHM npobnemu.

CnasBaliTe 3akOHOBUTE pa3nopendu AelcTBalLM HA MECTHO M HaLUMOHAIHO HUBO.

6. lNMyckaHe B AencTBMe Ha NnomMnarta YkasaHus 3a nHctanatopa
M3nonseanTte nogxoasio obopyasaHe v 3awmTa. CnassainTe npasunarta 3a 6e3onacTHOCT Ha TpyAa

6.1 BoponpoBoaHa Bpb3ka
BogonpoBogHuTe  Bpb3kM TpsibBa ga ObOaT oOCbLLECTBEHM OT KBanvduumMpaH nepcoHan M B
CbOTBETCTBME C AeNcTBawmTe pasnopenbu. Ako nomnata € cBbp3aHa KbM OOLLECTBEHa MUK 4YacTHa
KaHanu3auMoHHa Mpexa, cnasBanTe pasnopenbute gadeHu OT MECTHUTE OTFOBOPHM MHCTUTYLINW.
TpbbuTe He TpsAOBa Aa oka3BaT HanpeXXeHue BbpXy nomnarta.

He nsnonseante 3axpaHsaLumsi kaben unu usxogHarta pr6a 3a npeHacaHe Ha nomnara.

6.1.1 lMpoBepka HUBOTO Ha MacrnoTo
[MpoBepeTe HMBOTO Ha MACOTO B KaMepaTa Ha MEXaHUYHUTE YMITbTHEHUS.

6.1.2 lMpoBepka Ha poTauusTa Ha BUTNOTO
MaxHeTe en. npegnasutenuTe unu OTBOPeTe NpeKkbCBaya Ha en. NUHUS, Cnej KOeTo npoBepeTe Aanv BUTIOTO Ce BbpTU
cBoboaHo.

6.1.3 CBpb3KM
O6bpHeTe BHMMaHWe Ha cxemuTe oT pasgen 10.8. YBepeTe ce, Ye M30MaLMOHHOTO CbNPOTUBMEHME CnpsIMO 3emsiTa e Hag 5
MegaOhm (5MQ)

6.2 CBbp3BaHe KbM eNeKTPUYEeCKOTO 3axpaHBaHe
Enektpuecknte cBpb3kmn TpsabBa ga 6baaT OCbLIECTBEHM OT KBanuduumMpaH TEeXHWK U CboOpaseHu C
JencTBaluMTe 3aKOHOBM pasnopenbu. Manonssante nogxoasuwo obopyaBaHe w 3awwmTta. Cnassavite
npasunaTa 3a 6e3onacHocT Ha TpyZa.

BHUMAHME MpoBepeTe Aanu HanpexXeHWeTOo M YecToTaTa CbOTBETCTBAT Ha XapaKTEPUCTUKUTE Ha eNeKTPUYECKNs
moTop. KoHcynTupante ce ¢ Tabenkata C TEXHUMYECKUTE XapakTepuUCTUMKM Ha nomnarta. loacurypete

noxopdiula 3alinTta Ha enekTpunyeckarta NiMHUA OT KbCO CbeANHEHUE.

c Mpeaw kakBaTo U ga MaHvnynauvs no nogapbxkata, ydbenere ce Ye HAMa HanpexeHve B en. CBPb3KK(
[opu 1 Te3nm cBOGOAHU OT €. MOLLHOCT)

3axpaHBawarta nuHua Tpsbea ga 6baoe obopyaBaHa C OOnycrnoMeHaTUTe YCTPOWCTBA, OBEH akKo

MEeCTHUTE pa3nopenbu He u3nckeaT Apyro:

e  YCTPOWCTBO 3a 3alLMTa OT KbCO CbeAUHEHNE.

e audepeHumnanHo YCTPOMCTBO C BUCOKAa YyBCTBMTENHOCT (30mA) kaTo OOMbNHWUTENHA 3awuTa oT
eneKTpUYecKn paspsas Nnpy HegocTaTbyHO 3a3eMsiBaHe.

e  YCTPOWCTBO 3a WU3KMIOYBaHE OT MpexaTa C pa3CTOsIHUE Ha OTBOPSIHE HA KOHTaKTUTE OT MoHe 3
MunumeTpa.

3asemeTe MHCTanauusta B CbOTBETCTBME C OelcTBalmTe pasnopedbu m kaTo mbpBa CBpb3ka Ha

BKMOYBAHETO KbM E€MEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe. AKO MMa BEPOSITHOCT OT KOHTAKT Ha xopa C nomnara u

M3MoMMBaHUTE TEYHOCTH, TPsIGBa Aa ce ocurypu BTopa Bpb3Ka KbM 3emsdATa.

3awwmTeTe enekTpMyeckMTe NPOBOAHMLUM OT BMCOKM TEMMEPaTypu, TEYHOCTW, eBEHTyanHu Bubpauum un

yaapw. NpoBepe nsonauuata Ha NpoBoAHMUMUTE. HenpaBMmHOTO CBbpP3BaHE KbM €. 3aXpaHBaHEeTO Unu

noBpeau No nomnara mMorat a AoBeAaT A0 ecrnio3nst Unv TOKOBU yaapu.

CebpxeTe 3axpaHBalwms kaben u kabena Ha TepMo coHpaTta (T1 n T2) kbM kOMaHOHOTO Tabrno u nNpoBepeTe NPaBUIMHOTO
dyHKumnoHnpaHe. KoHcyntupante ce cbe cxemute ot pasgen 10.9.

6.2.1 3awmTa oT NnpeTtoBapBaHe
BHUMAHME OcurypeTe 3alumTa OT NpeToBapBaHe ( TepMopere M MOTOPEeH NpeanasnTten)

Perynupaiite TepmMopeneto unv MOTOPHWUSI NPeanasuTernn Ha CTOMHOCTTa Ha HOMMUHANHUS TOK Ha enekTponomnara wiM Ha
CTOMHOCTTa Ha paboTHUSI TOK B Cry4ai 4Ye MOTOpbT He paboTu ¢ nMbreH kanauuTeT. AKO cTapTepa e 3Be3fa/ TPUbIbIHUK,
perynupainTe TEpMOPENETO Ha CTOMHOCT paBHa Ha 58% OT HOMUHANHWS TOK UM PaboTHUA TOK.

OO6bpHeTe BHMMaHMe Ha T. 5.3 3a MHopMaLmMsa OTHOCHO eNekTPUYECKOTO Tabno.

6.2.2 3awmTa ot paboTta Ha cyxo
Buxte 1. 5.3 1 5.4.
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6.2.3 Mocoka Ha poTtauus
BHUMAHME PaboTata c o6paTHa nocoka Ha poTauus BOAM OO NOBPeAa Ha MOTopa U MexaHu4HaTa nsonaumsi.

Cnepn BKMOYBaAHETO KbM EMEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe (= pasgen 6.2), npoBepeTe mocokaTta Ha poTtauusi, Kosto Tpsbea ga
Obae No YacoBHUKOBATA CTPESKa, rnegaviku nomnata otrope (= pasgen 10.10).

He BkapBaiTe pbLeTe Unu Apyrn 4acTu Ha TAMOTO, KaKTO Y MHCTPYMEHTM B acnvpaTopHUs OTBOP.

Mpu nyckaHe Ha NnomnaTa, He CTONTE B GrM30CT A0 Hest Nopaan ONacHOCT OT CUIEH KOHTpayAap.

AKO nocokaTa Ha poTauusi He e MpaBuriHa, CrpeTe NnomnaTta, U3KIYETE ENEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe M ako nomnarta e
TpudasHa, pasmeHeTe MecTaTa Ha ABa (ha3oBM kabena B knemHaTa KyTus Ha en. 1abnoTo; ako nomnarta e egHodasHa,
npoBepeTe BCUYKU €. BPBH3KMU.

6.3 Pa6oTa
HopmanHoTo (yHKUMOHMpaHe Ha nomnaTa npedBwkaa yrnoTpeGaTta Ha nonnaBbuM 3a 3a0eWCTBaHETO M CMMPaHETO Ha
nomnara.
A MomMnaTa MoXe Aa ce 3aAeiicTBa BHE3arnHo.
YBepeTe ce, Ye 3alUTHUTE YCTPOMCTBA ca BWHarM B wu3npaBHocT. CnaseaiTe npaBwunaTa 3a
6e3onacTHOCT Ha Tpyaa.

BHUMAHME MpoBepeTe acopbuyaTa Ha enekTPMYECTBO HA MOTOpa WM aKo Ce Hanara perynvpaiiTe TapaTypaTta Ha
TepMopereTo.

[poBepeTe HMBOTO Ha TEYHOCTTA 3a [a Ce NpefoTBpaTM HaBnM3aHe Ha Bb3AyX B nomMnata npes
acnmpaunoHHUA OTBOP.

6.4 AuncTaHuma Ha 6e3onacTHoCT npu Hanun4yune Ha Bnara
ff Puck ot TOKOB yoap npu pa60Ta Ha nomnaTta B GnM3ocT 00 e3epa, BBbJIHONIOMU, NnaxosBe U Opyru
BNaXkHW 30HW. [INM HanmmMumMe Ha KOHTAKT C M3NoMMNBaHaTa TEYHOCT, TpFI6Ba Aa cnas3ea MUHUMarHa

OucTaHums Ha 6e30MacTHOCT OT He no-manko oT 20 MeTpa Mexay noMmnaTa u xopaTa.

7. MopApbkKa, TeXHMYECKa NOMOLLY M pe3epBHU YacTu YkazaHus 3a TeXHWKa No noggpbkKaTa
c Mpeau kakBaTo U Aa € MaHWUnynaums no NoAApbXkaTa Ha nomnara, yBepeTe ce Ye HAMa HanpexeHue B
MoTopa.

Mopopbxkata TpAGBa Oa ce M3BbPLIBA cCaMO OT KBanuduUMpaHW U MPaBOCNOCOBHU TEXHULM.
ManonssanTe noaxoasilo o6opyasaHe v 3awwmTta. AKo ce Hamnara aa ua3npasHuTe nomMnara, BHUMaBanTe
TEYHOCTTa B Hes [ia He HaBpeau Ha XxopaTa u cpeaaTa.

M3yakante NbAHOTO oXnaxgaHe Ha BCUYKN KOMMOHEHTMU npeav ga rm nmnare.

Mpu nogapbXkka, BUHArM MNOYMCTBAMTE BHUMATENHO BCUMYM KOMMOHEHTW npeau Ada ru crnobute, ocobGeHo rHesgarta Ha
ynnbTHeHusATa. MNoaMeHeTe BCMYM YNibTHEHNS ako € Heobxoanmo.

71 PyTuHHa noaapbxkka

EnekTponomnaTa ce HyxAae OT HAKOMIKO NPOCTM AENCTBUSA Ha PyTUHHA NporpamMvpaHa noaapbxKa.
Cpok * Henctene
Cnepn egHa rognHa Ha paboTta MbpBOHavaneH npernea.

MoBukanTe upmeHns cepsus ga NpoBepyn CbCTOSHUETO Ha
nmomnarta v onpedenn C Kakea 4YecToTata fJa ce M3BbpLUBa

nogapbXKaTa.
MoHe BegHBX B rogvHata npu HopmanHa ynoTtpeba w | MNepvoduyeH npernend 3a npegoTBpaTsiBaHe Ha MOBPEAn U
paboTa c Te4yHoCcTU ¢ Temnepatypa < 40°C npekbcBaHe Ha paboTara.
MoHe BegHbX Ha 3 roguHu npu HopmanHa ynoTtpeba u | LianocteH npernep € uen ocurypsiBaHe Ha NpoabibkuTenHa
paboTta c TeyHocTM ¢ Temnepatypa < 40°C paboTHa n3npaBHOCT Ha nomnara

*

ako nomnarta paboTu B HeGnaronpusiTHU YCIOBUSl, C TBbPAW, abpasvBHU UIM KOPO3VIBHM BELLECTBa WIIM TEYHOCTU C
TeMnepatypa > 40, MoXe [ja ca Hy)kHW Mo-4ecTu nperneau.

711 MbpBOHa4YaneH u nepuoanYeH npernep,

KomnoHeHT 3a npernen DencTtBue

Enektpuyeckn kaben AKo BbHLUHaTa n3onauus Ha kabena e yBpefeHa, nogMeHeTe kabena.
MpoBepeTe ganu kabenute He ca NpekaneHo CBUTW U NPUTUCHATM.

EnekTpuyecku cBpb3ku MpoBepeTe ganu cepb3kUTE ca Aobpe 3aTerHaTu.

Enektpuyecku kabuHn 1 obopyasaHe lpoBepeTe ganu ca YUCTU N CYXW.

Butno MpoBepeTe nydTa Ha BUTNOTO. AKO € HEOBXOAUMO perynupanTe ro.

CratopHa kamepa* AKO UMa TeYHOCT, ApeHupanTe S HambIHO.

MN3onauua MpoBepeTe fganu n3onaLoHHOTO CLNPOTUBIIEHNE Mexay da3a 1 3ems e
no-ronsiMo ot 5 MQ.
[MpoBepeTe CBLNPOTMBNEHMETO MeXAY dasuTe.

KnemHa kyTus MpoBepeTe ganu e ynucra u cyxa.

YCTpOWCTBO 3a NoBaMraHe lMpoBepeTe ganu ca cnaseHn MecTHWUTe pasnopedbu 3a 6e3onacTHOCT.
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[pbXKa 3a noBauraHe MpoBepeTe BUHTOBETE U CLCTOSIHUETO Ha ApbXkaTa. NoameHeTe v ako
e HeobxoguMmo.
YnnbTHeHne ¢ O-NpbCTEH MoameHeTe yNnbTHEHMETO Ha TanaTa Ha MacnoTo.

MNoamMeHeTe yNbTHEHNETO Ha Kanaka Ha KrneMHata KyTusl.

CmaxeTe HoBUTE YN bTHEHUA.

Ob6opyasaHe 3a 6e30nacTHOCT [MpoBepeTe BCUYKM 3aLLMTHU NPUCNIOCOONEHUS.
Mocoka Ha poTauus MpoBepeTe nocokata Ha poTaums.

MacneHa kamepa MogmeHeTe MacnoTo, ako e HeobxoanMo.
KnemHa kytusi/ cBpb3Kku MpoBepeTe ganu cBpb3kMTE ca fobpe 3aTerHatu.
HanpexeHue n Tok MpoBepe BeNUYMHUTE.

* OCBEH MHAVBUAYanHus nperneq, kamepaTa NoANexXu Ha TEXHUYECKU Npernean cbe cblyaTta NepuoanyHoCT BanvaHa npu
CTaHfapTHaTa ynoTpeba Ha nommnara ¢ Te4HOCTU ¢ TemnepaTypa < 40°C.

7.1.2 LianocTteH TexHUYeCKuU nperneq
OcBeH onepauunte onucaHun B pasgen 7.1.1, ussbpluete cnegHuTe NOAAPBKKA:

KomnoHeHT 3a nperneg DencrtBue

Jlarepute Ha MOTOpPHUSA Ban MogmeHeTe v gBaTta narepa

MexaHW4YHUTE YNNbTHEHUS MogmeHeTe MEXaHUYHUTE YNITbTHEHMS C HOBU
71.3 CmsiHa Ha macnorto

CMeHsanTe MacrnoTo KoraTto e MPBCHO UMK NOHe BeAHbX B roauHarta. BsaBucumocTt ot mModena Ha nomMnarta, Tanute Ha
MacrneHaTta kamepa moraTt ga 6vgat 1 unm 2.(> pasgen 10.12)
MacneHata kamepa Moxe Aa e nog HansaraHe. CnoxeTte napuan Bbpxy Tanarta 3a 4a He U3CKOYM HaBbH
MacrnoTo.

7.1.3.1 Mogen c 1 Tana

MocTaBeTe NnomMnaTa B XOPM30OHTArHO MOMOXeHWe ¢ TanaTa Harope. Pa3Buiite 1. MognoxeTe cba nog nomnaTta, 3aBbpTeTe s U
nscuneTe mMacrnoTo.

M3nonseante 68no macno or Tuna Ha napadwHa c etnkeT FDA 172.878 (a) u ¢ BuckosuteT okono VG32. MNogmeHeTe
ynnbTHeHMeTo ¢ O-NpbCTEH Ha TanaTta Ha macnoTto. Hanelte macnoto (NpubnuautenHo konunyectso 0.6 nutpa) . 3aBuite u
3aTerHeTe Tanarta c aAsovika BuHtoBe 10-40 Nm

7.1.3.2 Mogen c 2 Tanwu.

[NocTaBeTe nomnaTta B XOPM3OHTANHO MOMOXEHWEe C Tanata Harope. Passunte . Ako Ha oTBopa mma Hagnuc “oil out”,
nsnonseanTe TO3n OTBOP 3a Aa u3cuneTe macnoTo. [NognoxeTe cba NoA nomnaTa v s 3aBbpTeTe. PasBuiite gpyraTa Tana. Ako
Ha oTBOpa Mma Hagnuc “oil in”, nocTaBeTe NomMnaTa BbB BEPTMKANHO MOSIOXKEHNE U S 3a4pBKTE Taka U3BECTHO BpeMe 3a [a ce
N3npasHy HanbHO MacnoTo.

Manonseante 6sano macno oT Tuna Ha napadwmHa ¢ eTtukeT FDA 172.878 (a) n c BuckosuteT okono VG32. MNogmeHete
ynnbTHeHMeTo ¢ O-NpbCTEH Ha TanuTe Ha MacnoTo. 3aBuiTe JoNnHaTta Tana ¢ Hagnuc “oil out” n a1 3aTerHeTe ¢ ABOVika BUHTOBE
10-40 Nm. Hanewnte Macnoto B NPOTMBOMONOXHUS OTBOP C Hagnuc “oil in”. 3a ga HanbnHWTEe nNomnaTta ¢ Heo6XO4MMOTO
KONMYeCcTBO Macrno ( NpubnuanTenHo 2 nuTpa), HakMnoHeTe 5 JIEKO U OTHOBO 51 BbPHETE B MOJTOXEHME.

71.4 lNpoBepka Ha eneKkTpUYeCKUss MOTOp.

3a ga npoBepuTE CHLCTOSIHMETO HA MOTOPA, N3MepeTe M30MaUMOHHOTO CbNPOTUBIEHNE KbM 3eMATa, koeTo TpsibBa Aa 6bae no-
ronamo ot 5 MegaOhm (MQ)

Ako nogosupare NpUCLCTBME Ha BOAA BbB BbTPELLHOCTTA Ha MOTOPAa, CBbPXKETE Ce CbC PUPMEHNS CEPBUS.

7.1.5 MoamsiHa Ha BUTNOTO
CBbpxeTe ce CbC PUPMEHUS CEPBUS.

7.1.6 MoamsiHa HA MeXaHUYHUTE YNITbTHEHUS.
CBbpxeTe ce CbC (PUPMEHUS CepBU3.

7.2 TexHMYyecka nomMoly,
Mo BcuYkM BbNPOCK ce 06pbLUianTe KbM (PMPMEHUS CEpBU3.

7.3 Pe3epBHM yacTun
BHUMAHVE YKka3Bante TOYHWS MoZen W Kog Ha rmomnaTa, KoraTo MckaTte TeXHUYecka MHdopMaums uUnm pe3epBHU
YyacTu oT hMpMEHUS CEPBU3.

A M3nonsBante camo OpuUrMHanHu pe3epBHM YacTu. Ynotpebara Ha HENOAXOASILLM Pe3epPBHN YaCcTU MOXe
Aa fosefe A0 HenpaewnHO PYHKLMOHMPaHe Ha momnaTa u onacTHOCT 3a XxopaTa u cpefaTta

3a VHCTanmMpaHeTo 1 eBeHTyanHu Mogndukaumm Ha noMmnarta BUHaru ce KoHcyntupavTte ¢ dupmeHns cepsma. Buxre cxemunte

oT pasgen 10.13.
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8. MoBpeau

Yka3aHus 3a noTpe6uTeTensl U TeXHMKa No nogapbkkara

NPOBJIEM

Bb3MOXHA NPUYUHA

MEPKWU

EnektponomnaTa He ce 3agencTaa.
CMaBHUAT NpeKkbCcBaY € BKIYEH.

Jlnnca Ha enekTpnYecko 3axpaHBaHe.

Bb3cTaHoBETE 3axpaHBaHETO.

3apeiicTBaHe Ha TepMOpeneTo nnm
MOTOPHMS NpeanasuTen Ha KOMaHOHOTO
Tabno

BbacTtaHoBeTe Tepmosawmrarta.

I/I3ropen|/1 npegnasnTenn Ha nomnarta unu
Ha NOMOLLUHNTE eJl. BepUru.

CmeHeTe npeanasutennTte.

HenpasunHo cBbp3BaHe Ha
KOHAeH3aTopuTe (Npu eaHOda3oBMs
mogen).

MpoBepe cBPBL3KUTE Ha en.Tabno

3apeiicTBaHe Ha yCTPOMCTBOTO 3a
nyckaHe/cnupaHe (nonnaBbk)

3ageiicTBaHe Ha yCTPOMCTBOTO 3a 3awuta
oT paboTa Ha cyxo (NonnaBbk)

[MpoBepeTe HUBOTO Ha TEYHOCTTA.
I'IposepeTe nonnasbvuuTe n
CbOTBETHUTE Kabenu.

3apencTBaHe Ha TepMocoHAaTa Ha
MoTopa

M3yakante oxnaxgaHeTo Ha MOTOpa.

MoBpena B enekTpuyeckns MoTop.

- pasgen 7.1.4

EnekTponomnarta ce 3agencrsa, HO
BeJHara crnej ToBa Ce BKIHYBa
TepmosaimTara unu nsrapsart
npeanasutenure.

Kabena Ha 3axpaHBaHe € NOBpPeaeH.

Kbco cbeanHeHne B MoTopa

CebpxeTe ce ¢ PUPMEHUsI cepBU3

TepmosawmTaTa unu npegnasntennute He
CbOTBETCTBAT HA TOKa Ha MOTOopa.

MpoBepeTe 1 ' CMeHeTe, aKko e
Heo6Xoanmo.

MpeToBapBaHe Ha MoTopa.

MpoBepeTe ycrioBusiTa Ha paboTa Ha
noMnara U Bb3CTaHOBETe 3alyuTaTa.

HenpasurnHa nocoka Ha poTauus.

MpoBepe nocokaTa Ha BbPTEHE U aKo
ce Hanara pa3MeHeTe MecTaTa Ha ABe
dasmn oT KomaHZHOTO Tabro Npwu
TpudpasoBaTa nommna unu nposepeTe
BCMYKM CBPBL3KM NpY egHodasosara.

EnektponomnaTa ce 3agencraa, HO
Marko crnep ToBa ce BKIo4Ba
TepMmosalutaTa Unu nsrapst
npegnasutenure.

Jlunca Ha dasa oT 3axpaHBaHETO

[MpoBepeTe 3axpaHBaHETO

HanpexeHneTo Ha 3axpaHBaHe € N3BbH
Bb3MOXHOCTUTE Ha MOTOpa

MpoBepeTe ycrnosusTa Ha paboTa Ha
nomnara

En. TabnoTto e n3noxeHo Ha BMcoka
Temneparypa Unu ANpeKkTHO Ha
CNbHYEBUTE NMbYM

Ma3eTe TabnoTO OT M3TOYHMLM HA
TONNUHA UNM CNbHYEBUTE JTHYU

EnekTponomnarta ce 3agencrsa, HO
cnen n3BecTHO BpeMe Ha paboTa ce
BK/OYBA TepMo3alunTaTa unm nsrapsaT
npepnasutenure.

Hanuune Ha yyxau Tena (TBbpaun unm
BMAKHECTU) BbB BbTPELLUHOCTTA Ha
nomnara, KouTo GnokMpaT BUTNOTO.

VM3BageTe 1 novncTeTe nomnara.

MNMomnata e npeToBapeHa, 3aLl0TO BCMYKBa
TEYHOCTU C rondamMma NNbTHOCT Unn
BUCKO3UTET.

MposepeTe fanu paboTtHata
MOLLHOCT CbOTBETCTBa Ha
XapakTepuCTUKNTE Ha M3nomnBaHaTa
TEYHOCT.

lMpekaneHo Bucoka TemMnepartypa Ha
BCMYyKBaHaTa TE€4Y4HOCT.

MpoBepeTe paboTHWUTE YCrOBUS Ha
nomnara.

Jlarepute Ha MoTopa ca usxabeHu.

CBbpxeTe ce ¢ PUPMeEHUs1 cepBus.

EnektponomnaTa ce 3agencTea, HO He
paboTu fobpe.

HenpasunHa nocoka Ha poTauus.

lMpoBepe nocokaTta Ha BbPTEHE U aKO
ce Hanara pasmeHeTe MecTaTa Ha [Be
hasu oT KoMaHOHOTO Tabro npu
TpuchasoBaTa nmommna unu npoesepeTe
BCWYKM CBPB3KM NpU egHodasoBaTa.

Bb3gyx B TpbbuTe

0683B'b3ﬂ,yLlJeTe cucremarta

Bb3gyx B nomnarta

O6Ge3Bb3ayLLeTe 1 nposepeTe
MUHUMAarNHOTO HMBO HA TEYHOCTTa
(= Bwx T1.3.1.6)

3anywBaHe B TpbbUTE U/MNn nomnaTa.

PasrnobeTe 1 noyncreTe.

brokupaHe Ha knanaHuTe B 3aTBOPEHO
UK Nony3aTBOPEHO NOJIOXKEHUe.

Pa3rnoGeTe 1 nouncTeTe, ako ce
Hanara cCMeHeTe KnanaHa.

EnektponomnaTa ce 3agencTea, HO He
cnupa.

YCTpONCTBOTO 3a NyckaHe/crnvpaHe
(nonnaebK) He ce 3agencTaa.

MpoBepeTe HUBOTO Ha TEYHOCTTA.
MpoBepeTe nonnaBbUUTE U
CbOTBETHUTE Kabenu.

[MaBHMAT npegnasuTen Ha
MHCTanaumaTta ce 3agencrsa.

Kbco cbeamHeHune

MpoBepeTe enekTpuyeckata
MHCTanauus

MarHutTHoTepMmnyHaTa audepeHumanya
3aluMTa Ha UHCTanauusaTa ce
3apencrea.

D,I/ICI'IepCVIFl KbM 3eMATa.

. I'IposepeTe n3onauunaTa Ha
KOMMOHEHTUTE Ha eJl. UHCTanauudTa.

MomnaTta paGoTu B 06paTHa nocoka npu
cnvpaHxe.

OGpaTHaTa knana nponycka

lMonpaBeTe nnu nogmeHeTe
KOMMOHEHTUTE.
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9. CnupaHe ot yn0Tpe6a YkaszaHusa 3a MHCTanaTtopa U TeXHMKa No nogapbXxkKarta

A CnasBaiTe 3akoHOBUTe pa3nope6u 3a pa3aenHoTo cboupaHe U peumknMpaHe Ha oTnagbuumTe.

164



Tiirkge tr

1. Genel bilgiler

isbu el kitabi ile elektrikli pompalarin kurulumu, kullanimi ve bakimi igin gerekli temel bilgileri sunmak istiyoruz. isbu el kitabinin
iginde bulunan bilgiler ticari belgelerde gdsterilen seri iiriine aittir. Ozel versiyonlar varsa ek talimat kitaplari ile birlikte tedarik
edilebilir. Ozel versiyonlarin ézellikleri igin satig sdzlesmesi ile ilgili dokiimanlara bakiniz. Satig ve Teknik Yardim Servisimize
teknik bilgiler veya yedek parcalar talep etmenizin gerekmesi halinde pompa/elektrikli pompa tip ve kodunu hep belirtin. isbu el
kitabinda ve satig dokiimanlarinda yer almayan talimat, durum ve olaylar igin litfen en yakin Teknik Yardim Servisine basvurun.

Uriinii kurup kullanmadan énce bu el kitabini okuyun.

Herhangi bir uygunsuz bicimde veya bu el kitabindaki talimatlara 6zen gostermeyerek elektrikli pompayi
calistirmak, monte etmek ve bakim iglerini yapmak insan ve nesnelere zarar veren tehlikeli durumlara ve
garanti kaybedilmesine sebep olabilir.

Patlamalara, ariza veya zararlara neden olan asiri basinglarin olusmasina dikkat edin.

>E

N

Uriin tanimi Kurucu ve kullaniciya yonelik bilgiler
Dokme demir elektrikli dalgic pompalarin cesitleri arasinda tek kanalli veya ¢ok kanalli fanli versiyon, “self-cleaning” (otomatik

temizlemeli — GLS) tek kanalli fanh versiyon ve Vortex tipi agik fanli (GLV) versiyon yer almaktadir. Elektrikli pompalarin H
izolasyon sinifli bir motoru, yag banyosuna daldirilmis ¢ift mekanik salmastrasi, figsiz (seri olarak 10 metrelik) elektrik besleme
kablosu vardir. Monofaze versiyonlarda mars ve ilk hareket kondansatorleri bulunmamaktadir. Bu kondansatorler elektrik
kumanda panosunda bulunmalidir. Tim modeller motor korumasi igin kullanilan i1si probu ile donatiimistir (bkz. = paragraf 5.3).

[l

Kullanim Kurucu ve kullaniciya yonelik bilgiler
Bu elektrikli pompalar, evsel ve endistriyel alanlarda, insaat alanlarinda ve tarim uygulamalarinda foseptik ve lagim sularinin
transferinde kullaniimak, su dolu kazilar ve batakliklarin kurutulmasi igin uygundur.

w

A Kullanim sinirlan

311 Pompadaki veri plakasini nasil okumak gerekir
Elektrikli pompa veri plakasinda bulunan degerlere 6zen goésterilerek kullaniimalidir.
Paragraf 10.1’de yer alan gizimler veri plakasinda bulunan temel verileri anlama olanagini verir.

3.1.2 Pompalanan sivilar
Elektrikli pompalar asagdidaki sivilari pompalamaya uygundur:
Seri | Swilar
GLS | temiz sular, kimyasal agidan agresif madde ve kum ihtiva etmeyen az kirli atik sular, agresif ve asindirici olmayan
foseptik ve lagim sulari, bilhassa lifsi maddelerin bulundugu ortamlarda.
GLV | askida kalan kati cisim ve katli igeridi ylizdesi ylksek olan lifsi madde veya gamur ihtiva eden foseptik sulari.

Kati cisimlerin maksimum ebadi igin litfen bkz. = paragraf 10.6.
Akiskan yogunlugu 1100 kg/m3 degerinden daha ylUksek olmamalidir (bkz. =»paragraf 3.1.11).
Pompalanan sivinin pH degeri 5,5 ile 14 arasinda olmalidir.

DIKKAT!

Bu elektrikli pompa yanici, asindirici, ¢ok korozif ve/veya patlayici sivilar pompalamak Uzere
kullaniimamalidir.
zel ihtiyaglar icin lUtfen Satis ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun.

9'

O

w

A3 Minimum ve maksimum daldirma derinligi
i Motorun tamamen sivi ile 6rtlilmis durumda oldugundan emin olun (bkz. = paragraf 10.7).
DIKKAT! . D .
Maksimum daldirma derinligi 20 metreyi asmamaldir.

w

1.4 Sivinin sicakligi
DIKKAT! Maksimum sivi sicakhdi +40°C’yi asmamalidir.

Ozel ihtiyaglar icin litfen Satis ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun.

3.1.5 Saatte salt sayisi
Saatte maksimum elektrikli pompa salt sayisi (devreye giris ve ¢ikis sayisi) bir saatte esit olarak bélinmus 30°dur.

3.1.6 Emme
i Havanin girmesini 6nlemek igin sivi seviyesinin motor flansindan asla disiik olmadigindan emin olun.
DIKKAT! i 2 . N
Icinde bulunan hava elektrikli pompaya zarar verebilir ve/veya performanslarini olumsuz yénde
etkileyebilir.

Pompay! kavitasyon olmasi durumunda kullanmayiniz. Aksi taktirde i¢ pargalari zarara ugrayabilir.

31.7 Minimum nominal debi
DIKKAT! Basma borusundaki kapama valfi kapaliyken pompayi birkag saniyeden fazla gcalistirmayiniz.

3.1.8 Montaj yeri
DIKKAT! Elektrikli pompa dondan korunmalidir.
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Elektrikli pompanin tipik kullanimi uygun ebath bir atik su toplama havuzunun bulunmasini gerektirir. Ayrintili bilgiler i¢in lGtfen
bkz. = paragraf 10.8.
Elektrikli pompa gaz veya kimyasal agidan agresif tozlarin bulunabilecegi ortamlarda kullaniimamalidir.

Montaj ve bakim islerini kolaylastirmak ve pompaya kolayca ulasmak igin Iitfen elektrikli pompa etrafinda yeterli aydinlatma ve
genis bir bos alan bulunmasini saglayin.

3.1.9 Elektrik sebekesi 6zellikleri

DIKKAT! Gerilim ve frekanslarin elektrik motorunun 6zelliklerine uygun oldugunu kontrol edin. Bilgileri elektrikli
- pompalarin veri plakalarinda bulabilirsiniz.

Motorlar eger tam yUkli olarak galismiyorsa asagida belirtilen degerler dahilindeki bir degisim toleransi olan bir besleme gerilimi

ile caligabiliyor:
f Un f Un
Hz ~ V +% Hz ~ Vv +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10
3.1.10 Ses basinci seviyesi

Elektrikli pompanin tamamen daldiriimis durumda kullanilirsa girtlti digari yayllmaz.

3.1.11  Ozel kullanimlar
DIKKAT! Asagidaki durumlarda Satis ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun:
- yogunlugu ve/veya viskozitesi suyunkinden daha yiiksek olan bir sivinin pompalanmasi gerektiginde.
Nitekim bu durumda glicl daha buyuk olan bir elektrikli pompanin kurulmasi gerekli olabilir
- kimyasal agidan islenmis suyun pompalanmasi gerektiginde
sivi ve/veya kurulum 6zellikleri icin tarif edilenlerden farkli olan herhangi bir durumda.
3.1.12 Uygunsuz kullanimlar

Eger elektrikli pompa dogru olmayan bir sekilde kullanilirsa hem tehlikeli durumlar olusabilir hem de

insanlara ve nesnelere zarar verilebilir. Asagida dogru olmayan kullanimlardan bazi Ornekler

gOsterilmigtir:

- pompanin malzemeleri ile uyumlu olmayan sivilarin pompalanmasi

- tehlikeli (toksik, patlayici, asindirici) sivilarin pompalanmasi

- gida (sarap, stt, ...... ) esasli sivilarin pompalanmasi

- elektrikli pompanin patlayici ortam olugabilecek yerlere yerlestiriimesi

- elektrikli pompanin akiskan sicakhdinin ¢ok yiiksek oldugu ve/veya az havalandirma bulundugu bir
ortama yerlestiriimesi

- elektrikli pompanin dona kargl korumasiz halde dis ortama yerlestiriimesi

- elektrikli pompanin ylizme havuzlarina veya ¢gesmelere yerlestiriimesi

A

3.2 Garanti
Bu konuda daha fazla bilgi i¢in lutfen satis s6zlesmesine bakiniz.

4. Tasima ve depolama Nakliyeciye yonelik bilgiler

41 Ambalajlanmig uriiniin taginmasi, yerinin degistiriimesi ve depolanmasi
Elektrikli pompalar farkh sekil ve ebattaki mukavva ya da ahgsap ambalajlarda teslim edilir.
i Bazi ambalajlar dik pozisyonda tutularak tasinmali, yeri degistiriimeli ve depolanmalidir.
DIKKAT! L . R .
Baska ambalajlar ise yatay pozisyonda tutularak taginmali, yeri degistirilmeli ve depolanmalidir.
Uriin nemden, kirden, 1si kaynaklarindan, titresimlerden ve carpma ve dismelerden kaynaklanan mekanik
zararlardan korunmalidir. Ambalajlarin Uzerine agir esya koymayin, ambalajlari tst tiste koymayin.

Uygun kaldirma tertibatlari kullanarak, Grini itina ile yukari kaldirin, yerini degistirin. Kazalardan
korunmak igin alinmasi gereken tedbirleri uygulayin.

ﬁ Elektrikli pompa motorunun kablosundan tutularak asla yukari kaldirnilmamalidir.
Depolama ortam sicakhigi: -5°C ila +40°C.
Elektrikli pompay! teslim aldiginizda ambalajin dig yizeyinin zarara ugrayip ugramadidini kontrol edin. Eder Urln zarar
gOrdiyse teslim tarihinden itibaren en geg¢ 8 giin iginde bayiimizle temas kurun.

411 Uzun (yani 6 aydan daha uzun) siireli depolanma durumunda verilen ek talimatlar

Elektrikli pompa depolandiktan sonra galistiriimadan énce gézden gegirilmelidir. Bilhassa salmastralara ve kablo rakoruna ¢ok
dikkat edilmelidir.

Salmastra ylzeylerinin birbirine yapismalarini dnlemek igin fan her ay dénduariimelidir.

4.2 Uriiniin ambalajdan g¢ikarilmasi ve yerinin degistirilmesi Kurucuya yonelik bilgiler
Uygun kaldirma tertibatlar kullanin. Kazalardan korunmak icin alinmasi gereken tedbirleri uygulayin.
Uygun kaldirma tertibatlari kullanarak, drini itina ile yukari kaldirin, yerini degistirin. Bazi elektrikli
pompa modellerinde bulunan halkal civatalari kullanabilirsiniz.
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DIKKAT! Elektrikli pompa motorunun kablosundan tutularak asla yukari kaldirlmamalidir.

Elektrikli pompayi teslim aldiginizda ambalajin dis yiizeyinin zarara ugrayip ugramadigini kontrol edin. Uriiniin zarara
ugramamis oldugunu ve éngoérilen tim parcalarin mevcut oldugunu kontrol edin. E§er Urin zarar gérduyse veya eksik pargalar
varsa teslim tarihinden itibaren en ge¢ 8 giin icinde bayiimizle temas kurun.

4.3 Ambalaj atiklarinin bertaraf edilmesi
Ambalaj yeniden kullanilamazsa, atiklarin digerlerinden ayri toplanmasi konusunda gegcerli olan yerel yasalar uyarinca bertaraf
edilmelidir.

5. Kurulum Kurucuya yoénelik bilgiler
ﬁ Kurulum iglemleri sadece uzman ve vasifli personel tarafindan yapiimahdir.
Uygun ekipman ve koruma sistemlerini kullanin. Kazalardan korunmak igin alinmasi gereken tedbirleri
uygulayin.

Elektrikli pompayl monte etmeden Once kablo ve kablo rakorunun tasima islemleri sirasinda zarara
ugramamis oldugunu kontrol edin. Tespit elemanlarinin kullaniimasi gerektigi durumlarda uygun
ebatlarda, asinmamis ve dogru tork degerleriyle sikilmis oldugunu kontrol edin.

Elektrikli pompanin pompalama istasyonlarina monte edilmesi durumunda bir havalandirma borusu
takiimalidir.

Elektrikli pompanin patlama riskine maruz kalan ortamlara monte edilmesi durumunda 6zen gosterilmesi
gereken Ozel kurallar vardir.

DIKKAT! Elektrikli pompanin baglandigi borularin pompayi strese ugratmadiklarini kontrol ediniz.

Kurulum yerinin segimi ile boru ve elektrik baglantilari hakkinda Ulkede gegerli olan yerel ve/veya ulusal yonetmelik, yasa ve
kurallara daima uyunuz.

5.1 Konum

En sik goriilen montaj tipleri, sabit tesisat icin kullanilan indirme cihazindan (P tipi tesisat) veya (kaptan kaba bosaltma islemleri
ve kazilarin kurutulmasi halinde) tasinabilir ya da yari sabit tesisat igin kullanilan destek ayadindan (S tipi tesisat)
yararlanmasini éngérmektedir.

Motorun dogru sogutulmasi igin elektrikli pompanin yeteri kadar daldirlmasi ve havalandiriimasini énleyen engellerin
bulunmadigini kontrol edin. Bakim iglerini kolaylastirmak i¢in pompa etrafinda yeterli bir bos alan birakiimasini saglayin.
Paragraf 10.8'teki semalarda agiklananlara dikkat edin.

5.1.1 Ankraj (sabit tesisat i¢in kullanilan indirme cihazi ile donatilmig versiyonda)
Indirme cihazinin baglama ayagini bir betonarme temele uygun civatalarla saglam bir sekilde tespit edin. EGer sayilarini ve
ebatlarini (capi) bilmeniz gerekirse litfen Satis ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun.

5.2 Basma borusu ve ¢ek valf segimi

Maksimum isletme basincina ve pompa debisine uygun borular kullaniimalidir.

Kamu / 6zel kanalizasyon sebekesiyle baglanti borusuna bir geri dénlssiiz valf takin. Bu sekilde sivinin geri dondsinu
onleyeceksiniz. Bilyeli bir ¢ek valf sectiginiz durumda, “batan (agir) bilyeli” veya “oynak (hafif) bilyeli” olup olmadigini kontrol
edin. Nitekim bu durumda montaj ve kullanim sartlari degisiyor. Pompanin harekete gegirdigi sivi akisina valf kapadini agma
olanagini vermeniz gerektigi icin (imalatgi firmanin verdigi farkli talimatlarin disinda) valfi elektrikli pompaya gerekenden fazla
yakin yerlestirmeyiniz. Boruda ve eger varsa gek valfte olusan yiik kayiplarini degerlendirin. Ulkede gegerli olan yerel ve/veya
ulusal yénetmelik, yasa ve kurallara daima uyunuz.

5.3 Elektrik kumanda pano se¢imi
Motorlar asir yliklenme ve kisa devreye karsi uygun bicimde korunmaldir.
i Elektrik panosu ile elektrikli pompanin elektrik degerlerinin birbiriyle uyumlu oldugunu kontrol edin.
DIKKAT! o N o o
Birbiriyle uyumlu olmayan degerler cgesitli problemlere ve elektrikli motorun korunmasinin

saglanmamasina neden olabilir.
Elektrik kumanda panosunu patlayici bir ortama veya bir kuyu icine yerlestirmeyiniz.
Eger termik réleler kullanirsaniz faz yokluguna hassas roleleri tavsiye ederiz.

DIKKAT! Elektrikli pompalar motorun i¢cinde bulunan (normalde kapali olan) isi probu ile seri olarak donatilimigtir.
- Probun kontaklarinin agilma sicakhdi 125°C’dir.

Bu prob elektrik panosundan 250 V'u asmayan bir gerilim ve 4 A’i agsmayan bir akim ile beslenmelidir.
Probun 24 V’luk bir gerilime baglanmasi tavsiye edilir. Bir réle veya kontaktére baglanmis prob, motor
fazla 1sindiginda (prob agik konumdayken) elektrikli pompayi durdurma olanagini verir.

icinde sivi bulunmayan pompanin calismasini énleyin. Elektrik panosunun flatérlerin baglanacagi kuru
calismaya karsi koruma sistemi ile donatilmis oldugunu kontrol edin.
Monofaze versiyonlarda elektrik kumanda panosunun mars ve ilk hareket kondansatorlerini icerdiginden emin olun.
Daha yuksek bir glivenlik derecesinin saglanmasi igin seviye ve sicaklik sensorleri olmak Uizere gesitli ek kontrol sistemleri
kullaniimahdir.
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5.4 Flator secimi
Tesisat tipine, sivinin ozelliklerine, yerel yasalara/aligkanliklara gore elektromekanik kumandali flatorler ile gok kontakli flatérler
arasinda segebilirsiniz.
i Flatorler ile olasi elektrik kumanda panosunun elektrik degerlerinin birbiriyle uyumlu oldugunu kontrol
DIKKAT! A o L ”
n edin. Birbiriyle uyumlu olmayan degerler cesitli problemlere neden olabilir.
Ulkede gecerli olan yerel ve/veya ulusal yonetmelik, yasa ve kurallara daima uyunuz.

6. isletme Kurucuya yo6nelik bilgiler
Uygun tertibat ve koruma cihazlarini kullaniniz. Kazalardan korunma talimatlarina uyunuz.

6.1 Boru baglantilari
Boru baglantilari sadece vasifli bir tesisatgi tarafindan ve Ulkede gecerli olan yasalara gore
gerceklestiriimelidir. Kamu / 6zel kanalizasyon sebekesiyle baglanti halinde sorumlu kurumlar (Belediye,
yonetici kurum, vs.) tarafindan verilen gecerli yerel yonetmeliklere uyun. Boru elektrikli pompay! strese
ugratmamalidir.

Elektrikli pompanin yerini dedistirmek igin ne besleme kablosunu ne de basma borusunu kullanmayiniz.

6.1.1 Yag seviye kontrolii
Mekanik salmastra odasindaki yag seviyesini kontrol edin.

6.1.2 Fanin doniisiiniin kontrolii
Sigortalari kaldirin veya elektrik hatti anahtarini agin, sonra fan serbest¢e déndigiini kontrol edin.

6.1.3 Baglantilar
Paragraf 10.8’teki semalarda agiklananlara dikkat edin. Toprak ile faz iletkeni arasindaki izolasyon direncinin 5 MegaOhm’dan
cok ylksek oldugunu kontrol edin (5MQ).

6.2 Elektrik baglantisi
Elektrik baglantilari sadece vasifli bir tesisat¢l tarafindan ve Ulkede gecerli olan yasalara gore
gercgeklestiriimelidir. Uygun tertibat ve koruma cihazlarini kullaniniz. Kazalardan korunma talimatlarina

uyunuz.
DIKKAT! Gerilim ve frekanslarin elektrik motorunun 6zelliklerine uygun oldugunu kontrol edin. Bilgileri elektrikli
- pompalarin veri plakalarinda bulabilirsiniz. Elektrik hattinda uygun genel kisa devre korumasini saglayin.

c Herhangi bir midahale yapilmadan Once (potansiyelsiz baglantilar da dahil olmak U(zere) tim
baglantilarin gerilimsiz oldugundan emin olunmalidir.
Gegcerli olan yerel kurallardaki farkli hikimler haricinde besleme hattina asagidakileri monte etmeniz
gerekir:
o kisa devre koruma cihazi,
o topraklamanin yetersiz olmasi durumunda elektrik ¢arpmalarina karsi ek koruma olarak ylksek
hassasiyetli (30 mA’lik) bir kagak akim koruma rélesi,
¢ kontaklar arasinda en az 3 mm ayrimi olan bir adet sebeke baglantisi kesme cihazi.
Tesisatin topraklanmasi gecerli hukuk kurallari uyarinca ve daima elektrik sebekesi ile ilk yapilan
baglanti olarak yapiimalidir. Kigilerin elektrikli pompa veya pompalanan sivilar ile temasa gegebilmesinin
muhtemel olmasi durumunda ikinci bir topraklama baglantisi yapiimaldir.
Elektrik iletkenlerini fazla yiksek sicakliklardan, sivilardan ve olasi titresim ve ¢arpmalardan koruyun.
Elektrik iletkenlerinin yaltilmis oldugundan emin olunmahdir. Elektrik baglantisi dogru sekilde
yapilmamasi durumunda veya eger Urln bir zarara ugramis ise patlama veya elektrik carpma tehlikesi
olusabilir.
Besleme kablosunu ve 1s1 probu kablosunu (T1 ve T2) elektrik kontrol panosuna baglayin ve dizgin bir sekilde calistigini
kontrol edin. Paragraf 10.9'daki semalara bakiniz.

6.2.1 Asin yiiklenmeye karsi koruma
DIKKAT! Asin yiklenmeye karsi koruma sistemi (termik role ve motor koruma salteri) monte edilmelidir.

Termik réle ya da motor koruma salteri, motorun tam yUklu kullaniimamasi durumunda, elektrikli pompanin nominal akim veya
isletme akimi degerine gére ayarlanmalidir. Yildiz-Uggen yol vermede termik réle nominal akim veya isletme akiminin %58’ine
esit olan bir degere gore ayarlanmalidir.

Elektrik kumanda panosu ile ilgili bilgiler almak igin lGtfen paragraf 5.3’e bakiniz.

6.2.2 Kuru galigmaya karsi koruma sistemi
Paragraf 5.3 ve 5.4’e bakiniz.

6.2.3 Doniis yonii
DIKKAT! Pompanin aksi déniis yoniinde ¢alismasi motor ve mekanik salmastraya zarar verilmesine sebep olur.

Elektrik baglantilarini gergeklestirdikten sonra (bkz. = paragraf 6.2) dénis yoninin dogru oldugunu kontrol edin. Pompaya
yukardan asagiya dogru bakilarak doniis yoni saatin istikametinde olmalidir (bkz. = paragraf 10.10).
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A Emme agzinin igine ellerinizi, diger beden pargalari veya aletler sokmayin.
Elektrikli pompaya yol verirken yakininda bulunmayin. Geri tepis ¢ok kuvvetli olabilir.

Doénlis yonunin hatall olmasi durumunda pompayi durdurun, elektrik beslemesini devreden ¢ikarin ve trifaze elektrik kumanda
panosundaki terminal kutusunda iki fazin yerini degistirin veya monofaze elektrik panosunda ise tiim baglantilarini kontrol edin.

6.3 Calisma
Normal calisma sartlarinda elektrikli pompanin calistirimasi ve durdurulmasina sebep olan flatérlerin kullaniimasi

Ongorulmektedir.

A Elektrikli pompa beklenmedik bir sekilde calismaya bagslayabilir. Cok dikkatli olun!
Guvenlik tertibatlarinin daima etkili oldugunu kontrol edin. Kazalardan korunmak igin alinmasi gereken
tedbirleri uygulayin.

Motordan emilen akimi kontrol edin ve eder gerekirse termik rélenin ayarini degistirin.
Sivi seviyesinin havanin emme adzindan pompa igine girmesini 6énlemek igin yeterli oldugunu kontrol
edin.

DIKKAT!

Elektrikli pompa ile i1slak alanlar arasinda tutulmasi gereken mesafeler
Elektrikli pompanin bir gdl, iskele, plaj yakinlarinda veya benzer islak alanlarda c¢alistirimasi durumunda
elektrik carpmasi tehlikesi vardir. E§er pompalanan sivi ile temasa gegen Kisiler varsa, kisiler ile elektrikli
pompa arasinda tutulmasi gereken minimum givenlik mesafesi en az 20 metre olmalidir.
Elektrikli pompayi yizme havuzlarinda veya ¢cesmelerde kullanmayiniz.

l>§

Bakim, teknik yardim servisi ve yedek pargalar Bakimciya yonelik bilgiler
Elektrikli pompada herhangi bir bakim islemi yapilmadan énce motorun gerilimsiz oldugundan emin
olunmalidir.

Bakim mudahaleleri sadece uzman, vasifli ve yetkili personel tarafindan yapiimalidir. Uygun ekipman ve
muhafaza sistemleri kullaniimalidir. Kazalardan korunmak icin alinmasi gereken tedbirleri uygulayin.
Pompanin bogaltiimasi gerektiginde bosaltilan sivi ile insan ve nesnelere zarar veriimemesine dikkat
edilmelidir.

>p>"

Tdm pargalara dokunmadan dnce sogumalarini bekleyin.

Bakim islemleri sirasinda ve pargalari yeniden monte etmeden Once tum parcalari, bilhassa O-ring yuvalarini itina ile
temizlemeyi ve tim O-ringleri, contalari ve salmastralarin sizdirmazlik yiizeylerini yenileriyle degistirmeyi unutmayin.

71 Olagan bakim

Elektrikli pompa birkag¢ kolay programli bakim islerinin gergeklestiriimesini gerektirir.
Bakim iginin yapilacagi zaman araliklan * islem
ilk calisma yili icinde Baslangi¢ kontrol(.

Elektrikli pompanin durumunu kontrol ettirmek igin Iltfen
Satis ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun. Bu sekilde
bakim midahalelerinin yapilacadi zaman araliklari belirlenir.
Normal uygulamalarda ve sicakligi < 40°C olan sivilarda | Calismanin yarida Kkesilmesini ve arizalari 6nlemeyi

calismasi icin yilda en az bir kez. amaglayan periyodik kontrol.
Normal uygulamalarda ve sicakligi < 40°C olan sivilarda | Elektrikli pompanin uzun g¢alisma siresini saglamayi
calismasi icin her 3 yilda en az bir kez. amagclayan ayrintili kontrol.

* elektrikli pompanin asiri durumlarda kullaniimasi halinde, 6rnedin asindirici veya korozif kati maddeler ya da sicakhgi
> 40°C olan sivilar pompalamak i¢in daha sik bakim islerinin yapilmasi gerekli olabilir.

711 Baslangi¢ ve periyodik kontrolleri

Kontrolden gecirilmesi gereken parga islem

Elektrik kablosu Kablonun dig ylizey kaplamasi zarara ugramis ise kabloyu yenisiyle
degistirin.
Kablolarin fazla bikuilmis ve sikistirilmis olmadidini kontrol edin.

Elektrik baglantilari Baglantilarin uygun bicimde sikilmis oldugunu kontrol edin.

Elektrik pano ve cihaz dolaplari Temiz ve kuru olduklarini kontrol edin.

Fan Fanin boslugunu kontrol edin. Eger gerekirse, fani ayarlayin.

Stator yuvasi* Sivi varsa tamamen akitilmahdir.

izolasyon Toprak ile faz iletkeni arasindaki izolasyon direncinin 5MQ’'dan g¢ok

yuksek oldugunu kontrol edin.

Fazlar arasindaki direnci kontrol edin.

Terminal kutusu Temiz ve kuru oldugunu kontrol edin.

Kaldirma cihazi Ulkede gegerli giivenlik yonetmeliklerine uyuldugunu kontrol ediniz.
Kaldirma tutamagi Vidalari kontrol edin. Tutamagin durumunu kontrol edin. Eger gerekirse
yenisi ile degistirin.

O-ringler Yag tapasinin O-ringlerini yenileriyle degistirin.

Terminal kutusu kapagindaki O-ringleri yenileriyle degistirin.
Yeni O-ringleri gres yagdi ile yaglayin.
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Kisisel glivenlik ekipmanlari Tim koruma ekipmanlarini kontrol edin.

Donds yoni Donds yonini kontrol edin.

Yag odasi Eger gerekirse yeni yag ile doldurun.

Terminal kutusu / baglantilar Baglantilarin uygun bicimde sikilmig oldugunu kontrol edin.
Gerilim ve akim Degerleri kontrol ediniz.

*

tek uygulamalar bir yana birakilirsa, kontrol odasi en azindan sicakligi < 40°C olan sivilar ile uygulamalar ve standart
calisma sartlari igin tespit edilen ayni araliklarda kontrol edilmelidir.

71.2 Aynintili kontrol
Paragraf 7.1.1'de listelenen islemlere ilaveten asagida gdsterilen islemleri yapin:

Kontrolden gecirilmesi gereken parca islem
Motor mili rulmanlari Her iki rulmani yenisiyle degistirin.
Mekanik salmastralar Yeni mekanik salmastralar ile degistirin.

71.3 Yag degisimi
Yilda en az bir kez veya yag kirli oldugunda yagi degistirin. Elektrikli pompa modeline gére yag odasi icin 1 ya da 2 adet tapa
bulunabilir (bkz. > paragraf 10.12).
Yag odasi basing altinda olabilir. Yagin figkirmasini dnlemek igin yag tapasi lizerine bir bez pargasi
koyun.

71.31 1 tapali versiyon

Elektrikli pompay! yatay konumda yerlestirin, yagd tapasi yukariya dogru bakmalidir. Tapay! sokun. Elektrikli pompanin altina bir
kap yerlestirin, elektrikli pompayi déndurtip yagdi bosaltin.

FDA 172.878 (a) sayili standardi yerine getiren ve viskozitesi VG32 degerine yakin olan beyaz tibbi parafin yagi kullanin. Yag
tapasinin O-ringini yenisiyle degistirin. igine yag koyun (miktari takriben 0,6 litre). Yag tapasini takip sikin (sikma torku 10-40
Nm).

7.1.3.2 2 tapali versiyon

Elektrikli pompay! yatay konumda yerlestirin, yagd tapasi yukariya dogru bakmalidir. Tapayi sékun. Elektrikli pompada “oil out”
yazisindan gosterilen bir delik varsa yagi bosaltmak igin bu delikten gecirmeniz dnemlidir. Elektrikli pompanin altina bir kap
yerlestirin ve elektrikli pompay! dondurin. Diger yag tapasini sékin. Bu deligin “oil in” yazisi varsa bosaltma islemi sirasinda
kisa bir siire icin elektrikli pompayi dikey konumda yerlestirin. Bu sekilde bitin yag disari ¢ikarihr.

FDA 172.878 sayili standardi yerine getiren ve viskozitesi VG32 degerine yakin olan beyaz tibbi parafin yagi kullanin. Yag
tapalarinin O-ringlerini yenileriyle degistirin. Alt konumda bulunan yag tapasini veya yuvasinda “oil out” yazisi bulunan tapayi
takip sikin (sikma torku 10-40 Nm). Yagi kargs! taraftaki delige veya “oil in” yazisi bulunan delige doékun. Elektrikli pompada “oil
in” yazisindan gosterilen bir delik varsa elektrikli pompayi dogru yag miktari ile doldurmak igin biraz asagi dogru yatirin ve tekrar
indirin (miktar takriben 2 litre).

71.4 Elektrik motoru kontrolii

Eger motor durumu (izerinde kuskular varsa toprak ile faz iletkeni arasindaki izolasyon direncini 6liin. Izolasyon direnci 5
MegaOhm’dan cok yiksek olmalidir (5MQ).

Eger motorun iginde su bulunabildigini dislinurseniz, litfen Satig ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun.

71.5 Fanin degistirilmesi
Litfen Satis ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun.

71.6 Mekanik salmastralarin degistirilmesi
Litfen Satis ve Teknik Yardim Servisimizle temas kurun.

7.2 Teknik yardim servisi
Her ihtiyaciniz igin lUtfen Satis ve Teknik Yardim Servisimize bagvurun.

7.3 Yedek pargalar
Satis ve Teknik Yardim Servisimize teknik bilgiler veya yedek parcalar talep etmenizin gerekmesi halinde
DIKKAT! . N L oL P, S
litfen dogru elektrikli pompa tipinin tanitim kisaltmasini ve ilgili kodunu belirtiniz.

A Elektrikli pompay! olusturan pargalardan birini bir yenisiyle degistirmek i¢in sadece orijinal yedek pargalar
kullanin. Uygun olmayan yedek parcga kullanimi anormal bir ¢calismaya neden olup insanlara ve egyalara
zarar verme tehlikesine yol agabilir.
Elektrikli pompa veya kurulumda yapilacak degisiklikler icin litfen daima Satis ve Teknik Yardim Servisimize bagvurun.
Paragraf 10.13’daki semalara bakiniz.

8. Ariza arama Kullanici ve bakimciya yonelik bilgiler
DURUM MUHTEMEL SEBEPLER OLASI COZUMLER
Elektrikli pompa ¢alismaya baglamiyor. | Elektrik beslemesi yok. Elektrigi tekrar verin.
Ana salter devreye sokulmustur. Elektrik kumanda panosunda yer alan | Termik korumayi yeniden igler hale
termik réle veya motor koruma salteri | getirin.
devreye girmis.
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Pompa veya yardimci devre sigortalari
atmis.

Sigortalari yenileriyle degistirin.

Kondansatorlerde hatali baglanti var
(monofaze versiyonda).

Elektrik kumanda
baglantilari kontrol edin.

panosundaki

Yol verme/durdurma tertibati (flator)
devreye girmis.

Kuru galismaya karsi koruma tertibati
(flatér) devreye girmis.

Havuzdaki su seviyesini kontrol edin.
Seviye normal ise tertibat ve baglanti
kablolarini kontrol edin.

Motorun 1s1 probu devreye girmis.

Pompa motorunun sogumasini bekleyin.

Elektrik motoru arizali.

Bkz. = paragraf 7.1.4.

Elektrikli pompa calismaya basladiktan
hemen sonra termik koruma devreye
giriyor veya sigortalar atiyor.

Besleme kablosu zarar gérmus.

Elektrik motoru kisa devre durumunda.

Litfen Satis ve Teknik Yardim

Servisimizle temas kurun.

Termik koruma veya sigortalar motor
akimina uygun degil.

Parcalari kontrol edin, eder gerekirse
yenileriyle degistirin.

Motor asiri yukld.

Elektrikli pompanin ¢alisma sartlarini
kontrol edin ve korumay! yeniden isler
hale getirin.

Donusg yonu hatali.

Donus yodnlinu kontrol edin ve eger
gerekirse trifaze olmasi durumunda
elektrik panosunda iki fazin yerini
degistirin, monofaze olmasi durumunda
tim baglantilarini kontrol edin.

Elektrikli pompa calismaya baslamasina
ragmen kisa bir sire sonra termik
koruma devreye giriyor veya sigortalar
atiyor.

Elektrik beslemesinde bir elektrik fazi

Elektrik beslemesini kontrol edin.

yok.
Besleme gerilimi  motorun  sinirlari | Elektrikli pompanin ¢alisma sartlarini
dahilinde degil. kontrol edin.

Elektrik panosu asir sicak bir ortamda
bulunuyor veya direkt gines Isinlarina
maruz kaliyor.

Elektrik panosunu 1s1  kaynaklari
glines Isinlarindan koruyun.

ve

Elektrikli pompa calismaya baslamasina
ragmen belli bir sire sonra termik
koruma devreye giriyor.

Pompanin icinde bulunan kati veya lifsi
yabanci cisimler fani durduruyor.

Elektrikli
temizleyin.

pompayl ¢ekip ¢ikarin ve

Pompa yogun ve/veya viskoz olan bir
sivi emdigi icin asir yuklenmis.

Pompalanan sivinin 6zelliklerine gére
gerekli giicu kontrol edin.

Emilen sivinin sicakhdi asiri ylksek. Elektrikli pompanin c¢alisma sartlarini
kontrol edin.
Motorun rulmanlari asinmis. Litfen Satis ve Teknik Yardim

Servisimizle temas kurun.

Elektrikli pompa calismasina ragmen
istenilen performanslar elde edilemiyor.

Donusg yonu hatali.

Donus yodnlinu kontrol edin ve eger
gerekirse trifaze olmasi durumunda
elektrik panosunda iki fazin yerini
degistirin, monofaze olmasi durumunda
tim baglantilarini kontrol edin.

Borularin icinde hava var.

Havayi bosaltin.

Pompanin iginde hava var.

Havayr bosaltin  ve minimum sivi
seviyesini kontrol edin (bkz. = paragraf
3.1.6).

Pompa ve/veya borular tikali.

Sokip temizleyin.

Kapali veya kismen kapall konumda
tikal valfler

Sokiip temizleyin, eger gerekirse valfi
yenisiyle degistirin.

Elektrikli pompa calismaya bagliyor fakat
durmuyor.

Yol verme/durdurma tertibati (flator)
devreye girmemis.

Havuzdaki su seviyesini kontrol edin.
Seviye normal ise tertibat ve baglant
kablolarini kontrol edin.

Tesisatin genel koruma tertibati devreye
giriyor.

Kisa devre.

Elektrik tesisatini kontrol edin.

Diferansiyel koruma rélesi devreye
giriyor.

Elektrik topraga aktariliyor.

Elektrik tesisatini olusturan pargalarin
izolasyonunu kontrol edin.

Pompa durduruldugunda aksi yénde
doénuyor.

Cek valfte sivi sizintilari olusuyor.

Parcalari tamir edin veya yenileriyle
degistirin.

9. Elden gikarma

A

Kurucu ve bakimciya yonelik bilgiler

Atiklarin digerlerinden ayri toplanmasi konusunda gegerli olan yerel yasa ve kurallara uyun.
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1. 3aranbHa YacTuHa

MeTa ui€i HacTaHOBM — HagaHHs1 HeobXxiaHOI iHbopMaUii LLOAO MOHTaXY, BUKOPUCTaHHS 1 TeXOOCNyroByBaHHsI €MeKTPOHaCOCIB.
Lla HacTaHoBa cToCcyeTbCs cepiiHOro BupoOy, npeacTaBrneHoOMy B KOMepLUivHii gokymeHTauii. CrneuianbHi mogeni MoxyTb
nocrayaTmcsa 3 JoAaTKOBMMM iHCTPyKUiaMW. [INs BU3HAYEHHsI BapiaHTIB i XapaKkTepuCTUK creuianbHUX Mogenen 3sipsntecs 3
OOKYMeHTaUie Ha npogax. 3BepTalumMchb 3a TEXHIYHOK iHpopMauieto abo 3amMOBMAKYM 3an4yacTUHW B HawoMy Bigdini
NPOAaXy 4YM TEXCepBiCy, 3aBXAM TOYHO 3a3HayaWTe TUM Hacoca/enekTpoHacoca i Kod. Y pasi BUHMKHEHHS cuTyauin abo
HeoOXigHOCTi OTpMMaHHSA IHCTPYKUin, He nepepbadeHnx y Ui HacTaHOBI Ta [OKyYMeHTauii, 3BepTaWTecd [0 Halloro
Hanbnmx4yoro Bigainy Texcepsicy.

Mepen MoHTaxeM Ta ekcnnyaTauieto BUpoGy cnif 03HalOMUTUCS 3 HACTAHOBOH.

HenpaBunbHe BUKOpUCTaHHSA BMPODY MOXe Npu3BecTy A0 Hebe3neuyHux cuTyauiin i3 3aBAaHHAM LLKOAU
naaM i npegMeTam, a TakoX CrpUYMHUTKY BTpaTy rapaHTil.

ByabTe obepexxHumn 1 He JonyckamTe HagBMCOKOTO TUCKY, SIKMA MOXEe Mpu3BecTu A0 BUbyXy, NONoMKu
BMpoOy abo 36UTKiB.

.
DQ

2. Onuc Bupoby IHdbopmaLis Ana MOHTaXHUWKa i KOpUcTyBa4a
ACOPTUMEHT 3aHyplOBanbHUX YaBYHHUX €NEeKTPOHACOCiB BKMOYaEe Mogeni 3 OdHOKaHanbHOKW Ta OaraTokaHanbHO
Kpunb4yaTkamu, 3 OfHOKaHarnbHOK «CaMOOYMLLYBarbHOK» KpunbyaTtkoto (GLS), 3 Bigkputoto kpunbyatkoto tuny Vortex (GLV).
EnektpoHacocn obnagHaHi ABUryHom 3 i3omnsuieto knacy H, noaBiMHOK MexaHiYHOK MPOKNaAKol, 3aHYPEHOK Y MacrsHy
BaHHY, kabenem XMBIeHHs1 (CepiliHO nocTavaeTbcs kabenb 3aBaoBxkn 10 meTpiB) 6e3 BUNKK; ogHodasHi Moaeni He MiICTATb
KOHAEHCATOopIB XO4Y W MyCcKy — BOHM MaloTb OyTM nepepbadeHi Ha enekTpoLmTi kepyBaHHs. Bci mogeni obnagHaHi 3axvcHUM
TemnepaTypHUM 30HAOM ANS 3axXMCTy ABuryHa (=>posain 5.3).

3. 3acTocyBaHHs IHdopmaLin Ansa MOHTaXHWKa i KOpUcTyBa4a
MpeacTaBneHi enekTpoHacocu BUKOPUCTOBYIOTL ANS NepekavyBaHHs 6pyaHoi Bogu Ta CTOKIB, BigkadyyBaHHS BOAW 3 KOTMOBaHIB
i 3abonoyeHnx QinsHOK, 3aCTOCOBYIOTb Y ByAiBHMLUTBI, NPOMUCIOBOCTI, Ha ByAManaaH4mKax i B CiNbCbKOMY FOCNOAapCTBi.

31 O6MexeHHs1 B 3aCTOCyBaHHi

3.1.1 Ak ynTaTu TaGNUUKy AaHUX Hacoca

BurikoprcTOBYWiTE €NeKTPOHACOoC 3riAHO 3 NOKasHMKamuy, 3a3HavyeHnMmn Ha Tabnunyui AaHnx Hacoca.

KpecneHHs, HaBegeHi B po3aini 10.1, AaloTb 3Mory BU3Ha4YMTU OCHOBHI XapaKTepUCTUKKM, 3a3HaYveHi Ha Tabnuyli gaHux.

3.1.2 NepekayyBaHHA piaMHN

EnekTpoHacocu MoXyTb nepekayvyBaTh Taky piguHy.

Cepis | PignHa

GLS YUncra Boga, Tpoxu 3abpyaHeHa BoAa, Lo He MICTUTb XiMIYHO arpeCcMBHUX PEYOBUH i nicky, bpyaHa Boga Ta CTOKM, He
arpecuBHi, He abpa3suBHi, 6e3 BONIOKHUCTUX MaTepianis.

GLV BpyoHa Boga 3 TBepAMMM 4YacTOYKaMu B 3aBUCI, BOMOKHUCTMMM MaTepianamy abo CyMmillwio 3i 3HA4YHUM BMICTOM
TBEPANX PEYOBUH.

YBATA! MakcumanbeHi po3mipy TBEpANX YacTo4vok AMB. = po3ain 10.6.
: LLinbHICTb piavHY He Mae nepesulyBaTy 1000 kr/m® (9 sezione 3.1.11).
BopaHeBui nokasHuk pH pignHu, Wo nepekadyetbes, Mmae byt B Mexax 5,5-14.

He 3acTocoByiTe Len enekTpoHacoc AN nepekadvyBaHHS nerko3ammMmcTtol, abpasneHoI,
BMCOKOKOPO3iliHOT Ta/abo BubyxoHebesneyHoi pianHu.

>

Y pasi 0cobnmBmx BUMOr 3BEpTANTECS 4O HALLOrO BiAAiNy NPOAaxy i TEXcepsicy.

3.1.3 MidimanbHa Ta MakcMMarnbHa rmMMéuHa 3aHypPeHHA

VYBATA! MepekoHanTecs, Lo ABUIYH MOBHICTIO BKpUTUI piguHoto (= po3gin 10.7).
- MakcumanbHa rmbuHa 3aHypeHHs He Mae nepeswuLlyBaTtn 20 MeTpiB.

3.1.4 Temnepartypa piamHu

YBATAI MakcrMmarnbHa TemnepaTypa piguHu He NoBUHHA nepesuwyBaTy +40°C.
) Y pasi 0cobnmBmx BUMOr 3BEPTANTECS 4O HALLOrO BiAAiNY NPOAaXy i TEXCEpPBICy.

3.1.5 KinbkicTb 3anyckiB Ha roguHy
MakcumarnbHa KinbkicTe poboumx uUMKNiB (BMUKaHb i 3YNWMHOK) enekTpoHacoca cTaHoBuTb 30, PIBHOMIPHO PO3MOAINeHux
NPOTSAroM roanHu.

3.1.6 BcMmokTyBaHHA

VBATAI LLlo6 3anobirtn noTpannsaHHIO y ABUIYH MOBITPS, PiBEHb PiaNHM Mae OyTM HKYMM 3a hrnaHeub ABUTYHA.
) HasiBHICTb NOBITPS MOXe npu3BecTM [0 MOLIKOMKEHb €erieKTpoHacoca Ta/abo nopylleHb Koro

eKcnnyaTauiVlex XapakTepucTuk.
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He BukopucTOBYNTE Hacoc 3 KaBiTaui€lo, OCKINbKA Lie MOXe MPU3BECTU A0 MOLUKOMKEHb BHYTPILLHIX
netanen Bupoby.

3.1.7 MidHimanbHUN HOMiIHaNbHUI NOTIK
VYBAFA! He 3anyckaiiTe Hacoc i3 3aKpUTMM Bi4CIYHUM KInanaHOM Ha CTOPOHI nofadi BinbLu HiXX Ha Kirlbka CekyHA,.

3.1.8 Micue MoHTaxy

VBATA! 3axvwante Hacoc Bi 3aMep3aHHs.

Tunose 3acTocyBaHHA nepegbayvae BUKOPUCTaHHSA ANs 30MpaHHs Hacoca BaHHW Bi4NOBIAHOrO PO3Mipy.
HopaTtkoy iHbopmauito ame. y = po3aini 10.8.

He BUKOPUCTOBYITE HAaCcOC Yy MPUMILLEHHSIX, A& MOXeE MICTUTUCA ra3 abo XiMiYHO arpecuBHUI N,

[ns BMKOHaHHA onepauin 3 MOHTaxy Ta TexobcnyroByBaHHsA 3abesneyte OO0 enekTpoHacoca nerkui [octyn n gobpe
OCBITNEHHS.

319 Bumoru o enekTpoXuBreHHs
YBATAI Hanpyra i 4actoTa enekTpuyHOI Mepexi XMBNEHHs MalTb BignoBiAaTM  XapakTepucTukam
; eneKkTpoaBuUryHa.

[aHi 3a3HayeHo Ha Tabnnyui enekTpoHacocis.
Y pasi HeNOBHOrO HaBaHTAXEHHs AonyckaeTbCa poboTa ABUMYHIB Y TakOMy [ianas3oHi KONMBaHb HAMNPYru XUBMEHHS:

f UN f UN
Hz ~ V +* % Hz ~ V +%
50 1 220 10 50 3 380 10
50 1 230 10 50 3 400 10
50 1 240 10 50 3 415 10

3.1.10 PiBeHb wymy
AKLLO eneKkTpoHacoC NOBHICTIO 3aHYPEHWI Y PianHY, LYM He BUXOAUTb HA30BHI.

3.1.11 Ocob6nuBe 3acToCcyBaHHA
3sepTaiiTecs 40 HaLLOro BiAAiny Npoaaxy Ta Texcepsicy, sKLLO:
- piouHa, Ky noTpibHO MepekayyBaTh, Mae LWiNbHICTb Ta/abo B’A3KiCTb, Oinblly 3a XapakKTepUCTUKM
BOAMY;
y TaKOMy pasi MoXe BUHUKHYTU HEOOXiZHICTb B yCTaHOBL MOTYXXHILLOro eneKTpoHacoca;
- HeobXxigHO nepekayyBaTV BoAy 3 XiMi4HOK 0Opo6KOIO;
XapaKTepUCTMKM PianHM Ta/abo YMOBU MOHTaXY BiApi3HAOTLCSA Bi ONMCAHUX Y Ll HACTaHOBI.
3.1.12 BuKopucTaHHA He 3a NPU3HAYEeHHAM

He BUKOpPUCTOBYITE €NEKTPOHACOC HEe 3a NPU3HAYEHHSAM, OCKINIbKU Lie MOXe NPU3BECTM A0 HeGe3neyHmx
cuTyauin, a BigTak, A0 3aBAaHHS LwWkoAuM nogaMm i npeametam. [eski npuknagu HenpasuibHOIO
BUKOPUCTaHHSA BUPOOY:

- NepekayyBaHHA pignHW, He CyMiCHOI 3 MaTepianamm Hacoca;

- nepekavyBaHHs Hebe3neyHol pianHU (TOKCUYHOI, BUOYXoHe6e3neyHoi, KOPO3inHOI);

- NepekavyBaHHS Xap4yoBOi PiAuHN (BUHO, MOJIOKO Ta iH.);

- yCTaHOBKa enekTpoHacoca y BUbyxoHebe3neyHmx MicLsax

- YCTaHOBKa eNeKTpoHacoca B MiCLIAX 3 Ay>Ke BUCOKOK TeMNepaTyporo piguHu Ta/abo noraHo BEHTUNSALIELD;

- yCTaHOBKa enekTpoHacoca 30BHi, 6e3 XX0OHOro 3axuCTy Bif 3aMep3aHHs;

- YCTaHOBKa enekTpoHacoca B 6acenHax 4ym hoHTaHax.

A

3.2 FapaHTia
3a Gyapb-sikoto iHbopMmaLieto 3BepTanTecs 40 JOKYMEHTaUil Ha npoaax.

4. MepeBe3eHHs i 36epiraHHA IHcbopmauisa ana nepeBisHMKa

4.1 MNepeBe3eHHA, NepeMillleHHs i 36epiraHHs ynakoBaHOro BUpoGy
EnekTpoHacocu noctayalTbCsa B KAPTOHHMX | AePEB'SHNX YNakoBKax Pi3HNX PO3MIpiB i hopm.
Oeski BUAV  YNaKOBKY nepen6ayaloTb MepeBe3eHHs, NepeMillleHHs i 36epiraHHa y BepTUKanbHOMY
MONOXEHHi, a AesKi — B TOPU3OHTaNbHOMY.
3axuwante Bupi6 Big Bonoru, 3abpydHeHHs, [kepen Tenna, Bibpauii i MOXNMBUX MeXaHiYHWX
NOLUKOXEHb (yaapw, NafiHHA Ta iH.).
He cTaBTe Ha ynakoBku BaHTax i He BCTAHOBMNIONTE iX 0gHa Ha OgHY.

MigHivanTte i nepemiwynte Bupid6 ob6epexHO, 3a [ONOMOrOK0 crneuianbHUX MPUCTOCYBaHb ANS

niginmaxHg. JoTpumynTtecsa npasun TexHikn 6e3neku.
Hikonn He BUKOPUCTOBYINTE Kabenb ABUryHa Ans NigiiMaHHA eneKkTpoHacoca.

A
A

36epirariTe ynakosaHuii BUpi6 npu TemnepaTtypi Big —5 go +40°C.
OTpumaBLUN eNekTpoHacoC, NepesipTe YNakoBKY Ha HAABHICTb BUOUMMUX MOLUKOAXKEHb.
Y pasi BUsIBNEHHS MOLKOAKEHb BUPODY 3BepTanTecs 40 NpoaasLUs NpOTAroM 8 AHIB 3 AaTW NOCTaBKU.
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41.1 HopaTtkoBa iHhopMmauis Ha BUNagok TpuBanoro 36epiraHHs (NnoHap 6 micAuiB)

Mepen BBOOOM enekTpoHacoca B eKcrryaTauilo nicrs Tpuanoro 3bepiraHHs ornsiHbTe NOro, 3sepTaioym ocobnuBy yBary Ha
CTaH canbHUKIiB i kKabenbHOT MydTH.

[ns 3anobiraHHsi cknetoBaHHIO MOBEPXOHb CarbHUKIB Mixk cOB0I0 pa3 Ha ABa MicsLi nepeBepTanTe KpuUnbyaTky.

4.2 BuirimaHHA Hacoca 3 ynakoBKM i nepeMilleHHsA IHcbopMaLlia ANnA MOHTaXHUKa
BukopucTtoBynTe cneuianbHi iHCTpymeHTU. [oTpumyihteca npaswun TexHikm 6esnekw. [lligHimante W
nepeMiwyte BupIO 06epexHO, 3a [OOMOMOroKw CchneuianbHMX MPUCTOCYBaHb ANS  NigidMaHHs.
BukopucToByiiTe pym-60nTH, SSkummn obnaaHaHi gesiki enekTpoHacocu.

YBATA! Hikonn He BUKOPUCTOBYINTE Kabenb ABUryHa A4S NigiiMaHHA eneKkTpoHacoca.

OTpvMaBLIM enekTpoHacoc, MepesipTe YMakoBKY Ha MpeaMeT BUAMMMX MOLKOMKEHb | HasBHICTb YCiIX nepepbayveHmx
KOMMOHEHTIB. Y pasi BUSBNEHHSA NOLWKO4KeHb BUPODy 3BepTanTecs A0 NpoAaBLus NpoTaroM 8 AHIB 3 AaT NOCTaBKu.

4.3 BuBi3 ynakoBku Ha 3Banuiie
Y pasi HeMOXNMBOCTi MOBTOPHOIO BUKOPUCTaHHS YNAKOBKU 3 iHLLOK METO BUKWMHbTE i, OTPMMYIOYNCh YCTaHOBEHMX NpaBun
andepeHUiiHoro 36npaHHs CmiTTS.

5. MoHTax IHpopMmaLia ons MOHTaXXHUKA

ﬁ Onepadii 3 MOHTaXy MOBWHEH 3AiNCHIOBaATM Nuwe KBaniikoBaHWIA | [OOCBiAYEHWA nepcoHarn.
BukopucTtoByiTe cneuianbHi iHCTPYMEHTW | BignoBigHMW 3axucT. [JoTpumynTecs npaBun TEXHIKu
Oesnekn.

Mepen MoHTaxeM enekTpoHacoca nepekoHanTecs, Wo kabenb Ta kabenbHa MydTa He MOLIKOAWMUCH
nig yac TpaHcnopTyBaHHA. 3a HeobOXiQHOCTI BUKOPUCTOBYINTE enemMeHTu dikcauii, nepesipuBlLN Nepen
TWUM, YM BOHU MPOMOPLINHO i NpaBunbHO MidibpaHi, He MOLUKOAKEHI KOPO3icto, NOCaMKEHi N 3akpuTi Ha
BiQMNOBIAHI iM MApHi KOMMNOHEHTW.

Mig 4ac MOHTaxXy eneKkTpoHacoca Ha HACOCHIM CTaHujii HeoOXigHO BCTAHOBUTU BEHTUIALINHWIA
Tpybonposia.

Y pasi MoHTaxy y BUbyxoHebe3neuHnx Micusax JOTpuMyiTecs cneujianbHuX npasun, nepegbaveHnx ons
yCTaHOBKM enekTpoHacoca y BubyxoHebeaneyHmx micusx.

YBATFA! MepesipTe, 4 BcA TpybonpoBoaka enekTpoHacoca nig'€gHaHa i YvM He NifgaeTbCA enekTpoHacoc
- HaBaHTaXeHHIo (BNNuBY).

3aBxau Kepymtecs npasunamu, 3akoHaMu, YWHHUMW MicLEBUMW Ta/abo HaLioHanbHMMK cTaH4apTamy 3 NUTaHb MOHTaxy, a
TaKOX €MEeKTPUYHOrO i rigpaBnivyHOro 3'egHaHHs.

5.1 MonoxeHHsA

HarnowwupeHiwi Buan MoHTaxy nepenbayatoTb BUKOPUCTAHHSA MPUCTPOIB CNyCKy Ansi ¢PiKCOBaHOi YCTAHOBKM (YCTaHOBKa TuMy
P) un onopHoi Hixkkn ans nepeHocHoi abo HaniBgikCoOBaHOI YCTAHOBKM (MepenvBaHHs, OCYLLIYBaHHS KOTIOBaHIB) (yCTaHOBKaA
Tmny S).

3agna 3abes3neyeHHs NPaBWUMbHOMO OXONOAXKEHHSI OBWIyHa YCyHbTE BCi MepeLukoau, siki MOXyTb 3aBaxaTu LOCTaTHbOMY
3aHypeHHIo | BeHTUnsAUiT Hacoca. HaBkono Hacoca mae 6yTy [oCTaTHLO NPOCTOPY ANS 3AINCHEHHS KOro TEXOOCYroByBaHHSI.
3BepHiTb yBary Ha cxemu, HaBefeHi B po3aini 10.8.

5.1.1 AHKepHe KpinneHHsA (Ana mopenen i3 NPUCTPOEM CNycKy AnA ¢ikcoBaHOI yCTaHOBKM)
MiuHO NpuegHanTe HixkKy aHKEPHOrO KpinyieHHs MPUCTPOID CMyCKY A0 6eTOHHOro oyHAaMEHTY 3a A0NOMOrow GonTiB.
[Ins BU3HaAYEHHs1 iXHbOI KiNbKOCTi Ta po3MipiB (ZiameTpa) 3BepTanTecst 4O HALLOro Biadiny npoaaxy i Texcepsicy.

5.2 BubGip Tpy6m nopgavi Ta ctonopHoro knanaHa

BukopucToBynTe Tpybwm, WO BiANOBIAaOTL MakcMarnsHOMy pobo4oMy TUCKY i MOTOKY Hacoca.

BcTaHoBITL 3BOPOTHWIA KNanaH Ha 3’eaHyBarnbHy Tpyby 3 rpoMagcbKo/NprMBaTHOR KaHarni3auinHo CcnucTemoro. Tak B 3MOXeTe
3anobirtu BiagTOKY pianHn. Obuparoum KynbOBUI KnamnaH, NepeBipTe MOro TMN — 3 Kyreto, Lo «noTonae» (Baxkui) abo «nnaBaey
(nerkmn), — B4 LbOro 3anexaTuMyTb YMOBU MOHTaXy Ta 3aCTOCyBaHHS Hacoca. He BcTaHoBMIONTe knanaH 3aHagTo 6rm3bko Ao
eNeKTpoHacoca, OCKiMbKX NOTIK PiAMHN, 3pYLLEHWI HACOCOM, Mae BigKpMBaTK 06TIOpaTop KrnanaHa (3a BUHATKOM iHLUMX BKa3iBOK
BMpOoOHUKa). OUiHiTb BTpaTy HaBaHTaXeHHs B Tpybi Ta CTOMOPHOMY KranaHi, SKWO BOHa €. 3aBxau Kepymtecs npasunamu,
3aKOHaMM1, YUHHUMW MiCLLEBUMM i HaLliOHaNbHUMK CTaHgapTamu.

5.3 Bubip enektpoumuTa KepyBaHHA

HanexH1UM YMHOM 3aXUCTiTb ABUIYH Bif NepeBaHTaXeHb i KOPOTKOro 3aMUKaHHS.

MepeBipTe Ha BiﬂHOBiﬂHiCTI?' eneKkTpuYHi AaHi wuTa i enekTpoHacoca. HesignoBigHOCTI MOXyTb
NpPU3BECTU [0 HECNPABHOCTEN i MOLIKOAKEHb ENEKTPUYHOIO ABUTyHa.

He BcTaHOBMIOWTE KOHTPOMBLHY NaHenb y BUbyxoHebe3neyHnx ymoBax abo B konoasi3i/cBepaioBuHi.
Y pasi 3acTocyBaHHs1 TemnepaTypHOro pene, BUKOPUCTOBYIWTE pene, YyTNuBi A0 BiACYTHOCTI dhasu.

VBATA! Jeski enekTpoHacocu cepiiHo obnagHaHO TeMmnepaTypHUM 30HOOM  (NEepeBaxHO  3aKpUTUM),
) po3TalloBaHUM y ABUryHi. TeMnepaTtypa BiAKpUTTS KOHTaKTIB 3oHAa cTaHoBuTb 125°C.

Takun 30HO Mae XUMBUTUCS Bif enekTpolmTa 3 Hanpyrow, wo He nepesuwye 250 B, i cTpymom He
Ginbwe 4 A. PekomeHaoyemo nig’eqHyBaTy 30HA nig Hanpyroto 24 B. TemnepaTypHUi 30HA, 3'€QHaHWMIA 3
pene abo KOHTAKTOPOM, Aae 3MOry 3YNUHUTKU eNEKTPOHAcCOC Yy BUMNAaAKy 3aHaATO CWUMbHOIO neperpisy
OBUryHa (30H4 BigKpUTUiA).
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He ponyckaiiTe, Wwo6 Hacoc npautoBaB 6e3 pianHu BcepeauHi. MNepeBipTe enekTpolnT Ha HasiBHICTb
cucTeMu 3axucTy Big pobotu 6e3 Boau, 3'eAHaHOT 3 nonnaBLsMU.
B ogHodasHmx mogensix WWT KepyBaHHSA HEOOXiAHO MepeBipATM Ha HafBHICTb KOHAEHCATOpiB pyxy Ta 3anycky. Ansa Ginblioi
6esnekn BUKOPUCTOBYMTE TaKi 4OAATKOBI CUCTEMMW KOHTPOIIO, K AaTUYVKW PiBHSA | TemnepaTypu.

5.4 BuGip nonnaBus/uiB
3anexHo Big TWUMY MOHTaXy, XapaKTEPUCTMK pPiavHW | MicueBMx HOpM Ta/abo npaBun MOXxHa obupaTu nonnasui 3
eneKTPoOMeXaHiuyHoo aieto abo MHOXMHHUMM KOHTaKTaMu.

YBATA! MepesipTe npaBunbHICTL 3'€QHaHb MiX MonnasBLeM i eneKkTpowmuTom. HenpasunbHe 3'€QHaHHS MOXe
) npu3BecTy A0 HECNpaBHOCTEN.

3aBxau KepynTecsa npaBunamMu, 3akoHaMm, YAHHUMK MICLLEBUMM i HaLLIOHANbHUMM CTaHgapTaMu.

6. 3anyck B ekcnyarauito IHcbopmaUisa ansa MoHTaXXHUKa

3anyckatoum enekTpoHacoc B eKcrsyaTauito, BUKOPUCTOBYMTE creuianbHi iHCTPYMEHTU 1 HeobXigHuin
3axucT. LLlo6 yHUKHYTK HellacHUX BUNaakKiB, 4OTPUMYNTECS NpaBui TEXHIkM Ge3neku.

6.1 FigpaBniyHe 3'¢gHaHHA
lNgpaeniyHe 3'egHaHHA 3 OOTPMMAaHHAM YMHHUX HOPMATUBIB Mae 3A4IMCHIOBATM NnuLle KBanidikoBaHWUi
MOHT@XHMK. Y BUMagKy 3'€dHaHb MK TPOMaACbKOK | MpMBATHOW KaHamisauiiHuMu cuctemMamm
30iNCHIONTE YCTaHOBKY 3MAHO 3 YUHHUMM MiCLEBMMU HOPMaMW, BCTaHOBIEHUMM MiCLEBUMU OpraHamu
Bnagu (MyHiuunaniteT, Kepytoya KomnaHisa Ta iH.). TpybonpoBoaka He NOBMHHA NigAaBaTh enekTpoHacoc
HaBaHTaXeHHo (BNMMBY).

He BukopuctoByiTe kabernb XMBNEHHS Yn TPyOy nopadi Ans nepeMilleHHs enekTpoHacoca.

6.1.1 Mepesipka piBHA macTuna
[MepeBipTe piBeHb MacTuna B kamepi MexaHiYHMX NpoKnagok.

6.1.2 TepeBipka 06epTaHHA KpUINbYaTKn
3HimiTb 3anobixkHUKkKM abo BiaKpUITE NepeMmKkay enekTpoMepexi 1 nepesipTe, Yn BiNbHO 06epTaeTbCs KpunbyaTka.

6.1.3 3'eaHaHHA
3BepHiTb yBary Ha BkasiBkv, HaBefeHi B cxemax y po3agini 10.8. MNepesipTe, wo6 onip isondAuii nepesuLLyBas onip 3a3eMreHHs
Ha 5 Meraom (5 MQ).

6.2 EnektpuyHe 3'egHaHHA
EnektpuyHe 3'egHaHHA 3 OOTPUMAHHAM YMHHUX HOPMATUBIB Mae 34iNCHIOBATU nuvuwe KeanicikoBaHMm
€NEKTPOMOHTaXHUWK. BukopucToBynTe cneuianbHi iHCTpyMEHTU 1 HeobxigHun 3axucT. Wo6 yHUKHYTW
HelLacHMX BUNaakKiB, JOTPMMYATECS NPaBWI TeXHikK Be3neku.

MepesipTe, wWo6 TuUN Mepexi, Hanpyra i 4acToTa >XUBMEHHS BIAMOBIAANM XapakTepucTukam
eneKkTpoaBuUryHa, 3a3HayeHuMM Ha Tabnuyui enekTpoHacociB. 3abe3neyTe 3aranbHWA 3axUCT Big
KOPOTKOro 3aMUKaHHS Ha eneKkTPOniHii.

Mepen BMKOHaHHAM pobIT NepesipTe, UM BCi 3'€QHaHHs (B TOMY YWChi BinbHi BiA noTeHuiany) He mMaiTb

Hanpyru.

3a BMHSATKOM iHLUMX MOMOXEHb YMHHMX MICLIEBMX HOPM, Ha NiHil XXMBMNEHHS cnig nepenbayunTu:

© MPUCTPIN 3aXUCTY BiJ KOPOTKOrO 3aMUKaHHS;

o AndepeHLiiHNA NpuUCTpiii 3 BUcoKoto YyTnueicTio (30 MA) ANs 4O4ATKOBOrO 3aXUCTY Bif, €NEKTPUYHKX

po3psaiB y BUNagky HeedekTUBHOI CUCTEMW 3a3EeMIIEHHS;

© MPUCTPIN Big'€AHAHHSA Bi4 Mepexi 3 BiACTaHHIO BiOKPUTTS KOHTaKTiB MiHIMYM 3 MM.

3AiicHIoONTe YCTaHOBKY 3a3eMfeHHs BiOMOBIOHO OO YMHHUX HOPM i AK nepwe 3'€QHaHHs npu

€NMeKTPMYHOMY MiAKMIOYEHHI. Y pasi MOXNMBOro KOHTAKTY fntoden 3 enekTpoHacocom abo pianHo, LWo

nepekavyeTbcsl, HeobXiAHO NnepeadaunTn apyre 3'eQHAHHS 3a3€MITEHHS.

3axuCTiTb enekTpUYHi NPOBIAHMKN Big HAOBUCOKOI TeMNepaTypu, PiavHU, MOXIMBUX Bibpauin um yoapis.

MepekoHamTecsl, WO €EnNeKTPOKOHAYKTOPU i30MboBaHi. HenpaBunbHO 3giicHeHe nig'egHaHHA  O0

enekTpoMepeXi UM NOLUKOOXKEHHSI BUPOOY MOXe Npu3BecTu A0 BUOYXy abo BpaXKeHHSI CTPYMOM.
3'egHante kabeni xuBneHHst i Tepmo3oHaa (T1 i T2) 3 KOHTPOMbHUMM LUUTKOM i nepeBipTe iX YHKUOHYBaHHA. 3'€QHaHHst
kabeniB gMB. Ha cxeMax B po3aini 10.9.

6.2.1 3axucT Big nepeBaHTaXeHHA
VBATA! HeobxiaHo nepenbauntn 3axucT Big nepeBaHTaXeHHs (TepMmoperne abo 3axmcT ABUrYHA).

BigperynioviTe Tepmopene 41 3axucT ABUIyHa Ha HOMIHanbHy BEMMYUHY CTPYMY efnlekTpoHacoca abo  poboyoro CTpymy, SKLO
OBUIYH HE BUKOPUCTOBYETLCSI Ha MOBHY MOTYXHICTb. Y pasi 3anycky «3ipka/TpuUKyTHUK» BigperynonTte Tepmopene Ha 58% Bia
HOMiHanbHoro abo po6oyoro cTpymy.

IHdbopMmaLito Npo enekTpomT AMB. y po3aini 5.3.
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6.2.2 3axucrt Big po6otn 6e3 Boan
[Owe. po3ginn 5.3 Ta 5.4.

6.2.3 Hanpsimok o6epTaHHA

YBATA! PoboTta 3i 3BOPOTHWMM HanpsiMKOM OOepTaHHA CNPUYMHIOE MOLUKOMXEHHS [ABUryHa W MeXaHiyHoi
- npoknaaku.

Micns 3giicHeHHA enekTpuyHoro 3'egHaHHa (= po3ain 6.2) nepesipTe NPaBWUMbHICTL HANPSAMKY 06epTaHHA: AKWO AUBUTUCS Ha
Hacoc 3Bepxy BHM3 (= po3gin 10.10), o6epTaHHA Mae BigbyBaTUCS 3@ rOAMHHMKOBOI CTPINKOO

TpumanTe pyku, iHLWI YacTMHK Tina Ta iIHCTPYMEHTU nogani Bif, OTBOPY BCMOKTYBaHHS.

MMig yac 3anycky He CTiliTe NOpyY 3 €NeKTPOHACOCOM, OCKINbKW NpoTuyaap Moxe 6yt ayxe CUNbHUM.

Akwo HanpsiMok obepTaHHs HenpaBWIbHWIA, 3YMWHITL HACOC, BIOKMIOYITL EMNEKTPOXMBIIEHHS | B pasi, SIKLWO >XWBIMEHHS
TpboxdasHe, NOMIHANTE MICLUSIMU MOMOXEHHs1 ABOX MPOBOAIB Ha KIEMHUKY enekTpoLlmTa, SKWo oaHodasHe — nepesipTe BCi
3'eAHaHHS.

6.3 ®DYHKLiOHYBaHHA
HopmanbHe hyHKUIOHYBaHHSI enekTpoHacoca nepeabavae BUKOPUCTaHHSA MONMaBLiB ANA BU3HAYEHHS OTo 3amnyCcKy i 3yMUHKK.
A O6epexHo! EnekTpoHacoc Moxe 3anycTutucs pantoBo (6e3 3acTepEXeHHS).

MepeBipTe, 4n nocTinHo NepebyBatoTb Y pobovoMy cTaHi 3anobixkHi NpUCTpoi.

LLlo6 yHWKHYTM HellacHUX BUNaaKiB, 4OTPUMYATECS NpaBun TEXHIKK Be3neku.

VYBATA! MepesipTe CTpyM, KM NOrMWMHAE ABUTYH, i B pasi noTpebu Bigperyniovite kanibpysaHHA Tepmopene.
- [MepeBipTe piBeHb piavHW: BiH Mae nepeLukoXatu MNoTpanfisHHIO Yyepe3 OTBip BCMOKTYBaHHA MOBITPS
BCEpeaviHy Hacoca.

o
kS

Be3nevHa BigcTaHb Big Boan
Y pasi BCTaHOBMNEHHS enekTpoHacoca Hernoaanik o3epa, XBurepisa, Nnsky Ta iH. iCHYe pU3UK ypaKeHHs
CTPyMOM. FKWO MoAM KOHTaKTylTb 3 PigMHOM, WO MNepekadyeTbCsl, BOHW MOBWHHI nepebyBaTtu Ha
Oe3neyHin BiacTaHi Big Hacoca — gk MiHiMym 3a 20 M.
He BukopucToByliTE enekTpoHacoc Anst 6acenHis i poHTaHIB.

>

Texo6cnyroByBaHHSA, cepBic, 3an4acTUHN IHchopmauis Ana TexHika 3 06¢cnyroByBaHHA
Mepen Gyob-sikoto onepadieto 3 TexobCcnyroByBaHHS ereKkTpoHacoca NepekoHanTecs, Lo Bid OBUTyHa
BiOKMIOYEHO Hanpyry.

Onepauii 3 TexobcnyroByBaHHA Mae 3AiMCHIOBaTM nuwe kBaniikoBaHWM i [OCBigYeHUA nepcoHarn.
BukopucToBynTe cneuianbHi iIHCTPYMEHTH | 3axucT. [loTpumyntecsa npasun TexHikn 6esneku.

3nuBatoum Hacoc, notypbymTecs, WO6 pignMHa, Ky BM 3nuBaeTe, He 3aBdaBana ko noasm abo
npegMeTam.

>B

He TopkanTecs ABuryHa, 4OKWN BiH HE OXOrOHe.

LLlopa3y nepen 36bvpaHHsIM Hacoca nicnsi 3aBeplueHHs1 pobiT 3 TexobCnyroByBaHHsi peTenbHO O4MLLyiTe BCi Moro aetani,
ocobnmBo rHisga yuwinsHeHb O-ring, a Takox 3amiHonTe BCi O-ring, CanbHUKKU 1 repMeTUYHI NOBEPXHi NPOKNaaok.

71 MnaHoBe Texo6cnyroByBaHHA

B Mexxax nnaHoBoro TexobcnyroByBaHHs efieKTpoHacoc NoTpebye 3aiMCHEHHS KiNMbKOX MPOCTUX onepawiit.

TepmiH * Onepaduis

[lo KiHUS nepLuoro poky (yHKLiOHyBaHHS MepBuHHUIA ornsaa.
[ns 3aMOBReHHsi KOHTPONIO eneKkTpoHacoca W BU3HAYEHHS
nepioanYHOCTI npoBeaeHHs onepauin 3 noro

TexobcnyroByBaHHs 3BEPHITbCA A0 HALLOrO BiAAiny npoaaxy
abo Texcepsicy.

MiHiMym ogouH pa3 Ha pik y pasi HopmanbHoi poboTn 1 | lMepiognyHMI KOHTPONb Ans 3anobiraHHs 3ynuHkam B poboTi
dyHKUiOHYBaHHS B piguHi npu Temnepatypi <40°C. eneKkTpoHacoca Ta Moro norioMKam.

MiHimym oguH pa3 Ha 3 poku y pasi HopmanbHOi po6oTn 1 | MornnbneHni KOHTPONb 3 MeTol 3abesneyeHHs Tpusanoro
YHKUIOHYBaHHS B piguHi npu Temnepatypi <40°C. TepMiHy cnyx6u enekTpoHacoca.

*

AKWO Hacoc ekcnnyaTyeTbCsl B YMOBax, HabnukeHMX OO0 eKCcTpemanbHux (nepekavyBaHHs abpasvBHOi abo KOpO3iHOI
piovHM 3i 3HaYHUM BMICTOM TBEPAMX PEYOBWH, Temnepatypa piavHu nepesuwye 40°C Ta iH.), TexobcnyroByBaHHS cnig
3[iACHIOBATK YacTilue.
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711 MepBUHHUI ornsAA i NnepioANYHMUIA KOHTPOIb

KomnoHeHT, Wo nignarae KOHTponto Onepauis

EnektpuyHun kabenb Y pasi NOWKOMKEHHSI 30BHILLUHBbOT OBLUIMBKM Kabenb cnifg 3amiHuTu.
MepeBipTe kabenb Ha HAsABHICTb 3M1aMiB i MOLLUKOOXKEHb.
lMepekoHanTecs, WO BCi 3'eAHaHHA HANEXHUM YUHOM 3aTArHYTI.
MepeBipTe Ha HasBHICTb 3abpyAHeHb | Bonoru.

EnekTpuyHi 3'egHaHHs
lHi3pa WwuTkiB Ta enekTponpunaaun

Kpunb4yaTtka MepeBipTe Xxia kpunbyaTkn. B pasi notpedu BigperyntonTe Kpunb4aTky.

Kopobka BuBogiB ctatopa * Y pasi HasiBHOCTIi pignHKN 30iINCHUTY 1T ApeHax.

I13onsuis MepeBipTe, wWo6 onip i3ondauii Mk 3emnet i NpoBigHUMKOM asu
nepesuLLyBaB 3Ha4YeHHsa 5 MQ.

MepesipTe onip Mix dasamu.

KnemHa kopobka Mae ByTu YUCTOLO i CyXOH0.

MepeBipTe npucTpin Ha BIANOBIAHICTE YMHHUM MiCUEBMM HOpMaMm
6esneku.

KnemHa kopobka
MpucTpin gna niginmaHHs

PykiB's niginMaHHa MepeBipTe rBUHTU i CTaH pykiB's. 3a noTpebu 34iNCHITb 3amiHy.

O-ring 3aMiHiTb O-ring KpWLWKK MacTuna.

3amiHiTb O-ring Ha KpWLLLi KNeMHOI KOPOGKM.

3macTiTb HoBi O-ring.

MepeBipTe HasBHICTb YCix 3ac06iB 3axXuCTy.

MepeBipTe HaNpPsAMOK 06epTaHHs.

Y pasi noTpebu HanoBHITb KaMepy HOBMM MacTUIIOM.

KnemHa kopobka/3'egHaHHS MepekoHawTecs, WO BCi 3'¢AHaHHSA HANEXHUM YUHOM 3aTArHYTI.

Hanpyra i ctpym MepeBipTe napameTpw.
He3anexHo Bif KOHTPOMIO KOXHOI OKpeMmoi (yHKUii, OrNSgoBy Kamepy Crif nepeBipAaTM AK MiHIMYM 3 MepioauyHICTHO,
nepepbayeHoo Ana MYHKLiIOHYBaHHA Hacoca B CTaHAAPTHMX yMOBax — Y pidvHi, Temnepartypa fkoi He nepesuiye < 40°C.

OcobucTi 3acobu 3axucty
Hanpsimok o6epTaHHs
MacTunbHa kamepa

*

71.2 MornuGneHun KOHTPOIb
Okpim onepadin, HaBegeHuX y po3gini 7.1.1, HeobxigHO BMKOHATK Taki 4OAATKOBI Aii:

KomnoHeHT, Wo nignarae KOHTponto

Onepauisn

MigwunHmku Bana gsuryHa

3amiHnT 0bmnaea nigWwnnHuKK.

MexaHiyHi npoknagku

BcTaHOBUTU HOBi MexaHi4Hi NpoKnaaKu.

7.1.3 3amiHa macTuna
LLloHameHwe opauH pa3 Ha pik abo y pasi cunbHOro 3abpyAaHeHHs HeoOXigHO 3AiMcHIOBaTM 3amiHy MacTuna. 3anexHo Big
Mogeni Hacocy MICTATb OAHY Y1 OBi KPULLKW ANS MacTUNbHOI kKamepw (= po3agin 10.12).
MactuneHa kamepa moxe nepebysatu nig Tuckom. Llo6 3anobirt BuTikaHHIO (PO36pPU3KYBaHHIO)
MacTuna, BigKp1BaoUM KPULLIKY, MOKMaAiTh Ha HEl 3BePXy raH4ipKky.

7.1.3.1 BapiaHT 3 ogHi€I0 KPULLKOIO

BcTaHoBITb HAacoc ropm3oHTarnbHO, WO6 KpULlKa OTBOPY MacTUMbHOI kamepu byna 3Bepxy. BigkpyTiTe KpuwwiKy. Po3micTiTe nig
eNeKTPoHacocoM Byab-AKy EMHICTb, MOBEPHITb €MEeKTPOHACOC i 3NIMINTe MacTuo.

BukopucToByiiTe megnyHe 6ine mactuno Ha Kwrtant napadiHy, Lo Bignosigae Bumoram cneumdikauii FDA 172.878 (a) 3
NoKa3HWKOM B’s13kocTi 6nnsbko VG32. 3amiHiTe O-ring KpULLKM OTBOPY MacTunbHOI kamepw. IMicnsa uboro 3anuiniTe HOBe MacTuno
(npnbnmaHo 0,6 n). 3akpyTiTb i 3aTAMHITL KPULLKY OTBOPY MaCTUIbHOI kamepun (MOMeHT 3aTaryBaHHs: 10—40 Nm).

7.1.3.2 BapiaHT 3 ABOMa KpULUKamMmn

BcTaHoBiITE HacoC ropu3oHTanbHO, WO6 Kpulika OTBOPY MacTUibHOI kamepu OGyna 3Bepxy. BigkpyTiTb Kpuwwiky. Akwo
enekTpoHacoc ob6nagHaHo OTBOpOM i3 HanuMcoM «oil out», 3nuBanTe MacTuno came 4epe3 Hboro. Po3micTiTe nig
eneKTpoHacocoM ByAb-AKy EMHICTb, MOBEPHIiTb eneKTpoHacoc. BigkpyTiTe Apyry KpuLKy. AKLIO Ha LbOMY OTBOPiI € Hamuc «oil
in», Nig Yac 3nuBaHHS MacTuna TpYMawTe enekTPOHacoC BepTMKanbHo. 3nuinTe Bce MacTumIo.

BukopucToByiiTe MeguuHe Oine macTuno Ha Kwrtant napadiHy, wo Bignosigae Bumoram cneuudikauii FDA 172.878 3
MoKasHWKOM B’A3KOCTi 6nmn3bko VG32. 3amiHiTe O-ring KpULIOK OTBOPY MacCTUNbHOI Kamepu. 3akpyTiTb i 3aTArHITb HWXKHIO
KPULLKY OTBOPY MacTunbHOi kamepu abo oTBopy 3 Hanmucom «oil out» (MoMeHT 3ataryBaHHsA: 10-40 Nm). 3anuinte mactuno B
NPOTUNEXHWIA OTBIp abo oTBip 3 Hanncom "oil in".AKWwo enekTpoHacoc obnagHaHO OTBOPOM 3 HANMCOM «oil in», TPOXM HaxmniTb
Ta ONycCTiTb MOro Hx4e, o6 3anMTn HeobXiaHyY KinbkicTb MacTuna (MpubnuaHo 2 n).

7.1.4 TepeBipka eNnekTpUYHOro ABUryHa

Y pasi BUHUKHEHHSA CYMHIBIB LLOAO CTaHy ABUryHa Crif BUMIpATY onip i3onsAuil BiGHOCHO 3a3eMNeHHs, ke Mae nepesuwysaTtn 5
Meraom (MQ).

Y Bunagky nigos3pu LWoAo HasiBHOCTI BCepeavHi ABUTyHa BOAM 3BepTanTecsd A0 HALLOro Biadiny npoaaxy i Texcepsicy.

7.1.5 3amiHa Kpunb4aTKu
3BepTariTecs A0 HALIOrO BiAAiNy Npoaaxy i Texcepsicy.
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7.1.6 3amiHa MexaHiYHUX NPOKNafokK
3BepTanTecsa 4o HaLWOro BiaAiny npogaxy i Texcepsicy.

7.2 Odonomora
3 npuBoay 6yab-Akux NUTaHb 3BepTanTecs A0 HALIOro BigAainy Npoaaxy i Texcepsicy.

7.3 3an4yacTuHu

3BepTaumMCh 3a TEXHIYHOIO iH(hopmaLlielo aGo 3aMOBNSIOHM 3aNYaCTMHN B HALIOMY BIAAIMI MPOAaXY 4N
TexcepBicy, TOYHO 3a3HayanTe TUN enekTpoHacoca i kog.

A [ns 3aMiHN HecnpaBHUX KOMMOHEHTIB BUKOPUCTOBYMTE fULLE OpUriHalbHI 3an4acTuHW.
BukopucTaHHA HEBIAMOBIOHUX 3an4acTMH MOXe MPU3BECTM 4O aHOMarbHOI i HeGe3neyHoi ans nogen i
npegmeTiB poboTK enekTpoHacoca.

Y pasi BUHUKHEHHS1 HEOOXiAHOCTI Moaudikauii enekTpoHacoca abo NUTaHb 3 MOro YCTaHOBKM LLopa3y 3BEpTanTecs A0 HaLIoro

BigAiny npogaxy i Texcepseicy.

OsHanomTecs 3i cxemamu, HaBegeHumn B po3aini 10.13.

8. Mowyk HecnpaBHOCTEN IHcbopmauis Ansa kopucTyBaya i TexHika 3 06¢cnyroByBaHHs

HECIMPABHICTb

BIPOTIAHA NMPUYUHA

MOXNuBI CNOCOBU YCYHEHHA

EnekTpoHacoc He BKIYaETLCS.
BkntoveHnin ronoBHM BUMMKAM.

Hemae enekTpoXXMBIEHHS.

BigHOBITb €NeKTPOXUBNEHHS.

CnpautoBarso Tepmoperne abo 3axuct
ABUIyHa Ha eNeKTPUYHOMY LLUTI
KepyBaHHS.

BigHoBiTb TepMO3axucT.

Meperopinu 3anobikHWKK 3axnucTy
Hacoca abo JOMOMDKHUX KOHTYPIB.

3aMiHiTb NnaBki 3anobKHUKM.

HenpaBunbHe 3'egHaHHA 3
KoHAeHcaTopamu (ans ogHodasHoi
MogZeni).

[NepeBipTe 3'egHaHHA enekTpoLwmTa.

CnpautoBaB NpUCTPIi 3anycKy/3ynnHKA
(nonnaseup).

CnpautoBaB NpUCTPIl 3aXUCTy Bif,
poboTu 6e3 Boau (nonnasewb).

MepeBipTe piBeHb BOAM Y BaHH.
Akwio BiH AocTaTHiN, nepesipTe
NpUCTPIN | 3'eaHyBanbHI kabeni.

CnpautoBaB TemMnepaTypHuii 30HA,
ABUWIyHa.

3auekaliTe, JOKM OBUIYH Hacoca
OXOJIOHE.

HecnpaBHicTb enekTpoaBuryHa.

Owe. = po3agin 7.1.4.

EnekTpoHacoc BKMo4aeTLCa, ane
ofpasy crnpauboBye TepMo3axucT aéo
neperopsTb 3anoBiKHUKN.

MoLkoapkeHUn Kabernb XXUBNEHHS.

KopoTke 3aMmnKaHHS eniekTpoaBsuryHa.

3BepTanTecsa 4o Haworo Bigainy
npogaxy i Texcepsicy.

TepmosaxmcT abo 3anobiKHUKK He
BigNoBigaTb CTPYMy ABUTYyHa.

MepeBipTe Ta 3a HEOBOXIAHOCTI 3aMiHITb
KOMMOHEHTMU.

[BuWryH nepeBaHTaXKeHuW.

MepesBipTe ymoBM po6oTn
eneKkTpoHacoca i BigHOBITb 3aXMCT.

HenpaBunbHUii HaNPsSIMOK obepTaHHS.

MepesipTe HanpsiMok obepTaHHSA i 3a
noTpebu, SIKLLIO XXMBMNEHHS TpboxdasHe,
NoMiHaNTe MicuaMu ABi pasu Ha
€NeKTPOLLNTI, AKLLO ogHodasHe —
nepeBipTe BCi 3'€QHAHHS.

EnekTpoHacoc Bknto4yaeTbCsl, ane yepes
HEe3Ha4YHWI NPOMIDKOK Yacy CripauboBYeE
TepMo3axmncT abo neperopsitoTb
3anoBiKHUKN.

Hemae ofHoT hasn enekTpoXmBEHHS.

[MepeBipTe enekTpoXXUBMNEHHS.

Hanpyra u1BneHHsi He BXoAWUTb [0
AianasoHy poGoTu ABuUryHa.

MepeBipTe ymoBu poboTu
enekTpoHacoca.

EnekTpowmnT po3TalioBaHo B 3aHaATo
rapsidin 3oHi abo B MicLi, e Ha Hboro
BMMMBaOTb NPSIMi COHAYHI NPOMEHI.

3axucTiTb WNT Big Axepen Tenna Ta
NPSIMUX COHAAYHUX NMPOMEHIB.

EnekTpoHacoc BKNoYaeTbCs, ane 4yepes
Ginblw abo MeHL TpMBanu Yyac
crnpavuboByeE TEPMO3aXUCT.

HasaBHiCTb ycepeauHi Hacoca CTOPOHHIX
npegmeTis (TBepAnX abo BONOKHUCTUX),
AKi GNOKYIOTb KpUIbYaTKy.

BuTArHitTe Ta 04MCTiITb enekTpoHacoc.

Hacoc nepeBaHTaXXeHWI, OCKINbKM
BCMOKTYE rycTy Ta/abo B’A3Ky piaunHy.

MepeBipTe peanbHy HeObXigHY
MOTY>XHICTb Ha OCHOBI XapaKTEepPUCTHK
pigvHK, Lo NepekayyeTbes.

3aHaaTo BUCOKa TeMnepaTypa piguHu,
LLIO BCMOKTYETbCS.

MepesBipTe ymoBM po6oTn
efneKTpoHacoca.

MigWwmnHMKn aBMUryHa 3HOLLIEHI.

3BepTanTecsa 4o Haworo Bigainy
npoaaxy i Texcepsicy.
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EﬂeKTpOHaCOC BKIIOYAETbCA, ane He

3abesneyye NOTPIBHMX XapakTepUCTUK.

HenpaBunbHuii HaNpsiMok o6epTaHHsI.

MepeBipTe HanpsiMok obepTaHHs i 3a
noTpedu, SKLLO XMBMNEHHS TPbOXdasHe,
NoMiHANTE MicusaMuy ABi hasu Ha
€nNeKTPOLUUTI, AKLWO ogHodasHe —
nepesipTe BCi 3'€QHAHHS.

MoBiTps B TpyGax.

BunycTiTb nosiTps.

MoBiTps B Hacoci.

BunycTiTb noBiTps i nepesipTe
MiHIManbHWI piBEHb pPiavHK (= po3ain
3.1.6).

Hacoc Ta/abo Tpybu 3acMiyeHi.

[eMOHTYNTE N OYUCTITb.

KnanaHu 6nokyBaHHs 3akpuTi abo
YacTKOBO 3aKPWUTI.

[leMoHTyITE 1 04UCTITh, Y pasi noTpedbun
3aMiHiTb KrManaHx.

EﬂeKTpOHaCOC BKIIOYAETbCA, ane He
3YNMUHAETbLCA.

He cnpauboBye npucTpin
3anycky/3ynuHkun (nonnaseub).

[MepeBipTe piBeHb BOAM Y BaHH.
Akwio BiH AocTaTHiN, nepesipTe
NpuCTpiv i 3’eagHyBanbHi kabeni.

CnpauboBye 3aranbHuin 3axucT
YCTaHOBKM.

KopoTke 3aMunKaHHS.

[NepeBipTe enekTpoycTaHOBKY.

CnpaLboBye TepMOMarHiTHUM
AndepeHUinHUn 3aX1CT YCTaHOBKM.

PoascitoBaHHsA B 3emnto.

[NepeBipTe i30N5Li0 KOMMOHEHTIB
€NeKTPOYCTaHOBKMU.

3ynuHsiunCb, Hacoc obepTaeTbes y
3BOPOTHOMY HanpsiMKy.

BuTik 3i cTonopHoro knanaHa.

[MonaroabTe abo 3aMiHiTb KOMMNOHEHTU.

9. BuBi3 Ha 3Banuwe

A

IHdbopMaUis Ana MOHTaXXHUKA i TeXHika 3 06CcnyrosyBaHHS

[oTpumyiiTeca MicLEBUX 3aKOHIB i HOPM LWOA0 ANEePEHLINHOIO 36MpaHHs CMITTSI.
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10.

10.1

10.1.1

Tabelle e disegni - Tables and Drawings - Tableaux et dessins - Tabellen und Zeichnungen - Tablas y dibujos
- Tabelas e desenhos - Tabellen en tekeningen - Tabeller och ritningar - Taulukot ja kaaviot - Tabnuubl 1
yepTexu - Nivakeg ka1 oxédia - Tabeller og tegninger - Tabeller og tegninger - Tabele i rysunki - Tabulky a
schémata - Tabulky a nakresy - Tablazatok és abrak - Tabele in risbe - Tabele si desene - Tabnuuu u cxemum -
Tablolar ve gizimler - Tabnuui i KpecneHHs - Slaaaill g Jglaal)

Come leggere la targa dati - How to Read the Rating Plate - Comment lire la plaque des données - Lesen des
Datenschilds - Cémo leer la placa de caracteristicas - Como ler a placa dos dados - Wijze waarop het
typeplaatje gelezen moet worden - Pumpens markplat - Pumpun arvokilven tulkinta - Kak untatb Tabnuuky
paHHbIX - Mwg diaBaderar n mivakida oToixeiwv - Lasning af typeskilt - Hvordan lese dataskiltet - Jak czyta¢
tabliczke znamionowa - Jak cist identifikacni Stitek - Ako Citat’ identifikacny Stitok €erpadla - Hogyan kell az
adattablat értelmezni - Razlaga tablice s podatki - Cum se citeste placuta indicatoare - PasuutaHe Ha
TabenkaTa c TexHU4eckuTe naHHu - Veri plakasini nasil okumak gerekir - Ik untatin Tabnuuky gaHux - sl 4
bl da ol

Prodotto standard - Standard product - Produit standard - Standardprodukt - Producto estandar - Produto
standard - Standaard product - Standardprodukt - Vakiolaite - CranaapTHoe usgenue - Mpoidév oravrap -
Standard apparat - Standardapparat - Produkt standardowy - Standardni vyrobek - Standardny vyrobok -
Szabvany termék - Standardni izdelek - Produsul standard - CraHpapteH mogen - Standart liriin -
CTaHBapTHUM BUPIO - s kel ilal)

Ve
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GLS_MO0001 A_SC

Codice curva prestazioni Performance curve code

Numero di serie (con anno di produzione) Serial number (with year of manufacture)

Codice elettropompa Electric pump code

Paese di origine Country of origin

Electric pump denomination / additional
information

Denominazione elettropompa / informazioni
addizionali

Fasi; tipo di corrente; frequenza Phase; current type; frequency

Tensione nominale Rated voltage

Protezione termica Thermal protection

Classe termica Thermal class

Potenza nominale all’albero Rated shaft power

Standard internazionale International standard

Grado di protezione Degree of protection

Corrente nominale Rated current

Velocita nominale Rated speed

Profondita massima d’'immersione Maximum submergence

Direzione di rotazione: L = sinistra, R = destra Direction of rotation: L = Left, R = Right

Classe di carico Duty class

Fattore di carico Duty factor

Peso elettropompa Product weight

Lettera codice rotore bloccato Locked rotor code letter
Fattore di potenza Power factor

Massima temperatura ambiente (°C) Maximum ambient temperature (°C)

NINININ[Rmmaaaaaala
XN |O|o|m|N|o|a|n|w|N|2|o|@®R(N[e] O B wIN=

NINININ[R R a R aaaa -
P N2 [S|o|x|N|o|a|R|w(Nd|=|o|@XR (NS O (AWM=

Fate riferimento al manuale d’istruzioni Refer to installation manual
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1 Code courbe caractéristique 1 Kennlinien Code

2 Numeéro de matricule (avec année de fabrication) 2 Seriennummer (mit Produktionsjahr)

3 Référence électropompe 3 Code Motorpumpe

4 Pays d’origine 4 Herkunftsland

5 Dénomination électropompe / informations 5 Bezeichnung Motorpumpe / Zuséatzliche
complémentaires Informationen

6 Phases ; type de courant ; fréquence 6 Phasen; Stromart; Frequenz

7 Tension nominale 7 Nennspannung

8 Protection thermique 8 Thermoschutz

9 Classe thermique 9 Warmeklasse

10 | Puissance nominale a I'arbre 10 | Nennleistung an der Welle

11 | Standard international 11 | Internationaler Standard

12 | Degré de protection 12 | Schutzart

13 | Courant nominal 13 | Nennstrom

14 | Vitesse nominale 14 | Nenngeschwindigkeit

15 | Profondeur maximum d’immersion 15 | Maximale Eintauchtiefe

16 | Direction de rotation : L = gauche, R = droite 16 | Drehrichtung: L = links, R = rechts

17 | Classe de service 17 | Lastklasse

18 | Facteur de service 18 | Lastfaktor

19 | Poids électropompe 19 | Gewicht Motorpumpe

20 | Lettre code rotor bloqué 20 | Code-Buchstabe fir blockierten Rotor

21 | Facteur de puissance 21 | Leistungsfaktor

22 | Température ambiente maximum (°C) 22 | Maximale Umgebungstemperatur (°C)

23 | Se référer au manuel d’instructions 23 | Beziehen Sie sich auf die Betriebsanleitung

1 Cddigo de la curva de prestaciones 1 Cédigo curva rendimentos

2 Numero de serie (con afio de produccion) 2 Numero de série (com ano de fabrico)

3 Cédigo de la electrobomba 3 Cdédigo da electrobomba

4 Pais de origen 4 Pais de origem

5 Denominacion de la electrobomba / informacion 5 Denominacéo da electrobomba/ informacgdes
adicional adicionais

6 Fases; tipo de corriente; frecuencia 6 Fases; tipo de corrente; frequéncia

7 Tensiéon nominal 7 Tens&do nominal

8 Proteccién térmica 8 Proteccao térmica

9 Clase térmica 9 Classe térmica

10 | Potencia nominal en el eje 10 | Poténcia nominal do veio

11 Estandar internacional 11 Padrao internacional

12 | Grado de proteccion 12 | Grau de protecgao

13 | Corriente nominal 13 | Corrente nominal

14 | Velocidad nominal 14 | Velocidade nominal

15 | Profundidad maxima de inmersion 15 | Profundidade maxima de imersao

16 | Direccion de rotacion: L = izquierda, R = derecha 16 | Sentido de rotagdo: L = esquerda, R = direita

17 | Clase de carga 17 | Classe de carga

18 | Factor de carga 18 | Factor de carga

19 | Peso de la electrobomba 19 | Peso da electrobomba

20 | Letra codigo rotor bloqueado 20 | Letra codigo rotor bloqueado

21 Factor de potencia 21 Factor de poténcia

22 | Temperatura ambiente maxima (°C) 22 | Temperatura ambiente maxima (°C)

23 | Hacer referencia al manual de instrucciones 23 | Ter como referéncia o manual de instrugdes

1 Code prestatiecurve 1 Kod prestationskurva (blandade)

2 Serienummer (met productiejaar) 2 Serienummer (med tillverkningsar)

3 Code elektropomp 3 Kod for elpump

4 Land van herkomst 4 Ursprungsland

5 Benaming elektropomp / aanvullende informatie 5 Elpumpens bendmning/extra information

6 Fases; type stroom; frequentie 6 Faser, stromtyp, frekvens

7 Nominale spanning 7 Markspanning

8 Thermische beveiliging 8 Overhettningsskydd

9 Thermische klasse 9 Varmeklass

10 | Nominaal asvermogen 10 | Markaxeleffekt

11 | Internationale standaard 11 | International standard

12 | Beschermingsgraad 12 | Skyddsgrad

13 | Nominale stroom 13 | Markstrém

14 | Nominale snelheid 14 | Markvarvtal

15 | Maximum dompeldiepte 15 | Maximal nedsénkning

16 | Draairichting: L = links, R = rechts 16 | Rotationsriktning: L = vanster, R = hdger

17 | Belastingsklasse 17 | Driftklass
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18 | Belastingsfactor 18 | Driftfaktor

19 | Gewicht elektropomp 19 | Produktvikt

20 | Codeletter rotor geblokkeerd 20 | Kodbokstav blockerad rotor

21 | Vermogensfactor 21 | Effektfaktor

22 | Maximum omgevingstemperatuur (°C) 22 | Maximal omgivnignstemperatur (°C)

23 | Zie de instructiehandleiding 23 | Se bruksanvisningen

1 Tehokayran koodi 1 Kopg rpadmka akcnnyaTauMOHHbIX XapakTepUCTUK

2 Sarjanumero (ja valmistusvuosi) 2 CepuiiHbli HOMep (C rogom Npoun3BOACTBA)

3 Sahkdépumpun koodi 3 Kog anekTpoHacoca

4 Alkuperamaa 4 CTpaHa npoucxoxageHus

5 | Sahkspumpun nimike / lisétietoja 5 | Haumerosarue anekrporacoca /
JononHuTenbHas MHpopMaLus

6 Vaiheet; virtatyyppi; taajuus 6 ®da3sbl; TUM TOKA; YacToTa

7 Nimellisjannite 7 HomuHanbHoe HanpshkeHne

8 Ylikuormasuoja 8 TemnepaTypHas 3awmTa

9 Lampdluokka 9 Knacc Temnepartypsbl

10 | Akselin nimellisteho 10 | HomuHanbHasa MOLWHOCTbL Bana

11 Kansainvalinen standardi 11 MexgyHapogHblv cTaHgapT

12 | Suoja-aste 12 | CteneHb 3awuThbl

13 | Nimellisvirta 13 | HomunHanbHbIN TOK

14 | Nimellisnopeus 14 | HomnHanbHas ckopocTb

15 | Maksimiupotussyvyys 15 | MakcumanbHas rnybuHa norpyxeHus

16 Pyérimissuunta: L = vasemmalle, R = oikealle 16 HanpasneHue BpalueHus: L = neBoe, R = npaBoe

17 | Kayttéluokka 17 | Knacc ncnonb3oBaHus

18 | Toimintasuhde 18 | KoadbpnumeHT ncnonb3oBaHus

19 | Sahkdépumpun paino 19 | Bec anektpoHacoca

20 | Jumiutuneen roottorin koodikirjain 20 | bykBa koga 6roKMpOBaHHOIO poTopa

21 Tehokerroin 21 KoadpcomumeHT moLHoOCTH

22 Ympardiva maks.ldmpétila (°C) 29 MaKCI/IMOaJ'IbHaﬂ Temnepartypa oKkpyxatoLlemn
cpeab! (°C)

23 | Katso kayttdopas 23 | Cwm. paboyee pykoBOACTBO

1 KwdIkG¢g KauTTUANG emdo0ewvV 1 Kode for belastningskurve

2 Ap1Bu6G oelpds (UE £Tog TTapaywyns) 2 Serienummer (med produktionsar)

3 Kwdikdg NAeKTpIKAG avTAiag 3 Kode for elektropumpe

4 Xwpa TpoéAeuang 4 Oprindelsesland

5 Ovopaoia ln)\sKTleng avrhiag / TpéoBereg 5 Betegnelse for elektropumpe/ekstra oplysninger

TIANPOYOPIES

6 daocig; TUTTOG PEUPATOG, GUXVOTNTO 6 Faser, streamtype, frekvens

7 OvopaaoTikA Tdon 7 Nominel spsending

8 O¢epuIKA TTpoaTATia 8 Termisk beskyttelse

9 O¢gpuIKA KaTnyopia 9 Termisk klasse

10 | OvopaaoTikn 100G Tou déova 10 | Nominel effekt ved akslen

11 | AigBvég oTdvTap 11 International standard

12 | BaBuog mrpooTagiag 12 | Beskyttelsesgrad

13 | OvopaaTiké pedua 13 | Nominel strgm

14 | OvouaaTikA TaxuTnTa 14 | Nominel hastighed

15 | MéyioTo B&Bog Bubiong 15 | Maks. nedsaenkningsdybde

16 | KatelBuvon mrepioTpo@n: L = apiaTtepd, R = deid 16 | Rotationsretning: L = venstre, R = hgjre

17 | Katnyopia gopTiou 17 | Belastningsklasse

18 | Mapdyovtag @opTtiou 18 | Belastningsfaktor

19 | BApog nAeKTpIKAG avTAiag 19 | Elektropumpens vaegt

20 | pdppa Kwdikou YTTAOKAPIoUEVNG TTITEPWTAG 20 | Bogstavkode for blokeret rotor

21 Mapdyovtag 1ox00g 21 | Effektfaktor

22 | Méyiotn Beppokpaaia epiBaAiovtog (°C) 22 | Maks. omgivelsestemperatur (°C)

23 | Avatpé€Tte aTo €yxEIpidIo 0dnyIwv 23 | Se manualen

1 Kode for belastningskurve 1 Kod krzywej osiggow

2 Serienummer (med produksjonsér) 2 Numer fabryczny (z rokiem produkciji)

3 Kode for elektropumpe 3 Kod elektropompy

4 Opprinnelsesland 4 Panstwo pochodzenia

5 Betegnelse for elektropumpe/ekstra opplysninger 5 Nazwa elektropompy / informacje dodatkowe

6 Faser, stramtype, frekvens 6 Fazy; typ pradu; czestotliwo$é

7 Nominell spenning 7 Napiecie nominalne

8 Varmevern 8 Ochrona termiczna

9 Varmeklasse 9 Klasa termiczna
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10 | Nominell effekt ved akselen 10 | Moc nominalna na wale
11 Internasjonal standard 11 | Standard miedzynarodowy
12 | Beskyttelsesgrad 12 | Stopien ochrony
13 | Nominell strgm 13 | Prad nominalny
14 | Nominell hastighet 14 | Predkos$¢ nominalna

15 | Maks. nedsenkingsdybde 15 | Maksymalna gteboko$é zanurzania
16 | Rotasjonsretning: L = venstre, R = hgyre 16 | Kierunek obrotu: L = lewy, R = prawy
17 | Belastningsklasse 17 | Klasa obcigzenia

18 | Belastningsfaktor 18 | Wspdiczynnik obcigzenia

19 | Elektropumpens vekt 19 | Ciezar elektropompy
20 | Bokstavkode for blokkert rotor 20 | Litera kodu zablokowanego rotora
21 Effektfaktor 21 Wspétczynnik mocy
22 | Maks. omgivelsestemperatur (°C) 22 | Maksymalna temperatura otoczenia (°C)
23 | Se handboken 23 | Odnies¢ sie do podrecznika instrukciji
1 Kdéd vykonova kfivka 1 Kdéd vykonove;j krivky

2 Vyrobni €islo (s rokem vyroby) 2 Vyrobné Cislo (s rokom vyroby)

3 Kéd elektroCerpadla 3 Kod elektrického Eerpadla

4 Zemé plvodu 4 Krajina povodu

5 Nazev elektroCerpadla / dal$i informace 5 Nazov elektrického Cerpadla / dalSie informacie
6 Faze; typ proudu; kmitocet 6 Fazy; typ prudu; kmitocet

7 Jmenovité napéti 7 Menovité napéatie

8 Tepelna ochrana 8 Tepelna ochrana

9 Tepelna tfida 9 Tepelna trieda

10 | Jmenovity vykon na hfidel 10 | Menovity vykon na hriadeli

11 Mezinarodni standard 11 Medzinarodny $tandard

12 | Stupen kryti 12 | Stuperi ochrany

13 | Jmenovity proud 13 | Menovity prud

14 | Jmenovita rychlost 14 | Menovita rychlost

15 | Maximalni hloubka ponoru 15 | Maximalna hibka ponoru

16 | Smér otaceni: L = doleva, R = doprava 16 | Smer otacania: L = dolava, R = doprava
17 | T¥ida zatizeni 17 | Trieda zatazenia

18 | ZatéZovatel 18 | ZataZovatel

19 | Vaha elektroCerpadla 19 | Hmotnost elektrického Cerpadla

20 | Kdd zablokovaného rotoru 20 | Kod zablokovaného rotora

21 | Uginik 21 | Uginnik

22 | Maximalni teplota okolniho prostiedi (°C) 22 | Maximalna teplota okolitého prostredia (°C)
23 | Viz navod k pouzivani 23 | Odkazujeme na navod na pouzitie

1 Teljesitménygoérbe kdédszam 1 Koda krivulje zmogljivosti

2 Sorozatszam (gyartasi évvel) 2 Serijska Stevilka (z letom izdelave)

3 Elekromos szivattyu kddszam 3 Koda elektricne Crpalke

4 Szarmazasi orszag 4 Drzava izdelave

5 E Iektro’m.o's szivattyd elnevezés / kiegészits 5 Naziv elektricne Crpalke / dodatne informacije

informaciok

6 Fazis; aram tipus; frekvencia 6 Faze, vrsta toka, frekvenca

7 Névleges feszliiltség 7 Nazivna napetost

8 Hévédelem 8 Toplotna za$¢ita

9 HG6 osztaly 9 Razred toplotne za&dite

10 | Névleges teljesitmény a tengelynél 10 | Nazivna mo¢€ na gredi

11 | Nemzetkdzi szabvany 11 | Mednarodni standard

12 | Védelmi fok 12 | Razred zaScite

13 | Névleges dram 13 | Nazivni tok

14 | Névleges sebesség 14 | Nazivna hitrost

15 | Maximalis merulési mélység 15 | Najvecja globina potopitve

16 | Forgasiirany: L = bal, R = jobb 16 | Smer vrtenja L = levo, R = desno

17 | Terhelési osztaly 17 | Razred obremenitev

18 | Terhelési tényezd 18 | Faktor obremenitve

19 | Elektromos szivattyu suly 19 | TeZa elektricne Erpalke

20 | Leblokkolt forgérész kédszam bet 20 | Crka kode blokiranega rotorja

21 Teljesitmény tényezd 21 Faktor modi

22 | Maximalis kdrnyezeti hémérséklet (°C) 22 | Najvi$ja temperatura okolja (°C)

23 | A haszndlati kézikdnyvet vegye hivatkozasul 23 | Glejte priro€nik z navodili

1 Cod curba caracteristica 1 Koa Ha paboTHus KanauuteT

2 Numar de serie (cu anul de fabricatie) 2 CepvieH Homep (rogvHa Ha Npon3BOACTBO)
3 Cod electropompa 3 Kog Ha enektponomnaTa
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4 Tara de origine 4 [bpxaBa nponssognten
5 . s " . HanmeHoBaHne Ha nomnaTa/ gonbnHUTENHa
Denumirea electropompei/informatii suplimentare 5
’ MHopmaLms
6 Faze; tip de curent; frecventa 6 ®dasn; B Ha Toka; YecToTa
7 Tensiune nominala 7 HomuHanHo HanpexeHune
8 Protectie termica 8 TepmosawmrtaTa
9 Clasa termica 9 Tepmoknac
10 | Putere nominala la arbore 10 | HomuHanHa MoLLHOCT Ha Bana
11 Standard international 11 VIHTepHaumMoHaneH crtaHgapt
12 | Grad de protectie 12 | CrteneH Ha 3awuTaTta
13 | Curent nominal 13 | HomwunHaneH Tok
14 | Viteza nominala 14 | HomnHanHa ckopoct
15 | Adancime maxima de imersiune 15 | MakcumanHa abnbo4ymHa Ha noTansiHe
16 Directie de rotatie: L = stdnga, R = dreapta 16 [Mocoka Ha poTaums; L = gsacHo, R = nsaBo
17 | Clasa de sarcina 17 | Knac Ha HaToBapBaHe
18 | Factor de sarcina 18 | dakTop Ha HaToBapBaHe
19 | Greutate electropompa 19 | Terno Ha enekTponomnara
20 | Litera cod rotor blocat 20 | bykseH Koa npuv GrokMpaHe Ha poTopa
21 Factor de putere 21 PakTop Ha MOLLHOCT
22 | Temperatura ambianta maxima (°C) 22 | MakcumanHa Temnepartypa Ha cpegata (°C)
23 | A se vedea manualul de instructiuni 23 | 3a cnpaBka 13non3sante pbkOBOACTBOTO
1 Performans egrisi kodu 1 Kop kpvBoi ekcnnyatauinHUX XxapakTepUcTmk
2 Seri numarasi (ve imalat yih) 2 CepiliHni HoMep (3 pOKOM BMPOOHULITBA)
3 Elektrikli pompa kodu 3 Kog enektpoHacoca
4 Uretim Ulkesi 4 KpaiHa noxogxeHHs
5 Elektrikl pompa adi / ek bilgiler 5 HaﬁmeHygaHHﬂ enekTpoHacoca/goaaTkoBa
iHdopmaLiga
6 Fazlar; akim tipi; frekans 6 da3sun; TMn CTpymy; YactoTa
7 Nominal gerilim 7 HowmiHanbHa Hanpyra
8 Termik koruma 8 TepmosaxucT
9 Isi sinifi 9 TepMiyHMIM knac
10 | Milde élgulen nominal gic 10 | HomiHanbHa NOTYXHiCTb Ha Bany
11 Uluslararasi standart 11 MixHapogHui ctaHgapT
12 | Koruma derecesi 12 | C1yniHb 3axucTy
13 | Nominal akim 13 | HomiHanbHui cTpym
14 | Nominal hiz 14 | HomiHanbHa WBUAKICTb
15 | Maksimum daldirma derinligi 15 | MakcumanbHa rmubrHa 3aHypeHHs
16 | Donuls istikameti: L = sol, R = sag 16 | Hanpsimok o6epTaHHs: L = BniBo, R = BnpaBo
17 | Yik sinifi 17 | Knac HaBaHTaXeHHs
18 | Yk faktoru 18 | KoediuieHT HaBaHTaXeHHs
19 | Elektrikli pompa agirligi 19 | Bara enektpoHacoca
20 | Tikali rotor kod harfi 20 | KopgoBa 6ykBa 6r10KOBaHOro potopa
21 | Glg faktori 21 KoegilieHT noTyXHOCTI
22 Maksimum ortam sicakligi (°C) 29 MaKcmmaanaoTemnepaTypa HaBKOMNULLIHBOTO
cepeposuia (°C)
23 Talimat el kitabina bakiniz 23 KepyiTecs iHCTPyKUiSMY 3 BUKOPUCTaHHS 1
obcnyroByBaHHs
1 eaY) daiea S
2 (@Y A e ) el B0
3 Al el Al 2 <
4 Lasall Al
5 Ailia) e glaa / 440 e S)) Aduall dpas
6 23l bl g g edal all
7 Apan) 2gall dag8
8 Ao Ales
9 Al s A
10 Ol 2 sand dpans¥l 5 a8l
11 sl
12 Aleall ds o
13 el laill dad
14 asYl Ao yudl Ao
15 il e (ol
16 Db =T e = Riglsall ol
17 ol A
18 il Jalas
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19 Al el daadll 35
20 Gl )52l (5 30y <ia
21 308l Jalze
22 (st dn ) YSall ) ya dn o (sl
23 Clalaill S ) o)
10.2 Denominazione di prodotto - Product denomination - Caractéristiques du produit - Produktbezeichnung -

Denominacion del producto - Denominag¢ao do produto - Productbenaming - Produktbendmning - Laitteen
nimike - HammeHoBaHue usgenusa - Ovopacia TPoidvTog - Apparatets betegnelse - Apparatets betegnelse -
Nazwa produktu - Nazev vyrobku - Nazov vyrobku - A termék elnevezése - Naziv izdelka - Denumirea
produsului - HanmeHosaHue Ha usgenueto - Uriin adi - HaiimeHyBaHHA npoayKTy - giiall dsaus

564 & 6dd & 43l

GLS_M0005_A_SC

1 Nome serie 1 Name of the series
2 Tipo girante 2 Type of impeller
3 Diametro nominale di mandata [mm] 3 Nominal diameter of discharge [mm]
4 Potenza all’albero P, x 10 [kW] 4 Shaft power P, x 10 [kKW]
5 Numero di poli 5 Number of poles
6 Frequenza / 10 [Hz] 6 Frequency / 10
7 Fasi 7 Phases
Connessione di mandata Discharge connection
8 Flangiata 8 Flanged
P Kit di discesa P Sliding kit
S Filettata S Threaded
Tensione Voltage
9 400V (3~)-230V (1~) 9 400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~) A 380V (3~)—220V (1~)
B 415V (3~)—-240V (1~) B 415V (3~)—-240V (1~)
10 Versione pompa 10 Pump version
Standard Standard
Lunghezza cavo Cable length
11 10 metri 11 10 meters
2 20 metri 2 20 meters
1 Dénomination série 1 Name der Baureihe
2 Type de roue 2 Laufradtyp
3 Diamétre nominal de refoulement [mm] 3 Nenndurchmesser der Ausflussleitung [mm]
4 Puissance a I'arbre P2 x 10 [kW] 4 Wellenleistung P2 x 10 [kW]
5 Nombre de pdles 5 Anzahl an Polen
6 Fréquence / 10 [Hz] 6 Frequenz / 10 [HZ]
7 Phases 7 Phasen
Raccordement de refoulement Ausflussanschluss
8 A bride 8 Flanged
P Kit de calage P Bausatz Senkvorrichtung
S Fileté S Gewinde
Tension Spannung
9 400V (3~)-230V (1~) 9 400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—-220V (1~) A 380V (3~)—-220V (1~)
B 415V (3~)—-240V (1~) B 415V (3~)—-240V (1~)
10 Version pompe 10 | Pumpenausfihrung
Standard Standard
Longueur cable Kabellange
11 10 métres 11 10 meters
2 20 métres 2 20 Meter
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Nombre de la serie

Nome da série

Tipo de rodete

Tipo de impulsor

Diametro nominal de impulsion [mm]

Diametro nominal de compressdo [mm]

Potencia en el eje P, x 10 [kW]

Poténcia no veio P2 x 10 [kKW]

Numero de polos

Numero de pélos

Frecuencia / 10 [Hz]

Frequéncia / 10 [Hz]

N[O |WIN|=

Fases

N[OOI |WIN|—~

Fases

Conexién de impulsién
Embridada
P Kit de descenso
S Roscada

Ligacdo de compressao
Com flange
P Kit de descida
S Roscada

Tensién
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—-220V (1~)
B 415V (3~)-240V (1~)

Tensao
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Version de la bomba
Estandar

10

Versédo da bomba
Standard

1"

Longitud del cable
10 metros
2 20 metros

11

Comprimento do cabo
10 metros
2 20 metros

Serienaam

Serienamn

Type waaier

Typ av pumphijul

Nominale diameter persaansluiting [mm]

Nominell diameter for utlopp [mm]

Asvermogen P, x 10 [kW]

Axeleffekt P, x 10 [kW]

Aantal polen

Antal poler

Frequentie / 10 [Hz]

Frekvens / 10

N[OOI |WIN|=

Fases

N[O |WIN|=

Faser

Persaansluiting
Geflensd
P Neerlaatset
S Met draad

Utloppsanslutning
Flansad
P Glidsats
S Gangad

Spanning
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

Spanning
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Pompversie
Standaard

10

Pumpversion
Standard

11

Kabellengte
10 meter
2 20 meter

11

Kabellangd
10 meter
2 20 meter

Sarjanimi

HasBaHue cepum

Juoksupyéran tyyppi

Tun KpblJIb4aTKn

Poistoaukon nimellishalkaisija (mm)

HomuHanbHbIM guameTp nogaym [Mm]

Akselin teho P2 x 10 (kW)

MouwHocTb Bana P, x 10 [kBT]

Napamaara

Yucno nonocos

Taajuus / 10 (Hz)

YactoTa / 10 ['u]

N[OOI |WIN| =

Vaiheet

NO|O|AR|WIN|(—~

dasbl

Poistoliitin
Laipoitettu
P Laskusarja
S Kierteinen

CoeauHeHne nogayun
dnaHueBoe
P KomnnekT cnycka
S PesbboBoii

Jannite
400V (3~)-230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

HanpsikeHune
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Pumpun versio
Vakio

10

Mopenb Hacoca
CraHgapTHas

11

Kaapelin pituus
10m
2 20m

11

[OnvHa kabens
10 meTpoB
2 20 meTpoB
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Ovopa ogipdg

Serienavn

TUTT0G TITEPWTAG

Pumpehjulstype

OvopaaoTikA didueTpog TTapoxng [mm]

Nominel diameter for trykside (mm)

loxug Tou a&ova P2 x 10 [kW]

Effekt ved akslen P2 x 10 (kW)

Ap1Bu6S TTOAWY

Antal poler

uxvotnta / 10 [HZ]

Frekvens / 10 (Hz)

N[OOI WIN[=

Pdoeig

N[OOI WIN(—~

Faser

ZUvdean TTaPOXAS
Me @AdvTCa
P KiT kaB6dou
S Me oTmreipwua

Tryktilslutning
Med flange
P Saenkeudstyr
S Med gevind

400V (3~) - 230 V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

Spaending
400V (3~)—230 V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

‘Ekdoan avTAiag
>14vTap

10

Pumpeversion
Standard

1"

MAKog KaAwdiou
10 pétpa
2 20 pétpa

11

Kabellaengde
10m
2 20 m

Serienummer

Nazwa serii

Type pumpehijul

Typ wirnika

Nominell diameter for trykkside (mm)

Srednica nominalna strony tlocznej [mm]

Effekt ved akselen P2 x 10 (kW)

Moc na wale P, x 10 [kW]

Antall poler

Liczba biegunéw

Frekvens/10 (Hz)

Czestotliwos¢ / 10 [HZ]

N[OOI |WIN|=

Faser

N|O|O|AR|WIN| =

Fazy

Trykktilkopling
Flenset
P Senkeutstyr
S Gjenget

Podtaczenie strony ttocznej
Kotnierzowe
P Zestaw opuszczania
S Nagwintowane

Spenning
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

Napiecie
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Pumpeutgave
Standard

10

Wersja pompy
Standard

1"

Kabellengde
10 meter
2 20 meter

11

Dtugosé kabla
10 metrow
2 20 metrow

Nazev série

Nazov série

Typ obé&Zného kola

Typ obezZného kolesa

Jmenovity primér pfivodniho potrubi [mm]

Menovity priemer privodného potrubia [mm]

Vykon hfidele P, x 10 [kKW]

Vykon hriadefla P2 x 10 [kW]

Pocet polu

Pocet pdlov

Kmitoéet / 10 [HZ]

Kmitoéet / 10 [HZ]

N(O|OBR|WIN|=

Faze

N[O |WIN| =~

Fazy

Pfipojeni pfivodniho potrubi
S pfirubou
P S klesajici soupravou
S Zavitové

Pripojenie privodného potrubia
S prirubou
P S klesajucou supravou
S Zavitové

Napéti
400V (3~)-230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

Napatie
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Verze Cerpadla
Standard

10

Verzia Cerpadla
Standard

11

Délka kabelu
10 metrd
2 20 metru

11

Dizka kabla
10 metrov
2 20 metrov
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Sorozat neve

Ime serije

Jarokerék tipus

Tip rotorja

Odairanyu névleges atméré [mm]

Nazivni premer tlaéne cevi [mm]

Teljesitmény a tengelynél P, x 10 [kKW]

Mo¢€ na gredi P> x 10 [kW]

Pélusok szama

Stevilo polov

Frekvencia / 10 [HZ]

Frekvenca / 10 [Hz]

N[OOI R WIN[=

Fazisok

N[OOI WIN(—~

Faze

Odairanyu csatlakozas
Karimazas
P Leeresztd készlet
S Menetezés

Tlacni prikljucek
Prirobnica
P Komplet za spusc€anje
S Navojna

Fesziiltség
400V (3~)—-230 V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

Napetost
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Szivattyu valtozat
Szabvany

10

Razli¢ica ¢rpalke
Standard

1"

Vezeték hossz
10 méter
2 20 méter

11

Dolzina kabla
10 metrov
2 20 metrov

Denumire serie

Cepus

Tip rotor

Bua Butno

Diametru nominal refulare [mm]

HomuHaneH guameTbp Ha uatnacksaHe [mm]

Putere la arbore P, x 10 [kW]

MouHocT Ha Bana P2 x 10 [kW]

Numar poli

Bpow Ha nontocuTe

Frecventa / 10 [HZ]

YectoTa /10 [HZ]

N[OOI |WIN|=

Faze

N|O|O|R|WIN| =~

dasun

Racord refulare
Cu flanga
P Kit coborare
S Cu filet

oo

OTBOAHA Bpb3ka
dnaHuoBa
P O6opyaBaHe 3a noTansiHe
S PesboBaHa

Tensiune
400V (3~)—-230V (1~)
A 380V (3~)—220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

Hanpexenune
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)—220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Varianta pompa
Standard

10

BapuaHT Ha nomnara
CraHgapTeH

1"

Lungime cablu
10 metri
2 20 metri

11

ObmknHa Ha kabena
10 meTpa
2 20 meTpa

Uriin serisi ad!

HalimeHnyBaHHs cepil

Fan tipi

Tun kpunbyaTkn

Basma borusunun nominal ¢api [mm]

HowmiHanbHui giameTp nogadi [Mm]

Milde élcllen glig P2 x 10 [kW]

MoTyxHicTb Ha Bany P2 x 10 [kBT]

Kutup sayisi

KinbkicTb nontocie

Frekans / 10 [HZ]

YactoTa / 10 ['u]

N(O|OBR|WIN|=

Fazlar

N[O |WIN| =~

dasun

Basma borusu baglantisi
Flansh
P indirme kiti
S Vidadigli

3'eaHaHHsa ons nogadi
dnaHuoBa
P Habip anst 3HMmKeHHs/cnycky
S PisbboBe

Gerilim
400V (3~)-230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)-240V (1~)

Hanpyra
400V (3~)—230V (1~)
A 380V (3~)-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)

10

Pompa versiyonu
Standart

10

Bepciga Hacoca
CraHgapTtHa

11

Kablo uzunlugu
10 metre
2 20 metre

11

[oBxunHa kabento
10 meTpiB
2 20 meTpiB

5 ) gl as ll & 8

[a] 7 D) Gl Lal Fany) adl

B WOIN|=

[kWQU}lﬁSlOXPZ] )\}ﬂ\d)&d\f’)ﬁ
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5 TS
6 [Hz] [F»] 10/ 23
7 Jal e
ol @l Jya s
daa LAl dilal)
8 P SRy CGlaza
S Lo
APEN]
9 400V (3~)—-230V (1~)
A 380V (3~)—-220V (1~)
B 415V (3~)—240V (1~)
Baadlg g
10 &
BENSAS
11 bl 10
2 20
10.3 Denominazione di vendita - Sales denomination - Dénomination de vente - Handelsbezeichnung -
Denominacién de venta - Denominagdo de venda - Verkoopbenaming - Forséljningsbeteckning -
Myyntinimike - HaumeHoBaHue npogaxm - Ovopaoia TwWANoNg - Salgsbetegnelse - Salgsbetegnelse - Nazwa
handlowa - Prodejni nazev - Predajny nazov - Ertékesitési elnevezés - Prodajni naziv - Denumirea de vanzare
- Tbproecko HaumeHoBaHue - Satis bilgileri - KomepuiiiHe HaliMeHyBaHHS - gull giial) dsans
N P 3085
GLS_MO0006_A_SC
1 Tipo di idraulica 1 Hydraulic part 1 Type de partie hydraulique
2 Tipo di installazione 2 Installation type 2 | Type dinstallation
3 Codice di vendita 3 | Sales code 3 | Référence de vente
1 Hydraulikteile 1 Tipo de hidraulica 1 Tipo de hidaulica
2 Installationsart 2 | Tipo de instalacién 2 | Tipo de instalagao
3 Handelscode 3 | Cddigo de venta 3 | Cddigo de venda
1 Hydraulisch onderdeel 1 Hydraulisk del 1 Hydrauliosan tyyppi
2 Type installatie 2 Installationstyp 2 | Asennustyyppi
3 Verkoopcode 3 | Férséljningskod 3 | Myyntikoodi
1 Twn ruapaBnnyYeckon Yyactu 1 TUTT0G UBPAUAIKWV 1 Type hydraulisk del
2 Twun ycTaHOBKM 2 | TUTog eyKaTAOTAONG 2 Installationstype
3 Kog npogaxu 3 | Kwdikdg TwAnong 3 | Salgskode
1 Type hydraulisk del 1 Typ hydrauliki 1 Typ hydrauliky
2 Installasjonstype 2 | Typ instalaciji 2 | Typ montaze
3 Salgskode 3 | Kod sprzedazy 3 | Prodejni kod
1 Typ hydrauliky 1 Hidraulika tipus 1 Tip hidravlike
2 Typ montaze 2 Telepitési tipus 2 | Tip montaze
3 Predajny kod 3 | Ertékesitési kodszam 3 | Prodajna koda
1 Tip parte hidraulica 1 Bug Ha xugpasnukata 1 Su hidroligi tipi
2 Tip instalare 2 | Bua Ha uctanauusTa 2 | Tesisat tipi
3 Cod vanzare 3 | Toproscku kog 3 | Satis kodu
1 Tun rigpasniku 1 Slaongd g sl
2 Tun ycTaHOBKU 2 il & g
3 Kog npogaxy 3 a3 S
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10.4 Codice prodotto - Product code - Référence produit - Produktcode - Codigo del producto - Cédigo do
produto - Productcode - Produktkod - Laitteen koodi - Kog usgenus - Kwdikég mpoidévrog - Kode for apparat -
Apparatkode - Kod produktu - Koéd vyrobku - Kéd vyrobku - Termék kodszam - Koda izdelka - Codul
produsului - Kog Ha nzgenueto - Uriin kodu - Kog BUpoOGy - ziiall 458

NP 3085 . 183

GLS_M0007_A_SC
1 Denominazione di vendita 1 Sales denomination 1 Dénomination de vente
2 | Versione 2 | Version 2 | Version
1 Handelsbezeichnung 1 Denominacién de venta 1 Denominacgéo de venda
2 | Ausflihrung 2 | Versién 2 | Versado
1 Verkoopbenaming 1 Forsaljningsbeteckning 1 Myyntinimike
2 | Versie 2 | Version 2 | Versio
1 HanmeHoBaHue npogaxu 1 Ovopaaia TTwAnong 1 Salgsbetegnelse
2 | Mogenb 2 | 'Ekdoon 2 | Version
1 Salgsbetegnelse 1 Nazwa handlowa 1 Prodejni nazev
2 | Utgave 2 | Wersja 2 | Verze
1 Predajny nazov 1 Ertékesitési elnevezés 1 Prodajni naziv
2 | Verzia 2 | Vaéltozat 2 Razli¢ica
1 Denumire de vanzare 1 THProBckO HaMMeHOBaHNe 1 Satis bilgileri
2 | Varianta 2 | BapuaHt 2 | Versiyon
1 HanmeHyBaHHs npogaxy 1 ]
2 | Bepcis 2 |esdl
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10.5 Numero di serie - Serial number - Numéro de matricule - Seriennummer - Niumero de serie - Namero de série -
Serienummer - Serienummer - Sarjanumero - CepuiHbIN HOmep - ApiBudg oceipdg - Serienummer -
Serienummer - Numer fabryczny - Vyrobni €islo - Vyrobné €islo - Sorozatszam - Serijska Stevilka - Numarul
de serie - CepueH Homep - Seri numarasi - CepiiiHUii HOMep - ududl 281

NP 3085. 183 - 95 0163

GLS_MO0008_A_SC

1 Codice prodotto 1 Product code 1 Référence produit
2 | Anno di produzione 2 | Manufacturing year 2 | Année de fabrication
3 | Ciclo di produzione 3 | Manufacturing cycle 3 | Cycle de production
4 | Numero progressivo 4 | Running number 4 | Numéro progressif
1 Produktcode 1 Cédigo del producto 1 Cédigo do produto
2 | Produktionsjahr 2 | Afo de produccion 2 | Ano de fabrico
3 | Produktionszyklus 3 | Ciclo de produccién 3 | Ciclo de fabrico
4 | Laufende Nummer 4 | Numero progresivo 4 | Numero progressivo
1 Productcode 1 Produktkod 1 Laitteen koodi
2 | Productiejaar 2 | Tillverkningsar 2 | Valmistusvuosi
3 Productiecyclus 3 | Tillverkningscykel 3 | Tuotantojakso
4 | Volgnummer 4 | Lépnummer 4 | Kasvava numero
1 Kog npogykTa 1 Kwdikdg Tpoidvtog 1 Kode for apparat
2 | lNog npon3BoacTBa 2 | 'Etog Tapaywyng 2 | Produktionsar
3 | Uukn npomnsBoacTea 3 | KikAog Tapaywyng 3 | Produktionscyklus
4 [MopsiaKoBbLIN HOMEP 4 MpoodeuTikdG apIBudg 4 Lgbenummer
1 | Apparatkode 1 Kod produktu 1 Kaod vyrobku
2 | Produksjonsar 2 | Rok produkgiji 2 | Rok vyroby
3 | Produksjonssyklus 3 | Cykl produkgji 3 | Vyrobni cyklus
4 | Lgpenummer 4 | Numer progresywny 4 | Vzestupné Cislo
1 Kdéd vyrobku 1 Termék kddszam 1 Koda izdelka
2 | Rok vyroby 2 | Gyartasi év 2 | Letoizdelave
3 | Vyrobny cyklus 3 | Gyartasi ciklus 3 | Serijaizdelave
4 | Vzostupné Cislo 4 Sorozatszam 4 | Zaporedna Stevilka
1 | Cod produs 1 | Kop Ha uspgenveto 1 | Uriin kodu
2 An de fabricatie 2 ["lognHa Ha Npon3BOACTBO 2 imalat yili
3 Ciclu de productie 3 [pon3BO4CTBEH LMKBI 3 Uretim dénemi
4 Numar de ordine 4 [NporpecnBeH Homep 4 Seri numarasi
1 | Kog Bupoby 1 gl 2 S
2 | Pik BUpoGHULTBA 2 i) A
3 | BUpoBHMUMIA LMK 3 il 5 )5
4 | lNporpecnBHUIA HOMEpP 4 Jualull 8
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10.6

Abbinamento pompe e dimensioni massime dei corpi solidi - pump combination and maximum size of solid
substances - Association pompes et dimensions maximums des corps solides- Pumpenankupplung und
maximale Abmessungen der Feststoffe - Acoplamiento bombas y dimensiones maximas de los cuerpos
sélidos - Associacdo das bombas e dimensées maximas dos corpos soélidos - Combinatie pompen en
maximum afmetingen van de vaste delen - Pumpanslutning och de fasta partiklarnas max. tillatna matt -
Pumppujen kytkentd ja kiinteiden hiukkasten maksimimitat - CouyetaHme HacocoB u MakcumasnbHble
pa3Mepbl TBepAbiX 4YacTuy - Zuvludopuog AvTAIWV Kal PEYIOTEG SIAOTACEIS TWV OTEPEWV CWHATWV -
Sammenkobling mellem pumper og maks. storrelse for faste partikler - Sammenkopling mellom pumper og
maks. mal for faste partikler - Zestawienie pomp i maksymalnych wymiaréw ciat stalych - Pouziti cerpadel a
maximalni rozméry pevnych téles - Pouzitie Cerpadiel a maximalne rozmery pevnych telies - Szivattyu
tarsitas és a szilard testek maximalis méretei - Zdruzljivost ¢rpalk in najvecje dimenzije trdnih delcev -
Combinarea pompelor si dimensiunile maxime ale corpurilor solide - CbBMecTMMoCT Ha Moaenu NOMNU m
MaKCcMManHu pasmepu Ha TBbpauTe Tena - Pompa kombinasyonu ve kati cisimlerin maksimum ebadi -
MoeaHaHHA HacociB | MaKcMMarnbHi PO3Mipy TBEPANX YaCTOUOK - dxkal) aluadll alaaf sl g cildaall o) 8

[mm] [mm]
GLS 50-15-251-S GLV 50-12-251-S
GLS 50-15-251-P GLV 50-12-251-P
GLS 50-16-253-S GLV 50-15-251-S
GLS 50-16-253-P GLV 50-15-251-P
GLS 50-20-253-S GLV 50-16-253-S 48
GLS 50-20-253-P GLV 50-16-253-P
GLS 50-24-253-S 48 GLV 50-20-253-S
GLS 50-24-253-P GLV 50-20-253-P
GLS 65-15-251 GLV 50-24-253-S
GLS 65-15-251 GLV 50-24-253-P
GLS 65-16-253 GLV 65-15-251
GLS 65-20-253 GLV 65-16-253
GLS 65-24-253 GLV 65-20-253
GLS 65-32-253 GLV 65-24-253
GLS 65-42-253 GLV 65-32-253 65
GLS 80-32-253 26 GLV 65-42-253
GLS 80-42-253 GLV 80-32-253
GLS 80-59-253 GLV 80-42-253
GLS 80-74-253 GLV 80-59-253
GLS 100-24-453 39 GLV 80-74-253
GLS 100-31-453 GLV 100-24-453 80
GLS 100-45-453 38 GLV 100-31-453
GLS 100-59-453 GLV 100-45-453 100
GLV 100-59-453

GLS_M0020_A_OT
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10.7

Posizione livelli del liquido - liquid level position - Position niveaux du liquide- Position Fiillstand des
Fordermediums - Posicion de los niveles del liquido - Posi¢dao niveis do liquido - Positie van de
vloeistofniveaus - Vitskenivaer - Nestetasot- liquid level position - NonoxeHue ypoBHel xugkoctu - Oion
oTafpwyv Tou uypou - Vaeskeniveauer - Vaeskenivaer - Pozycja pozioméw cieczy - Povolené a nepovolené
hladiny kapaliny - Povolené a nepovolené hladiny kvapaliny - A folyadék szintjeinek allasa - Polozaji nivojev
tekoéine - Pozitia nivelurilor de lichid - MonoxeHne Ha HMBOTO Ha TeuHocTTa - Sivi seviyelerinin konumu -
MonoxeHHs PIBHIB PIOUHMY - Jilwd) Gl fiia g ga

‘i

>
AN

GLS_MO0003_A_Sd

10.8

10.8.1

Esempi di installazione - installation examples - Exemples d’installation - Installationsbeispiele - Ejemplos de
instalacion - Exemplos de instalagdo - Installatievoorbeelden - Exempel pa installation - Asennusesimerkkeja
- Mpumepbl moHTaxa - Mapadsiyyara gykardotaong - Installationseksempler - Installasjonseksempler -
Przyktady montazu - Priklady montaze - Priklady montaze - Telepitési példak - Primeri montaze - Exemple de
instalare - BugoBe nHctanaums - Tesisat ornekleri - pMknagn MoHTaxy - «us 5 AL

Con dispositivo di discesa (installazione fissa) - with lowering device (fixed installation) - Avec dispositif de
calage (installation fixe) - Mit Senkvorrichtung (feste Installation) - Con dispositivo de descenso (instalacion
fija) - Com dispositivo de descida (instalacdo fixa) - Met neerlaatsysteem (vaste installatie) - Med
nedsdnkningsanordning (fast installation) - Laskulaitteella (kiinted jarjestelmd) - C yctponcTtBOoM cnycka
(dukcupoBaHHasa yctaHoBka) - Me didtagn ka@o6dou (eykardotaon otabepn) - Med sankeudstyr (permanent
installation) - Med senkeutstyr (permanent installasjon) - Z urzadzeniem opuszczajagcym (montaz staly) -
klesajicim zafizenim (pevna montaz) - S klesajucim zariadenim (pevna montaz) - Leereszt6 egységgel
(régzitett telepités) - Z napravo za spuscéanje (stalna montaza) - Cu dispozitiv de coborare (instalare fixa) - C
YCTPOMCTBO 3a noTansive ( HenmoaBWXHa MHcTanauus) - indirme cihazi ile (sabit tesisat) - I3 npucTpoem
cnycky (chikcoBaHa ycTaHOBKa) - (< s 53 ) J ) cilaray
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Piede di appoggio e raccordo di accoppiamento
con guarnizione in gomma

Stand and coupling with rubber gasket

Le sedi inferiori per i tubi guida (talvolta possono

Lower seats for the guide tubes (on some models

2 essere integrate nel piede di appoggio) 2 they may be incorporated in the stand)
3 Due tubi guida (talvolta puo essere uno) 3 Two guide tubes (or one, on some models)
4 Una staffa superiore per i tubi guida, da fissare 4 One upper bracket for the guide tubes, to be
sull’orlo dell’apertura del pozzo secured to the well’s mouth
5 Galleggianti per I'avvio, l'arresto e I'allarme 5 Start, stop and alarm floats
6 Una staffa di supporto per i cavi del motore e dei 6 A support bracket for the motor and float cables
galleggianti
7 Altri accessori, ad es. valvola a palla di non 7 Other accessories, e.g. non-return ball valve, gate
ritorno, saracinesca, flangie, ... valve, flanges, etc.
1 Pied d’assise et raccord d’accouplement avec joint 1 Stitzful® und Kupplungsanschluss mit
en caoutchouc Gummidichtung
Lerment,S inf.éric’eur’s pour Igs tubes de.guidage Die unteren Aufnahmen fiir die Fiihrungstohre
2 (peuvent étre intégrés parfois dans le pied 2 . e . . . . .
dassise) (diese kdnnen auch im Stutzfu® integriert sein)
Deux tubes de guidage (parfois un seul) Z_we_i Flhrungsrohre (manchmal auch nur ein
einziges)
4 Patte supérieure pour les tubes de guidage, a fixer 4 Ein oberer Blgel fiir die Flihrungsrohre, der am
sur le bord de I'ouverture du forage Rand der Brunnendffnung befestigt werden muss
5 Flotteurs pour le démarrage, 'arrét et I'alarme 5 Schwimmerschalter fiir Start, Stopp und Alarm
6 Patte de support pour les cables du moteur et des 6 Ein Stiitzbugel fir die Kabel des Motors und der
flotteurs Schwimmerschalter
7 D’autres accessoires, par ex. clapet antiretour a 7 Anderei Zubehor, wie z.B. Kugelriickschlagventil,
boule, vanne, brides, ... Schieber, Flansche, ...
1 Pie de apoyo y empalme de acoplamiento con 1 Pé de assentamento e adaptador de acoplamento
junta de goma com guarnicao de borracha
Los alojamientos inferiores para los tubos de guia Sedes inferi tub . R
2 (a veces pueden estar integrados en el pie de 2 ed es inferiores para os tubos guias (as vezes
apoyo) podem ser integradas no pé de assentamento)
3 Dos tubos de guia (a veces puede ser uno) 3 Dois tubos guia (as vezes pode ser um)
4 Un estribo superior para los tubos de guia, que se 4 Um estribo superior para os tubos guia a fixar na
debe fijar en el borde de la abertura del pozo borda da abertura do furo
5 Interruptores de flotador para el arranque, la 5 Flutuadores para o arranque, a paragem e o
parada y la alarma alarme
6 Un estribo de soporte para los cables del motor y 6 Um estribo de suporte para os cabos do motor e
de los interruptores de flotador dos flutuadores
7 Otros accesorios, por ej. valvula de bola de 7 Outros acessorios, por ex. valvula de esfera anti-
retencién, compuerta, bridas, ... retorno, comporta, flanges,...
1 Steunvoet en verbindingsstuk met rubber dichting 1 Stodfo.t och qnslutnlngskoppllng med
gummipackning
5 Onderste zittingen voor de geleidebuizen (kunnen 5 Nedre saten for styrréren (kan ibland vara
soms geintegreerd zijn in de steunvoet) inbyggda i stédfoten)
3 Twee geleidebuizen (kan er soms één zijn) 3 Tva styrror (ibland endast ett)
4 Een bovenste beugel voor de geleidebuizen, te 4 En 6vre bygel for styrréren, som ska fastas i
bevestigen aan de rand van de opening van de kanten pa brunnsdppningen
put
5 Vlotterschakelaars voor starten, stoppen en alarm 5 Flottorer for start, stopp och larm
6 Een steunbeugel voor de kabels van de motor en 6 En stddbygel fér motorns och flottérernas kablar
de vlotterschakelaars
7 Andere accessoires, bijv. kogelbalkeerklep, 7 Ovriga tillbehér som t.ex. backventil med kula,
afsluiter, flenzen enz. spjall, flansar o.s.v.
1 Tukijalka ja kumitiivisteella varustettu liitos 1 OnopHas HOXKa 11 COSANRUTENEHEIN natpy6ok ¢
pe3nHOBOW NPOKMIaaKon
2 Ohjausputkien sisaistukat (joskus sisaltyvat 2 HwxHuve rHesga onga Hanpasnsaowmx Tpy6 (nHorga
tukijalkaan) OHW MOTYT ObITb BCTPEOHbI B OMOPHYH HOXKY)
Kaksi ohjausputkea (joskus yksi) ,(El;ﬁal-;anpasnmou.l,mx TpyObl (MHOrAA MOXET BbITh
4 Ohjausputkien ylakannatin, joka kiinnitetaan 4 BepxHss ckoba anst HanpaensioLwmx Tpyo,
kaivon aukon reunaan npukpennsemas Ha Kpan oTBepcTus konogua
5 Kaynnistys-, pysaytys- ja halytysuimurit 5 lMonnaBku ons nycka, ocTaHOBa 1 TPEBOMU
6 Moottorien kaapelien ja uimurien tukikannatin 6 OnopHas ckoba kabenewn gsurarens v nonnaBkon
7 Muut varusteet esim. takaiskupalloventtiili, luisti, 7 Mpoune npuHagnexXHoCTHN, HanpumMmep, obpaTHbIN

laipat jne.

LIapOBOW KnanaH, ApoccerbHas 3acioHKa,
dnaHubl, ...
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661 améBeong kal pakdp oUCeuEns Ye AaaTIXEVIA
TOIuoUXa

Stattefod og kobling til sammenkobling med
pakning af gummi

O1 kaTw €5pEG yIa TOuG 0dNYNTIKOUG CWANVES

Nederste seeder til styrergrene (er i nogle tilfeelde

bila, clapeta, flanse, etc.

2 (pf:pn(ég '(popég MTTOPOUV VA EVOWUATWVYOVTAI OTO 2 indbygget i stattefoden)
601 amdBeong)
A’Uo q6nvnTlKoi OWAAVES (MEPIKES QOPEG HTTOPET va To styrergr (i nogle tilfaelde kun et)
gival évag)

4 | 'Eva emd@vw TTAQicIo yia Toug odnynTikoug 4 En topmonteret konsol til styrergrene (skal
OWARVEG, TTPOG OTEPEWONG OTO XEIAOG TOU fastgeres pa kanten af brgndabningen)
avoiypaTog Tou TTnyadiov

5 MAWTAPEG yIa TNV €KKivAON, TV AKIVATOTTOINON Kal 5 Flydere for start, afbrydelse og alarm
TO oUVAYEPHO

6 ‘Eva mAaiolo oTApIENG yia Ta KaAwdIa Tou KIVNTAPO 6 En stattekonsol til motorens og flydernes kabler
KOl TWV TTAWTHPWV

7 AMa ageooudp, 1.x. BaABida TUTTOU PTTAAOG 7 Andet tilbehar (eksempelvis kugleventil
QVETTIOTPO®N, YE AVOIYHA, JE PAAVTLES, ... (bakventil), spjeeld, flanger osv.)

1 Stettefot og kopling for sammenkopling med 1 Nézka oparcia i przytacze z gumowym
gummipakning uszczelnieniem

5 Nederste apninger for styrergr (som i noen tilfeller 2 Dolne oprawy dla rur prowadzacych (czasami
er innebygget i stgttefoten) moga by¢ zintegrowane z ndzkg oparcia)

3 To styrergr (i noen tilfeller kun ett) 3 Dwie rury prowadzgce (czasami moze by¢ jedna)

4 En toppmontert konsoll for styrergrene (som skal 4 Gorny wspornik do rur prowadzacych, do
festes til kanten pa brgnnépningen) zamocowania na obrzezu otworu studni

5 Flottgrer for start, stopp og alarm 5 Ptywaki do rozruchu, zatrzymania i alarmu

6 En stgttekonsoll for motorens og flottgrenes kabler 6 Wspornik do kabli silnika i ptywakéw

7 Annet tilbehgr som f.eks. tilbakeslagsventiler med 7 Inne akcesoria, np. zawor kulowy zwrotny,
kule, spjeld, flenser, osv. zasuwa, kotnierze, ...

1 Opérna patka a spojovaci ¢ast s gumovym 1 Oporna noha a spojovacia ¢ast' s gumenym
tésnénim tesnenim

2 Spodni tchyty pro vodici trubky (nékdy mohou byt 2 Spodné Uchyty pre vodiace potrubia (niekedy
soucasti opérnych patek) mozu byt su€astou opornych nbh)

Dvé vodici trubky (nékdy muze byt pouze jedna) jz\éig)odlace potrubia (niekedy moZe byt len

4 Horni drzak na vodici trubky, k upevnéni na okraj 4 Horny drziak na vodiace potrubia, k upevneniu na
otvoru jamy okraj otvoru jamy/studne

5 Plovaky pro spusténi, zastaveni a alarm 5 Plavaky na uvedenie do prevadzky, zastavenie a

alarm

6 Drzak na kabely motoru a plovaku 6 Drziak na kable motora a plavaku

7 DalSi pfislusenstvi, napf. zpétny kulovy ventil, 7 Dalie prislugenstvo, ako napr. spatny gulovy
Skrtici ventil, pfiruby, atd. ventil, Skrtiaci ventil, priruby, atd.

L Tartolab és csatlakozé cs6idom gumi témitéssel. 1 Nosﬂm p_odstavgk in priklju¢ek za povezavo z

gumijastim tesnilom

2 Alsé foglalatok a csévezetékeknek (el6fordulhat, 2 Spodniji sedezi za vodilne cevi (v€asih so lahko
hogy a tartélabba van épitve) vgrajeni v nosilni podstavek)

3 Két csbvezeték (eléfordulhat, hogy egy van beléle) 3 Dve vodilni cevi (v€asih samo ena)

4 Egy fels6 kengyel a cs6vezetékeknek, melyet a 4 Zgornje streme za vodilne cevi, pritrdi se na rob
kut nyilasanak szélére kell rogziteni odprtine jaska

5 Uszok az inditashoz, ledllitashoz és riasztashoz 5 Plovci za zagon, ustavitev in alarm

6 Egy tartokengyel a motor és az Uszok 6 Nosilno streme za kable motorja in plovcev
vezetékeihez

7 Mas tartozékok, példaul visszacsap6é gémbszelep, 7 Ostali pribor, na primer enosmerni krogelni ventil,
tolézar, karimak, zapora, prirobnice, ...

1 Picior de sprijin si racord cu garnitura din cauciuc 1 OropHa 0cHoBa 1 CbeANHUTEIHO KONAHO ¢

rYMEHO yNnnbTHEHWE

5 Locasuri inferioare pentru tuburi de ghidaj (uneori 5 He3na Ha onopHuTe TPbLOU (NPY HAKOM MoLEenu
pot fi integrate Tn piciorul de sprijin) ca MHKOpMNopupaHn B OCHOBATa)

Doua tuburi de ghidaj (uneori poate fi unul) ggsac;nopHM TP0M (Npy Hsiko MOAENk ecamo

4 O brida superioara pentru tuburile de ghidaj, de 4 dukcaTopHa ckoba 3a 3akpenBaHe Ha OMOpHUTE
fixat pe marginea gurii putului Tpbbu KkbM pbba Ha nskona

5 Plutitoare pentru pornire, oprire si alarmare 5 MonnaebUM 3a NnyckaHe, cnMpaHe 1 anapma

6 O consola de suport pentru cablurile motorului gi 6 Mopnopa 3a kabenuTe Ha MOTOpa M NoMnaBbUNTE
ale plutitoarelor

7 Alte accesorii, de exemplu, supapa de sens cu 7 Opyrv npuHagnexHocTn: obpaTeH knanaH cbc

cdepa, 3aTBapsLla knana, pnaHum n ap.
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1 Destek ayadi ve lastik contall baglama rakoru 1 OnopHa HixKa i 3'eAHyBanLHMIA NaTPYBOK 3

ryMOBOIO NPOKNaAKoH.

5 Kilavuz borularinin alt yuvalari (bazen destek 2 HwxHi rHisga gns cnpsimoBytoumnx Tpyo (iHoai
ayagdina entegre olabilir) BOHM MOXYTb OyTM BOY4OBaHI B OMOPHY HiXKKY).
iki adet kilavuz borusu (bazen yalniz bir boru [Bi cnpsimoBytodi Tpyou (iHoai Mmoxe ByTu
bulunabilir) ofHa).

4 Kilavuz borularinin kuyu acgikligi kenarina tespit 4 BepxHsi ckoba ons cnpsiMoBytoumx Tpyo,
edilecek Ust destegi LLIO KpiNUTbCS Ha Kpak OTBOPY KONOAA3S.

5 Yol verme, durdurma ve alarm flatorleri 5 [Monnasui ons 3anycky, 3ynvHKK | TPUBOTK

(curHanisauiv).

6 Motor ve flator kablolarinin destek elemani 6 OnopHa ckoba kabenis ABuryHa i nonnasLiB.

7 Ornegin geri déniissiiz bilyeli valf, siirgiili vana, 7 IHWe npunagasa, Hanpuknag, 3BOPOTHUN
flanslar, ... gibi aksesuarlar KynbOBWUI KranaH, gpocenbHa 3acniHka,

dnaHui Ta iH.

1 Lhallae calalany ol yB) dlia g5 S5 ) Jals

5 dela 8 ¥l ey 8 ed ) QA kY Sl 580

(JLS{)Y‘

3 (32a) 5 Ay sl han ) (iamy A ) Jalall il 2 2ae

4 il Asi Adla e 4 5ot oJalall i el S

5 J\h}}l\) Ag_ﬁ&;“yb cM\ sl Glal s

6 Q\A\;ﬂbuﬂﬂ\&ﬁq\ﬂﬁcqgﬁj

7 AT\.._L}UiALlLéLas%\ﬁ‘&ﬁje.\sﬁ)s?uadiasd)siﬁghs

ATTENZIONE

ATTENTION
ACHTUNG!
ATENCION
ATENGAO
LET OP

VARNING!

VAROITUS

NMPOZOXH

ADVARSEL

ADVARSEL

UWAGA

POZOR

UPOZORNENIE

FIGYELEM

Garantite un raffreddamento sufficiente al motore. Regolate il galleggiante in modo da non superare il
numero massimo di avviamenti orari (= sezione 3.1.5).

Ensure adequate motor cooling. Adjust the float so as not to exceed the maximum number of starts per
hour (= section 3.1.5).

Garantissez un refroidissement suffisant au moteur. Réglez le flotteur de maniere a ne pas dépasser le
nombre maximum de démarrages horaires (= section 3.1.5).

Fir eine ausreichende Abkulhlung des Motors sorgen. Den Schwimmerschalter so einstellen, dass nicht
die maximale Anzahl von stiindlichen Anlaufen Uberschritten wird (= Abschnitt 3.1.5).

Garantizar una refrigeracion suficiente al motor. Regular el interruptor de flotador para no superar el
ndamero maximo de arranques por hora (= seccion 3.1.5).

Garantir um arrefecimento suficiente ao motor. Regular o flutuador de forma a ndo exceder o niumero
maximo de arranques por hora (= secgéo 3.1.5).

Zorg voor voldoende koeling voor de motor. Regel de vlotterschakelaar zodanig dat het maximale aantal
starts per uur niet overschreden wordt (= par. 3.1.5).

Sakerstall en korrekt motorkylning. Stall in flottéren sa att max. tilldtet antal starter per timme inte
overskrids (se avsnitt 3.1.5).

Varmista moottorin riittdva jadhdytys. Saada uimuri, niin ettei maksimikaynnistysmaara tunnissa ylity (=
osa 3.1.5).

Heobxoammo rapaHTupoBaTh Xopollee oxnaxaeHve asuratens. OTperynMpoBaTb NONaBokK Tak, YToObI
He npeBblllaTh MakCcumarnbHOe KONMyYecTBO YacoBbIX 3anyckoB (= pasgen 3.1.5).

E¢ac@aliote pia emapki Wwuén oTtov Kivntrpa. Pubuiote Tov TAWTAPQ €101 WOTE va PNV EeTTepVAEl TO
MEYIOTO apIBud wplaiwy ekkIvAcEwy (=2 evotnta 3.1.5).

Sarg for tilstreekkelig afkaling af motoren. Indstil flyderen séledes, at maks. antallet af starter pr. time ikke
overskrides (= afsnit 3.1.5).

Sarg for en tilstrekkelig avkjgling av motoren. Innstill flottaren slik at maks. antall oppstarer pr. time ikke
overstiges (se avsnitt 3.1.5).

Zapewni¢ odpowiednie chtodzenie silnika. Wyregulowa¢ ptywaki w taki sposéb, aby nie przekraczaé
maksymalnej liczby rozruchéw godzinowych (= podpunkt 3.1.5).

Zajistéte dostatecné chlazeni motoru. Nastavte plovak tak, aby nemohlo dojit k pfekro€eni maximalniho
poctu spusténi za hodinu (= ¢ast 3.1.5).

Zaistite dostato¢né chladenie motora. Nastavte plavak tak, aby nemohlo dbjst k prekroceniu
maximalneho poc¢tu zapnuti za hodinu (2 ¢ast 3.1.5).

Biztositson megfeleld hilést a motornak. Ugy allitsa be az Uszét, hogy ne lépje til az 6rankénti
maximalis inditasok szamat (= 3.1.5 szakasz).
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POZOR

ATENTIE
DIKKAT!
YBATA!

Zagotovite zadostno hlajenje motorja. Plovec nastavite tako, da se ne presezZe najvecje Stevilo zagonov
na uro (= poglavje 3.1.5).

Asigurati o racire corespunzatoare a motorului. Reglati plutitorul astfel incat sa nu se depaseasca
numarul maxim de porniri pe ora (= sectiunea 3.1.5).

OcurypeTe gocTaTb4yHO OxnaxpaHe Ha MoTopa. Perynupante nonnaBbka, Taka Ye ga He npesBuwaBa
MakcumManHusi b6powi paboTHU umknu Ha vac (= Bux 1. 3.1.5).

Motorun yeterli sogumasi saglanmalidir. Flatér saatte maksimum pompa salt sayisi asilmayacak sekilde
ayarlanmalidir (bkz. = paragraf 3.1.5).

3abesneuTe HanexHe OXonoMXeHHsA ABuryHa. Bigperymiovite nonnaseub Tak, Wob He nepesuyBaTh
MaKcuMMmarbHy KinbKiCTb 3anyckiB 3a roguHy (= posain 3.1.5).

(5.1.3 50 ) Loy 7 ymnmall i) el e 5 5a55 Y Capmy el sl Jasuml 2l aall GHSH 3y 51 8 5 )

10.8.2 Con piede di appoggio - with stand - Avec pied d’assise - Mit StiitzfuB - Con pie de apoyo - Com pé de
assentamento - Met steunvoet - Med stodfot - Tukijalalla - C onopHoi Hoxkom - Mg 631 oTApIEng - Med
stottefod - Med stottefot - Z n6zka oparcia - S opérnou patkou - S opornou nohou - Tartélabbal - Z nosilnim
podstavkom - Cu picior de sprijin - C onopeH kpak - Destek ayagi ile - 3 onOpHOI HIXKKOHO - JISi)) Jalay 32 4 3all

> GLS_M0004_A_SC

1 ISt 3 T T R e

1 Raccordo 1 Union

2 Tubo flessibile (installazione trasportabile) o 2 Flexible pipe (movable installation) or semi-rigid
semirigido (installazione semi-fissa) pipe (semi-fixed installation)

3 Piede di appoggio 3 Stand

4 Galleggiante (installazione semi-fissa) 4 Float (semi-fixed installation)

1 Raccord 1 Anschluss

2 Tuyau flexible (installation transportable) ou semi- 2 Flexibler (tragbare Installation) oder halbsteifer
rigide (installation semi-fixe) Schlauch (halbstationare Installation)

3 Pied d’assise 3 Stitzful

4 Flotteur (installation semi-fixe) 4 Schwimmerschalter (halbstationare Installation)

1 Empalme 1 Unido

5 Tubo flexible (instalacién transportable) o 5 Tubo flexivel (instalagéo transportavel) ou semi-
semirrigido (instalacion semifija) rigido (instalagdo semi-fixa)

3 Pie de apoyo 3 Pé de assentamento

4 Interruptor de flotador (instalaciéon semifija) 4 Flutuador (instalagcao semi-fixa)

1 Verbinding 1 Koppling

5 Buigzame pijp (meeneembare installatie) of half 5 Slang (flyttbar installation) eller halvflexibelt rér
onbuigzame pijp (delvis fast installation)

3 Steunvoet 3 Stddfot

4 Vlotterschakelaar (halfvaste installatie) 4 Flottor (delvis fast installation)
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1 Liitos 1 MaTpy6okK

, | Letku (likutettava jarjestelmé) tai puolijaykké putk ) WLinakr (nepeHocHas ycraroska) unu
(puolikiintes jarjestelma) nonyxecTtkas Tpyba (nonydgukcmposaHHas

YCTaHOBKaA)

3 Tukijalka 3 OnopHas HoxKa

4 Uimuri (puolikiinted jérjestelma) 4 [MonnaBok (nonydgukcMpoBaHHasi yCTaHOBKa)

1 Pakop 1 Kobling

2 EUkauTTOoG CWARVAGS (EyKATAOTACN METAKIVAGIKN) 2 Slange (transportabel installation) eller flex-rar
1 NUIoKANPOG (eyKaT@oTaON NUI-oTaBEPN) (delvist transportabel installation)

3 681 amréBeong 3 Stettefod

4 MAwTtApag (eykardoTacn nui-otabepn) 4 Flyder (delvist transportabel installation)

1 Kopling 1 tacznik

5 Slange (transportabel installasjon) eller fleksirgr 2 Przewdd gietki (montaz transportowany) lub
(delvis transportabel installasjon) pétsztywny (montaz pot-staty)

3 Stottefot 3 Nézka oparcia

4 Flottar (delvis transportabel installasjon) 4 Plywak (montaz pét-staty)

1 Spojovaci kus 1 Spojovaci kus

2 Flexibilni (do¢asna montaz) nebo polopevna 2 Flexibilna (do¢asna montaz) alebo polopevna
(polopevna montaz) trubka (polopevna montaz) rurka

3 Opérna patka 3 Oporna noha

4 Plovak (polopevna montaz) 4 Plavak (polopevna montaz)

1 Csatlakozoéidom 1 Priklju¢ek

2 Flexibilis cs6 (szallithato telepités) vagy félmerev 2 Gibka cev (prenosna montaza) ali deloma toga
csd (részlegesen régzitett telepités) (delno stalna montaza)

3 Tartélab 3 Nosilni podstavek

4 Usz6 (részlegesen rogzitett telepités) 4 Plovec (delno stalna montaza)

1 Racord 1 CbeanHUTENHO KONSAHO

2 Tub flexibil (instalare mobila) sau semirigid 2 "bBkaBa Tpbba (NOABWKHA MHCTanaums) unm
(instalare semifixa) nonyrbBkasa (nony ukcMpaHa MHcTanaums)

3 Picior de sprijin 3 OnopeH Kpak

4 Plutitor (instalare semifixa) 4 MonnaB®k (Mony ukcrpaHa mMHcTanauus)

1 Rakor 1 MaTpy6okK

2 Esnek boru (taginabilir tesisat) veya yari esnemez 2 LLnaHr (nepeHocHa ycTaHoBka) abo HaniBxopcTka
boru (yari sabit tesisat) Tpyba (HaniBdikcoBaHa ycTaHOBKa)

3 Destek ayagi 3 OnopHa Hixka

4 Flator (yari sabit tesisat) 4 MonnaBeLb (HaniBgikcoBaHa yCTaHOBKA)

1 )

2 (<l Caail) S il ) Alia 4nd 5 (el S Al ) & ye sl

3 s daa

4 (<l Caaill uS ) Al s

Alcune elettropompe sono dotate di piede di appoggio ricavato sul corpo pompa. Negli altri casi chiedete il relativo accessorio.
Garantite un raffreddamento sufficiente al motore. Ponete il cavo del motore lontano dall’elettropompa in
ATTENZIONE . . o .
modo da non essere aspirato. Controllate che durante il pompaggio I'elettropompa non affondi nel fango.
Versione per installazione semi-fissa: Regolate il galleggiante in modo da non superare il numero
massimo di avviamenti orari (2 sezione 3.1.5).

While on some models the stand is an integral part of the pump body, in other cases it must be requested separately.

m Ensure adequate motor cooling. Position the motor cable away from the electric pump to prevent its
being sucked into the intake. Make sure the electric pump does not sink in the mud during operation.
Version for semi-fixed installation: adjust the float so as not to exceed the maximum number of starts per
hour (= section 3.1.5).

Certaines électropompes sont munies de pied d’assise ménagé sur le corps de pompe. Dans les autres cas, demandez
I'accessoire correspondant.

Garantissez un refroidissement suffisant au moteur. Placez le cable du moteur loin de I'électropompe de
ATTENTION Ut N - s ,

maniére a ne pas étre aspiré. Controllez que durant le pompage I'électropompe ne s’enfonce pas dans

la boue.

Version pour installation semi-fixe : Réglez le flotteur de maniére a ne pas dépasser le nombre maximum
de démarrages horaires (= section 3.1.5).
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Einige Motorpumpen sind mit am Pumpenkdrper integrierten Stitztful ausgestattet. In den anderen Féllen fordern Sie das
entsprechende Zubehdr an.

Fir eine ausreichende Abkiihlung des Motors sorgen. Das Kabel des Motors weit ab von der

ACHTUNG! . - i .

Motorpumpe verlegen, damit es nicht angesaugt werden kann. Kontrollieren, dass die Motorpumpe
wahrend des Pumpvorgangs nicht im Schlamm versinkt.
Version fir halbstationare Installation: Den Schwimmerschalter so einstellen, dass nicht die maximale
Anzahl von stiindlichen Anlaufen Uberschritten wird (= Abschnitt 3.1.5).

Algunas electrobombas estan dotadas de pie de apoyo obtenido en la caja bomba. En los otros casos se debe pedir el
accesorio correspondiente.
A Garantizar una refrigeracion suficiente al motor. Situar el cable del motor lejos de la electrobomba para
ATENCION . .
evitar que sea aspirado. Controlar que la electrobomba no se hunda en el barro durante el bombeo.
Version para instalacion semifija: regular el interruptor de flotador para no superar el nimero maximo de
arranques por hora (= seccion 3.1.5).

Algumas electrobombas estdo equipadas com pé de assentamento criado no corpo da bomba. Nos outros casos solicitar o
acessorio relativo.
ATENGCAO Garantir um a~rrefe.cimenFo suficiente ao motor. Colocar o cabo do motor longe da~1 electrobomba de
modo a que ndo seja aspirado. Controlar que durante a bombagem a electrobomba n&o afunde na lama.
Versdo para instalagdo semi-fixa: regular o flutuador de forma a ndo exceder o niUmero maximo de
arranques por hora (= sec¢ao 3.1.5).

Sommige elektropompen zijn voorzien van een steunvoet die op het pomplichaam aangebracht is. Vraag in de andere gevallen
om het betreffende accessoire.

Zorg voor voldoende koeling voor de motor. Leg de kabel van de motor uit de buurt van de elektropomp

LET OP : " o

zodat deze niet aangezogen kan worden. Controleer of de elektropomp tijdens het pompen niet in de
modder zakt.
Model voor halfvaste installatie: Regel de vlotterschakelaar zodanig dat het maximale aantal starts per
uur niet overschreden wordt (= par. 3.1.5).

Vissa elpumpar ar utrustade med stodfot som utgor en del av pumphuset. Pa andra elpumpar far du bestélla stédbenet som
tillval.
Sakerstall en korrekt motorkylning. Ladgg motorkabeln pa behérigt avstand fran elpumpen sa att den inte
VARNING! - ; . . : .
riskerar att sugas in. Kontrollera att elpumpen inte sjunker ned i leran under pumpningen.
Version for delvis fast installation: Stall in flottéren sa att max. tillatet antal starter per timme inte
overskrids (se avsnitt 3.1.5).

Joissakin sahkdpumpuissa on pumpun runkoon asennettu tukijalka. Pyyda muussa tapauksessa asianmukainen lisavaruste.
Varmista moottorin riittava jaahdytys. Sijoita moottorin kaapeli etdalle sahkdpumpusta, ettei pumppu ime
VAROITUS P . IR .
sita sisdan. Varmista, ettei sahkdpumppu uppoa mutaan pumppauksen aikana.
Versio puolikiintedlle jarjestelmalle: sadda uimuri, niin ettei maksimikaynnistysmaara tunnissa ylity (2>
osa 3.1.5).

HekoTopble 3nekTpoHacoCbl MMET OMOPHYK HOXKY, CAenaHHyl B Koprnyce Hacoca. B pgpyrux cnyyasx Heobxogmmo
3aKka3blBaTb cneumanbHy NPUHaANEXHOCTb.

Heobxoammo rapaHTupoBaThb xopollee oxnaxgeHne asuratens. [Nomectutb kabenb Asuratens saanu
OT 3rnekTpoHacoca, 4YTobbl ero Henb3s 6bIno 3acocatk. [poBepuTb, YTOGLI BO BpPeMs nepekavmBaHus
3MEeKTPOHAaCcOC He TOHYN B rPs3u.

Mogenb Ans nonyduKCPOBAHHOW YCTAaHOBKW: OTPEerynupoBaThb MOMMaBOK Tak, Y4ToObl He npeBsbiWwaTb
MaKcMmaribHOe KONM4YeCcTBO YacoBbIX 3anyckos (= pasgen 3.1.5).

Opiopéveg NAekTPIKEG avTAieg dlaBéTouv TTOOI aTTdBe0NG SIOPNOPPWHEVO OTO OWHA  AVTAIAG. ZTIG AAAEG TTEPITITWOEIG {NTHOTE TO
OXETIKO ageaoudp.
E¢ac@alioTe pia erapkr wuén otov kKivntApa. BAATE TO0 KAAWSIO TOU KIVNTAPA WOKPIG aTTé TNV NAEKTPIKA
MPOZOXH P , . . . . . . .
avTAia €101 WOTE va Pnv ammoppo@nBei. EAEyETe av katd Tnv AvtAnon n nAekTpIkr avTAia BuBiCeTal oTn
AaoTm.
‘Exdoon yia Tnv NuI-oTabepr| eykatdoTtaon: PuBuioTe Tov TTAWTAPpa £T01 WWOTE VA YNV SETTEPVAEI TO PEYIOTO
apIBpd wpiaiwy ekkivioewy (= evétnta 3.1.5).

Visse elektropumper er udstyret med stattefod pa pumpehuset. | de gvrige tilfaelde er det ngdvendigt at bestille stattefoden som
tilbehgr.

ADVARSEL Sarg for tilstreekkelig afkgling af motoren. Anbring motorens kabel i god afstand fra elektropumpen
saledes, at det ikke suges ind. Kontrollér, at elektropumpen ikke synker ned i dyndet i forbindelse med
pumpningen.

Version til delvist transportabel installation: Indstil flyderen saledes, at maks. antallet af starter pr. time
ikke overskrides (= afsnit 3.1.5).
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Noen elektropumper er utstyrte med stattefot pa pumpehuset. | andre tilfeller er det nedvendig & bestille stettefoten som

=h
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=

Sarg for en tilstrekkelig avkjgling av motoren. Legg motorkabelen langt unna elektropumpen slik at den
ADVARSEL ; . . L )
ikke suges inn. Kontroller at elektropumpen ikke synker ned i gjgrmen under pumpingen.
Utgave for delvis transportabel installasjon: Innstill flottgren slik at maks. antall oppstarer pr. time ikke
overstiges (se avsnitt 3.1.5).

Niektore elektropompy sa wyposazone w nézki oparcia wykonane w korpusie pompy. W innych przypadkach zwrdci¢ sie o
dostarczenie wtasciwego komponentu.

UWAGA Zapewni¢ odpowiednie chtodzenie silnika. Utozy¢ kabel silnika z dala od elektropompy, aby nie zostat
zassany. Sprawdzac¢ czy podczas pompowania elektropompa nie zanurza sie w bfocie.
Wersja do montazu pot-statego: wyregulowaé ptywak w taki sposéb, aby nie przekracza¢ maksymalinej
liczby rozruchéw godzinowych (= podpunkt 3.1.5).

Néktera elektroCerpadla jsou osazena opérnou patkou vytvofenou na téle Cerpadla. V ostatnich pfipadech si pfislusny
komponent vyzadejte.

POZOR Zajistéte dostatecné chlazeni motoru. Umistéte kabel motoru dostatecné daleko od elektroCerpadla, aby
nedoslo k jeho nasati. Zkontrolujte, jestli se béhem &erpani elektrocerpadlo nepropada do bahna.
Verze pro polopevnou montaz: Nastavte plovak tak, aby nemohlo dojit k pfekro¢eni maximalniho poctu
spusténi za hodinu (> ¢ast 3.1.5).

Niektoré elektrické Cerpadla su vybavené opornou nohou vytvorenou na telese €erpadla. V ostatnych pripadoch si prislusny
komponent vyziadajte.

Zaistite dostato¢né chladenie motora. Umiestnite kabel motora dostatocne daleko od elektrického

UPOZORNENIE Jm . . ) TN PR < .

Cerpadla, aby nedoSlo k jeho nasaniu. Skontrolujte, Ci elektrické Cerpadlo sa poCas odCerpavania
neprepada do bahna.
Verzia pre polopevnu montaz: Nastavte plavék tak, aby nemohlo déjst k prekroceniu maximalneho poctu
zapnuti za hodinu (= Cast’ 3.1.5).

Néhany elektromos szivattyd a szivattyutesten kialakitott tartolabbal rendelkezik. Ettdl eltéré esetben kérje a vonatkozo

tartozékot
Biztositson megfeleld hlilést a motornak. A motor vezetékét az elektromos szivattyutdl tavol helyezze el,
FIGYELEM g e g . . . . e
nehogy beszivasra keriljon. Ellenérizze, hogy a szivattyuzas alatt az elektromos szivattyl ne meriljén a
sarba.

Valtozat a részlegesen régzitett telepitéshez: Ugy allitsa be az Usz6t, hogy ne I1épje tul az Srankénti
maximalis inditasok szamat (= 3.1.5 szakasz).

Nekatere elektricne Crpalke so opremljene z nosilnim podstavkom na ohisju ¢rpalke. V drugih primerih zahtevajte pripadajoci
pribor.
Zagotovite zadostno hlajenje motorja. Kabel motorja namestite stran od elektricne &rpalke tako, da ga ne
POZOR : . N . o -
more vsesati. Preverite, da se med ¢rpanjem elektrina Erpalka ne potopi v blato.
Razli¢ica za delno stalno montaZo. Plovec nastavite tako, da se ne presezZe najvecje Stevilo zagonov na
uro (= poglavje 3.1.5).

Unele electropompe sunt dotate cu picior de sprijin care face corp comun cu pompa. in celelalte cazuri solicitati accesoriul

_,
[0}
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Asigurati o racire corespunzatoare a motorului. Pozitionati cablul motorului astfel incat sa nu poata fi
aspirat de pompa. Verificati ca pe durata pomparii electropompa sé nu se cufunde in noroi.

Varianta pentru instalare semifixa: reglati plutitorul astfel incat sa nu se depageasca numarul maxim de
porniri pe ora (= sectiunea 3.1.5).

ATENTIE

Mpwy HsKOM MOAenNu, OMOPHMAT KpaK € YacT OT TANOoTo Ha nomnaTa. B octaHanute cnyyan, npucnocobneHneTo ce nopbyBa.
BHUMAHUE OcurypeTe goctaTbyHO oxnaxgaHe Ha MoTopa. [ipbxTe kabena Ha moTopa Aanedy oT nomnarta 3a ga

He 6bae 3acMykaH. [TpoBepeTe fanu no Bpeme Ha paboTa, nomnaTa He NOTbBA B KanTa.

BapuaHT Ha nony dwukcupaHa WHCTanauusi: perynupante nonnaBbka, Taka Ye ga He HagBuwwaBa

MakcumanHusa 6poi paboTHM Luknmn Ha vac (= Bux T. 3.1.5).

Bazi elektrikli pompalar pompa gévdesinde bulunan destek ayagdiyla donatiimistir. Bagka durumlarda ilgili aksesuarin teslimini

,_..
L
®

©
®
=2
35

DIKKAT! Motorun yeterli sogumasini saglayin. Motor kablosu elektrikli pompanin icine emilmemesi icin pompadan
uzak tutulmalidir. Pompalama islemi sirasinda elektrikli pompanin gamura batmadigini kontrol edin.
Yari sabit tesisat icin tasarlanan versiyon. Flatér saatte maksimum pompa salt sayisi asilmayacak
sekilde ayarlanmalidir (bkz. = paragraf 3.1.5).

Kopnycu pesiknx enekTpoHacociB 06nagHaHO OMOPHOK HikKkow. B iHWKWX Bunagkax HeobOXigHO 3amMOBNATM crelianbHe

3
e
=
3
Q
=]
=]
Bl

3abesneuTe HanexHe OXONOMKeHHs ABuryHa. PoaTallyiiTe kabenb ABUryHa nogdani Big eneKkTpoHacoca,
wo6 3anobirTn 1oro 3acmokTyBaHH. [lepesipTe, Wo6 nig 4ac nepekayyBaHHs €NEKTPOHACOC He
3aHyptoBaBcs y 6arHo.

Mopenbe Ana HaniBgikcoBaHOI YCTaHOBKW: Bigperynionte nonnaseub Tak, Wo6 He nepesuvllyBaTu
MaKCMMmarbHy KinbKiCTb 3anyckis 3a roguHy (= posain 3.1.5).

YBATA!
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10.9 Schemi collegamenti cavo di alimentazione - Power cable wiring diagrams - Schéma de connexion cable
d’alimentation - Anschlusspline Speisekabel - Esquemas de conexiones del cable de alimentaciéon -
Esquemas das ligagbes do cabo de alimentacio - Aansluitschema's van de voedingskabel -
Kopplingsscheman for elkabel - Sahkokaapelin liitdntdkaaviot - Cxembl coeguHeHun Kabens nuTaHus -
2x€01a0 ouvdéoewv KaAwdiou Tpopodoaoiag - Elskemaer for forsyningskabel - Koplingsskjemaer for nettkabel
- Schematy potaczen kabla zasilajacego - Schémata zapojeni napajeciho kabelu - Schémy zapojenia
napajacieho kabla - A tapvezeték csatlakozasi abrai - Sheme povezave napajalnega kabla - Schemele de
conectare a cablului de alimentare - Cxemn 3a cBbp3BaHe Ha 3axpHBawmsa kaben - Besleme kablosunun
baglanti semalari - Cxemu 3'eQHaHHA Kabenio XUBMEeHHS - LB LIS clbuagi jpa

10.9.1 Connessioni e sequenza fasi - Connections and phase sequence - Branchements et séquence des phases -
Anschliisse und Phasensequenz - Conexiones y secuencia de fases - Ligagdes e sequéncia das fases -
Aansluitingen en fasevolgorde - Anslutningar och sekvensfaser - Liittimet ja vaihejarjestys - CoeanHeHus u
nocnegoBaTenbHOCTb a3 - TuvdEoeig Kal ouxvoTnTa @docwyv - Tilslutninger og fasesekvens - Tilkoplinger
og fasesekvens - Polaczenia i kolejnos¢ faz - Zapojeni a sekvence fazi - Zapojenia a sekvencia faz -
Csatlakozasok és fazis sorrend - Povezava in zaporedje faz - Conexiuni si secventa fazelor - CBpb3ku u
nocnepoBaTenHocT Ha cpasuTe - Fazlarin baglantisi ve sirasi - 3'eqHaHHA | NOCNIQOBHICTL (ha3 - Julwiy Buay
Jalgall
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1 Conduttori sonda termica 1 Heat sensor leads
2 Dispositivo di avviamento 2 Starter
3 Conduttori del cavo motore 3 Motor cable leads
4 Cavo motore 4 Motor cable
5 Morsettiera sulla pompa 5 Terminal board on pump
6 Conduttori statore 6 Stator leads
7 Cavo sonda termica 7 Heat sensor cable
1 Conducteurs sonde thermique 1 Leiter Temperaturfihler
2 Dispositif de démarrage 2 Anlaufvorrichtung
3 Conducteurs du cable moteur 3 Motor Kabelleiter
4 Céable moteur 4 Motorkabel
5 Bornier embarqué 5 Klemmenkasten an der Pumpe
6 Conducteurs stator 6 Stator Leiter
7 Cable sonde thermique 7 Temperaturfihler Leiter
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Conductores de la sonda térmica

Condutores da sonda térmica

Dispositivo de arranque

Dispositivo de arranque

Conductores del cable motor

Condutores do cabo motor

Cable del motor

Cabo motor

Caja de bornes en la bomba

Barra dos grampos na bomba

Conductores del estator

Condutores estator

Cable de la sonda térmica

Cabo sonda térmica

Geleiders thermische voeler

Ledare for varmegivare

Startsysteem Startanordning
Geleiders motorkabel Ledare motorkabel
Motorkabel Motorkabel
Klemmenkast op pomp Kopplingsplint pa pump
Geleiders stator Statorledare

Kabel thermische voeler

Varmegivarkabel

Lampéoanturin johtimet

[MpoBoAHMKN TEMMEPATYPHOrO 30HAA

Kaynnistyslaite

[MyckoBoe yCTpOMCTBO

Moottorin kaapelin johtimet

MpoBoaHVkM kKabens asuraTens

Moottorin sdhkbkaapeli

Kabenb asuratens

Pumpun liitinalusta

KnemmHUK Ha Hacoce

Staattorin johtimet

lMpoBoaHuKM cTatopa

Lampdanturin kaapeli

Kabenb TeMnepaTypHOro 3oHga

Aywyoi BeppikoU aigbnTipa

Ledere i termisk sonde

AldTaén ekkivnong

Starter

Aywyoi Tou KaAwdiou KIvnTHpa

Ledere i motorens kabel

KaAwdlio Kivntrpa

Motorens kabel

JuaTolxia akpodeKTWY aTNV avTAia

Klembreet pa pumpe

Aywyoi atdropa

Ledere i stator

KaAwdio Bepuikol aiobnTipag

Kabel i termisk sonde

Ledere i varmesonde

Przewody sondy termicznej

Starter Urzadzenie uruchamiajgce
Ledere i motorkabel Przewody kabla silnika
Motorkabel Kabel silnika

Klemmebrett p4 pumpen

Skrzynka zaciskowa na pompie

Ledere i stator

Przewody stojanu

Varmesondens kabel

Kabel sondy termicznej

Vodice teplotni sondy

Vodice teplotnej sondy

Spoustéci zafizeni

Zariadenie na uvedenie do prevadzky

Vodi¢e kabelu motoru

Vodi¢e kabla motora

Kabel motoru

Kabel motora

Svorkovnice na Cerpadle

Svorkovnica na Cerpadle

Vodic¢e statoru

Vodic¢e statora

Kabel teplotni sondy

Kabel teplotnej sondy

Hbészonda vezet6k

Vodniki toplotnega tipala

Indité egység

Naprava za Zagon

A motorkabel vezetékei

Vodniki kabla motorja

Motorkabel

Kabel motorja

Kapocsléc a szivattyun

Sponke na &rpalki

Allorész vezetékek

Vodniki statorja

Hészonda kabel

Kabel toplotnega tipala

Conductoare senzor termic

lMpoBogHMLM Ha TepMocoHaaTa

Dispozitiv de pornire

[yckoBO yCTPOMCTBO

Conductoare cablu motor

MpoBoAHMLM Ha MOTOPHKA Kaben

Cablu motor

Kaben Ha moTopa

Placa de borne pe pompa

KnemHa KyTus Ha nomnaTta

Conductoare stator

MpoBoaHMUM Ha cTaTopa

Cablu senzor termic

KaGen Ha TepmocoHaaTa

Isi probunun iletkenleri

MpoBoan TepmosoHaa

Yol verme tertibati

[MpucTpin 3anycky

Motor kablosunun iletkenleri

MpoBoau kabento ABUryHa

Motor kablosu

Kabenb gBuryHa

Pompadaki terminal kutusu

KnemHa kopobka Ha Hacoci

Stator iletkenleri

Kabeni ctatopa

NIO|IO|BR|WIN|=2||N|IO|O|BR|WIN|=2||IN|O|O|BR|WIN|=| IN|IO|O|R|WIN[(=2NO||RWIN|=[NO|O|R|WIN|= [N |WIN | =[N |WIN || |IN|O|O|R|WIN|—~

Isi probu kablosu

NO|OR|WIN|= (NN WIN|= N[O [(WIN|[=] (N[O (WIN|=[|N[OO|RWIN(=2| N[O |OBR|WIN| = (N[O WIN| =N |O|AR(WIN=||IN[O|OR W IN =

KaGenb TepMo3oHaa
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10.9.2 Colore e marchi dei conduttori di alimentazione - Color and marking of power supply leads - Couleur et
repérages des conducteurs d’alimentation - Farbe und Kennzeichnung der Versorgungsleiter - Color y
marcas de los conductores de alimentacién - Cor e marcas dos condutores de alimentagdao - Kleur en
markering van de voedingsgeleiders - Farg och méarkning av matningsledare - Sdhkojohtimien varit ja
merkinnét - LIBeT n Toprosble Mapky NPOBOAHUKOB NUTaHUA - XpWHO Kal HAPKEG TWV AywywV Tpopodoaiag -
Forsyningsledernes farve og symboler - Forsyningsledernes farge og symboler - Kolor i oznaczenia
przewodow zasilajacych - Barva a znacky napdajecich vodiéa - Farba a znaéky napdjacich vodic¢ov - A
tapvezetékek szinei és jelzései - Barve in oznake napajalnih vodnikov - Culoarea si marcajul conductoarelor
de alimentare - MapkupoBka u uUBAT Ha npoBopgHuuuTe - Besleme iletkenlerinin renk ve isaretleri - Konip i
MapKa NPOBOAIB MNBEHHS - il cidla gal 4y Lol Aadlall g o) 1Y)

Cavo 4 conduttori Cavo 7 conduttori 4-lead cable 7-lead cable
L1 | Marrone Nero 1 L1 | Brown Black 1
L2 | Nero Nero 2 L2 | Black Black 2
L3 | Grigio Nero 3 L3 | Grey Black 3
L1 | - Nero 4 L1 | - Black 4
L2 | - Nero 5 L2 | - Black 5
L3 | - Nero 6 L3 | - Black 6
@ Giallo/Verde Giallo/Verde @ Yellow/Green Yellow/Green
Cable 4 conducteurs Cable 7 conducteurs 4-Leiter-Kabel 7-Leiter-Kabel
L1 | Marron Noir 1 L1 | Braun Schwarz 1
L2 | Noir Noir 2 L2 | Schwarz Schwarz 2
L3 | Gris Noir 3 L3 | Grau Schwarz 3
L1 | - Noir 4 L1 | - Schwarz 4
L2 | - Noir 5 L2 | - Schwarz 5
L3 | - Noir 6 L3 | - Schwarz 6
@ Jaune/Vert Jaune/Vert @ Gelb/Grin Gelb/Grin
Cable de 4 Cable de 7 Cabo 4 condutores Cabo 7 condutores
conductores conductores
L1 | Marrén Negro 1 L1 | Castanho Preto 1
L2 | Negro Negro 2 L2 | Preto Preto 2
L3 | Gris Negro 3 L3 | Cinzento Preto 3
L1 | - Negro 4 L1 | - Preto 4
L2 | - Negro 5 L2 | - Preto 5
L3 | - Negro 6 L3 | - Preto 6
@ Amarillo/Verde Amarillo/Verde @ Amarelo/Verde Amarelo/Verde
Kabel met 4 geleiders | Kabel met 7 geleiders Kabel 4 ledare Kabel 7 ledare
L1 | Bruin Zwart 1 L1 | Brun Svart 1
L2 | Zwart Zwart 2 L2 | Svart Svart 2
L3 | Grijs Zwart 3 L3 | Gra Svart 3
L1 | - Zwart 4 L1 | - Svart 4
L2 | - Zwart 5 L2 | - Svart 5
L3 | - Zwart 6 L3 | - Svart 6
@ Geel/Groen Geel/Groen @ Gulgrén Gulgrén
4-johtiminen kaapeli 7-johtiminen kaapeli KaGen c 4 KaGenw ¢ 7
NpoBOAHUKaMM NpoBOAHUKaMM
L1 | Ruskea Musta 1 L1 | KopuyHeBbin YepHbin 1
L2 | Musta Musta 2 L2 | YepHbin YepHbIn 2
L3 | Harmaa Musta 3 L3 | Cepbin YepHbint 3
L1 | - Musta 4 L1 |- YepHbivi 4
L2 | - Musta 5 L2 | - YepHbIn 5
L3 | - Musta 6 L3 | - YepHbIn 6
@ Keltavihrea Keltavihrea @ YKenTtbii/3eneHbin YKenTbii/3eneHbin
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KaAwdio 4 aywywyv KaAwdio 7 aywywv 4-ledet kabel 7-ledet kabel
L1 | Kagé Maupo 1 L1 | Brun Sort 1
L2 | Malpo Maupo 2 L2 | Sort Sort 2
L3 | kpi Maupo 3 L3 | Gra Sort 3
L1 |- Maupo 4 L1 |- Sort 4
L2 | - Maupo 5 L2 | - Sort 5
L3 | - Maupo 6 L3 | - Sort 6
@ Kitpivo/lNpdoivo Kitpivo/lNpdoivo @ Gul/gran Gul/gran
Kabel med 4 ledere Kabel med 7 ledere Kabel 4-przewodowy Kabel 7-przewodowy
L1 | Brun Sort 1 L1 | Brazowy Czarny 1
L2 | Sort Sort 2 L2 | Czarny Czarny 2
L3 | Gra Sort 3 L3 | Szary Czarny 3
L1 |- Sort 4 L1 |- Czarny 4
L2 | - Sort 5 L2 | - Czarny 5
L3 | - Sort 6 L3 | - Czarny 6
@ Gulgrgnn Gulgrgnn @ Zéotolzielony Zotto/zielony
Kabel se 4 vodici Kabel se 7 vodici Kabel so 4 vodi€mi Kabel so 7 vodi€mi
L1 | Hnédy Cerny 1 L1 | Hnedy Cierny 1
L2 | Cerny Cerny 2 L2 | Cierny Cierny 2
L3 | Sedy Cerny 3 L3 | Siva Cierny 3
L1 |- Cerny 4 L1 |- Cierny 4
L2 |- Cerny 5 L2 |- Cierny 5
L3 |- Cerny 6 L3 |- Cierny 6
@ Zlutozeleny Zlutozeleny @ Zlto-zeleny Zlto-zeleny
4 vezetékes kabel 7 vezetékes kabel 4 zilni kabel 7 zilni kabel
L1 | Barna Fekete 1 L1 | Rjava Crna 1
L2 | Fekete Fekete 2 L2 | Crna Crna 2
L3 | Szirke Fekete 3 L3 | Siva Crna 3
L1 |- Fekete 4 L1 |- Crna 4
L2 | - Fekete 5 L2 |- Crna5
L3 | - Fekete 6 L3 | - Crna 6
@ Sarga/Zéld Sarga/Zéld @ Rumena/zelena Rumena/zelena
Cablu 4 conductoare Cablu 7 conductoare Kaben c 4 Kaben c 7
npoBoAHMKA npoBOAHMKA
L1 | Maro Negru 1 L1 | Kagsis YepeH 1
L2 | Negru Negru 2 L2 | YepeH YepeH 2
L3 | Giri Negru 3 L3 | Cus YepeH 3
L1 | - Negru 4 L1 |- YepeH 4
L2 | - Negru 5 L2 | - YepeH 5
L3 | - Negru 6 L3 | - YepeH 6
@ Galben/Verde Galben /Verde @ Kbunt/3eneH Kbunt/3eneH
4 iletkenli kablo 7 iletkenli kablo Kabenb Ha 4 npoBoau | Kabenb Ha 7 npoBogiB
L1 | Kahverengi Siyah 1 L1 | KopnyHeBun YopHui 1
L2 | Siyah Siyah 2 L2 | YopHun YopHui 2
L3 | Giri Siyah 3 L3 | Cipun YopHui 3
L1 | - Siyah 4 L1 | - YopHui 4
L2 | - Siyah 5 L2 | - YopHun 5
L3 | - Siyah 6 L3 | - YopHuii 6
@ Sari/Yesil Sari/Yesil @ YKosTunin/3enenni YKosTuin/3enenni
LS a4 dIS LS dae 7 dIS
L1 e 135l
L2 2 gl 2 3 sul
L3 ke, 3 2sul
L1 - 4 35
L2 - 5 25l
L3 - 6 35ul
aal/ il al/ il
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10.9.3 Colore e marchi dei conduttori della sonda termica - Colour and markings of heat sensor leads - Couleur et
repérages des conducteurs de la sonde thermique - Farbe und Kennzeichnung der Temperaturfiihler Leiter -
Color y marcas de los conductores de la sonda térmica - Cor e marcas dos condutores das sondas térmicas
- Kleur en markering van de geleiders van de thermische voeler - Farg och mérkning av viarmegivarens
ledare - Lampoanturin johtimien vérit ja merkinnét - LiBeT n Toprobie mapku npoBOAHMKOB TeMnepaTypHOro
30HAa - XpWHa Kal JAPKEG TWV aywywv Tou Bepuikol aiodnTtriipa - Farver og symboler for ledere i termisk
sonde - Farger og symboler for ledere i varmesonde - Kolor i oznaczenia przewodéw sondy termicznej -
Barva a znacky vodicl teplotni sondy - Farba a znacky vodicov teplotnej sondy - A hészonda vezetékeinek
szinei és jelzései - Barve in oznake vodnikov toplotnega tipala - Culoarea si marcajul conductoarelor
senzorului termic - MapkupoBka 1 LIBAT Ha NPOBOAHULMTE Ha TepMoCcoHAaTa - Isi probu iletkenlerinin renk ve
isaretleri - Konip i Mapka npoBogiB TepMO30HAa - )l (uaall Cidlua gal 4y jlail) dadlall g oof 191
SUBCAB SUBCAB
T1 Bianco T1 T1 White T1
T2 Bianco T2 T2 White T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Blanc T1 T1 Weil3 T1
T2 Blanc T2 T2 Weild T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Blanco T1 T Branco T1
T2 Blanco T2 T2 Branco T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Wit T1 T1 White T1
T2 Wit T2 T2 White T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Valkoinen T1 T1 Benbi T1
T2 Valkoinen T2 T2 Benbin T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Aeukd T1 T1 Hvid T1
T2 Neukd T2 T2 Hvid T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Hvit T1 T1 Biaty T1
T2 Hvit T2 T2 Biaty T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Bily T1 T1 Biely T1
T2 Bily T2 T2 Biely T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Fehér T1 T Bela T1
T2 Fehér T2 T2 Bela T2
SUBCAB SUBCAB
T1 Alb T1 T1 Bsn T1
T2 Alb T2 T2 Bsn T2
SUBCAB SUBCAB
T Beyaz T1 T1 Binun T1
T2 Beyaz T2 T2 Binuin T2
SUBCAB
T1 T1 sy
T2 T2 sy
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10.9.4 Colore e marchi dei conduttori dello statore - Colour and marking of stator leads - Couleur et repérages des
conducteurs du stator - Farbe und Kennzeichnung der Stator Kabel - Color y marcas de los conductores del
estator - Cor e marcas dos condutores do estator - Kleur en markering van de geleiders van de stator - Farg
och markning av statorledare - Staattorin johtimien vaérit ja merkinndt - LiBet u ToproBble Mapku
NPOBOAHMKOB cTaTopa - XpWHa Kal JAPKESG TWV aywywVv Tou oTdTtopa - Farver og symboler for ledere i stator
- Farge og symboler for ledere i stator - Kolor i oznaczenia przewodéw stojanu - Barva a znacéky vodicl
statoru - Farba a znac¢ky vodiCov statora - Az allérész vezetékeinek szine és jelzései - Barve in oznake
vodnikov statorja - Culoarea si marcajul conductoarelor statorului - MapkupoBKka u UBAT Ha NPOBOAHULMUTE
Ha ctaTtopa - Stator iletkenlerinin renk ve isaretleri - Konip i mapka npoBopgis ctatopa - 4laill &adally ¢ st
Culdl) ¢ Jadl clua gal

Connessioni Colore conduttore Stator Lead color

Statore 3~ 1~ Connection 3~ 1~
U1 Rosso Rosso U1 Red Red
U2 Verde Marrone uz2 Green Brown
us Rosso Giallo us Red Yellow
U6 - Verde U6 - Green
V1 Marrone - V1 Brown -
V2 Blu - V2 Blue -
V5 Marrone - V5 Brown -
W1 Giallo - W1 Yellow -
W2 Nero - W2 Black -
W5 Giallo Giallo W5 Yellow Yellow
Z1 - Blu Z1 - Blue
Z2 - Nero Z2 - Black
Z5 - Rosso Z5 - Red

Branchements Couleur conducteur Stator Farbe des Leiters

Stator 3~ 1~ Anschlisse 3~ 1~
U1 Rouge Rouge U1 Rot Rot
U2 Vert Marron U2 Griin Braun
us Rouge Jaune us Rot Gelb
ue - Vert U6 - Griin
V1 Marron - V1 Braun -
V2 Bleu - V2 Blau -
V5 Marron - V5 Braun -
WA1 Jaune - WA1 Gelb -
w2 Noir - W2 Schwarz -
W5 Jaune Jaune W5 Gelb Gelb
21 - Bleu 21 - Blau
Z2 - Noir Z2 - Schwarz
Z5 - Rouge Z5 - Rot

Conexiones Color del conductor Ligacdes Cor do condutor

Estator 3~ 1~ Estator 3~ 1~
U1 Rojo Rojo U1 Vermelho Vermelho
u2 Verde Marrén u2 Verde Castanho
96) Rojo Amarillo us Vermelho Amarelo
U6 - Verde uée - Verde
V1 Marrén - V1 Castanho -
V2 Azul oscuro - V2 Azul -
V5 Marrén - V5 Castanho -
W1 Amarillo - W1 Amarelo -
w2 Negro - W2 Preto -
W5 Amarillo Amarillo W5 Amarelo Amarelo
Z1 - Azul oscuro Z1 - Azul
Z2 - Negro Z2 - Preto
Z5 - Rojo Z5 - Vermelho

Aansluitingen Kleur geleider Statoranslutning | Ledarfarg

Stator 3~ 1~ 3~ 1~
U1 Rood Rood U1 Réd Rod
u2 Groen Bruin u2 Gron Brun
us Rood Geel us Réd Gul
U6 - Groen U6 - Grén
V1 Bruin - V1 Brun -
V2 Blauw - V2 Bla -
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V5 Bruin - V5 Brun -
WA1 Geel - WA1 Gul -
W2 Zwart - W2 Svart -
W5 Geel Geel W5 Gul Gul
Z1 - Blauw Z1 - Bla
Z2 - Zwart Z2 - Svart
Z5 - Rood Z5 - Réd
Staattorin Johtimen vari CoeanHeHus LiBeT npoBogHUKa
litAnnat 3~ 1~ cTtatopa 3~ 1~
U1 Punainen Punainen U1 KpacHbin KpacHblin
u2 Vihred Ruskea u2 3eneHbin KopuyHeBbIvi
Us Punainen Keltainen us KpacHbIn XKenTtbin
ue - Vihred U6 - 3eneHblii
V1 Ruskea - V1 Kopu4yHeBbIn -
V2 Sininen - V2 CunHun -
V5 Ruskea - V5 KopuyHeBbI -
WA1 Keltainen - WA1 Kentbin -
w2 Musta - W2 YepHbIn -
W5 Keltainen Keltainen W5 XKentbin Kentbin
21 - Sininen 21 - CuHun
Z2 - Musta Z2 - YepHbivi
Z5 - Punainen Z5 - KpacHbin
2uvdéoelg Xpwya aywyou Statorens Lederens farve
>1dTopag 3~ 1~ tilslutning 3~ 1~
U1 KoOKKIvo KOKKIVO U1 Rad Rgd
U2 Mpdaoivo Kagé u2 Grgn Brun
U5 K6KKIvo Kitpivo us Rad Gul
U6 - Mpdcivo U6 - Grgn
V1 Kaopé - V1 Brun -
V2 M1rAe - V2 Bla -
V5 Kagé - V5 Brun -
W1 Kitpivo - W1 Gul -
w2 Maupo - w2 Sort -
W5 Kitpivo Kitpivo W5 Gul Gul
Z1 - M1TAe Z1 - Bla
Z2 - Maupo Z2 - Sort
Z5 - K6KKIVO Z5 - Rgd
Statorens Lederens farge Potaczenia Kolor przewodu
tilkoplinger 3~ 1~ Stojan 3~ 1~
U1 Rad Rad U1 Czerwony Czerwony
u2 Grgnn Brun u2 Zielony Brazowy
us Red Gul us Czerwony Zoty
U6 - Grgnn U6 - Zielony
VA1 Brun - V1 Brazowy -
V2 Bl& - V2 Niebieski -
V5 Brun - V5 Brazowy -
W1 Gul - W1 2oty -
W2 Sort - w2 Czarny -
W5 Gul Gul W5 Zotty Zotty
Z1 - Bla Z1 - Niebieski
Z2 - Sort Z2 - Czarny
Z5 - Rad Z5 - Czerwony
Zapojeni Barva vodice Zapojenia Farba vodica
Stator 3~ 1~ Stator 3~ 1~
U1 Cerveny Cerveny U1 Cerveny Cerveny
U2 Zeleny Hnédy u2 Zeleny Hnedy
us Cerveny Zluty us Cerveny Zlty
U6 - Zeleny U6 - Zeleny
V1 Hnédy - V1 Hnedy -
V2 Modry - V2 Modry -
V5 Hnédy - V5 Hnedy -
W1 Zluty - W1 Zlty -
w2 Cerny - W2 Cierny -
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W5 Zluty Zluty W5 Zlty Zlty
Z1 - Modry Z1 - Modry
Z2 - Cerny Z2 - Cierny
Z5 - Cerveny Z5 - Cerveny
Allérész Vezeték szin Povezave Barva vodnika
Csatlakozasok | 3~ 1~ Stator 3~ 1~
U1 Piros Piros U1 Rdeca Rdeca
U2 Zoéld Barna u2 Zelena Rjava
us Piros Sarga us Rdeca Rumena
U6 - Zold U6 - Zelena
V1 Barna - V1 Rjava -
V2 Kék - V2 Modra -
V5 Barna - V5 Rjava -
WA1 Sarga - WA1 Rumena -
W2 Fekete - W2 Crna -
W5 Sarga Sarga W5 Rumena Rumena
Z1 - Kék Z1 - Modra
Z2 - Fekete Z2 - Crna
75 - Piros Z5 - Rdeca
Conectori Culoare conductor CBpb3kMu LIBAT Ha npoBoaHMKa
Stator 3~ 1~ craTtop 3~ 1~
U1 Rosu Rosu U1 YepseH YepseH
u2 Verde Maro u2 3erneH Kadpss
us Rosu Galben us YepseH Kont
U6 - Verde U6 - 3eneH
V1 Maro - V1 Kadss -
V2 Albastru - V2 CuH -
V5 Maro - V5 Kadsis -
WA1 Galben - W1 Kount -
W2 Negru - w2 YepeH -
W5 Galben Galben W5 Kont Kent
Z1 - Albastru Z1 - CvH
Z2 - Negru Z2 - YepeH
Z5 - Rosu Z5 - YepBeH
Stator iletkenin rengi 3'eqHaHHsA Konip nposogy
Baglantilan 3~ 1~ craTopa 3~ 1~
U1 Kirmizi Kirmizi U1 YepBoHui YepBoHui
U2 Yesil Kahverengi u2 3eneHun KopuyHeBun
us Kirmizi Sari us YepBoHumn XKosTtumn
U6 - Yesil U6 - 3eneHun
V1 Kahverengi - V1 KopuyHeBumn -
V2 Mavi - V2 CuHin -
V5 Kahverengi - V5 KopuyHeBuii -
WA1 Sari - WA1 XKosTun -
W2 Siyah - W2 YopHuii -
W5 Sari Sari W5 YKosTui XKosTuin
21 - Mavi Z1 - CuHin
Z2 - Siyah Z2 - YopHui
Z5 - Kirmizi Z5 - YepBoHUM
Oha gl | Sl daasal o)
Culill ¢ jall ~3 ~1
Ul sl mal
U2 s o
U5 eal il
U6 - el
Vi Y -
V2 é,)) -
V5 ke -
w1 el -
w2 3 gl _
W5 Jial sl
Z1 - é,))
72 - 3 gl
75 - e
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10.9.5

Schema connessione cavo 4 conduttori, monofase - Connection scheme 4-lead cable, single-phase - Schéma
de branchement cable 4 conducteurs, monophasé - Anschlussplan 4-Leiter-Kabel, einphasig - Esquema de
conexion del cable de 4 conductores, monofasico - Esquema da ligacdo cabo 4 condutores, monofasico -
Aansluitschema kabel met 4 geleiders, monofase - Kopplingsschema kabel 4 ledare, enfas - Yksivaiheisen 4-
johtimisen kaapelin liitintdkaavio - Cxema coeauHeHus kabens ¢ 4 npoBogHukamu, ogHodpasHasa - TxESIo
ouvdeong koaAwdiou 4 aywywv, povo@aoikd - Elskema vedrerende 4-ledet kabel (enkeltfaset) -
Koplingsskjema for kabel med 4 ledere (enfaset) - Schemat potaczenia kabel 4-przewodowy, jednofazowy -
Schéma zapojeni kabelu se 4 vodici, jednofazova verze - Schéma zapojenia kabla so 4 vodiémi, jednofazova
verzia - 4 vezetékes, egyfazisu kabel csatlakozasi abraja - Shema povezave 4 zilnega kabla, enofazno -
Schema de conectare a cablului cu 4 conductoare (varianta monofazata) - Cxema 3a cBbp3BaHe Ha kaben c 4
npoBoAHuKa, egHodaszoB - 4 iletkenli kablo baglanti semasi, monofaze - Cxema 3'egHaHHA Kabento Ha 4
nposoamn, MoHoMasHa - skl salal (b gS daga 4 JilS Jua gi abada

GLS_MO0021 A_SC
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10.9.6

Schema connessione stella cavo 4 conduttori, trifase - Star connection scheme 4-lead cable, three-phase -
Schéma de montage en étoile cable 4 conducteurs, triphasé - Anschlussplan Sternschaltung 4-Leiter-Kabel,
dreiphasig - Esquema de conexion estrella del cable de 4 conductores, trifasico - Esquema da ligagao estrela
cabo 4 condutores, trifasico - Ster aansluitschema kabel met 4 geleiders, driefase - Stjarnanslutningsschema
kabel 4 ledare, trefas - Kolmivaiheisen 4-johtimisen kaapelin tahtiliitintdkaavio - Cxema coeguHeHus 3Be3gon
kabensa ¢ 4 npoBogHukamu, TpexcasHaa - XxEdio ouvdeong aoTtepia KaAwdiou 4 aywywv, TPIPACIKA -
Elskema vedregrende 4-ledet kabel (trefaset med stjerne starter) - Koplingsskjema for kabel med 4 ledere
(trefaset med stjerne starter) - Schemat polaczenia gwiazdy kabel 4-przewodowy, tréjfazowy - Schéma
zapojeni hvézdy kabelu se 4 vodici, tfifazova verze - Schéma zapojenia hviezda kabla so 4 vodi¢mi,
trojfazova verzia - 4 vezetékes, haromfazisu kabel csillag csatlakozasi abraja - Shema zvezdne povezave 4
zilnega kabla, trifazno - Schema de conectare stea a cablului cu 4 conductoare (varianta trifazata) - Cxema 3a
CcBbp3BaHe 3Be3pa, kaben c 4 npoBogHuka, TpudasoB - 4 iletkenli kablo yildiz baglanti semasi, trifaze -
CxeMa 3'eqHaHHA 3ipkn kabento Ha 4 npoBoAn, TpboxdasHa - Jshll A (AL S Jasa 4 JiS Laadl) Jua sill bhada

GC@ Li L2 L3 T T2
p L ]

cc @ |

GLS_MO0022_A_SC
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10.9.7

Schema connessione stella/triangolo cavo 7 conduttori, trifase - Star/delta connection scheme 7-lead cable,
three-phase - Schéma de montage en étoile/triangle cable 7 conducteurs, triphasé - Anschlussplan Stern-
IDreieckschaltung 7-Leiter-Kabel, dreiphasig - Esquema de conexiéon estrella/triangulo del cable de 7
conductores, trifasico - Esquema da ligagao estrela/tridngulo cabo 7 condutores, trifasico - Ster/driehoek
aansluitschema kabel met 7 geleiders, driefase - Stjarn-triangelanslutningsschema kabel 4 ledare, trefas -
Kolmivaiheisen 7-johtimisen kaapelin tahti/kolmioliitantidkaavio - Cxema coeguHeHusa 3Be3pgal/TpeyronbHUK
kabensa c¢ 7 npoBoAHMKamu, TpexdasHaa - IxESlo olvdeong aoTepia /TPIywWvou KoAwdiou 7 aywywv,
TPIPacikd - Elskema vedregrende 7-ledet kabel (trefaset med stjerne/trekant starter) - Koplingsskjema for
kabel med 7 ledere (trefaset med stjerne/trekant starter) - Schemat potaczenia gwiazdy/trojkata kabel 7-
przewodowy, trojfazowy - Schéma zapojeni hvézdaltrojuhelnik kabelu se 7 vodici, tfrifazova verze - Schéma
zapojenia hviezdaltrojuholnik kabla so 7 vodi¢mi, trojfazova verzia - 7 vezetékes, haromfazisu kabel
csillag/lhdromszog csatlakozasi abraja - Shema zvezdne/trikotne povezave 7 zZilnega kabla, trifazno - Schema
de conectare stea-triunghi a cablului cu 7 conductoare (varianta trifazata) - Cxema 3a cBbp3BaHe
3Be3aa/TpubrbnHUK, kaben ¢ 7 npoBogHuka, TpudasoB - 7 iletkenli kablo yildiz-liggen baglanti semasi,
trifaze - Cxema 3'caHaHHA 3ipKU/TPVIKYTHMKA ANA Kabento Ha 7 nposoau, TpboxdasHa - cudiall / Laaill Jua gil) ki
sl (A (Al S Juaga T JiS

-

—
[u—
w——g

SUBCAB"

GLS_M0023_A_SC

10.10

Senso di rotazione corretto - Correct impeller direction - Sens de rotation correct - Korrekte Drehrichtung -
Sentido de rotacion correcto - Sentido de rotagao correcto - Juiste draairichting - Korrekt rotationsriktning -
Oikea pyorimissuunta - MNpaBunbHoe HanpaBneHue BpaweHus - OpBR @opd TwepioTpoPng - Korrekt
rotationsretning - Riktig rotasjonsretning - Prawidtowy kierunek obrotu - Spravny smér otaceni - Spravny
smer otacania - Helyes forgasi irany - Pravilna smer vrtenja - Sensul de rotatie corect - [lpaBunHa nocoka Ha
poTtauus - Dogru doniis yonii - MpaBUnbHUIA HANPAMOK 0GePTaHHA - Zawall Gl gall olad)

GLS_MO0009_A_SC
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1

0.11 Coppie di serraggio - Tightening torques - Couples de serrage - Anzugsmoment - Pares de apriete - Binarios
de aperto - Aanhaalkoppels - Atdragningsmoment - Vadntémomentit - KpyTailume MoMeHTbI - PoTrég 0UO@IENg
- Tilspeendingsmomenter - Strammemoment - Moment dokrecania - Utahovaci moment - Utahovaci moment -
Rogzitési nyomaték - Momenti privitja - Cupluri de strangere - [1Boiiku 3akpenBawum 6ontoBe - Sikma torklari -
MoOMeHTH 3aTAryBaHHs - <iill &) j52 a e

(Ll

GLS_MO0B_A_SC

Acciaio inossidabile, A2 e A4 - Stainless steel, A2 and A4 - Acier inoxydable, A2 et A4 - Rostfreier Stahl, A2 und A4 -
Acero inoxidable, A2 y A4 - Ago inoxidavel, A2 e A4 - Roestvast staal A2 en A4 - Rostfritt stal, A2 och A4 -
Ruostumaton teras, A2 ja A4 - HepxxaBsetowas ctanb, A2 n A4 - XadAuBag avoseidwrog, A2 kai A4 - Rustfrit stal, A2 og
A4 - Rustfritt stal, A2 og A4 - Stal nierdzewna, A2 i A4 - Nerezova ocel, A2 a A4 - Nehrdzavejiuca ocel, A2 a A4 -
Rozsdamentes acél, A2 és A4 - Nerjavno jeklo, A2 in A4 - Otel inoxidabil, A2 si A4 - Hepbxnaema ctomaHa, A2 u A4 -
Paslanmaz gelik, A2 ve A4 - Hepxasitouya cTanb, A2 i A4 - Jiiw ouliiuIA2 5 A4

Classe - Class - M4 M5 M6 M8 M10 M12 M16 M20 M24 M30
Classe - Klasse
- Clase - Class-
Klasse - Klass -
Luokka - Knacc -
Katnyopia -
Klasse - Klasse
- Klasa - Tfida -
Trieda - Osztaly
- Razred - Clasa
- Knac - Sinifi -
CryniHb
3aTAryBaHHs -
gsd

Coppia [Nm]

Torque [Nm]

Couple [Nm]

Anzugsmoment [Nm]

Par [Nm]

Binario [Nm]

Koppel [Nm]

Atdr.moment [Nm]

Momentti (Nm)

KpyTawmn

MOMeHT [Hm]

Potm [Nm]

Tilspeendingsmome

nt (Nm) 70 +80* 2.7 54 9.3 22 44 76 187 364 629 1240

Strammemoment

(Nm)

Moment dokrecania

[Nm]

Moment [Nm]

Nyomaték [Nm]

Moment [Nm]

Cuplu [Nm]

[Bowka [Nm]

Tork [Nm]

Mapa [Nm]

Gl ) )53 a0

[ P

*

La viteria di classe 70 viene serrata come la classe 80 - Class 70 screws is torque tightened as class 80 - Les couples de
serrage sont les mémes pour la classe 70 et la classe 80 - Die Schrauben der Klasse 70 haben das gleiche Anzugsmoment
wie die Schrauben der Klasse 80 - Los tornillos de clase 70 se aprietan como la clase 80 - Os parafusos da classe 70 sédo
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apertados como os da classe 80 - De schroeven van klasse 70 worden aangehaald als klasse 80 - Skruvar i klass 70 dras at
pa samma satt som 80 - Luokan 70 ruuvit kiristetddn samoin kuin luokan 80 ruuvit - BuHTel knacca 70 3akpyuuBaroTcst
Takke, kak knacc 80 - O1 Bideg katnyopiag 70 agiyyovTtal 6TTwg TnG Katnyopiag 80 - Skruer og beslag i klasse 70 skal
fastspaendes jf. klasse 80 - Skruer og mutrer i klasse 70 ma strammes som klasse 80 - taczniki gwintowe klasy 70 sg
dokrecane jako klasa 80 - Srouby tfidy 70 jsou utahovany jako tfida 80 - Skrutky triedy 70 s utahované ako trieda 80 - A
70-es osztalyu csavarokat ugyanugy kell rogziteni, mint a 80-as osztalyu csavarokat - Vijaki razreda 70 se pritegne kot
razred 80 - Suruburile de clasa 70 se strang ca si cele de clasa 80 - BuHToBeTe oT knac 70 ce 3ataraT Mo CbLUNUA HAYMH
kaTto knac 80 - Habip reuHTiB i 6onTiB - Sinif 70 vidalar sinif 80 vidalar gibi sikilir - knac 70, 3aTaryBaHHA 34iNCHIOETLCSA SIK

Ans knacy 80 - 80 4lls @le Y 8 axiind 70 44l el slal) jlassall 5 jlassall

A glia ¢ g S

Acciaio al carbonio, acciaio legato - Carbon steel and alloyed steel - Acier au carbone, acier allié - Kohlenstoffstahl
und legierter Stahl - Acero al carbono, acero aleado - A¢o carbono, a¢o ligado - Koolstofstaal en gelegeerd staal -
Kolstal och legerat stal - Hiiliteras, erikoisterds - Yrnepogucrtasa ctanb, nerupoBaHHas ctanb - XaAuBag pe avlpaka,
XdAuBag depévog - Kulstal, legeret stal - Kullstal, legert stal - Stal weglowa, stal stopowa - Uhlikova ocel, legovana
ocel - Uhlikova ocel, legovana ocel - Szénacél, 6tvozétt acél - Ogljikovo jeklo, legirano jeklo - Otel carbon, otel aliat -
BbnepoaHa ctomaHa, ctoMaHeHa cnnaB - Karbon celigi, alasimli gelik - Byrneuesa cTanb, nerosaHa ctanb - «la

Classe - Class - M4 M5 M6 M8 M10 M12 M16 M20 M24 M30
Classe - Klasse -
Clase - Class-
Klasse - Klass -
Luokka - Knacc -
Katnyopia -
Klasse - Klasse -
Klasa - Tfida -
Trieda - Osztaly -
Razred - Clasa -
Knac - Sinifi -
CTyniHb
3aTAryBaHHs -
gsd

Coppia [Nm]

Torque [Nm]

Couple [Nm]

Anzugsmoment

[Nm]

Par [Nm]

Binario [Nm]

Koppel [Nm]

Atdr.moment [Nm]

Momentti (Nm)

KpyTawun

MOMEHT [HM]

Potmi [Nm]

Tilspaendingsmom 8.8 29 | 57 | 98 | 24 | 47 | 81 | 194 | 385 | €65 | 1310

ent (Nm)

Strammemoment

(Nm)

Moment

dokrecania [Nm]

Moment [Nm]

Nyomaték [Nm]

Moment [Nm]

Cuplu [Nm]

Osonka [Nm]

Tork [Nm]

Mapa [Nm]

Gl Glosd ae

[ie isd]

10.9 4.0 8.1 14 33 65 114 277 541 935 1840
12.9 4.9 9.7 17 40 79 136 333 649 1120 | 2210
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GLS_MO001_A_SC

Acciaio inossidabile, A2 e A4 - Stainless steel, A2 and A4 - Acier inoxydable, A2 et A4 - Rostfreier Stahl, A2 und A4 -
Acero inoxidable, A2 y A4 - Aco inoxidavel, A2 e A4 - Roestvast staal, A2 en A4 - Rostfritt stdl, A2 och A4 -
Ruostumaton terds, A2 ja A4 - HepxaBetlowas ctanb, A2 u A4 - XaAuBag avoseidwTtog, A2 e A4 - Rustfrit stal, A2 og
A4 - Rustfritt stal, A2 og A4 - Stal nierdzewna, A2 i A4 - Nerezova ocel, A2 a A4 - Nehrdzavejluca ocel, A2 a A4 -
Rozsdamentes acél, A2 és A4 - Nerjavno jeklo, A2 in A4 - Otel inoxidabil, A2 si A4 - Heptxaaema ctomaHa, A2 n A4 -
Paslanmaz gelik, A2 ve A4 - Hepxasitoua ctanb, A2 i A4 - Jiu UUEWNIA2 5 A4

Classe - Class - M4 M5 M6 M8 M10 M12 M16 M20 M24
Classe - Klasse -
Clase - Class-
Klasse - Klass -
Luokka - Knacc -
Katnyopia -
Klasse - Klasse -
Klasa - Tfida -
Trieda - Osztaly -
Razred - Clasa -
Knac - Sinifi -
CT1yniHb
3aTAryBaHHs -

gsd

Coppia [Nm]
Torque [Nm]
Couple [Nm]
Anzugsmoment
[Nm]

Par [Nm]

Binario [Nm]
Koppel [Nm]
Atdr.moment [Nm]
Momentti (Nm)
KpyTawun
MOMeHT [Hm]
Potm [Nm]
Tilspeendingsmom
ent (Nm)
Strammemoment
(Nm)

Moment
dokrecania [Nm]
Moment [Nm]
Nyomaték [Nm]
Moment [Nm]
Cuplu [Nm]
[OBowka [Nm]
Tork [Nm]

Mapa [Nm]

il Q\J}J V’j':

[ Gissi]

70+80* 1.2 27 54 9.3 22 44 76 120 187

La viteria di classe 70 viene serrata come la classe 80 - Class 70 screws is torque tightened as class 80 - Les couples de
serrage sont les mémes pour la classe 70 et la classe 80 - Die Schrauben der Klasse 70 haben das gleiche Anzugsmoment
wie die Schrauben der Klasse 80 - Los tornillos de clase 70 se aprietan como la clase 80 - Os parafusos da classe 70 sédo
apertados como os da classe 80 - De schroeven van klasse 70 worden aangehaald als klasse 80 - Skruvar i klass 70 dras at
pa samma satt som 80 - Luokan 70 ruuvit kiristetddn samoin kuin luokan 80 ruuvit - BuHTel knacca 70 3akpyuuBaroTcst
Takke, kak knacc 80 - O1 Bideg katnyopiag 70 ogiyyovTtal 6TTwg Tng karnyopiag 80 - Skruer og beslag i klasse 70 skal
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fastspaendes jf. klasse 80 - Skruer og mutrer i klasse 70 ma strammes som klasse 80 - taczniki gwintowe klasy 70 sg
dokrecane jako klasa 80 - Srouby tfidy 70 jsou utahovany jako tfida 80 - Skrutky triedy 70 st utahované ako trieda 80 - A
70-es osztalyu csavarokat ugyanugy kell régziteni, mint a 80-as osztalyu csavarokat - Vijaki razreda 70 se pritegne kot
razred 80 - Suruburile de clasa 70 se strang ca si cele de clasa 80 - BuHtoBeTe o1 knac 70 ce 3aTaraTt no CblUMUS HAYMH
kato knac 80 - Habip reuHTiB i 6onTiB - Sinif 70 vidalar sinif 80 vidalar gibi sikilir - knac 70, 3aTaryBaHHsi 34iINCHIOETLCSA 5K
ans knacy 80 - 80 &S @Myl A axdiud 70 A5l (el glall jlasiall 5 lassall

() s (S0

Acciaio al carbonio, acciaio legato - Carbon steel and alloyed steel - Acier au carbone, acier allié - Kohlenstoffstahl
und legierter Stahl - Acero al carbono, acero aleado - Ago carbono, ago ligado - Koolstofstaal en gelegeerd staal -
Kolstal och legerat stal - Hiiliterds, erikoisterds - Yrnepoaucrtasa ctanb, nerupoBaHHas ctanb - XaAufog pe avlpaka,
XdAuBag depévog - Kulstal, legeret stal - Kullstal, legert stal - Stal weglowa, stal stopowa - Uhlikova ocel, legovana
ocel - Uhlikova ocel, legovana ocel - Szénacél, 6tvézoétt acél - Ogljikovo jeklo, legirano jeklo - Otel carbon, otel aliat -
BbnepoaHa ctomaHa, ctoMaHeHa cnnaB - Karbon celigi, alasimli gelik - Byrneuesa cTtanb, nerosaHa cranb - «la

Classe - Class - M4 M5 M6 M8 M10 M12 M16 M20 M24
Classe - Klasse -
Clase - Class-
Klasse - Klass -
Luokka - Knacc -
Katnyopia -
Klasse - Klasse -
Klasa - Tfida -
Trieda - Osztaly -
Razred - Clasa -
Knac - Sinifi -
CT1yniHb
3aTAryBaHHs -
gsd

Coppia [Nm]

Torque [Nm]

Couple [Nm]

Anzugsmoment

[Nm]

Par [Nm]

Binario [Nm]

Koppel [Nm]

Atdr.moment [Nm]

Momentti (Nm)

KpyTawmn

MOMeHT [Hm]

Potm [Nm]

Tilspaendingsmom 8.8 23 | 46 | 78 | 19 | 38 | 65 | 158 | 308 | 532

ent (Nm)

Strammemoment

(Nm)

Moment

dokrecania [Nm]

Moment [Nm]

Nyomaték [Nm]

Moment [Nm]

Cuplu [Nm]

[Bowka [Nm]

Tork [Nm]

Mapa [Nm]

Sl () )52 a0

[ B

10.9 3.2 6.5 11 26 52 91 222 433 748
12.9 3.9 7.8 14 32 63 109 266 519 896
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10.12

Cambiare 'olio - Change the oil - Vidange de I'huile - Olwechsel - Cambiar el aceite - Mudar o é6leo - Olie

perverse - Byt olja - Oljyn vaihto - 3amena macna - AMAGETE TO AGBI - Olieskift - Oljeskift - Wymieni¢ olej -
Vyména oleje - Vymena oleja - Olajcsere - Menjava olja - Inlocuirea uleiului - CmaHa Ha macnoTto - Yagin

degistirilmesi - 3amiHa MacTuna - <3V s

Versione 1 tappo - 1 plug version - version 1 bouchon -
Version mit 1 Schraube - Version de 1 tapén - Versao 1
tampao - Model met 1 stop - Version med 1 plugg -
Yhden tulpan versio - Mogenb 1 npo6ka - ‘Ekdoon 1
TTwpartog - Version med en prop - Utgave med 1 plugg -
Wersja z 1 korkiem - Verze s 1 zatkou - Verzia s 1 zatkou
- 1 sapkas valtozat - Razli¢ica z 1 é¢epom - Varianta cu 1
dop - BapuaHTt ¢ 1 Tana - 1 tapali versiyon - BapiaHT 3
OAHOI KPULLKOIO - (idhesy 3534 £ 9

Versione 2 tappi - 2 plugs version - version 2 bouchons -
Version mit 2 Schrauben - Version de 2 tapones - Versao
2 tampoes - Model met 2 stoppen - Version med 2
pluggar - Kahden tulpan versio - Mogenb 2 npo6ku -
‘Exkdoon 2 mmwudtwyv - Version med to propper - Utgave
med 2 plugger - Wersja z 2 korkami - Verze se 2 zatkami -
Verzia s 2 zatkami - 2 sapkas valtozat - Razlicica z 2
¢epoma - Varianta cu 2 dopuri - BapuaHT ¢ 2 Tanu - 2

tapali versiyon - BapiaHT 3 ABOMa KpULUKaMK - 333« £
Baa) g 5l

Posizione tappi - Plugs position - Position bouchons - Position der Verschlussschrauben - Posicion de los tapones - Posigao
dos tampdes - Positie van de stoppen - Pluggarnas position - Tulppien sijoittelu - MNonoxeHne npobok - ©O¢on TWUATWY -
Proppernes position - Pluggenes posisjon - Potozenie korkéw - Poloha zatek - Poloha zatok - Sapkak elhelyezkedése -
PoloZaj ¢epov - Pozitia dopurilor - MonoxeHue Ha TanuTe - Tapa konumu - MONOXEHHST KPULLIOK - <lalaudl aua g

GLS_M00R_A_SC

GLS_MO00B_A_SC

Svuotare I'olio - Draining the oil - Vidanger I'huile - Das Ol entleeren - Vaciar el aceite - Esvaziar o éleo - Olie aftappen -
Témma ut oljan - Valuta 6ljy ulos - CnnTe macno - AdgidoTe To AddI - Tem olien - Tem ut oljen - Odprowadzi¢ olej - Vypusténi
oleje - Vypustenie oleja - Uritse le az olajat - Izpraznite olje - Evacuarea uleiului - MianpasHeTte macnoTo - Yagdi bogaltin -
BunycTiTe MacTmno - <u 3l & i

GLS_MO00#_A_SC

GLS_MO00#_A_SC

GLS_M00%5_A_SC
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Riempire con olio - Fill with oil - Verser I'huile - Mit Ol befiillen - Llenar con aceite - Encher com 6leo - Met olie vullen - Fylla
pa med olja - Tayta 6ljylla - 3anonHuTb Macnom - epioTe pe AGdI - Pafyld olie - Pafyll olje - Napei¢ olejem - Naplnéni olejem
- Doplnenie oleja - Toltse meg olajjal - Nalijte olje - Umplerea cu ulei - HanbnHeTe macnoto - Yag ile doldurun - 3anunte
MacTuno - <u il eda

GLS_MO00®_A_SC

224



it-en-fr-de-es-pt-nl-sv-fi-ru -el-da-no-pl-cs-sk-hu-sl-ro-bg-tr-uk-ar

10.13

Sezionate (versione base) - Cross section (basic version) - Coupes (version de base) - Getrennt

(Basisversion) - Seccionadas (version de base) - Secgbes (versdao base) - Doorsneden (basismodel) -
Planritning (basversionen) - Poikkileikkaukset (perusversio) - CeuyeHue (6a3oBasi mogenb) - AIGMEPIOMEVEG
(Baoikn ékdoon) - Tveersnit (standard version) - Tverrsnitt (standardutgave) - Sekcje (wersja podstawowa) -
Pohled na cerpadla v fezu (zakladni verze) - Pohlad na ¢erpadlo v reze (zakladna verzia) - Keresztmetszet
(alap valtozat) - Prerez (osnovna razli€ica) - Sectiuni (varianta de baza) - Cxema Ha Hanpe4HO ce4eHue - Parca
semasi (temel versiyon) - CiueHHs (6a3oBa Mogenb) - (ke £ 5il) ) 48y (aadl)

GLV 50-12-251-S/P

GLS/V 50-15-251-S/P
GLS/V 50-16-253-S/P
GLS/V 50-20-253-S/P
GLS/V 50-24-253-S/P

GLS 65-15-251
GLS 65-16-253
GLS/V 65-20-253
GLS/V 65-24-253

GLS/V 65-32-253
GLS/V 65-42-253
GLS/V 80-32-253
GLS/V 80-42-253
GLS/V 80-59-253
GLS/V 80-74-253

GLS/V 100-24-452
GLS/V 100-31-453
GLS/V 100-45-453
GLS/V 100-59-453

.
= | e
9
Om =
; e
g
6

7

10

11

12

GLS_MO00T7_A_SC

1 Corpo pompa 1 Pump casing

2 Girante 2 Impeller

3 Bocca d’aspirazione 3 Suction port

4 Coperchio aspirazione 4 Suction cover

5 Bocca di mandata 5 Delivery port

6 Cassa motore 6 Motor casing

7 Rotore 7 Rotor

8 Statore 8 Stator

9 Albero 9 Shaft

10 | Cuscinetti 10 | Bearings

11 | Tenuta meccanica 11 Mechanical seal
12 | Camera dell’olio 12 | QOil chamber

1 Corps de pompe 1 Pumpengehduse
2 Roue 2 Laufrad

3 Orifice d’aspiration 3 Ansaugéffnung
4 Couvercle d’aspiration 4 Deckel Ansaugung
5 Orifice de refoulement 5 Ausflusséffnung
6 Carcasse moteur 6 Motorgehause

7 Rotor 7 Rotor

8 Stator 8 Stator

9 Arbre 9 Welle

10 | Roulements 10 | Lager

11 | Garniture mécanique 11 | Gleitringdichtung
12 | Chambre a huile 12 | Olkammer
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1 Caja bomba 1 Corpo da bomba

2 Rodete 2 Impulsor

3 Boca de aspiracion 3 Boca de aspiracao
4 Tapa de aspiracion 4 Tampa de aspiragao
5 Boca de impulsion 5 Boca de compresséo
6 Caja motor 6 Caixa motor

7 Rotor 7 Rotor

8 Estator 8 Estator

9 Eje 9 Veio
10 | Cojinetes 10 | Rolamentos
11 | Sello mecanico 11 | Vedante mecéanico
12 | Camara del aceite 12 | Camara do dleo

1 Pomplichaam 1 Pumphus

2 Waaier 2 Pumphijul

3 Aanzuigopening 3 Sugmunstycke

4 | Aanzuigkap 4 Sugkapa

5 Persopening 5 Tryckutlopp

6 Motorhuis 6 Motorlada

7 Rotor 7 Rotor

8 Stator 8 Stator

9 As 9 Axel

10 | Lagers 10 | Lager

11 Mechanische asafdichting 11 | Mekanisk tatning

12 | Oliekamer 12 | Oljebad

1 Pumpun runko 1 Kopnyc Hacoca

2 Juoksupyora 2 KpblnbyaTka

3 Imuaukko 3 YcTbe BcacbiBaHWs
4 Imukansi 4 KpblLka BcacbiBaHWs
5 Poistoaukko 5 YcTbe nogayn

6 Moottorin kotelo 6 Kopnyc asuratens
7 Roottori 7 Potop

8 Staattori 8 Crartop

9 Akseli 9 Ban

10 | Laakerit 10 | MogwmnHukm

11 Mekaaninen tiiviste 11 MexaHunyeckasa npoknagka
12 | Oliykammio 12 | Kamepa macna

1 >wua avtiiag 1 Pumpehus

2 Mrepwth 2 Pumpehijul

3 1610 avappoéenong 3 Indsugningsstuds

4 Katrdki avappdenong 4 Dazeksel ved indsugning
5 2T6UI0 TTAPOXNS 5 Trykstuds

6 KiBwTio Kivntripa 6 Motorhus

7 PoTopag 7 Rotor

8 Z14TO0PAGg 8 Stator

9 Atovag 9 Aksel

10 | Koulivéta 10 | Lejer

11 Mnxavikr) oTeyavoTtroinon 11 | Mekanisk pakning
12 | ©dAapog Tou Aadiou 12 | Oliekammer

1 Pumpehus 1 Korpus pompy

2 Pumpehijul 2 Wirnik

3 Sugestuss 3 Otwor ssawny

4 Sugedeksel 4 Pokrywka ssawna

5 Trykkstuss 5 Otwor doprowadzajacy
6 Motorhus 6 Obudowa silnika

7 Rotor 7 Rotor

8 Stator 8 Stojan

9 Aksel 9 Wat

10 | Lager 10 | tozyska

11 Mekanisk tetning 11 | Uszczelnienie mechaniczne
12 | Oliekammer 12 | Komora oleju

1 Télo Cerpadla 1 Telo Cerpadla

2 Obézné kolo 2 Obezné koleso
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3 Saci otvor 3 Nasavaci otvor

4 Saci kryt 4 Nasavaci kryt

5 PFivodni otvor 5 Privodny otvor

6 SkFifi motoru 6 Skrifia motora

7 Rotor 7 Rotor

8 Stator 8 Stator

9 Hridel 9 Hriadel
10 | Loziska 10 | Loziska
11 Mechanicka ucpavka 11 Mechanicka upchavka
12 | Olejova komora 12 | Olejova komora

1 Szivattyutest 1 OhiSje &rpalke

2 Jardkerék 2 Rotor

3 Szivonyilas 3 Sesalna odprtina

4 Szivas fedél 4 Pokrov sesalnega dela
5 Odairanyu nyilas 5 Tla¢na odprtina

6 Motorszekrény 6 OhiSje motorja

7 Forgoérész 7 Rotor

8 | Allorész 8 | Stator

9 Tengely 9 Gred

10 | Csapagyak 10 | Lezaji

11 Mechanikus tomités 11 | Mehanska zapora

12 | Olajkamra 12 | Oljna komora

1 Corp pompa 1 Tsano Ha nomnaTa

2 Rotor cu palete 2 Butno

3 Gura de aspiratie 3 AcnvpaTopeH OTBOp
4 Capac aspiratie 4 AcnupaTopeH Kanak
5 Gura de refulare 5 OTxo4€eH 0TBOp

6 Carcasa motor 6 Kaca Ha moTopa

7 Rotor 7 Potop

8 Stator 8 Cratop

9 Arbore 9 Ban

10 | Lagare 10 | YnnbTHEHUSA

11 Etansare mecanica 11 MexaHun4Ha nsonauns
12 | Camera ulei 12 | Kamepa 3a macnoto
1 Pompa gévdesi 1 Kopnyc Hacoca

2 Fan 2 KpunbvaTtka

3 Emme agzi 3 OTBip BCMOKTYBaHHS
4 Emme borusu kapagi 4 KpvLika BCMOKTYBaHHS
5 Basma agzi 5 OTBip nogaui

6 Motor dairesi 6 Kopnyc asuryHa

7 Rotor 7 Potop

8 Stator 8 CraTop

9 Mil 9 Ban

10 | Rulmanlar 10 | MigwmnHmkn

11 Mekanik salmastra 11 MexaHi4yHa npoknagka
12 | Yag odasi 12 | Kamepa mactuna

1 FENEATI

2 3 sall 3as 4l

3 Ladl da

4 Laal oUae

5 7 A Gl A

6 & yadll Ao

7 sl

8 Culill ¢ jall

9 sl 2 5ae

10 (1 Sl g ) dpenill iy <

11 Al 3ol

12 )l Al e
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